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Ну что-ж, начнём рассказ. Начало лета прошло скучно — экзамены, переживания и слёзы, но стоило мне уехать в село, как началось самое интересное… В целом самые интересные, страшные и непонятные ситуации происходят именно там.
Первый день прошёл без приключений, встреча с ребятами, слёзы радости и тёплые слова. Но вот что произошло далее… Находясь в компании ребят, захотелось мне сесть на мотоцикл и вроде бы, что тут такого, но села я на него тогда, когда он был заведён. Что же произошло дальше? Сейчас расскажу. Сидев за рулём послышался голос «газуй» и в полной уверенности того, что держат сцепление, я медленно начинаю газовать. В один момент я понимаю, что мотоцикл двигается и, испугавшись этого, выжала газ ещё больше, хотя мне не свойственно бояться чего-либо. Но в этот момент я испугалась, ведь передо мной было ещё три мотоцикла, один из них был с людьми, я успела вырулить и не задеть ребят и казалось, что опасность миновала, но не тут-то было. Совсем не убавляя газ, я еду дальше и вот мне не хватает совсем немного времени, чтобы вырулить в другую сторону, я врезаюсь в забор и как в самых крутых боевиках перелетаю через руль, упав на землю. Лёжа на траве уже почти без сознания и еле-еле слыша ребят вокруг улыбаюсь. Я получила адреналин, который в целом очень люблю. Отделалась я большими синяками и ссадинами.  Мне было тяжело вставать и ходить, так как болели ноги. В тот день мне знатно прилетело от бабушки и подполковника ГИБДД. 
Конечно же все стали бурно обсуждать случившееся, да и по сей день ходят шутки про то, как я тогда разбилась. Мне не обидно и даже сама иногда шучу на эту тему. Самое главное уметь высмеять случившуюся проблему, а не замыкаться в себе. На этом самое интересное за лето у меня закончилось, но я думаю и этот рассказ вас удивил.
