ДРЕВНИЕ ХЕТТЫ
1.Предпосылки появления первых держав 

С середины II тысячелетия до н.э. возникают первые большие и сильные государства, объединявшие многие народы под единой властью. Они появлялись в результате завоевания одним народом других. Правители таких государств мечтали о покорении всего мира. Большие и могучие государства принято называть великими державами. Их внутренняя жизнь во многом была подчинена задаче ведения захватнических войн.

В ходе войн в руках победителей оказывались громадные богатства, тысячи пленных, которых обращали в рабов, обширные земли, покоренные земли обкладывали данью. Основная добыча доставалась царям и их приближенным, знати. Однако и простым воинам перепадало немало. При дворах царей работали тысячи писцов, архитекторов. В великих державах процветала культура, переписывались книги, создавались библиотеки, появились выдающиеся произведения искусства. Для удержания власти над огромными землями правителям приходилось совершенствовать старые и искать новые формы управления, создавать новые законы, строить дороги, крепости, города. Разные народы лучше узнавали друг друга, перенимали достижения. В рамках единого государства успешно развивалась экономика. Таким образом, последствия появления великих держав противоречивы. С одной стороны, войны, насилия, разрушения, с другой — развитие хозяйства, государственности, культуры.
Два новшества, появившихся на Ближнем Востоке во второй половине II тысячелетия до н.э., сделали возможным рождение крупных держав. Во-первых, пришедшие с севера племена индоевропейцев привели с собой домашнюю лошадь. Теперь огромные армии могли быстро передвигаться на дальние расстояния. Запряженные лошадьми колесницы стали эффективным боевым средством. Во-вторых, люди научились изготовлять изделия из железа. Вооруженные доступным и мощным железным оружием, армии превращались в грозную силу.

2. Хеттское царство. Создателями первой военной державы были хетты. Этот индоевропейский народ пришел с севера в восточные районы Малой Азии (возможно, предки хеттов некогда ушли оттуда на север). Они создали несколько государств, которые в XVIII в. до н.э. объединились в единое царство со столицей в городе Хаттуса.

Основой хозяйства хеттов являлось земледелие и скотоводство. В горах они добывали и обрабатывали металлы. Считается, что именно в Хеттском царстве люди первыми в мире научились выплавлять железо. В XVII в. до н. э. хетты захватили Северную Сирию. В начале ХVIв. до н.э. они взяли Вавилон. Власть хеттов над покоренными народами была довольно мягкой. Хеттский царь ставил во главе захваченных городов и областей своих родственников. Новые правители сохраняли старые порядки и лишь платили  дань царю.

Мощное сопротивление хеттам оказал Древний Египет. Успех клонился то на одну, то на другую сторону. Наконец между ними был заключен мир. Из Египта хетты стали получать хлеб, а египтяне вывозили из Малой Азии железо, серебро и лес. Одной из причин сближения хеттов и египтян стало усиление Ассирии — еще одной державы, центр которой находился на севере Месопотамии. Ассирийцы вышли к границам Хеттского царства. Однако хеттским правителям удалось остановить их натиск.

До сих пор точно неизвестно как погибла Хеттская держава. Никаких документов об это не сохранилось. Предполагают, что гибель эта связана с нашествием «народов моря». Скорее всего, народы моря — это жители Балканского полуострова, западной части Малой Азии и прилегающих островов, которые в XIII — XII вв. до н.э. на кораблях совершали набеги на страны Ближнего Востока. Возможно, морские воины дошли до Хаттусы и стерли город с лица земли. Следом быстро распалась и сама Хеттская держава. 
Хетты были известны до середины прошлого столетия только по данным Библии. Именно поэтому ученые сперва считали родиной хеттов Палестину или Сирию, что не подтвердилось дальнейшими исследованиями. Что касается античных авторов, то они вообще не имели представления о хеттах.

Существование хеттов как одного из крупных народов древнего Востока подтвердилось в успешной дешифровкой египетских иероглифов и аккадской клинописи. С конца XIX столетия о хеттах стало известно также из клинописных текстов архива из Телль-Амарны в Египте, содержавшего дипломатическую переписку египетских фараонов  с разными царями государств Ближнего Востока (на аккадском языке). Судя по этой переписке, Хеттское царство могло рассматриваться как сильное государство, центр которого находился где-то в Малой Азии, а его политическое влияние распространялось на районы Северной Сирии, где сталкивались интересы египтян и хеттов. Было ясно, что Хеттское царство  являлось крупнейшей державой древнего Востока, соперничавшей как с Египтом, так и с Ассирией.

Предположение о господстве хеттов в Малой Азии полностью подтвердилось только, когда в 1906 - 1912 гг. под руководством немецкого востоковеда Г. Винклера производились первые археологические раскопки в турецком селении Богазкёй (в 150 км к востоку от Анкары). Археологи открыли здесь тысячи клинописных табличек, часть которых была составлена на аккадском языке, а подавляющее большинства написано хорошо знакомой аккадской клинописью, но на каком-то неизвестном тогда древнем языке, дешифровкой которого сразу занялись ученые. Уже в 1915 г, чешскому исследователю Бедржиху Грозному удалось определить характер этого языка и заключить, что он принадлежал к индоевропейской языковой семье. Ученые назвали его «хеттским клинописным» (в отличие от «хеттского иероглифического» — вернее, лувийского,— образцы которого также были обнаружены в Северной Сирии и Малой Азии еще до начала прошлого века). 

Дешифровка найденных в Богазкёе табличек показала, что обнаружен клинописный архив, содержащий тексты разного характера. На месте Богазкёя была расположена столица хеттов — Хаттуса. Свою страну (и царство в целом) хетты обозначали термином «Хатти». Основная территория распространения собственно хеттов (неситов) включала в себя не Палестину и Сирию, как предполагалось раньше, а центральную часть Малой Азии. Большая часть Анатолии и районы Северной Сирии (а порой и Северной Месопотамии) лишь подчинялись хеттам. 

Дешифровка хеттских клинописных текстов из Богазкёя положила начало новой науке — хеттологии. Эта наука изучает историю, языки и культуру населения Малой Азии (с древнейших времен до середины I тысячелетия до н. э.). Проблемой для историков стало то, что хетты никогда не сообщали точные даты. В их «таблицах о мужественных деяниях» царей много пометок «на следующий год», но год отчета неизвестен. Хетты не отсчитывали своей истории с определеного момента и не отмечали времени правления своих правителей. Хронологию Хеттской державы мы знаем по источникам ее соседей.
Периодизация истории хеттов:
- 1. Древнее царство (ХVIII – ХVI вв. до н.э.). Исторические источники утверждают, что на территорию Малой Азии сильный и отважный народ пришел с Балканского полуострова. Якобы тот являлся исконной родиной хеттов. Но они вынуждены были покинуть благодатные земли в самом конце III тысячелетия до н. э. Их вытеснили индоевропейские народы. Что это были за племена, откуда они пришли – неизвестно.

Приютила хеттов Каппадокия. Это восточные районы Малой Азии. На новых землях переселенцы оказались совсем недалеко от Ассирии. Они взяли все лучшее из ее культуры и со временем превратились в цивилизованный народ. Выразилось это в том, что в XX-XVIII веках до н. э. было построено несколько городов (Куссар, Хаттуса и др.). Имели они статус самостоятельных государств, а во главе каждого стоял царь.

Есть и иная интерпретация этих событий. Якобы хетты, изгнанные с Балкан, покорили в Малой Азии народ, называвший себя хатти. Это было цивилизованное царство, а захватчики пришли на готовенькое. Они расположились в захваченных городах, а свой культурный уровень повысили именно за счет покоренного народа. Даже название Хеттское царство очень похоже на чуть измененное слово хатти.

Как бы там ни было, но вскоре среди всех городов наибольшее влияние приобрел город Куссар. В самом начале XVIII века до н. э. царь Питхана начал завоевательную политику. Ее продолжил его сын Аниттас (1790 – 1750 гг. до н.э.). Именно он и считается основателем Хеттского царства со столицей в г.Куссаре. До середины ХVII в. до н.э. хеттские правители вели завоевательную политику и распространили свою власть на Восток Малой Азии и северную Сирию.
Жена царя считалась верховной жрицей, и ее власть была ничуть не меньше власти мужа. В государстве существовало много полунезависимых территорий, которые подчинялись царю номинально. Некоторые области находились в полном подчинении у крупных чиновников. Так что владыка не имел неограниченных полномочий в своей стране. Власть наследовал племянник царя по женской линии (сын сестры).
При Хаттусили I (1650 – 1620 гг. до н.э.) продолжились успешные набеги на Сирию, столица была перенесена из Куссара в Хаттусу. Хаттусили I отменил матрилинейный принцип наследования престола и при жизни назначил себе соправителя (Мурсили), который был ему усыновленным внуком. Мурсили I (1620 – 1594 гг. до н.э.) покорил малоазийские племена и захватил в 1595 г. до н.э. Вавилон. По возвращении из этого похода Мурсили I был убит в Хаттусе в результате возникших в период похода придворных интриг.
После гибели Мурсили I все хеттские цари ХVI в. (4 царя) погибли в результате заговоров. В стране был политический кризис. Последний царь Телепину I (1525 – 1500 гг. до н.э.) временно стабилизировал обстановку. Царь Телепину проявил себя как законодатель. Но кризис царской власти пустил такие глубокие корни, что после смерти этого царя Древнее хеттское царство развалилось. Случилось это в самом конце XVI века до н. э.
- 2. Среднее царство (1500 – 1460 гг. до н.э.). Период Среднего царства длился всего 40 лет, но это время политического упадка державы Хеттов (правили 6 царей) как внутри, так и во вне государства. К этому времени на востоке образовалось очень сильное Митаннийское царство. Это район Верхней Месопотамии. Хеттам пришлось бы не сладко. Но царство Митанни вступило в противоборство с Древним Египтом. Оно потерпело серьезное поражение от войск фараона Тутмоса I (1504 – 1492 гг. до н.э.). После этого, ослабло и попало под власть Вавилона. Хеттам же это дало возможность собраться с силами и урегулировать внутренние дела. С 1460 года до н. э. начинается мощный подъем Хеттского царства.
- 3. Новое царство (1460 – 1190 гг. до н.э.). За эти неполные 300 лет хетты укрепили царскую власть и расширили свою державу. Столица переместилась в город Каниш. На юге хетты завоевали земли вплоть до Палестины. На этих территориях были созданы княжества, во главе которых стояли представители царствующей династии.

Наивысшего могущества царство достигло при Суппилулиуме I (1380 – 1334 гг. до н.э.), его младшем сыне Мурсили II (1321 – 1295 гг. до н.э.), внуке Муваталли II (1295 – 1282 гг. до н.э.).  При Мурсили II был заключен мирный договор с Древним Египтом, который признал все завоевания хеттов. Но внешнеполитическая обстановка всегда характеризовалась крайней неустойчивостью.

В Египте к власти пришел фараон Рамсес II (1279 - 1213 гг. до н. э.). Он являлся представителем XIX династии. Считается одним из самых выдающихся фараонов великой древней державы. В это время в Хеттском царстве у власти находился царь Хаттусили III (1275 - 1250 гг. до н. э.; по другой версии, война с Египтом произошла при Муваталли II). Именно он и вступил в противоборство с воинственно настроенными египтянами. Те хотели вернуть себе Сирию и Палестину. Результатом этого стала военная компания, организованная Рамсесом II (5-й год царствования Рамсеса II). Во главе сильного войска фараон двинулся к границам Хеттской державы. 
Встреча двух враждующих народов состоялась возле города Кадеша. В историю она вошла как битва при Кадеше в 1274 г. до н. э. (по некоторым данным в 1296 или 1284 гг. до н.э.; в хеттских источниках нет точной хронологии).  Это было крупное сражение, в котором участвовали основные силы хеттов и египтян. Но окончилось оно ничем. Ни Рамсес II, ни Хаттусили III (или Муваталли II) не выиграли битву. Царь хеттов предложил фараону перемирие, и тот согласился. После этого войска разошлись, а каждый из правителей приписал победу себе.

Но дальнейшее развитие событий сложилось не в пользу хеттов. Египтяне отвоевали земли Сирии и Финикии. После этого начался упадок хеттской державы. Его видимо усугубили народы моря. Эти люди появились из ниоткуда. Они уничтожили цветущие цивилизации Средиземноморья и пропали, не оставив никаких следов. Кто они были, где находились их корни – об этом можно только догадываться. О народах моря известно от египтян, которым удалось разгромить сильного врага. Если бы пал и Древний Египет, то человечество никогда бы не узнало об ужасных захватчиках, уничтоживших огромное количество людей и культур.
Хеттское царство прекратило свое существование примерно в 1190 году до н. э. От единой и сильной державы остались лишь отдельные княжества, расположенные в центральных районах Малой Азии. Видимо народы моря, не удалявшиеся далеко от побережья, не достигли этих земель.

Историки называют этот период, который продлился до начала VIII века до н. э. поздним Хеттским царством. Дело в том, что князья уцелевших городов считали себя преемниками когда-то могучей державы. Они сохранили традиции и обычаи предков, но не имели никакой возможности опять превратиться в сильное государство. В конце концов, их покорил Вавилон, и о хеттах остались только воспоминания.
В Хеттском царстве знали клинопись, которую переняли у ассирийцев. У них имелась сильная армия, состоящая из пехоты и колесниц. Но колесницы, в отличие от египетских, были тяжелыми и перевозили 3-х воинов, вместо двух. В одежде хеттов преобладали египетские и ассирийские элементы, что говорит о культурной зависимости от этих держав. Обувь имела загнутые носки, а головные уборы отличались остроконечной или цилиндрической формой.

Есть версия, что Хеттскую цивилизацию уничтожили не народы моря, а внутренние междоусобные войны. Причиной их стала борьба за власть.
Хеттов иногда считают создателями первой в мире «Конституции». Хетты очень трепетно относились к юридическим вопросам, поскольку считали, что договоры заключаются не только между людьми, но и перед богами. Нарушение закона приравнивалось к оскорблению богов. Хеттские законы были святыней, их высекали на табличках из железа, серебра и золота, хранили в храмах. В царские дворцы же отправлялись только глиняные копии законов, по которым мы сегодня можем судить о юридической системе хеттов.

В хеттских законах много интересного. Так, правитель захваченной территории заключал со «страной хеттов» договор. Именно со страной, а не с правителем державы. Государство хетты чтили больше, чем правителя, который не правит страной, а только служит ей. В этом принципиальное отличие Хеттской державы от восточных деспотий Древнего мира.

Первая известная истории Конституция была создана хеттами - указ царя Телепину I (около 1500 г. до новой эры), он реформировал систему передачи власти в стране и установил действующие органы управления, четко разграничивая их полномочия. 
Царь был символом единения страны (на гербе хеттов впервые изображался двуглавый орел, держащий в обеих лапах двух зайцев), «тулия» - совет старейшин - был советом министров и полководцев, «панкусом» назывался военный совет, куда входили члены рода, высшие сановники и воины. Панкус также можно считать первым конституционным судом, в спорных случаях он решал вопросы престолонаследия и имел право голоса при выборе наказаний для преступников.

В Хеттской империи было распространено 8 языков. На хеттском и аккадском говорили цари во время официальных церемоний, на хурритском обычно писались тексты. Словари, которыми пользовались писцы, составлялись на основе шумерских знаков.
Основным занятием населения хеттского общества были земледелие и скотоводство, отраженные во многих параграфах хеттских законов. Во II тысячелетии до п. э. в Малой Азии распространяется коневодство. 
Земельные участки непосредственных производителей обычно состояли из пахотной земли или садов-виноградников. По сравнению со скотом участок земли стоил дешево: 1 ику (0,35 га) необработанной земли стоило 1 сикль серебра (столько стоила одна овца), обработанной — 2—3 сикля (сикль = 8,4 г). Дороже ценились сады-виноградники. Так, 1 ику виноградника стоило 40 сиклей серебра (цена одной лошади). У хеттов были развиты птицеводство, пчеловодство и другие отрасли хозяйства. 
Формы землевладения и землепользования были разными. В Хеттском государстве существовали царские (дворцовые), храмовые и частные (общинные) земли. Царские и храмовые земли; находились в непосредственном распоряжении верховной rocyдарственной власти, ибо царь уже считался не только верховным правителем страны, но и верховным жрецом, следовательно, главным собственником дворцовых и храмовых земель. Однако он не был собственником всех земель страны. Определенная часть земли находилась вне государственного хозяйства (сектора). Такие земли свободно отчуждались (куплей-продажей, дарением и т. д.). Государственные земли могли быть переданы — обычно в виде целых поселений — разным царским (дворцовым) и храмовым хозяйствам.
Крупные «дома» государственного сектора распадались, в конечном счете, на мелкие хозяйства — индивидуальные «дома», которые и служили основными производственными ячейками в хеттском обществе. Пользователи государственной земли (или царские «сервитуты») обязаны были нести натуральную и отработочную повинности. От повинностей освобождались лица по указу царя (обычно религиозные учреждения).
В хеттском общество было высоко развито ремесло: металлургия бронзы, изготовление орудий из нее, а также гончарное дело. Хетты были одними из первых, кто научился изготовлять орудия и вооружение из железа (железное оружие хетты использовали в битве при Кадеше в ХIII в.). Прекрасные образцы сельскохозяйственных и ремесленных орудий, оружия, высокохудожественной посуды благодаря археологическим раскопкам дошли до наших дней. Значительный уровень сельского хозяйства и ремесла обусловил развитие у хеттов торговли.
Хеттские законы делят хеттское общество на свободных людей и на противопоставленных им несвободных («рабов»). С самого начала «свободными» назывались лица, освобожденные царем (дворцом) от государственных повинностей. 
Война обеспечивала хеттское общество подсобной рабочей силой и материальными благами. В походах хетты захватывали много пленных. Только Мурсили II привел из завоеванных стран 66 тыс. пленных. Часть из этих депортированных обращали в рабов различных категорий, других поселяли на землю в качестве обязанных повинностью подданных хеттского царя (иногда их зачисляли и в войско). По истечении определенного времени пленные оказывались приравненными к трудовому населению страны Хатти.

