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Человечество развивается, прогрессирует, имеет великие достижения в различных областях науки, становится образованнее, но на протяжении всего времени его существования вражда между субъектами человечества является одной из составляющих человеческого бытия. 

Каждый из людей на планете Земля личность, но почти никто из людей не может существовать отдельно от общества, пусть самого маленького. У каждого из людей свои духовные, нравственные ценности, а, соответственно, и свои интересы. Живя в обществе, люди не всегда умеют, и не всегда хотят примирять свои интересы с интересами других, уступать чего-то или уступать в чём-то друг другу. При столкновении интересов людей возникают такие негативные чувства как обида, разочарование, озлобленность, раздражение, неприязнь и другие, порождающие вражду. 
Сложные взаимоотношения между людьми существовали с незапамятных времен, возможно, с первых часов появления человечества. Учёные заметили, что дети уже в раннем возрасте лучше взрослых умеют адаптироваться в окружающей среде: они знают, у кого можно отнять лопатку, у кого - нет, кому не стоит уступать, а кому лучше уступить. Уже на уровне песочницы можно наблюдать враждебные взаимоотношения людей. 
Вражда – это недобрые отношения между людьми или группами людей. Началом вражды не всегда, но чаще всего, является конфликт - отсутствие согласия в системе взаимодействия между людьми. Конфликты, в зависимости от того, кто являются конфликтующими сторонами, бывают межличностные, межобщественные, межгосударственные, межкаолиционные. Люди, группы людей и даже государства постоянно находятся в том или ином противостоянии. 

Самым распространенным видом конфликта является межличностный конфликт - столкновение между небольшим числом людей. Межличностные конфликты происходят постоянно, ежедневно в различных сферах и областях (бытовой, социальной, экономической, производственной, политической и т. д.). по самым разным поводам, как например, – незаправленая кровать или стремление занять высокий пост.
Наиболее распространённой причиной конфликтов межличностного характера является  психологическая несовместимость людей по ряду установок: жизненные ценности, темперамент, мировоззрение, жизненные цели, идеология. Психологическая несовместимость людей вызывает столкновение их интересов, и зачастую межличностные конфликты перерастают во вражду.

Вражда между субъектами бывает не обязательно взаимной, двусторонней. Бывает, что субъект враждует с человеком или группой людей (социальной, национальной, политической), которые проявляют к враждебно настроенной стороне нейтральные или даже дружеские отношения, то есть враждебные действия субъекта направлены на бесконфликтного человека или на бесконфликтную группу людей. Бесконфликтные люди и бесконфликтные группы обычно, избегая конфликтов, стремятся к гармонии во всех областях своей жизни и предпочитают уступать, чтобы поддерживать мир и спокойствие. 
Минимальное количество враждующих людей во враждебных отношениях, то есть в структуре вражда, может быть один, это человек, настроенный враждебно к кому-то бесконфликтному, не отвечающему на его враждебные действия.  Существует русская народная пословица о враждующих в одиночку людях «Дулась баба на базар, а базар-то и не знал». Примером такой вражды могут быть отношения двух людей, один из которых из зависти за спиной того, кому он завидует, распускает сплетни, строит козни, наговаривает на него, что-то портит из его вещей, то есть вредит ему, а тот, в отношении которого совершаются все эти враждебные действия, не замечает наносимого вреда, или делает вид, что не замечает, даже просто прощает, более того, делает завистнику добро.

К сожалению, чаще встречаются двусторонние враждебные отношения, так как, зная о недобром отношении к себе недоброжелателя, а тем более о вреде, причинённом вражеской стороной, мало кто способен удержать естественно возникающее раздражение, вызывающее в свою очередь желание нанести врагу ответный удар. Раздражение, ненависть, агрессия, цинизм и другие негативные чувства и явления, возникающие при конфликтных взаимоотношениях людей, часто порождают вражду. Вражда подразумевает действия, приносящие вред тем, в адрес кого они совершаются. Межличностная вражда – это, собственно, как и масштабная, к примеру, - межгосударственная – это война, и в ней, как в любой войне, обязательно есть потери, причём с обеих сторон. Если обе стороны вражды воинственны, они причиняют вред друг другу в любом случае, даже если с какой-то из сторон это война носит оборонительный характер, так как война заставляет и обороняющуюся сторону переступать черту человечности, то есть терять человеческое достоинство. И даже в случаях односторонней вражды, то есть когда вражда направлена на бесконфликтный субъект, безусловно, несущий потери, но не делающий никаких враждебных действий против тех, кто настроен против него, и не выказывающий врагу ни страданий, ни напряжённости, ни каких-то других эмоций, порождающих отрицательную энергию,  атакующая сторона несёт не меньший урон. Во-первых, атакующая сторона теряет человеческое лицо, её нравственность низко падает, но этой потери такие люди и не замечают, главная их потеря в такой вражде – энергетическая. 
Как правило, люди, затевающие вражду, являются энергетическими вампирами, вражда им необходима для появления у того, против кого направлены враждебные действия, эмоционального всплеска, вырабатывающего отрицательную энергию, которая людям-вампирам даёт жизненные силы. Враждебность – лучшая питательная среда для зарождения и размножения отрицательных энергетических потоков, подпитывающих таких людей. Вражда для энергетических вампиров входит в привычку и зарождает в душах таких людей негативные стремления, желания, порывы. Психика таких людей не просто привычна к враждебным действиям, им жизненно важно постоянно разжигать в ком-то отрицательные эмоции, порождающие отрицательную энергию, а потому важно постоянно находиться во враждебном состоянии. Жизнь таких людей зависит от дозы и накала отрицательной энергии, получаемой от отрицательных эмоций тех, на кого направлена их вражда. Вражда для энергетических вампиров является генератором энергетической подпитки, и, полностью овладевая ими, становится образом их жизни. Для таких людей одностороння вражда, то есть вражда без противника, с лицом, отвечающим на его враждебность безразличием, или, что ещё существеннее, - добром,  – большая потеря, это их «поражение». Не получая от противника – бесконфликтного субъекта отрицательный энергетический поток, люди-энергетические вампиры вынуждены отступить и искать других, более воинственных противников, но таких, которые в силу зажатости в рамки каких-то обстоятельств, моральных норм, немощности или ещё по каким-то причинам не смогут нанести им сокрушительного удара.

Для того, чтоб избегать межличностные конфликтные отношения и вражду, человеку надо воспитывать в себе бесконфликтную личность, это не значит, что надо всем уступать, подо всех прогибаться. Это значит, что при возможности надо сторониться конфликтных людей, где-то, понимая сущность энергетических вампиров, жалея их, игнорировать их враждебные действия и даже делать им добро. Враждебный отрицательный поток энергии людей-энергетических вампиров, натолкнувшись на поток доброй положительной энергии, теряет свою силу и даже угасает. Добром человек способен нейтрализовать поток злобной энергии и тем самым обессилить противника. Именно в маломасштабных межличностных отношениях это хорошо проявляется. 

Но не всегда доброта способна обезвредить отрицательные энергетические потоки. В таких случаях субъекту, разжигающему вражду, необходимо дать сильный отпор, чтоб у него надолго, а лучше навсегда, отпало желание враждовать, по крайней мере, с давшим отпор субъектом.
Во избежание конфликтов и вражды людям надо руководствоваться простым правилом, многократно высказанным в разные времена разными людьми (пророками, мыслителями, философами, учёными): «Веди себя с другими так, как хотел бы, чтобы другие вели себя с тобой, и относись к другим так, как ты хотел бы, чтоб относились к тебе». Это правило, не зависимо от того, читали и слышали они его или нет, живёт в сознании всех добрых людей само по себе, это их убеждение, их образ жизни.
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