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Потенциал темы Сталинградской битвы в патриотическом воспитании.
           В наши дни современное искусство с его обилием как подлинно, так и мнимо новаторских течений разнолико и противоречиво. Сегодня оно, оказалось под тяжелым прессом так называемой «массовой культуры», безвкусицы, которая проникает всюду: в изобразительное творчество, на телевидение, в кинематограф, на эстраду, в театр, в литературу.  Бездуховность и бескультурье – самое страшное для любого общества.   Мы должны понимать, что любому цивилизованному государству нужен человек нравственный, образованный, трудолюбивый, знающий и помнящий  историю своего народа его традиции, бережно относящийся к культурному наследию.
          Являясь руководителем объединения «Фантазия» художественно-эстетической направленности, большое внимание в  этом направлении уделяю  патриотическому воспитанию, изучению станиц Великой Отечественной войны, Сталинградской битвы. Приглашая на занятия участников тех трагических событий,  вижу, что для детей знакомство с их непростыми судьбами, а вместе с этим и с трагической историей страны теребит душу, пробуждает чувство гордости за свою Родину. Роль и значение нашего народа в Сталинградской битве еще очень долго будет оставаться одним  из важных направлений патриотической работы. Наша задача состоит в том, чтобы поддерживать интерес учащихся к этой теме, знакомить с объективными оценками и мнениями.
          Одним из главных результатов моей работы в этом направлении стал выпуск альбома «Подвиг героев Сталинграда глазами детей ». В альбоме рядом с воспоминаниями непосредственных  участников обороны Сталинграда, соседствуют детские рисунки  и сочинения на темы о Сталинградской битве. Работы моих воспитанников пронизаны восхищением подвигами защитников Сталинграда, заботой о сохранении исторической памяти. Наверное, это и есть та самая духовная связь поколений, которая рождает лучшие проявления патриотизма наших детей.
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