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                                                    ВВЕДЕНИЕ 
«Памятная дата»

1

Висит на стене отрывной календарь.
Вот дата – шестнадцать 
И месяц – январь.
В посёлке Чертково так чтима она –
На вечную Память войной внесена.
Мороз в сорок третьем, метель и пурга,
И наши солдаты теснили врага.
В ту ночь из посёлка фашисты ушли,
В степях Мелового погибель нашли.
Умолкли «Катюши», закончив дела.
Свобода, свобода в Чертково пришла!
Мы все ощутили, какая она –
Казалось, к нам в души вселилась весна.
С тем чувством первичным и ныне живём,
Для нас эта дата – душевный подъём.
Н.В. Шульга
          В последние годы все чаще мы слышим о попытках фальсифицировать историю Великой Отечественной войны. В череде публикаций, выступлений, осквернения памятников, в попытках переписать историю второй мировой войны надеются стереть народную память о тех событиях. Но мы, россияне, никогда не были «Иванами непомнящими»: в каждой семье есть свои, горькие, но очень  дорогие сведения о той войне. История  войны  на нашей территории  стала всеобщей памятью жителей Чертковского района. Сохранить её наша обязанность и долг. 
      В 1942-1943г.г. тысячи воинов остались навечно в нашей земле, тысячи были здесь ранены, потеряли здоровье. В былые годы, когда оставшиеся в живых наши освободители, еще имели силы, они приезжали из разных республик Советского Союза к священным могилам своих друзей и товарищей.  Теперь наш черед вспомнить о них, поклониться их подвигу. Не надо, в этом случае, бояться пафосных слов, возвышенного стиля. Это мы, именем верности Родине, сколько бы лет не прошло,  должны навсегда сохранять для своих детей память о мужестве и  героизме предков, защитивших страну от нашествия врагов. Пройдут годы, уйдут из жизни очевидцы событий, и новые люди забудут о них. Давайте  сегодня еще раз вспомним  воинские соединения Красной Армии, одержавшие победу над врагом в нашем районе. Давайте запомним и будем рассказывать об этом нашим детям и внукам.
 ГЛАВА 1 Они пришли с «новым порядком»
      Война вступила на Донскую землю 6 октября 1941 года. После контрнаступления Советских войск под Ростовом в ноябре 1941 г. фронт до середины июля 1942 г. стабилизировался на рубеже р. Миус («Миус-фронт»). В течение июля сорок второго года враг на долгие пять — семь месяцев оккупировал территорию Ростовской области, за исключением левобережной части Вешенского и Верхнедонского районов.
      Освобождение области началось после успешного наступления наших войск под Сталинградом во второй половине ноября 1942 г.
Войска Юго-Западного фронта 16 декабря начали наступательную операцию «Малый Сатурн» на Среднем Дону, разгромили 8-ю Итальянскую армию и тормосинскую танковую группировку немцев и к концу декабря вышли на рубеж Белая Калитва — Миллерово, освободив северные и северо-восточные районы Ростовской области.
        В январе 1943 года успешно развивали наступление войска Южного фронта под командованием генерал-полковника А.И. Ерёменко (01.02.1943 г. его сменил генерал Р.Я. Малиновский). Началось освобождение городов и районов Ростовской области от фашистских захватчиков.
      Впервые столкнулись чертковцы с захватчиками  в ноябре 1941г. Два вражеских самолета бомбили оба поселка вдоль железной дороги. С этого дня они появлялись над Чертково регулярно. Их атаки отбивали наши артиллеристы-зенитчики,  находящиеся на станции Шептуховка. Первые руины и первые погибшие мирные жители. Многие чертковцы собрали свой нехитрый скарб и перебрались в соседние села.
    7 июля 1942 года семь вражеских самолётов накрыли сплошной сеткой бомб железнодорожную станцию. Запылали  составы с боеприпасами. Взрывались цистерны с бензином, огонь и горючее заливали ближайшие улицы посёлков Чертково и Меловое. Пылали дома, прилегающие к железной дороге. Горели Янсовская мельница, мясохладобойня. Огонь охватил кухню и прачечную больницы. Зарево бушевало вокруг: над баней, казармами, депо, железнодорожным клубом, бараками. Старожилы с улицы Розы Люксембург рассказывали о взрывах такой страшной силы, что содрогались хаты, крошились стекла в  оконцах. Да что там стекла, по воздуху стремительно неслись обломки рельсов и другого железа. Падали они на самой окраине поселка. Женщины с детьми в страхе бежали в степь, в ближайшие хутора Осиково, Полтаву, Горобцовку.
    С болью в глазах рассказывали очевидцы об одной из таких бомбежек. На железной дороге стоял санитарный поезд со всеми опознавательными знаками. Красный крест не остановил фашистов. Поезд был разгромлен, и весь его состав погиб – раненые, медперсонал. Погибли и все, кто находился рядом, конечно, в первую очередь железнодорожники. Собирали отдельно разбросанные части тел, складывали все в кучу. От увиденного варварства каменела душа, и росла ненависть к врагам.
   Несколькими днями позже в посёлок вошли вражеские танки. С лязганьем, с  черными крестами на башнях двигались они от северного переезда. Направлялись, как и в прежние времена интервенции 1918 - 1919 г.г., на Маньково-Калитвенское, к Дону.
  11 июля 1942г. весь Чертковский район стал оккупированной  зоной.  В тот же день установилась гитлеровская власть. Появились вывески: «Комендатура», «Биржа труда». В Провских дворах (они было напротив разгрузочно-погрузочной площадки ближе  к пакгаузам) раскинули лагерь для военнопленных. Здесь же уже в июле повесили для устрашения жителей юношу и девушку, не подчинившихся властям. А через несколько дней на площадку против бывшей железнодорожной школы согнали жителей поселка. Жуткая картина предстала перед ними: 3 виселицы с телами молодых людей. «Партизаны» было написано на дощечках, прикрепленных на  груди.
  Все забирали захватчики у мирного населения: и скот, и птицу, и урожай с огородов (он в ту осень был богатый). Впереди – зима, которую надо было пережить в погребах и подвалах: оккупанты поселились в домах. В разные месяцы в Чертково было расквартировано от тысячи до восьми тысяч вражеских солдат и офицеров.
   Приступила к работе Биржа труда. В сопровождении немецкого солдата полицаи (к сожалению, объявились такие из местных жителей)  сгоняли туда для регистрации всех молодых девчат и ребят. Составлялись списки для отправки в Германию. Много слез и переживаний выпало в это время на долю матерей. Однако планам гитлеровцев не суждено было сбыться. Скоро начались боевые действия Красной Армии.         
  Немцы начали наводить порядок на завоеванной земле. Прежде всего, нужна была железная дорога. Это тот объект, который имел большое стратегическое значение не только для обеспечения армии снаряжением, боеприпасами, продуктами. Это была территория, которая открывала  дорогу на Украину. А  у Гитлера, как известно, были особые интересы в этом регионе. Поначалу только военнопленные засыпали воронки на железной дороге. В них же закапывали тела погибших при бомбежках. Однако, новая власть тут же объявила мобилизацию всех оставшихся в поселке железнодорожников. Заставили работать под дулом автоматов. Вскоре движение восстановили.
  Оккупанты решили укрепить  дорогу на село Маньково-Калитвенское, готовили ее для подхода своих войск.  В холодные, промозглые осенние дни женщины помоложе и подростки, укутанные в платки, уставшие и голодные, целый день нагружали и таскали  тележки, наполненные глиной, песком, щебнем, высыпали все это на дорогу. А по обочинам стояли солдаты с автоматами и собаками, понукая и покрикивая на выбивающихся из сил людей.
    Доберутся наши работники до своего  погреба, а там – детки их, мал - мала меньше, такие же голодные и озябшие, жмутся друг к другу. Украдкой добредет мать до колодца, наберет тяжелое ведро воды и также украдкой возвратится к детям.  Достанет  чугунок с картошкой, даст каждому по одной. И застынет, с горестью глядя на них. А в ее доме в это время фашисты пили коньяк, ели горячее мясо, галеты и мармелад.   Но и слез-то уже у матерей не было, выплакали. Только горькие думы о мужьях, братьях, любимых. Да вот забота о детях – «Как сохранить их?». Но крепко держала вера: «Наши  победят, придут, выгонят супостатов».
  Жестокости немцев изумлялись даже пришедшие с ними  итальянцы. Недавно опубликованы мемуары итальянского офицера Э. Корти – «Немногие возвратившиеся».  В Чертково он вел дневник, записывал события и свои наблюдения. И вот одна из его заметок о  тех  днях, когда вместе с немцами он и его солдаты хозяйничали в нашем поселке: « После 10 января итальянцев перестали использовать для работы на немецких позициях. Теперь этим занималось гражданское население и пленные. Мы часто видели немецких солдат, высматривающих на улицах русских. Они хватали всех, невзирая на возраст, гнали на работы даже семидесятилетних стариков. Однажды я спас пожилого хозяина нашей избы от совершенно озверевшего немца, который явился, чтобы забрать на работу немощного человека. Ночь была очень холодной, мне показалось, что у несчастного старика нет шансов дожить до рассвета».
Справедливости ради надо сказать, что многие дети войны, с кем  приходилось беседовать, вспоминают немцев и итальянцев, которые подкармливали их галетами, консервами и другими продуктами. Может быть, у самих остались дети в Германии и Италии, может, жалели-таки малышей. Но что было, то было.
   Однако это никак не могло загладить того варварства, которое испытали чертковцы в дни оккупации. Бесстрастные листы  бережно хранятся в Ростовском архиве. Но то, что написано на них, нельзя читать спокойно. Пожелтевшая, ветхая бумага сохранила нам  страшные сведения об участи наших земляков в зимние дни 1942 года. Сколько невинных и беспомощных расстреливали люди «с арийской кровью»!
ГЛАВА 2 «Вечная память народа – январь 1943 года»
…Наступил  морозный декабрь 1942 года.  В истории нашего района он был  не только  невыносимо лютый, суровый.  Наиболее смертоносный, кровавый. Но он был еще и долгожданный. Поэтому каждый  год наши земляки повсюду, от  хуторов  и сел Артамошкина и Богуны, Павловка и  Ольховчик , Тихая Журавка и Сохрановка, Арбузовка и Малая Лозовка, Богуны и Сетраки,   Алексеево - Лозовка,  Греково-Степановка и Кутейниково,  Анно-Ребриково и Щедровка, Яново-Шептуховка и Михайлово –Александровка до  Маньково-Калитвенское и Чертково чтут этот декабрь и  по христиански поминают всех, кто принес освобождение на нашу землю.
   189 дней и ночей или почти семь месяцев Чертковский район был в оккупации. Были разграблены и разорены предприятия, заводы, колхозы и совхозы. Но самое страшное – в период оккупации немцы расстреляли 614 человек мирных жителей. Зверства гитлеровцев вызывали огромное чувство ненависти к ним. Количество народных мстителей росло с каждым днём. Активную деятельность против оккупантов проводили стихийно созданные партизанские группы, в них входили пламенные патриоты из числа попавших в окружение, раненные советские воины и местные жители. Оккупанты никогда не чувствовали себя спокойно на нашей чертковской земле. Ни одного дня и ночи не проходило, чтобы против них не было совершено диверсии. Известно, что группа железнодорожников за месяцы оккупации совершила 7 крушений немецких составов с военной техникой и солдатами противника. Ежедневно создавали десятки аварийных ситуаций, задерживали движение поездов, следовавших в Сталинградском направлении. 19 ноября 1942 года мощная артиллерийская артподготовка возвестила о начале исторического наступления советских войск под Сталинградом. Советские войска окружили большую вражескую группировку под Сталинградом. Враг, оккупировавший чертковскую землю, заметался… Часть немцев осталась в Чертково стоять, другая на Волгу ушла, в Сталинград. Сопротивление противника в полосе наступления нарастало. Подтягивая резервы, противник создал большое численное превосходство. В начале зимы 1942 года в Чертково прибыли пешим строем итальянские и румынские солдаты. Они были уже без оружия, покрытые женскими платками, одеялами, награбленными у жителей. Их было очень много, они десятками вваливались в дома и располагались, как хотели: так же, как и немцы, грабили население, но уже чувствовалось, что фашистские войска терпят поражение. В декабре 1942 года Ставка Верховного Главнокомандования приняла решение – одновременно с ликвидацией фашистской группировки под Сталинградом, разгромить 8-ю итальянскую армию, остатки 3-й армии королевской Румынии и войска оперативной группы «Холлидт», входившие в группировку Манштейна, занявшим оборону на Среднем Дону. Окончательный план операции по разгрому немецко-фашистских войск на Среднем Дону получил условное наименование «Малый Сатурн».  Наш Чертковский район вошёл в зону её действия. Подготовка наступательной операции на Среднем Дону продолжалась около 20 суток. Большое внимание уделялось достижению скрытности подготовки этой операции.  Все мероприятия проводились с соблюдением строжайшей секретности. Боевые документы составлялись от руки в одном экземпляре командующим или начальником штаба. Большой объём работ был выполнен по инженерному оборудованию исходного района для наступления: например, были построены шесть мостов через реку Дон грузоподъёмностью 60 тонн. Линия фронта зимой 1942 года проходила по реке Дон. Немецко-фашистские захватчики располагались на территории Чертковского района.  	Штаб немецкой дивизии «Мёртвая голова» находился в х. Артамошкин (сегодня это Донское сельское поселение),  а итальянской дивизии «Петушиное перо» - в хуторе Богуны (сегодня это Зубрилинское сельское поселение). В первой половине декабря 1942 года войска Воронежского и Юго-западного фронтов, в соответствии с планом операции «Малый Сатурн», нанесли гитлеровцам рассекающий удар с рубежа Среднего Дона в направлении на город Миллерово и город Валуйки (Украина). В бой вступили воины 1-й, 3-й, 6-й армии и танковые корпуса. Уже 15 декабря 1942 года советские войска были на территории Чертковского района. Начались кровопролитные бои за освобождение. О стремительности действий красноречиво говорят даты освобождения сёл и хуторов Чертковского района. Первым населённым пунктом, который был освобождён 16 декабря – хутор Артамошкин,17 декабря – Анно-Ребриково,
18 декабря – хутор Богуны и Сетраки, 19 декабря – сёла Алексеево-Лозовка, Сохрановка, 		Кутейниково, Греково-Степановка, 	Маньково-Калитвенское, Щедровка, 	Тарасовка, Семёно-Камышенка,  Ольховчик. Павловка, 20 декабря – Яново-Шептуховка, 23 декабря – Тихая Журавка,
22-24 декабря – Арбузовка и Малая Лозовка, 26 декабря – Михайлово-Александровка, 15 января 1943г. – Осиково.
Но самые кровопролитные и значимые бои шли в окресностях небольшого хутора Арбузовка и села Мало-Лозовка.       Главная задача разгрома Арбузовской многочисленной группировки противника была одной из трудных. В результате быстрого броска в районе Верхнего Дона наши войска отрезали  и окружили большую группировку немецко-итальянских войск, до 25 тысяч солдат и офицеров.  Пытаясь выйти из окружения, они  и оказались в так называемом Арбузовском котле.   
    Со стороны хутора Верхняковского на Арбузовку наступала 38 гвардейская стрелковая дивизия (гв.с.д.) под командованием генерал-майора А.А. Онуфриева, слева от нее – 35гв.с.д. под командованием генерал-майора И.Я.Кулагина. К исходу 23 декабря 35гв.с.д. овладела селом Малая Лозовка и завязала бой  на юго-западе от хутора Арбузовка. Подошли к цели части 38-й гв.с.д. На рассвете 24 декабря воины 35-й, 38-й, 44 гв.с.д. (командир генерал-майор Д.А.Куприянов) при поддержке огня артиллерии  перешли в решительное наступление.
    В донесениях о положении в войсках на Верхнем Дону эта местность была именована как «Арбузовский котел». Читая  сегодня о сражении, и представить себе не можешь, что Арбузовка - наш небольшой хутор, оказался в центре боев. Здесь враг был полностью разгромлен. Командир 4 батареи, старший лейтенант С.Воронин, описывая Арбузовское сражение, приводил такие данные: сдалось в плен до 15 тысячи итальянцев и немцев, 10 тыс. выведено ранеными, 30 тысяч погибло во время боев.  В результате быстрого броска  советских войск в районе Верхнего Дона была отрезана от основных сил и окружена большая группировка немецко-итальянских войск – до 25 тысяч офицеров и солдат. Они замёрзшие, озлобленные, упорно сопротивляясь, пытаясь выйти из окружения, оказались в «Арбузовском  котле». 22,23,24 декабря день и ночь не смолкал осколочный вой и грохот гранат. Небо почернело от взрывов…Сопротивление врага было не только сломлено. Враг был разбит. Взяты в плен четыре итальянские дивизии и части подразделения СС гитлеровской Германии.  «Долиной смерти» называли итальянцы эту местность. Сам хутор был, буквально, стёрт с лица земли. Все 66 дворов…Хутор Арбузовка связан с именем замполита 35-й гвардейской  стрелковой дивизии, полковым комиссаром Емельяном Алексеевичем Лисичкиным. Это имя должно быть известно каждому жителю нашего района. Исключительный героизм и мужество проявил он в этих боях. Появляясь в самых опасных местах, он личным примером воодушевлял бойцов и офицеров на подвиги во имя советской Родины. А когда противник дрогнул, он начал агитировать солдат противника прекратить бессмысленное кровопролитие и сдаться в плен. Ему удалось уговорить сдаться в плен около трёх тысяч итальянских солдат и офицеров.
… Многих уговорил он сдаться в плен, и оружие уже сложили, и в колону построились. Но только тронулись, по колоне хлестнули из пулемётов… Упали убитые. Это стреляли эсэсовцы. Выстрелом в упор был убит и легендарный комиссар Е.А. Лисичкин. Только на третий день тело комиссара удалось вынести с передовой и похоронить в селе Алексеево-Лозовское. Под Арбузовкой погиб и воин 35-й гвардейской стрелковой дивизии болгарин лейтенант Благой Касабов, имя которого носит одна из улиц  посёлка Чертково.
ГЛАВА 3 Освобождение
 Наступали новогодние праздники, а бои за освобождение Чертково не прекращались. Первый  неудачный  штурм Чертково 19 декабря предприняли танкисты генерал-майора Василия Михайловича Баданова. Была предпринята разведка боем. На станцию ночью со стороны элеватора смог прорваться только один танк нашего земляка-чертковца Александра Петровича Волкова, остальные танки были отсечены немцами, несколько было подбито. Его танк на большой скорости, расстреливая пулемётно-пушечным огнём выбегающих из домов немцев, промчался по всему посёлку, но на южной окраине его танк был подбит. Погиб механик-водитель, остальные члены экипажа остались живы.
Не ввязываясь в большие локальные бои, танкисты двинулись в направлении станции Тацинской, а подошедшие стрелковые дивизии приступили к штурму Чертково. С ходу взять Чертково не удалось и пехотинцам. Полковая артиллерия из-за снежных заносов отстала на много километров. По всем правилам войны – бросать пехоту без артподдержки, значит, бессмысленно тратить солдатские жизни. Станция Чертково за 7 месяцев оккупации была превращена гитлеровцами в мощный, неприступный район. Минные поля, проволочные заграждения, многочисленные ДЗОТы и танки, врытые в землю. Заняты и приспособлены к обороне все кирпичные здания и строения. С элеватора и водонапорной башни немецкие снайперы вели постоянный обстрел наших позиций. Недостатка в боеприпасах и продовольствии окружённая немецко-итальянская группировка не испытывала. На станции находились военные склады немецкой армии.
      И если к концу 1942 года весь район был освобождён, то за райцентр развернулись кровопролитные, ожесточённые бои. Неоднократные штурмы на позиции врагов не давали желаемых результатов, так как посёлок расположен на возвышенности и позиции наших войск постоянно обстреливались. В лютые морозы, преодолевая глубокие снежные заносы и упорное сопротивление гитлеровцев, воины 57-й гвардии стрелковой дивизии только к вечеру 9 января 1943 года «зацепились», овладели окраиной посёлка. 29 дней длилась осада, дни и ночи гремели взрывы и всё же враг был окружён и взят в «железный мешок». 
      Семь суток длилось сражение по уничтожению окружённых в Чертково гитлеровцев. Выяснилось, что в самом посёлке и на его подступах закрепились крупные подразделения противника – до десяти тысяч живой силы. Основной оборонной позицией для немцев был элеватор – самая высокая точка в Чертково. Нельзя было применять авиацию и артиллерию – в посёлке оставались жители. И тогда командование дивизии, во избежание лишних потерь, решило предоставить противнику возможность выйти из Чертково с тем, чтобы разбить их в открытом поле. В ночь с 15 на 16 января 1943 года, ровно в полночь, противник не замедлил «прорвать кольцо окружения». В сопровождении танков со всей своей техникой и снаряжением стремительно двинулся из Чертково в направлении хутора Ясный Проминь (Меловской район, Украина) и дальше через Стрелецкую степь на село Стрельцовка. Колоны машин, обозы, пехота противника чёрной змеёй ползли по ночному заснеженному полю. По сигналу залпа «Катюши» огневой шквал нашей артиллерии и авиации обрушился на вражеские колоны, перемешивая всё – и технику, и живую силу на протяжении десятка километров от Чертково. В течение нескольких часов противник был разбит в Стрелецкой степи. Поэтому, освобождение и посёлка Чертково, и посёлка Меловое отмечается в один день – 16 января. С посёлка Меловое началось освобождение Украины от немецко-фашистских захватчиков. В дни освобождения нашего района погибло 4518 человек. На рассвете 16 января 1943 года в районе северного железнодорожного переезда появились первые советские воины в маскировочных халатах – это был 27-летний старший лейтенант, командир батальона Алексей Филимонов, сибиряк (после освобождения Чертково он погиб под городом Беловодск (Украина)) и разведчик, сержант Евгений Улесов и ещё один разведчик (фамилия его неизвестна). Воины 57-й гвардии стрелковой дивизии вошли в Чертково. Со слезами радости на глазах встречали воинов-освободителей жители посёлка Чертково и Меловое. А 17 января 1943 года газета «Правда» сообщила о завершении тяжёлых боёв и разгроме большой немецкой группировки в районе железнодорожной станции Чертково. Наступивший январь Нового 1943 года был не только невыносимо лютый. Суровый. Наиболее смертоносный. Кровавый.  Он был ещё и долгожданный. Он принёс освобождение на нашу землю. Случилось это на рассвете 16 января 1943 года.
ГЛАВА 4 Мы этой памяти верны
[bookmark: _GoBack]  Январь 1943г. В ту зиму земля наша укрыта была глубокими снегами. С началом весны покров этот растаял.  В марте жуткая картина предстала перед глазами жителей. То там, то тут обнажались тела погибших  советских воинов-освободителей,  немало  местных жителей, замученных фашистами при отступлении,  немецких, румынских, итальянских захватчиков.   Комиссии, созданные органами власти, и состоявшие  из активистов, записывали акты о зверствах врагов, проводили захоронения. Тогда-то и появились в Чертково и других селах района большие братские могилы. В тех позах, что застала смерть, складывали погибших на брезент и укрывали. Со всеми  воинскими почестями хоронили наших солдат и офицеров, земляков, замученных врагами. Но на  братских могилах не ставят крестов. Их метили красными звездочками, такими, как на пилотках солдат. Очень дороги эти звездочки были всему послевоенному поколению.  Шли к ним, тогда еще живые матери, жены, сестры. Они мысленно крестили звездочки, молились о павших; просили о  живых, о том, чтобы скорее закончилась  война.
    Это уже потом, в пятидесятые годы ХХ века, стали устанавливать памятники. Педагоги и сотни школьников шестидесятых годов, включившись во Всесоюзный поход, организовали поиск имен воинов, захороненных в братских могилах. Благодаря  этой работе были увековечены тысячи имен павших. А уже в конце шестидесятых – семидесятые годы самодельные  и стандартные памятники  во многих населенных пунктах были заменены новыми скульптурными ансамблями. 
До шести десятков их будто рассеяно временем по пути следования Советской армии    по территории Чертковского района. У каждого из них своя история, своя легенда.
    В районном центре Чертково, на площади Победы, стоит скульптура «Скорбящая мать». Только здесь, в одной из братских могил, похоронено около полутора тысяч защитников поселка, погибших при его освобождении от немецко-фашистских захватчиков в декабре-январе 1942/43г.г.
"Вам, не жалевшим своей жизни ради жизни Родины; вам,  грудью своей заслонившим родную землю, мы сложили  из камня и металла памятники и обелиски. Сюда мы приходим в дни торжеств, в дни раздумий и великих свершений", высеченные в камне, слова эти ложились прямо в сердца тяжелой отметиной наших потерь и побед... .
   «Советский воин всегда на посту», «Клятва воина перед знаменем Победы». Так называются памятники, установленные в Арбузовке и Малой Лозовке в пятидесятые годы ХХ века. Позже дизайн скульптур  обновлялся, менялся, но по - прежнему они  неизменно хранят историю  крупного сражения Великой Отечественной войны на территории хутора Арбузовка, сел Малая Лозовка и   Алексеево-Лозовка. Сотни  наших солдат и офицеров остались навечно в маленьком хуторке, который был сожжен дотла.       
   В 1956 малолозовцы установили памятник и написали на нем: «Вечная слава героям, павшим в боях с немецко-фашистскими оккупантами». Более полутора тысяч солдат и офицеров, участвовавших в операции «Малый Сатурн» и погибших в арбузовском котле, значилось в те годы в списке захоронения. Здесь полегли воины множества национальностей из республик Советского Союза. Фамилии 305 воинов были известны. 125 семей погибших разыскали красные следопыты и установили с ними связь. Не раз в шестидесятые - восьмидесятые годы приежали однополчане поклониться подвигу и памяти своих товарищей, встречались с местными жителями, чтобы вместе вспомнить о смертельной схватке с фашистскими захватчиками. Чтобы помнили... . Теперь уже  родственники погибших, их взрослые внуки и правнуки приносят цветы к подножию из самых дальних уголков нашей страны. Местные жители  и ученики школ собираются здесь все вместе в дни особых торжеств. Цепочка памяти не иссякает, да и не может этого случиться - передается из сердец в новые сердца тяжелая отметина войны.
     "КЛЯТВА РОДИНЕ". Так называется скульптура, установленная в 1957 году в центре села Алексеево-Лозовка, в парке у кинотеатра.   Под сенью деревьев, которые помнят, как фашисты вешали на их ветвях  людей, установили жители эту скульптуру. Здесь похоронено 380 человек. Среди них и комиссар Лисичкин. Раненого, его довезли до Алексеево-Лозовки на подводе. Поместили в крайней хате села. Старались помочь, спасти. Но было уже поздно. Маленькое надгробие  говорит нам о том, что здесь похоронен  отважный человек, который входил в расположение противника под белым флагом и силой убеждения увел в плен несколько тысяч итальянских солдат и офицеров.  Именем его селяне назвали улицу, на которой стоит памятник. Есть такая улица и в п.Чертково.      
   Алекссево-лозовцы свято берегут память о земляках, ушедших на фронт. На этой же площади они установили скульптуру «Скорбящая мать» и памятную доску с именами своих земляков.
 ЗАКЛЮЧЕНИЕ
    Исследуя историю освобождения нашего поселка Чертково , через призму истории своей страны, ближе и понятнее становятся события далеких военных лет. По моему мнению, история складывается из маленьких частиц, судеб простых людей. Для меня очень ценным оказалось то, что мои односельчане, мои земляки через всю жизнь пронесли память о родных, сохранили важные архивные документы военных лет. Теперь память о войне предстоит хранить нам, молодому поколению .
     Путь к победе был очень тяжелым и долгим. Она была достигнута ценой человеческих жизней. Наши земляки и весь советский народ проявили массовый героизм на фронте и в тылу. Эхо войны простирается далеко во времени. Последствия военных действий живут в семьях и их преданиях. Они переходят к детям и внукам. Война живет в памяти своего народа.
Все меньше остается ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Мы с огромным уважением относимся к этим мужественным и сильным духом людям. Нам есть чему у них поучиться.
   Прошли годы. Многочисленные памятники воинской славы установлены на братских могилах воинов, погибших в боях за нашу свободу.  Имена героев носят школы. В Чертково в память об этих событиях названы улицы: Гвардейская, Флоренко, Чуйкова, Благоя Касабова, Победы, Мира; переулки  Кулагина, Оборонный, Полковой, Партизанский. В Алексеево-Лозовке и в Чертково есть улица  имени Е.А. Лисичкина. Мы помним. Мы чтим. Только бы память наша не ослепла, не оглохла, не остудилась!
 Мы помним! 
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