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Вклад в развитие экономики страны определяется активным участием Финансового университета при Правительстве РФ в реализации одной из  стратегических национальных задач, такой как  «Создание условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций»
С этой целью в   университете наряду с другими базовым дисциплинами одной из важнейших    задачей предмета «Безопасность жизнедеятельности», а также вновь введенной дисциплины  «Основы военной подготовки» является  формирование  самосознания гражданина, ответственного за судьбу Родины. Развитие человека как субъекта жизнедеятельности, как личности и индивидуальности. Эти  ключевые вопросы поставленные президентом страны стали   одним из центральных мест в системе    патриотического воспитания гражданина своей страны.  
В представленном  видеоролике демонстрируется  фрагмент проведения со студентами практических занятий дисциплины "Безопасность жизнедеятельности» по теме: «Воспитание патриотизма и любви к Вооружённым силам Российской Федерации». На семинаре студенты читают стихи ветерана ВС РФ, генерал майора в отставке, экс доцента Военной академии Генерального штаба Рублева Анатолия Дмитриевича, посвященные героям, участникам специальной военной операции (СВО) на Украине.    
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