Сценарий игровой программы:
Квест «Секреты Марпы кенак»

1 станция «У ворот».
На улице – встреча детей. Встречает Марпа кенак.
 
Марпа кенак:  Зечбуресь. Добро пожаловать, дорогие друзья, на нашу игровую программу «Секреты Марпа кенак». Мне сегодня радостно и весело, потому,  что я встречаю гостей, и как говорится в  пословице «Доброму гостю -  хозяин рад» (угощает табанями с зыретом). Сегодня, ребята, мы будем путешествовать по нашей маленькой Удмуртии. Это необычное путешествие, оно будет виртуальное, воображаемое. Мы познакомимся с легендарными героями удмуртских сказок и мифов, подышим воздухом наших лесов, зайдем в гости в избу, посмотрим, как живут удмурты в деревнях, выучим удмуртские слова. В конце путешествия все вместе приготовим национальное блюдо и узнаем секрет моего цветка. Вы находитесь в деревне Малая Венья. О ней существует легенда. Сейчас я вам о ней расскажу.
Легенда о д. М. Венья.
Марпа кенак: А поможет нам путешествовать по воображаемому миру Удмуртии волшебный предмет. Чтобы узнать, что это, ответьте на несколько вопросов, а из первых букв отгадок составьте слово.
Ребята отгадывают загадки  и из первых букв ответов составляют слово.
1. Черный конь прыгает в огонь? (Кочерга). 
2. На избе тарелка с маслом? (Луна).
3. Тело деревянное, рога железные. Голова на углях, хвост в руках? (Ухват).
4. Сама худенькая, а всё поле исцарапала? (Борона).
5. У края поля вороная кобыла кружится? (Облако)
6. Сам худенький, ноги длинные, голос густой. Кто его убивает, тот свою кровь проливает? (Комар). 
Марпа кенак: Что получилось?.. Правильно, клубок. 

Марпа кенак из пестеря достаёт большой волшебный клубок, разукрашенный различными игрушками (бабочка, цветочки, пуговки красивые, брошечки, т. е. потерянные предметы хозяев).
М.К: Когда вы что – то потеряете, знайте, все предметы окажутся на моём волшебном клубочке. А сейчас мы произнесём волшебному клубку заклинание, по вашему, слоган, и передадим его из рук в руки (клубочек передается по кругу, в это же время произносятся  волшебные слова: «Ты катись, катись, дружок. Ты волшебный наш клубок. Через горы и моря,  через реки и поля. Покажи дорогу нам, к нашим верным друзьям».
2 Станция «У колодца».
Встреча с Вумуртом (бог Воды).

В.М: Я «Вумурт» - хозяин воды. Живу в глубинах рек и озер Удмуртии и всё охраняю (с длинными, темными волосами). Люблю, когда в моих водах плавают дикие утки и гуси, а девушки у рек водят хороводы. Назовите птицу, которая обитает в  реках Удмуртии и приносит нашим народам счастье и благополучие (птица – лебедь, по удмуртски «Юсь»). Много веков назад поселилась на земле удмуртской Белая птица – Лебедь, приносящая на своих крыльях счастье. И Инмар – верховный Бог наказал людям стеречь её. Спрятали птицу в великом святилише, берегли её от дурного глаза и чужого голоса. Да только плохо птице взаперти, и решили люди выпустить её на волю. Но не улетела Белая птица - лебедь, и в благодарность она теперь приносит нам Счастье в каждый Дом. Лебедь – Птица распростёрла гордо свои крылья в шири небосвода. Над землёй удмуртской рея, стойко от невзгод хранят её народы. Прежде, чем вы зачерпнёте из моего колодца водицы напиться, пройдёте испытания.

1 Испытание – Собрать пазл с изображением птицы - лебедя.
2 испытание. На верёвочке, на которой привязано ведро, 5 узелков. Они развяжутся при одном условии, если мы выучим 5 удмуртских фраз. 

В.М: Каждый из нас, живя в Удмуртии, обязан знать самые простые слова на удмуртском языке (фразы написаны на бумаге, при ответе развязывается узелок):
1. Зеч – бур! (Здравствуйте!)  
2. Зеч – луэ! (До свидания!)
3 Как тебя зовут. Меня зовут. 
4. Тау. (Огромное спасибо за все).
5. Мон удмурт. (Я удмурт).
Прежде чем отправиться дальше, набираем воды и несём на коромысле к следующей станции. Ваша задача: не разлить ни одной капли воды, т.к. по старинному преданию, из чьего ведра плещется вода, тому попадется пьющий муж (пьющая жена). И вновь: «Ты катись, катись, дружок. Ты волшебный наш клубок. Через горы и моря,  через реки и поля. Покажи дорогу нам к нашим верным друзьям» (Клубок катится к самовару).
                      
3 станция «У самовара».
Встреча с Мукылчином (бог Земли)
М.К. Я, Мукылчин, бог и хранитель земли удмуртской, живу в её недрах. А в какой стране мы живём? Правильно, есть большая страна на планете, это Россия, а в этой стране России есть наша маленькая республика Удмуртия. Удмуртия. Закройте глаза и тихонько, чуть слышно, медленно-медленно произнесите это необычное для многих слово. Слышите, как оно звучит?  Это история нашего удмуртского народа переплетается с историей нашей огромной России. Очень хорошие и верные слова есть у замечательного удмуртского поэта Флора Васильева.
Чтение 1 четверостишия на русском и удмуртском языке:

В любой чащобе лишних нет деревьев, 
И если даже вырубить кусты,
То и тогда леса лишатся древней,
Естественной и дивной красоты…

М.К:А второе четверостишие вы должны собрать из разбросанных фраз из стихотворения Ф Васильева.

Хватает Волге широты и сини,
Но с Камою она еще синей
И для меня бы не было России,
Без маленькой Удмуртии моей.  

Мукылчин.  В ноябре наша республика отметила День государственности и поэтому сегодняшнюю игру мы посвящаем этой дате. А какой же праздник без чаепития из самовара, да из старинного, на углях. Сейчас мы его будем растапливать, как это делали наши предки.

2 Испытание. Для начала надо надрать щепок и растопить самовар.

М.К: Отправляемся к следующей станции с поговорками. Я называю удмуртскую, а вы должны назвать русскую:
- Без труда сыт не будешь (Без труда не выловишь рыбку из пруда)
- Шороха бояться - в лес не ходить (Волков бояться-в лес не ходить)
- Дерево без ветра не скрипит (Дыма без огня не бывает)
- Любишь мед – люби и пчел (Любишь кататься – люби и саночки возить)
И вновь произносим заветные слова: «Ты катись, катись, дружок. Ты волшебный наш клубок.Через горы и моря,  через реки и поля.
Покажи дорогу нам к нашим верным друзьям».

4 станция.  Встреча с Кылдысин – бог неба 
Кылдысин. Я Кылдысин – бог неба. Я возвышаюсь на вершине удмуртской горы Байгурезь, мой престол – солнце. Даю свет и тепло. Я творец всего доброго. И был одним из первых, кто благославил  на жизнь города Удмуртии.
1 испытание: отгадать ребусы, в которых зашифрованы города Удмуртии.
РЕБУСЫ: (Ответы: 1.Можга, 2.Глазов, 3.Камбарка, 4.Сарапул)
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- Сколько городов расположено на территории Удмуртии? (6). Назовите.

2 Испытание (все атрибуты д.б. в наглядном виде).
В небе, над Удмуртией, гордо реет наш флаг, а вместе с ним и государственные символы Удмуртии? (флаг, герб, гимн).Из каких трех полос состоит флаг Удмуртии? (черный цвет – символ земли и стабильности; красный цвет – цвет солнца и символ жизни; белый цвет – символ космоса и нравственных устоев. Что изображено на белой полосе? (есть изображение – это солярный знак, восьмиконечная звезда – оберег. Оберегает человека от несчастий). Кто изображен на гербе Удмуртии? (белый лебедь или человек-птица, который является символом возрождения). Отправляемся дальше и произносим заветные слова:«Ты катись, катись, дружок. Ты волшебный наш клубок.Через горы и моря,  через реки и поля. Покажи дорогу нам к нашим верным друзьям».

5 Станция «В доме». Встреча с Вукокузё (хозяйка мельницы).
За столом месит тесто  Вукокузё, хозяйка мельницы 

В.К. Здраствуйте, здравствуйте, гости дорогие. Добро пожаловать. Я хозяйка мельницы… Вукокузё, кормлю народ и знаю тайну цветка Марпы кенак.
- Исполняет частушки.
Здрасьте, гости дорогие.
Я частушки вам спою.
Про удмуртию родную
И про то, как я живу.

Я девчонка озорная, 
Люблю петь и танцевать.
Знаю множество рецептов
И стряпнёю угощать.

Проходите, не стесняйтесь.
И не стойте там, в углу.
Разувайтесь, раздевайтесь.
Руки мойте и к столу!

Приглашает помыть руки.
Приглашаю вас за стол.

Предлагаю вам стать участниками приготовления вкусного обеда. 

Мастер – класс с перепечами,
 во время лепки перепечей игра «Что, где, когда?»

Если вы хотите испробовать национальное блюдо Удмуртов, тогда готовьтесь отвечать на вопросы, а кто заработает больше всех жетонов, тот попробует сам испечь. 
1.Какой цветок является любимым цветком удмуртского народа?
2.Назовите столицу Удмуртии? (Ижевск).
3.Кто является главой Республики? (А. Бречалов).
4.Какие крупные реки протекают по территории нашей республики?  (Кама, Чепца, Вала).
5.Назовите самый распространенный ресурс полезных ископаемых республики? (нефть).
6. Родина П.И. Чайковского? (Воткинск).
7. Оружейный конструктор с мировым именем? (М.Т. Калашников).
8. А знаешь ли ты известных спортсменов - наших земляков?

Выпечка.

Встреча с Лопшо Педунем (З. Галкина).

На гармошке играет за дверьми, затем появляется в доме с песней. 
Л.П. Зечбуресь, нылпиос. Здравствуйте, дорогие друзья. Я весельчак - герой удмуртских сказок - Лопшо Педунь, родной брат русского Иванушки, двоюродный брат узбекского Хаджи Насретдина, друг всех веселых людей на Земле! Лопшо Педунь, Лопшо Педунь! Известен я во всех местах…Как хорошо, как хорошо, что нынче я у вас в гостях. Будем играть в удмуртские игры.

Игра «Лапоть».
Все стоят в кругу, в центре водящий на веревочке с лаптем. Лапоть крутит по кругу. Кому задели за ноги, тот и водящий.

Игра «Растяпа»
Под музыку все танцуют. Музыка заканчивается, каждый быстро находит себе пару и встают по кругу. Оставшийся выполняет задание.

Игра «Слепой баран»
Посреди дома стоит «слепой баран», глаза завязаны платком. Его три раза раскручивают, а игроки разбегаются по сторонам. «Слепой баран» пытается поймать их. Кого находит, тот становится «слепым бараном».
Или другие, свои игры.

(слова стиха раздать детям и зачитывают).
1. Родины себе не выбираем, имени себе мы не даем.
Землю, где родились и живем, с детства называем отчим краем.
2. Удмуртия – судьбы моей истоки, и без тебя мне не прожить и дня,
Живительные впитываю соки святой земли, хранящие меня.
3. На белом свете нет милее края, в любви к нему признаться не боюсь.
И за тебя сторонушка родная, в беде, как за соломинку держусь.
4. Шумит в полях колосьев хлебных море, дымятся вдоль дороги тополя. Люблю тебя и в радости, и в горе, родимый край, Удмуртия моя.

Все герои прощаются. Дорогие друзья! Наша, встреча, подошла к концу. Мы желаем вам мира, добра и благополучия.
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