В Кваркенском филиале техникума транспорта им. Героя С.А. Солнечникова организована благотворительная акция по плетению маскировочных сетей. По инициативе преподавателей техникума – Карповой Л.Н., Панамаревой Г.З., Истлеуповой Н.А. , входящих в состав Совета женщин Кваркенского района, была проведена большая теоретическая и практическая работа « Мы вместе». С помощью этого актуального проекта мы хотим заявить о своей гражданской позиции, поддержать ребят, участвующих в специальной военной операции. Параллельно с плетением маскировочных сетей и «браслетов выживания», в учебном мероприятии проходили и другие мероприятия патриотической направленности. Например, встречи с военнослужащими, вернувшимися с зоны боевых действий или находящимися в отпуске. Студенты прониклись большим уважением к этим людям, восхищались их доблестью, беззаветному служению своему Отечеству. Такие беседы необходимы для воспитания молодого поколения в духе патриотизма.
У многих студентов есть родственники, которые сейчас исполняют воинский долг на СВО, поэтому данная тема живо откликнулась в их сердцах. И на предложение плести маскировочные сети ребята согласились.
Идею поддержал глава Кваркенского района Савченко С.Ю., в какой – то степени он выступает нашим наставником. Глава не раз был на Донбассе с гуманитарной помощью, ему понятен наш порыв, желание помочь военнослужащим. Стоит отметить председателя Совета женщин Евсееву Н.А. за содействие, она всегда открыта для диалога. За активную жизненную позицию все участники были отмечены грамотами.
Когда мы только приступили к делу, стало очевидно, что в районе много неравнодушных людей. После посещения Кваркенского краеведческого музея дети впервые проявили интерес к плетению маскировочных сетей, главный хранитель музейных предметов Шарипова Е.П. провела для ребят мастер – класс. После того, как преподаватели и учащиеся техникума изъявили желание присоединиться к народному движению, подключилась Местная мусульманская религиозная организация села Кваркено и имам Женис Нуртышев. С его помощью из Орской соборной мечети, где работает швейный цех по пошиву одежды для нужд СВО, буквально за один день нам предоставили необходимый материал. Организатор инициативной группы поселка Майский( Кваркенский район) по плетению маскировочных плетей Лязат Шажбенова провела еще один большой мастер – класс.
Процесс пошёл быстро, присоединилось к общему делу и творческое объединение «Добро кино» Центра внешкольной работы Кваркенского района. 
Ещё одно направление, которое мы поддерживаем – создание блиндажных свечей. Здесь тоже не обошлось без добрых людей, своё содействие оказали иерей Владимир Бабак, настоятель храма иконы Казанской Божией Матери с. Кваркено.  
Помимо сетей, студенты плетут так называемые «Браслеты выживания». Браслет надевается на руку при транспортировке раненого, допустим из окоп, при этом он не пережимает сосуды, и судя по инструктажу, должен выдерживать около 80 килограммов веса. Сотрудники техникума – Зверева М.А., Яшина Н.С. на свои средства приобретали все необходимое и вместе с детьми делают такие вот браслеты.
В общем, мы не одни, у нас много единомышленников, помощников, спонсоров, без них осуществить задуманное бы невозможно, спасибо им большое. 
[bookmark: _GoBack]Все изделия уже отправлены на место сбора гуманитарной помощи, поступили новые заказы. Работы будут продолжаться, надеюсь, что количество желающих присоединиться со временем только возрастет. 




