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В данном исследовательском проекте по истории на тему "Праздники, традиции и обычаи Германии" автором была поставлена цель выявить, какие культурные традиции присущи Германии, изучив историю и обычаи самых популярных праздников Германии.
Подробнее о проекте:

Предложенная исследовательская работа по истории на тему "Праздники, традиции и обычаи Германии" имеет большую практическую значимость, а именно: может использоваться на уроках истории, МХК, иностранного языка, классных часах, внеклассных мероприятиях.
В данном творческом исследовательском проекте в доступной форме изложен материал об истории праздников Германии, обычаях и традициях немецкого народа, а также изложена краткая характеристика самых известных праздников, отмечаемых в Германии.
При написании исследовательской работы по мировой художественной культуре на тему "Праздники, традиции и обычаи Германии" использованы информационные материалы из Интернета, журналов и специальной литературы по данной теме.
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Введение
Германия (Deutschland или BundesrepublikDeutschland) – страна уникальная по своим традициям и обычаям.

Германская народность формировалась на протяжение долгих веков, путем объединения племен и рас. Славяне, кельты, бритты и финны стали основополагающими этническими группами, благодаря которым появилась германская народность.
Традиции немцев сделали Германию такой, какой ее представляют большинство людей. Они берут свое начало из далеких времен и сохраняются по сегодняшний день - костюмы, кухня, архитектура, музыка и песни.Современная жизнь также внесла свой немалый вклад в традиции немцев.
Многие, кто впервые встречается с немцами, удивляются, насколько они не соответствуют устоявшимся представлениям о них в мире. Почему-то сложилось мнение, что немцы ведут себя натянуто, чрезвычайно педантичны, не позволяют себе расслабиться и отдохнуть.
На самом деле жители Германии обожают праздники и шумные застолья. Веселиться немцы умеют и любят, точно также, как и другие нации. В этом плане жители Германии ничуть не уступают остальным народам, и с удовольствием отмечают праздники. Другое дело, что не все праздничные дни в стране отмечаются повсеместно.
Издавна повелось так, что каждая федеральная земля Германии устанавливала свои собственные традиции, поэтому многие праздники по-прежнему имеют лишь региональное значение. Но, независимо от того, в какой земле проходит праздник, обычно он объявляется выходным днем и шумно отмечается местными жителями.
Основные государственные праздники этой страны существовали в разные времена, но до сих пор они не потеряли своего значения, поскольку являются неотъемлемой частью жизни каждого человека.
Цель индивидуального проекта (ИП) – выявить, какие культурные традиции присущи Германии.
Выбор темы индивидуального проекта обусловлен важностью и значимостью знания культурных традиций Германии.
Для достижения нашей цели приведем примеры праздников, которые отмечаются в Германии и познакомимся с обычаями немецкого народа.

