Все мы знаем и помним про войну в Афганистане. Не хочется , что бы герои, да, я считаю всех участников войны героями афганской войны и их подвиги были забыты сегодняшним поколением.
[bookmark: _GoBack]Из нашего маленького аула прошли дорогами афганской войны 13 человек. Одним из них был Мамбетов Ауладин Ауесович. Родился он : октября 1965 года в ауле Малый – Зеленчук. После окончания средней школы поступил в бухгалтерскую школу Ставропольского учебного центра и с успехом окончил ее. 30 октября 1983 был призван на военную службу, которую проходил в городе Ташкенте. Дальнейшую службу продолжил в Афганистане . Там он проявил себя мужественным воином и умелым командиром роты. Был удостоин  медалью « За отвагу» и медалью « Воину – интернационалисту от благородного Афганского народа». Он хранил в тайне свою службу в Афганистане от своих родных. Родные узнали об этом за две недели до его гибели. За месяц до окончания службы , 31 августа 1985 года, при выполнении боевого задания был тяжело ранен и от полученных ран умер 2 сентября 1985 года.
Награжден орденом «Красной Звезды» посмертно. Был похоронен на своей родине в ауле Малый- Зеленчук.Бывшая улица имени Умара Хабекова была переименована на улицу имени Ауладина Мамбетова. В его честь в родном ауле,на улице с его именем,открыли мемориальную доску в августе 2018 года. 
Помните люди о тех кто погибли за нас
Помни ребенок спасенный советским солдатом
Вот на табличке остались лишь грустные даты
Плача летят журавли об утратах трубя.
