           Приключение  забавного Зайчонка.    Сказка.
            У пушистого маленького  Зайчонка  была  мечта -  обойти весь мир за один день. Конечно, Зайчик  не понимал, что весь мир   нельзя обойти даже за много дней,  не то что за один день. Но он был маленький  и считал, что  он непременно сможет это сделать. Своей мечтой  он поделился с приятелем Лисенком, который был на целых полгода  старше его, поделился  и пригласил его с собой пойти за мечтой.
-Что ты, Косой, это невозможно,- воскликнул Лисенок, -  мир огромен, ты даже не представляешь    насколько! Я  не пойду с тобой и тебе не советую. Это опасно!
                 Но Зайчонок был настроен решительно, и на следующее утро один  отправился в путь.   Погода была чудесная: ярко светило солнце, кругом пели  птицы, где-то неподалеку  куковала кукушка. Сначала великий путешественник бежал быстро, потом все медленнее и медленнее. Солнце высоко поднялось над вершинами сосен, Зайчишке стало невыносимо жарко, и он решил искупаться.   Речушка, к которой подошел он,  была неглубокая, но быстрая с чистой прозрачной водой.     Со всего размаху Зайчик  плюхнулся в прохладную воду и с удовольствием стал в ней барахтаться. Брызги летели в разные стороны, сверкая на солнце цветом радуги. Это было   великолепно!
                 И вдруг Зайчишка в водяном  облаке увидел необыкновенную рыбку. Она была очень  красива и висела в воздухе на прозрачных сверкающих крылышках.  
- Это волшебная Золотая рыбка!»  - воскликнул  Зайчонок  и выскочил на берег.  С фонтаном  сверкающих брызг рыбка опустилась на воду и подплыла к  нему.
- Ты чудный и необычный зайчонок. Я знаю, у тебя есть удивительная мечта – увидеть весь  мир за один день.  Это прекрасная мечта,  и она должна сбыться.
- Нет, Рыбка,  я понял, что это невозможно. Уже полдень, а я прошел совсем-совсем немного.  Очень устал, и дальше идти вряд ли смогу, а  мне до темноты надо еще  домой добраться.   Очень жаль,  что моя мечта не сбылась.
-  Не  отчаивайся, - проговорила  рыбка  своим серебряным голоском, - мне нравится твоя  мечта, и я помогу тебе.  Возвращайся домой, и, поверь,  она  обязательно сбудется.
             Поздно вечером усталый зайчишка с трудом добрался до своей постельке и сразу лег спать. А  ночью ему приснился удивительный сон, в котором  он облетел на воздушном шаре весь мир.   В этом волшебном сне,  Зайчик побывал в разных странах, увидел, как прекрасен мир с высоты воздушного шара и сколько в нем много всего удивительного и интересного.        
              На следующий день   Лисенок,   прослушав восторженные рассказы об удивительных местах на Земле своего друга Зайчонка, воскликнул: 
- Ты правда  обошел весь мир за один день!? 
   Зайчик улыбнулся и тихо ответил:
  - Нет, я увидел весь мир за одну ночь.
                                                                          Шмидт Софья.


