              В одном королевстве жил король. По характеру это был добрый и веселый человек. Жил он в замке со своей женой королевой тоже умной и хорошей .  Король не был старым и поэтому молодецкая удаль еще в нем сохранялась.  Из всех развлечений ему больше всего нравилось ездить со своею свитой на охоту и привозить добычу к королевскому столу. Много зверей истреблялось на этой  охоте. 
              Такое отношение к живой природе не могло оставить равнодушными зверей, и решили они собрать совет. На него   пришли  лисы  и волки, белки и зайцы, барсуки и еноты. Пришел и опоздавший Медведь.   На совете звери долго  спорили о том, как решить проблему.  Волки говорили, что нужно собраться в стаю,  напасть на свиту короля и уничтожить всех.  Другие звери, боясь, что будет еще хуже, считали, что лучше смириться с судьбой и оставить все как есть.  Долго они так дебатировали , пока в спор не вмешался  медведь.
-Я считаю, - начал Медведь, - все, о чем  вы  тут говорили, еще больше посеет вражды  в отношениях меду нами и людьми и приведет к еще более худшим последствиям.  Поэтому я предлагаю заключить мирный договор между нами и королевским двором. Только такое решение нам поможет.
Звери так и ахнули:
- А кто же пойдет  на эти переговоры?  Ведь никто не желает получить стрелу  прямо в  сердце и погибнуть.
-У меня есть одна идея, - сказал мудрый медведь и высказал предложение, которое всем  понравилось.
      Утром, когда свита во главе с королем выехала за  ворота, чтобы в очередной раз  поохотится, то увидела такую картину.  Напротив  ворот стояло много зверей с подарками. Лисы принесли свежих куропаток, белки набрали целый ворох лесных орехов, зайцы стояли с лукошками свежего щавеля, ежи нацепляли на иголки яблоки, а медведь раздобыл спелой малины и ежевики.
-Что это воскликнули стражники?!  
Они не понимали, что происходит.  Остальная свита  тоже смотрела  на все происходящее  раскрыв рот от удивления.
И только Король все понял, потому что это был умный Король.
                 С тех пор между людьми королевства  и зверями завязалась тесная дружба. Люди перестали охотиться  на животных,  потому что те приносили к королевскому двору еду из леса, которая была намного полезней той, которой они питались раньше.
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