Тема: «Неофициальные символы России».

Цель: познакомить детей с неофициальными символами России.
Задачи: создать условия для духовно-нравственного  и патриотического развития ребенка, познакомить детей с неофициальными символами России, расширить кругозор и словарный запас.
Оборудование: хлеб, соль, иллюстрации (хлебосольство, березка, ярмарка, Петрушка, балалайка, медведь, матрешка, самовар).
Словарные слова: чага, береста, подберезовик, чечевички, лапти, короб, кузовок, берестяная грамота, ярмарка, ремесло, олимпийский мишка, матрешка, балалайка, самовар.

Педагог 2 ребенка: Здравствуйте гости дорогие.
И маленькие и большие.
Давно вас поджидаем.

Праздник без вас не начинаем.

Хлебом-солью встречаем. 
Низко кланяемся.

Обычай приветствовать гостей хлебом и солью известен в России с давних лет.
Гость должен отломить кусочек хлеба, посолить его и съесть.
Отказ расценивался как оскорбление.
Недаром говорится «от хлеба-соли и царь не отказывается».
Хлеб вам да соль гости дорогие (отдать гостям хлеб и соль).
Педагог: ХЛЕБОСОЛЬСТВО считается символом России. Как вы думаете, о чем мы будем говорить? (о символах России)
(Слайд 1) Педагог: Тема нашего занятия «Неофициальные символы России». Помимо официальных символов: герба, флага и гимна, наша страна имеет неофициальные символы, их можно называть народные или национальные символы, кто может привести пример (матрешка, медведь, валенки и т.д.) Символы будем закреплять на доске. Какой символ мы уже можем с вами закрепить на доске? Ответ: хлебосольство.
(Слайд 2) Цель нашего занятия: познакомиться с неофициальными символами России.
Педагог: Давайте закрепим символ «хлебосольство», вспомним пословицы и поговорки о хлебе и соли. На доске первая половина пословиц, найдите к ним вторую половину.
(Слайд 3)

	Без краюшки -
	не прожить и седой старушке

	Покуда есть хлеб да вода -
	все не беда

	Какова земля,
	таков и хлеб

	Хлеба ни куска , так и в тереме тоска;
	а хлеба край, так и под елью рай

	Без соли, без хлеба,
	худая беседа

	Без соли не вкусно,
	а без хлеба не сытно

	Даст бог дождь -
	уродится и рожь

	Без хлеба куска
	везде тоска


Педагог: С каким символом мы познакомились? 
Дети: Символ хлебосольства.
Педагог: посмотрите следующий сюжет и назовите символ.

(Видео «Во поле березонька стояла»)
Педагог: О каком символе поется в песне? Березка тоже является народным символом России. Березка лечит нас от болезней. В народной медицине используются почки, кора, сережки, листья березы, а сок березовый - полезный и вкусный. От каких недугов может вылечить березка?
Дети. С помощью березы делают лекарства, которые помогают при болезни сердца, туберкулезе, язве желудка. При ревматизме суставов. Березовый деготь, полученный из бересты, используется для уничтожения экземы, чесотки. Береста лечит нарывы, чирьи. Хорошо отваром березовых листьев промывать волосы от перхоти. Березовый уголь применяют при отравлении ядами. Большую ценность представляет березовый гриб «чага». Он замедляет рост опухолей. При простудных заболеваниях ходили в баню, где парились березовым веником.

(Слайд 4)
-Какой гриб растет на березе? (чага).
· Какой гриб растет под березой? (подберезовик) 
· Как называется кора березы? (береста)
· Какого цвета береста? (белая с черными полосками)
· Для чего нужны черточки - чечевички? (дерево ими дышит)
· Что раньше делали из бересты?
Дети: плели лапти, чемоданы, короба, кузовки, лодки, обувь.
(Слайд 5).Изделия из бересты.
- Еще использовали бересту для берестяных грамот.
Педагог: березка могла выполнить любое желание. Девушки несли березе в лес яичницу, пироги, усаживались под деревом, съедали принесенное и просили у березы счастливой судьбы, мужа хорошего да пригожего? Умывались березовым соком для красоты и здоровья. Бывали случаи, когда на бересте писали прошения лешим: вернуть, например, заблудившуюся коровушку, хорошо поохотиться, помочь не заблудиться, когда девушкики пойдут за грибами и ягодой. Писали и приколачивали к деревьям.
Какой символ мы закрепим на доске? (березку)
Педагог: А сейчас ребята мы отправимся на встречу с другими народными символами нашей страны. Ваша задача узнать как этот символ называется.
Видео мультфильм «Ярмарка»
(Слайд 6) В старину на Руси очень любили проводить такие народные ярмарки. Ярмарку считали праздником. 
На ярмарках не только торговали, но и веселились. Песни пели, плясали, силой мерялись, ремеслом хвалились, подарки дарили.
Мы тоже сейчас отправимся на ярмарку и посмотрим, как умеет веселиться народ. Перед вами выступит группа ложкарей.

(Музыка Ложкари)

(Слайд 7. Петрушка) Традиционным развлечением на ярмарке был кукольный театр, где главным героем выступал Петрушка. Какой символ мы разместим на доске? (Символ Петрушки)
(Слайд 8 Медведь) Медведь – еще один неофициальный символ России. Медведь был частым гостем на ярмарке. Народ бросал все дела и шел поглазеть на медвежью потеху. Медведи могли выполнять до тридцать отдельных не сложных действий: маршировали с палкой, ползли на брюхе воровать горох или репу, изображали девушку с коромыслом, показывали, как мужик портки надевает, а баба платок повязывает. Медведь один из самых крупных хищников планеты. Медведь – это символ богатырской силы. Недаром именно медведя выбрали символом Олимпиады, которая проходила в Москве и в 1980 году.

(Слайд 9 Олимпийский мишка) Медведь стал одним из символов 22 зимних олимпийских игр в Сочи.
Какой символ мы разместим на доске? (Медведь)
Именно на ярмарке русский народ представлял свои товары, которые сейчас и считаются народными символами нашей страны. Отгадайте загадку, и вы узнаете, о каком символе пойдет речь. 
(Слайд 10 Загадка)
(Слайд 11 Матрешка)
Матрёшка — Русскую деревянную куклу назвали матрёшкой. Матрёна, Матрёша считалось одним из наиболее распространённых женских имён, в основе которого лежит слово «матерь». Эти имена ассоциировались с мамой многочисленного семейства, которая отличалась хорошим здоровьем и фигурой. Первая русская матрёшка была восьмиместная. За девочкой с чёрным петухом следовал мальчик, затем опять девочка. Все фигурки отличались друг от друга, а последняя, восьмая, изображала спелёнутого младенца.

Я вам принесла матрешек. Выйдете 4 человека возьмите матрешек в руки и встаньте так, чтобы матрешки выстроились по росту от большой к маленькой. В каждой матрешке загадка. Откройте матрешку и прочитайте первую загадку.
Во дворе снежок кружится
И мороз не маленький…
Шубка, шапка, рукавицы
И конечно (валенки)
Валенки - символ нашей страны, разместите символ на доске.
Ой, звенит она, звенит,
Всех игрою веселит!
А всего-то три струны
Ей для музыки нужны.
Кто такая? Отгадай-ка,
Это наша ...
балалайка
Какой символ разместим на доске? (Балалайку)
И шипит, и кряхтит
Воду быстро кипятит,
Он наелся угольков,
Вот для нас и чай готов.
Кран на брюхе открывает,
Кипяточек разливает. (Самовар)
Какой символ разместим на доске? (Самовар)

(Слайд 17 самовар)

Педагог: Самовар стал символом России, он был в каждом доме. В свое время самовар стоил как целая изба. Самовару посвящено немало пословиц, поговорок в русском фольклоре, о нем пели песни, о нем рассказывали сказки. Вокруг самовара собирались большими семьями пили чай. 

(Видео) Посмотрите мультфильм о самоваре.
Какой символ мы разместим на доске? (Самовар)

Цель нашего занятия была узнать народные неофициальные символы России. С какими символами вы сегодня познакомились? (называют символы страны). 

Я приглашаю всех собраться вокруг самовара и попить ароматного чайку с конфетками. Спасибо всем за участие!
