1 слайд:
РОЛЬ ЛИЧНОСТИ В ИСТОРИИ РОССИИ--- СВЯТОЙ ПРАВЕДНЫЙ ИОАНН КРОНШТАДСКИЙ.
2слайд:
Иоанн Кронштадтский. Русская православная церковь никогда не оскудевала пламенными по-борниками веры, искренними подвижниками любви к человеку и Человечеству. Одним из самых известных наших соотечественников в XIX — начале XX века был церковный проповедник, духовный писатель Иоанн Кронштадтский, чье имя носит наша православная гимназия.
3 слайд:
19 октября 1829 года  в Архангельской губернии, в семье сельского священника Ильи Михайловича Сергиева и его супруги Феодоры Власьевны родился первенец, по святцам названный Иоанном, а по-домашнему — Иван.
Когда Иоанн подрос, в  1839 году родители определили Ивана  воспитанником в Архангельское приходское училище, тратя на его учебу последние гроши..
Иван сильно расстраивался, что не может оправдать отцовских надежд и хотя бы выучиться как следует читать.
«Среди сверстников по классу я не находил, да и не искал себе поддержки или помощи; все они были способнее меня, и я был последним учеником. На меня напала тоска, — рассказывает Иоанн Кронштадтский в своей автобиографии, —  Вот тут-то и обратился я за помощью к Вседержителю… «И открыл мне Господь разум: я озарился светом Божиим – грамота стала мне ясна», —  вспомнит Кронштадтский.
  В 1851 году Иван Сергиев в числе лучших учеников Архангельской духовной семинарии был направлен за казенный счет на учебу в Санкт-Петербургскую духовную академию. В том же году внезапно умер его отец, в возрасте всего сорока восьми лет. Чтобы помогать матери и сестрам, Иван во  время учебы работал писарем в канцелярии академии за девять рублей ежемесячного жалования, и весь свой заработок отправлял в Суру.
  Как и многие его однокурсники, Иван Сергиев мечтал после окончания духовной семинарии стать христианским миссионером где-нибудь в далекой Америке, Китае или в Сибири. Несколько раз он видел один и тот же загадочный сон: огромный храм, и он в нем – священник, проводит богослужение. Вот только как узнать, в какой части света находится этот храм, на который ему указывал Сам Господь? Как выяснилось —  недалеко от Петербурга, на острове Котлине в Финском заливе. 
Впервые оказавшись в Кронштадте и увидев собор во имя святого апостола Андрея Первозванного, Иван Сергиев узнал храм из своих снов..
После службы в храме молодой иерей Иоанн Сергиев шел в бедные районы Кронштадта и делал то, что было в его силах: покупал на свои деньги  лекарства и одежду, помогал детей бедняков определить в бесплатные школы,  увещевал их отцов-пьяниц. Случалось, отец Иоанн отдавал нищему, которого встречал по дороге, свои сапоги, а сам возвращался домой босиком.
Он родился и вырос в бедной семье, видел много людского горя, однако это не ожесточило его сердце. В городе было много рабочих и грузчиков порта, среди которых процветали пьянство и воровство, постоянно случались кровавые драки. Вот на этих опустившихся людей и обратил свое внимание молодой священник. Немалое число их благодаря проповедям отца Иоанна возвратилось к нормальной жизни, они стали примерными семьянинами и честными тружениками.

Дошло до того, что по распоряжению церковного начальства жалование отца Иоанна стали отдавать его супруге, иначе он мог раздать нищим все до последней копейки. Впрочем, вскоре молодого священника пригласили преподавать Закон Божий в Кронштадтском городском училище, и преподавательском жалованием он уже распоряжался по своему усмотрению, то есть, без остатка раздавал.
«На первых порах, конечно, пришлось перенести мне много горя и неприятностей, но это не привело в упадок мой дух, а, напротив, еще сильнее укрепляло и закаляло для новой борьбы со злом», — сказал отец Иоанн Кронштадтский в «Автобиографической беседе» .
С первых дней после посвящения в иерея отец Иоанн вел дневник, и считал это делом настолько важным, что старался ни дня не пропустить без хотя бы краткой записи. Дневник был его способом богопознания и самопознания, камертоном, по которому он ежедневно следил за чистотой своих поступков и помыслов. Это была его каждодневная, откровенная исповедь перед Богом.
Священника из Кронштадта стали все чаще приглашать в дома петербургской знати, случаи об исцелениях больных, которых доктора признали безнадежными, публиковали в петербургских газетах, отца Иоанна называли новым российским чудотворцем.
слайд:  (Чудесные случаи  из жизни святого праведного Иоанна Кронштадского)

«… Много чудес очевидных совершилось и ныне совершается. В этом я вижу указание Божие мне, особое послушание от Бога молиться за всех, просящих себе от Бога милости. Поэтому я никому не отказываю в своей молитве и для посещения болящих езжу по просьбам их по всей России.
Сохранилось воспоминания очевидцев его чудес, из которых видно: главным и необходимым условием для свершения чуда были вера и искреннее обращение к Богу самого страждущего.
Всякий раз после исцеления безнадежно больного отец Иоанн говорил торжественно: «Слава Богу, никто как Бог»!
слайд: 
Стих-ие «Святой И. Кронштадский и Россия» - чит. уч-.ся

 слайд:
В 1855 году был возведен в сан священника и получил назначение в Андреевский собор в городе Кронштадте. Все последующие десятилетия жизнь Иоанна была неразрывно связана с этим храмом.
 слайд:

 слайд:
За свою жизнь о. Иоанн произнес тысячи проповедей.
Он оказался врачевателем многих человеческих душ. На его проповеди стекались толпы народа, тысячи людей писали ему, прося совета, наставления, утешения. Никого Иоанн не отвергал, на все человеческие горести откликался.

Он много ездил по России, выступал перед верующими и в храмах и на площадях. Каждая его проповедь становилась событием, а число собиравшихся поражало современников. 20 июля 1890 года на его службе в Харькове присутствовало более 60 тыс. человек. Иоанн Кронштадтский учил: «Любите своих близких, любите Россию, окружающий мир — творение Божие, и жизнь улучшится. Чем больше будет любви и веры, тем красочнее и легче будет жизнь, тем радостней, светлее станет на земле».
[bookmark: _GoBack]

 слайд:
Вместе с письмами и телеграммами к отцу Иоанну текли огромные суммы на благотворительность. На эти средства отец Иоанн распорядился помогать нищим, построить в Кронштадте Дом трудолюбия со школой, церковью, мастерскими и приютом. В его родном селе были возведены женский монастырь и большой каменный храм. 

слайд:
В Петербурге усилиями отца Иоанна был построен женский монастырь. 

слайд:
За несколько лет до кончины на отца Иоана было совершено покушение, о котором он не велел никому говорить, опасаясь погромов и беспорядков.
После покушения с начала 1905 года отец  Иоанн почти все время болел, но несмотря на постоянные боли и слабость, все также ежедневно служил в Андреевском соборе – он больше пятидесяти лет прослужил в одном и том же в месте, куда получил назначение при посвящении в иереи.
10 декабря отец Иоанн отслужил свою последнюю в жизни литургию в Андреевском соборе, причем заключил ее «довольно пространным словом, хотя и… был настолько слаб, что его вынесли из собора на руках».
слайд:
 Отец Иоанн Кронштадтский, биография которого является примером подражания для любого христианина, скончался утром 20 декабря 1908 года в Кронштадте на 80-м году жизни и был похоронен в Петербурге, в  основанном им Иоанно-Богословском монастыре. Его похороны не поддаются описанию —  рыдала вся Россия.
 В 1964 г. его прославила святая Русская Зарубежная Православная Церковь. А в 1990 году священника канонизировала и Русская Православная Церковь. Российский народ почитал Кронштадского святым ещё при его жизни. Недавно в Петербурге обновили Иоанновский монастырь. Именно в нём находится чудотворная гробница святого. 
В этой обители и погребен отец Иоанн.

Стих.-е «На смерть И. Кронштадского»    -чит .уч.-ся

слайд:
В 1990 году Поместный собор Русской православной церкви причислил праведника Иоанна Кронштадтского к лику святых.

 слайд: 

17 мая 2008 года, в канун Дня рождения Кронштадта, был установлен первый в России памятник Иоанну Кронштадтскому. 
29 октября 2023 года в городе Сан-Диего (Калифорния, США) состоялось открытие и освящение памятника святому праведному Иоанну Кронштадтскому. Монумент установлен на территории местного православного храма
слайд: 
Из проповеди Иоанна Кронштадтского:
Кто вас научил непокорности и мятежам бессмысленным, коих не было прежде в России? Перестаньте безумствовать! Довольно! Довольно пить горькую, полную яда чашу и вам, и России. Царство Русское колеблется, шатается, близко к падению. Если в России так пойдут дела и безбожники и анархисты-безумцы не будут подвержены праведной каре закона, если Россия не очистится от множества плевел, она опустеет, как древние царства и города, стертые правосудием Божиим с лица земли за свое безбожие и беззакония.



Чудеса исцеления при жизни св. Иоанна Кронштадтского
Как исцелял Иоанн Кронштадский
Иоанн Кронштадтский много принимал болящих, и исцеления зачастую происходили при его участии через причащение. Те же, кто не мог посетить святого, получали благодатные исцеления на расстоянии, через письма, телефонные разговоры, а также по просьбам родственников и знакомых.
Исцелял отец Иоанн через молитву, которая на всех присутствовавших производила невероятный эффект. Сам святой неоднократно говорил, что молитва для него — ежеминутное занятие. Смысл своего целительства Кронштадтский видел не столько в облегчении физических страданий, сколько в спасении душ приходящих к нему за помощью. Всякий скептик после личного свидания с отцом Иоанном незамедлительно покорялся смиренностью и чистотой Кронштадтского, в чью святость сложно было не уверовать.
Исцеление Иоанном Кронштадтским неизлечимых и тяжелых болезней
Священник, долго мучившийся от горловой чахотки, помощью отца Иоанна выздоровел, после чего профессор, лечивший батюшку, признал это событие чудесным, так как медицина такого исхода не могла обеспечить. Также успешно Иоанн Кронштадтский исцелял и от брюшного тифа в запущенных формах, когда больных уже готовили к смерти.
Болгарский царь Борис по молитве Кронштадтского излечился от тифа. Всякие болезни поддавались излечению силами молитвы отца Иоанна: многие исцелялись от эпилепсии, воспаления легких.
Одному слепому с рождения крестьянину посчастливилось повидаться с отцом Иоанном на одной из остановок поезда, в котором ехал святой. Обмакнув полотенце в святую воду, Кронштадтский протер глаза слепого — и он вдруг стал видеть. Таким же образом излечил от слепоты отец Иоанн и мальчика, слепого на оба глаза, поврежденные горящими угольками.
Некоторым исцеленным Кронштадтский давал наставления о дальнейшем праведном для них пути. Так одна разбитая параличом женщина была поднята с постели молитвой старца, и ей он наказал ухаживать за тяжело больными. Выздоровевшая женщина после чуда исцеления отправилась в монастырь, где всячески исполняла волю старца.
Молодая и подававшая надежды балерина Императорского балета, случайно получив сильнейшие ожоги, потеряла, как ей казалось, все: и красоту, и возможность получить известность. Сильнейшие ожоги всего тела не оставляли ей шанса даже выжить. Отец Иоанн своей молитвой избавил мучающуюся женщину от ран и уверил ее, что этот случай был на благо. Позднее она убедилась в истинности слов старца: женщина переехала с детьми на окраину города, где счастливо прожила в заботах о детях и муже, исполняя долг праведной жены.
Больную водянкой женщину отец Иоанн взялся исцелить после того, как врачи самых разных специализаций боролись за ее здоровье. Старец дал больной святой воды, а после его отъезда болезнь отступила и женщина прожила еще более 20 лет, никак не ощущая былого заболевания.
Лечил святой Иоанн Кронштадтский и от дефектов речи. Одним лишь наказом говорить чисто он избавил юношу от заикания, которым тот страдал с детства. Успешно молился отец Иоанн за страдающих пьянством. После его помощи люди не испытывали тяги к алкоголю, и жизнь их в корне изменялась.
Исцеления иноверцев
Широко известен случай, когда к старцу обратился татарин, у которого тяжело болела жена. Уже через час после совместной молитвы отца Иоанна и татарина супруга выздоровела, а вся татарская семья после этого чуда обратилась в православие.
Один обеспеченный еврей из Одессы все свои средства пустил на лучших докторов, чтобы избавиться от тяжелого неизвестного недуга, приближавшего его к смерти стремительными темпами. Мать больного, узнав, что врачи больше ничего предложить не могут, написала срочную телеграмму отцу Иоанну. Очень скоро женщина получила ответ от старца, что сын будет жить. И его слова быстро исполнились: болезнь отступила невиданными темпами.
Известны случаи исцеления на расстоянии женщины из Бессарабии с заражением крови, одесского еврея от паралича. Поскольку популярность отца Иоанна еще в годы его жизни вышла далеко за пределы России, то телеграммы с просьбами об исцелении он получал из самых разных стран и никогда не акцентировал внимание на вероисповедании больного.

 
Иоанн Кронштадский исцеляет на расстоянии
Сила молитвы отца Иоанна была настолько велика, что старец мог исцелять людей на расстоянии, через звонки, телеграммы, письма.
Во времена расцвета в Новомосковске эпидемии холеры по просьбе раввина отцу Иоанну была отправлена телеграмма с просьбой помолиться о спасении населения города. Как только был получен ответ от старца, эпидемия чудесным образом прекратилась. Подобные дистанционные исцеления имели одну общую особенность: именно в момент получения ответного письма, звонка или телеграммы недуг у болящего чудесным образом проходил.
С помощью телеграмм к праведному старцу люди обращались особенно часто. Через быстрый в то время способ связи Иоанн Кронштадтский мог излечить сильнейшие недуги. Мальчик, болевший брюшным тифом, выздоровел именно через такую дистанционную молитву старца.
Девочка с безнадежным диагнозом и запущенной формой воспаления легких уже находилась при смерти: врачи зафиксировали полное отмирание одного легкого и постепенное угасание сердечных мышц. Отправив телеграмму Кронштадскому, родители спасли дочь, которая уже через сутки находилась в состоянии, как будто и не болела вовсе. Этот случай вызвал у врачей невероятное удивление, поскольку объяснений ему они не смогли найти.
Заочно исцелял отец Иоанн детей от оспы, заражения крови, дифтерита, скарлатины, кори, туберкулеза, болезней почек и врожденных патологий. Большинство таких исцелений происходили лишь посредством молитвы.
Исцеления через предметы
Для некоторых исцелений Иоанн Кронштадтский использовал самые разные сторонние предметы, в которые вкладывал силу своей молитвы и целебный потенциал. В качестве таких предметов могли выступать любые вещи, находившиеся под рукой. Так, проезжая через станцию Гуту, отец Иоанн на остановке встретился с начальником станции, который умолял его о помощи своей жене, уже 4 суток мучавшейся в родах. Старец перекрестил подушку с молитвой и отдал мужчине. Когда эта подушка попала к роженице, она тотчас же успешно родила младенца.
Предметы с целительной силой Кронштадтский использовал в тех случаях, когда за больных приходили просить. Муж больной воспалением брюшины женщины получил от старца розу из букета на столе в его кабинете. Принеся ее домой, супруг увидел, как буквально на его глазах любимая жена выздоровела. Эта же женщина позднее также оказалась в тяжелой горячке, и муж снова пришел просить за нее отца Иоанна. На этот раз, находясь за трапезой, старец отдал ему яблоко, которое вылечило женщину.
Отправленный одному больному платочек отца Иоанна верующие и страдающие передавали друг другу с надеждами на исцеление. Таким образом платок старца исцелил более сотни человек.

Интересные факты 
--Известно, что после общей исповеди плакали почти все присутствовавшие люди. В конце полы мыли не водой, а слезами покаявшихся грешников 
--Иоанна называли Кронштадтским, потому что он провёл в этом городе всю свою жизнь. Многие даже не знали его настоящую фамилию «Сергиев»
-- Иоанн Кронштадтский исцелял своей молитвой не только православных людей, но и евреев с мусульманами
-- В одном из своих видений батюшка увидел события Октябрьской революции 1917 года. 
--53 года – вот священнический стаж, который имел Иоанн Кронштадтский. 
-- Последняя строчка в дневнике отца Иоанна такова: «Нашу душу способна спасти лишь одна искренняя милостыня .»

