Выступление на РМО учителей русского языка и литературы
«Развитие речи — особая область методики русского языка»
Развитие речи — большая и сложная область методики русского языка. Сложная потому, что касается такого явления, как речь человека, и потому, что отнюдь не прямолинейно соотносятся с каким -либо одним лингвистическим курсом, а также со школьными предметами — русским языком и литературой, которые прежде всего служат задачам развития речи учащихся. По вопросам развития речи мы имеем достаточно богатый методический опыт, методическую литературу. Это и выступления в защиту живого слова, его значения в жизни человека, и аргументация необходимости развивать у детей дар слова, и рекомендации чисто практического характера, и исследования, посвящённые изучению особенностей детской речи.
Развитие речи на уроках русского языка и литературы — это вся работа, проводимая словесником специально и в  связи с изучением школьного курса для того, чтобы ученики овладели языковыми нормами (произносительными, лексическими, морфологическими, синтаксическими), а также умением выражать свои мысли в устной и письменной форме, пользуясь нужными языковыми средствами в соответствии с целью, содержанием речи и условиями общения. 
При организации работы по развитию речи учитель обязан постоянно ориентироваться на уровень развития речи учащихся. Так, например, в 6 классе можно расширить словарную работу над синонимическими средствами языка.
«Назовите синонимы к цветовым качественным прилагательным, можно ли употребить их в данном тексте?» Например: синий — васильковый, ультрамариновый, сапфирный. Зелёный — травяной, изумрудный, малахитовый.
Материал 6 класса также включает в себя слова из тематической группы «лицо по профессии» : строитель, каменщик, арматурщик,сварщик- строительные профессии. Работу над данным системным объединением слов можно продолжить, оттолкнувшись от последнего предложения: «долго пришлось бы перечислять всех, кто возводит прекрасные дома». Задание: Попробуйте перечислить профессии людей, занятых строительством домов (бетонщик, плотник,столяр, кузнец,слесарь, электромонтёр, монтажник, маляр,штукатур, сборщик, кровельщик, экскаваторщик, бульдозерист, сантехник).Какую работу выполняет каждый из них? Расскажите подробно об одной из этих профессий, о профессии своего отца, дедушки. Какие строительные профессии возникли в последние годы?
Результатом проведённой работы является усвоение учащимися тематической группы слов в достаточно полном объёме, а также практическая реализация членов этой группы в связной речи. В процессе такой работы преодолеваются затруднения, связанные с возрастными особенностями восприятия лексики языка и владения ею.
Работу по развитию речи необходимо начинать как можно раньше. Развитие речи протекает более успешно в благоприятной речевой среде. Речевая среда — это семья, класс, школа,взрослые и товарищи, с которыми постоянно общается ребёнок. Благоприятная речевая среда складывается там, где проявляется большой интерес к книге, к чтению, где постоянно возникают и удовлетворяются интеллектуальные потребности. Однако, следует сказать, что в руках учителя- словесника находится такое сильное средство воздействия на внутренний мир школьника, как литература. С её помощью происходит становление личности, её нравственности,эмоций, речи. Научить школьников читать и любить книгу — важнейшая задача учителя. Ребёнок должен с детства почувствовать красоту слова. Учитель вместе с библиотекарем помогает в выборе книг. Для развития речи большое значение имеют факультативы по развитию речи, литературные конкурсы, обсуждение фильмов, спектаклей.
Как стимулировать речевую активность школьников? Как вызвать у них желание высказать свои мысли в письменной или устной форме? Мотивацию обеспечивают ситуативные упражнения. Можно предложить ученикам отредактировать школьное сочинение, а можно задание сформулировать иначе:
«Представьте, что вы тоже были на воскресной прогулке.Переработайте сочинение так, чтобы читателю было ясно что прогулка была интересной, что она удалась что ребята захотят ещё раз отправиться на прогулку. Подумайте, какие подробности следует упустить, о чём рассказать полнее, ярче.
Ученик поставлен в определённую речевую ситуацию, они участники прогулки, они рассказывают о ней. Намечен адресат высказывания — читатель, для которого наш рассказ представляет новизну. Сформулирована коммуникативная задача — рассказать так, чтобы читателю стало ясно, что прогулка была действительно интересной. Таким образом, сочинение перестало быть безадресным.
Элемент соревнования также характерен для этого задания. Семиклассникам предлагается  подготовить такое сочинение на тему: «Люби и охраняй природу», которое можно было бы поместить в стенгазету.
Ситуативный характер носят и те задания, которые предлагаются в учебниках по рисункам. Например: Представьте себе, что история, изображённая на рисунках с вами. Таким образом, получится не сочинение по картинкам, а рассказ, адресованный близким людям.
Дети часто затрудняются в отборе жизненного материала, не знают о каком случае написать. Эти трудности помогает снять комментарий: «Представьте, что вы являетесь главным героем...»
Итак, определённая последовательность при формировании коммуникативных умений и связь этой работы с изучением курса русского языка, наличие ситуативных заданий, разнообразие источников высказывания, знакомство с элементарными речеведческими сведениями, воспитание речевого этикета — всё это и составляет систему развития связной речи, отвечающую требованиям современной методики.
