[bookmark: _GoBack]Война… Что мы знаем о ней? В повседневной жизни мы не часто задумываемся об этом. А война – это боль, кровь, разрушенные города, потеря родных и близких тебе людей, страшный голод и страх перед неизвестностью. Через все это прошел мой сосед Ефимов Геннадий Александрович.
Война застала его семнадцатилетним мальчишкой. А уже через два года он командовал взводом в штрафном батальоне, в состав которого входили военные, попавшие под трибунал. Тяжело было вдвойне, ведь стрелять могли не только немцы, но и свои… Еще через год командовал легендарной «Катюшей» - реактивной системой залпового огня. Первое время «Катюша» была засекречена и долгое время не понимали, что за страшное оружие используется против них.
Геннадий Александрович рассказывал много разных историй о подвигах и победах, доблести и чести и о том, что даже на войне нужно оставаться человеком. В подтверждение этому он рассказывал историю: как-то раз у солдат и офицеров, отправившихся на задание, закончились запасы питьевой воды и вот, наконец, впереди озеро с пресной водой. Но по ту сторону озера стоят немцы, видимо, тоже желающие пополнить запасы воды. И вот по негласной договоренности по очереди идет наш солдат с фляжкой за водой – немцы не стреляют, затем немецкий солдат – наши тоже не стреляют.
Была и такая история: взвод попал под обстрел, пули летели градом и ординарец Геннадия Александровича, не задумываясь, накрыл его своим телом, тем самым спася ему жизнь, ценою собственной…
Геннадий Александрович участвовал в освобождении Белоруссии, Прибалтики, Польши, во взятии Кенигсберга. Победу встречал в побежденной Германии. Осколки от ранений, полученных во время войны давали знать о себе всю жизнь.
Ефимов Геннадий Александрович имел звание полковника, и каждый год девятого мая в день Великой Победы надевал военный мундир с двумя орденами и двадцатью семи медалями и шел на парад.

