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Мир прекрасен вокруг маленького Медвежонка, и ему очень  хочется узнать его тайны поближе.
Но как это сделать? Строгая Медведица  мама дальше берлоги его не отпускает, говорит, что он еще маленький и может заблудиться.
- Мама,  хоть и взрослая, а не понимает простых вещей, ведь если я заблужусь, то дорогу  найду по маминому запаху, -  подумал непослушный  малыш, кода собрался потихоньку улизнуть из дома и обследовать дальний лес за горой.
          Когда Медведица ушла в малинник, чтобы нарвать к обеду ягод  к обеду, Медвежонок отправился в дальний лес открывать новый мир. Поднявшись на гору, он обомлел: под ней расстилалось красивая ромашковая поляна. Чуть дальше звонко пел сверкающий на солнце ручей, а за ним манил сваей прохладой и чудесными запахами грибов темно-зеленый лес.
             Малыш кубарем скатился с горы и во весь дух,  сбивая лапами нежные лепестки ромашек,  помчался к таинственному  лесу. Как там было чудесно, пахло прелой травой, молодыми груздями и орехами!  Никогда ему не было так хорошо и радостно, как в этом чудесном  лесу. Он шел,  по тропинкам, приминая лапами прошлогоднюю траву,  все дальше и дальше, срывая на ходу ягоды боярышника, малины, ежевики и шиповника. Навстречу ему попадались нити липкой паутины, высокие муравейники, рассыпанные еловые и сосновые шишки. Когда Медвежонок  насытился, то решил отдохнуть на свежей прохладной траве. Солнце стояло уже довольно высоко,   в воздухе
Было душно, но на траве, куда прилег Медвежонок, было  прохладно и уютно. Малыш лежал, вытянув вперед лапы и дремал.
Вдруг сквозь сон он услышал незнакомые звонкие голоса и детский смех. Это были люди. Из Рассказов матери он знал,что люди могут быть опасны, и при встрече с ними нужно убегать как можно дальше.
Неведомая сила подняла его с мягкой постели, и он во весь дух помчался в обратную сторону.
