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История маленького чемоданчика
«История из чемоданчика – «От печки до лавочки»
Цель: Познакомить детей с историей уральского народа; бытом, обычаями, утварью русской семьи.
Задачи: 
- Помочь детям осознать взаимосвязи настоящего, прошлого и будущего, ощутить себя в потоке времени, найти там свое место;
- Формирование любви и бережного отношения к предметам старины;
- Воспитывать патриотические чувства, любовь и гордость за свою Родину, свой родной край;
- Воспитать интерес и уважение к народным традициям, истокам русской культуры.

Ход Экскурсии

Бабушка: Добрый день, Уважаемые гости, мы рады Вас видеть в нашем Музее «От печки до лавочки». 
Хочу Вам представиться, Я – бабушка Аленушка, жена деда Еремея. А это мои внучата – Дашенька, Артемушка и Ульянушка. 
Мы предлагаем Вам, вместе с нами, перенестись в прошлое и побывать в доме деда Еремея. 
Бабушка: Готовы ребята? (ответы детей)

“Чай усиливает дух, смягчает сердце, удаляет усталость, пробуждает мысль, 
не дозволяет поселиться лености, облегчает и освежает тело”.
Звучит музыка открывающегося чемоданчика

История начинается

Дашенька: Познакомьтесь, здесь живет большая семья. Папа, мама их доченька, бабушка и дедушка. А началась вся история с главы семейства деда Еремея. Его как и многих других, в далекие времена, царь отправил из Сибири на Урал строить заводы, добывать железную руду. 
Приехал он, а где ему жить? Взял он топор нарубил деревья, сложил из них бревна. Сначала сделал сруб – основу избы. Затем уже клал бревна, создавая стены, прорубил дверь и окна. А в завершении сделал самое главное – крышу, чтобы ни дождь, ни снег не смогли в дом пробраться. Вот и изба готова. Первым делом Еремей печку сложил, как говорят без печи изба не изба. Она и кормила его и согревала.
Артемушка: Дом у него был теплый и крепкий, да тёмный и неуютный. Плохо в нём жилось Еремею. Нечисть донимала, жить мешала. Терпел, терпел Еремей да из дому то и убежал. Бродил по лесу Еремей, устал сел на пенёк, а тут к нему подошел домовенок и говорит. Знаю я твою беду, помогу с нечистью справиться, только ты меня за это пусти к себе жить. Согласен Еремей был на все, лишь бы в доме было добро.
Домовой быстро справился с нечестью всякой, а помогла ему роспись Урало-Сибирская. Домовой не растерялся, поднял одну руку- появились на стенах узоры дивные, углы и простенки, потолки да двери узорами украшены! И так Еремею хорошо да легко на душе стало, что не высказать словами. 
Ульянушка: С тех пор домовой и живет здесь. Только никто не видит его. Домовой он на то и домовой чтоб хозяину помогать, да дом в порядке содержать.
Только тогда у Еремея жизнь заладилась. Встретил на ярмарке Аленку свою. Свадьбу сыграли гостей зазывали. Вскоре сынок у них родился.  Иваном назвали. Быстро подрос он, при хворе любой печка всегда помогала. Матушка не только пироги, плюшки щи да каши в печке пекла. А маленького Ванюшу на лопату сажала, да хворь вся из него улетала. Отец его Еремей на охоту всегда брал, сына всему научил и столярному делу конечно. Любую лавочку столик, комод, заборчик и лесенку что к палатьям ведет, все сами, вдвоем.
Вырос Иван и тоже женился. Свадьбу все в этом же доме сыграли, лавки вокруг столов стояли, а столы белыми скатертями застилали. Печка «Кормилица» во всем помогала. Счастье царит здесь и покой. Люлька висит у печки все той же, и бабушка внученьке колыбельку поет.  
Звучит музыка закрывающегося чемоданчика
Бабушка: Вот, так вот, мой дед Еремей и жил. Уж очень он сильно любил свой дом и свою семью. 
Бабушка: И внукам постоянно наказывал, чтоб они не забывали своих истоков. Мальчикам желал расти настоящими сильными защитниками своей Родины, а девочкам – учиться хранить домашний очаг, расти добрыми хозяйками. 
Бабушка: Ребятушки, мы тоже хотим Вам пожелать ДОБРА и надеемся, что все, что Вы сегодня услышали и что увидели, останется в душе у каждого из Вас!





