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В некотором царстве, в некотором государстве жил-был царь. И была у него  необыкновенной красоты дочь. 
Как-то раз, гуляя по лесу, встретила она на лугу простого пастуха, который пас коз,  и разу влюбилась в него. Одному Богу известно, как приходит любовь к человеку с первого взгляда, но к царевне такая любовь пришла. Нет, она не пришла как разбойник из-за угла, а пришла как прохладный дождь в жаркий летний день.  Пастух не был красавцем, он был просто одет,  но на голове у него был венок из полевых цветов, а в руках он держал дудочку и играл на ней. Музыка была чудесная, такой мелодии принцесса не слышала никогда.  Она подошла к музыканту и спросила:
 - Это прекрасная музыка. Мы живем  во дворце, у нас много музыкантов, но я никогда  не слышала такой прекрасного исполнения.  О чем твоя музыка? 
- Наверное, о тебе.
-Но ты меня не знаешь. 
- Я узнал тебя сейчас. 
- Как можно узнать человека, видя  его первый раз ?- поинтересовалась царевна.
- Ты хорошая девушка, я это сразу понял, потому что первое, что тебя заинтересовало – это песня, а еще ты с восторгом взглянула на мой венок. Значит, ты любишь то, чего не измеришь деньгами. Тебя не интересовала моя старая одежда, поношенные лапти, а тебя привлекли  природная красота и музыка.
С той поры они встречались каждый день. Пастух играл царевне на своей дудочке,  а она   с удовольствием слушала его прекрасную музыку. 
            Пришла осень, а за ней и зима.  Но встречи пастуха и красавицы не прекратились, потому что по просьбе дочери царь-отец взял пастуха во дворец  и назначил его главным придворным музыкантом. Была ли между простым пастухом и царской дочкой взаимная любовь,  трудно сказать, а вот  любовь к музыке  у них  у обоих была точно.
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