«Время свободного творчества».
[bookmark: _GoBack]Молодежный шахматный клуб является одной из баз осуществления образовательной деятельности района Центра внешкольной работы «Галактика». В клубе занимаются учащиеся 5-18 лет, всего 492 человека. Занятия проходят по следующим направлениям: шахматы, декоративно-прикладное творчество, студия раннего развития, гитара, анимация, робототехника, 3D моделирование, техника и технология журналистики, программирование виртуальной и дополненной среды. В рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» проходят занятия по робототехнике и 3D моделировании. 
Работа клуба идет весь год, в том числе и летом.  В этот период педагоги клуба проводят большую плодотворную работу для привлечения детей к коллективной творческой активности. Работа педагогического коллектива Молодежного шахматного клуба в летний период идет по следующим направлениям:
1.  Практические мероприятия по различным направлениям образовательной деятельности.
2. Проведение мастер-классов для учащихся школ Дзержинского района
3. Проведение выездных мероприятий в раках сотрудничества с социальными партнерами.
По первому направлению у нас проводится большая плодотворная работа.  И начинается она с открытого первенства ЦВР «Галактика» по шахматам. Турниры проходят на базе клубе уже порядка тридцати лети имеют огромное значение не только для учащихся клуба, но и всего города. Так как участники соревнования по итогам турнира имеют возможность повысить свой статус в рейтинге Российской шахматной Федерации, куда входит и наш Молодежный шахматный клуб.
Соревновательная деятельность имеет большое значение для юных шахматистов. Данный турнир проводится, как итог, завершение года, на котором учащиеся могут продемонстрировать свои знания. Турнир проходит в течение четырех дней. В первую половину дня проходит турнир «Новичок» для учащихся первого года обучения. Во второй половине дня проходит турнир для старших учащихся, имеющих рейтинг Российской шахматной Федерации. В клубе в течение года занимаются 142 учащихся по шахматам, в турнирах принимают участие от 80 и более юных шахматистов. 
Также на базе клуба активно развивается декоративно-прикладным творчество, здесь занимается 156 человек, это очень популярное направление.  Поэтому в июне параллельно с турниром на базе нашего клуба проходит летний пленэр «Мастерская под солнцем». В нем принимают участие не только учащиеся клуба, но и центра внешкольной работы «Галактика».  В этот период учащиеся знакомятся с новыми техниками рисования, различными средствами изображения. «Мастерская под солнцем» позволяет детям выйти за рамки обыденного. Ведь занятия проходят не только в помещении клуба, но и Зоопарке Новосибирска, парке культуры и отдыха Березовая роща, саду имени Джержинского. Наш район богат различными историческими зданиями, что и отражают в своих работах наши учащиеся. По итогам пленэра проводится большая выставка творческих работ, как в помещении Молодежного шахматного клуба, так и в Центре внешкольной работы «Галактика». Педагогами ведется большая плодотворная работа с родителями, поэтому они помогают в организации поездок детей по городу и я являются первыми зрителями итоговых выставков..
	После завершения турниров, два раза в неделю в Молодежном шахматном клубе проходят мастер-классы, в которых принимают участие школьники школ № 111, 82, 15 гимназия.  В прошлом году в мастер-классах приняли участие – 280 человек.  Мастер-классы проводились по парному принципу -  за два часа учащиеся посещают два занятия, которые она выбирали по желанию.
 Мастер-классы проходили по следующим направлениям:
- Изобразительное творчество. Этот мастер-класс всегда пользовался большой популярностью у детей. Учащиеся рисовали карандашами и акварелью животных – лису, тигра, и белочку. Педагог очень подробно и профессионально показывала этапы выполнения работы, рисунки у всех без исключения получились замечательные.
- Декоративно-прикладное творчество. Тема: «Изготовление мягкой игрушки», учащиеся сделали своими руками – воробья, рыбку, цветы из ткани и из ватных дисков. Были дети, которые никогда не держали иголку в руках, но помощь и объяснение педагога помогли сделать хорошие работы.
- Интеллектуальные игры: педагог подготовила викторины, конкурсы, дидактические игры на развитие памяти, внимания, мышления. Проходили групповые и индивидуальные соревнования.
- Шахматы. В начале матер-класса я знакомила детей с историей возникновения шахмат в Индии, рассказывала, как появились шахматы у нас в России, о первом чемпионате мира по шахматам. Затем педагог знакомил детей с шахматами, название, показывал, как они ходят на шахматной доске. Дети, которые уже знакомы с шахматами могли тут же проверить свои силы в поединке с соперником.
Мастер-классы дают возможность учащимся нашего микрорайона познакомиться с клубом, педагогами, выбрать занятие по интересам и прийти к нам на занятии в новом учебный год. По отзывам детей и педагогов такие мероприятия очень интересны для детей, дают возможность узнать и научиться в летний период чему-то новому, проявить свой творческий потенциал.
На базе нашего клуба много лет реализуется проект «Удивительное рядом», который основан на сотрудничестве с учреждениями культуры. Территориально рядом нами находятся Музей Дзержинского района и библиотека имени Н.В.Гоголя.      В течение года для наших учащихся сотрудники библиотеки проводят ознакомительные экскурсии, познавательные беседы, знакомят детей с новыми литературными произведениями, также мы совместно с библиотекой участвуем ежегодно в благотворительной акции помощи городскому приюту бездомных животных, проводим на базе библиотеки выставки рисунков наших учащихся. В июне сотрудники библиотеки специально для наших детей готовят познавательные мероприятия, на которые приходят учащиеся нашего клуба. Тему могут быть самые разные: «Писатели юбиляры», «Времена года», «Праздник вежливых слов», «Книги-юбиляры» и другие. К Дню защиты детей, учащиеся наших творческих объединений декоративно- прикладного творчества готовят выставку рисунков в фойе и на окнах библиотеки- «День детей» и все посетители и прохожие имеют возможность увидеть красоту, созданную детскими руками.
Кроме библиотеки наши педагоги давно и плодотворно сотрудничают с музеем развития Дзержинского района. Здесь не только бережно собирают и хранят экспонаты, здесь проходят экскурсии, встречи, выставки. Дети и педагоги Молодежного шахматного клуба частые гости в музее. Здесь можно не только посмотреть, но и взять в руки исторические предметы, примерить, буквально прикоснуться к истории. В музее интересно всем и непоседливым дошколятам, и рассудительным подросткам. В июне также проходят мероприятия, которые по желанию, посещают учащиеся нашего клуба. В этом году экспозиция в музее посвящена коллекциям игрушечных солдатиков, истории их создания, называется «Королевские игры», мы с детьми обязательно посетим это мероприятие.
Лето является очень важной частью работы педагогов клуба. В течение всего этого периода мы работаем с учащимися не только нашего Молодежного шахматного клуба, но и учащимися микрорайона, сотрудничаем с учреждениями культуры- нашими социальными партнерами, родителями учащихся. В летний период коллектив клуба решает основные задачи:
- знакомство педагогов и учащихся школ с работой Молодежного шахматного клуба, его творческими объединениями, педагогами;
-различные досуговые и образовательные мероприятия позволяют привлечь новых учащихся для занятий в клубе;
-расширяется  сотрудничество с социальными партнерами;  
Лето закончится, но мы, уверены, что мероприятия, которые проводили педагоги Молодежного шахматного клуба, надолго запомнятся учащимся и останутся наполненными незабываемыми впечатлениями, полезными делами и приятными воспоминаниями.
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