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Введение

Геодезия – древняя наука. Еще несколько тысячелетий назад, когда начали зарождаться земельные отношения между людьми,  возникла потребность делить земельные массивы на участки, строить сооружения, измерять землю, обрабатывать результаты измерений, составлять карты, планы, профили.
На улицах городов и в сельской местности часто можно видеть людей со странными приборами в виде зрительной трубы на штативе с деревянными рейками, размеченными черно-белыми полосами. Прибор тщательно устанавливают, затем один человек замирает,  всматриваясь в зрительную трубу в направлении рейки, которую на значительном расстоянии вертикально держит другой. Что это за люди? Чем они занимаются?
Это - землеустроители. Они регулируют земельные отношения, осуществляют контроль за рациональным использованием земель и их охраной, работают с геодезическими приборами и инструментами, с помощью которых проводят теодолитную, тахеометрическую и мензульную съемки, обрабатывают материалы полевых геодезических измерений, составляют и оформляют планы, карты землепользований.
Приборы, которыми пользуются землеустроители, постоянно совершенствуются, становятся более точными. Очень часто специалисты используют материалы космической съемки.
Работа землеустроителя крайне ответственна. Даже незначительная ошибка может привести к серьезному материальному ущербу. Специалист-землеустроитель должен быть внимательным, сосредоточенным, ответственным при выполнении работ.






Цель проведения олимпиады – привитие любви к избранной специальности через выполнение творческих заданий.
1.Олимпиада по специальности: Земельно – имущественные отношения
Тема «Инновационные решения в управлении земельно – имущественного комплекса»  

Цели: 1. Развивающая – осознание важности общепрофессиональной
дисциплины и профессионального модуля
2. Воспитательная – привитие любви к избранной специальности
Результат: Показать полученные знания при изучении дисциплины «Основы геодезии»,  умение работать в коллективе и творческое мышление
Дата проведения:  08.02.2024 г.  
Место проведения:  каб. 219
Участники:  Студенты гр. 213 - ЗИО 
Оснащение:   ручки,  раздаточный материал
2. План проведения олимпиады
2.1 Вступительное слово ведущего
Геодезия – древняя наука. Еще несколько тысячелетий назад, когда начали зарождаться земельные отношения между людьми,  возникла потребность делить земельные массивы на участки, строить сооружения, измерять землю, обрабатывать результаты измерений, составлять карты, планы, профили.
Широкое развитие  землеустроительных работ, направленных на наиболее рациональное использование земли, учет её качества, проведение осушительных и оросительных мероприятий – все это невозможно без геодезических измерений.
Уважаемые студенты!
Сегодня наше внеклассное мероприятие проводится в виде олимпиады, на которой у вас есть возможность показать свои знания, профессиональные компетенции посредством выполнения специальных заданий. При выполнении заданий от вас потребуются не только специальные знания, но и умение работать в коллективе, умение проявлять логическое мышление и свои творческие способности. Вашу работу будет оценивать компетентное жюри.
2.2 Знакомство с содержанием и правилами олимпиады


2.3  Представление команд (название команды, девиз).
Членам жюри выдается план проведения олимпиады. Члены жюри оценивают наглядность и оригинальность представления по бальной системе. И заносят  в оценочную таблицу. 
2.4 Проведение инструктажа по выполнению заданий каждого этапа игры и порядок оценки результатов выполненных работ.
Участниками являются студенты 2 курса специальности 21.02.05. «Земельно – имущественные отношения». Олимпиада  проводится в 4 этапа, каждый из которых оценивается. На каждый этап игры отводится определенное время.
3.Характеристика содержания  заданий каждого этапа игры
Задание № 1   Представление команд, каждая команда должна придумать – 10 баллов (оригинальное представление команды), 7 баллов (обычное представление)
Гр. 213
 Название команды – 
Девиз – 
Время выполнения 10 минуты
Задание №2 Найди пару к каждому слову (крылатые слова), количество баллов 11
Конкурс «Найди пару»
Каждой команде выдаются слова и словосочетания (вытягивают капитаны команд). Из них  требуется составить пары соответствия. Начало  «пары»   отпечатано на карточке красного и синего  цвета
Выполненная работа оценивается:   1 пара – 1 балл                                        
 Максимальное количество – 11 баллов                                                   
 Время выполнения – 5  минут
Задание № 3 Разгадать кроссворд   по геодезической тематике по оценке недвижимого имущества
Капитаны команд выходят и вытягивают карточку  с кроссвордом
Участники команд вписывают правильные ответы в кроссворд
Выполненная работа оценивается:   1 слово – 1 балл                                         
Максимальное количество – 19 баллов     
                                               
Время выполнения – 30 минут
 Задание № 4 «Викторина»
Командам поочередно задаются вопросы на геодезическую тему  юмористического содержания. Команда готовит ответ, и отвечает.
Выполненная работа оценивается:
Правильный оригинальный ответ – 2 балла, неоригинальный – 1 балл    (за вопросы команда получает от 10 - 12 баллов)
Время выполнения – 10 минут
4. Подведение итогов победителей
Жюри оценивает выполнение каждого задания по 2-бальной системе и результаты заносит в оценочную таблицу. Определяется команда-победитель, которая наберет наибольшее количество баллов (максимально –52 балла). Определяются 1 и 2 призовые места. Команды награждаются призами.
  5. Рефлексия
Участникам команд выдаются  цветные стикеры.  Розовый цвет – игра понравилась, все было здорово.  Зеленый цвет – было не интересно, зря потрачено время. Студенты отмечают на плакате стикерами   их отзывы о геодезической игре.
   6.Заключение
В современных условиях развития земельных отношений  настоятельно необходимо готовить  компетентных студентов. Необходимо создавать им условия для проявления и развития личности, активизации деятельности студентов по формированию профессиональных и общих компетенций.
Такая форма проведения мероприятия позволяет привить студентам навыки и умения работать в коллективе, в команде, ощущать взаимопомощь участников команды.
Внеклассное мероприятие олимпиада прививает любовь к избранной специальности и дает студентам возможность  показать  приобретенные профессиональные и общие компетенции по специальности «Земельно – имущественные отношения».
      В рамках недели профессионального мастерства преподавателем спец. Дисциплин 07.02.2024 года, среди 2го  курса, в гр. 213 - ЗИО проводилась Олимпиада проф. мастерства. По результатам Олимпиады по набранным баллам гр. 213 заняли 1, 2 и 3 место!!!
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