Сценарий в старшей группе
Хабаровскому  краю- 85лет
«Чудеса Хабаровского края»
- Добрый день!  Сегодня мы с вами собрались, для того чтоб поздравить с 85-летием, наш Хабаровский край. Мы с вами живем в великой стране, которая называется Россия. 
Фото карта России
И вот в этой великой, необъятной России, находится наш Хабаровский край. 
Фото карта Хабаровского края
У побережья двух морей
Расположился край любимый
И много разных здесь людей
И много городов красивых
И что же мне еще сказать 
Про край Хабаровский родимый
Пусть он восточнее других
Но самый он любимый.
Наш край - уникален и об этом я вам сегодня расскажу и покажу. 
Хабаровский край имеет свой флаг, герб 
Фото герба, флага 
Герб- в центре серебряного щита на почетном месте мощная фигура ,сидящего на задних лапах белогрудого медведя. И это не просто - медведь, а наш защитник, который повернул голову в сторону восхода Солнца. Посмотрите, как угрожающе смотрит глазами, налитыми кровью, раскрыл пасть, обнажил острые клыки,  показывая что он надежный стражник, не пожалеет ни одного врага, который придет на его землю. Но не смотря, на грозный вид,   бережно прижимает герб Хабаровска и этим он  всем дает понять, как он любит город и всех жителей Хабаровского края. 
Флаг хабаровского края три цвета: голубой - красота, мягкость, величие. Так же этот цвет символизирует водные ресурсы нашего края .
Зеленый- надежда, радость изобилие. Еще он показывает уникальность животного и растительного мира края, в котором мы живем.  
Белый- чистота, доброта, скромность. Но еще этот цвет показывает чистоту помыслов жителей края.
-А кто мне скажет, как называется самый главный город в Хабаровском крае? Правильно. Хабаровск — это столица, сердце нашего края, т.е. самый главный город в нашем крае.
Фото города 
-Посмотрите - какие красивые здания, памятники построили и строят до сих пор люди, которые живут в нашем крае, но самое главное- жители нашего края не только строят, они еще и сохраняют то ,что дала нам природа- животный и растительный мир, ответьте мне на вопрос: Какие вы знаете животных, которые живут в Хабаровском крае?  Вы все знаете животных  нашего Хабаровского края. Но сейчас я вам загадаю загадку, ну а если вы отгадаете ее, то назовете животного, про которого говорят :» Чудо света»:
Длинный коготь, острый клык,
Лютый нрав и грозный рык…
Лишь чуть-чуть совсем немножко
Схож с домашней рыжей кошкой.
Он огромен и усат, мех роскошный полосат.
Все движения ловки, поддается дрессировке.
С ним на воле не до игр, что за хищник это?
Фото тигров
-Правильно,- Амурский тигр, посмотрите какой грозный, величавый зверь. Настоящий царь Дальневосточной тайги, которого называют «Чудом Хабаровского края». 
Но это только одно из чудес, посмотрите на экран 
Фото лотоса
Посмотрите - какой красивый «Чудо-цветок» растет всего на нескольких озерах в нашем крае, вы знаете, как он называется? Это одно из самых древнейших растений нашей планеты, он рос еще 100 млн лет назад, им любовались еще первобытные люди, а сейчас на это чудо можем смотреть мы с вами. 
В нашем крае есть еще одно чудо, которому уже более 3000т лет. И создали это чудо древние люди.
Фото Петроглифы Сикачи-Аляна
Сейчас мы с вами сейчас для рисования используем бумагу-что-то не понравилось в рисунке - мы его скомкали и выкинули, а у древних людей такой возможности не было, но они очень хотели оставить что-то на память для своих потомков. Посмотрите может это они показали нам какие звери жили, как они собирались на охоту, как разукрашивали себя, чтоб звери боялись, как охотились, что использовали. Все это рисовал человек, такой же как мы с вами, но очень давно-давно. 
В таком уникальном крае мы с вами живем . И наша с вами задача -сохранить все то ,что нас окружает, животных, которые живут в наших лесах и саму природу нашего края. Но нам надо не только сохранять, а еще создавать новое, как когда-то построили уникальный Амурский мост.
Фото Амурский мост
Амурской мост – это грандиозное, величавое сооружение через реку Амур, он является одним из самых больших мостов в нашей стране. 
Фото Башни
В далеком Париже- стоит Эйфелева башня 
Увидев эту фотографию вы, наверное, подумали:» Зачем я вам ее показываю?» - но наш Амурский мост и Эйфелева башня имеют нечто общее, а объединяет их награда. В далеком 1908г на всемирной выставке в Париже «За совершенство форм и экономию металла» наш Амурский мост получил золотую медаль.
Фото мост
Но самое главное достояние Хабаровского края — это конечно же люди.
Фото людей, праздников, обрядов
Наш Хабаровский край - многонационален, здесь одной дружной семьей живут разные народы, но именно Хабаровский край является исторической родиной малочисленных народов. – А какие малочисленные народы знаете вы? Молодцы. Наш край – это малая родина- для нанайцев, нигедальцев, нивхов, орочей, удэгейцев, ульчей, эвенков, эвенов. И у каждого народа своя история, своя культура, свой язык, свои обычаи, свои сказания, предания, которые передаются от старших к младшему, т.е. из поколения в поколение.- А скажите к какой национальности относимся мы? (эвены).- А какие обычаи нашего народа знаете вы? (Ответы, рассказы)
[bookmark: _GoBack]В таком уникальном крае живем мы с вами, и наша с вами задача - сохранить нашу культуру, беречь нашу природу, землю на которой мы с вами живем .

 


