Одна улыбка, изменившая 10 лет жизни.
Замечали ли вы что мы все связаны между собой?
Это удивительно как все наши жизни спутаны и идут вроде бы параллельны, но в один момент мы пересекаемся, но для чего?

[bookmark: _GoBack]В один из рутинных дней встав на 30 минут раньше чтобы выпрямить волосы в полу дреме чистя зубы меня вдруг осенило, подбежав к окну я заметила, что, не смотря на столь ранее утро на садовом кольце уже образовалась пробка, и тут всплыла мысль не ужели тысячи, нет скорей миллионы людей сейчас заняты своими делами и даже не задумываться друг о друге. 
Ровно следуя своему графику, ну как следуя опаздывая разумеется несусь сначала на автобус, а потом уже в метро, в полной толкучке, где вдохнуть мне мешает толстый мужик, я вдруг вспомнила о утренней мысли, о чем думает этот мужчина, все люди в этом вагоне, я вертелась по сторонам в поиске хоть какой-то зацепки. Увы я видела лишь людей с телефонами или спящими, ну, пожалуй, это оправдана, утро, пожалуй, и правд было сонное, но мой взгляд зацепил старик, сидящий с очень недовольным лицом, с каждой станцией вагон опустел и мне выпала возможность сесть напротив него, пристально смотря на меня старик прожигал во мне дыру откуда выплескивалась моя неуверенность по поводу внешнего вида, но я поняла, что этого старика я так просто не оставлю. 
Долго раздумывая, что и почему он так недоволен и подумала, что к конечному ответу я никогда не смогу прийти, но поднять ему настроение все же смогу, набравшись смелость и откинув все мыли о том, что он примет меня чудачкой подняла голову и встретившись взглядом поняла, что надо срочно улыбнуться, сначала неловкая улыбка которая появилась у меня на лице слегка смутила его, но через секунды он и сам расплылся в улыбки, что заставило меня улыбнуться во все 32 зуба. Проехав вместе пять станция и улыбнувшись друг другу так поздно, когда мне пора было уже выходить, и помахав друг другу рукой я задумалась, неужели я сделала его день лучше? Правда ли он будет сейчас счалив? 
Но мыли об этом тут же улетучились так как вспомнила, что хотела в метро выучить свой конспект и что сейчас на первой паре будет опрос и меня ждет мучительная учесть от преподавателя по философии о том, что я совсем не познала смысл жизни, но разве 17 летний человек способен познать ее!! Двери вагона открылись и я быстрым темпом направилась к эскалатору в надежде что успею повторить конспект перед парой, но тут услышав хрип и черствую руку схватившую меня за лакать подумала что профессор по философии настиг меня уже в метро, к великою счастью это был старик из вагона, от прежнего его вида ничего не осталось, он выглядел бодрее и словно помолодел когда на нем была улыбка, он говорил очень тихо, из за чего мне приходилось накланяться к нему, он поблагодарил меня, сказал что я сделал его намного счастливее в это утро за все 10 лет, я была в шоке и начала ненавязчива расспрашивать его неужели за все 10 лет в его жизни ничего не произошло. Он лишь улыбнулся и сказал произошло многое, но он так не видел улыбки, направленные именно ему, что именно этого ему не хватало все это время, мы с ним проболтали минут 30, о том где он работал, где я учусь, и куда каждый из нас направляется, как вдруг я поняла, что опоздала на пару, в спешки поблагодарив друг друга за беседу и пожелали друг другу удачи на всю жизнь ведь навряд ли мы еще встретимся. Наши жизни вновь разошлись. 
Пары по философии не было в этот день, а день в свою очередь был очень странным, я еще больше пролетала в своих мыслях чем обычно из-за чего друзья обиделись на меня. А самое странное что я не избегала в этот день своего профессора по философии как раз наоборот я хотела с ним поговорить, а он меня еще как избегал.
 Вы должны понимать как он выглядит бодрый не по возрасту старик, маленького роста, всегда одет в самые лучшие костюмы, и даже в самую холодную зиму он ходит в пальто и шляпе, всегда начищенные туфли в которых буквально можно увидеть свое отражение, но самое главное он был редкостным занудным болтуном, его пары были самыми тихими потому что на них все спали, на них было невозможно не спать, его мысли бегали из стороны в сторону, поэтому темы на пару никогда не было, но он простил называть все темы «Смысл жизни». 
Ну так вот он буквально до 18 вечера бегал от меня по всему колледжу, но, когда я задержала в коридоре куда ему некуда было бежать, я сказала, что мне срочно нужно поговорить, я хотела рассказать ему про свои мысли с утра и про этого старика, на что мне он сказал, да да я знаю, о чем вы хотите поговорить, я лишь хочу, чтобы вы сами поняли, что вы сегодня узнали и почувствовали, я был там и знаю, что вы нашли и поняли «Смысл жизни», вы большая молодец, и я вам желаю удачи. 
Он быстро ушел, оставив меня в недоумении. Придя домой, я поняла, что за весь день потратила на телефоне только 2 процента зарядки что наушники оказывает весь день, были дома (что для современного человека почти что невозможно), и что я и в правду поняла в чем смысл пересекающиеся между людьми. 
Я не могла уснуть, поэтому решила, что стоит написать, что я имею ввиду. Наши жизни могут быть не связаны, мы можем быть даже не знакомы, но одна случайность, одна нелепая улыбка способна изменить не сколько вашу жизнь, а сколько чужую. Мы с этим незнакомым стариком больше никогда не встретимся, но я запомню его, ведь он смогу показать, как одна улыбка способна изменить 10 лет жизни. И что каждый из нас тратя время в телефоне упускаем возможность получить свою улыбку незнакомца.

