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Введение

     Цветы в живописи - это яркий и заманчивый калейдоскоп красок и оттенков. Богатый и выразительный растительный мир, с его сочетаниями причудливых форм со всей красочной палитрой, издавна находит отражение в живописи, вдохновляя художников на создание шедевров, где цветы - главные действующие "лица". Пышные, роскошные букеты садовых цветов, помещённые в драгоценные вазы, или композиции скромных полевых цветочков с фруктами неизменно дарят радость внутренним содержанием и тем зарядом позитива, что в основе каждого живописного полотна. Данная тема всегда была и будет актуальной. Т.к. можно найти много применений данным работам, например, они могут послужить прекрасным подарком, или украсить интерьер вашей квартиры. 

    Растение - универсальная тема в прикладном искусстве. Декоративное по своей сути, оно становится главным героем многих декоративных произведений. В нём есть всё необходимое для изучения на его примере определённых художественных законов. В качестве больших, средних и малых элементов, участвующих в создании композиции в различных цветочных видах выступают различные составляющие, но всякое растение в этом смысле абсолютно самодостаточно. Сам его характер подсказывает художественное решение.
Вид занятия: декоративно-прикладная композиция
Тема: Образ цветов в лаковой миниатюре. Декоративная цветочная композиция  в материале.
 Количество часов по теме: 9
 Цели: создание различных цветочных композиций посредством копийной и творческой работы в технике лаковой миниатюрной живописи.
· образовательная.
· Расширять знания учащихся о народных промыслах.
· Научиться применять знания при решении практических творческих заданий.
· Познакомить обучающихся  с традициями Федоскинского промысла  и его местом в декоративно-прикладном искусстве.
· Развивающая:
·  Развить аккуратность и точность в выполнении работы.

· Развивать способность применять полученные знания в самостоятельной работе.
· воспитательная:
· Развитие творческих способностей, воображения и фантазии учащихся.

· Формирование эстетического отношения к живописи.
· Приобщение учащихся к традициям русских народных промыслов.
Задачи:

· теоретические:
· Познакомиться  с традициями Федоскинского промысла  и его местом в декоративно-прикладном искусстве.

· Обучить приемам самостоятельной и коллективной работы.
· практические:
· Освоить этапы выполнения цветочных мотивов в многослойной технике Федоскинской лаковой миниатюры.

· Гармонично оформить шкатулку декоративной цветочной композицией.

Методы и методические приемы:
Устное объяснение темы и задания, просмотр работ по теме, индивидуальная работа с каждым учеником.

Материалы и оборудование:
· шкатулки из папье маше или МДФ, масляные краски, порошки, декоративные потали, кисти, поролоновая губка, лак, скипидар, порошки для декорирования.
       Материал
    Преимущество масляных красок состоит в широком тоновом и цветовом диапазоне. Их собственные качественные свойства такие как плотность и сквозность позволяют передавать глубину и прозрачность. Эластичность делает мазок рисующим и «красноречивым». Лаковые технологии дают ощущение многослойности и тайны. Поэтому по своей конституции пример федоскинского лакового производства всегда представляли копии западных образцов живописи.

   Изначально являясь искусством камерным, наследие малых голландцев включает в себя и большие парадные холсты. Но их содержание и нагруженность всё равно оставляет деталям их натуральный масштаб, заведомо миниатюрный. Внимание к светотени, фактуре, колориту удерживают за этими произведениями статус «шедевров-учителей» для миниатюристов.

        Китайская живопись. Восточные мотивы всегда присутствовали в русских лаках. На правах родоначальников художественных лаков вообще и занимающих своё место в мировом искусстве как явление, они всегда были влиятельными по стилю. Акварельная нежность растительных мотивов китайской школы представляет большое разнообразие нестатичных открытых композиций и также является богатым источником-материалом.

      Модерн. Сегодняшнее внимание к модерну устойчиво и заслужено его стремлением в изысканной утонченности. Художники-миниатюристы охотно разрабатывают и включают в свои композиции растительные мотивы в этом стиле.
    Для влияния на эмоциональный настрой работа может сопровождаться тематическими рассказами учителя о цветах, которым в настоящий момент оказывается внимание. Существует масса увлекательных мифов, легенд, сказок и, просто, не уступающих в сюжете историй о цветах, написанных самой жизнью.
                                Общие методические рекомендации

     Известно, что лаковая технология Федоскинской миниатюры давно объяснена определенной системой поэтапности создания. Но такой опорный каркас слишком общий для уникальной специфики промысла. Творческий опыт  Федоскинской миниатюры многослоен и неоднозначен. Традиции давно переплелись с декоративностью и реализмом. Часто в адрес Федоскинской миниатюры мы слышим слово «роспись», в контекстном употреблении подразумевающем роспись украшающую, декоративно-плоскостную, тогда как весь общий изобразительный принцип этой школы ориентирован именно на «живопись». Это и является ключевой сложностью определения единой и подробной, чётко работающей во всех случаях системы для создания подобной миниатюры. Несмотря на её узнаваемость, федоскинская живопись-постоянный поиск той самой грани, степени и меры в художественной переработке. Можно понимать попытки методичного объяснения как примерные, но они, безусловно, необходимы как опора и при всей своей условности оставляют ученику полезное пространство для творческого «домыслия». На этом фоне цветок-достаточно удобная, наглядная, самостоятельная деталь, «ёмкая» для передачи обучающей информации.
    Данное задание выполняется в материале и предполагает предварительный понятный эскиз. Если композиции несложные, то рекомендуется создать серию, объединённую стилем, цветом или нюансом, объединяющими самостоятельные композиции в ансамбль. Различные же формы требуют отдельного разговора о композиции. Основному живописному или графическому пятну необходимо обеспечить поддержку и подчинить все изображения форме.
                         Техника  Федоскинской лаковой миниатюры

    Федоскинская миниатюрная живопись производится масляными красками в той строгой последовательности стадий и приемов, которую теперь принято называть классической. 
Приемы живописи масляными красками были разработаны в эпоху Возрождения в Италии, Нидерландах и Германии. Техника масляной живописи по дереву и холсту сохранялась в общих чертах в цехах живописцев до XVIII в. и как-то сама собой перешла в искусство миниатюристов по лаку, закрепившись здесь в стройной системе специфических приемов письма, обусловленных особенностями лакового дела.
    В Федоскино миниатюрная живопись имеет две разновидности, обусловленные техническими особенностями: это так называемые письмо по-плотному и письмо по-сквозному. 
      Письмо по-плотному. Сначала на поверхность изделия наносится грунт.  В качестве грунта можно использовать  масляные краски.   На просушенный грунт переводится рисунок миниатюры с тонкого листа бумаги или кальки. Контуры рисунка перед этим аккуратно обводятся с обратной стороны какой-либо нейтральной краской — умброй, сиеной жженой либо охрой красной, затем отпечатываются на грунте лощением листа ногтем большого пальца. Можно приступать к живописи.

Работы, выполненные Нужновой Ю.С. в технике Федоскинской лаковой миниатюры:
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    Палитрой для федоскинского художника обычно служит стекло, подбитое с тыльной стороны белилами, — белая палитра. В руках живописца — колонковые кисти особой, тщательной вязки. В настоящее время всё чаще используются синтетические кисти. Краски размешиваются льняным маслом, капля которого помещается тут же, на палитре, рядом с выжатыми из тюбиков красками. Подмалевок. Первой стадией живописи является так называемый подмалевок. Плотными, корпусными красками мастер стремится закрыть всю поверхность крышки, при этом каждый цвет как бы сплавляется, сцепляется с соседними цветовыми мазками, образуя общий красочный слой, в котором только в самых приблизительных очертаниях намечаются формы изображения. В прошлом такой подмалевок нередко выполнялся двумя-тремя красками: черной, коричневой и охрой в смеси с белилами — так называемая гризайль или полугризайль, устанавливающая тоновые соотношения изображенных предметов и определяющая светотень на них. Подмалевок требует уверенной руки и быстроты исполнения, поскольку масляная краска имеет свойство в короткое время терять эластичность. Закончив подмалевок, художник сглаживает красочные мазки нежными, воздушными взмахами беличьей кисти.

    Первый слой живописи в естественных условиях сохнет два-три дня, а в сушильном шкафу — 3-4 часа. Затвердевший подмалевок покрывается слоем светлого лака. Прежде чем приступить к дальнейшей живописи, нужно прочистить просушенную лаковую пленку (лак сохнет в естественных условиях в течение суток) порошком пемзы на влажной тряпочке. Затем, слегка протерев подмалевок льняным маслом, художник-миниатюрист создает второй, более тонкий слой живописи, называемый перемалёвком. В нем уточняются изображенные формы, конкретизируется цвет предметов, проявляются детали. Слегка сфлейцованный перемалевок(флейц- беличья  кисть, распушенная на конце) покрывается лаком, и вновь повторяется процедура подготовки лакированной поверхности к дальнейшим приемам: лессировке и бликовке.

    Лессировка представляет собой живопись чистой или смешанной прозрачной краской, наносимой на поверхность перемалевка. Лессировкой художник продолжает моделировать изображенные формы, одновременно усиливает звучание цвета.

Бликовка — это последние, заключительные мазки светлой краской, передающие блики на предметах и вызывающие ощущение полной завершенности произведения.
    Письмо по-сквозному. В трехслойной системе письма художник-миниатюрист имеет возможность сосредоточить свое внимание поочередно на каждом приеме в отдельности, совершенствуя его и изыскивая наиболее гармоничные связи с предыдущими и последующими приемами. В этих исканиях и родилось в Федоскино так называемое письмо по-сквозному. Основываясь на светопоглощающих свойствах лессировочных красок, т.е. на их способности пропускать сквозь себя свет, федоскинские миниатюристы остроумно применили подкладки под живопись, отражающие свет: алюминиевый грунт, золото, поталь, перламутр. Металлизированный грунт под сквозное письмо создается следующим образом: на прочищенную крышку коробки наносится тонкий слой светлого лака и выдерживается на воздухе до неполного высыхания — до «отлипа»; затем лаковая пленка присыпается алюминиевым порошком при помощи ватного тампона. Излишки порошка после высыхания лака смываются водой. Листовое сусальное золото или поталь налепляется также на недосушенную лаковую пленку.

    Перламутровые пластинки врезаются в толщу папье-маше заподлицо с поверхностью изделия посредством скальпеля и скрепляются с основой казеиновым клеем. Создание миниатюры по сквозному фону требует чрезвычайной тщательности работы во всех стадиях: в переводе рисунка, в подмалевке, перемалевке и бликовке. Световой луч, отраженный от блестящей поверхности, проходя вторично сквозь слой лессировочной краски, заставляет ее гореть с поразительной яркостью. В руках федоскинцев, таким образом, оказалась единственная в своем роде цветовая палитра, таящая в себе возможность необычайных декоративных эффектов. Особенно благородные цветовые градации дает перламутр — материал прочный, ласкающий глаз нежными цветовыми оттенками, напоминающими о солнечных лучах, блестящих облаках или о морских волнах. Огневыми, приятными для глаза всполохами загораются на федоскинских миниатюрах то небо, то нарядная одежда персонажей. Традиционной федоскинской миниатюре присуще органическое соединение приемов письма по-плотному и по-сквозному. Блеск лессировочных красок здесь, как правило, подчиняется общему колориту миниатюры.

Работы, выполненные учащимися:
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 План занятий по предмету декоративно-прикладное искусство 
по теме 
Декоративная цветочная композиция  в материале.
Количество часов по теме  - 8.

	№

п/п
	Наименование занятия. 
	Количество часов. 

	1.
	Беседа с учащимися. Работа над  творческим решением формы. Работа над эскизом. Грунтовка изделия.

	2 часа

	2.
	Выполнение подмалёвка, перемалёвка и бликовки. Параллельно ведётся работа над оформлением корпуса шкатулки.

	6 часов

	3.
	Завершение оформления и 
Лакировка изделия.
	1 час


