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Родительские собрания являются неотъемлемой частью образовательного процесса в системе профессионального образования (СПО). На собраниях родители получают информацию о том, как лучше поддержать своих детей в учебе и воспитании. Для этого важно использовать новейшие методы и подходы для эффективного проведения родительских собраний. 
Использование интерактивных технологий на родительском собрании в СПО эффективный способ вовлечения родителей в учебный процесс и обмена информацией.
Разновидности  интерактивных технологий на родительском собрании:
- Опросы и голосования;
- Веб-конференции на платформе «Сферум»;
- Интерактивные презентации в среде iSpring;
- Чаты и форумы по средствам ВКмесенжера;
- Интерактивные игры и викторины.
Конечно, важно при проведении родительского собрания принимать во внимание доступность и уровень технической грамотности родителей. Перед проведением собрания необходимо дать возможность подготовки, чтобы все могли комфортно использовать интерактивные технологии на родительском собрании.
При проведении родительского собрания в СПО необходимо делать акцент на практический опыт, который может быть очень полезным для родителей. 
Акцентировать практический опыт можно на следующем:
- Заранее определите, какие конкретно темы вы хотите обсудить на собрании и какой практический опыт вы хотите поделиться с родителями. 
- Пригласите родителей поделиться своими собственными практическими советами и опытом. Это может быть в форме коротких презентаций, панельных дискуссий или круглых столов.
- Попросите преподавателей специальных дисциплин подготовить демонстрации практических навыков или методов обучения, чтобы родители смогли увидеть, как это делается на практике.
- Подготовьте информационные материалы, включающие практические советы и рекомендации, которые родители могут взять с собой домой. В качестве информационного материала можно использовать брошюры, памятки или ссылки на полезные онлайн-ресурсы.
- Организуйте время для вопросов и ответов, чтобы родители могли обсудить свои опасения, задать вопросы и получить дополнительную информацию.
- Постарайтесь создать неформальную атмосферу, для общения родителей друг с другом и где можно делиться своими опытом. 
Важно помнить, что каждый родитель имеет свой собственный опыт и подход к воспитанию детей. Поэтому убедитесь, что вы создаете открытую и поддерживающую атмосферу, где каждый может делиться своими идеями и вопросами.
Проведение родительского собрания в СПО с индивидуальным подходом к студенту может быть очень полезным и эффективным. Для этого необходимо учится и запоминать имена и особенности каждого студента. Это поможет вам создать более глубокую связь с каждым родителем, а также позволит лучше узнать интересы ребенка.
Подготовьте индивидуальные материалы и ресурсы для каждого ребенка. Это может включать информацию о специфических потребностях ребенка, его учебных успехах или трудностях, а также дополнительные материалы или задания, которые могут быть полезны для его развития.
Необходимо проводить индивидуальные встречи с родителями, чтобы обсудить и выслушать родителей, их опасения и заботы, и предложить индивидуальные рекомендации и поддержку.
В процессе классного часа необходимо дать возможность для родителей задать индивидуальные вопросы или проконсультироваться с вами. Вы можете предоставить контактную информацию для связи и быть готовым ответить на любые вопросы или проблемы, которые могут возникнуть в процессе обучения.
Постоянно обновляйте информацию в портфолио о ребенке и его успехах, чтобы родители могли быть о них в курсе. Вы можете использовать электронные письма, рассылки или онлайн-платформы для обмена информацией.
Индивидуальный подход к студенту на родительском собрании поможет родителям почувствовать себя услышанными и поддержанными, а также создаст благоприятную атмосферу для сотрудничества родителей и учителей в воспитании и обучении детей.    
Родительское собрание необходимо заканчивать с благодарностью и дайте родителям возможность продолжить общение: предложите родителям оставить свои контакты или создать группу для обмена информацией и опытом.
          Важно помнить, что использование современных методов обучения, воспитания и развития должно быть адаптировано к потребностям и возможностям родителей и детей. Следует также учитывать возраст и уровень развития студентов, чтобы сделать родительское собрание максимально понятным и полезным для всех участников.

