Памятка для родителей детей, изучающих английский язык

Дорогие родители,
Мы рады приветствовать вас в качестве активных участников образовательного процесса вашего ребенка, который изучает английский язык! С целью облегчить вам взаимодействие и поддержать вас в роли родителя-помощника в изучении языка вашим детям, мы подготовили данную памятку.
1. Установите регулярное время для изучения английского языка.
   Создание стабильного расписания помогает детям установить привычку и режим изучения языка. Выделите определенные дни недели и время, когда ваш ребенок может сосредоточиться на занятиях без отвлекающих факторов.
2. Объекты с английским названием в повседневной жизни.
   Окружите ребенка предметами в доме, которые имеют английское название, например, книги, игрушки или предметы мебели. Это поможет закрепить привычку связывать английские слова с реальными предметами.
3. Игры и развлечения на английском языке.
   Используйте игры и развлекательные программы на английском языке для обучения и развития ребенка. Взаимодействие с языком через игру поможет вашему ребенку научиться произносить слова, формировать предложения и знакомиться с основами грамматики.
4. Чтение и просмотр фильмов на английском языке.
   Поощряйте чтение английских книг, рассказов, комиксов или просмотр англоязычных фильмов и мультфильмов вместе с ребенком. Обсуждайте сюжеты, задавайте вопросы о содержании и стимулируйте интерес к языку через эмоциональное восприятие.
5. Общение с носителями языка и поездки за границу.
   Если у вас есть возможность, позвольте вашему ребенку пообщаться с носителями английского языка или посетить англоговорящую страну. Прямое общение с носителями языка поможет развить понимание и разговорные навыки.
6. Поддержка и похвала.
   Важно поддерживать ребенка в изучении английского языка и оказывать ему похвалу за успешные достижения. Это поможет создать положительную ассоциацию с изучением языка и мотивировать к дальнейшему совершенствованию.
Мы надеемся, что эти советы помогут вам в сопровождении процесса изучения английского языка вашим ребенком. Будьте терпеливы, поддерживайте интерес и вдохновляйте их на достижение новых высот в изучении английского языка.

С наилучшими пожеланиями,
[bookmark: _GoBack]учитель английского языка.
