Стратегия развития Крыма предусматривает развитие туристского потенциала полуострова как фактора экономического благополучия и социальной стабильности Республики Крым. 
В Крыму имеются разные направления в туризме, но патриотический туризм с каждым годом обретает популярность.
Туризм в системе образования является незаменимым средством воспитания гражданско-патриотических позиций юных граждан России призван решать задачи подготовки к жизни всесторонне развитой личности, формировать духовно и физически здоровый образ жизни.
Одним из объектов массового героизма и стойкости для всех крымчан является Оборона Севастополя, которая, несмотря на многочисленное превосходство войск фашистов, продолжалась 250 дней. Севастополь исконно русский город за время существования пережил немало героических страниц. Недалеко от города находится Сапун–Гора, с которой связаны славные события Великой Отечественной войны там возвышается 28–метровый обелиск Славы с музеем и диорамой боев весны 1944 года. Сегодня –это место активно посещают туристы. Для них особым преимуществом является то, что Крым Сапун-Гора и другие достопримечательности дают возможность сочетания активного отдыха на прекрасной природе эстетического наслаждения потрясающими видами с познавательными экскурсиями и прикосновением к истории. 
Невиданную стойкость и героизм проявили защитники Аджимушкайских каменоломен в г. Керчь, которые в течение 170 дней сдерживали осаду фашистов. Без свежего воздуха и дневного света, практически без воды они не только оборонялись, но и совершали боевые вылазки и наносили ущерб врагу. В Крыму эти два города удостоены высокого звания города-героя.
Есть на полуострове город, которому за мужество, стойкость и массовый героизм, присвоено почётное звание «Город Воинской Славы».  Феодосия дважды попадала под немецкую оккупацию. В первом случае советские войска выбили противника из города в ходе Керченско-Феодосийской десантной операции. Повторно и уже окончательно вытеснить врага удалось в рамках Крымской наступательной операции. Но каждый раз бои здесь шли за каждый дом, за каждую улицу.	
В городе Евпатория имеется 	мемориальный комплекс «Красная горка» — мемориальный ансамбль сооружённый на месте братского захоронения жертв Великой Отечественной войны.	
Одним из значительных событий для Евпатории стала высадка советского морского десанта, посланного атаковать засевших в городе гитлеровцев. В честь их подвига им установлен памятник на шестом километре шоссе Евпатория - Симферополь. Он расположен на берегу моря и привлекает внимание всех, кто движется по трассе.
Подвиг 9 героев   пример для каждого из нас, как надо, не делясь на национальности, любить свою Родину, бороться за правое дело.
В каждом уголке Крыма, в каждом городе селе имеется и хранится патриотическая история, которая продолжается писаться и сегодня.
Военная история в современном ее состоянии имеет не только познавательную, но и мировоззренческую функцию. Являясь эффективным средством совершенствования мышления, она выполняет задачу патриотического и гражданского воспитания. Основной ее целью применительно к организации туристической деятельности является содействие военно-патриотическому туризму. 
Как следствие культурно-исторические туристские ресурсы региона, к которым традиционно относят памятники, исторические местности, этнографические достопримечательности, музеи, религиозные центры и т.д., приобретают не только культурную, но и экономическую ценность. В этом отношении Россия благодаря многовековой истории богатой разного рода событиями обладает уникальным туристическим потенциалом. Одним из таких факторов может быть признана региональная военная история. Помимо непосредственных преимуществ от данного вида путешествий, заключающихся в развитии туристской инфраструктуры региона клубов военно-исторической реконструкции поисковых отрядов и др. и диверсификации рынка услуг в том числе, ориентированных на молодежь особое значение имеет и формирование положительного имиджа региона как центра патриотического воспитания. Это создает благоприятные условия для привлечения внешних инвестиций и интенсификации туристических потоков за счет увеличения доли участия нерезидентов в региональном туристическом рынке.
Заключение
Туризм – одна из крупнейших сфер мировой экономики, которая динамично развивается и в своем развитии ориентируется на потребителя. Потребности в приключениях, поиск новых ощущений стремление открыть для себя новые миры, подтолкнули развитие приключенческого экстремального и экзотического туризма, которое в последнее время набирает силу.
В Крыму придается большое значение развитию военного туризма.
Крымский полуостров имеет долгую и интересную историю.
Патриотизм заключается не только в желании защищать свою Родину, но и в знании ее истории. В осознании истории и культуры лежит важный аспект патриотической мотивации воспитания любви к своей Родине и уважения к своей национальной культуре и культуре других народов. Историко-культурное достояние позволяет ощутить единство культурного пространства Российской Федерации и одновременно раскрыть самобытность каждого проживающего в ней народа. Поэтому в процессе патриотического воспитания молодежи необходимо больше внимания уделять интеллектуальным мероприятиям и экскурсиям, знакомящим с историей и культурой родного края. Соответственно одним из факторов патриотического воспитания молодежи может стать культурно-познавательный туризм.
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