Объявление 2024 года Годом семьи –это важное событие для страны, в которой  мы живем. Это еще один шаг на пути к укреплению семейных ценностей. Крепкая семья–это залог стабильности и процветания. 
Так и в нашем детском центре «Новое поколение» города Белебей уделяют большое значение семье, и ее традициям. 
В стенах центра состоялись  семейные мастер- классы.


Алена Сакова, педагог дополнительного образования, собрала в уютной обстановке родителей и их детей. «Зимнее утро», так назывался мастер –класс по рисованию. Все участники окунулись в мир живописи и получили колоссальное удовольствие.

Еще один мастер-класс провела педагог Ирина Заварзина. Собравшиеся, смастерили «Подковы счастья». Делали эскизы, вырезали, шили, украшали. Никто не остался без работы и у всех все получилось.

«Работа над выразительными средствами музыки песенного материала » -так назывался мастер-класс, проводимый среди учащихся и их родителей педагогом Ирины Николаевны Резниченко. Педагог с большим стажем, в короткий промежуток времени  поделилась секретом, как сделать свое произведение еще выразительнее  и лучше. 

Заключающий мастер - класс провела Евгения Вдовина. Совместная работа детей и их родителей под названием «дергунчики» не оставили никого равнодушным. Умело соединить детали, связать нитками, правильно собрать и  в итоге получить готовую игрушку. Радость от проделанной работы получили как дети, так и взрослые.

Семейные мастер-классы завершились, и каждый пришедший получил массу положительных впечатлений. Ведь  самое главное-это семья!
А  в семье–это любовь, поддержка и уважение друг к другу. Эти качества помогают создать доверительные отношения между членами семьи и помогают им преодолевать трудности.

Статью подготовила Айгуль Асадулина.
 Педагог дополнительного образования объединения «Журналитсика»  
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