Смолина Н.В. , учитель-логопед МБДОУ г.Астрахани « Детский сад № 97» 

[bookmark: _GoBack]                      Работа логопеда с детьми с ЗРР в условиях МБДОУ.
Как известно маленькие дети –это кладезь ума и талантов. Надо только своевременно эти таланты рассмотреть, а умственные способности развить.  Главное место в этом процессе занимает речь! С помощью речи мы выражаем свои желания, свои эмоции; общаемся в социуме при помощи словесных фраз и высказываний, строим логические умозаключения.
Маленький ребенок еще не умеет в полной мере с помощью речи выразить свои желания и эмоции. Чаще всего он использует плач или жесты для их выражения. Задача педагога в младшей группе помочь ребенку в активизации речи, способствуя тем самым расширению не только пассивного , но и активного словаря малыша. А как это сделать? Конечно же через игру!
Игровая деятельность - ведущая деятельность в жизни маленького ребенка. В игре он выражает все те эмоции, которые получает от общения со взрослыми и сверстниками. Ребенок проецирует все жизненные ситуации с помощью игры и игрушки.
«Помоем ручки»; «Оденем носочки»;» Оденем куклу»; «наденем шапочку и варежки Мишке на прогулку»; «Покормим куклу»;.-все эти незатейливые  игры-занятия должны обязательно сопровождаться словесно. Это могут быть такие, например, шутки-прибаутки:
«Водичка-водичка, умой мое личико
Чтобы ушки розовели,чтобы глазоньки блестели
Чтоб смеялся роток
Чтоб был беленьким зубок.»
Укладывая куклу Машу спать приговариваем:
«Баю баю баю баю бай 
Крепко глазки закрывай» или
«Баю баюшки баю 
Не ложися на краю»
Одевая Мишку на прогулку приговариваем:
«Шапка да шубка
Вот и весь Мишутка!»
Рассматриваем одежду на игрушечном мишке приговариваем:
«Я рубашку сшила мишке
Я сошью ему штанишки, 
Надо к ним карман пришить
И конфетку положить»
Все это не только активизирует речь маленького ребенк ,но и вызывает положительные эмоции и желание повторять за взрослым.
Пока ребенок маленький, он может пока повторить или окончания слов или даже всего лишь отдельные слоги. Но кропотливая,  целенаправленная  систематическая  работа обязательно принесет  желаемый результат и послужит важным кирпичиком в становлении речевого и психофизического развития ребенка.
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