«Высшее образование: стоит ли тратить на него время»

В последние несколько лет в молодежных интернет-сообществах, в соцсетях звучат настойчивые призывы для школьников уходить в свободное плавание после 9 класса. Задаются провокационные вопросы зачем тратить ещё 2 года жизни в 10-11 классе, ведь можно за 3-4 года уже получить специальность и начать работу чуть ли не с 18-19 лет, тогда как после 11 класса, поступив в университет придётся корпеть порядка 5-6 лет, чтоб получить высшее образование. Всё бы конечно ничего, но подрастающее поколение, воспитанное на интернет ресурсах, электронных библиотеках,  разучившееся самостоятельно искать информацию в архивах, копаться в рукописных источниках, да и вообще зачастую нежелающее напрягать свою голову синтезом и анализом поступающей информации не умеет думать на несколько шагов вперёд. К сожалению, многим кажется, не без помощи "добродетелей" всевозможных чатов, форумов. Зачастую вообще считают, что можно всего добиться "ничегонеделанием", не стремиться к знаниям, что все можно в любой момент "загуглить" и будет счастье. Безусловно это утрата реальности, ведущая в утопию.
Образование – это жизненно важная сфера социально-экономической деятельности. Уровень образования людей той или иной страны значительным образом влияет на положение этой страны в мировом сообществе, на ее силу и могущество или же слабость и беспомощность. Кроме того, определенный уровень образованности человека влияет на его статус в обществе, его положение и, в конечном итоге, на успешную или не успешную жизнь и деятельность в целом.
Высшее образование обеспечивает фундаментальную, научную, профессиональную и практическую подготовку, получение гражданами квалификационного уровня соответственно его интересов. Государство же в свою очередь получает дипломированного гражданина с высоким уровнем квалификации, умеющего думать, принимать важные стратегические решения и двигать свою страну вперёд. Для человека же высшее образование дает множество преимуществ, таких как развитие профессиональной деятельности, улучшение карьерных возможностей, более высокую заработную плату и как результат улучшение общего качества жизни.
Современному обществу нужен человек, самостоятельно, критически мыслящий, умеющий видеть и творчески решать возникающие проблемы. И поэтому цель современной системы образования - интеллектуальное и нравственное развитие человека, для того чтобы человек не был бездумным винтиком той или иной политической, идеологической, любой другой государственной машины.
Основной задачей родителей и современной школы в настоящее время является правильная постановка мотивации учебной деятельности как таковой. Обучающихся нельзя заставлять учиться, но необходимо помочь школьникам заинтересоваться процессом приобретения знаний, увлечь осознанным процессом достижения высоких результатов соответственно интересам каждого.
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