    Праздник 23 февраля в детском саду – хороший повод для воспитания у дошкольников чувства патриотизма, сопричастности к лучшим традициям своей Родины, формирования у детей гордости за славных защитников Отечества. 
    16 февраля 2024 года в МБДОУ № 7 «Буровичок» воспитатели подготовительной группы «Почемучки» (Семёнова Анастасия Александровна и Стратила Валерия Игоревна), а так же учителя физической культуры (Ильбулова Алина Явдатовна и Блинова Анастасия Алексеевна) провели спортивное развлечение с родителями «Защитником быть – Родине служить». В нем приняли участие папы, братья, дедушки воспитанников.
[bookmark: _GoBack]      Дети с выражением читали стихотворения, отгадывали загадки, пели песни. А как весело и интересно прошли эстафеты и конкурсы: «Полковое знамя», «Тачанка», «Меткий стрелок», «Авиаконструктор», «Перетяни канат». В зале царили смех, шум и веселье.
      Все участники проявили большую активность, подарили друг другу хорошее настроение, радость общения и улыбки, показали какие они ловкие, выносливые, смелые и сплоченные! В конце мероприятия все участники были отмечены  благодарственными письмами. 
