Сегодня, для воспитанников группы «Колокольчик», гостеприимно открыла двери библиотека «Отдела семейного чтения СемьЯ» по улице Советская,3.
Сотрудники учреждения любезно согласились провести для ребят мероприятие, которое заинтересует не только детей, но и взрослых. 
Темой нашей встречи была: «Библио – лаборатория» - «Как наука помогает нам в жизни», из цикла «открываем книгу детям».
Виктория Игоревна «окунула» детей в научный мир предметов и явлений.
В непринуждённой обстановке, ребята узнали, чем занимаются учёные. Наука – это профессия, без неё люди не умели бы лечить, не знали бы, что такое космос и планеты. Даже не знали бы, как называются растения. Если человека называют профессором или академиком, то он учёный.
[bookmark: _GoBack]После познавательной беседы, ребята приступили к практике. Оказывается, можно рисовать в молоке, если накапать туда пищевые красители. Попробовав, каждый из детей убедился, что это увлекательное и завораживающее занятие (опыт). А ещё, если нарисовать восковой свечой на белом ватмане, а затем нанести на полотно гуашь или акварель, появится невидимое глазу изображение.
Закончилось наше путешествие в мир науки весёлой фотосессией. Все остались очень довольными и пообещали встретиться ещё.

