Военно-патриотическая игра «Зарница»
27 февраля работниками РЦТТ  в нашей школе была проведена военно-патриотическая игра «Зарница», посвящённая  Дню Защитника Отечества для ребят 1-4 классов. Эту игру ребята ждали с нетерпением и тщательно к ней готовились.
Игра началась с торжественной линейки, Визитной карточки- «Смотра строя и песни» Командиры команд сдавали рапорт главному судьи соревнований Котову Валерию Ивановичу. Команд было девять. «ВДВ», «Защитники», «Экипаж», «Моряки», « Бравые солдаты», «Бодрячки», «Танкисты», «Гром», «Патриоты». Каждая команда чётко произнесли девиз и исполнили строевую песню, как настоящие воины! « Бравые солдаты», «Три танкиста», « Моя Россия», «У солдата выходной», «Катюша» и много другие.  Каждой  команде  были вручены маршрутные листы с указанием станций-заданий.     Дети под руководством своих командиров и классных руководителей принялись к их выполнению. Команды  продвигались по определенному маршруту: «Патриотическая», «Воинские звания», «Радисты», «Подбей танк», «Переправа», «Принеси снаряды», «Сапёры». На каждом этапе находились учителя-судьи, которые сообщали детям задание, отмечали правильность его выполнения. Маленькие «Орлята» с удовольствием выполняли все, что от них требовалось, с удовольствием проводили время на свежем воздухе.
  В ходе игры все команды показали свои знания в воинских званиях, проявили находчивость, смекалку, самостоятельность, смелость, взаимовыручку, умение работать в команде под  девизом «Один за всех, и все за одного!»
[bookmark: _GoBack]Команды настолько хорошо выступали, что определить лучших было очень трудно. В конце мероприятия всем командам были вручены грамоты за участие и сладкие призы. Игра прошла организованно, дружно, интересно, познавательно.
Хочется поблагодарить ребят, работников РЦТТ и педагогов за помощь в подготовке и проведении такой нужной игры. И мы надеемся, что такие мероприятия, как «Зарница» воспитывают в наших детях положительные эмоции к Российской Армии, сплачивают детский коллектив, дух патриотизма! 
Хотелось бы, чтобы  игра  «Зарница» стала традиционным мероприятием для наших «Орлят».
До новых встреч!

