                Тема эссе: « Каким я вижу наставника». 
          Многие из нас в разное время своей жизни ищут наставника, который поможет им в достижении определенных целей. Наверняка каждый из нас сталкивался с ситуацией, когда нужно было принимать важные решения, но не хватало уверенности или знаний. В таких случаях мы ищем человека, который сможет поделиться своим опытом и помочь нам двигаться в нужном направлении. 
Я хочу поделиться своими мыслями о том, что для меня значит  наставник и как он может повлиять на будущее ученика. Наставник – это тот, кто не только обладает профессиональными знаниями и навыками, но и умеет слушать, понимать и поддерживать. Он должен быть мудрым человеком, способным давать дельные советы и помогать  развиваться как личности. 
[bookmark: _GoBack] В первую очередь, он должен иметь большой опыт в той области, которая интересует его ученика. Также обладать хорошими коммуникативными навыками и уметь объяснять сложные вещи простым языком. Уметь вовлекать своего подопечного в обучение и давать ему мотивацию для развития. Кроме того, наставник должен быть человеком с высокой этической культурой, уважать своих учеников и стремиться помочь им достичь успеха. Наконец, наставник должен быть готов развиваться вместе со своим учеником. Ведь мир меняется быстро, поэтому нужно постоянно обновлять свои знания и навыки. Хороший наставник всегда будет стремиться к самосовершенствованию и готов делиться полученными знаниями со своим подопечным. 
В заключении можно сказать, что идеальный наставник – это человек, который объединяет в себе опыт, мудрость и этические принципы. Он должен уметь передавать знания и навыки, быть примером для подражания, помогать в решении жизненных задач и готов развиваться вместе со своими учениками. Если вы найдете такого наставника, то сможете достичь больших успехов в своей жизни и профессиональной деятельности. 
