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Сценарий мероприятия.
Открытие «Года семьи - 2024» в детском саду.

Ведущий. Добрый вечер, уважаемые гости! Мы рады приветствовать всех на особом празднике — открытии Года семьи в России.
Семья – это наше всё! Это наш род, наши традиции, родственный союз, в котором мы находим поддержку, понимание и заботу.
Вы знаете, что 2024 год был объявлен президентом России В.В.Путиным Годом семьи. И это связано с признанием важности традиционных семейных ценностей для страны.
Сегодня в нашем зале присутствуют многодетные мамы. Быть «мамой» — это большой труд. А быть мамой троих, четверых, пятерых детей — это огромный труд! 
Главные помощники мам - папы и дети!
Давайте поприветствуем всех гостей громкими аплодисментами!

Сегодняшнее мероприятие – это чудесный повод поблагодарить уникальные семьи за их любовь, отдачу и заботу.
Стихи о семье для вас прочитают воспитанники  нашего детского сада.
Ведущий.  Нет на свете одинаковых семей, каждая из них интересна по-своему. Давайте убедимся в этом и познакомимся с семьями, которые решили рассказать о себе на нашем празднике.
1 задание.  «Давайте познакомимся!»
Ведущий. Уважаемые гости! Расскажите о своей семье. Сколько детей в вашей семье. Как зовут маму, папу, детей. Какие традиции, увлечения и интересы есть в семье.
 Представление семей.
2 задание. «Дом мечты». 
Ведущий. Каждый из нас любит свой дом. Но все равно, все мы хотим, чтобы наш дом стал домом мечты! Этот дом вы будете строить из кирпичей с особыми свойствами, а именно, с важными для каждой семьи надписями. Выберите только те кирпичики, которые нужны для постройки именно вашего дома!
Итак, проходите к столам. На столах «кирпичики» с надписями (дружба, любовь, верность, поддержка, гармония, здоровье, грубость, жадность и т.п.)
 Семьи «строят» дом на мольбертах. И затем презентуют. 

Ведущий. Какие кирпичики у вас в основании дома? Почему именно они?

. A сейчас для вас прозвучат веселые частушки! 
                      (Дети исполняют частушки).
3 задание. «Собери пословицу».
Ведущий. Создать семью нелегко, а сохранить – еще труднее. Беды и радости бывают в каждой семье, но достойно разрешить конфликты удается далеко не всем: недостает житейской мудрости. Именно этому, то есть житейской мудрости, учат нас пословицы и поговорки. Давайте же вспомним некоторые из них.
(Собрать из отдельных слов пословицу).
-Когда семья вместе и сердце на месте.
-Дом красив не углами, a пирогами.
- Дети  не в тягость, a в радость.
-Дом построить, не шапку на голову надеть.
- Дом вести – не рукавами трясти.
Ведущий.  Вы знаете, что семьи бывают разные: маленькие и большие, полные и неполные, счастливые и не очень. Традиционно на Руси семьи были большими, многодетными. В таких семьях дети с ранних лет приучались к труду, к заботе о старших и младших. В последнее время в стране, к сожалению,  наметилась тенденция к уменьшению многодетных семей, к уменьшению рождаемости.
И об этом прозвучит песня «У меня сестренки нет».
4 задание.  «Интеллектуальный ринг». 
Ведущий.  А сейчас у нас занятие по русскому языку. Приготовились?
Вам нужно ответить на вопросы  о родственных отношениях.
1.Сын моей матери. (Брат)
2. Мой родитель. (Отец)
3. Брат отца или матери. (Дядя)
4.Девочка, которая имеет родителей, как у меня. (Сестра)
5.Та, что дала нам жизнь. (Мама)
6. «Святая кровь» – мать мужа. (Свекровь)
7.Сестра мамы или папы. (Тетя)
8.Сын моего ребенка. (Внук)
9.Мой наследник. (Сын)
10.Сын моей сестры или брата. (Племянник)
11.Отец жены. (Тесть)
12. Мамина мама (Бабушка)
Ведущий. А сейчас мы предлагаем вам размяться. Приглашаем вас на веселый Флеш-моб.
5 задание.  «Что о нас расскажут цветы».
Ведущий. Вижу, что настроение у вас улучшилось! Давайте проверим, на сколько. У вас на столах лежат разноцветные цветы. Выберите каждый себе цветок того цвета, который вам больше всего нравится.
Красный. Цвет активных людей. Не просто активных, а ярких, отчаянных. Именно из таких людей получаются герои и революционеры. Перед нами, скорее всего, прирожденный лидер, способный увлечь своими идеями. 
Оранжевый. Жизнерадостные, легкие на подъем и инициативные личности! Заражают своим оптимизмом и задором все вокруг. Часто любят походы и песни у костра. Всегда знают, чем занять детей и как развеселить взрослых. 
Желтый. Спокойные, взвешенные и оптимистичные люди, которые знают себе цену. Умеют в самой сложной ситуации сохранить ясную голову. Честные, терпеливые и наблюдательные. 
Зеленый. Спокойные и справедливые, предъявляют к себе высокие требования. Обладают недюжинным терпением и острым умом.
Голубой. Впечатлительные, очень добрые и отзывчивые люди. Склонны к науке и открытиям, любят путешествовать. Могут справедливо рассудить любой спор. Однако, склонность к витанию в облаках никто не отменял! 
Синий. Эти люди непостижимы, как сам океан. Они точны и расчетливы, ценят достаток и комфорт. Восхищаются прекрасным и сами являются творческими людьми. 
Фиолетовый. Не сторонники принятия быстрых решений. Им необходимо все как следует обдумать. Поэтому редко оказываются в проигрыше. С виду суровые, «фиолетовые» - весельчаки в компании, остроумные и заводные. Высоко ценят свободу и независимость.
Черный. Строги и обязательны. Любят производить впечатление на окружающих, способные обаять и влюбить в себя. У них есть одна завидная черта - умение сказать твердое нет.
Белый. Принципиально честные люди. С готовностью откликаются на просьбы о помощи и поддержке. Любят общественное признание. Мечтательны и отзывчивы.
Коричневый. Сдержанные натуры. Глядят на мир со строгостью и стремятся исправить ситуацию к лучшему, и нередко им удается изменить устоявшийся порядок. Надежные товарищи. 
Серый. Обладают хорошей интуицией. Интриганы. Исполнительны и старательны.

Розовый. Не обольщайтесь: розовая пелена скрывает стальной стержень. Очень впечатлительные. Добрые и отзывчивые люди.
5 задание.  «Песенное».
Ведущий. Мы с вами и играли, и плясали. Но чего не делали, так это не пели! Предлагаем вам допеть песни, которые вы все хорошо знаете. Песня начнется, потом слов не будет слышно, только музыка. Ваша задача – допеть песни.
6 задание.  «Семейный портрет».
- А сейчас мы предлагаем вам принять участие в фотосессии. Проходите за ширму. Наряжайтесь, принимайте красивые позы за ширмой. Зрители должны понять, чем увлекается ваша семья. 
За активное участие каждая семья награждается грамотой.
Ведущий.  Вот и подошел к концу наш интересный и очень значимый для всех праздник – открытие Года семьи в России. 
Но впереди еще масса мероприятий, приуроченных к семейной теме.
Мы ждём вас на семейных праздниках, конкурсах и фестивалях, чтобы вместе продвигать важные традиции, которые так необходимы каждой семье. Мы не прощаемся с вами, а просто говорим до новых встреч!





