Культурно-досуговые мероприятия позволяют раскрыть способности ребёнка, способствуют формированию и развитию его лучших качеств, его внутреннего мира, уровня культурного и общего воспитания.
Недавно, воспитаннице нашей группы «Колокольчик», Федуриной Алине исполнилось семь лет. Мама девочки решила порадовать не только дочь, но и остальных детей, пригласив на развлекательное мероприятие сотрудника ГЦК «Север» Анну Томашевскую. 
Персонажем, который вовлёк ребят в игровую атмосферу, стала девочка Венздей, дочь семейки Аддамс, созданная карикатуристом Чарльзом Аддамсом.
[bookmark: _GoBack]Серьёзная девочка в наряде, напоминающем школьную форму, вдруг стала весёлой, любознательной, думающей и загадочной. Вовлекая в сказочную атмосферу, героиня много шутила, организовывала для детей игры, где в шутливой форме надо было отгадать супергероя, превратиться самому в мультяшного персонажа, а ещё и отгадать его по описанию. Ребята много двигались по энергичную музыку, иногда сложные задания «девочки» приходилось преодолевать благодаря взаимовыручке и смекалке.
Закончилось развлечение для именинницы весёлой, яркой каруселью! Дети получили большой спектр эмоций и остались очень довольными! 
