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Вид проекта: групповой, познавательно-творческий.
Срок реализации: март, краткосрочный (3 недели).
Участки проекта: дети подготовительной группы; воспитатель, родители.
Проблема: Дети не имеют представлений об отрицательном влиянии действий человека на состояние окружающей среды. У детей не сформированы экологические знания о естественной и преобразованной человеком природе, не развиты чувства эмоциональной близости с природой и умения видеть её красоту.
Актуальность: Беседуя с детьми о природе Приморского края, выяснилось, что дети в недостаточной степени имеют представление о жизни диких животных в их естественной среде, и об отрицательном влиянии действий человека, которые привели к исчезновению многих видов животных и растений. Реализуя проект «Заповедники Приморского края» дети расширят знания о животном мире родного края, познакомятся с мерами для сохранения исчезающих видов животных, расширят знания о Красной книге; у детей сформируется положительное и активное отношение к природе.
Приморский край отличается богатой природой и особым разнообразием ландшафта. Здесь можно увидеть и скалистые вершины, и каменистые и лесистые склоны, и горные речки с водопадами и порогами, и спокойные равнинные реки, и старичные и лагунные озера, и пещеры и болота…
Богатейшая и уникальная природа Приморского края нуждается в охране и защите. С этой целью в крае созданы многочисленные природные парки, заповедники и заказники. Самые известные из них: Уссурийский, Ханкайский, Сихотэ-Алиньский заповедники, заповедник «Кедровая падь», «Дальневосточный морской заповедник».
Цель: формировать основы экологического воспитания у детей подготовительной группы, и создать условия для развития познавательных и творческих способностей.
Обучающие: Продолжить знакомство с заповедниками Приморского края. Закрепить знания детей о растительном и животном мире заповедных мест,с различными закономерностями и взаимосвязью в окружающем мире.
Развивающие:Продолжать формировать знания детей, о защите и  об образе жизни, повадках, питании и жилищах животных Приморского края.
Воспитательные: Воспитывать чувства гордости, любви, ответственности за природу, бережное отношение к ней. Воспитывать чувство гордости за свой край, побуждать желание лучше узнать свои родные места.
Ожидаемые результаты:
У детей расширятся знания о животном мире Приморского края,
Дети получат знания о заповедниках Дальнего Востока и их обитателях, мерах охраны.
Этапы проекта:
I Этап: подготовительный:
1. Изучение уровня знаний по теме: «Дикие животные»
2. Составление плана работы по реализации проекта;
3. Создание приметно-развивающей среды по теме проекта;
4. Подбор литературы, энциклопедий, фото;
5. Подбор стихов о диких животных, чтение рассказов, сказок, загадок, физическая минутка, пальчиковая гимнастика;
II Этап: исследовательский:
Перспективный план
Ознакомление с окружающим:
1. Заповедники  (Лазовский, Усурийский, Сихотэ-Алиньский) 
2. Заповедники(Ханкайский, Дальневосточный, Кедровая падь)
3. Комплекс – занятие « Заповедники Приморского края»
Развитие речи:
1. Связная речь: «Расскажи о животных Приморского края»
2. Состав описательного рассказа по картине «Утро в сосновом бору»
3. Заучивание стихов, загадок, чистоговорок;
Художественная литература: чтение сказки А. Суконцева «Как ежик шубу менял», Р. Бианки «Как звери готовятся к зиме», Е. Чарушин «Лисята», энциклопедия «Заповедники Приморского края», «Красная книга Приморского края», «Заповедники Приморского края».
Художественное творчество:
Лепка: «Зайчишка».«Лесные жители» (пластилин коллективная), 
Рисование: «Дикие животные», «Медведь в берлоге», «Заяц на снегу» , «Белка», «Веселый ёжик», «Лесные жители» (коллективная работа)».
Аппликация:
1) Медвежонок (бумага + салфетки)
2)Коллаж «Звери наших лесов» (Приморье)
Конструирование: Теремок для зверей (строительная игра), «Животные» танграм, «Заяц» оригами.
Игры: » Домино» ,детское лото «Животные»,  «Дом – дикие животные» , «Ветлечебница»
Дидактические игры «Узнай по описанию» , «Мир животных», «Экологические знаки», «Дикие животные»;
Словесные игры:« Кто как кричит» , «Чей дом», «Угадай по описанию»

Работа с родителями: 
1) Консультация «Хочу все знать о заповедниках Приморья»
[bookmark: _GoBack]2) Придумать и рассказать загадку о животном;
III Этап: Заключительный
1) Театрализованная деятельность: показ сказки «Красная шапочка и серый волк».
2) Коллаж «Дикие животные».
3) Презентации «Заповедники Приморского края»
4) Выставка детских работ.
Список литературы:
1. «Заповедники Дальнего Востока» Издательство «Мысль» 1985 г. В.Е. Соколов, Е.Е. Сыроечковского
2. «Заповедники Приморья» Москва 1988 год.
3. «Большой атлас животных» Москва «Астрель» 2001 год.
4. «Путешествие по родному краю» М.А. Маркина, Владивосток 2001 год.
5.сказки А. Суконцева «Как ежик шубу менял»
6. Р. Бианки «Как звери готовятся к зиме»
7.Е. Чарушин «Лисята»
Вывод: Экологический проект «Заповедники Приморского края» способствовал проявлению познавательного интереса к миру природы, как у детей, так и у родителей, формированию экологически правильного отношения к объектам живой и неживой природы. У детей появилось желание все больше узнавать нового о родном крае, о его уникальности и самобытности, возникло стремление к исследованию объектов природы. Дети научились анализировать, устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы. Проект актуализирует проблему разнообразия жизни и её сохранения. Он способствует воспитанию бережного и разумного отношения человека к природе, и подводит участников проекта к пониманию того, что природа беззащитна перед человеком и нуждается в нашей помощи и охране.

Приложение:
Давайте посмотрим на карту(карта России). Где же он находится? Нам посчастливилось родиться и жить в удивительном месте - Приморском крае. Одно только название Приморский - говорит о его расположении «при море». Наш край омывается водами Японского моря. В Приморье есть крупные порты, в которые заходят корабли разных городов и стран.
Погода в крае удивляет нас всё больше и больше.  В первой половине лета, частыми гостями бывают дожди туманы, морось. Бывают и тайфуны. Ребята, а вы слышали такое слово? Что оно означает? Тайфуны приносят очень сильный ветер, дождь сплошной, потоками, с большим количеством воды, всё это наносит ущерб людям и природе. Но зато осень в Приморье ясная, тёплая, тихая. Почти весь сентябрь не чувствуется её прихода. В октябре багряные, красные и рыжие листья просто пылают на деревьях. И вот уже через некоторое время деревья сбрасывают свой наряд, и выпадает первый снег.
Уссурийский тигр это животное является богатством нашего края, это гордость нашего края. Давайте вспомним, где изображен уссурийский  тигр?Правильно,  он изображён на гербе и флаге Приморья.Богата и разнообразна природа нашего края. Но многие растения и животные находятся на грани исчезновения. 
 - Как вы думаете, почему это происходит? (Ответы детей) .
Такие исчезающие виды растений и животных занесены в специальную книгу. 
 - Какую? (Красную книгу).
Красная книга – это книга не совсем обычная. Красный цвет – сигнал тревоги, надвигающейся опасности, предупреждения. Мы все понимаем, что необходимо охранять природу. 
Для этого в нашем крае созданы заповедники. 
-  Заповедники – это участки земли, где вся природа находится под строгой охраной. Они созданы для сохранения и изучения растительного и животного мира.
 - В каком селе мы живем? 
(Рощино) Верно. 
Недалеко от села Рощино Приморского края находится  парк «Удэгейская легенда», который расположен в нашем  Красноармейском районе,  этот парк занимается охраной природы, туризмом, парк богат растительным и животным миром, и дает возможность отдохнуть любителям природы. Одной из главнейших задач национального парка является поддержание  уссурийского тигра. Сотрудники парка стремятся  не только к сохранению, но и увеличению численности редких видов растений и животных.  Здесь встречаются редчайшие растения (женьшень, тис остроконечный,), гнездятся птицы (утка-мандаринка, черный аист и другие), проживают животные, среди которых амурский тигр, рыси, медведи, как бурый так и гималайский, изюбри, кабан, косуля, норка, соболь, барсук, выдра (вы знаете что к нам приходят сотрудники  удэгейской легенды которые  знакомят с животными и растениями которые занесены в красную книгу и учат как оберегать природу.)
Воспитатель: Первый заповедник, в который я вас сейчас приглашаю – Сихотэ – Алинский. Это самый большой заповедник на территории нашего края. Я предлагаю проверить ваши знания и отгадать загадки об обитателях этого заповедника. 
Трав копытами касаясь, ходит по лесу красавец.
Как огонь его шкура горит,
Весь белыми пятнами зверь тот покрыт. (Олень)

Вдоль по речке, по водице
Плывет лодок вереница,
Впереди корабль идет,
За собою их ведет,
Весел нет у малых лодок,
А кораблик больно ходок.
Вправо, влево, взад, вперед
Всю ватагу повернет. (Утка с утятами)

Есть корень кривой и рогатый,
Целебною силой богатый.
И может, два века
Он ждать человека
В чащобе лесной
Под кедровой сосной. (Женьшень)

Весной цветет, летом плод дает,
Осенью не увядает,
Зимой не умирает. (Кедр)
Воспитатель: Молодцы, все загадки отгадали !

Пора двигаться дальше. Сейчас мы отправимся в Лазовский заповедник. Ребята, скажите, пожалуйста, кто изображен на эмблеме Лазовскогозаповедника?Тигр – хозяин тайги. Большой хищный зверь. Его охраняют вЛазовском заповеднике. Немногие люди могут увидеть его в природе. Я предлагаю немного отдохнуть и посмотреть видео клип о жизни амурского тигра (дети смотрят клип).Впервые в крае и в нашей стране вЛазовском заповеднике наблюдали китайского скворца, зеленого голубя. В период перелета встречаются многие виды уток и куликов, частые гости гуси и лебеди.. В заповеднике живут японский баклан, утка-мандаринка, голубая сорока, синий соловей.
В реках заповедника водятся те рыбы, которые приспособились к условиям рек горного характера: ленок, таймень, хариус ,гольян и др. Особый интерес представляет сима, горбуша , дальневосточная красноперка.  
Продолжаем путешествие. Наш путь лежит в Уссурийский заповедник. А добираться до него мы будем на машинах. Пристегивайтесь, берите в руки руль (имитация) и поехали! На дороге необходимо соблюдать правила дорожного движения, чтобы не случилась авария, следите за сигналами светофора. Сигнал. Остановка. Уссурийский заповедник очень богат растительным и животным миром. В Уссурийском природном заповеднике находится единственный в России реабилитационный центр для медвежат.  
Кедровая Падь - единственный заповедник в России, где постоянно обитает дальневосточный леопард. Самая редкая кошка в мире - численность в природе не более 25 особей. У нее очень сильное тело, длинный хвост и быстрые ноги. Леопард очень опасный хищник. Он очень ловкий, легко и быстро прячется, очень хорошо слышит, очень быстро забирается на деревья, переплывает широкие реки, делает огромные прыжки, может даже перепрыгнуть легковую машину. На ночь леопарды забираются на деревья и спят на ветвях. Единственный враг леопарда - человек. Издавна человек охотился на леопардов из-за красивого меха, и добыча такого зверя считалась доблестью. Но времена меняются, людей становилось все больше, а хищных зверей - меньше. А ведь в природе нет нечего лишнего.
Игра «Экологические знаки»Человек редко задумывается над этим, давайте посмотрим экологические знаки, объясним, что они обозначают, запомним правила поведения в лесу.
Воспитатель: Нам осталось посетить еще один заповедник – Ханкайский. Ребята на территории Ханкайского заповедника, есть озеро Ханка. На озере растут очень красивые и редкие цветы. Лотосы.Ребята, я предлагаю вам отправится в одно интересное место. Это место - озеро Ханко. Это огромное озеро отделяет Россию от Китая. Посмотрите, славой и украшением этого озера является цветок лотос. В августе на озере широко разрастаются цветущие лотосы, кроме них здесь можно встретить цапель, аистов и других редких птиц.Кроме цветка лотоса в заповеднике еще охраняют и птиц. А теперь с вами рассмотрим  внимательно картинку редкой птицы на экране.В этом заповеднике живут очень красивые журавли.( Детям демонстрируют иллюстрацию с изображением японского журавля.)японский журавль.Посмотрите, какой он красивый. Журавлей осталось мало. Для того чтобы эту птицу знали и охраняли, как можно больше людей, я предлагаю вам раскрасить и подарить гостям рисунки с ее изображением.
А сейчас мы с вами отправляемся в Дальневосточный морской заповедник  поплывем на лодке (сидя с вытянутыми вперед руками вращаем). Сигнал. Остановка. Вот мы с вами и добрались до заповедника. Скажите, пожалуйста, кто находится под охраной в морском заповеднике?Краб, гребешок, осьминог, рыбы. Японское море отличается богатством растительности. Мелководья заняты густыми зарослями морской травы, водорослями. Здесь встречаются самые полезные водоросли для человека. Посмотрите, вот они. , это ламинария. Кто ещё обитает в глубинах нашего моря?Гребешки, морской еж, мидии, морские звёзды, осминог . - А каких  морских рыб вы знаете?Камбала, селёдка, лосось, кета, горбуша.
Воспитатель: Ребята! Вы  много узнали о наших заповедниках. Это наше богатство, наша гордость. Природа наш большой друг. Поэтому люди охраняют ее, много трудятся, чтобы приумножить ее богатство. В нашей стране принят  Государственный закон об охране природы. Этот закон обязывает всех людей беречь природные богатства нашей Родины, чтобы она служила людям и украшала их жизнь.
 А как мы можем помочь в охране и защите окружающей нас природы?
•         Не рвать растения.
•         Не ломать ветки деревьев.
•         Не разорять птичьих гнезд.
•         Не ловить насекомых.

А что для этого нужно делать?
•         Сажать деревья.
•         Подкармливать животных.
•         Развешивать кормушки.
Мы поняли, что природа беззащитна перед человекам.


Заповедники Приморского края.
- Солнце, воздух и вода – это природа. Человек живёт в природе, от природызависит жизнь человека. А может человек губить природу?- Да, но этого делать нельзя, потому что в природе всё взаимосвязано
- Люди могут приумножать природу, а могут погубить оставшееся. В историичеловечества встречается много примеров, когда человек учитывал законы развития природы, наносил огромный вред растительному и животному миру.  С лица земли стали исчезать многие виды живых существ. Но замечательното, что человек исправил свои ошибки. Ведь более ста лет назад был закон,который позволил создать в нашей стране заповедники. Прежде, чем войти взаповедные места надо узнать, что же такое заповедник и как там себя вести? - Заповедник – это место, где природа имеет право жить по своим законам.Это место, где охраняются государством травы, цветы, ягоды, деревья, кустарники, птицы, насекомые. В заповеднике людям запрещается рвать цветы и травы, ловить рыбу, рубить деревья. В заповедник приходят только наэкскурсию, где знакомятся с красотой и богатством заповедных мест.
Люди могут приумножать природу, а могут погубить оставшееся. В истории
человечества встречается много примеров, когда человек учитывал законы
развития природы, наносил огромный вред растительному и животному миру.
С лица земли стали исчезать многие виды живых существ. Но замечательно
то, что человек исправил свои ошибки. Ведь более ста лет назад был закон,
который позволил создать в нашей стране заповедники. Прежде, чем войти в
заповедные места надо узнать, что же такое заповедник и как там себя вести?
- Заповедник – это место, где природа имеет право жить по своим законам.
Это место, где охраняются государством травы, цветы, ягоды, деревья,
кустарники, птицы, насекомые. В заповеднике людям запрещается рвать цветы и травы, ловить рыбу, рубить деревья. В заповедник приходят только на
экскурсию, где знакомятся с красотой и богатством заповедных мест.
  - Ребята, а вы знаете, что в Приморском крае есть несколько заповедников:
Сихотэ – Алиньский,  Лозовский, «Кедровая падь», Уссурийский,
Дальневосточный морской .
   Самый старейший заповедник Приморского края: «Кедровая падь». В 1916 г для сбережения редкой природы немного западнее г. Владивостока в долине реки Кедровая был организован этотзаповедник. В заповеднике обитают уссурийские тигры, дикие кошки, маньчжурский олень,дальневосточный леопард.По пышности и разнообразию растительности равных заповеднику «Кедроваяпадь» не найдётся во всей нашей стране. Высокие травы и густые кусты, лианы и крупные яркие цветы – здесь всё переплелось в таком растительном буйстве,  которое не всегда можно увидеть в тропическом лесу. Биологи, лесоводы,  лесники сберегают в заповеднике пихту, кедр, липу, ясень, бархат.
Существует удивительное дерево, которое называется берёзой Шмидта
или  железной берёзой, оно в несколько раз крепче, чем чугун. От его
 ствола отлетает пуля, выпущенная из пистолета.  Древесина этого дерева
может заменять металл. При этом оно имеет преимущество по сравнению с
металлом: не подвергается коррозии и не гниёт, если бы из такого дерева
можно было бы построить дом, то он стоял бы вечно, потому что древесине
берёзы Шмидта не страшны даже кислоты. Но, увы, берёза Шмидта очень
редка, растёт в заповеднике Кедровая Падь и охраняется законом.
Среди многочисленных крупных цветов особое внимание привлекают – орхидеи- венерин башмачок. Этот необычной формы и яркости цветок занесён в Красную книгу России. На лесных опушках встречается множество разнообразных растений, такие какрододендрон, вороний глаз.В укромных уголках заповедника растёт женьшень. С китайского языка это слово переводится,  как « человек – корень», потому что кореньженьшеня действительно похож на человека.
Приморье — это уникальное место, где горы соседствуют с незамерзающим Японским морем, а непроходимая тайга — с богатым подводным миром. Здесь есть территории, не затронутые последним оледенением, и земли, куда не ступала нога человека. Здесь соседствуют березы и лианы, современные и реликтовые растения, а среди животных есть те, кого ожидаешь увидеть только вблизи экватора. Описывая эти места, невозможно не употреблять слова «самый» и «уникальный».Для исследования и сохранения природных богатств Приморского края на этих землях уже больше сотни лет работают заповедники и национальные парки.
Национальный парк «Бикин»
Этот парк — самый молодой на Дальнем Востоке. Открыли его на территории западного микросклона хребта Сихотэ-Алинь в 2015 году. В 2018 году парк стал объектом всемирного наследия ЮНЕСКО. Площадь «Бикина» — более миллиона гектаров.
Национальный парк прозвали «русской Амазонкой». Это крупнейшая таёжная территория смешанных лесов в Северном полушарии, сквозь которую течёт река Бикин. Здесь никогда не вырубали деревья, и тайга сохранила свой первозданный вид. На территории сохранился последний нетронутый крупнейший массив кедрово-широколиственных лесов. Есть здесь и ясене-ильмовые леса, уссурийские фруктовые деревья, корейские и аянские ели. Они соседствуют с пробковыми деревьями и лианами. Здесь можно встретить редкие виды кувшинок, которые считаются исконно бирманскими и произрастают в субтропиках, — бразения и эврила. Их круглые листья диаметром более метра, усеянные шипами, переживают суровые сибирские морозы.
В «Бикине» обитает единственная в мире жизнеспособная популяция амурского тигра. Заповедник является домом для рыси, росомахи, бурого и гималайского медведей, пятнистого оленя и многих других млекопитающих. В парке живёт около 200 разновидностей птиц, 9 из них занесены в Красную книгу России. В водах реки Бикин есть рептилии, амфибии и 26 видов рыб.Ближайший крупный населённый пункт к национальному парку — Красный Яр. Это самое многочисленное в Приморье поселение народа удэге. Земля долины реки Бикин поделена на родовые участки, там удэгейцы охотятся и рыбачат. Попасть на территорию родового участка можно только с разрешения его хозяина. Туристам необходимо заранее подать заявку на всех посетителей и забронировать проживание и услуги сопровождающих. В национальном парке гостям охотиться нельзя, разрешена только рыбалка.В парке организовано несколько туристических маршрутов различной продолжительности. Ночёвки возможны только на турбазах, организованных на территории родовых участков, или в самом посёлке Красный Яр.

Национальный парк «Земля леопарда»
Территория парка простирается от побережья Амурского залива Японского моря до российско-китайской границы и занимает площадь в 262 000 га. Растительность «Земли леопарда» — это смешанные леса, кустарники, цветы и некоторые представители тропиков.Создали этот национальный парк в 2012 году, чтобы сохранить самый редкий на планете вид крупной кошки — дальневосточного леопарда. Здесь устроена крупнейшая в России сеть фотомониторинга — за животными наблюдают 400 автоматических фотокамер. Парк считается самой кошачей особо охраняемой природной территорией страны — помимо леопардов здесь обитают краснокнижные амурские тигры, дальневосточные лесные коты и рыси. Кроме того, на «Земле леопарда» проживают медведи, росомахи, зайцы и другие млекопитающие, летучие мыши, амфибии, рептилии и птицы. Здесь зафиксировано несколько сотен видов насекомых, неизвестных на остальной территории России. Водная часть парка — место обитания ценных видов дальневосточных лососей, корюшковых и кефалевых рыб.
Территория поделена на несколько зон:
· заповедная, где запрещено находиться без сопровождения и специального разрешения;
· особо охраняемая, где разрешены только экскурсии;
· рекреационная, где разрешаются как экскурсии, так и самостоятельное пребывание.
· Для туристов разработано два экскурсионных маршрута и несколько экологических троп. Для самостоятельного пребывания в национальном парке необходимо получить разрешение.

Национальный парк «Зов тигра»
Парк вытянут на 40 км в юго-восточной части Приморского края, 96 % его территории покрыто лесом, а ландшафт отличается обилием гор высотой более километра. Здесь расположена самая высокая гора Приморья — Облачная, 1854 м. Другие знаменитые вершины — Сестра высотой 1671 м и Снежная высотой 1682 м, на склоне которой берёт своё начало Уссури — главная река Приморья. Другая река парка, Милоградовка, прежде чем слиться с морем образует широкий водопад Дивный. Особенное место парка — урочище Мута. Это болотистая равнина с лиственными деревьями. С одной стороны она переходит в равнину реки Уссури, а с другой превращается в обрывистые каньоны.В парке можно встретить множество растений, занесённых в Красную книгу, густые еловые и тундровые леса, лимонник и дикий виноград. Здесь растут разнообразные лекарственные цветы и растения. «Зов тигра» — рекордсмен Приморья по видовому составу лишайников, их здесь около 400 видов.В заповеднике обитают маньчжурские белки, азиатские лесные мыши, зайцы, волки, лисы, олени, а также 250 видов птиц. Почти все животные являются редкими или исчезающими.Для туристов разработано четыре маршрута, отличающихся по продолжительности и рассчитанных на разные месяцы. Проходить эти маршруты можно в составе экскурсионный группы, а также самостоятельно. Чтобы попасть на территорию национального парка, необходимо подать заявку с указанием выбранного маршрута.

Уссурийский природный заповедник им. В. Л. Комарова
Заповедник носит имя Владимира Комарова — академика, ботаника и исследователя флоры. Он был первым, кто описал эту местность в 1913 году и поставил вопрос о том, что она заслуживает специальной охраны. Но заповедник создали только спустя 19 лет. Изначально площадь его составляла 16 679 га. В настоящий момент заповедник охватывает территорию 40 432 га и называется Уссурийским.Главная особенность заповедника — массивы редких хвойно-широколиственных лесов, которые произрастают исключительно на этой территории. По разнообразию.лесных видов растений эта территория не имеет аналогов ни в России, ни в странах СНГ. Здесь произрастает много кустарников и цветов, в том числе краснокнижные женьшень, можжевельник и горный пион. Ландшафт заповедника низкогорный, средняя высота вершин — до 300 м. Несмотря на это местность изобилует быстрыми горными реками, водопадами и небольшими рукотворными колодцами с прозрачной чистой водой. Такие колодцы делают для того, чтобы сдерживать слишком бурное течение.
Здесь живут кабаны, изюбри, кабарги, барсуки, белки и медведи, олени и другие млекопитающие. Из птиц зарегистрированы рябчики, соловьи, поползни и ещё несколько видов лесных птиц. В заповеднике можно встретить самого крупного жука России — реликтового усача. Местность славится большими тропическими бабочками: сатурнией Артемидой, брамеейТанкрэ и хвостоносцемМаака.При заповеднике создан реабилитационный центр по воспитанию медвежат-сирот. В 1996 году в заповеднике открыли эколого-информационный центр «Уссурийский эндемик», где проходят мероприятия на экологическую тематику. В составе центра есть Музей природы, видеозал и творческая мастерская. Здесь постоянно обновляются экскурсионные маршруты. У границ заповедника построены базы отдыха и детский оздоровительный центр.

Государственный природный биосферный заповедник «Ханкайский»
Заповедник находится на побережье озера Ханка. Земли вокруг озера в основном представляют собой травянистые болота и луга. Здесь обитает множество птиц — заповедник был создан именно для их охраны.Идея сделать эти земли особо охраняемыми существовала ещё в 20-х годах прошлого века. И лишь в декабре 1990 года территорию официально признали заповедной и поделили на пять изолированных участков: «Сосновый», «Мельгуновский», «Речной», «Журавлиный» и «Чёртово болото». Чуть раньше на китайской стороне озера создали заповедник «Синкай-Ху». А в 1996 году правительства России и Китая создали на базе соседствующих заповедников общий международный «Озеро Ханка».
На этих землях произрастают преимущественно низкорослые растения, 49 из них признаны редкими и исчезающими. На озере можно встретить тропические эврилы, бразении, остролодочники, солодки и лотосы.
В «Ханкайском» обитают водные животные, амфибии и редкие виды рыб, есть и некоторые млекопитающие. Однако главные и самые многочисленные жители — птицы. Их здесь зарегистрировано 334 вида, 44 из которых занесены в Красную книгу России, а 12 — в Международную Красную книгу. Здесь живут японский и даурский журавли, красноногий ибис, колпица и другие.Археологические исследования выявили здесь стоянки древнего человека. Самые древние находки насчитывают 15 000 лет. Кроме того, на территории обнаружены останки раннего и позднего неолита, бронзового и раннего железного века. В 2005 году программой ЮНЕСКО заповедник внесли в международную сеть биосферных резерватов мира. Чтобы добраться до этих удивительных земель, туристу потребуется десять часов. Для гостей отведены лишь некоторые участки заповедника. Существует несколько экскурсионных маршрутов. Возможно самостоятельное посещение, наблюдение и фотосъёмка при наличии разрешения дирекции заповедника.

Лазовский заповедник им. Л. Г. Капланова
Заповедник располагается на горном хребте и его отрогах, спускающихся к Японскому морю. Площадь заповедника - более 120 тысяч гектаров. В 1928 году здесь был Судзухинский заказник, позже преобразованный в филиал Сихотэ-Алинского заповедника. В 50–60-х годах территорию снова сделали заказником. Только в июне 1970 года земли получили статус заповедника, который назвали Лазовским государственным заповедником имени Л. Г. Капланова, одного из первых директоров. Главная задача заповедника — охрана и изучение хвойно-широколиственных лесов и охрана и восстановление популяции соболя, горала и пятнистого оленя.Территория заповедника — это озёра и горные массивы вулканического происхождения, которым около ста миллионов лет. Здесь есть остров Петрова с реликтовой рощей из остроконечного тиса, который занесён в Красную книгу России. На нем растет более 300 видов сосудистых растений — папоротников, плаунов и других. В целом в заповеднике зарегистрировано 1212 видов сосудистых растений, 44 из которых признаны редкими и исчезающими. Среди них — зубчатый дуб, твёрдый можжеваельник, односемянной хвойник, крупночашечковая горянка и другие. На территории есть около ста видов мхов, 500 видов грибов и большое количество лишайников.
На озере Заря произрастают реликтовые водные растения и живут три вида краснокнижных моллюсков. Много лет на территории обитал дальневосточный леопард. В настоящее время разрабатывается проект по возвращению зверя в места его исторического обитания.
Археологи находят здесь артефакты разных эпох — от неолита до Средневековья. Экскурсии по заповеднику разделены на пять направлений: научные экологические, детские туры, индивидуальные, семейные и познавательные.
Дальневосточный морской заповедник
Заповедник расположен в заливе Петра Великого Японского моря, 98 % территории заповедника — водное пространство. Это первый морской заповедник страны. Он основан в 1978 году. В 2003 году он стал участником программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера» и получил статус биосферного резервата.
Заповедник охватывает девять островов и один мыс.Здесь произрастает 40 % видов всех растений, известных в Приморском крае. Часть из них имеет исключительную научную ценность. Так, страусник восточный, колючая малина, дубровник, четырёхугольный кермек и девичий виноград охраняются только на территории Дальневосточного морского заповедника. Здесь можно встретить некоторых редких млекопитающих и птиц: амурского лесного кота, амурского тигра, леопарда, чёрного грифа, орлана-белохвоста и белоплечего орлана.
Морской заповедник — самый богатый по видовому разнообразию среди морей России. Здесь бок о бок обитают субтропические, некоторые тропические и арктические животные — киты малые полосатики, косатки, дельфины и тунец, меч-рыба, ядовитые фугу, саргассовые морские клоуны, тигровые акулы. Всего заповедник насчитывает 44 вида краснокнижных животных.
На территории расположены четыре памятника природы: «Участок лагуны Огородная и озерцо Большое круглое»,«СопкаСюдари», «Острова Верховского и Карамзина» и «Голубиный утёс». На островах заповедника есть археологические достопримечательности бойсмановской, зайсановской и янковской культуры раннего железного века с хорошо сохранившимися остатками посуды и орудиями труда. Также на побережье сохранились фортификационные сооружения Владивостокского морского оборонительного района середины XX века.
Заповедник включает в себя четыре участка:
· восточный — зона строгого заповедного режима;
· южный и западный, где разрешены только научно-исследовательские мероприятия;
· северный, туристический.
Попасть на северный участок возможно только в составе экскурсионный группы. Здесь работают музей «Природа моря и её охрана» и Центр экологического просвещения. На полуострове Ликандера острова Попова открыт ботанический сад редких растений островов залива Петра Великого.

