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Ессе
Моя любимая книга.
Моя любимая книга «Холодное сердце. Анна и Эльза. Магия памяти» Эрика Дэвид. Когда я читала эту книгу мне понравилось, что там много приключений, магии, красивых персонажей. 
В сюжете книги приключения Анны и Эльзы. Когда-то давно они не общались, из-за своего необычного дара будущая королев боялась причинить вред сестре. Но когда они наконец-то вместе, Анна понимает, что часть ее воспоминаний оказалось стерто в памяти. За помощью девочка обращается к троллю, ведь ей очень хочется вспомнить то время, когда они с Эльзой веселились и резвились в детстве. 
В книге происходят различные волшебные приключения, много загадок и чудес. Одна из самых удивительных вещей в книге - это волшебство и магия. Когда я читаю эту книгу, мир вокруг меня исчезает, и я окунусь в удивительное приключение вместе Анны и Эльзы. Я чувствую себя счастливой и волнующейся одновременно, и это делает чтение ещё интереснее. Я с удовольствием сопереживаю Анне и Эльзе, их приключениям.
[bookmark: _GoBack]Мне понравилось читать эту книгу. Она помогает стать лучше, добрее и находчивее. Она учит любить своих близких. Я всегда радуюсь, когда беру её в руки и открываю её страницы, ведь каждый раз я открываю для себя что-то новое и захватывающее.
