 Познавательная экскурсия в подготовительной группе                             
                      “ Моя страна - Россия”
Цель занятия: Формировать представления детей о нашей стране России, о символике и ее значении.
Задачи:
Образовательные:
· Закрепить и уточнить знания детей о названии нашей  страны, столицы;
· Познакомить детей с символами России (флаг, герб, гимн, береза и матрешка)  и семью чудесами ;
· Закрепить умение составлять изображения из частей, правильно их располагая.
Развивающие:
· Развивать познавательную активность, интерес к истории государства;
· Развивать творческие способности у детей, мелкую моторику рук.
Воспитательные:
· Воспитывать у детей интерес к истории своей страны, любви и уважение к своей Родине – России.
Оборудование : демонстрационный материал (герб России, флаг, карта России, портрет президента России В.В. Путина), мультимедиа, разрезные картинки герба России и матрешки, цветные полоски из бумаги (красная, желтая, зеленая, белая, синяя, оранжевая, коричневая)
                                    Ход экскурсии
Дети заходят в зал и усаживаются на стульчики. В зал вбегает Профессор Всезнайка.
   Здравствуйте, ребята. Куда же я попал? Мне нужно было посетить ребят подготовительной группы детского сада № 6. Я пришел с ответственным заданием от Академии наук. Туда ли я попал? Как вы думаете, что  у меня в руках? ( карта ) Как вы думаете, какая  страна изображена на карте? ( Россия) В какой стране мы с вами живем? Что вы знаете о нашей стране?
   Ребята, не хотите ли вы отправиться на экскурсию? Я вам предлагаю отправиться на экскурсию по нашей великой стране – России. Вы согласны? Тогда внимание! (Слайд)
 Россия - самая большая страна в мире! Тридцать морей и два океана омывают Россию. Могучие реки: Волга, Обь, Енисей и многие другие несут свои воды в моря и океаны. В России много городов, сёл и деревень.

На коврик похожа на разноцветный,
Или на фантик пестрый конфетный,
Или, быть может, на покрывало —
Красок на карте мы видим немало.
На ней все на свете сейчас мы найдем:
Вот город любимый, в котором живем.
Вот озеро, речка, а это — гора,
И Северный полюс нашли мы, ура!
Расскажет нам много умная карта —
Про тундру, где чумы, олени и нарты.
Посмотрим на юг — зреют там апельсины,
И в море лазурном играют дельфины.
Живем мы в большой и красивой стране,
И это известно и мне и тебе.
Н. Кнушевицкая

   У России есть свои символы, которые должен знать каждый гражданин России. ( Слайд) Первый символ нашей страны - это флаг. Какие цвета вы видите на флаге России? А как вы думаете, что символизируют эти цвета?
Флаг России трехцветный — бело-сине-красный. Верхняя полоса флага белая. Белый цвет символизирует мир, чистоту совести, надежду и благородство. Средняя полоса — синяя. Этот цвет символизирует небо, верность, духовность и целомудрие. А нижняя полоса флага — ярко-красная. Этот цвет символизирует отвагу, героизм, огонь, силу и волю к победе. Во все времена цвету придавался особый смысл. Люди видели в расположении полос знамени строение мира. Вверху расположен божественный мир, воплощенный в белом, небесном свете. Ниже — синий небосвод, а под ним — мир людей, красный цвет.
 Флаг России. Он трехцветный,
Гордый, яркий и заметный.
Выше флаг держи, Россия!
Ты должна быть самой сильной!
Н. Нищева
   А вот второй символ нашей страны ( Слайд) Что это? Герб России — золотой двуглавый орел, могучий и гордый. Орел на гербе обозначает силу. Это значит, что государство наше сильное, непобедимое. На груди орла красный щит. На нем изображен всадник. Вы знаете, как зовут этого всадника? Это Георгий Победоносец- защитник нашего отечества. Он сидит на белом коне. За его плечами развевается синий плащ. В руке у него серебряное копье, которое помогло победить дракона. Конь топчет дракона. В этом гербе отразилась борьба добра и зла. Ребята, а для чего нужен герб государству? (  Чтобы отличить одно государство от другого)
Российский герб — орел двуглавый.
Прекрасен гордой птицы вид.
Он бережет России славу,
Ее границы сторожит.
Н. Кнушевицкая
Ребята, где можно встретить герб России? (На пограничных столбах, милицейских машинах, паспорте, монетах, документах, печатях, медалях и пр.)

   Флаг, герб и гимн — это символы каждого государства. Но у России есть еще один символ, очень красивый и нежный. ( Слайд) Что это? Это — красавица русская березка.
 Деревце это —
Как будто картина,
Оно чуть похоже на далматина.
А все потому,
Что на стволике белом
Пятнышки тоже
Разбросаны смело.
Весною березка наденет сережки,
Ну а потом —
Подождите немножко —
Зеленые кудри распустит она,
И станет красивее наша страна.
   Как вы думаете, почему именно березка стала символом России?

   Ребята, у России есть еще один народный символ. Отгадайте какой?
Эти дружные сестрички.
Дружно спрятали косички
И живут семьей одной
Только старшую открой,
В ней сидит сестра другая,
В той еще сестра меньшая.
Доберешься ты до крошки,
Эти девицы-… (Матрешки) (Слайд)
Правильно, это матрешки. Когда в Россию приезжают иностранные гости, они обязательно покупают матрешку на память о России. Делают матрешку из дерева липы. Их выпиливают на токарных станках. Сначала самую маленькую, а потом все больше и больше.

Ребята, кто скажет, какой город в нашей стране самый главный?     (Слайд) Москва- это столица нашей страны. 
Россия — необъятная страна.
Но ты, столица, у нее одна.
Хоть я ни разу не была в Москве,
Но очень много знаю о тебе.
На башне у Кремля горит звезда,
Которая не гаснет никогда.
Течет прекрасная Москва-река,
И мост через нее, как радуга-дуга.
Тебя, Москва, люблю я всей душой,
Ты покорила всех своею красотой!

Физминутка 
 Здравствуй, Солнце золотое! (руки подняты вверх)
  Здравствуй, Небо голубое! (делают прямую линию вверху)
  Здравствуй, вольный ветерок! (делают волнующие плавные линии руками)
  Здравствуй, маленький дубок! (опускают руки вниз ниже пояса)
  Мы живем в одном краю – (хлопают)
  Всех я вас приветствую! (приветственно машут ладонями вверху) 

Велика наша страна Россия. Много прекрасных мест в ней, в которых хотелось побывать не только каждому россиянину, но и жителям других стран. Особенно Россия славится своими семью чудесами. Первое чудо России - озеро Байкал. ( Слайд)

Самое чудесное из всех чудес, глубочайшее в мире озеро Байкал, крупнейший природный резервуар пресной воды. Более половины года озеро сковано льдом. Местные жители и многие в России традиционно называют Байкал морем. Байкал занимает первое место среди семи чудес России.
   Второе чудо России - Долина гейзеров на Камчатке ( Слайд)
Долина гейзеров — это одно из наиболее крупных гейзерных полей мира и единственное в Евразии. Долина Гейзеров расположена на Камчатке. В долине  находится около 20 крупных гейзеров и множество источников, периодически выбрасывающих фонтаны почти кипящей воды (более 95°С) или горячего пара. 
   Третье чудо России - Мамаев курган и Родина-мать в Волгограде (Слайд)
Воздвигнутый на Мамаевом кургане памятник –  посвящен «Героям Сталинградской битвы»  – запечатлел эпопею о мужестве и бесстрашии защитников Сталинграда во время ожесточенной битвы за город. Главный монумент композиции, гигантская скульптура  “Родина-мать зовёт” 
Скульптура представляет собой 52-х метровую фигуру женщины, стремительно идущей вперед и зовущей за собой своих сыновей. Мамаев курган называют главной высотой России, священным местом для всех славян. 
   Четвертое чудо России - Петергоф ( Слайд)
Петергоф — дворцово-парковый ансамбль на южном берегу Финского залива в 29 км от Санкт-Петербурга. Находится на территории города Петергоф (с 1944 года — Петродворец).  Присутствие Петергофа в семерке чудес России не вызывает никаких сомнений, таких мест единицы не только в России, но и во всем мире. 
   Пятое чудо России - Собор Василия Блаженного (Покровский собор) в Москве ( Слайд)
Собор Василия Блаженного (Покровский собор) — одна из самых известных достопримечательностей России. Для многих жителей планеты Земля он является символом Москвы. Именно поэтому Покровский собор является одним из финалистов и победителей конкурса “7 чудес России”
   Шестое чудо России- Столбы выветривания на плато Мань-Пупу-нёр. ( Слайд)
Столбы выветривания (останцы) на плато Мань-Пупу-Нер являются визитной карточкой Урала. Когда-то Столбы выветривания были объектами культа народа манси. В связи с загадочным происхождением данных столбов местное население — манси, коми и русские — создавали различные легенды об их появлении. 
   И седьмое чудо России - Гора Эльбрус на Кавказе. ( Слайд)
Когда-то давно Эльбрус был действующим вулканом, а теперь числится в группе самых огромных потухших вулканов планеты. Высота Эльбруса равна 5642 метрам. Мало какие вулканические горы земного шара превосходят по высоте Эльбрус. 
    А теперь я бы хотел посмотреть, как вы справитесь с моим заданием. Я предлагаю вам собрать из частей картины и сказать, что на них изображено. ( Герб и матрешка)
   А другой группе я предлагаю выбрать нужные полоски и собрать флаг нашей страны. ( Полоски красного,  желтого,  зеленого,  белого, синего,  оранжевого,  коричневого цветов). Дети собирают флаг России
   На этом наша экскурсия подходит к концу. Понравилось ли вам путешествовать сегодня? Как называлась наша экскурсия? Какие символы России вы запомнили? Чем еще славится Россия?
  Спасибо вам, ребята. Мне понравилось с вами путешествовать. Я вижу, что вы тоже большие любознайки. Но мне пора возвращаться в свою Академию . До новых встреч.
