[bookmark: _GoBack]  Каждый год в конце зимы, 23 февраля, вся наша страна отмечает замечательный праздник – День защитника Отечества. Это праздник настоящих мужчин – смелых, сильных, отважных, мужественных. Это праздник мальчиков, которые в скором будущем встанут на защиту своей Родины, своего Отечества. Это праздник, который помогает воспитывать в наших детях смелость, отвагу, благородство, мужество, гордость за нашу Российскую армию.
   В подготовительной группе проходила тематическая неделя, посвященная, празднику 23 февраля. В течение всей недели дети знакомятся с историей зарождения праздника, с понятием армия, защитники Отечества, узнают о разных родах войск, отгадывают загадки о военной технике, собирали пазлы "военные профессии" читали стихотворения, пели песни, рассказы об армии, рассматривали альбомы о военной технике, о мужестве советских, российских солдат. С большим старанием делают открытки для любимых папочек, дедушек, с воодушевлением учатся рисовать не только современную военную технику, но и даже портреты своих пап. 
  В честь наступающего праздника присоединились к акции «Стенгазета ко Дню защитника отечества». 22 февраля, в центральной городской библиотеке состоялись заключительные чтения VI литературно-поэтического марафона "Богатырская наша сила!", проводимого с целью приобщения подрастающего поколения к чтению военно-патриотической литературы и посвящённого празднованию Дня защитника Отечества! В котором приняли активное участие Рябинина Ангелина и Шутов Савелий, Хаматнуров Алексей. Праздник в детском саду – это развлечение, забава, счастливые глаза детей, улыбки, радость, смех. Праздник входит в жизнь ребенка ярким событием и остается в памяти надолго.
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