Учитель. Воспитатель. Наставник. Педагог.
Педагог. Так в Древней Греции называли человека, ведущего детей в школу.   
Дети - самое дорогое, что у нас есть. Наше продолжение. Наш прорыв в будущее. Потому так понятно волнение родителей, когда они выпускают детей за порог своего дома. Он им стал тесен. Пора раздвигать его стены. А что там – за стенами родного дома? Новая дорога. Длинная, сложная. Новая жизнь. Большая, непонятная. С кем пойдут они по этой дороге? Кто поведет их в эту жизнь? Каким будет их новый дом – школа? Какими будут руки, в которые попадут их дети? Кто он – новый человек их жизни? Их учитель? Улыбчивый и строгий, любящий и интеллигентный, снисходительный и требовательный, образованный, красивый, талантливый… Лучший! 
Учитель. Особая профессия. Особая миссия. Не работа! Именно миссия. Учитель – соратник Бога в творении Человека. Благородного человека. Учитель дает в руки ребенка мощное оружие – знание. А знание – сила. А какая это сила? Добрая? Злая? Чему она будет служить? Добру? Злу? 
Я – первый учитель этого маленького человека, и я первая даю ему в руки это оружие. И он начинает час за часом открывать для себя большой непонятный взрослый мир. И моя задача – посеять в его сердце любовь, в душе спокойствие, а в голове – пытливый разум. 
Не потому, что я
И выше, и сильней,
Ты мне, шалун,
Обязан подчиниться,
Обязанностей нет,
Пока в душе твоей
Я не сумею прочно поселиться.
Как этого достичь –
Большой вопрос,
Главнейший есть вопрос 
Для нашей всей  Отчизны:
Чтоб ты, ребёнок,
Человеком рос
С большой душой,
Без лжи и укоризны.
(Из монолога основателя гуманной педагогики Шалвы Амонашвили).
[bookmark: _GoBack]Педагог… Ведущий ребёнка. Как много зависит от того, какую дорогу мы укажем идущему рядом. Мы берем на себя ответственность и выбираем одну из многих тысяч дорог. Для себя и для него. Посмотри, как он слушает тебя. Посмотри, как он верит тебе. Он ещё маленький, и он думает, что ты знаешь всё, раз ты – учитель. И то, что ты говоришь, - правильно, раз ты – учитель. Потому что ты стоишь перед классом, потому что у тебя такая профессия – учить. Не ошибись! Не навреди!И пусть целеустремлённость и вера, бескомпромиссность и терпение ведут нас вперед и вперед. И пусть не будет предела мечте на этой бесконечной дороге, которую осилит идущий.
Педагог… Ведущий по пути знаний.
