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Введение
Тема: Профессии, в которых нужно знать английский язык.
Актуальность: В наше время английский язык набирает все большую и большую популярность. На английском языке говорят практически во всем мире. Английский – это язык политики и экономики, учебы и развлечений, путешествий и бизнеса, музыки и искусства.
Предмет: Профессии, связанные с использованием английского языка.
Объект: Разнообразие профессий, в которых знание иностранного языка является ключевым требованием и преимуществом.
Гипотеза: В настоящее время важно изучать английский язык, потому что его можно назвать международным языком в современном мире.
Цель работы: Рассмотреть профессии, в которых необходимо знать английский, и требования к ним.
Задачи: 
1. Посмотреть как лучше изучать иностранный язык;
2. Понять для чего необходим английский в наше время;
3. Изучить профессии, которые связаны с английским языком;
4. Изучить сферу преподавания английского языка;
5. Рассмотреть требования к этим профессиям.


Глава 1 Теоретические аспекты проектной работы
1.1 Изучаем английский вместе
Учить английский в группе или индивидуально? Что эффективнее? Смогу ли я или мой ребенок учиться вместе с другими? А сможет ли педагог уделить всем одинаковое внимание в группе? Такими вопросами часто задаются будущие ученики при выборе формата обучения. Спешим успокоить вас: групповое обучение английскому языку имеет много преимуществ, и мы подробно расскажем о них.
1. Преодоление языкового барьера
Развить разговорные навыки — именно такую цель ставят многие ученики перед обучением. И именно для достижения этой цели приходится преодолеть языковой барьер, с которым сталкивается в той или иной степени каждый. В группе это сделать легче: во-первых, вы понимаете, что ошибаются все, говорить легко и свободно сразу же ни у кого не получится. А значит, вы не одиноки, вы — среди единомышленников. А во-вторых, в групповых дискуссиях многим участвовать легче, чем общаться на заданную тему с глазу на глаз с преподавателем.
2. Мотивация.
Иногда бывает очень трудно сохранять мотивацию, когда вы просто что-то делаете, будь то поход в спортзал, здоровое питание или изучение языка. Если же вы занимаетесь в группе, вам будет легче не сбиться с пути. Другие люди могут вас подбодрить, помогут сосредоточиться на занятиях, заставят чувствовать ответственность. Для некоторых людей групповая ответственность значит больше. Если вы из таких людей, то группа — ваш выбор.
3. Сотрудничество
Работа в группе открывает новые возможности. Иногда вы можете что-то не знать и получить подсказку от другого ученика или, наоборот, поделиться знаниями с другими участниками. В командной работе вы научитесь слышать другую точку зрения, искать компромисс, получите навыки ведения здоровой дискуссии. И наконец, вы узнаете, какие подходы используют другие ученики в процессе выполнения домашних заданий, заучивания слов, и что-то сможете перенять для себя.
4. Разнообразие
Во время групповых занятий можно использовать большее количество типов заданий, в том числе и те, которые не подойдут для индивидуального обучения. Например, командные игры, задания для работы в паре, составление диалогов. Можно работать в паре и с учителем, но с другими учениками у вас обычно примерно одинаковый уровень, а значит, и работа, и общение будут строиться на равных. Это полезно для развития языковых навыков.
5. Новые знакомства
Ученики из одной группы могут завести друзей или просто найти новых знакомых, с которыми они будут продолжать общаться вне уроков английского. С помощью друзей или просто доброго отношения легче преодолевать застенчивость и неуверенность, а значит, и бороться с языковым барьером.
6. Положительный пример
Обучающиеся будут осознанно помогать друг другу, работая в группах, но при этом они неосознанно могут и бросать друг другу вызов. Исследования показывают, что во время разговора люди изменяют свою речь, чтобы больше походить на людей, с которыми они общаются. Это означает, что менее подготовленные ученики будут лучше развивать разговорные навыки, просто разговаривая с более продвинутыми, без посторонней помощи и давления.
7. Развитие навыков аудирования
В группе будут ученики с разными особенностями речи, они будут использовать разную скорость для разговора, лексические единицы. И вам придется понимать каждого, чтобы принимать участие в общении. Таким образом, вы будете активно тренировать навыки слушания в естественных условиях.
8. Стоимость обучения
Для многих изучающих английский язык это крайне важный фактор: хочется получить результат, но при этом сделать это максимально выгодно с финансовой точки зрения. И групповые занятия дают такую возможность, поскольку уроки в группах всегда дешевле, чем индивидуальные занятия. А выбрав хорошую школу и преподавателя, вы можете быть уверены в качестве оказываемых услуг. Например, в школе иностранных языков EnglishPapa работают ответственные педагоги, привыкшие доводить дело до нужного результата, а наши цены вас приятно порадуют.
9. Здоровая конкуренция
Соревновательный эффект делает обучение более живым и позволяет заинтересовать учеников на длинной дистанции. Возможность сравнивать себя с другими и желание добиваться большего позволяет многим двигаться дальше и избежать выгорания. 

1.2 Для чего нужен английский язык в нынешнее время?
  В нашем веке активно развиваются информационные технологии. Глобально влияние всемирной паутины на нашу жизнь. Наибольшее число материалов в интернете опубликовано на английском языке. И чтобы изучить интересную информацию, необходимо владеть данным языком. Знание английского даёт вам возможность просмотра мультфильмов, фильмов, пьес в оригинале. Так же это распространяется и на музыку. Зная английский, вы будете понимать смысл текстов. А для книголюбов появляется возможность прочтения любимых книг без искажения перевода. Так же при устройстве во многие компании, обязательно требуется знание английского языка. Владение языком открывает новые возможности и перспективы развития на будущее. Например, сотрудники, которые знают английский язык, занимают высшие позиции карьерной лестницы и получают более высокую заработную плату. А так же, зная английский, можно завести друзей среди иностранцев и общаться с ними, совершенствуя своё владение языком.
Изучение английского языка – это подъём вверх по лестнице социального положения. Давайте рассмотрим самые распространенные сферы деятельности приминения. В общем, бизнес общение на английском происходит по многу раз каждый день и в разных формах. Кроме как в качестве средства коммуникации в офисах, английский оказался незаменимым в следующих областях:
Медицина
 В эпоху нанотехнологий, наука стремительно несется вперед, появляются новые способы лечения тех или иных болезней, новые медицинские препараты и медицинская аппаратура. Инструкции и руководства к ним составляются, прежде всего, на английском языке, чтобы в любой части света нашлись специалисты для перевода его на местный язык. Кроме этого, компетентные врачи должны знать что происходит в медицине других стран. Благодаря научным статьям, публикующимся на английском, это стало возможно.
Авиаиндустрия
 Как для персонала на борту самолета, так и для авиадиспетчеров на земле, английский – обязательное условие работы. Сами понимаете: и пассажиры мультинациональные, и, в случае возникновения чрезвычайно ситуации, экипаж самолета обязан связаться с ближайшим аэропортом, над какой бы страной в это время не пролетал самолет.
IT- технологии.
 Английский ключевой язык в мире компьютерных технологий. Всякий, кто хочет работать в сфере IT или начать бизнес в интернете, должен проштудировать учебник бизнес английского, нацеленный на расширение словарного запаса на эту тематику и пройти соответствующие курсы.
Финансы.
 Самые крупные мировые биржи находятся в англоговорящих странах - TheNewYorkStockExchange, the NASDAQ, theAmericanStockExchange, LondonStockExchange, биржа в Торонто и Йоханнесбурге. Английский стал главным языком в сфере инвестиций, международных валютных операций и банковского дела. Поэтому крупные корпорации проводят занятия английским для своих сотрудников. Самые амбициозные молодые люди, мечтающие о карьере в сфере финансов, отправляются на учебу в университеты англоговорящих стран, чтобы и как следует выучиться, и увеличить свои шансы в последующем поиске работы.
Если вы мечтаете о карьере за рубежом, то английский нужно учить заранее не только вам, но и всей семье, которую вы наверняка хотите взять с собой. Не стоит полагать, что базовый курс английского вы освоите на раз, два, приехав в англоязычную страну. Сам по себе язык не выучится, поэтому изучайте английский заранее. В противном случае, оказавшись за границей, и встретившись лицом к лицу с проблемой «твоя моя не понимает», вы рискуете остаться без средств существования и лишите семью благополучного будущего.
Все мы учим английский ради какой- то цели: просто для своего саморазвития, для работы, для общения с жителями англоязычных стран и так далее. Однако наиболее распространенная цель изучения английского, является возможность путешествовать заграницей, не привязанным к переводчику. Выучив английский язык можно завести друзей в разных странах Земли и общаться с ними по всемирной паутине, а в дальнейшем, возможно и погостить у них. Важным фактом изучения английского языка является то, что зная этот язык, вы получаете доступ ко всем свежим информационным источникам, как электронным, так и печатным, так как почти все книги и статьи мирового значения, пишутся на английском или переводятся на него.
          Английский – самый распространенный язык в сети интернет. Интернет на 57% - англоязычный. В сфере бизнеса, науки и техники, информационных технологий, медицины и образования самые свежие публикации размещаются на англоязычных сайтах, а затем на остальных. Наибольшее количество книг по бизнесу изданы на английском языке, при этом они доступны в сети интернет, бесплатно или по низкой цене. Если вы будете знать разговорный английский, а тем более деловой, то вы можете пользоваться свежей интересующей вас информацией. 
Выводы по 1 главе
Из всего вышеперечисленного можно сделать аргументированный вывод, что каждому человеку, который хочет хороший карьерный рост, расширить границы своего общения, получать свежую информацию из первоисточников, открыть новые жизненные перспективы и в конце- концов разнообразить свою жизнь и сделать ее более интересной, изучение английского языка в 21 веке просто необходимо.










Глава 2 Профессии, в которых нужен английский язык
2.1 Разнообразие профессий.
В ходе работы над проектом мной был проведен опрос школьников с целью выяснить влияние английского языка на будущую профессию
(Приложение А)
При анализе ответов было установлено следующее:
На первый вопрос многие учащиеся отвечали так:
1. Для общего развития;
2. Для того, чтобы мы могли общаться с иностранцами;
3. Для того, чтобы мы работали за границей.
На второй вопрос учащиеся дали почти одинаковые ответы:
Ученикам нравится разговаривать с учителем на английском языке, слушать аудиозаписи, изучать новую лексику и грамматику:
Третий вопрос вызвал у некоторых затруднения:
1. Пытались, но ничего не понятно;
2. Я никогда этого не делал;
3. Да, я люблю смотреть фильмы в оригинале.
При ответе на четвертый вопрос ученики отвечали:
1. Да, очень хотелось бы, это круто, что можно свободно разговаривать на другом языке;
2. Нет, мне это не нужно. 
Данный опрос был проведен с делью выяснения, необходимо ли знать английский язык.
Английский нужен не только тем, кто хочет его преподавать или работать за рубежом. Без знания языка сложно добиться успеха во многих сферах — от индустрии развлечений до большой науки. 
И так перейдём к самим профессиям:
(приложение Б)
Переводчики-синхронисты, референты, универсалы и другие должны великолепно владеть английским языком, знания его на уровне Mastery или Advanced. Работа переводчиков очень хорошо оплачивается, уровень знания языка напрямую зависит от сферы деятельности. Синхронисты должны отлично владеть разговорной речью, литературные переводчики обязаны в совершении знать грамматику, синтаксис, а также сферу, в которой работают (медицина, юриспруденция и другие).
Кинокритики работают в сфере искусства, изучая, анализируя разнообразные фильмы и мультфильмы. Они составляют рецензии, принимают участие в ток-шоу, публикуют статьи в прессе, ведут собственные влоги и блоги. Кинокритики должны изучать и знать иностранные языки, чтобы иметь возможность просматривать фильмы, получать информацию из источников, которые не были переведены на русский язык. Знание английского открывает перед кинокритиками двери на международный рынок искусства.
Фиксеры – представители редкой профессии, специализирующиеся на оказании помощи людям, работающим в их стране: военным, фотографам, журналистам, волонтерам и другим. Они обязаны знать родной и английский язык, который необходим им для коммуникации с разными специалистами. Работу нельзя назвать стабильной и высокооплачиваемой, но деятельность фиксеров имеет высокое социальное значение.
Гувернантка не только следит за чужими детьми, но и обучает их. Современные родители стремятся брать на работу гувернанток, которые в совершенстве владеют английским языком. Такой специалист способен улучшить произношение ребенка, расширить словарный запас, усовершенствовать правописание, поэтому его доход достаточно солидный. Гувернантки и гувернеры, владеющие английским языком, относятся к категории элитных педагогов.
Модели демонстрируют одежду, макияж, прически, участвуют в фотосессиях, снимаются в рекламе. Успешную модель приглашают на работу в Японию, Китай, США и другие страны, где она должна общаться с визажистами, фотографами, работодателями на английском языке. Также модели постоянно изучают тематическую литературу, смотрят fashion-TV, ведут блоги, повсеместно используя иностранный язык. Для людей, выбравших эту сферу, важно знание английского на уровне Intermediate или Independent User.
Дипломаты представляют интересы родного государства и его граждан в других странах, умея мастерски вести переговоры. Эти специалисты обязаны знать иностранный язык на уровне Mastery, ведь именно он является основным инструментом коммуникации в дипломатических сферах. Мастерство разговорной речи они совершенствуют на протяжении всей своей карьеры, многие дипломаты – полиглоты, знающие более 3-4 иностранных языков.
Высокооплачиваемый экономист занимается не только внутренним аудитом показателей компании, но и анализом международного экономического рынка. Поэтому уровень знания английского у экономиста должен быть не ниже Upper-Intermediate, иначе он не сможет выполнять свои обязанности в полной мере: анализировать валютный рынок, рынок ценных бумаг и другие. Объясняется это тем, что большая часть экономических понятий, законов и теорий создана за рубежом. 
Стюардессы, пилоты и другие члены летного экипажа получают неплохую заработную плату, за время работы на международных маршрутах они успевают посмотреть большую часть мира. Представители этих профессий общаются с пассажирами воздушных суден, используя международный язык коммуникации – английский. Если вы тяготеете к полетам и путешествиям, то необходимо владеть английским в совершенстве, а также знать fluent speech – свободную речь.
Веб-дизайнеры- творческая профессия для людей, которые желают получать солидную зарплату. Специалист занимается проектировкой пользовательских интерфейсов для мобильных приложений, сайтов, программ. Веб-дизайнеры обязаны быть не только креативными, но и хорошо образованными людьми, желающими изучать иностранные языки. Эти знания необходимы для решения следующих задач:
· использование качественного англоязычного программного обеспечения;
· поиск и коммуникация с иностранными заказчиками, которые готовы платить за работу веб-дизайнеров большие гонорары;
· поиск и анализ информации;
· работа с техническими заданиями.
Актер дубляжа-
Для дубляжа нужен средний уровень английского, чтобы ориентироваться в оригинальном тексте. Знание языка для дублера озвучки напрямую влияет на скорость его работы. Чем лучше он знает английский, тем быстрее он подхватывает интонации и эмоции героя. А изучение языка и работа над произношением помогают дополнительно прокачать дикцию. 
Разработчик игр- большинство обучающих ресурсов для разработчиков игр — на английском, а ждать перевода на русский язык новых статей и образовательных материалов приходится долго. Эта сфера быстро развивается и меняется, поэтому перевод на русский часто запаздывает или вообще отсутствует. Здесь важно понимать профессиональную терминологию на английском, общих знаний не хватает для объяснения нюансов.
Более того, самые популярные игры разрабатывают интернациональные команды.


2.2 Мотивации к изучению английского
Существует множество факторов, мотивирующих к изучению английского языка. Вот некоторые из них:
Самоуважение: весь мир говорит на английском, почему бы не выучить его.
1. Влюбиться в иностранца.
2. Доступ к дополнительным источникам информации.
3. Возможность наслаждаться шедеврами в оригинале.
4. Расширение кругозора.
5. Повышение уровня дохода.
6. Возможность стать примером для собственных детей.
7. Возможность путешествовать.
8. Экономические соображения: знание языка поможет договориться о скидках и не пропустить лучшее время для бронирования.
9. Время: осознание того, что время безвозвратно уходит.

Выводы по 2 главе:
Знание английского языка необходимо для многих профессий. Это позволяет успешнее общаться с коллегами и заказчиками, участвовать в международных проектах и повышать конкурентоспособность на рынке труда. Знание английского языка является важным активом для профессионалов в самых разных областях, от бизнеса и финансов до здравоохранения и кинокритики. В результате нашего исследования мы обнаружили, что способность общаться и понимать английский язык может быть разницей между успехом и неудачей во многих профессиях. Поэтому очень важно, чтобы те, кто выходит на рынок труда, хорошо владели английским языком, если они хотят добиться успеха в выбранной ими карьере.

Заключение
Человеку ничто не дается так легко, как родной язык, и так трудно, как иностранный. Причин этому много, а секрет один: любой язык нужно любить как родной, чувствовать, проникать душой, дарить ему время, усилия, тогда он даст нам взамен то, что даем ему мы. Не нужно огорчаться, если язык не дается сразу. Знание иностранного языка есть результат большого личного труда. Изучение иностранных языков дарит нам богатые профессиональные, интеллектуальные и духовные возможности.
В современном мире язык выступает как:
– механизм межкультурной коммуникации;
– средство взаимопонимания и толерантности народов;
– средство саморазвития и обогащения внутреннего мира;
– средство непосредственного знакомства с достижениями зарубежной литературы, культуры и техники.
Изучая иностранный язык, мы становимся другими, потому что можем лучше понять себя, свой язык, свою культуру, свой народ и весь мир. Изучая иностранные языки, мы познаем мир, строим международные отношения, для нас раскрываются новые возможности, появляются новые друзья, мы развиваем коммуникативные способности и приобщаемся к мировой культуре.
Итак, о роли английского языка в мире можно говорить бесконечно. Несомненным является тот факт, что английский язык является важной составляющей в жизни современного человека, и каждый сможет найти для себя не одну причину для его изучения.
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Приложение А
Опрос среди учеников «Роль иностранного языка в нынешнее время»
1. Для чего в школах припадают иностранные языки?
2. Нравятся ли вам уроки английского?
3. Смотрите ли вы англоязычные фильмы в оригинале?
4. Хотели ли вы выучить иностранный язык на уровне носителя? 


















Приложение Б
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