                                    Почему выгодно читать?                                  
Наверное, каждый для себя по-разному может ответить на вопрос, для чего он читает? Для кого-то это удовольствие, для кого-то книга — источник знаний, кто-то читает, чтобы скоротать время, например, в дороге. Сегодня бумажные книги потеснили новейшие технологии — электронные книги. Но суть от этого не меняется. Книги по прежнему читают, и продолжают рождаться люди, которые читают с пеленок и те, которые не читают. Странно, но факт остается фактом.
Одной из самых острых проблем современного образования является потеря детьми интереса к чтению. По моему мнению, это комплексная проблема, которая возникла в последние три десятилетия. Школьники проживают в мощном информационном поле и становятся носителями визуальной культуры. Компьютер, телевизор, сотовый телефон превалируют над вдумчивым осознанным чтением и пониманием. Получается, что не дети уходят из книжной цивилизации, а книжная цивилизация освобождает часть пространства для цивилизации экранной. 
Какую пользу получает человек от такой полезной привычки, как чтение?
На первое место я бы поставила выработку четкого и ясного мышления и воображения. Подумать о прочитанном и поразмышлять, додумать за автора продолжение и придумать собственный финал — очень увлекательное занятие. Мы учимся читать между строк.
Чтение книг делает человека грамотным. Перечитывая тонны грамотно построенных предложений и правильно написанных слов, мы учимся писать грамотно и без ошибок. Особенно хорошо помогает в этом чтение вслух. Сегодня этот навык становится редкостью. Чтение книг способствует общению. Когда ты переполнен эмоциями от новой и интересной прочитанной книги, возникает потребность поделиться этим с друзьями, значит появляются темы для разговора и обсуждения. Навыки пересказывания, т. е. изложения, будут формироваться постепенно, со временем, вы станете отличным рассказчиком. Это будет объединять вокруг вас других людей. От хороших книг человек умнеет. Таких людей называют начитанными. Книги расширяют наш кругозор. Мы можем поддержать беседу на разные темы или быть компетентным и более сведущим в чем-либо одном. Нас уже не смогут назвать человеком, который и двух слов связать не умеет. Книги развивают память. Если вы любите стихи, то многие из них знаете наизусть. Заучивая и запоминая, мы можем применять полученные навыки в других наших занятиях и деятельности.   Поэтому можно сделать вывод, что читать нужно и  необходимо,   ведь   чтение книг    учит    нас настоящим   ценностям, совершать   правильные   поступки,   расти   духовно   богатыми   личностями.   В.А. Сухомлинский писал: «Я вижу важнейшую задачу исключительной важности в том, чтобы чтение стало самой сильной, неодолимой духовной страстью ребенка, чтобы   в   книге   человек   на   всю   жизнь   нашел   привлекательность   и   роскошное общение   с   мыслью,   красотой,   величием   человеческого   духа,   неисчерпаемый источник знаний. Это одна из элементарных закономерностей воспитания: если человек   не   нашел   в   школе   мира   книг,   если   этот   мир   не   открыл   перед   ним интеллектуальных радостей бытия, школа нечего ему не дала и он ушел в жизнь с пустой душой. Чтение учит ребенка мыслить, мышление становится стимулом, пробуждает   силы   разума».   Чтение   должно   быть   вдумчивым.   Книга   будит желание   наблюдать,   размышлять,   чувствовать   и   сопереживать.   Заряд, полученный от   прочтения   книг   будет   согревать   душу   человека   всю его  последующую жизнь.    Хочется подчеркнуть, что   чтение  имеет огромное значение в духовно-нравственном становлении человека, проявления духовности, ориентированной на доброту, любовь, истину, уважение к другим людям, сострадание, сочувствие, что формирует высокое патриотическое сознание, любовь к своему Отечеству, его языку, духовным ценностям и уважительное отношение к людям.  
 
  






