Тема лэпбука: Лэпбук «Моя любимая Россия»
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Цель лэпбука: Формирование у детей познавательного интереса,  патриотических чувств, через закрепление полученной информации на практике в играх.
Осваиваемое детьми содержание: Проявление интереса и любви  к родной стране. Освоение и обогащение представлений о Родине, государственных и народных символах России; о представлениях государственных праздниках. Закрепление многообразия россиян разных национальностей — особенностей их внешнего вида, одежды. Разгадывание загадок о родной стране. Развитие толерантности по отношению к людям разных национальностей. Это отличный способ для повторения и закрепления пройденного. В любое удобное время ребенок просто открывает лэпбук и с радостью повторяет пройденное
Составляющие лэпбука: С помощью данного лепбука дети закрепляют знания и умения о России, символах, народах, праздниках.
Книжка-раскладушка «Символы России»
Цель: формирование, закрепление знаний о народных промыслах, привитие интереса к русским народным традициям, развитие умения узнавать и отличать народные промыслы.
Кроссворд
Цель: обобщить и систематизировать знания детей о России.
Загадки
Цель: обобщить и систематизировать знания детей о России.
Портрет президента России 
Цель: формирование и закрепление знания о президенте страны.
Собери герб России
Цель: формирование и закрепление знания о гербе страны, что на нем изображено. 
Народы России
Цель: формирование, закрепление знаний о многонациональности нашей страны; знакомство с национальной одеждой; воспитание уважения к другим нациям.
Праздники
Цель: Приобщать детей к русским традициям, формировать интерес к народной культуре через знакомство с русскими народными праздниками
Раскраски
Цель: развитие умения правильно подбирать цвета, развитие мелкой моторики рук, умение раскрашивать, не выходя за контур.
Результативность использования лэпбука: В результате использования лепбука дети проявляют большой интерес к своей Родине, народу. Информативен, многофункциональный, вариативен, пригоден к использованию одновременно как группой детей, так и индивидуально, проявляют любовь к своей стране, народу, уважение к другой культуре и нациям. Лэпбук помогает ребенку по своему желанию организовать информацию по изучаемой теме, лучше понять и запомнить материал, тем самым помогая педагогу, не навязчиво реализовывать поставленные воспитательные задачи.

