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Млекопитающие – позвоночные животные, кормящие детенышей молоком.
 	Млекопитающие различаются по месту обитания.  Наземные животные: медведь, заяц, лисица, лось, еж. Подземные животные: крот.  Полуводные животные: ондатра, бобр, выхухоль, норка.  Летающие животные: летучая мышь.
 	Различаются по питанию.  Хищные животные: медведь, барсук, волк, лисица. Растительноядные животные: бобр, заяц, белка, лось, косуля. Насекомоядные животные: выхухоль, крот, летучая мышь, бурозубка.
   Бурый медведь — лесное хищное животное. Символ России. Символ силы, отваги, защиты. Олицетворение силы не злой и разрушительной, а природной. Считается, что медведям присуще чутье.   «Сосновая иголка упала в лесу. Орел увидел, олень услышал, медведь учуял».  Самый сильный и добродушный. Исключительно быстро бегает, превосходно плавает и в молодости хорошо лазает по деревьям. В старину ручные медведи развлекали народ на всех праздниках. Медведь известен артистическими талантами: стоит, ходит на задних лапах, передними лапами берет разные предметы, пьет из кружки, пляшет, катается на велосипедах, мотоциклах, самокатах. Умеет бороться. Не боится огня. Может лапой затушить горящую солому. Бурый медведь всеяден. Питается ягодами, желудями, орехами,  травами, кукурузой.  В его питание входят насекомые, лягушки, небольшие грызуны, рыбы, косули, олени. Любит мед (отсюда название), лечится им.  К зиме медведь нагуливает жир  и с осени залегает в берлогу. Берлога – место, которое бережет медведя. Берлоги располагаются в ямах под буреломом. Зимний сон неглубокий. Спит медведь головой к выходу и лапу сосет, как леденец. Подошвы выделяют запах, который вызывает слюноотделение, желудок пополняется слизью, которая давит на стенки желудка и утоляет голод. Иногда медведь не успевает за осень откормиться, поэтому среди зимы просыпается и начинает бродить в поисках пищи.  Шатуны очень опасны, голод заставляет напасть на любого, кто встретится им на пути, даже на человека. Зимой появляются детеныши. Бурый медведь внесен в Красную книгу.
[bookmark: _GoBack]
