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Спецназ - это специальные подразделения, которые выполняют задачи с высокой степенью риска и сложности. Они включают в себя операции по спасению заложников, обезвреживанию преступников, контртеррористические действия и многое другое. Спецназ обычно имеет высокую степень подготовки и экипировки, а также специализируется на различных видах боевых действий такие как:
· разведывательная и диверсионная деятельность;
· контрразведывательная и контрдиверсионная деятельность;
· антитеррористическая деятельность;
· поиск, захват или уничтожение действующих террористов;
· освобождение заложников;
· обеспечение общественной безопасности;
· подавление массовых беспорядков;
· патрульно-постовая служба в особо опасных криминогенных районах;
· ликвидация незаконных вооружённых формирований, организованных преступных группировок;
· охрана особо важных лиц или критически важных объектов;
· охрана государственной границы;
· конвоирование осуждённых и лиц, заключённых под стражу;
· ведение боевых действий в городских условиях, проведение зачисток;
· обеспечение транспортной безопасности (уничтожение террористов, захвативших транспорт).
24 октября — знаменательная дата для всех бойцов российского спецназа. В этот день принято отмечать их профессиональный праздник. В 1950 году начальник Генштаба СССР — Александр Василевский подписал директиву о формировании отдельных военных отрядов спецназначения. На бойцов этих подразделений возлагались самые ответственные задачи, включая проведение разведывательно-диверсионных операций в глубоком тылу противника. Отряды спецназа были сформированы практически во всех видах войск, но по-настоящему эффективными и универсальными стали лишь эти подразделения: СПН ГРУ, ССО, Спецназ ФСБ, Спецназ МВД и СОБР.
Основной особенностью этих подразделений является их относительно небольшой состав, отличная подготовка, внезапность, согласованность действий; умелое использование вооружения, военной и специальной техники, а также защитных свойств местности, времени суток, погодных условий. В современных условиях спецназовцы комплектуются в основном военнослужащими по контракту. Бойцы спецназа обучаются ведению скрытных действий на вражеской территории, владению различными видами оружия, управлению транспортными средствами, рукопашному бою, минно-подрывному, легководолазному и радиоделу, прыжкам с парашютом. Спецназовцы оснащены самым современным вооружением, военной и специальной техникой, в частности минно-взрывными средствами дистанционного подрыва, современной боевой экипировкой, оптико-электронными приборами наблюдения, комплексами воздушной разведки с беспилотников, дистанционно управляемыми разведывательно-ударными комплексами, специальным стрелковым оружием, ночными прицелами и многим другим.
За прошедшие десятилетия у спецназовцев сформировались свои традиции. Они свято чтят и не забывают тех, кто стоял у истоков создания спецназа Вооруженных Сил, кто служил в его рядах и с честью исполнял воинский долг. За прошедшие 70 лет спецназовцы неоднократно выполняли ответственные правительственные задания, за их плечами десятилетия боевых действий на территории Афганистана, Северном Кавказе и участие в миротворческих операциях за пределами страны. При этом всегда и везде спецназовцы с честью выполняли поставленные задачи. Это придает спецназу особую значимость и ему уделяется особое внимание со стороны руководства Вооруженных Сил.
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