· Способы формирования привязанности 

· Возраст от 0 до 1 года
Первый уровень привязанности – привязанность через органы чувств, их у человека пять: зрение, слух, вкус, обоняние и осязание.
Улыбаться друг другу; носить на руках и\или в слинге; обнимать и целовать; делать массаж; совместный сон; выкладывать ребенка на мамин или папин живот; петь песни; танцевать вместе; гладить лицо и гладить своё лицо руками ребёнка.

· Возраст от 1 года до 3х лет
На втором году жизни у ребёнка развивается способность привязываться посредством похожести. Ребёнок имитирует тех, кого он любит, старается быть похожим на них: в поведении, в интонациях, в предпочтениях.
Все, что подходит для детей от 0 до 1 года, а также: взять с собой в магазин за продуктами и катать в тележке; разгружать вместе пакеты из магазина; звать на помощь в домашних делах; держать долгий контакт глаз, “улыбаться глазами”; беготня между родителями (особенно полезно, если с кем-то из родителей привязанности нет): папа сидит на корточках с одной стороны, мама - с другой, а ребёнок бежит в распростёртые руки папы, папа ловит, а потом мама ловит; следы на песке (или на снегу), первым идёт папа, потом мама, потом ребёнок по родительским следам; игра “зеркало” – родитель копирует то, что делает ребенок. Старается копировать не только действия, но и эмоции; давать ребенку примерить или поносить свою одежду; носить одинаковую одежду разных размеров (family look) или похожие аксессуары – бусы, шляпы, шарфы; покатать ребенка на спине – “лошадка”; игры на коленках “В ямку – бух!”; ходить на ступнях родителей.

· Возраст от 3х до 5 лет
К третьему году развивается способность привязываться посредством принадлежности и верности. Это желание быть на той же стороне, желание обладать. «Моя мама». Появляется ревность.
Все, что подходит для детей от 0 до 3 лет, а также: с более старшими детьми можно проводить время один на один в магазин, кафе, парке, в кино, в гараже, на рыбалке и т.п.; разделите с ребенком свое хобби; возьмите ребенка с собой на работу (если это возможно); строить семейный спектакль самим или с куклами; проигрывание ситуаций “мама-малыш” в сюжетно-ролевых играх; валяться на диване; вместе рисовать, лепить, делать поделки; пускать и лопать мыльные пузыри; надувать воздушные шарики; игры “Делай, как я”, когда ребенок задает движения, а мама повторяет; при расставании положить в карман ребенку свой поцелуйчик и сказать, что, когда он соскучится, нужно вытащить поцелуйчик и положить на щечку.
К четвёртому году жизни у ребёнка появляется желание быть значимым в жизни любимого человека. Дети становятся мягче, покладистее, ищут подтверждения своей важности для нас.
Играть в прятки; играть в расставания и встречи; накрывать вместе стол; поручить домашние обязанности; хохотать с ребенком, особенно над его шутками; одевать или кормить ребенка, если он просит (даже если сам давно умеет); много разговаривать, отвечать на вопросы, объяснять, что и как устроено. 
На пятом году ребёнок начинает любить, отдает свое сердце. Это привязанность посредством эмоций, когда ребёнок физически готов расставаться с теми, кто ему дорог, без ущерба для психики.
Рисовать и отправлять открытки близким; рассматривать семейный фотоальбом; искать маму и папу на фотографиях; рассматривать фотографии, где ребенок еще маленький; рассказывать о том, каким он был маленьким и как его ждали; звонить папе на работу (или пусть папа позвонит); обниматься всей семьей.

· Возраст от 5 до 7 лет
Последний уровень привязанности – когда тебя знают. Ребёнок хочет, чтобы мы его лучше понимали, чтобы быть ближе к нам. Это самый глубокий уровень привязанности и самый уязвимый.
Все, что подходит для детей от 0 до 5 лет, а также: доверить ребенку свои чувства; просить прощения у ребенка в случае срыва; называть чувства ребенка; применять активное слушание; обсуждать возникавшие конфликты после того, как страсти улеглись; разговаривать по душам.

· Возраст от 7 до 11 лет
Все, на что согласится ваш ребенок из перечисленного выше для более младших возрастов, а также: разделите с ребенком ЕГО хобби – даже если это противные маленькие игрушки с большими глазами и завышенной ценой или компьютерная игра; доверьте ребенку приготовление какого-то блюда; не забываем обнимать: минимум 8 объятий в день; смотреть в кругу семьи его младенческое видео; писать неожиданные, забавные или теплые сообщения.

· Возраст от 11 до 17 лет
Быть на стороне ребенка во время внешней угрозы; иметь общее время (кафе, прогулки); обращаться за помощью к нему в том, в чем он чувствует себя уверенно; советоваться с ним перед принятием решений, касающихся не только его, но и общесемейных вопросов; тактильный контакт (с разрешения); писать записочки; слушать подростка, когда он начинает говорить, а не когда у родителей есть время; просить обосновать свою позицию; задавать вопросы; просто поболтать перед сном или за ужином о том, как день прошел; смешные сообщения без повода; вместе подготовить кому-то близкому сюрприз.
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