   Сочинение на тему: «Для чего надо помнить третье сентября»
                                                                                    Ученица 9 класса МБОУ ООШ № 15, с Подгорное, 
Багадзиева Барият
   Заканчивается теплое лето и настает пора золотой осени. Дети по всей стране собирают свои портфели, чтобы встретиться с одноклассниками и учителями 1-го сентября. Для них начинается нелегкая, но полная новых знаний и интересных открытий жизнь. Первое сентября - это особенный день, он открывает ещё одну страницу в жизни каждого школьника. Школа встречает своих учеников праздничным настроением, улыбками учителей и вселяет веру в успешный учебный год!
     Но этот День Знаний 2004 года для школьников №1 маленького города Беслан республики Северная Осетия, обернулся страшной трагедией.
   Террористический акт по захвату школы стал самым жестоким и дерзким из всех террористических актов, совершенных в нашей стране. Захват школы в Беслане принес много жертв, большинство из них были беззащитные дети. Триста тридцать четыре человека погибли в результате теракта, из которых было сто восемьдесят шесть детей в возрасте от одного до семнадцати лет. Убиты семнадцать учителей и работников школы, сто восемнадцать родственников, гостей и друзей учеников, один милиционер.
      О масштабах теракта говорят следующие факты: за четыре года Великой Отечественной Войны на различных фронтах из города Беслан погибли триста пятьдесят семь взрослых мужчин, а эта трагедия унесла одновременно более трехсот жизней за несколько дней. 
        В память об этом событии в Беслане появилось мемориальное кладбище "Город ангелов", где похоронены жертвы теракта. Так же, там находится памятник "Древо скорби" - ствол дерева, образованный четырьмя женскими фигурами. Крона древа образована распростёртыми руками женщин, которые держат ангелов, символизирующих погибших детей.
     Я считаю, что важно помнить события Беслана, как урок всем ныне живущим о том, что терроризм - это угроза обществу. Террор уносит жизни невинных людей. В наших силах не допустить повторения горьких страниц истории России и вместе противодействовать идеологиям экстремизма и терроризма! Терроризм несёт угрозу национальной безопасности России и противодействовать ему в полной мере должны государство, общество и каждый здравомыслящий человек.
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