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Девиантное поведение «трудных» подростков одна из значимых психолого-педагогических проблем. В современном мире мы всё чаще наблюдаем негативное, аморальное поведение молодежи. В России с каждым годом отмечается рост детской преступности, наркомании, прослеживается тенденция к увеличению числа детей с девиантным поведением. По данным МВД РФ, ежегодно подростками совершается 150 тыс. преступлений на фоне роста числа тяжких и повторных преступлений, в т. ч. совершаемых группами несовершеннолетних.

Какие признаки девиантного поведения? Влияет ли правовая грамотность подростков на их поведение? Всегда ли девиантное поведение-это плохо? Как работать с подростками девиантного поведения? Если повысить уровень правовой грамотности у несовершеннолетних подростков, станет ли их поведение лучше? В данной работе предпринята попытка найти ответы на эти и другие вопросы.
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Введение

Подростки с девиантным поведением, как правило, обладают низким уровнем нравственно-правовой культуры. Подробнее об этом говорит юридическая и специальная психолого-педагогическая литература, которая исследует правосознание таких подростков. Анализы показывают следующие особенности: во-первых, они могут ложно полагать, что хорошо знакомы с уголовным законодательством; во-вторых, у них возникают трудности в сопоставлении своего поведения с требованиями закона; в-третьих, они не умеют применять свои правовые знания на практике; в-четвертых, анализ противоправного поведения с их стороны основывается скорее на мотивах, чем на законах; в-пятых, их правосознание зависит от взрослых и авторитетных личностей или от мнения группы.

Актуальность проекта обусловлено ростом противоправных деяний в подростковой среде, как следствие девиантного поведения. Необходимо уделять значительное общественное внимание роли правовых отношений нашей жизни в целях развития институтов правового государства.

Проблема исследования: Низкая правовая грамотность у подросткового населения, как следствие – девиантного поведения.
Цель исследовательской работы: выяснение- является ли девиантное поведение подростков, следствием низкой правовой грамотности, выработка путей решения заданной проблематики.
Объект исследования: правовая грамотность у несовершеннолетних
Предмет исследования: проявления девиантного поведения у подростков как форма правовой безграмотности
Задачи:
1) Проанализировать методическую литературу и иные источники информации, для рассмотрения подростков, как субъект уязвимой социальной группы.

2) Проанализировать понятие и основную сущность правовой грамотности.

3) Определить формы и пути решения низкой правовой грамотности

4) Провести диагностику, осведомлённости правовой грамотности у подростков
Гипотеза: если проводить еженедельные профилактические беседы с подростками, направленные на повышение правовой грамотности, которые отклоняются от общепринятых, наиболее распространённых и устоявшихся общественных норм-их правовая грамотность, станет выше.

Методы: 
-наблюдение

-анкетирование

-измерение

-сравнение.

Практическая значимость: Данную работу можно использовать в качестве базы теоретико-исследовательской, проектной деятельности различных авторов, изучающих данное направление. Так же для проведения профилактических мероприятий и получение дополнительных знаний.

Глава 1. Теоретическая часть
1.Признаки девиантного поведения:
Девиантное поведение среди подростков представляет собой набор действий и поступков, отличающихся от общепринятых норм общества. Оно проявляется у всех по-разному. Социальные причины девиантного поведения:

· Социальное неравенство. Большинство людей находятся в состоянии нищеты и постоянных материальных трудностей. Из-за этого возникают серьезные проблемы в саморазвитии и самореализации молодого поколения, которое стремится к успеху, высокому доходу и общественному признанию. Но часто они не имеют достаточно финансовых средств на обучение или достаточно времени для этого. В таких ситуациях молодежь ищет другие пути заработка, в том числе нелегальные, что может приводить к девиантному поведению.

·  Низкая осведомленность и духовность общества также играют важную роль в возникновении девиантного поведения
·  Материальные ценности. Если человек ориентируется исключительно на материальные ценности, он начинает думать, что все в этом мире можно купить или продать. Из этого легко возникает мысль о продаже собственной личности или своих способностей за высокую цену. Это может приводить не только к разгульному образу жизни, но и к тому, что человек становится постоянным участником гонки за статусными вещами, чтобы привлечь внимание потенциальных «покупателей» и получить признание.

·  Человек как продукт окружающей среды. Социальная окружающая среда, которая относится к такому поведению с равнодушием
·  Девиантное поведение, как «условная» форма. Когда общество не реагирует на девиантное поведение, оно становится не только более нормализованным, но и принимаемым частью культуры и образа жизни. Люди, проявляющие девиантное поведение, начинают объединяться в свои социальные группы, где такое поведение считается нормой. В результате, количество людей, прибегающих к девиантному поведению, неуклонно увеличивается.[1] 
Таким образом, социальное неравенство, низкая моральность и духовность общества, а также равнодушие окружающей среды – все это являются важными факторами, которые способствуют возникновению и распространению девиантного поведения. Для преодоления этой проблемы необходимы широкомасштабные меры, направленные на борьбу с социальным неравенством, повышением уровня моральности и духовности общества, а также на создание благоприятной и ответственной окружающей среды. Но также, существует позитивное девиантное поведение. Позитивное девиантное поведение - форма поведения, которая, хотя и отличается от общепринятых норм, приносит пользу для общества. В качестве примеров такой девиации можно привести следующие

· самопожертвование;

· героизм;

· чрезмерную щедрость;

· чрезмерную добродетельность;

· обострённое чувство жалости;

· способности, талант, гениальность и др.

Но в предмет данной исследовательской работе я буду рассматривать отрицательное девиантным поведение. Существуют конкретные признаки девиатного поведения:

· повышенная агрессивность, конфликтность, жестокость

·  склонностью к насилию, садистским поступкам; 
· склонностью к обманам; депрессией, замкнутостью и стремлением самоизолироваться от общества;
·  постоянной сменой настроения, эмоциональной лабильностью; 
· нарушением пищевого поведения; нежеланием заниматься учебой, отсутствием мотивации и волевых способностей; 
· игровой и другими зависимостями; 
· частой сменой увлечений; склонностью к бродяжничеству; фобиями, тревожностью; асоциальными контактами; 
· склонностью к истерикам, вспышкам агрессии или подчеркнутому равнодушию.

В некоторых случаях, депрессия может оказывать серьезное воздействие на детей, приводя к появлению аутоагрессии и даже попыткам суицида. Вместе с психологическими отклонениями, подростки также могут испытывать физические проблемы. Головные боли, нарушение сна и аппетита, а также изменения в артериальном давлении становятся нарушениями, с которыми они сталкиваются. Вследствие депрессии может происходить изменение веса, будь то увеличение или уменьшение, а также возникают проблемы с работой иммунной системы[2]  
Итак, когда речь идет о противоправной деятельности, нерегулируемые девиации могут стать важным фактором вовлечения подростков в нелегальные и опасные действия. Отсутствие надлежащего руководства и правильного воспитания может оставить подростка на грани криминала, привлечь его к нарушению закона и сделать его участником неблагоприятной социальной среды. В таких условиях подростки могут попасть в круговорот негативных влияний и стать жертвами распространенных социальных проблем.

2. Понятие правового статуса несовершеннолетнего подростка:

Для того чтобы рассуждать о том, что, девиантное поведение подростков, это следствие низкой правовой грамотности, нужно разобраться в самом понятии правового статуса несовершеннолетних.

Правовой статус несовершеннолетнего представляет собой исторически обусловленную систему прав, свобод и обязанностей человека, которая действует с момента его рождения и до достижения восемнадцатилетнего возраста. Этот статус устанавливается с учетом правосубъектности несовершеннолетнего, принципов права, а также правовых ограничений, которые имеют отношение к данной возрастной категории. Кроме того, несовершеннолетний находится в юридической связи с родителями или законными представителями, что также оказывает влияние на его правовой статус. В совокупности, все эти аспекты образуют составляющие понятия «правовой статус несовершеннолетнего».[3]  
Лиц, не достигших восемнадцати лет, принято классифицировать на такие группы: до 6 лет, все действия осуществляют их законные представители; от 6 до 14 лет — малолетние, имеют право на совершение определенных сделок; несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет, имеют право с 16 лет совершать определенные виды сделок, а также нести ответственность за совершение тяжких и особо тяжких преступлений [13, с.19].

С рождения ребенок обладает правоспособностью:

-  на жизнь, индивидуальность (ст.  6,8 Конвенции ООН о правах ребенка);

-  на всестороннее развитие и на уважение человеческого достоинства (ст. 27-31 Конвенции ООН о правах ребенка);

-  на имя, отчество, фамилию (ст.  58 Семейного Кодекса РФ), на гражданство (ст.  6 Конституции РФ, ст.  12 ФЗ «О гражданстве Российской Федерации»);

- жить и воспитываться в семье (ст.  54 Семейного Кодекса РФ), на общение с обоими родителями и другими родственниками (ст. 55 СК РФ), на защиту (ст. 56 СК РФ);

-  на заботу и воспитание родителями (ст. 7 ч.1 Конвенции ООН о правах ребенка, ст.38 ч.2 Конституции РФ);

-  на получение содержания от своих родителей и других членов семьи (ст. 60 СК РФ).

Данный набор гражданских прав является специфическим набором прав несовершеннолетних [4]  
Права личности несовершеннолетних лиц определяются исходя из их индивидуальных особенностей. Подробности этих прав не содержатся в конституционных нормах, а в других законах и правовых актах. При рассмотрении юридического статуса несовершеннолетних следует обращаться к действующему законодательству, которое регулирует их права, среди которых:

- личные права;

- политические права;

- социально-экономические права;

- культурные права.

Мини вывод: Распределяя правовой статус несовершеннолетних по разным сферам, необходимо учитывать, что эти правила применяются исключительно к несовершеннолетним, а также учитывать возрастные особенности граждан, которым принадлежат такие права и обязанности. Однако не в каждом случае возможно разделить особенные виды правового статуса детей и подростков по областям.

3. Специфика правового статуса несовершеннолетнего:

· Каждый ребенок должен знать свои права, чтобы пользоваться ими в необходимых случаях.
· С малых лет приучать к мысли о том, что они такие же граждане, как и взрослые.

· Все права ребёнка можно разделить на два вида: имущественные и неимущественные

Имущественные права несовершеннолетних являются важной составляющей их правового статуса.

 В соответствии с законодательством, ребенок имеет право на собственность в отношении доходов, полученных им, а также имущества, полученного им в дар или в порядке наследования. 

Кроме того, ребенок имеет право на любое другое имущество, которое он приобретает на свои средства. Важно отметить, что ребенок может владеть собственностью любой категории, за исключением того, которое, согласно действующему законодательству, не может принадлежать гражданам. Это право на имущество признается за ребенком с целью обеспечения его полноценного развития и создания благоприятных условий для его будущего.[5]  
Имущество, которым обладает ребенок, должно быть признано и защищено судебной системой, а родители или законные представители обязаны выполнять свои обязанности по управлению и защите этого имущества в соответствии с законодательством.

 Таким образом, имущественные права несовершеннолетних являются важной составляющей их правового статуса, обеспечивая им возможность владения и управления собственностью в соответствии с их потребностями и интересами.

Согласно Семейному кодексу РФ, несовершеннолетним принадлежат ряд личных неимущественных прав.

 В первую очередь, это право ребенка на жизнь и воспитание в рамках семьи. Ребенок имеет полное право на общение с родителями и другими близкими родственниками – это одно из необходимых условий для формирования его личности и развития отношений внутри семьи.

Другим важным правом, принадлежащим несовершеннолетним, является право на защиту. Защита должна быть обеспечена как со стороны родителей, так и государства, чтобы гарантировать безопасность и благополучие ребенка. Ребенку необходимо быть защищенным от нарушения его прав, насилия, эксплуатации и всех возможных угроз. 

Также ребенок имеет право выражать свое мнение, которое должно учитываться при принятии решений, касающихся его интересов. При этом, чем старше ребенок, тем больше у него возможностей для самовыражения и участия в принятии решений. Данный аспект помогает развивать самостоятельность, ответственность и уверенность в себе у ребенка.

Несовершеннолетним также принадлежит право на имя, отчество и фамилию. Это связывается с их правом на самоопределение и формирование собственной идентичности. Ребенок имеет право на установление своей личности и выбор имени, отчества и фамилии.

Уважение и защита данных прав несовершеннолетних являются неотъемлемыми составляющими их общегражданских прав. Обеспечение их выполнения и уважения способствует созданию гармоничных и благоприятных условий для возрастающего поколения. Если мы гарантируем реализацию данных прав, мы способствуем созданию здоровой и процветающей общественной среды, в которой молодые люди могут достигнуть своего полного потенциала и внести ценный вклад в будущее страны.

Несовершеннолетние лица обладают правоспособностью, а дееспособность приобретают постепенно по мере взросления.

 До 14 лет сделки от имени ребёнка совершают его родители, которые же несут имущественную ответственность за него.[6]  
С 6 лет ребёнок может самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки, распоряжаться деньгами, которые дали родители, а также совершать безвозмездные сделки, не требующие нотариального удостоверения или государственной регистрации. 

Начиная с 10 лет ребёнок может быть заслушанным в суде при разводе родителей, давать согласие на усыновление и согласие на смену имени. 

В 14 лет подросток получает паспорт.

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет совершают сделки с письменного согласия своих родителей. В том числе они могут устроиться на работу с учётом ограничений труда для несовершеннолетних.

Тем не менее, без согласия родителей подростки в этом возрастном диапазоне могут самостоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами, осуществлять права автора в отношении произведений интеллектуальной собственности, вносить вклады в банк и распоряжаться ими.

С 16 лет подросток имеет право устраиваться на работу без согласия родителей, быть членом кооператива, осуществлять предпринимательскую деятельность в форме само занятости и подать заявление об эмансипации.
Подводя итог, можно сделать вывод о том, что сегодня несовершеннолетние в России обладают общими правами, аналогичными правам взрослых, но также имеют особые права, которые учитывают их уникальные потребности. Несмотря на свою юный возраст, дети и подростки имеют право на защиту своих интересов, образование, медицинское обслуживание, достойные условия проживания и участие в культурной жизни общества. 

Нормативно – правовая база, регулирующая поведение подростка

4.1 Гражданско-правовая ответственность несовершеннолетних

Гражданско-правовая ответственность представляет собой имущественный характер и заключается в возникновении неблагоприятных имущественных последствий для лица, которое было признано виновным в гражданском правонарушении.

Гражданская ответственность может проявляться в виде возмещения убытков или расходов, возмещения вреда (включая имущественный, физический и моральный), уплаты неустойки, потери задатка, приостановления или прекращения определенной деятельности, обязанности исправить поврежденную вещь, возмещения неосновательного обогащения, возмещения потерпевшему недополученных доходов и других аналогичных мер.[7]  
При возникновении гражданско-правовой ответственности у несовершеннолетних учитывается их дееспособность, которая охватывает не только гражданские права, но и гражданские обязанности, включая гражданскую ответственность.

Деликт способность является ключевым понятием, связанным с гражданско-правовой ответственностью несовершеннолетних и подразумевает возможность самостоятельно нести имущественную ответственность.

Источником гражданской ответственности являются законы, другие правовые акты, а также последствия действий физических и юридических лиц, которые несмотря на отсутствие прямого упоминания о них в законах или правовых актах, порождают гражданские обязанности, основываясь на общих принципах и целях гражданского законодательства. Основной причиной возникновения гражданской ответственности является причинение вреда другому лицу.

Общие условия возникновения гражданско-правовой ответственности включают в себя следующие элементы:

- Противоправное поведение субъекта;

- Возникновение убытков или вреда у потерпевшего;

- Причинно-следственная связь между противоправным поведением и возникшим вредом;

- Вина лица, причинившего вред.

Итак, гражданско-правовая ответственность несовершеннолетних связана с объемом их дееспособности, то есть не только гражданских прав, но и гражданских обязанностей, предусматривающих гражданскую ответственность. В соответствии с законодательством несовершеннолетние несут материальную ответственность за причиненный ущерб при условии наличия у них дееспособности, т.е. способности осознавать свои действия и нести за них ответственность. 

4.2 Уголовная ответственность

Уголовная ответственность – это один из видов юридической ответственности, основным содержанием которого выступают меры, применяемые государственными органами к лицу в связи с совершением им преступления. Следовательно, основанием для уголовной ответственности является совершение преступления.

Вопрос возраста, с которого наступает уголовная ответственность, является одним из ключевых аспектов уголовного права Российской Федерации. Согласно статье 20 Уголовного кодекса РФ, уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста.[8]  
Однако, существуют исключения. Лица, которые достигли ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, также подлежат уголовной ответственности за определенные тяжкие преступления. На этот круг преступлений включены: убийство, умышленное причинение тяжкого и средней тяжести вреда здоровью, похищение человека, изнасилование, насильственные действия сексуального характера, кража, грабеж, разбой, вымогательство, неправомерное завладение транспортным средством без цели хищения, умышленные уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах, террористический акт, захват заложника, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, хулиганство при отягчающих обстоятельствах, вандализм, хищение или вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, а также хищение или вымогательство наркотических или психотропных веществ и приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения.

Тем не менее, если несовершеннолетний лицо достигает ранее указанного возраста, но на момент совершения преступления неспособно полностью осознавать его фактический характер и общественную опасность своих действий из-за отставания психического развития, которое непредвзято психическим расстройством, то он не подлежит уголовной ответственности.

Согласно статье 88 Уголовного кодекса Российской Федерации, следующие виды наказаний могут быть назначены несовершеннолетним:

а) штраф;

б) лишение права заниматься определенной деятельностью;

в) обязательные работы;

г) исправительные работы;

д) ограничение свободы;

е) лишение свободы на определенный срок.

Штраф может быть применен как основное или дополнительное наказание, в случае наличия собственного дохода или имущества несовершеннолетнего, которое может быть изъято. Если таких средств нет, то штраф всё равно может быть назначен.

Исправительные работы назначаются несовершеннолетними в соответствии с требованиями статьи 50 УК РФ, но на срок не превышающий одного года. Отмечается, что лица, не достигшие 15-летнего возраста, не могут быть приговорены к исправительным работам.[9]  
Ограничение свободы применяется к несовершеннолетним в соответствии с правилами, изложенными в статье 53 УК РФ. Ограничение свободы может быть назначено в качестве[10]  основного наказания на срок от двух месяцев до двух лет, независимо от категории преступления.

Лишение свободы в отношении несовершеннолетнего осужденного возможно только в исключительных случаях, определяемых характером преступления, степенью его общественной опасности, обстоятельствами совершения преступления и личностью виновного. При этом, лишение свободы не может быть назначено в случае, если преступление, совершенное несовершеннолетним впервые, относится к категории небольшой тяжести. Кроме того, лишение свободы не может быть назначено несовершеннолетнему, совершившему преступление в возрасте до 16 лет включительно, если преступление является средней тяжести и совершено впервые.
Мини вывод: Уголовная ответственность, будет являться ответным действием на совершение преступления, благодаря ей не только реализуются правовые санкции, которые связаны с преступлением, но и решаются задачи по предотвращению новых правонарушений. В конечном итоге, существование данного вида ответственности, направлено, чтобы выполнить обеспечение правовых норм. 

4.3 Административное правонарушение
Административное нарушение- это противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность (ст. 2.1. КоАП РФ).

Административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста шестнадцати лет (ст. 2.3. КоАП РФ).

К административной ответственности привлекаются несовершеннолетние, достигшие возраста 16 лет и совершившие такие правонарушения как:

- появление в состоянии опьянения, а равно распитие пива и напитков, изготавливаемых на его основе, алкогольной и спиртосодержащей продукции, потребление наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах (ст. 20.20, ст. 20.22 КоАП РФ);

- мелкое хулиганство (ст. 20.1 КоАП РФ);

- нарушение правил дорожного движения (глава 12 КоАП РФ) и др.

Административная ответственность наступает, если совершенное правонарушение по своему характеру не влечет уголовной ответственности. При рассмотрении дела об административном правонарушении в отношении лица, не достигшего 18 лет, и назначении ему наказания применяется п. 4 ч. 1 ст. 4.2 КоАП РФ, согласно которому совершение административного правонарушения в несовершеннолетнем возрасте признается обстоятельством, смягчающим административную ответственность, и учитывается при назначении подростку административного наказания [11].
К подросткам, как правило, применяются виды наказаний: предупреждение и штраф (взыскивается с виновного, но в силу ст. 32.2 КоАП РФ при отсутствии самостоятельного заработка у несовершеннолетнего административного штрафа взыскивается с его родителей или иных законных представителей).

Мини вывод: Совершение административного правонарушения является основанием для привлечения к административной ответственности, которая состоит в применении к субъектам, совершившим административное правонарушение, административных наказаний.

4.4. Дисциплинарная ответственность

Дисциплинарная ответственность относится к категории юридической ответственности и возникает в случае нарушения правил внутреннего трудового распорядка, дисциплины или неправильного выполнения служебных обязанностей. Этот вид ответственности является неотъемлемой частью организационной системы контроля и регулирования деятельности персонала в рамках организации.

Дисциплинарная ответственность применяется к несовершеннолетнему правонарушителю за нарушение правил трудового распорядка, невыполнение своих обязанностей или нарушение трудовой, учебной или военной дисциплины. Этот вид ответственности может возникнуть не только на работе, но и в образовательных учреждениях, и на военной службе.

Основные формы реализации дисциплинарной ответственности, в соответствии со статьей 192 Трудового кодекса (ТК РФ), включают замечание, выговор и увольнение. В образовательных организациях наиболее строгая мера, применяемая к нарушителям правил, - это отчисление.[12]
В соответствии с Трудовым кодексом РФ, дисциплинарную ответственность могут применять к несовершеннолетним только в случае, если они уже работают по трудовому договору. Однако отметим, что уволить подростка можно только с согласия государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних. Эти требования установлены в статье 269 ТК РФ и применяются при всех случаях увольнения по инициативе работодателя, за исключением ситуаций, связанных с ликвидацией организации или прекращением деятельности индивидуального предпринимателя.

Если мы говорим о нарушении учебной дисциплины несовершеннолетними (например, несоблюдение правил внутреннего распорядка учащихся, устава школы или других локальных нормативных актов), могут быть приняты меры дисциплинарного взыскания. При применении таких мер должны учитываться тяжесть нарушения, причины и обстоятельства, при которых оно было совершено, предыдущее поведение ученика, а также его психическое и эмоциональное состояние. Мерами дисциплинарного взыскания являются замечание, выговор и отчисление. Устав МБОУ ИОСШ№1 [13]
Согласно Трудовому кодексу РФ, дисциплинарную ответственность могут применять к несовершеннолетнему только в том случае, если он уже работает по трудовому договору. Однако стоит помнить, что уволить подростка можно только с согласия государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних. Эти требования установлены в статье 269 ТК РФ и применяются при всех основаниях увольнения по инициативе работодателя, за исключением тех случаев, когда несовершеннолетний увольняется в связи с ликвидацией организации или прекращением деятельности ИП. 
Подводя итог, можно сказать, что Дисциплинарная ответственность носит комплексный характер, так как она регламентирована не только нормами административного права, а также нормами трудового, уголовно-исполнительного и многих других отраслей права.

Вывод по теоретической части работы: Вопрос девиантного поведения среди подростков всегда оставался злободневной проблемой в обществе. Исследования показывают, что основные причины такого поведения часто заключаются в недостатке норм и ценностей у подростков, а также в их непонимании и неосведомленности относительно законов и правовых норм. Это, в свою очередь, указывает на важность правового воспитания в борьбе с девиантным поведением у подростков 
Глава 2. Практическая часть

5.1. Анализ уровней грамотности подростков, их мотивы

Для подтверждения или опровержения гипотезы использовался метод анкетирования. Данный научный метод первым применил Ф. Гальтон в своих психодиагностических исследованиях.

Причины проведения.
На основании проведенного исследования и работы с различными источниками информации, было принято решение провести анкетирование и работу с несовершеннолетним подростком, состоящим на внутри школьном учете. Цель данной работы: выявление уровня правовой грамотности подростка, относящегося к категории несовершеннолетнего, характеризующегося девиантным поведением.

 Для сравнения было проведено анкетирование среди несовершеннолетних подростков, не состоящих на внутри школьном учете.
Социологическое анкетирование по теме: «Девиантное поведение подростков, как следствие низкой правовой грамотности» (ПРИЛОЖЕНИЕ 1)
Анализ опроса
Итак, проведя опрос, в котором приняло участие 4 несовершеннолетних подростка, стоящих на учете, показал, что во входящем анкетирование низкий уровень правовой грамотности у опрошенных подростков -75%, высокий уровень правовой грамотности не один из подростков не показал – 0%. В итоговом анкетирование низкий уровень правовой грамотности составляет -25%, средний -50%, а высокий и вовсе-25%. На основании опроса, можно сделать вывод о том, что уровень правовой грамотности благодаря профилактическим занятиям увеличивается, тем самым низкий уровень становится намного меньше.
5.2. Пути решения правовой грамотности
После проведения первого анкетирования, получив результаты, было принято решение, в соответствии с гипотезой-поставленной в начале исследовательской работы-проводить еженедельные профилактические беседы с подростками, направленные на повышение правовой грамотности, которые отклоняются от общепринятых норм и правил.
Было создано объединение и модифицированная программа профилактических занятий для подростков, характеризующихся девиантным поведением «Только вперед, изменяем себя к лучшему!». (ПРИЛОЖЕНИЕ2)
 
В данное объединение были приглашены подростки, состоящие на внутри школьном учете, характеризующиеся поведением, отклоняющимся от общепринятых норм и правил. Работа в объединение проводится в различных форматах (круглые столы, дискуссии, обсуждения, диалоги, ассоциации, тренинги, различные игры и встречи с интересными людьми). Раз в неделю проводились данные профилактические занятия. Прогрессы подростков были уже видны. Во время занятия на столах лежал раздаточный материал, а именно информационный буклет, под названием «Твоя жизнь в твоих руках.» (ПРИЛОЖЕНИЕ 3).
Анкетирование было проведено спустя три месяца, после посещения объединения «Только вперед, изменяем себя к лучшему!». Положительную динамику показали подростки, которые ранее проходили анкетирование, но наиболее прогрессивный результат показал несовершеннолетний подросток, который регулярно посещал занятия, был вовлечен в жизнь объединения. По результатам проведенной работы был повышен его уровень правовой грамотности, и данный подросток был снят с внутри школьного учёта.
Результаты исследования позволят в дальнейшем педагогам и психологам искать способы создания среды, в которой у подростков будет формироваться максимальный уровень правовой грамотности. Эффективность правового воспитания подростков во многом зависит от целенаправленной и систематической работы педагогов и родителей по повышению собственной правовой культуры.[14]
                                            Заключение.
Проблема девиантного поведения попадает в центр внимания социологов и психологов в конце XIX века, но и в современном мире исследования в данной области не потеряли своей актуальности.

Девиантное поведение в детстве и подростковом возрасте может иметь различные проявления. Эти изменения могут возникнуть рано из-за наследственных факторов, быть последствием травм, воздействующих на работу мозга и нервную систему, либо формироваться в результате воспитания или воздействия негативных социальных и психологических факторов.

Способ оценки своих поступков у детей и подростков может быть различным. Одни испытывают чувство вины, что приводит к снижению самооценки и возникновению невротических состояний. Другие считают свое поведение нормальным, оправдывая его, даже если общество рассматривает это как отклонение от общепринятой нормы.

В ходе проведения исследования по предотвращению девиантного поведения у подростков была выполнена следующая работа:

· Проанализирована проблематика: уровень правовой грамотности у подросткового населения, как следствие – девиантного поведения.
· Выявлены особенности проявления девиантного поведения среди подростков.

· Поставленная цель, была доказана
· Поставленные задачи были выполнены

· Для работы были использованы методы: анкетирования (было проведено социологическое анкетирование среди подростков) наблюдения(наблюдение за динамикой изменения уровня правовой грамотности у несовершеннолетних) и сравнения(были сравнены результаты опроса в разные периоды проведения).
· Разработана модель программы по предотвращению и коррекции девиантного поведения среди подростков, которая была проверена экспериментальным путем на основе выделенных в исследовании условий.
В ходе проведения исследования была проведена аналитика нормативно-правового поля, регулирующего поведение подростка в различных сферах законодательства, поскольку данные аспекты играют значительную роль в анализе и изучении девиантного поведения.
В результате анализа литературы был затронут глубоки смысл понятия «девиантное поведение». Исходя из данной концепции, «девиантное поведение» может быть определено как система действий или отдельные поступки психологически здорового человека, не соответствующих или противоречащих установленным, или фактическим нормам и правилам общества на конкретном этапе развития, являющиеся результатом неблагоприятного социального воздействия и нарушения процесса социализации личности.

Девиантное поведение у подростков имеет свою уникальную природу, причины которой могут быть связаны с социально-психологическими, психологическо-педагогическими и психобиологическими факторами. 
Основная цель заключается в комплексном подходе к вопросам и проблемам, связанным с детьми и подростками. Только тщательно проработав их переживания, стрессы и травмы, можно наладить эффективное общение и корректировать девиантное поведение для достижения позитивных результатов.
Результаты исследовательской работы подтверждают гипотезу и показывают, что внедрение методов (развитие социальных навыков у подростков через самовыражение и взаимопонимание в рамках тренинга) может влиять на факторы, способствующие формированию девиантного поведения у подростков: особенности характера, склонность к асоциальному поведению и агрессивность.
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Приложение 1

СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ АНКЕТИРОВАНИЕ 

«Девиантное поведение, как следствие, низкой правовой грамотности.»

1.  Знаете ли вы законы, защищающие ваши права и свободы? да, нет

2. Знаете ли вы свои обязанности? да(какие), нет(причина)

3. Какие права вы знаете? да(какие), нет(причина)

4. Нарушаются ли ваши права? да, нет

5. Нарушаете ли вы чьи – то права?  да, нет

6. Кем нарушаются ваши права?

7.  К кому нужно обращаться если твои права нарушены?

8.  Что вы предпримите, если при вас нарушаются права ваших сверстников?

9.  Как ты оцениваешь уровень своей правовой культуры? высокий, достаточный, низкий

10. Интересно ли тебе на уроках? да, нет, иногда. 
11. Пытаешься ли найти ответ, если что-то непонятно? да, нет, иногда.
12. Пытаешься ли не опаздывать на уроки? да, нет, иногда.
13. Стремишься ли вести себя так, чтобы не получить замечания? да, нет, иногда.
14. Помогаешь ли дома по хозяйству? да, нет, иногда 
15. Употребляешь ли ты иногда спиртные напитки? да, нет, иногда.
16. Куришь ли ты? да, нет, иногда.
17. Приходилось ли убегать из дома? да, нет, иногда 

18. Приходилось ли в кабинете завуча или директора держать ответ за плохое поведение в школе?  да, нет, иногда.
19. Случалось, ли быть участником драки в школе?  да, нет, иногда.
20. Можешь ли ты устоять, если предоставляется возможность присвоить чужую, но нужную тебе вещь? да, нет, иногда.
21. Мучает ли тебя совесть за то, что приходилось лгать? да, нет, иногда. 

22. Вежлив ли со взрослыми вне школы?  да, нет, иногда.
23. Считаешься ли с мнением родителей?  да, нет, иногда.
24. Приходилось ли объясняться по поводу своего поведения в милиции?  да, нет, иногда.
25. Бывал ли у вас дома инспектор (участковый) по причине плохого поведения на улице?         да, нет, иногда. 

26. Встречаешься ли с ребятами, которые не работают и не учатся? да, нет, иногда. 
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Приложение 2.
«Модифицированная программа профилактических занятий для подростков, характеризующихся отклоняющимся от правил и норм поведением. 

«Твоя жизнь в твоих руках»

Выполнила: Колоскова А.Е

пгт. Излучинск

2024г.
Пояснительная записка

Цель программы: Создать условия для роста уровня правовой грамотности

Задачи программы:

1. Создать условия для формирования стремления к самопознанию, погружения в свой внутрен​ний мир и ориентация в нем.

2. Расширение знания участников о правах и обязанностях, создание условий для развития способности их принятия, формирования умения управлять выражением своих чувств и эмоциональных реакций.

3. Способствовать формированию навыков общения, умения слушать, высказывать свою точку зрения, приходить к компромиссному решению и пониманию других людей.

4. Способствовать осознанию своей жизненной перспективы, жизненных целей, путей и способов их достижения

Адресат: подростки 14-16 лет

Состав групп:

Оптимальная численность 1-4

Группы должны комплектоваться на добровольной основе;

Место проведения: класс.

Форма проведения: групповые занятия. Рекомендуемая частота занятий – один раз в неделю. Каждое занятие состоит из трех частей:

1.   Вводная часть (разминка).

2.   Основная часть (рабочая).

3.    Завершение.

Тренинг рассчитан на 6 занятий по 2 часа 

Тематическое планирование

	Содержание
	Количество часов

	Занятие 1.Знакомство. Организационные аспекты
	1,5

	Занятие 2.Психологический анализ жизненного пути. Методика выработки жизненных планов.
	1,5

	Занятие 3. Развитие творческого потенциала личности.
	1,5

	Занятие 4. Методы преодоления жизненных трудностей, обсуждение
	1,5

	Занятие 5.Развитие осведомленности прав и обязанностей
	1,5

	Занятие 6. Финал
	1,5


Программа занятий

1-е занятие - «Знакомство», посвящено знакомству и установлению контакта 

2-е занятие – «Психологический анализ жизненного пути. Методика выработки жизненных планов», посвящено дальнейшему сплочению группы

3-е занятие – «Раскрытие индивидуальных творческих возможностей каждой личности. Главной целью является выявление внутреннего потенциала для творческого самовыражения и саморазвития.

4-е занятие – «Методы преодоления жизненных трудностей, обсуждение», посвящено развитию умения преодолевать трудности в различных сложных ситуациях; формированию позитивной самооценки

5-е занятие – «Развитие осведомленности прав и обязанностей», посвящено развитию положительного самовосприятия как основы уверенного поведения

6-е занятие «Финал», посвящено подведению итогов, закреплению достигнутых результатов, завершению групповой работы, выходу из контакта.
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Информационный буклет 
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