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«Методы работы, направленные на сохранение и укрепление традиционных российских духовно – нравственных ценностей»
«Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего»
М. Ломоносов
       В наше сложное время каждый человек пытается сохранить мир и покой в своем доме, оградить детей от зла, жестокости и агрессии окружающего мира. 
Он  живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера.
      В современном обществе наблюдается смещение акцентов в развитии маленьких детей в сторону ранней интеллектуализации, в то время как природные закономерности свидетельствуют о том, что возраст от рождения до 8 лет – это сенситивный период для формирования сенсорной, эмоциональной и нравственных сфер.
     Именно этот возраст нельзя пропустить для становления представлений о добре и зле, о нравственных эталонах и нравственных нормах поведения и взаимоотношений, именно детские дошкольные учреждения являются одним из резервов духовного возрождения страны, восстановления её многолетних православных традиций. 
      Россия переживает один из непростых исторических периодов. И самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня, - не в развале экономики, не в смене политической системы, а в разрушении личности. Ныне материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления ο доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме.
      Детство – время развития всех сил человека, как душевных, так и телесных, приобретение знаний об окружающем мире, образование нравственных навыков и привычек. 
      В дошкольном возрасте происходит активное накопление нравственного опыта, и обращения к духовной жизни начинается  так же в дошкольном возрасте с нравственного самоопределения и становления самосознания. Систематическое духовно-нравственное воспитание ребенка с первых лет жизни обеспечивает его адекватное социальное развитие и гармоничное формирование личности.
     Духовно-нравственное воспитание на основе православных традиций формировало ядро личности, благотворно влияя на все стороны и формы взаимоотношений человека с миром: на его этическое и эстетическое развитие, мировоззрение и формирование гражданской позиции, патриотическую и семейную ориентацию, интеллектуальный потенциал, эмоциональное состояние и общее физическое и психическое развитие.
     Меняются времена, эпохи, люди, но вечным остается стремление человека к добру, свету, красоте, истине. Мы живем в обществе, которое включает верующих и неверующих, православных и последователей иных конфессий и религий. Мы должны принимать всерьез эту реальность, а не проводить время в мечтах об ушедшем. 
     Русская Православная Церковь и ныне является Церковью большинства населения страны, поскольку 80 % россиян крещены в православной вере. К голосу Церкви многие сегодня, к счастью стали прислушиваются, происходит возрождение ранее утраченных ценностей.
      В 2015 году в нашем городе открылся Центр духовно – нравственного воспитания детей и молодежи. Открытие данного центра – очень важное и значимое для города событие.
     Заключив Договор о сотрудничестве, у  нас появилась уникальная возможность проведения совместных мероприятий, направленных на формировании гармоничной личности, способной придерживаться норм морали и нравственности, а также на осуществление образовательного-просветительской деятельности в рамках реализации инновационных социально-педагогических проектов, направленных на развитие социальных компетенций дошкольников через объединение детей и взрослых для общения созидания, и продуктивного взаимодействия.
      В своей работе, я использую методы совместной организованной деятельность педагога, детей и родителей на территории ЦДНВ:
-   экскурсии (по территории ЦДНВ, на мини – ферму, храм, резиденцию Деда Мороза и пр.)
- занятия, направленные на воспитание патриотических чувств и экологического воспитания.
-   православные и народные праздники с приглашением священнослужителей и работников ЦДНВ (Рождество Христово, Пасха, Масленица);
-  городские мероприятия: спортивные народные и патриотичные квесты, праздничные концерты, благотворительные акции;
- городские конкурсы рисунков и Декоративно – прикладного искусства, в которых принимают участие детские сады, которые сотрудничают с ЦДНВ, воспитанники Церковно – приходской воскресной школы при храме Архангела Михаила, учащиеся Православной гимназии, объединения «Юный фермер»
(«Под покровом Архангела Михаила», «Рождественский ангел», «Тропинками добра», «Защитник мой, тобой горжусь!»)
     Все мероприятия направлены на воспитание у детей патриотических чувств, любви к Родине и сохранению духовно – нравственных ценностей.

 
 
 

