    Игры и упражнения  для развития речи детей. 
      С самого рождения происходит этап постепенного становления речи ребенка. Сначала малыш воспринимает речь взрослых, подражает ей, а потом,
в дальнейшем,  опирается на приобретённый опыт. Речь взрослого должна быть красивой, выразительной, правильной, не стоит коверкать и использовать непонятные слова и предложения в своей речи.
Родителям необходимо:
-  как можно больше и чаще разговаривать с ребенком;
- расширять словарный запас ребенка посредством упражнений, игр, наблюдений, экскурсий, походов;
- читать детям книги, рассматривать иллюстрации, включать аудиозапись для их прослушивания, проводить беседу по их содержанию. Постепенно приобщать ребенка к  пересказу;
- петь и прослушивать песни с ребенком. Кроме развития речи они поднимают у ребёнка настроение и вызывают положительные эмоции;
- заменять и стимулировать язык жестов на слова;
- развивать тонкую моторику пальцев рук. Стимулирование нервных окончаний на пальцах рук имеет положительное влияние на развитие речи. Сухомлинский говорил: «Ум ребенка находится на кончиках его пальцев». 
- как можно больше проводить время с ребенком. Поддерживать его в играх организованных им самим, вызывая коммуникативную активность.
                                    Упражнения и игры для развития речи
1. Дыхательные упражнения. 
    Многие легкодоступные и простые  упражнения, направленные на развитие дыхания, можно выполнять дома с ребенком, используя подручные предметы, которые есть у каждого дома – это вата, ниточки, перья, бусинки, воздушный шарик, вертушка, мыльные пузырьки, трубочки и др.  Вместе с ребенком можно сделать,  нарисовать и вырезать   из бумаги  листочки, цветы, бабочки, травку и т д.
    Важно приучать ребёнка к правильному дыханию, начиная с момента его становления речи. Ведь воздух, выпускаемый  во время произношения речи, является источником звука. 
2. Артикуляционные упражнения.
    Мелкие мышцы рта в детском возрасте недостаточно развиты. Для их  развития и укрепления требуется ежедневно проводить артикуляционную гимнастику. Детям очень нравится выполнять упражнения возле зеркала для губ и языка. 
- «Улыбка»                               - «Маляр»
- «Заборчик»                            - «Лестница»
- «Качели»                                - «Грибок»
- «Часики»                                - «Чашечка» и многие другие.
3. Пальчиковые игры.
Пальчиковые игры - любимое занятие для всех детей. Они направлены на развитие мелкой моторики и, как следствие, становления речи. В процессе рассказывания стихотворений подключаются движения пальцев рук. 

4. Речевые игры.
Игры со словом и звуком являются не только привлекательными, но и полезными. Они
 направлены:
- на развитие речи у детей; 
- на формирование правильного звукопроизношения;
- на уточнение и закрепление словаря.
    Одновременно речевые игры  являются основой для активизации познавательной деятельности, развития умственных способностей. Выполняя интересные задания, ребенок  учит новые слова, их формы и учится говорить правильно и выразительно. 
Поиграть можно в следующие игры:
- «Один-много».
- «Большой-маленький».
- «Счетоводы».
- «Какой? Какая? Какие?»
- «Дружная семейка».
- «Расскажи сам» и др.

[bookmark: _GoBack]     Мозг и центральная нервная система  ребенка активно развиваются и до  6-7 лет можно скорректировать и улучшить функции речи, но чем старше ребёнок, тем сложнее ему овладеть правильной речью. Поэтому так важно работать над развитием речи ребёнка с раннего возраста дома.





