                                              Цель жизни
   Что означает выражение «служить своему делу?»? Каждый человек понимает это выражение по- разному.
  Означает ли данное выражение, что у каждого человека есть свое любимое дело? Может ли человек, который занимался  своим любимым  делом, относиться к любому делу добросовестно?
   Выражение «служить своему делу»-описывает человека-мастера своего дела, который обладает профессиональными знаниями и умениями, понимает ценность своей профессии, и отдает ей большую часть своих сил, своей энергии, своего времени.
   Как же понять, какому делу может служить человек? В нашем современном мире сложно выбрать свою профессию, профессию на всю жизнь. Особенно сделать это тяжело школьникам, подросткам.
   Очень часто многие родители думают, что они хорошо знают, понимают- кем в жизни хочет быть их ребенок, какую профессию он захочет выбрать. Родители тратят огромное количество денег, своего времени, много сил, энергии, на то, чтобы, сначала ребенок получил хорошее образование в школе, потом поступил в учебное заведение, которое, по мнению родителей, подходит для получения профессии своего ребенка, особенно если в данный период жизни эта профессия является модной, престижной.
   Конечно, некоторые дети, особенно послушные, идут учиться, приобретают те профессии, которые им советуют родители. В процессе обучения подростки понимают, что профессия, которую они получат, им не интересна, она не для них, что профессию выбрали не они сами, а их родители. И хорошо, что многие люди, пусть даже через несколько лет находят в жизни тот путь, ту профессию, которая нравится им, а не их родителям.
   Так каким же образом ребенок может раскрыть свои таланты, понять-чем он хочет и может заниматься в жизни? По моему мнению-таланты ребенка раскрываются через его хобби, через творчество.
   Что же такое талант? Талант -это высокий уровень развития способностей человека к какому -либо виду деятельности. Для развития своего таланта, детям необходимо приложить немало усилий.
   Занимаясь хобби, занимаясь творчеством, ребенок учится открывать и познавать мир, справляться с разными жизненными ситуациями, выражать свои эмоции. Благодаря творчеству, у ребенка может сформироваться хороший вкус, развиться эмоциональный интеллект, эстетическое видение.
Конечно же для достижения своей цели школьникам нужны знания, но еще и такие личностные качества, как: творческие способности, ответственность и умение мотивировать свои действия, иметь способность порождать свои личностные смыслы и т.д. Также ребенок обязан учиться самостоятельно планировать, организовывать, контролировать, оценивать свою деятельность.
   Со временем дети сами поймут, чем им нравится заниматься в жизни. Для школьника самое главное в жизни -жить своей обычной жизнью-делать уроки, играть с друзьями, то есть вести себя естественно, и жизнь сама покажет что тебе нравится. Надо суметь почувствовать что ты можешь, и на что ты способен. А родителям надо научиться прислушиваться к мнению своих детей, присматриваться к формированию и проявлению их жизненных позиций, и просто помогать своим детям в выборе своей будущей профессии, чтобы в дальнейшем ребенок быть мастером своего дела, смог «служить своему делу».
 

