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Известно, что состояние здоровья подрастающего поколения – важнейший показатель благополучия общества и государства в целом, отражающий не только настоящую ситуацию, но и дающий точный прогноз на будущее. Наиболее важным компонентом, характеризующим здоровье любого человека, является физическая составляющая, которая оценивает жизнеспособность всех физиологических систем организма. Согласно исследованию уровня физической активности среди подростков, проведенному учеными ВОЗ в 146 странах в период с 2001 по 2020 гг., показатели физической активности более 80% посещающих школу подростков в мире в возрасте от 11 до 17 лет — 85% девочек и 78% мальчиков — находится ниже рекомендованного уровня (не менее одного часа в сутки) [3].
В РФ наблюдается ухудшение здоровья подрастающего поколения. По сведениям Министерств образования и здравоохранения численность потенциально здоровых выпускников школ нашей страны колеблется от 10 до 15 %. Специалисты отмечают, что более 50% школьников, окончивших школу, уже имеют по 2–3 хронических заболевания. Каждый третий выпускник имеет медицинские противопоказания для службы в армии и всего лишь 15% выпускников можно считать практически здоровыми людьми [1, 2].
Целью настоящего исследования явилось изучение уровня сформированности основ здорового образа жизни (ЗОЖ) школьников. В исследовании приняли участие 21 ученик девятого класса МБОУ «Лицей» г.Щёкино Тульской области. Для диагностики уровня сформированности основ ЗОЖ школьников мы выбрали метод анкетирования. Участникам исследования было предложено ответить на вопросы анкеты «Будем здоровы!», автором которой является Фомченко Я.П. Оценка индивидуального образа жизни и отношения к своему здоровью проводилась по 4-х балльной шкале. Использование шкалы с 3-я ответами, которым присваиваются баллы от 4 до 0 широко распространенный в социальных исследованиях приём. При анализе анкеты за каждый ответ «а» присуждалось 4 балла, за «б» – 2 балла и за «в» – 0. Конечный итог после подсчёта: 42 балла и выше  – высокий уровень, 41 – 31 балл – средний уровень 30 – ниже – низкий уровень.
В результате проведенного исследования мы определили уровни сформированности основ ЗОЖ школьников: преобладающим оказался низкий уровень – 62 % обучающихся; средний уровень выявили у 24 % обследуемых и лишь у 14% учеников был выявлен высокий уровень (рис. 1). 
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Рис. 1. Распределение школьников по уровням.

Так же при анализе полученных данных мы выявили, что среди обследуемых школьников большинство девочек (Ж) класса имеют низкий уровень сформированности основ ЗОЖ, высокий уровень составляют только мальчики (М), а средний – оба пола с небольшим преобладанием М (рис. 2).


Рис. 2. Распределение школьников по уровням в зависимости от пола.

Таким образом, анализ материалов исследования показал, что у большинства учеников 9 класса МБОУ «Лицей» установки на здоровый образ жизни сформированы на низком уровне. Поэтому крайне необходимы, по нашему мнению, неотложные меры по повышению уровня сформированности ЗОЖ школьников. Поэтому на следующем этапе исследования предполагается разработка факультативного курса по биологии, целью которого является формирование у обучающихся осознанной необходимости ведения здорового образа жизни. 
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