ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА долгосрочного социального проекта гражданско-патриотической направленности

Наименование ОО МБОУ «СОШ №51 г. Челябинска» 

Наименование долгосрочного социального проекта «История нашей “Плодушки”: прошлое, настоящее и будущее».

Сроки реализации проекта 01.09.2023 – 31.05.2024.

Классы 6 классы.

Актуальность проекта. Порою, родной край кажется обучающимся малоприметным, скучным. У детей нет системного представления об истории города и района (Анкетирование показало, что 50% детей не знают об истории бывшего Женского Одигитриевского монастыря, монастырском саде и пруде).

На свете много замечательных мест, связанных с историческими событиями, жизнью замечательных людей, природными достопримечательностями. Такие места есть и в нашем Ленинском районе. А ведь только тот, кто хорошо знает историю своей малой Родины, гордится выдающимися людьми — своими земляками, своим родным районом станет настоящим патриотом…
Целью проекта стала разработка урока-экскурсии по «Плодушке» – территории бывшего женского Одигитриевского монастыря, который помог бы сформировать у участников проекта интерес к своей малой Родине, желание больше узнать об его истории. В процессе работы над проектом членами школьного урочно-экскурсионного бюро изучена методическая литература о подготовке и проведении урока-экскурсии, были выявлены экскурсионные объекты, будет собрана и проанализирована информацию о них, разработан урок, в котором рассказывается об истории «Плодушки», Женского Одигитриевского монастыря, пруда «Девичьи слёзы». 
После подготовительной работы планируется апробация урока-экскурсии на учащихся начальной школы МБОУ «СОШ №51 г. Челябинска». 
В долгосрочных планах развития проекта возможна разработка пешей экскурсии по территории «Плодушки», Женского Одигитриевского монастыря и пруда «Девичьи слёзы» для учащхся МБОУ «СОШ №51 г. Челябинска», их родителей а также для пенсионеров и ветеранов, относящихся к микроучастку школы.
В результате реализации проекта будет разработан урок-экскурсия по «Плодушке», территории женского Одигитриевского монастыря и пруда «Девичьи слезы».
Для достижения цели мы поставили следующие задачи:

1. Выявить экскурсионные объекты;

2. Собрать информацию об экскурсионных объектах;

3. Разработать урок-эскурсию
4. Апробировать урок-экскурсию на учащихся начальной школы МБОУ «Сош №51 г. Челябинска».
