1 СЛАЙД - Заставка
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         Добрый день, уважаемые коллеги. 
Хочу представить вам мою педагогическую находку:
«Реализация метода интеграции посредством включения робототехники в образовательный процесс по экологическому воспитанию детей».
Всё хорошее в людях - из детства!
Как истоки добра пробудить?
Прикоснуться к природе всем сердцем:
Удивиться, узнать, полюбить!
Мы хотим, чтоб земля расцветала,
И росли, как цветы, малыши,
Чтоб для них экология стала
Не наукой, а частью души!

         Приоритетным направлением моей работы является экологическое воспитание дошкольников. Необходимость воспитания у детей культуры и бережного отношения к природе очевидна и актуальна всегда. 

         Задачи, поставленные в Федеральном Государственном Образовательном Стандарте дошкольного образования, нацелены на конечный результат – формирование целостной духовно - нравственной личности. Одной из важных сторон этого процесса является экологическое воспитание. Только человек, искренне любящий свою землю, свой родной край вырастет настоящим патриотом своей Родины.
         Научно – технический прогресс влечет за собой современных детей, которые шагают в ногу со временем. Ребенок нового поколения – это не только исследователь, но и изобретатель. В рамках внедрения Стандарта  большую значимость и актуальность приобретает образовательная робототехника и конструирование.
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         В нашем дошкольном образовательном учреждении ознакомление с робототехникой я провожу в рамках кружка «Юный изобретатель». 
Обучающей базой для внедрения конструирования и робототехники,  для нас стал образовательный робототехнический модуль «Технолаб» (предварительный уровень), предназначенный для изучения основ робототехники, организации проектной деятельности, моделирования и технического творчества обучающихся. 
4 СЛАЙД 
         Подробно изучив огромный ресурс и возможности робототехнического модуля «Технолаб», я обратила внимание на то, что много предлагаемых для конструирования моделей относятся к животному миру.
Мне захотелось использовать данный потенциал модуля в экологическом воспитании.
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         Так возникла идея использовать метод интеграции робототехники в образовательном процессе по экологическому воспитанию детей.
Уникальность образовательной робототехники заключается в возможности объединить конструирование и экологию в одном курсе, что способствует интегрированию преподавания экологии с развитием инженерного мышления, через техническое творчество. 
         Актуальность поднимаемой мной темы заключается в том, что экологическое воспитание и образование дошкольников – чрезвычайно важная проблема настоящего времени: только экологическое мировоззрение, экологическая культура ныне живущих людей могут сохранить человечество и улучшить экологическое состояние планеты. А разработанная мной методика интеграции экологического образования и робототехники позволяет сделать обучение наиболее продуктивным и творческим.
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Цель моей работы:

- формирование у детей экологического мышления нового типа и способности осознавать последствия своих действий по отношению к окружающей среде.
Задачи, которые я поставила перед собой, вы можете увидеть на экране.

Планируемые результаты:


Формирование у детей:

- экологических знаний, экологической культуры;
- сознания важности природоохранных мероприятий;
- навыков правильного поведения в природной среде;
- чувства милосердия и гуманного отношения к объектам природы;
- эстетического отношения к окружающей действительности.
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         Ведущим методом экологического воспитания является игра, специально организованная воспитателем и привнесенная в процесс познания природы и взаимодействия с ней.
         Такую  форму обучающей игры воспитателя с детьми, имеющую определенную дидактическую цель можно назвать игровой обучающей ситуацией (ИОС). Одним из ее видов является игровая обучающая ситуация  с игрушками-аналогами.
         Аналоги - это такие игрушки, которые изображают объекты природы: конкретных животных или растения.  Игрушечных аналогов много. Они существуют в самом различном исполнении (мягкие, резиновые, пластмассовые, заводные.)
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         В нашем случае это – роботы - аналоги, которых сделали дети своими руками с использованием робототехнического модуля «Технолаб».         
         Роботы-аналоги замечательны тем, что с их помощью у детей можно формировать отчетливые представления об особенностях живых существ. Детям можно показать главные отличия робота-предмета от живого организма, если организовать одновременное их восприятие и сопоставление. С помощью таких роботов легко продемонстрировать, что можно делать с предметом и что нельзя делать с живым существом, т.е. показать принципиально разные формы деятельности с живыми и неживыми объектами.
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Игровые обучающие ситуации (ИОС) с роботами-аналогами могут быть использованы и с их изображениями на картинах, наглядных пособиях. Например, в беседе по картинам при обсуждении особенностей жизни черепахи, может участвовать робот-черепаха. Экологический смысл сопоставления заключается в том, что робот «живет» на полке в игровом уголке (это его «среда обитания»). Он ничего не знает о том, как и где, живут живые черепахи, каков их образ жизни. Создается ситуация игры в обучении робота - дети рассказывают ему, опираясь на картины и те знания, которыми уже владеют, а потому уверенно высказываются, дополняют, объясняют и тем самым упражняются в применении своих знаний, уточняют и закрепляют их. Иначе говоря, использование робота - это косвенная форма обучения детей, целиком основанная на достаточно сильной игровой мотивации.
10 СЛАЙД 
         Мною был разработан стимульный материал «Организмы и механизмы». В состав комплекта входит:
1) методическое описание;
2) карточки «Организмы» - в количестве 14 штук (включают в себя изображение живого организма и его краткое описание);
3) карточки «Механизмы» - в количестве 14 штук (включают в себя изображение собранной модели механизма и основные детали;
4) 2 творческих задания;
5) раздаточный материал,  комплект раскрасок «Организмы»
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Цель и задачи стимульного материала вы видите на экране.
С живыми организмами не поиграешь. Да это и не гуманно. Зато робот всегда готов прийти на помощь в любой ситуации. Он с большим удовольствием присоединится к любой игре.
         Дети каждый раз убеждаются в хрупкости всего живого на планете. Организмы – это те же механизмы. Только живой организм, если уже разрушен, починить нельзя, в отличие от робота.
12 СЛАЙД    
         Свои экологические занятия я обогащаю сказочными историями, загадками, мультфильмами, интересной научной информацией. Так, например, дети познакомились с профессией «Эколог» и прошли посвящение в экологи. В роли новой профессии они стали внимательно рассматривать, наблюдать, изучать живые организмы, делать записи в рабочие блокноты. Подключили родителей для сбора нужной информации, пользовались интернет ресурсами.  Закрепляли полученные знания в художественном творчестве.
         Затем, в ходе образовательного процесса, дети освоили вторую профессию – инженер-конструктор. Вначале инженеры получают заказы от экологов на изготовление конкретного робота. После этого начинается производство изделия. В нашем случае конструируются экороботы, которые впоследствии становятся спасателями или защитниками природы.
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         В моей работе эти две профессии идут рука об руку.  А дети – непосредственные участники этого процесса.
         Интеграция позволяет объединить усилия разных специалистов для решения поставленной цели и взаимопроникновение их в деятельность друг друга. 
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	В заключение каждого занятия, дети с удовольствием играют созданными моделями роботов, рассматривают их на выставке, рассказывают о своем творении или устраивают маленькие соревнования.

         Работа по включению метода интеграции в образовательный процесс по экологическому воспитанию только в начале своего пути. Впереди у нас много нового и неизведанного.  Но даже на данном этапе, дети заметно расширили свои экологические представления, своё умение устанавливать причинно-следственные связи; возрос интерес к объектам и явлениям природы, а также эмоциональная реакция на пагубное влияние человека на природу, появилось желание соблюдать нормы и правила поведения в окружающей среде, направленное на сохранение ценностей природы.
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         Использование робототехники в экологическом воспитании позволяет поднять на более высокий уровень развитие познавательной активности дошкольников, а это одна из составляющих успешности их дальнейшего обучения в школе.
         Таким образом, метод интеграции посредством включения робототехники в образовательный процесс по экологическому воспитанию детей в детском саду достаточно эффективен. 
А что самое главное в экологическом воспитании?
Формировать положительное отношение к природе, дать экологические знания, научить детей быть милосердными, любить и беречь природу.
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