О важности родительских объятий для здоровья ребенка.
(Рекомендации для родителей по построению взаимодействия с ребенком)
      Для маленького ребенка родительские объятия являются жизненной необходимостью.
Почему детей надо обнимать не менее 8-ми раз в день?
      "Нам нужно четыре объятия в день для выживания. Нам нужно восемь объятий в день для поддержания здоровья. Нам нужно двенадцать объятий в день для личностного роста", - утверждает известный психолог и семейный психотерапевт Вирджиния Сатир. Согласно её концепции, через объятия и общение устанавливается духовный контакт, который позволяет человеку расти и развиваться.
      Исследование показало, что любому ребенку необходим постоянный тактильный контакт. Мозг детей, которых чаще обнимают родители, развивается в разы быстрее! В самом начале жизни объятия помогают ребенку существовать и ощущать энергию и защищенность. Отсутствие же их рождает у человека чувство одиночества. С помощью объятий можно продемонстрировать поддержку, одобрение, сострадание, любовь.
      Уважаемые родители, если вы хотите, чтобы ваш ребенок вырос здоровым, умным и благополучным человеком, то обнимайте его не менее 8-12-ти раз в день! А еще лучше - делайте это при любом подходящем случае.
Когда вы хотите обнять ребенка, присядьте на корточки, чтобы ваши и его глаза находились на одном уровне. Обнимите малыша, обязательно посмотрите ему в глаза, установив зрительный контакт, скажите, что вы любите его, и улыбнитесь.
       Объятия - это настоящее лекарство от грусти, плохого самочувствия и много от чего...
Помимо того, что объятия приносят радость, они еще:
• Снимают стресс.
• Придают силы.
• Улучшают сон.	
• Усиливают иммунную систему.
• Повышают собственную самооценку.
• Избавляют от разнообразных внутренних страхов.

    Объятия, какими бы важными и значимыми они ни были, всегда должны происходить добровольно, без давления, каждое искреннее и сердечное объятие продлевает нам жизнь на один день! Стремление к тактильности сохраняется на протяжении всей жизни человека, а отсутствие физического взаимодействия в детстве может привести к различным психоэмоциональным заболеваниям.                                  
      Человек привыкает к объятиям с глубокого детства и ощущает через них заботу и тепло близких. Обнимайте ваших детей, им это необходимо!
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