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ВЛИЯНИЕ ЗАНЯТИЙ ШАШКАМИ И ШАХМАТАМИ 
НА РАЗВИТИЕ ДЕТЕЙ МЛАДШИХ КЛАССОВ
В современном мире родители и педагоги все чаще обращают внимание на разнообразные виды умственной деятельности, способствующие развитию у детей младших классов. Одним из самых популярных методов становятся занятия шашками и шахматами, которые не только развивают логическое мышления, но также способствуют формированию устойчивого внимание и концентрации.
Исследование показывают, что занятия шашками и шахматами имеют положительное влияние на когнитивное развитие детей. Участие в играх помогает им улучшить способность к анализу, принятию решений и предвидению последствие своих действий. Кроме того, эти игры способствуют развитию терпения, стратегического мышления и самоконтроля – навыков, которые являются важными для успешной учебы и жизни в целом.  
Психологические и когнитивные аспекты 
занятий шашками и шахматами
Занятия шашками и шахматами имеют значительное влияние на развитие психологических и когнитивных способностей детей младших классов. Игра в аналитические навыки, концентрации внимания, памяти и способности принимать решения. Эти игры так же способствуют развитию терпения, самоконтроля, логического мышления, умение предвидеть последствие своих действий. 
Психологический аспект занятий шашками и шахматами, заключается в том, что, эти игры помогают детям развивать стратегическое мышление. В процессе игры они вынуждены рассчитывать ходы соперника, предугадать его намерения и придумывать свои собственные тактические планы. Это развивает у детей способность видеть целостные картины игровой ситуации, обдумывать несколько возможных ходов вперед и принимать решения на основе анализа последствий.
Когнитивный аспект занятий шашками и шахматами также очень важен для развития детей.  Игра в эти настольные игры тренируют память, логики, умение делать выводы из наблюдений. Дети учатся рассчитывать вероятность определенных ходов соперника, предугадывать его намерение на основании имеющейся информации.
Таким образом, занятия шашками и шахматами имеют положительное влияние на психологическое состояние детей младших классов: они становятся более сфокусированными, терпеливыми и стратегами. Кроме того, это способствует развитие критического мышления у детей уже на начальной ступени обучения. 
Влияние занятий шашками и шахматами 
на развитие умственных способностей детей
Занятие шашками и шахматами имеют значительные влияние на развитие умственных способностей детей младших классов. Игра в эти настольные игры требует от ребенка логического мышления, Анализа ситуации, планирование ходов и принятие решений. В процессе занятий дети развивают навыки концентрации внимания, усидчивости и стратегического мышления.
Игра в шашки и шахматы способствует формированию математических навыков у детей. Они учатся считать фигуры, анализировать возможные ходы, оценивать вероятность определенного исхода партии. Это помогает им развивать математическое мышления, улучшает навыки расчетов и представления о пространстве.
Кроме того, занятия шашками и шахматами способствуют развитию памяти у детей. Они должны запомнить правила игры, осознавать возможные ходы своих фигур и противника, что тренирует память и помогает улучшить ее функциональность.
Игра в шашки и шахматы также способствует развитию творческого мышления у детей. Они вынуждены придумывать новые стратегии игры, экспериментировать с различными ходами и поисковых методик для достижения успеха. Это стимулирует творческое мышления ребенка, помогает им находить нестандартные подходы к решению задач.
Таким образом, занятия шашками и шахматами являются эффективным инструментом для развития умственных способностей у детей младших классов.
Роль занятий шашками и шахматами в формировании 
стратегическое мышления у детей
 	Занятие шашками и шахматами играют важную роль в формировании стратегического мышления у детей младших классов. Эти игры требуют от участника планирование ходов, анализа ситуации на доске и принятия обоснованных решений. В результате постоянной практики, дети развивают способность мыслить стратегически. Предвидеть всевозможные ходы оппонента и выбирать оптимальные тактики.
Игра в шашки и шахматы также способствуют развитие логического мышления у детей. Они вынуждены выбирать множественные варианты перед каждым ходом, что помогает им научиться делать выводы на основе имеющихся фактов и данных. Дети учатся оценивать последствия своих ходов и принимать решения.
Важной частью занятия является развитие концентрации внимание. Шашки и шахматы требует от игроков полной сосредоточенности на игровой ситуации, чтобы не упустить возможность для успешного хода или защиты. Это способствует тренировке внимание у детей, что может оказаться полезным как в обучении, так и в повседневной в жизни.
 Кроме того, занятие шашками и шахматами способствуют развитию терпение и самоконтроля у детей. Игры от них требует выдерживать неприятности при проигрыше, анализировать свои ошибки и вовлечь из них уроки для будущих партий. Таким образом, дети учатся контролировать свои эмоции, становятся более терпеливыми и целеустремленными. 
Итак, занятия шашками и шахматами имеют значительное влияние на развитие стратегического мышления, логического мышления, концентрации внимание, терпении и самоконтроля у детей младших классов. Это делает эти игры ценным инструментом для образования и формирования ключевых и когнитивных навыков у детей.
Рекомендации по проведению занятий шашками и шахматами 
для детей младших классов
Важное занятие шашками и шахматами для детей младших классов подтверждается многими исследованиями и практическим опытом. Однако для эффективной реализации потенциала этих игр в развитии детей необходимо следовать неопределенными рекомендациями: 
1. Возрастные особенности: При проведении занятий детьми младших классов необходимо учитывать их возрастные особенности и уровень психологического развития. Игровой процесс должен быть адаптирован к способностям и интересам каждой возрастной группы.
2. Игровая форма: Рекомендуется использовать игровую форму для обучения шашкам и шахматам. Так как это поможет привлечь внимание детей и сделает процесс обучения более увлекательным. Игры, конкурсы, задачи логику – все эти способы сделать более интересными.
3. Индивидуальный подход: Каждый ребенок имеет свои индивидуальные особенности развития, поэтому важно учитывать индивидуальные потребности при планировании занятий.  Некоторые дети быстро усваивают материал, тогда как другие больше требуют внимание, большего количество времени.
4. Поддержка родителей: Важно включить родителей в процесс обучения шашкам и шахматам, представляя им информацию о выгодах от этого занятия для развития ребенка. Родители могут быть активными участниками в этом процессе или же создавать условия для самостоятельного изучения игр.
5. Систематичность: Для достижения наилучших результатов необходимо проводит занятия систематически. Регулярное занятия поможет закрепить полученных навыки, а также развивать логическое мышление и стратегическое мышление у детей.
6. Позитивное атмосфера: Создание дружелюбной атмосферы на занятиях очень важно для успешного обучения шашкам и шахматам. Дети должны чувствовать комфортно, чтобы быть открытыми к новому материалу.
Результаты, наблюдение многолетней работы в школе
Систематическое занятие по шашкам и шахматам приближает начинающего шашиста в умении мысленно рассуждать любую партию и однозначно достигает хороших результатов.                                                                                 
Многогранная методика учебной программы занятие по шашкам и шахматам приводит строить и реализовать свои стратегические планы, уверенно применять тактические приемы и сочетать их в своей игре.                           
Наши достижения, главным фактором является выезды в районы учащихся на турниры районного, республиканского масштаба, участие спартакиадах, личных первенствах. Соревнованиях дети чувствуют большую поддержку своей игры, и как следствия более устремлены к победе. И к тому подтверждает количество выполненных разрядов, медалистов и призеров.                                                                                                                                              
