«Дидактическое пособие по социально-коммуникативному развитию. Альбомы в 3Д формате»
В настоящее время социализации уделяется особое внимание. Не случайно социально-коммуникативное развитие и воспитание дошкольников является одним из основных компонентов по дошкольному образованию. 
А игра – один из тех видов детской деятельности, которые используются взрослыми в целях воспитания дошкольников, обучения их различным действиям с предметами, способам и средствам общения.
Дидактические игры - это игры обучающие: они способствуют расширению и углублению представлений об окружающей действительности, развитию внимания, наблюдательности, оказывают огромное влияние на развитие речи детей. Дидактическая игра представляет собой многословное, сложное, педагогическое явление: она является и игровым методом обучения детей дошкольного возраста, и формой обучения детей, и самостоятельной игровой деятельностью, и средством всестороннего воспитания ребенка. 
Любые дидактические игры на определенную тему, можно собрать в дидактический альбом или дидактическое пособие. 
К таким пособиям относятся альбомы в 3Д формате с плавающими картинками.
Цель: 
способствовать созданию педагогических условий для развития любознательности и познавательной активности у детей, использование альбомов в 3Д формате в индивидуальной и групповой работе с детьми дошкольного возраста, оптимизации деятельности педагога. 
Задачи: 
- Формируют целостную картину мира, расширяют кругозор, обогащают словарный запас и развивают связную речь. 
- Развивают зрительное, слуховое, воображение, пространственное мышление и восприятие, координацию руки и глаза, мелкую моторику рук. 
- Обогащают игровой опыт детей. 
   - Знакомят с новым материалом и закрепляют уже полученные знания.
   - Привлекают внимание ребенка и  улучшают восприятие материала. 
Преимущества  альбомов в 3 Д формате: 
· Яркие, красочные, реалистичные, наглядные альбомы.
· Данные пособия актуальны в разных возрастных периодах. 
· Затрагивают все сферы развития ребенка – это развитие речи, фонетики и звуковой культуры речи, ознакомление с окружающим миром. 
· Развивают воображение, внимание, память, мышление. 
· Достаточно мобильны. 
· Пособие может быть использовано как в индивидуальной работе с ребенком, так и в подгрупповой. 
Изготавливаются 3Д альбомы из безопасных материалов, которые есть под рукой; способствуют формированию связи «слово-образ»; не искажают содержание произведения; иллюстрации эстетичны; внешнее оформление не идет  вразрез  теме; мелкие детали хорошо закреплены; минимальное содержание текста. 
Изображения, составляющие альбом,  вместе с текстом, особенно если текст рифмованный, помогают  малышу легче воспринимать картинки вместе со словами.
Такие пособия развивают воображение и фантазию, отправляют в далекие путешествия,  рассказывают о жизни животных в жарких и холодных странах, о обитателях морских глубин. 
Не каждая книга с картинками должна рассказывать историю. Многие сообщают ребенку факты об окружающем мире в удобном формате, которые можно использовать как пособие на занятиях. 

