Внеклассное мероприятие, посвящённое празднованию Дня Победы:  «Ради жизни на Земле» - с использованием межпредметных связей - истории и литературы.
Цели проведения мероприятия: 
1. 1) Познакомить обучающихся с историческими событиями Великой Отечественной войны;
2) Познакомить обучающихся с литературой Великой Отечественной войны, в которой отразились исторические события данного периода;
3) Формировать традиции уважительного отношения к ветеранам ВОВ, труженикам тыла; 
4) Формировать чувство патриотизма, благодарности ветеранам и участникам ВОВ за мир на Земле.
     2. 1) Развивать инициативу, самостоятельность, опыт творческой     деятельности через выступления на мероприятии (презентации, сообщения, доклады, стихи наизусть)
           2) Развивать ответственное отношение к порученному делу. 
3. Воспитывать любовь к своей Отчизне, внимание и уважение к близким и родным людям (дедам, прадедам), принимавшим участия в ВОВ, способствовать созданию теплых взаимоотношений в семье, создание положительной эмоциональной сферы. 
Задача мероприятия: 
1.Популяризация исторических фактов о Великой Отечественной войне, популяризация лирических и прозаических произведений, посвященных ВОВ;
2. Повышение авторитета страны;
3. Организация досуга студентов, вовлечение их в активную творческую деятельность.
Оборудование: проектор, экран.
 Во время проведения мероприятия демонстрируется большой наглядный материал, касающийся хода войны от истоков и до победного Дня: слайды, песни, иллюстрации книг, героев ВОВ. 
Оформление: оформление окон ко Дню Победы, георгиевская лента во весь зал, знамя Победы, фото городов – героев, на доске оформление «Война в цифрах». 
Ход мероприятия.
Вступительное слово учителя.
М.А., преподаватель литературы. Сегодня наше мероприятие посвящено историческим событиям Великой Отечественной войны, которые нашли своё отражение в литературе. Мы будем знакомиться с историческими фактами данного периода и с произведениями на военную тематику этого времени. Ваша задача, ребята, - внимательно слушать преподавателей и выступающих ребят, с уважением относиться друг к другу.
Сегодня мы проводим данное мероприятие в преддверии Великого праздника, 9 мая, когда вся наша страна будет праздновать Победу русского народа с фашизмом. Почему же память именно об этом дне- передается из поколения в поколение от родителей к детям, от дедов к внукам. Что же для нас день - 9 Мая?
День Победы - это праздник, важный для каждой семьи и каждого гражданина нашей Родины. Сложно найти человека, которого бы никоим образом не коснулась ужасная война, унесшая жизни миллионов солдат и мирных граждан. Эту дату никогда не вычеркнут из истории, она навечно останется в календаре, и всегда будет напоминать о тех страшных событиях и о великом разгроме фашистских войск.
 Все помнят о войне, особенно ветераны – участники тех великих сражений. Выступление Авдеевой Ларисы со стихотворением «Приходят к дедушке друзья»  
М.А. Об истоках Великой Отечественной войны.
Вторая мировая война (1939-1945) пролегла шестилетней кровавой полосой в истории цивилизации, стала общим бедствием для населения 72 стран. Для 80% жителей Земли, из которых более 50 миллионов погибли.
1 сентября 1939г. германские войска вторглись в Польшу. Великобритания и Франция объявили Германии войну, Началась вторая мировая война. Весной 1940г. германские войска оккупировали Данию, Норвегию, Голландию и Бельгию. 22 июня 1940г. капитулировала Франция. В тот же день А.Гитлер приказал приступить к подготовке плана вторжения в СССР. Этот план получил названия “Барбаросса”.
Согласно разработанному плану предполагалось нанести поражение Советскому Союзу в быстротечной, молниеносной войне – блиц-криг. Такая тактика уже была успешно опробована в войне с Польшей и на Западе Европы. Германское командование рассчитывало потратить на операцию “Барбаросса” 3-4 месяца”. Война в России должна была нести истребительный характер.  Фашисты решили уничтожить наше государство, захватить земли и богатства СССР, истребить как можно больше советских людей, а выживших превратить в рабов. Гитлер в особом приказе перед войной напутствовал своих солдат “Убивай всякого, русского, советского, не останавливайся, если перед тобой старик, или женщина, или мальчик – убивай”.
Помимо военного плана “Барбаросса”, гитлеровцами была разработана программа “Ост”, в которой предусматривалась ликвидация Польши и Советского Союза, “выселение”, т.е. уничтожение, 46 – 51 миллиона человек славянского населения и заселение свободных территорий немецкими колонистами, которые становились в положение господ по отношению к сохранившимся туземцам. Гитлер заявил: “Речь идет не только о разгроме государства с центром в Москве. Дело заключается, скорее всего, в том, чтобы разгромить русских как народ, разобщить их”.
Ветров Захар:  На рассвете 22 июня 1941г., в один из самых длинных дней в году, Германия начала войну против Советского Союза.
Голос Левитана и куплет песни «Вставай ,страна, огромная», (демонстрация кинофрагмента « Начало войны 1941г.»)
Немецкие войска наступали по трем направлениям: группа «Север»- на Ленинград, группа «Центр»- на Москву, группа «Юг»- южное направление (показ на карте «Великая Отечественная война 1941-1945гг»).
Первыми удар приняли пограничники. 
М.А. О пограничниках написано немало произведений, Виноградов Евгений в своём выступлении расскажет нам о некоторых из них, которые отважно защищали нашу Родину.
Геннадий Ананьев «Жизнью смерть поправ» – о сражении старшего лейтенанта Андрея Барканова и его коллег-пограничников в первые дни Великой Отечественной войны.
        Владимир Беляев «Граница в огне» – это документальная повесть о подвиге пограничников, которые 22 июня 1941 года первыми вступили в битву. Один из героев повести, лейтенант Алексей Лопатин, был посмертно удостоен звания Герой Советского Союза. О сражении пограничников в первые дни Великой Отечественной – и повести «Застава над Бугом», «В старинном доме», «Тревоги прожитого дня».
        Феодосий Вишнивецкий, Яков Сикорский «Тридцатая застава»
Повесть о борьбе советских воинов-пограничников с немецкой агентурой, боевых действиях в годы Великой Отечественной войны. Основана на реальных событиях, участником которых бал один из авторов книги - Ф.Вишнивецкий.
Павел Ермаков «Всё, что могли», «Следы теряются в барханах», «Чужой», «Горячие пески», «Пока не пал туман», «Нерядовой случай»
Писатель-пограничник Павел Ермаков известен по многим книгам о пограничниках.
«Всё, что могли» – роман об участии пограничных войск в Великой Отечественной войне, о необычной судьбе коменданта пограничного участка на западной границе Андрея Ильина, вступившего в бой с фашистами на рассвете 22 июня 1941 года, испытаниях, подвигах и приключениях.
М.А. Весь советский народ встал на защиту своей Родины. Уходили на фронт солдаты - воевать, защищать свою Родину, свой дом, своих родных.
 (Песня «До свидания , мальчики»).
Чуриков Ефим: Немецкие войска стремительно продвигались вглубь советской территории.
К середине июля 1941г. они продвинулись на 600км, оккупировали почти всю Белоруссию, Латвию, Литву, значительную часть Эстонии, Украины, Молдавии. СССР лишился огромной части промышленного и аграрного потенциала. Пал Минск, возникла прямая угроза Ленинграду, Смоленску, Киеву.
Наконечный Дима: Главной причиной первых неудач Красной армии была ее неготовность к войне. Подавляющая часть опытного офицерского состава была уничтожена в годы репрессий. Были допущены и стратегические просчеты командования – в размещении войск и складов, в планировании возможных шагов противника и ответных действий.
Потехин Максим:  В августе, когда советские войска отступали по всему фронту, вышел приказ №270, запрещавший сдаваться в плен. Было объявлено, что семьи попавших в плен солдат, будут лишены льгот, а семьи командиров политработников подвергнуты репрессиям.
Песня «От героев былых времен» из к/ф «Офицеры»
 Первые недели войны для Гитлера были радостными, казалось, сбываются его прогнозы о судьбе Советского Союза и планы молниеносной войны. Но в то же время поступали и тревожные для Гитлера симптомы – это героизм и упорное сопротивление советских войск в совершенно, казалось, безнадежных ситуациях, пример тому оборона брестской крепости.
М.А. Про оборону Брестской крепости нам расскажет Кулаков Гена из рассказа Бориса Васильева «В списках не значился».
Плохо вооруженный, зачастую потерявший командование, нещадно избиваемый всей мощью немецкой армии, советский солдат продолжал сопротивление и в таких ситуациях, в которых все предыдущие противники вермахта сдавались. Советские воины героически обороняли Брест, Могилев, Смоленск, Одессу, Киев, Севастополь и другие, большие и малые города и села.
Исключительное значение немецко-фашистское руководство придавало захвату Ленинграда.
Васильев Женя. Презентация о блокаде Ленинграда
 Наступление на город началось 10 июля 1941 года. Преодолев упорное сопротивление советских войск, фашисты в начале сентября прорвались к Ладожскому озеру, отрезав, таким образом, Ленинград от остальной страны. 8 сентября 1941 года началась блокада, которая была частично прорвана 6 января 1943 года, а полностью снята лишь 27 января 1944 года. Сообщение с Большой землей поддерживалось только с помощью “Дороги жизни” по Ладожскому озеру: зимой – по льду, в остальное время – по воде. Эта дорога действовала с ноября 1941 года по март 1943 года. По ней в Ленинград доставляли продовольствие, медикаменты, топливо, боеприпасы, а из города эвакуировались раненные, больные, дети. Однако одной дороги было, конечно, недостаточно. Во время 900- дневной блокады город испытывал недостаток топлива, сырья и продовольствия. Люди жили в тяжелейших условиях, от голода и холода в Ленинграде погибли более 600 тысяч человек.
Из дневника ленинградской школьницы Тани Савичевой:
“Женя умерла 26 декабря в 12.50 часов утра 1941 года. Бабушка умерла 25 января в 3 часа дня 1942 года. Лека умер 17 марта в 5 часов утра 1942 года. Дядя Коля умер 13 апреля в 2 часа 1942 года. Дядя Леша 10 мая в 46 часа дня 1942 года. Мама 13 мая в 7.30 утра 1942 года. Савичевы умерли, осталась одна Таня. Умерли все”.
Но вера в победу была настолько сильна, что они продолжали трудиться, поддерживать боевой дух и даже создавать замечательные произведения искусства. Символом стойкости родного города для ленинградцев стала “Седьмая симфония” Д. Д. Шостаковича, исполненная 9 августа 1942 года, в блокадном Ленинграде.
Звучит музыка “Седьмая симфония” Д. Д. Шостаковича ролик №3
М.А.  Из блокадного Ленинграда звучали стихи по радио. Сейчас Захар Ветров выступит со стихотворением Николая Тихонова про город – герой Ленинград. 
 Стратегическое поражение вермахт потерпел под Москвой. 
Плесков Константин выступит с презентацией «Битва под Москвой»
 Столица СССР так и не была взята, а в результате контрнаступления советских войск, в декабре 1941 года, враг с большими потерями отброшен на 120- 400 км. Эта Победа Красной Армии имела огромное военно –политическое значение. Был развеян миф о непобедимости гитлеровской армии. План молниеносной войны был окончательно сорван, что дало стране возможность опомниться после страшного военного удара.
Шевченко Рудольф выступит с презентацией о 28 панфиловцах.
М.А. Подвиги советские люди совершали каждый день и на земле и в небе, о подвиге советских лётчиков  Алексее Горобце и Алексее Маресьеве расскажет Черныш Алексей.  
 Стратегия Гитлера на лето 1942 года сводилась к следующему: разгромить советские армии на юге, овладеть районом Кавказа, выйти к Волге, захватить Сталинград и Астрахань. Как надеялось немецкое командование, добившись успеха на этом направлении, оно сможет вновь нанести удары на Москву и Ленинград. И снова фашисты столкнулись с отчаянным сопротивлением.
Захар Ветров: Битва на Волге была одной из самых героических битв II мировой войны. Она продолжалась с неослабевающим напряжением более полугода.
«За Волгой для нас земли нет» - это слова тех, чьи имена высечены на обелисках Волгограда, и тех, кто остался жить. Для них действительно не было другой земли. Они вросли в эту  твердыню, и ни снаряды, ни танки не смогли опрокинуть их в Волгу. Солдаты неистово держались за этот берег, оттолкнувшись от  которого наша армия начала путь на Берлин!  В Сталинграде было разрушено почти  42 тысячи домов, 126 предприятий. Только в 1945 году в городе закончили работу саперы, обезвредив около полутора  миллионов мин, бомб и снарядов.
 
Наконечный Дима:
2 февраля 1943 года капитулировали остатки немецкой армии. А затем второе крупное поражение противник потерпел в битве на Курской дуге в 1943 году. Это сражение завершило коренной перелом в ходе войны. А впереди были еще грозные, сороковые…

М.А. Брехов Роман расскажет о произведении «Судьба человека» о сильном духом русском человеке, который выстоял, не сломался ни на войне, ни в плену.
 
 Люди, которые остались на оккупированной территории, создавали партизанские отряды. Немцы их называли «вторым фронтом». Партизаны : старики, женщины, дети. Они вели подрывную деятельность, добывали разведданные, уничтожали дороги, мосты…
Трудно сосчитать, сколько детей и подростков погибли в годы самой кровопролитной и безжалостной войны- Великой Отечественной. Имена одних канули в Лету, других помнят и чтят их родные и близкие. А есть и такие, чей подвиг навечно остался в истории, кто не жалея своей жизни боролся с ненавистным врагом за свободу своей Родины. Зина Портнова, Валя Котик, Марат Казей- имена этих пионеров-героев знают все. В одном ряду сними стоит и Леня Голиков.
Брюханов Денис выступит с презентацией о Лёне Голикове. 
М.А. Война - это проверка верности и преданности родине, а еще и  стойкости и силы духа русского человека. За право на свободу и жизнь боролась и 18-летняя Зоя Космодемьянская. Ее подвиг стал образцом самоотверженности и мужества, послужившим примером для многих поколений советских  людей. Она знала, что идет на верную смерть, но поступить по-другому не могла. Девушка заплатила слишком высокую цену за  свободу Отечества- отдала жизнь. И родина лостойно отметила ее подвиг- Зоя была первой, кто получил звание Герой Советского Союза в годы войны.
Степанов Алексей расскажет о подвиге Зои Космодемьянской. 
М.А: Таких ребят называли пионеры – герои, их подвиги изучали в школе. По возрасту этим ребятам было по 14, 15, 16 лет. В Краснодоне во время ВОВ существовала такая молодёжная подпольная организация, которая тоже помогала партизанам, русской армии, в неё тоже входили молодые люди, близкие вашему возрасту. Она называлась «Молодая гвардия». 
Проскуряков Роман расскажет нам о сюжете известного романа Александра Фадеева «Молодая гвардия», написанного в 1945 году по реальной истории существовавшей подпольной организации города Краснодона во время ВОВ.
 О партизанских отрядах в песне «Смуглянка» из худ.фильма «В бой идут одни старики».
М.А. Огромную роль сыграли женщины, молодежь и подростки, занявшие место ушедших на фронт мужчин. Именно в тылу в недостроенных, холодных цехах, возможно, было выиграно главное сражение войны. Главным девизом всей страны стало: «Все для фронта, все для победы!». В тылу самоотверженно работали для фронта, на фронте сражались за тех, кто остался дома.
Выступление группы студентов о работе тыла.
Клавдия Гостева (Красноярск)- работница судоремонтного завода написала в заявлении «Мой муж защищает независимость нашей Родины. Прошу принять меня на завод. Буду выполнять любую работу. Я знаю, что и мой труд будет служить делу укрепления обороны страны».
В Красноярский край было эвакуировано 18 предприятий и 80 тыс. человек, приходили эшелоны и оборудование,  и людьми.
Стройтрест № 26, завод № 327 и НИИ № 9 – Красноярский радиотехнический завод: выпускали радиостанции дальнего действия, самолетные  переговорные устройства, радиомаяки, локационные системы для самолетов.
Красмаш- (Онежский машиностроительный завод) изготавливал корпуса снарядов и авиабомб.
Кинопленочная фабрика № 6 – кроме кинопленки и фотобумаги для аэроразведки выпускала заряды к минам, пленку, предотвращающую запотевание противогазных стекол.
Завод «Коммунар» из Запорожья – производство  боеприпасов.  
Завод «Профинтерн» - изготавливал паровозы, большегрузные вагоны, платфрмы.
«Сибтяжмаш»- гранаты и минометы.
После работы женщины вязали теплые вещи: носки, рукавицы для солдат.
Собирали средства: деньги, золото. Красноярцы внесли в Фонд обороны 188 млн.рублей. За годы войны жители Богучанского района сдали в Фонд обороны 6 млн. рублей, более 10 тысяч вещей. Учителя средней школы собрали деньги на самолет «Учитель».  (Г.Шилько «Малая родина». Очерки по истории Богучанского района. Красноярск 2021г.стр. 128).
             План заготовки леса выполнялся на 100%, ни разу не был сорван.
М.А. Единство фронта и тыла, героизм и мужество людей приближали День Победы. Завершающий удар по гитлеровскому вермахту был нанесен в ходе Берлинской  операции. 11  суток потребовалось для разгрома Берлина, водружено Знамя Победы.
 Сбитнева Надя выступит со стихотворением «Нет войны».
 М.А. Исторический день 9 Мая стал Днем Победы. Все  дальше в историю уходят эти годы, но  память мы должны сохранить.
  Можеванов Сергей выступит с отрывком из поэмы «Реквием» Р.Рожденственского.
III. «Бессмертный полк».
[bookmark: _GoBack]Живой поток людей  с портретами солдат Великой Отечественной войны - это и связь поколений…(показ кадров  «Бессмертного полка», песня О.Газманова ). Память, передача знаний из поколения в поколение.






