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Тверская область, январь 2024
Конспект НОД в форме экскурсии в мини-музей «Русские народные сказки».

Организация непрерывной непосредственно образовательной деятельности детей в 1 младшей группе «Непоседы».
Подготовила воспитатель: Годоба А.С.

Задачи приоритетной образовательной области: Познакомить детей с печкой и русскими народными сказками. Воспитывать интерес к устному народному творчеству. 
Задачи образовательной области в интеграции: Развивать образное мышление и воображение детей. Обогащать словарный запас детей используя в речи простые и сложные предложения. 
Предпосылки учебной деятельности: Развивать умения работать сообща, внимательно слушать педагога, включаться в диалог.Прививать интерес к русской культуре. Воспитывать любовь к Родине, познакомить детей с элементами русского народного быта.  

Содержание НОД:

Ребята, давайте представим, что мы оказались в избе. А теперь посмотрим на самую главную помощницу в жилище  – печь. Какая она большая и красивая. Складывали печь из кирпича, а сверху обмазывали глиной.  Она служила источником тепла и света. Занимала большую часть дома. На печке можно было спать, или лежать и греться. (Показать на верх печки) Но на печи можно было не только отдыхать, а еще в ней пекли хлеб, готовили пищу, грели воду. (Показать на печке куда ставили еду) А чем топили печь? Дровами. (Показать на дровницу в печи)
Но у нас не обычная печь, а волшебная, давайте заглянем в нее. Наша печка хранит русские народные сказки, а почему народные? Потому что их сочинил русский народ, давным давно. Предлагаю отгадать какие это сказки. 

Первое окошко «Колобок»: 

Я от бабушки ушел,
Я от дедушки ушел, 
Отгадайте без подсказки,
Из какой ушёл я сказки? 
Правильно, из сказки колобок! 
Давайте вспомним с каким героями он встретился в лесу. (Показать медведя, волка, зайца на коробках, а так же колобка и лису из пластилина, вспомнить от кого убежал колобок – от бабушки и дедушки и от куда – из деревянной избушки) 

Второе окошко «Курочка Ряба»: 

А теперь давайте отгадаем вторую сказку. Жили - были дед да баба и была у них? Кто это? (Взять в руки курочку) Курочка Ряба, молодцы! Снесла курочка яичко, да не простое, золотое, а мышка бежала (Показать мышку),хвостиком махнула, яичко упало и разбилось. (Взять в руки яичко и показать как оно разбилось) Дед плакал, баба плакала (Показать персонажей) и курочка снесла им новое яичко, не золотое, а простое. 

Третье окошко «Морозко»:

Теперь давайте вспомним отрывок из сказки «Морозко».(Взять персонажей в руки) 
Мороз спросил девицу:
«Тепло ли тебе девица? Тепло ли тебе красная?»
Она чуть дух переводит: 
«Тепло,  Морозушко, тепло, батюшка» 
Морозко еще ниже спустился, пуще затрещал, сильнее защелкал:
«Тепло ли тебе, девица? Тепло ли тебе, красная? Тепло ли тебе, лапушка?»
Девица окостеневать стала, чуть-чуть языком шевелит:
«Ой, тепло, голубчик Морозушко!»
Тут Морозко сжалился над девицей, окутал ее теплыми шубами, отогрел пуховыми одеялами.

На самом деле Мороз не плохой. Он дарит нам яркие эмоции, которые мы получаем, когда видим блестящий пушистый снег. 
Мы смеемся и веселимся, потому что зимой можно скатываться со снежных горок на ватрушке. 
А еще Мороз рисует красивые узоры на окнах, в целом зима — это очень красивое время года, благодаря которому вся природа превращается в сказку. 
И чтобы не мерзнуть от Мороза, нам нужно не бояться его и сидеть дома, а одеваться в теплые куртки, штаны, обувать зимние сапоги и с радостью гулять, дышать свежим морозным воздухом.

Четвертое окошко «Заюшкина избушка»: 

А теперь послушайте следующую загадку и отгадайте персонажа. 
Свой дом зимою, в холода,
Она слепила изо льда,
И дом стоял прекрасно в стужу,
Весной же превратился в лужу.
Дом лубянОй построил зайка.
Теперь, ребята, вспоминайте
Кого прогнал петух в лес? 
Кто зайку обманул?
Правильно, лиса! 

У зайчика была лубянАя избушка – это значит деревянная, а у лисы ледяная – сделанная изо льда и снега. Давайте посмотрим какая она большая и красивая, дом изо льда, а крыша из пушистого снега. Жаль, что весной она растает. 

Вот и закончилось волшебное путешествие с нашей печкой,  давайте вспомним, какие русские народные сказки она нам показала? «Колобок», «Курочка Ряба», «Морозко» и «Заюшкина избушка». Спасибо вам ребята за внимание и проявленный интерес, вы молодцы!
