                   Хотите, чтобы математика

Стала настоящим праздником?

Тогда приглашаем Вас на

НЕДЕЛЮ МАТЕМАТИКИ!

     Математика, являясь древнейшей из всех наук, вместе с тем остается всегда молодой наукой, бурно развивается и все время расширяет области своего применения.

Будучи участником математического праздника, 

вы убедитесь в её

неожиданности, красоте, очаровании.

Ваше внимание заполнят викторины, конкурсы, меткие шутки, веселые частушки, остроумные розыгрыши в неожиданных математических ситуациях.

                                           
ПРАЗДНИЧНОГО ВАМ НАСТРОЕНИЯ 


НА ВСЮ


НЕДЕЛЮ МАТЕМАТИКИ!

	План
проведения недели естественно- математических наук в школе
с 13 ноября по 20 ноября 2023 года

Девиз недели :

 «Математика – это язык, на котором говорят все точные науки» 

(Н. И. Лобачевский)
Дни недели

Мероприятие

Дата

Ответственный

Понедельник

*Открытие недели математики.

*Оформление стендов в рекреациях школы .

Задание №1
«Рисуем, используя числа и геометрические фигуры».

*Конкурс геометрических орнаментов (5-11класс).
13.11
Мошкова В.М.
Вторник

Задание№2

*Занимательные опыты по физике» 6-7 классы

14.11
Симукова Л.В.
Среда

*Кинолекторий «Жизнь замечательных ученых-математиков» 

Задание№3. День математической печати.(рефераты)
5 класс «Занимательная математика» 
6 класс «Математика и природа»

7 класс «В мире геометрии»

8 класс «Математика и музыка»
9 класс «Математика в профессиях»
10 класс «Математика и спорт»

Открытый урок « Счастливый случай»   6 кл.
15.11
Ханбикова А.Э.
Симукова Л.В.

Мошкова В.М.
Четверг

Задание№4.

Математические ребусы.
 Открытый урок  « Плавление и отвердевание вещества»  8 класс
«Занимательная информатика» 5-8 кл
16.11
Мошкова В.М.

Симукова Л.В.
Ханбикова А.Э.
Пятница

*Праздничный флэшмоб «Дважды два». 1-4 кл.
«Математический бой»  5 класс
Задание№5

*Выставка «Лучшая математическая тетрадь»  
Соревнование  « Лидер –участник на платформе Учи.ру
17.11
Симукова Л.В.
Мошкова В.М.

Понедельник
*Подведение итогов  недели математики.

Награждение.
20.11



Отчёт о проведении недели математики
Выдающийся французский ученый XVII века Блез Паскаль писал: «Предметматематики столь серьёзен, что не следует упускать ни одной возможности сделать его более занимательным».

   Учиться должно быть всегда интересно. Только тогда учение может быть успешным.  Увеличение предметной нагрузки на уроках  заставляет задуматься над тем, как поддержать интерес школьников к учению. Одним из наиболее действенных способов формирования нового отношения к познанию является проведение предметных недель.  Для повышения  интереса к школьным предметам и мотивации  учащихся к  изучению научных дисциплин в нашей школе ежегодно проводятся предметные недели.

  Неделя математики является неотъемлемой частью учебно-воспитательной работы в школе. Она углубляет знания учащихся, способствует развитию их способностей, расширяет кругозор, а также развивает интерес к изучаемому предмету. Организация и проведение  предметной  недели в школе позволяет привлечь  к участию в различных мероприятиях большое количество  школьников  с разными способностями и интересами. 

Предметная неделя математики в школе проходила с 13 по 20 ноября 2023 года, в сроки, согласно утвержденному графику. В ней приняли участие школьники 5 - 11 классов.

Цели предметной недели:
— повышение уровня  развития учащихся, расширение их кругозора;

— воспитание самостоятельности мышления, воли, упорства в достижении цели, чувства ответственности за свою работу перед коллективом.

Задачи предметной недели:
— совершенствовать профессиональное мастерство педагогов в процессе подготовки, организации и проведения внеклассных мероприятий;

— вовлекать учащихся в самостоятельную творческую деятельность;

— выявить учащихся, которые обладают творческими способностями, стремятся к углубленному изучению математики.

     В подготовке недели математики участвовали все учителя естественно – математических наук нашей школы. Учителя  старались учитывать разную математическую подготовку обучающихся, так как основная задача предметной недели – привлечь и заинтересовать каждого ученика. Исходя из этого, подготовили  задания по силам и интересам для всех.
     Программа проведения предметной недели предусматривала различные формы и методы работы. Удачно сочетались как коллективные, так и индивидуальные формы работы.

Каждый классный коллектив получил задания, выполнение которых требовало кропотливой работы, творчества, смекалки, выработки  навыков работы с историческим материалом, развитию творчества, эстетического вкуса при оформлении газет,  формированию навыков коллективной работы, навыков публичных выступлений с докладами и т.д.

Началась неделя  с выставки, которая включала:

- стенгазеты  под общим названием «Рисуем, используя числа и геометрические фигуры (5-10 классы)»
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 Ежедневно ребят ждали разнообразные мероприятия, конкурсы, игры.
Учителем физики Симуковой Л.В. было подготовлено и проведено следующее мероприятие: «Занимательные опыты по физике  6-7 классы». Цель  которого была расширить знания учащихся и повысить интерес к предмету физика.
   Физика – это не только научные книги и сложные законы, не только огромные лаборатории. Физика – это еще интересные эксперименты и занимательные опыты. Физика – это фокусы, показанные в кругу друзей, это смешные истории и забавные игрушки-самоделки.

Самое главное, для физических опытов можно использовать любой подручный материал.

Физические опыты можно делать с шарами, стаканами, шприцами, карандашами, соломинками, монетами, иголками и т.д.

Опыты повышают интерес к изучению физики, развивают мышление, учат применять теоретические знания для объяснения различных физических явлений, происходящих в окружающем мире.
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   Ученики 7 класса Мишин Богдан и  Кузнецов Даниил подготовили опыты, которые можно проделывать в домашних условиях весело и интересно. Ребята не только показывали фокусы, но и объясняли физические законы. Очень заинтересовали  учащихся фокусы: « Стакан на бумаге»,  «Как вынуть лист бумаги из под стакана с водой?», « Невесомая вода», «Достань  монету не замочив рук». Ребята  убедились, что важность точных наук в жизни велика, а физика интересный и увлекательный предмет.
      Учитель информатики  Ханбикова А.Э. подготовила для учащихся кинолекторий «Жизнь замечательных ученых-математиков» . Учащиеся  очень эмоционально воспринимают новую информацию, задают сопутствующие вопросы, что вызывает интерес к просмотру фильма  не только у участников, но и у самих организаторов.
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   В День математической печати учащиеся подготовили рефераты;
Ученица 6 класса Андреева Арина на тему «Математика и природа»,  ученик 7 класса Мишин Богдан  «В мире геометрии», Морозов Роман ученик 8 класса «Математика и музыка», Яшина Ксения ученица 9 класса «Математика в профессиях». Эти рефераты были представлены для ознакомления учащимся начальных классов ученицами 8-9 классов Янгировой  Ксенией и Талиповой Маржоной.
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Учитель математики Мошкова В.М.  провела  урок -  игру «Счастливый случай» в 6 классе. Дети активно принимали участие, отвечали на интересные вопросы, отгадывали кроссворды и ребусы и составляли свои, что способствовало развитию ЗУН учащихся.
    Каждая команда перед игрой выбирает название,  проявляя при этом творческую смекалку и чувство юмора. В ходе игры ведущий ведет переговоры с представителями команд. Таким образом, еще и проигрывается жизненная ситуация, формируются навыки социализации личности.         Интенсивность хода игры в целом была активной, позитивной и достигалось за счет скорости задания вопроса, временного регламента, внимание учащихся сосредотачивалось на каждом вопросе и задании.

 Во время игры учащиеся были активны, смекалисты, сообразительны на время и стремились быть лидерами и выиграть . 
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В 8 классе учительницей физики Симуковой Л.В. проведён открытый урок  по теме «Теплота плавления и отвердевания  вещества».   Восьмиклассники на уроке работали активно и с большим интересом. Урок для учащихся прошел очень интересно и плодотворно.
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      Внеклассные мероприятия в игровой форме для учащихся это всегда праздник, веселое настроение, море шуток, выдумки. Игра открывает совсем другие стороны информатики, те, на которые не всегда и обращаешь внимание на уроке при серьезном разговоре об этой сложной современной науке. Для многих обучающихся игра даст возможность проявить свою любовь к предмету, а для некоторых может стать толчком к заинтересованности. Вот такое интересное мероприятие для учащихся  5-8 классов провела учитель информатики Ханбикова А.Э.
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   В субботу подвели итоги соревнования  « Лидер –участник на платформе Учи.ру».  Ребята активно занимались на платформе, набирая баллы в свою копилку. Лидерами стали ученики 6 класса Андреева Арина и Ильбикин Илья.
 Ученицами 10 класса  был проведён праздничный флэшмоб «Дважды два» для учащихся начальных классов.
   Ребята станцевали флэшмоб, созданный специально для этого события. Более того, танцоры зажгли толпу дважды, на двух линейках. Самые смелые школьники повторяли движения, остальные хлопали в такт музыке. 
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 Анализируя итоги проведения недели математики, физики и информатики, можно сделать следующие выводы:
1)  В проведении предметной недели приняли активное участие и     проявили высокую творческую активность все учителя ШМО.
2) На всех открытых мероприятиях присутствовали представители администрации и коллеги-математики.
3) Предметная неделя была грамотно спланирована и тщательно подготовлена, что свидетельствует о хорошей постановке внеклассной работы по математике, физике и информатике.
4) В проведении предметной недели было вовлечено большое количество учащихся. Все проведённые мероприятия вызвали живой интерес у учащихся и способствовали повышению интереса к предмету. Таким образом, можно сделать вывод, что цели предметной недели достигнуты.
                  Руководитель ШМО:                       Мошкова В.М.
