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ТЕМА: «ТВОРЧЕСКИЙ ПОДХОД И УСПЕХ В ПРОФЕССИИ ПОВАР-КОНДИТЕР»
Творческая составляющая всегда являлась неотъемлемой частью работы повара и кондитера.
Главная цель профессионального образования – подготовка квалифицированного работника соответствующего уровня.
Профессионал своего дела должен уметь сочетать в себе многие качества ответственного, отлично владеющего своей профессией, готового к постоянному профессиональному росту специалиста.
В настоящее время необходимо непрерывно совершенствоваться и развиваться. Искусство подачи и украшения блюд обращено, прежде всего, к воображению человека, дабы создать ему настроение и придать блюду особую привлекательность. Умение сделать блюдо красивым — одна из составных частей кулинарии. 
Основным успехом в осваивании профессий является творческий подход к делу. Развитие творческих способностей выступает своеобразной гарантией того, что будущий специалист сможет ориентироваться и находить решения в нестандартных ситуациях и вопросах профессиональной деятельности. Он будет востребован, более защищен от безработицы, так как обществу нужны творческие люди с активной жизненной позицией. 
Творческий подход в профессии повар-кондитер так же оказывает огромное влияние на успешность ресторанного бизнеса. Подача и оригинальное оформление блюд максимально сыграет роль на привлечение посетителей.
Производственное обучение открывает наибольшие возможности развития у воспитанников творческого подхода. На занятиях производственного обучения развиваются и отрабатываются индивидуальные творческие качества личности у каждого обучающегося.
 Важным средством развития творческих способностей обучающихся является приобщение их к свободной импровизации, умению находить в обычных блюдах и кондитерских изделиях новые аналогии. Любому творчеству необходимо вдохновение, поэтому на занятиях необходимо создать соответствующую атмосферу. Необходимо исключить критику и создать спокойную дружественную атмосферу. Так же немаловажно замотивировать и развить умения, анализировать, комбинировать, выделять главные эстетические признаки, которые можно подчеркнуть.
 Очень важно на первых уроках практики привить будущим специалистам интерес к выбранной профессии, помочь поверить в свои силы, преодолеть чувство неуверенности, страха и дискомфорта. На занятиях необходимо поощрять любые успехи, что позволит добиваться хороших результатов. Каждый обучающийся, получив положительное мнение о своей работе проявит старание и активность, почувствует уверенность в своей работе. В случае успешной заинтересованности обучающихся работа выполнятся в полном объёме, качественно и эстетично, а у обучающихся развивается творческий рост, приобщение к свободной импровизации, умение находить в обычных кулинарных блюдах и кондитерских изделиях что-то своеобразное. 
Для развития интереса к занятиям и творческих качеств у обучающихся я ввела в свою практику нестандартные уроки: творческие уроки с разработкой своих идей по оформлению и подачи блюд, урок-презентация самостоятельно разработанных подач блюд, художественную резку фруктов и овощей. 
Эскизы обучающих всегда приветствуются, так как это своего рода разработанный план действий при оформлении блюд. Студенты с удовольствием развиваются самостоятельно, внеурочно выполняя эскизы.
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В итоге можно сделать вывод, что для развития творческих способностей и самостоятельности эффективны следующие методы работы: демонстрация выполненных работ после каждого урока, сравнительный анализ, метод убеждения, поощрение, личный пример мастера п/о, поиск новых и современных вариантов.
Используемые мной приемы и методы обучения углубляют знания обучающихся, развивают творческую активность и самостоятельность обучающихся. Наша работа должна стимулировать будущих специалистов к профессиональному развитию, и творчеству, совершенствованию в будущем.
Грамотная сложенная работа преподавателей специальных дисциплин будет мотивировать молодых специалистов стремиться к лучшему, потому что наши студенты это наше будущее.
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