 «Якласс – это классно!»
Вот и закончилась самая последняя четверть и самый короткий семестр этого учебного года. Впереди лето со стрекозами и бабочками, дождями и радугами.
Но учителя не уходят на каникулы, продолжая работать даже в свой отпуск. Я не первый десяток лет преподаю математику. 
В институте, академии, техникуме, школе.
В прямом и переносном смысле,  лето - самая горячая пора для педагогов.
Нужно «разобрать полеты» учебного года, чтобы не допустить промашек в следующем.
Хочется поделиться с  ощутимыми  плюсами, которые помогают в решении проблем обучения школьников.
В учебном году я имела возможность воспользоваться бесплатно платформой «Якласс»
Просто сплошное великолепие. Можно самому создавать проверочные работы или использовать  уже готовые. Причем без привязки к временным рамкам. Давая задания с повторным исполнением в случае неверного решения одного или ряда задач. Причем, количество попыток тоже можно регулировать. 
Я неоднократно задавала домашние работы и готовила ребят к ВПР  и ЕГЭ с помощью проверочным работ, удачно подобранных работниками платформы. Убеждена, такие проверочные работы несомненно позволяют  разжечь интерес обучающихся к учебе, к моему любимому предмету, замечательно подготовиться к промежуточным аттестациям.
В течение года наша школа постоянно попадала в пятерку лидеров по решению задач в своем регионе. Предложите ребятам эту платформу - не пожалеете! Здорово, если ваши ученики будут вести дневники  впечатлений — так они научатся фиксировать важные для них моменты. 
Обязательно отслеживайте эмоциональное состояние детей. Будет замечательно, если на платформе вместе с вами также будет работать педагог-психолог, который поможет ребятам разрешать возникающие конфликты и учиться общаться друг с другом. Если работой детей заинтересуются их родители, как это происходит у нас.
Родители моих школьников всегда в курсе успехов и неудач своих детей. Их привлекает возможность улучшения успеваемости и подготовки к самостоятельным и контрольным работам благодаря «Яклассу» Визуализируйте успехи учащихся, тогда интерес к обучению будет гораздо выше. 
И обязательно получайте удовольствие от того, что у вас получается! Как пелось в одной песне «Лето — это маленькая жизнь», пусть же будет  она прекрасной и счастливой.  
Используя платформу, я поняла, что такое учение с увлечением.
[bookmark: _GoBack]В конце четверти и года награждаю от лица «Якласса» самых успешных и трудолюбивых ребят.

Спасибо «Яклассу»  за классные классы!

