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        Период обучения в высшем учебном заведении, без сомнения, влияет на развитие и формирование личности молодого человека. Развитие коммуникационных способностей, лидерских и личностных качеств, опыт управленческой деятельности в сочетании с полученными теоретическими знаниями по профессиональной деятельности воспитывает и развивает молодого человека, который станет уверенным и востребованным специалистом. В связи с этим студентами  транспортных специальностей Yessenov University регулярно  реализуются различные  программы по 
развитию студенческих инициатив через проектную деятельность и содействие продвижению молодежного предпринимательства.
       Студенческая команда факультетаИнжиниринг Yessenov University - «Тransport еngineers of  YU» приняла участие в прошедшем   в г. Актау Республиканском конкурсе «Idea Battle»  IT стартап-инкубатора  Startup Orda, 
организованным  министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК  совместно с дочерними компаниями - международным технопарком стартапов «Astana Hub» и АО «QazInnovations».   Участники  стартап-инкубатора  Startup Orda  - студенты специальности 6В07111-«Транспорт, транспортная техника и технологии»   презентовали свой IT проект в сфере оказания услуг в автосервисе: «Mobile digital auto-servies», разработанный под научным руководством преподавателей кафедры «Машиностроение и транспорт» факультетаИнжиниринг Табылова А Юсупова А. Члены  жюри и участники конкурса проявили  большой интерес к идее  проекта «Mobile digital auto-servies» и отметили   его инновационность  в    сфере  цифровизации  услуг современного автосервиса.  Проект «Mobile digital auto-servies» получил сервисную поддержку от IT-компании Медиана Services Limited сроком на 3 года. По итогам конкурса студенческая  команда «Тransport еngineers of  YU»  завоевала  именные сертификаты  
     Республиканский  конкурсе «Idea Battle»  IT стартап-инкубатора  Startup Orda прошедший в г. Актау показал,  что жизнь современного общества  практически невозможна без информационных  технологий и  IT-движение есть не только в Алматы и Астане и будущие IT-гении могут находиться и в регионах Казахстана.  
         Студенческие команды транспортных специальностей факультетаИнжиниринг 26 февраля  2024 г. приняли участие в  студенческом марафоне  "Faculty Startup marathon-2024" организованном  факультетом  «Бизнес и право» Yessenov University.
     Целью марафона является развитие студенческих инициатив через проектную деятельность и содействие продвижению молодежного предпринимательства.
        Студенческая  команда «FAST SERVICE» специальности 6В07111- «Транспорт, транспортная техника и технологии»  успешно  презентовала  свой  стартап  проект: «Мобильная станция технического обслуживания и ремонта автомобилей», по оказанию сервисных услуг  в сфере автомобильного транспорта. 
      Студенческая  команда «CAR DRIVERS» специальности 6В07111- «Транспорт, транспортная техника и технологии»    презентовала  свой  стартап проект: «Совершенствование технологического  процесса слива сжиженного углеводородного газа из автомобильного газового баллона»   направленный   на модернизацию  конструкции газобалонной аппаратуры автомобиля. Научный консультант проектов Туралханов А.Е - магистр транспорта,  руководитель отдела автомобильных дорог Управления пассажирского транспорта и автомобильных дорог Мангистауской области.
      Члены  жюри студенческого марафона  "Faculty Startup marathon-2024"     высоко оценили и проявили большой интерес к идеям  стартап проектов студенческих  команд специальности 6В07111- «Транспорт, транспортная техника и технологии»,  отметили актуальность и  инновационность   стартап проектов  направленных на совершенствование  сервисных услуг  в сфере автомобильного транспорта Республики Казахстан.    
       По мнению жюри конкурса, в каждом представленном стартап проекте  чувствовался студенческий дух, креативный подход и командная работа.
[bookmark: _GoBack]       Талантливые студенты, обладающие креативным мышлением   транспортной специальности  факультета Инжиниринг Yessenov University постоянно повышают уровень теоретической  и практической подготовки по будущей профессии  транспортных инженеров  и развивая студенческую инициативу уже  вносят  свой весомый вклад в развитие технологического предпринимательства  Мангистауского региона в сфере транспортного бизнеса.




