«Наш веселый Сабантуй»
Сабантуй весенний праздник, 
Праздник дружбы и труда, 
Пой, играй и смейся громко,
И танцуй, как никогда!

Сабантуй – это самый любимый, самый веселый, самый задорный народный праздник. А еще этот праздник дружбы, уединения, и любви. Сабантуй празднуется в честь окончания весенне - полевых работ. Сабантуй – это праздник плодородия и изобилия, праздник труда, праздник радости и счастья, в котором сливаются воедино и красивые обычаи народа, и песни его, и пляски, и обряды.
Каждый год в нашем детском саду в начале июня проводится всеми нами любимый, веселый праздник Сабантуй для наших воспитанников. Праздник Сабантуй начинается с парада. Педагоги в национальных костюмах вместе с выступающими ребятами приветствовают гостей Сабантуя с песней «Авылым Сабантуйлары». На протяжении всего праздничного мероприятия звучит татарская плясовая мелодия. Дети разгадывают загадки от героев татарских  сказок Әбекәй и Бабай. А какой же Сабантуй без народных игр. Әбекәй и Бабакай проводят с детьми веселые соревнования и игры, такие как:
Описание игр:
«Кто быстрей перенесет воду в пиялах» - Две девочки набирают воду в пиалы из одного таза и оккуратно несут и выливают в таз на противоположной стороне майдана. Главное условие не пролить воду.
«Бег в мешках»: - Два соперника по команде залезают в мешки и бегут в них определенное расстояние, затем передают мешок следующему игроку команды. Побеждает та команда первой пришедшая к финишу.
«Бег с яйцом» - Участники делятся на две команды, стартующие участники держат ложки в руке , на которой лежит яйцо. Не обходимо пробежать расстояние 80 – 100 м, не уронив яйца. Последний участник команды, закончивший первым бег с ложкой, опередив соперника, объявляет команду победителем.
А еще наши маленькие джигиты будут соревноваться в татарской борьбе « Көрәш». Игра «Көрәш»: - Принимают участие мальчики, двое соревнующиеся выходят в круг и обхватывают друг друга. По сигналу они должны стараться уложить друг друга на землю. 
[bookmark: _GoBack]Воспитанники смогут  продемонстрировать свою силу, ловкость смекалку. Все участники конкурсов получат призы. Завершится Сабантуй чаепитием с традиционной национальной выпечкой и веселыми танцами. 
