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Введение.
	Учитель - это больше, чем просто профессия. Учитель- это Великая Миссия.
	Быть Учителем – значит нести свет знания, дарить душу и сердце детям, воспитывать Человека и формировать Личность, творить и совершенствоваться, учить и учиться!
	Интересно, передается ли профессия по наследству?
	Каждое утро мы с мамой и папой идем в школу. Я – учиться, а мама и папа- на работу. Как- то я услышал от них, что в нашей семье есть учительская династия. Мне стало интересно, что это такое. Родители объяснили, что многие в нашей семье учителя. Я захотел узнать об этом больше и собрать материал для следующих поколений моей семьи.
	Так появилась тема моей работы.
Тема: «Учительская династия – маяк из поколения в поколение»
Цель: собрать и оформить материал по данной теме.
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
1. изучить семейный, составить список родственников, работавших и работающих в школе;
2. найти необходимые документы, фотографии, подтверждающие педагогическую деятельность моих родственников;
3. попросить старших членов семьи написать свои воспоминания о тех, кто основал нашу династию;
4. провести опрос членов семьи для выяснения подробностей жизни, работы в школе;
5. создать проект;
6. представить свою работу.
Актуальность моей работы я вижу в том, что учитель – это профессия вечная. Учитель - это и отличный психолог, учитель – это и замечательный артист, учитель – это и великолепный организатор, но самое главное, что учитель – это незаменимый помощник и настоящий друг. Учитель отдает нам свои знания, вкладывает в нас частицу своего сердца. Он помогает нам найти свой путь в жизни, учит быть Человеком. В своей работе я хотел бы рассказать не об одном учителе, а о семейной династии, в которой профессия учителя передавалась из поколения в поколение
Гипотеза
Каждый учитель – это целая история, история школы, история родного посёлка, страны. 
Объект исследования
Родословная моей семьи.
Предмет исследования
Вклад учительской династии моей семьи в образование.
Основным методом исследования стал устный рассказ, интервью, работа с документами.

















 Основная часть
1. Что такое династия?
Когда я услышал слово «династия», оно показалось мне не совсем понятным.  Я решил узнать из разных словарей, что оно означает и пошёл в школьную библиотеку, спросил, какие есть словари. Я взял словарь Ушакова, Ожегова, Ефремовой, Даля. Нашёл слово «династия», внимательно прочитал определения во всех словарях, выписал себе в тетрадь:
"Династия"- это:
 1. «Ряд последовательно правивших монархов, принадлежащих к одному роду» - Словарь Ушакова. 
2. «Ряд поколений, передающий из рода в род профессиональное мастерство, традиции» - Словарь Ефремовой.
3. «О тружениках, передающих из поколения в поколение мастерство, трудовые традиции» - Толковый словарь Ожегова.
4. «Поколение, из которого вышло несколько последовательно царствовавших лиц" - Словарь Даля.
Определения были разные, но из статьи словаря Ожегова я понял, что "династия" - это несколько поколений, передающих из рода в род профессиональное мастерство. Учительской династией являются несколько поколений педагогов, связанных родством, представители которых работали, либо продолжают работать в системе образования. 








2. Учительская династия моей семьи
       С чего начать? Начну, пожалуй, со школы, в которой я учусь.
В моей школе работает Алтунина Любовь Ивановна (Воробьёва) – родная сестра моей бабушки. Родилась она      п. Кшенский 28 марта 1953 года. В 1960 году поступила в первый класс Советской средней школы №2. С 1970 года, после окончания школы, свою трудовую деятельность начала в Волжанской восьмилетней школе в должности пионервожатой.
       В 1976 году окончила Курский педагогический институт, факультет истории и обществоведения. В сентябре 1975 года Любовь Ивановна была избрана секретарём Советского райкома ВЛКСМ.
       В декабре 1981 года назначена организатором внеклассной и внешкольной воспитательной работы в Советскую среднюю школу №1.
       В 1989 году переведена на должность заместителя директора по учебно-воспитательной работе, в этой же школе и должности работает по настоящее время.
       Любовь Ивановна имеет множество наград и благодарственных писем за многолетний и добросовестный труд, творческие успехи в обучении и воспитании подрастающего поколения. Награждена Почётной грамотой Курской областной думы, памятным знаком «За труды и Отечество».
       Общий педагогический стаж составляет 43 года.
       Моя бабушка Репринцева Надежда Ивановна (Воробьёва) тоже учитель.
       Родилась она 26 сентября 1956 года в посёлке Кшенский. В 1963 году пошла в первый класс Советской средней школы №2. По окончании школы была награждена Советским РКВЛКСМ Почётной грамотой за хорошие успехи в учёбе и активное участие в общественной жизни школы и районной комсомольской организации.
       В 1973 году, окончив школу, стала работать старшей пионервожатой в Волжанской восьмилетней школе. За работу по коммунистическому воспитанию подрастающего поколения была награждена Почётной грамотой Курского областного комитета ВЛКСМ.
       В 1975 году поступила в Курский педагогический институт на факультете русского языка и литературы. И в 1978 году переведена на должность воспитателя группы продлённого дня.
       В 1977 году вступила в ряды КПСС и с октября 1979 года по июль 1991 года возглавляла партийную организацию школы.
       Окончила институт в 1980 году, а в 1981 году переведена на должность учителя русского языка и литературы и проработала до 2014 года, в этом же году вышла на заслуженный отдых.
       За добросовестный труд и большой вклад в дело обучения молодёжи была отмечена благодарственным письмом Курской областной Думы и Всероссийской политической партией «Единая Россия», а также Почётной грамотой за добросовестный труд в воспитании и обучении подрастающего поколения. Имеет звание «Ветеран труда Курской области».
       Общий трудовой стаж в школе составляет 41 год, из них большая половина отданы работе в качестве классного руководителя.
       Репринцев Валерий Дмитриевич мой папа. Родился 18 мая 1977 года в посёлке Кшенский. С 1983 года по 1994 обучался в Советской средней школе №2. В 1999 году окончил Московскую государственную академию физической культуры по специальности физическая культура и спорт. 
       Свою трудовую деятельность начал в Васильевской образовательной школе и проработал в ней с 1999 года по 2006 год. С 2006 года работает в Советской средней школе №1 сначала преподавателем – организатором ОБЖ, а с 2011 года учителем физической культуры. 
       Мой папа любит свой предмет и любовь к здоровому образу жизни прививает своим ученикам.
       Валерий Дмитриевич имеет множество наград. Он награждён Почетными грамотами за добросовестный труд, за достигнутые успехи в деле обучения и воспитания подрастающего поколения. За свою педагогическую деятельность Валерий Дмитриевич удостоен почётного звания «Почётный работник сферы образования Российской Федерации». 
       В 2023 году папа стал депутатом Собрания депутатов посёлка Кшенский Советского района Курской области седьмого созыва.
       Общий педагогический стаж составляет 25 лет.
       Репринцева Надежда Александровна (Жиркова) моя мама. Родилась 28 ноября 1980 года в посёлке Кшенский. В 1987 году пошла в первый класс Советской средней школы №1. После окончания основной общей школы в 1996 году поступила в Советское педагогическое училище, а в 2004 году - в Курский государственный университет на филологический факультет по специальности русский язык и литература. С 2007 года работает учителем русского языка и литературы в Советской средней школе №1.
        Моя мама любит свою работу и гордится тем, что она учитель. Надежда Александровна принимает активное участие в жизни района. В 2014 году в районном «Конкурсе педагогического мастерства» в номинации «Самый классный классный» она заняла 1 место, и 1 место в 2022 году в этом же конкурсе, но в номинации «Учитель года». Также моя мама награждена Почетными грамотами и благодарственными письма за добросовестный творческий труд, высокий профессионализм и достигнутые успехи в деле обучения и воспитания подрастающего поколения.
       Общий педагогический стаж составляет 17 лет, и всё это время мама не просто учитель, но и классный руководитель.
       История педагогической деятельности семьи, одной династии длится вот уже 126 лет. Можно сказать: и дольше века длится служение представителей моей семьи благородному делу обучения и воспитания подрастающего поколения.












Заключение.
          Свою работу я посвящаю Году Семьи и всем учителям из нашей семьи.
           Я подробно изучил историю нашей семейной учительской династии, узнал, кто и когда работал, какие получены награды, звания. Они достойны того, чтобы о них узнали. 
	Да, я могу твердо сказать, что для всех людей, о которых я рассказал, быть учителем - это не просто профессия – это жизнь, судьба, призвание.
       Кем я буду после школы, я пока не решил, у меня для этого ещё есть время. Но одно я знаю точно, что постараюсь быть достойным представителем моей большой семьи. 

Литература.

1. Документы и фотографии членов моей семьи
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