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ВВЕДЕНИЕ

Проблема развития творческих навыков – таких как импровизация, композиция,  в современной музыкальной школе является на сегодняшний день достаточно актуальной и острой. Она  вытекает из:

- задач, которые ставит общество перед музыкальными школами, как воспитателями подрастающего поколения, того, какую роль отводит общество школе в общественной жизни, статуса музыкального воспитания в современной системе ценностей.


- из задач, которые ставят музыкальные школы перед своими учащимися.

- а также из организации учебного процесса – на развитие каких навыков направлены основные предметы, изучаемые в школе, какие итоговые экзамены – зачеты являются определяющими в аттестации учащихся.

Мое увлечение темой развития навыков импровизации и композиции обусловлено, в первую очередь, собственным желанием творить – импровизировать, сочинять музыку, а также желанием как можно больше увлечь ребенка миром музыки, эмоционально раскрепостить, раскрыть его творческий потенциал. 


В ходе преподавательской работы я обнаружила, что музицировать подобным образом многим детям нравится гораздо больше, нежели просто заучивать наизусть и исполнять произведения классиков, да и не только классические произведения – даже такой, казалось бы, интересный жанр как джаз проигрывает в рейтинговой шкале ребенка перед собственным сочинением, или собственной обработкой пьесы. Также гораздо больший интерес у ребенка вызывает произведение, сочиненное, что называется, у него на глазах: «для него», вместе с ним – про него, или же на тему сказки, которую только вчера вечером он прочитал с мамой и сегодня пересказал мне на уроке, потому что герои сказки продолжают его волновать и ему хочется поделиться со мной этим интересом. Поддерживая этот интерес сочинением музыки «по случаю», я пробуждаю в ребенке горячее желание играть на инструменте – что, в конечном счете является задачей любого педагога.

ГЛАВА 1. РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКИХ НАВЫКОВ В МУЗЫКАЛЬНОЙ ШКОЛЕ 
1.1. Актуальность проблемы развития навыков импровизации и композиции в современной музыкальной школе 

В беседах с детьми очень часто выясняется, что итогом своего обучения в музыкальной школе они представляют себе именно свободное владение инструментом, в том числе умение «подбирать» понравившиеся мелодии – «чтобы сыграть маме (или бабушке) ее любимую песню» - именно музицирование, а не совершенное исполнение произведения по программе, привлекают детей в музыкальную школу. 


Родители, обычно, определяют, цели обучения своего ребенка музыке двумя словами – «для себя» - что, при ближайшем рассмотрении, также означает именно музицирование для души – «подбор» любимых песен, умение что-то сыграть для «домашнего» круга, а также сюда входит желание интеллектуально развить ребенка. Бывают, конечно и такие родители, которые мечтают видеть своих детей именно профессиональными музыкантами, и в этом случае желание развивать творческое начало в ребенке только удваивается: ведь профессиональный музыкант – это гипертворческая личность.

В процессе обучения ребенок должен получить средства для реализации цели - освоить необходимые навыки и знания. Насколько программа музыкальной школы сегодня настроена на решение творческих задач?    

Отмечая недостатки в фортепианном обучении, Г. Цыпин пишет, что ученик проходит в классе мало произведений, урок в классе фортепиано превращается в тренировку профессионально-игровых качеств, поэтому лишается познавательного содержания.(39) 


Авторитарный характер обучения не стимулирует самостоятельность, активность и инициативу мышления. Практические умения и навыки оказываются ограниченными по диапазону действия, недостаточно универсальными и широкими. В результате традиционное обучение игре на инструменте не создает условий для развития активного музыкального мышления, которое по сути своей является творческим процессом. 

В музыкальной школе на сегодняшний день уделяется достаточно мало внимания развитию творческих навыков. Если раньше, например, в дореволюционной России, музыкальное воспитание осуществлялось, в большинстве случаев, “на дому”, то и занятия музыкой были тесно связаны с, так называемым, “домашним музицированием”, семейными концертами, представлениями. Таким образом музыка являлась неотъемлемой частью семейной жизни, где интересы родителей и детей в музыкальном воспитании были тесно связаны. Домашнее музицирование подразумевало под собой и совместное сочинительство, совместное творчество. Музыкальное воспитание было более гармоничным и естественным образом вливалось в общественную жизнь. 
С утратой традиций домашнего музицирования в таком широком распространении, произошло разделение музыкального воспитания ребенка и воспитания в целом. Музыкальное образование в современной системе ценностей,  к сожалению, утратило свой высокий статус. И здесь  не лишним будет сказать и о категории родителей, которые ребенка отдают в музыкальную школу для того, чтобы организовать его досуг, для совсем “общего развития” – такие  родители не видят большой необходимости в музыкальном образовании и развитии творческих навыков.
 Нужно отметить, что организация таких конкурсов, как  всероссийский  конкурс “Семья”, направленных на поддержку  именно семейных музыкальных традиций, в какой-то мере является попыткой изменить ситуацию и, конечно, плодотворно влияет на совместное творчество детей и родителей. 
Музыкальные школы, в свою очередь, ставят перед учащимися, в основном, исполнительские задачи. Развитие творческих навыков отодвигается на второй план. 
В системе начального музыкального образования композиция относится к разряду факультативных предметов. Формально композиция стоит в ряду теоретических музыкальных дисциплин, реально же специфика предмета совмещает теоретические знания с практическими навыками, исполнительским, артистическим и всесторонним жизненным опытом, а в отдельных наиболее ярких случаях выходит за рамки учебного процесса и наряду со специальностью занимает ведущее место в деятельности учащегося. Таким образом, в обширном ряду музыкальных дисциплин композиция занимает особое место. Она относится к тем немногочисленным музыкальным наукам, которые, с одной стороны, имеют широкий спектр применения в школах, училищах и вузах, с другой стороны – не имеют единой обобщающей системы теоретического осмысления, некой общепринятой методики преподавания.

Основные учебные часы отводятся для разучивания определенной программы, состоящей из готовых классических произведений. Дополнительные часы, называемые “чтение с листа, ансамбль”, подразумевают занятие творческими навыками – чтением с листа, транспонированием, подбором “по слуху”, но, как правило, используются преподавателями, опять же, как дополнительное время для разучивания академической программы. Таким образом, творчество ребенка ограничивается выразительной интерпретацией произведений. 

Однако, термин “творческие навыки” включает в себя не только подбор “по слуху”, чтение с листа и транспонирование, но и сочинительство, совместное творчество. Понятие творческих навыков определяет свободное владение музыкальным языком в самом широком смысле. 

В Баховскую эпоху, например, исполнительство и сочинительство вытекали одно из другого и взаимодополняли друг друга. К преподавателю   тоже предъявлялись особые требования – он должен был и сам уметь сочинять “музыку по случаю”, и привить любовь к сочинительству воспитанникам. Куперен писал, что любое упражнение “можно и должно превратить, играючи, в увлекательную пьесу”.(10)
1.2. Теория обучения, развивающего творческие способности

Конечно, любое обучение дает какое-то развитие, но решающим моментом для достижения эффективности занятий является построение учебного процесса, содержание, формы и методы обучения. Для реализации обучения  развивающего творческие навыки, нужно изменять содержание образования, менять методы работы с учеником и менять способы умственных действий.

Сегодня в класс фортепиано приходят дети самого различного уровня одарённости и подготовки. Многие из учеников не имеют к моменту поступления в школу необходимого уровня развития музыкальных способностей и умения учиться. Этот факт отражает одну из основных тенденций музыкальной педагогики ХХ века, о которой пишет Л. Баренбойм - "Музыкальное воспитание - всем детям!".(6) Аналогичную мысль высказал Г. Нейгауз: "Я убежден, что диалектически продуманная методика и школа должны охватывать все степени одаренности - от музыкально дефективного (ибо и такой должен учиться музыке, музыка - орудие культуры наравне с другими) до стихийно гениального".(25) 
Ребенок приходит в музыкальную школу, и педагогу приходится обучать его независимо от уровня музыкальных данных. Задачи общего музыкального воспитания поставили перед педагогами необходимость изменения методов музыкального обучения.

Дети идут в  школу с искренним желанием учиться музыке, но учеба оказывается достаточно трудным и не очень приятным занятием, поэтому интерес к музыке постепенно исчезает. Возникает негативная тенденция, при которой ученик учится, но не развивается. Обычно разочарование в своих способностях возникает у ученика к 4 классу, когда по статистике происходит значительный отсев из музыкальных школ.    Это говорит о медленном распространении принципов развивающего обучения в практике обучения игре на фортепиано (и музыкой вообще) что и определяет актуальность изучения методов развивающего обучения.

Как подкрепить и усилить интерес к музыкальной деятельности в процессе занятий? 

Этот вопрос решает система методов, направленных на активизацию познавательной деятельности ученика при освоении всего комплекса знаний, умений и навыков: изменение способов работы с материалом, отход от пассивных "мнемически - репродуктивных" способов деятельности, организация условий, при которых проявлялись бы самостоятельность и творческая инициатива учащегося.

   Сложность изменения привычных методов занятий с учеником вполне понятна. В процессе приобретения опыта каждый педагог вырабатывает систему способов обучения игре на фортепиано, которые основаны, прежде всего, на традициях и подкреплены собственной практической деятельностью. Поскольку критерием успешности педагогической работы в музыкальной школе остается качественное выступление ученика на экзамене с последующим участием в конкурсе или поступлением в среднее специальное учебное заведение, то все силы педагога уходят на выучивание необходимого количества сочинений для показа.


Иногда это выучивание достигается весьма дорогой ценой как для педагога, так и для ученика. Однако этот путь понятен, методически разработан и в работе со способными учениками дает результаты.

   
Чешский педагог Я. Достал замечает, что нередко ошибка педагога заключается в том, что он "заставляет ребенка приспосабливаться к методу, а не стремится к тому, чтобы метод исходил из особенностей и способностей ребенка" . (11) Путь индивидуального развития может оказаться более длинным, а результаты обучения могут проявиться много позднее. Может оказаться, что ученик не будет готов для выступления на академическом концерте. Как же оценивать его продвижение? Не случайно многие опытные педагоги скептически относятся к методам развивающего обучения, считая их более легкими, предназначенными для ленивых учителей. Хотя возникает вопрос, что проще - выучить с учеником методом дрессировки несколько пьес или научить его подбирать по слуху, транспонировать и самостоятельно разбираться в музыкальном произведении? Ответ на этот вопрос напрашивается сам собой. Научить подбирать по слуху намного сложнее. Нужно овладеть соответствующими методами, а для этого нужно изменить собственные представления.

  
На создание эффективной методики музыкального обучения детей были направлены усилия педагогической теории и практики второй половины ХХ века. Были поставлены вопросы, как достичь такого результата обучения, чтобы ученик после завершения обучения в школе стал сам развиваться дальше, как сформировать и развить его познавательные интересы в музыкальном искусстве.

Например, в книге "Ребенок за роялем", где были собраны статьи многих зарубежных педагогов, ещё в 1976 году достаточно четко была определена цель детского образования – «Развитие музыкальности и музыкального мышления, превращение обучения в увлечение, обеспечение активного участия ученика в учебной деятельности, повышение личного интереса к музыкальным занятиям. Только тогда можно рассчитывать на сохранение интереса к музыке после завершения обучения в школе.»  (12)

Главная установка теории обучения, развивающего творческие навыки, основана на дидактической концепции Л.С.Выготского  о зонах актуального и ближайшего развития. Он писал, что обучение в зоне ближайшего развития должно задавать более высокий, чем наличный, уровень развития и в то же время не слишком отрываться от его реальных возможностей.(10)
   
Особое значение приобретают методы развивающего обучения при работе с одаренными детьми, которые обычно рано обнаруживают какую-либо специальную или общую одаренность, что часто сопровождается оригинальностью мышления. Естественно, что для такого ученика нужно находить оригинальные способы развития и обучения, сочетающие специальную подготовку с широким спектром образования. Одаренный ребенок может значительно обогнать в развитии своих сверстников, однако для развития оригинального мышления нужны специальные методы обучения с учетом индивидуальности.

 Говоря о работе с одаренным ребенком, Г. Нейгауз отмечал, что "Законы развития, а, следовательно, какого-то постепенного накопления, остаются в силе, но проявляются совершенно иначе, чем думают педагоги, имеющие преимущественно дело с середняками".(25) 

Именно поэтому изучение и применение принципов развивающего обучения необходимо для совершенствования методики обучения игре на фортепиано.
1.3.Учебные пособия


Принципы обучения, развивающего творческие навыки, реализуются в ряде учебных пособий по обучению игре на фортепиано, вышедших в последней четверти ХХ века. В числе первых пособий, в котором были систематизированы методы активизации умственной деятельности ученика на уроке фортепиано, можно назвать пособие С. Ляховицкой "Задания для развития самостоятельных навыков при обучении фортепианной игре". (19) Многие идеи этого пособия нашли в дальнейшем широкое применение в практике и в значительной степени определили поиск методов развивающего обучения в фортепианной педагогике.

   Большой  вклад в разработку методов развивающего обучения внес Л. Баренбойм. В своей книге "Путь к музицированию" он четко определил стратегическую линию детского музыкального воспитания, которая : «Заключается в формировании музыкального слуха как основы музыкального воспитания и поиске эффективных методов его активизации и интенсивного развития.» (6) Созданное им совместно с Н. Перуновой учебное пособие "Путь к музыке", содержит разнообразный и интересный дидактический материал для проведения развивающих занятий. В пособии нашли отражение новые принципы работы с материалом, отход от пассивных способов деятельности, а также увеличение теоретической насыщенности занятий.


   Принципы обучения на высоком уровне трудности и быстрыми темпами нашли воплощение в авторской программе Т. Смирновой "ALLEGRO". Фортепиано. Интенсивный курс". Курс интенсивного обучения игре на фортепиано, как пишет автор в методических рекомендациях: «Ставит целью развитие творческих исполнительских и импровизационных способностей, формирование навыков самостоятельной работы. Важными задачами обучения игре на фортепиано являются возрождение традиции домашнего музицирования, воспитание хорошего музыкального вкуса и расширение кругозора ученика.» (31)
   
Говоря об основных установках методики интенсивного обучения, Т. Смирнова подчеркивает, что: «Ученик сразу получает огромный объем информации, который осваивается в практической деятельности. Одновременно развиваются слух, чувство ритма, умение читать нотную запись, играть двумя руками, подбирать по слуху. Всё это повышает эффективность обучения и обеспечивает целостный, системный подход к обучению. Знания не преподносятся в готовом виде, а добываются самим учеником из практической работы над заданиями. Теоретические сведения даются в минимальном объеме, но постепенно круг теоретических знаний расширяется и выстраивается в целостную систему.»(32)
   Принцип увеличения меры теоретической емкости занятий в классе фортепиано лежит в основе пособия для работы в первом классе музыкальной школы "Нотная тетрадь для упражнений", автором которой является М.Авазашвили.(1) Это пособие имеет форму рабочей тетради наподобие школьных прописей, в которой наряду с исполнительскими заданиями помещены все необходимые сведения по теории музыки. Эти теоретические задания ученик должен выполнять письменно, закрепляя, таким образом, полученные знания. Автор обращается к ученику с вопросами, привлекая ученика к активному участию в процессе освоения материала.


Пособие Э. Тургеневой и А. Малюкова "Пианист-фантазер"  полностью направлено на активизацию мышления ученика. Каждый из разделов пособия имеет заглавие, определяющее содержание деятельности ученика: "Запомни", "Послушай", "Подбирай мелодии (пьесы)", "Творческие задания", "Проверь себя".(34)

В русле развивающего творческие способности обучения находится учебное пособие для 1 класса "Пианист. Шаг за шагом" , авторы - Рябов И., Рябов С.(29) В сборнике собраны интересные пьесы для слушания музыки, образцы творческих заданий (незаконченные мелодии для сочинения, примеры для подбирания баса или создания ритмической партитуры).


Одной из характерных тенденций современного этапа в начальном обучении является координация программного материала по фортепиано и сольфеджио. Подобный системный подход нельзя назвать новым. Обратимся вновь к словам Г. Нейгауза, который считал, что на низших ступенях развития учащегося "совершенно неизбежен комплексный метод преподавания, то есть учитель должен довести ученика не только до так называемого "содержания" произведения, не только заразить его поэтическим образом, но и дать ему подробнейший анализ формы, структуры в целом и в деталях, гармонии, мелодии, полифонии, фортепианной фактуры, короче, он должен быть одновременно и историком музыки, и теоретиком, учителем сольфеджио, гармонии, контрапункта и игры на фортепиано".(25)Обратим внимание на наличие элементов композиции и импровизации  (в виде творческих заданий) в других предметах. Например, сочинение мелодии на заданный ритм или текст, подбор по слуху, выбор фактуры для аккомпанемента (аранжировка), «досочинение» музыкального отрывка на уроках сольфеджио. Такие задания позволяют раскрыть творческие способности ученика, и нередко именно удачное выполнение подобных заданий приводит ученика к желанию сочинять музыку самостоятельно.


В качестве интересной разработки по сольфеджио можно привести пособие, которое может быть творчески переработано и использовано в процессе фортепианного обучения.   Это методическая разработка Г. Шатковского для преподавателей ДМШ и ДШИ "Развитие музыкального слуха и навыков творческого музицирования". Эта разработка предназначена для занятий в классе сольфеджио, однако многие методические положения имеют универсальный характер и могут быть использованы при работе в классе специальности (особенно по фортепиано).   Авторская разработка С.Альтерман "Сорок уроков начального обучения музыке детей 4-6-лет" (2)    также имеет ряд ценных качеств. В этом учебном пособии удачно сочетаются методы обучения собственно игре на фортепиано с развитием творческой инициативы маленького ученика. Книга Т.Юдовиной-Гальпериной  "За роялем без слез" (41) представляет особый интерес, так как автор обобщает результаты многолетней работы с дошкольниками. Большинство методических приемов, которые использовал автор для развития мышления и творческих задатков маленького ученика, прямо связаны с принципами обучения, развивающего творческие навыки.

ГЛАВА 2. МЕТОДЫ, ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДАННОЙ МЕТОДИЧЕСКОЙ РАЗРАБОТКИ
2.1. Методы развития творческих способностей

Подводя итог всему вышесказанному, методы обучения, развивающего творческие способности, можно разделить на три группы:

  -- логическое осмысление получаемого учебного материала

  -- практическое освоение музыкальной информации

  -- творческое оперирование с учебным материалом


Таким образом, методы развивающего обучения предполагают активное участие самого ученика в освоении знаний.

 Сочинение музыкального произведения заставляет ученика применять ранее полученные теоретические знания на практике, при этом естественным образом затрагиваются вопросы голосоведения, гармонии, ритмической организации, фактурного склада, музыкальной формы.



Сочинение музыки является сложным психологическим процессом, сопровождаемым умственными и физическими усилиями, предельной концентрацией слуха и внимания, напряженной работой памяти и фантазии. Следует также отметить, что для  успешной совместной работы ученика и учителя необходима особая творческая атмосфера, личный контакт и обоюдная симпатия. Разумеется, подобные методы работы адресованы,  в первую очередь, одаренным детям с творческим складом мышления и хорошей фантазией. Нет ничего более противоестественного, чем насильственное занятие творчеством, которое приводит к наполнению музыкальной формы чисто техническим содержанием, конструированию неживых, бессодержательных, «пустых» моделей.
Однако стоит принять во внимание, что если ребенок не сочиняет «самостоятельно и взахлеб», то это вовсе не значит, что у него нет способностей к сочинению музыки. Возможно, он просто не пробовал или не знал, с чего начать, или, попробовав, не получил необходимого одобрения и поддержки. А зачастую родители даже не знают о первых композиторских опытах ребенка либо не придают им должного значения, считая неумелые импровизации баловством, детской игрой.
Естественно, возникает вопрос – в каком возрасте стоит начинать занятия импровизацией и композицией. На этот вопрос нет однозначного ответа. Так , например, в очень интересной методике развития Тюленева  "Знать ноты - раньше, чем ходить", провозглашается, что:  «Печатать сказки и делать композиции типа "Петя и волк", ребенок должен одновременно - в три  года. Скажем, сначала мажорное арпеджио во второй октаве: скачет, мол, зайчик по горкам. А тут вдруг "Ряв!" - лев в большой октаве, или в субконтр - октаве как громыхнет форте!
Но не тут - то было - заяц как прыгнет на целую октаву - и был таков!»(36)

Прежде всего, уроки сочинения музыки – это внимание взрослого к индивидуальности учащегося, внимание к творческим проявлениям ребенка и, конечно же – грамотно преподнесенная ребенку педагогом мотивация к творчеству. Мотивация как один из методов работы учителя – тема весьма интересная и многоплановая. Мотивировать ученика – значит побудить его к какому-либо действию. Но только побудить, а не принудить. Психолог Дейл Карнеги писал, что побудить человека что-либо сделать (иными словами мотивировать его) можно только одним способом: добиться, чтобы человек сам захотел это сделать. В приложении к предмету композиции эта теория работает на разных уровнях взаимоотношений учителя и ученика.
2.2. Цели и задачи данной методической работы

Основными задачами создания данной методической работы ( авторского сборника этюдов и пьес с комментариями для начинающих маленьких музыкантов – пианистов, пьес со стихами, сочиненных месте с детьми), являются:


-  обобщение личного педагогического опыта, творческих наработок с целью обеспечения качества музыкального образования, его доступности, открытости, привлекательности для учащихся, их родителей. 
- повышение эффективности самостоятельной работы обучающихся (основанной на примерах из сборника, можно  использовать и как примеры формообразования музыкальных произведений, и как основу для импровизации на заданную мелодию, или гармонию). 

- организации творческой и культурно-просветительской деятельности совместно с другими преподавателями музыкальной школы, с целью обмена опытом.

Задачи данных методических рекомендаций по импровизации и композиции: 

1. Обучающие: 


- приобретение детьми знаний, умений и навыков импровизации и  композиции, позволяющих импровизировать и сочинять в соответствии с необходимым уровнем музыкальной грамотности и стилевыми традициями; 


-  воспитание у детей культуры сольного музицирования; 


- подготовка одаренных детей к поступлению в образовательные учреждения, реализующие основные профессиональные образовательные программы в области музыкального искусства по специальности «Фортепиано». 


- формирование у одаренных детей комплекса знаний, умений и навыков, позволяющих в дальнейшем осваивать основные профессиональные образовательные программы в области музыкального искусства; 

2. Развивающие: 


- приобретение детьми опыта творческой деятельности; 


- выработка у обучающихся личностных качеств, способствующих освоению учебной информации, приобретению навыков творческой деятельности, умению планировать свою домашнюю работу, осуществлению самостоятельного творчества, умению давать объективную оценку своему труду, формированию навыков взаимодействия с преподавателями и обучающимися в образовательном процессе, 

3. Воспитательные: 


- воспитание и развитие у обучающихся личностных качеств, позволяющих уважать и принимать духовные и культурные ценности разных народов; 


- формирование умения у обучающихся самостоятельно воспринимать и оценивать культурные ценности; 


- формирование у обучающихся эстетических взглядов, нравственных установок и потребности общения с духовными ценностями; 


-  воспитание у учащихся уважительного отношения к иному мнению и художественно-эстетическим взглядам, пониманию причин успеха/неуспеха собственной деятельности, определению наиболее эффективных способов достижения творческого результата. 


- воспитание детей в творческой атмосфере, обстановке доброжелательности, эмоционально-нравственной отзывчивости, а также профессиональной требовательности.
2.3.Планируемые результаты 

В результате обучения импровизации и композиции (в том числе с помощью  настоящей методической разработки), учащиеся приобретают следующие знания, умения, навыки:


-  знание основ композиции, формообразующих элементов, общих принципов развития исходного материала (мотива и его развития), фразировки; 


-  знание особенностей разностилевой артикуляции, акцентирования; 


- освоение импровизационных технологий и принципов их организации; 


-  освоение различных ритмических, гармонических, мелодических моделей; 


-  навыки транспонирования (секвенцирования); 


-  навыки чтения с листа 


-  навыки игры по слуху. 

Занятия импровизацией и композицией с данными методическими рекомендациями направлены на приобретение учащимися следующих знаний и умений:

- знания характерных особенностей музыкальных жанров и основных стилистических направлений; 


-  знания музыкальной терминологии; 


-  умения грамотно исполнять музыкальные произведения как сольно, так и при игре в ансамбле; 


-  умения самостоятельно разучивать музыкальные произведения различных жанров и стилей классической, джазовой и эстрадной музыки; 


-  умения создавать художественный образ 

-  умения использовать специфические импровизационные приемы в своей практической деятельности; 


-  умения самостоятельно преодолевать технические трудности при разучивании несложного музыкального произведения; 


- освоение импровизационных технологий и принципов их организации; 


-  навыков чтения с листа несложных музыкальных произведений; 


-  навыков подбора по слуху, импровизации и сочинения в простых формах; 


- первичных навыков в области теоретического анализа исполняемых произведений; 


- навыков публичных выступлений;
ГЛАВА 3. РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКИХ НАВЫКОВ
3.1.Совместное творчество преподавателя  и ученика в работе над композицией

В своей работе с учениками я столкнулась с тем, что просто играть упражнения для пальцев детям неинтересно и скучно. Эти простые упражнения мы с детьми брали из разучиваемых ими произведений – технически трудное, или просто неудобное в исполнении на данный момент работы над пьесой место вычленяли из текста и играли отдельно. 
Чтобы добавить увлекательности этому процессу, совместно с ребенком мы придумывали и подставляли слова, а потом и гармонизовали эти короткие отрывки. 

Несколько таких упражнений дети, по своему усмотрению, в произвольном порядке, складывали вместе – получалась целая пьеса. 

Так появился сборник детских пьес и этюдов – ребята их сами называли и эти “программные” пьесы, выросшие из коротких упражнений, играли с большим удовольствием. 

В таком совместном творческом процессе у ребенка появляется ощущение сопричастности к искусству сочинительства. Наблюдая с какой легкостью рождается новое музыкальное произведение, у ребенка исчезают психологические барьеры перед процессом сочинения – он перестает бояться, что у него не получится, и постепенно начинает самостоятельно творить, сочинять, складывая сначала усвоенные на упражнениях блоки-формулы и переходя к своим собственным “музыкальным выдумкам”, как мы их называем в классе. 

Эти пьесы-этюды выполняют еще определенную репертуарную роль – детям интересно играть произведения о том, о чем они думают (ведь слова сочиняют они сами, хоть и не без моей помощи), произведения, написанные тем музыкальным языком, который им близок (ведь в них присутствуют их собственные мелодические “находки” и гармонизация).

Не секрет, что каждая эпоха имеет свой музыкальный язык, а дети его очень тонко чувствуют, являются носителями этого языка, и, “говоря” этим языком на инструменте с бóльшим пониманием осваивают искусство интонирования, выразительного исполнения. 

Также эти программные этюды выполняют роль “нескучных” технических упражнений, направленных на развитие определенных технических навыков и тренировку сложных в исполнении мест, которые встречаются в  классических произведениях.
3.2. Основные формы работы
Несмотря на то, что творческий процесс, казалось бы, вещь достаточно спонтанная и бесконтрольная, однако в работе с детьми требуется четкое структурирование даже такого свободного художественного действия: последовательное совмещение форм работы.

Выделяются четыре основных формы работы: 

1) Теория – повторение, разъяснение ранее пройденных и получение новых сведений по теории музыки (по сольфеджио, гармонии, музыкальным формам, инструментоведению, музыкальной литературе). Знакомство с новой музыкой включает ее прослушивание, обсуждение и анализ. Обобщая, можно сказать, что теоретическая часть – это получение новых и повторение уже известных профессиональных сведений. Источник сведений – учитель.


2) Упражнения – разнообразные эскизы и наброски, импровизации, выполняемые в соответствии с заданием учителя без специальной задачи сделать из них самостоятельные художественно ценные произведения. А также детальный анализ музыкальных произведений. Упражнения выполняются учеником самостоятельно (на уроке и дома) после объяснений учителя.


3) Практика – собственно сочинение произведений и композиторская работа над ними (самостоятельно и совместно с учителем). Импровизация на заданную тему.

4) Работа над исполнением – заключительный этап работы над готовым произведением. Его цель – качественное, артистичное и осмысленное исполнение собственного произведения с максимально точной передачей авторского замысла. 

Все перечисленные формы работы в обязательном порядке присутствуют в учебном процессе, каждая форма содержит неограниченное количество конкретных вариантов. По сравнению с другими занятиями (особенно теоретическими), занятия  композицией и импровизацией  предполагают большую свободу в организации структуры урока. 

На практике редким является случай, когда в рамках одного урока представлены все четыре формы работы. Иногда все время занимает теоретическая часть – например, прослушивание и анализ; иногда, в период творческого подъема, времени едва хватает на практику – собственно работу над произведением; перед публичным выступлением, как правило, несколько уроков целиком посвящены исключительно работе над исполнением.


Нет необходимости посвящать ученика в структурные подробности процесса обучения, упоминать о наличии названных форм работы – это только нарушит целостность восприятия и естественную логику событий. Одна форма работы перетекает в другую, тот или иной вариант этой работы вызван возникшей практической потребностью.


Можно обратить внимание на наличие анализа как конкретного варианта работы – в теоретической части и одновременно в разделе упражнений. В теоретической части анализ – это разбор произведения учителем для ученика. Анализ же как упражнение означает, что ученик анализирует произведение самостоятельно с той точки зрения, с которой предлагает это сделать учитель.


Работа над исполнением является очень значимой в творческом процессе, так как удачное, или неудачное исполнение собственного произведения, либо обработки может существенно повлиять на дальнейшее желание ребенка заниматься творчеством, на самооценку его как композитора. Здесь педагог должен выступить очень тонким психологом. Дело в том, что в процессе обучения композиции очень важным моментом является публичное исполнение собственного произведения. Иначе говоря, все пьесы, написанные учеником, должны так или иначе быть выучены и исполнены – если не на концерте и не на конкурсе, то в классе перед другими детьми, преподавателями или родителями. Те эмоции, которые ребенок испытывает, исполняя собственное произведение на публике, та похвала и критика, которую он слышит от учителей и одноклассников, то событие, которым является первое публичное исполнение его произведения – все это неотъемлемые части бесценного творческого опыта, и только при этих условиях у ученика складывается целостное ощущение от творческого процесса.


Отдельно следует сказать о внеклассной работе. Относительно занятий композицией и импровизацией внеклассной работой можно назвать практически все, что происходит с ребенком – как в рамках музыкальной жизни, так и вне этих рамок. Учитель со своей стороны должен рекомендовать посещение тех или иных музыкальных концертов, прослушивание, просматривание и чтение того или иного материала. При этом желательно, чтобы рекомендуемые источники новых сведений и впечатлений были как можно теснее связаны с интересами ученика на данном этапе его творчества и развития. 
3.3. Основные методы и приемы развития творческих навыков


В работе над импровизацией и сочинением  мы с детьми учимся  применять разные методы развития музыкального материала. Последовательно попробуем сначала один,  затем второй, третий – Дети учатся, копят опыт, прежде чем начать сочетать все методы вместе.

Вот некоторые приёмы импровизации: 

1) Гармонический: 

- усложнение гармонии, и придание ей современности (сделать её острой), или, наоборот, придание ей чистоты и прозрачности. 

- поменять лад  - наиболее доступный, но очень выразительный приём для начинающих (например, был мажор – поменять на мигор, провести то же самое в миноре); перегармонизовать мелодию – то есть подобрать к ней новое сопровождение, «новое освещение», с новым аккомпанементом мелодия будет звучать по-другому; 

- поменять гармонический стиль (тоже метод раскраски) – скажем, все классические гармонии заменить джазовыми, и т.д. 

- мелодический способ импровизации подразумевает работу с мелодией, её изменение или создание (если она отсутствует). Здесь можно: сделать зеркальное обращение мелодии, теоретически это очень просто – просто заменить движение вверх движением вниз и наоборот (используя технику обращения интервалов), но практически нужно полагаться на чувство меры и опыт (здесь необходимо чуткое ухо и участие педагога - будет ли это хорошо звучать?), и может быть применять этот приём импровизации только эпизодически. 

- Украсить мелодию мелизмами: форшлагами, трелями, группетто и мордентами – сплести своеобразное мелодическое кружево. Если в мелодии есть скачки на широкие интервалы (сексту, септиму, октаву), их можно заполнить быстрыми пассажами; если в мелодии есть длинные ноты, их можно раздробить на более мелкие с целью: а) репетиции (повторения несколько раз), б) опевания (окружить соседними нотами основной звук, тем самым выделяя его).

-  Сочинить новую мелодию-ответ к той, что звучала ранее. Здесь требуется подойти  по-настоящему творчески.
 
-  Мелодию можно разделить на фразы так, как будто это не мелодия, а разговор двух персонажей. Репликами (вопрос-ответ) персонажей можно музыкально поиграться полифонически, перенося их в разные регистры. 
- можно просто заменить штрихи на противоположные (легато на стаккато и наоборот), от этого изменится и характер музыки! 

- Ритмический способ изменений в музыке также играет не последнюю роль и требует от исполнителя, в первую очередь, очень хорошего чувства ритма, так как в противном случае, просто не удержаться в заданной гармонической форме. Начинающим неплохо для этих целей применять метроном, который всегда будет держать нас в рамках. 

- Изменять ритмически можно как мелодию, так и любой другой слой музыкальной ткани – например аккомпанемент. Скажем в каждой новой вариации делать новый тип аккомпанемента: то аккордовый, то чисто басово-мелодический, то разложить аккорды на арпеджио, то организовать весь аккомпанемент в каком-нибудь интересном ритмическом движении (например, в испанском ритме, или по типу польки т.д.).
ГЛАВА 4. ПРАКТИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ ПО РАЗВИТИЮ ТВОРЧЕСКИХ НАВЫКОВ 
4.1. Методические рекомендации к этюдам и пьесам

Данный сборник этюдов и пьес представляет собой достаточно пестрый музыкальный калейдоскоп – произведения разнохарактерные, направлены на решение различных технических, художественных и творческих задач.  Пьесы очень быстро выучиваются детьми наизусть, благодаря повторяющимся мелодическим фигурам и структуре построения музыкального материала. Эти произведения можно использовать как с чисто исполнительской позиции – при этом некоторые пьесы представлены в нескольких вариантах  исполнения – более простом и более сложном, так и как основу для импровизации, композиции. Также различен уровень сложности пьес – примерно от первого до третьего класса музыкальной школы – как объекты исполнительского творчества, в качестве же основы для композиции их можно использовать и в старших классах. 
Этюд «Ветер в березках»

Этюд написан в двух вариантах.  Во втором варианте упрощена партия левой руки в средней части пьесы. Этюд со словами – в словах мы с детьми постарались передать характер того, что происходит в мелодии – в буквальном смысле – на кружении в мелодии в средней части пьесы слова: «Ветер кружит, ветер вьюжит», а в меcте, где постоянно путала пальцы одна моя ученица, она и  предложила такие слова : «Ветер в ветках путается». В отношении исполнения эта пьеса представляет собой трудность в передаче легато, без толчка, незаметно мелодии из правой руки в левую. Также отрабатывается движение «через ноту – через палец», закрепляются определенные аппликатурные принципы – я обычно прошу ребенка самого расставить над нотками нужные номера пальчиков.


Пьеса может звучать как в быстром, так и в медленном темпе.


Как упражнение в композиции можно попросить ребенка сочинить на эти же слова свою мелодию, или поиграть пьесу «по-другому» - пропевая слова и играя только первые восьмушки из четверок восьмых, либо поиграть интервалами пьесу, обьеденяя  в интервалы  по две восьмых (1-2,3-4 , 5-6 и т.д.) Также можно опросить ребенка поиграть с «зеркальной» динамикой это произведение – обратной тем динамическим указаниям, что написаны в тексте – начать форте, серединку – от форте – диминуэндо, и закончить – от форте к пиано: обсудить с ребенком -  меняется ли смысл слов от изменения динамики и т.д.
Этюд «Качели»

Этюд, также как и предыдущий, написан в двух вариантах: в первом добавлена вторая часть. С этим этюдом интересно экспериментировать в плане импровизации  - меняя, например ладовую окраску -  мажор на минор, а также подставляя другие аккорды в сопровождении. Изначально этюд был придуман для отработки сложного в техническом отношении перехода от сильных 3 -5 пальцев в правой руке к слабым 4-5. Девочка, вместе с которой мы сочиняли эту пьесу, боялась качаться на качелях, - сама сочиняла слова. Пьеса ей настолько понравилась, что она из «вариаций» на тему насочиняла чуть ли не целую сонату – постоянно ее играла – и  в результате проблема слабых пальцев была решена.

В качестве эксперимента. Можно предложить ребенку сыграть этюд только аккордами, объединив восьмые в правой руке в аккорды, затем, как еще один вид работы, можно поиграть этот этюд также аккордами в

 правой руке, но уже раскладывая восьмыми интервалы в левой руке.

Этюд «Перелетные птицы»
Пьеса очень быстро выучивается детьми, благодаря постоянно повторяющейся простой мелодической фигуре. Второй вариант данного этюда содержит совсем уж простые облегчения. Здесь тренируем 4-ый палец – движение в правой руке от 1-го к 3-му и 4-му пальцам, а в левой 4-2-ой, 4-1-ый пальцы. Также закладываются интонационные правила исполнения мелодической повторяющейся в этюде фигуры.
Как упражнение – попросить ребенка опять же «поиграть наоборот» - партию правой руки исполнить на октаву ниже и левой рукой, а партию левой руки – на октаву выше – правой. Это задание представляет собой определенную сложность, поэтому, после небольшой разъяснительной и подготовительной работы , можно дать это задание ребенку на дом для самостоятельной работы.

Этюд «Паруса»
Этюд «Паруса»  построен на чередовании квартового хода и хроматической гаммы, направлен на преодоление технических трудностей в исполнении – соответственно кварт и хроматизмов. Несмотря на то, что он называется все-таки этюдом, рекомендуется исполнять его в сдержанном, и даже медленном темпе. Этюд, как можно догадаться, сочинен с ученицей под ее впечатлениями после прочтения произведения А.Грина «Алые паруса».  Как вариант исполнения, можно поиграть пьесу, объединяя разложенные кварты в интервалы. В качестве логической задачи можно попросить ребенка дома поменять минорный лад на мажорный, после обсудить на уроке результаты – это заставляет ребенка задуматься – как именно в данной пьесе получается минор.
Этюд «Догонялки»
Это очень подвижная пьеса – пожалуй, самая быстрая в сборнике – и это тот случай, когда чем быстрее – тем лучше. В первой части этюда развивается техника правой руки – попеременное широкое расположение руки и почти трели секундочек, во второй части – то же, только у левой руки. Как вариант исполнения данного этюда – поиграть с ребенком «пьесу наоборот» - поменяв местами партии правой и левой рук – партию правой руки взять в левую и исполнить ее на октаву ниже, - партию левой руки сыграть правой на октаву выше – обсудить с ребенком результат.

Также представляет интерес поменять лады в первой, второй и третьей частях – мажор поменять на минор и наоборот, стоит дать эту работу, после предварительного обсуждения, на дом, чтобы у ребенка было время обдумать – как сделать переходы из лада в лад. Также обсудить с  учащимся – имеет ли смысл со сменой лада поменять и динамику и почему он так считает – поиграть ему тут же для сравнения оба варианта – обсудить – как ему больше понравилось.
Для усложнения задачи исполнения можно сыграть партию левой руки другими длительностями – не половинками, а четвертными .

Этюд «Море волнуется»

Этюд предложен в двух вариантах – во втором варианте облегчена партия левой руки в средней части. Достаточно быстрая пьеса и представляет собой определенные технические трудности, так как очень быстро «забалтывается». На этом этюде удобно отрабатывать приемы против «забалтывания» - поиграть в медленном темпе правую руку опорным стаккато, затем – «хромающим» ритмом с опорой   на 1-3-5-7 нотки, удлиняя их, за счет укорачивания 2-4-6-8, и наоборот – с опорой на 2-4-6-8 удлиняя их, за счет укорачивания 1-3-5-7.

Этот этюд можно играть как в быстром, так и в медленном темпе.
В качестве творческого задания, попросите ученика сыграть эту пьесу не в Ля-миноре, а в Ля-мажоре – как теперь вы ее назовете?

Этюд «Пчелки»
Этот этюд – один из самых сложных в сборнике – представлен сразу в трех вариантах исполнения. Сложность заключается не только в техническом плане, но и в полифоническом – важно вслушиваться в ведение голосов и в быстром темпе не терять полифонического осмысления музыкального материала. В работе над Этюдом также можно предложить учащемуся играть наоборот – меняя партии правой и левой рук (как в «Догонялках»). Интервалы - половинные в левой руке можно разложить восьмыми , для усложнения исполнения. Также, в качестве эксперимента, можно поменять лад, поиграв этот этюд в мажоре – обсудить с ребенком – как при этом меняется характер музыки.
 «Жираф»
На пьесе “Жираф”, полностью состоящей из движений разложенных октав в правой руке, уже в начальных классах “растягиваем” пальчики. Эту пьесу можно исполнять как в быстром, так и в медленном темпе, кроме  того здесь отрабатывается еще смена 5-го на 1-ый палец на одной клавише.
Предложите ребенку танспонировать мелодию правой  руки в Ре-мажор, в Соль – мажор, а потом сыграть октавы в обратном направлении – не снизу вверх, а сверху вниз – и вот уже перед вами совершенно другая пьеса с программным названием «С горки вниз».
 «Волчата»
Одна из самых любимых мною и детьми пьес  - быстро учится, эффектная и образная. На этой пьесе отрабатываем стаккато в терциях. Основная задача – чтобы терции звучали стройно, не «квакали» и, конечно, как можно выразительнее передать образ.

Над этой пьесой работаем двумя способами: 1) – в левой руке четверти с точкой  меняем на три восьмые – тогда эта пьеса называется «Молоточки» - обсудить с ребенком – как из-за смены длительностей меняется образ 2) – В левой играем четверти с точкой – как написано, а в правой наоборот – укрупняем длительности и играем вместо трех восьмых – четверть с точкой – и тогда уже пьеса называется «Дремучий темный лес»! Предложить ребенку сыграть все три пьесы, сочинить по теме сказку, добавить еще каких-нибудь героев, пофантазировать – как еще можно изменить пьесу, чтобы получить новый образ.  (Один мой ученик неожиданно смело поменял размер пьесы на две четверти, разложил терции восьмые в виде шестнадцатых  (уже не по три в группе, а по четыре), и назвал получившуюся пьесу «Погоня»!)
 «Мальвина и Пьеро танцуют»

Это одна из тех пьес, которые требуют большой предварительной 

беседы с учеником – о жанре, о стиле, в котором написано произведение, о персонажах пьесы и почему в миноре и какие выразительные средства еще присутствуют здесь (например – для чего форшлаги). Попросить ребенка, в качестве творческого задания, придумать – как еще можно сыграть аккомпанемент.
 «Старинный танец»

В этом произведении интересно поработать над добавлением «украшений» - предложить ученику самому придумать – где именно нужны морденты и т.д.Украсить  мелодию мелизмами: форшлагами, трелями, группетто и мордентами. Скачки в мелодии на широкие интервалы можно заполнить пассажами; длинные ноты раздробить на более мелкие с целью: а) репетиции ,б) опевания .


Здесь также нужно провести работу предварительную ввиде слушания музыки в этом стиле.
 «Песня испанских конкистадоров»
Тоже есть о чем побеседовать с ребенком перед разбором этой пьесы – кто такие конкистадоры, какой характер пьесы. Сознательно дан только облегченный вариант – большое поле для творческой деятельности ребенка – посоветовать правую руку усложнить где-то аккордами, где-то октавами, придумать  как разнообразить левую руку.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключение хочется отметить – для того, чтобы научиться импровизировать и сочинять, необходимо… ИМПРОВИЗИРОВАТЬ И СОЧИНЯТЬ, ну и, конечно, иметь огромное желание овладеть этим искусством, а также не бояться неудач. Больше раскованности и творческой свободы! Специфика занятий композицией и импровизацией  обуславливает абсолютный приоритет индивидуального подхода к учащимся. Большая свобода преподавателя в выборе программы, последовательности подачи материала, акцентировке внимания на тех или иных формах работы объясняется творческой направленностью: учащиеся имеют разную степень подготовки и одаренности, преследуют разные цели.


В целом основной вектор учебного процесса можно определить так: от простого к сложному, от интуитивного к осознанному. От простых музыкальных форм – к более сложным, от абстрактного импровизационного содержания – к осмысленному развитию художественного замысла. Можно ли научить сочинять музыку и импровизировать? – вопрос спорный. Однако развитие творческих навыков  ставит целью другое: как можно более полно развить личность и творческие способности ученика.  Совместное творчество преподавателя и учащегося несет в себе очень много плюсов, главный из которых – пробуждение в ребенке творческой инициативы, а собственные сочинения детей, хоть, может быть, они пока не имеют большой художественной ценности, помогают им лучше понимать музыкальный язык в целом и эмоционально открываться навстречу музыке. 
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