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                                                                                                                              Герои никогда не умирают,
  Герои в нашей памяти живут!
Во все времена люди гордились и прославляли, любили и берегли свою Родину, своё Отечество и защищали её от врагов. И таких людей называли героями.
Кто тот человек, на которого мне хочется равняться? Кто тот герой? А что вообще заключается в понятии герой? Давайте поразмышляем. На мой взгляд, это человек, который отличается такими качествами, как смелость, храбрость, мужество и доблесть. Героем называется тот, кто совершил какой-либо подвиг.
Человек, на которого я хочу равняться — это Чеботарев Дмитрий Игоревич.  Я — простая ученица, но для меня большая гордость учиться в нашей школе.  Хочу немного поведать вам о нем.
Родился 5 июля 1986 года в городе Краматорске Донецкой области. После переезда в город Хабаровск с 1996 года продолжил учебу в МБОУ СОШ № 24 имени Д. Желудкова. Занимался плаванием, футболом, посещал в школе другие кружки.
После окончания школы в 2002 г. поступил в Хабаровский промышленно-экономический техникум. После его окончания в 2004 – 2006 гг. проходил службу в рядах Вооруженных сил Российской Федерации (войска МЧС) в селе Анастасьевка Хабаровского района.
С 2015 года Дмитрий Чеботарев проходил контрактную службу в войсках связи в в/ч 16788. В 2018 году в звании прапорщика учился на курсах повышения квалификации в Санкт-Петербурге. В 2021 году в течение семи месяцев проходил службу в Сирийской Арабской Республике. Дмитрий награжден медалями «За воинскую доблесть» II степени, «Участнику военной операции в Сирии» Министерства обороны Российской Федерации, юбилейной медалью «100 лет войскам связи».
С 15 мая 2022 г. принимал участие в специальной военной операции в Украине. 
25 июня 2022 года Чеботарев Д. И. погиб в селе Каменка Изюмского района Харьковской области.
Указом Президента Российской Федерации Чеботарев Дмитрий Игоревич награжден орденом Мужества (посмертно).
Отличался жизнелюбием, широким кругозором, целеустремленностью, умением находить правильные решения в нештатных ситуациях. Такие качества, как общительность, отзывчивость, высокий профессионализм, готовность прийти на помощь товарищам, снискали ему авторитет и уважение. Любящий сын, муж, верный и надежный товарищ. Все свободное время отдавал воспитанию сына.
Девятого декабря в День героев Отечества, состоялось торжественное открытие Парты героя, посвященной выпускнику школы - прапорщику Чеботареву Дмитрию Игоревичу, участнику специальной военной операции.
Парта Героя – это проект, объединяющий поколения. Очень важно, чтобы ребята помнили историю своей страны, знали своих героев. Пожалуй, в каждой школе есть люди, которые стали настоящим примером для подрастающего поколения. Для нас это Чеботарев Дмитрий Игоревич. Сегодня в его честь в школе установлена парта Героя, сидя за которой каждый ученик может почувствовать себя будущим героем.
На мероприятии присутствовали почетные гости, мать, жена и сын героя, а также другие родственники Дмитрия.
Все собравшиеся отметили подвиг Дмитрия Игоревича и выразили глубокую признательность за его самоотверженность и преданность обязанностям.
Почетное право первыми занять место за «Партой Героя» предоставилось лучшим ученикам школы, отличникам в учёбе, победителям предметных олимпиад и творческих конкурсов.
Во все времена люди гордились и прославляли, любили и берегли свою Родину, своё Отечество и защищали её от врагов. И таких людей называли героями.
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. «'OPO]l BOUHCKOW CNABbBI»

Cornacto Ykasy, noueTHoe 38aHue 66110 NpuceoeHo rOPOAY «3a My>KECTBO, CTOMKOCTb 11 MacCOBBbIN repoun3m,
NPOABNEHHbIE 3alWNTHUKaM1 ropopa B 6opbbe 3a cB060AY U He3aBMCUMOCTL OTeYecTBay,

 Xa3PORCK-TopoR 6raroRapHOR RANATH. Ha ero oA e X353pOBEKa KABCETAR CaA3aN € 0GopaHOH OTevecTsa. On H3HANBABHO BasmnK KK BoeNHOE nocenesne
M MCKYCETaa, 28 MewopHAnoR, 6 Gparonnx Saxoponen, 21 soune 2 (oMILe  cran opnocrom Poccun Ha answes Bocrons B soeoi GHOTpa G ATsNEBOCTOuNOR Cronme -
M08 NeCTe Tepoen noiw. Ha6a3e 133y vebmux aanepenn op, 59p16a noTHO ANONCX TEpBENTOR 8 20-u 1o lpwbpoNTORLIM XaBapoc Tan w 8 nepwod KokGANETS
TPRAOR. O Bowicxom nosure oy 1 KB (1925-1928 roa). O Geparon Auypa exan wa 33na ASninesocTouwse awonsun ars $aieros
TEORACHHa BTY TaMATH Y BHOrQ orA M Haam KX YS€6Hut FOR ORI yoeony 5 19411945 roAax. OTOOAS YXGAWAN CONATM U MOPAKH POMNTS AMOHCKHX MIRWTpHCTOR 8 1945 oy
U XaGaponcxa. o Mocksy. Gn nepensw TeAcT cAKTa o Kamirymnumn Aiowens, B watuen ropoe nposeasn
Mexayuapon: nocrasnens oxomaTemuNah Toura:
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BbiNyCKHIKIA HaLG LKonbI ,
OrM6LLIe NPY BLINONHEHNUI BOMHCKOTO Aonra.
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