ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МАТЕМАТИКИ ПРИ ПРОГРАММИРОВАНИИ НА ЯЗЫКЕ PYTHON
IT-технологии в наше время стремительно развиваются. Многие экономические и научные проблемы уже решаются посредством компьютерного моделирования, в связи с чем, растёт спрос на специалистов и математика становится всё более необходимой дисциплиной.
Актуальность темы состоит в том, что математика и программирование неразрывно связаны между собой. Математика — это инструмент, с помощью которого строятся программы. В нашем обществе всё больше требуются IT-специалисты и возрастает спрос на обучение в компьютерной сфере.
Python — высокоуровневый язык программирования общего назначения, с динамической строгой типизацией и автоматическим управлением памятью. Как и большинство языков программирования, Python требует знание математики. 
Математические знания нужны в анализе алгоритмов и структур данных, чтобы оптимизировать вычисления и загрузки процессоров. 
Уровень математических знаний зависит от направления. Среди них:
- Математическая логика — изучает методы доказательства и обоснования математических утверждений. Её используют от создания базовых условий в конструкциях if－else до сложных операций с базами данных. Благодаря математической логике происходят формализация и абстракция решений. 
- Дискретная математика — изучает дискретные объекты, такие как множества, графы, бинарные отношения и функции. Множества, графы и деревья широко используются при проектировании баз и структур данных. 
- Математический анализ — изучает свойства чисел, функций и геометрических объектов, связанных с ними. Производные и интегралы позволяют анализировать и моделировать динамику данных. Матанализ — фундаментальный инструмент в области машинного обучения. 
- Линейная алгебра — изучает векторы, матрицы, линейные преобразования и другие объекты. Она— основа для работы с многомерными пространствами и матрицами, лежащими в основе алгоритмов обработки изображений и фильтрации данных.
- Математическая статистика — это наука о том, как обрабатывать и анализировать данные с помощью математических методов; широко применяется в различных аспектах программирования, повышая качество разработки.
- Теория вероятностей — это раздел математики, изучающий случайные события и их вероятности. Применяется в специальных случаях (например, в байесовском программировании).
Математический функционал Питона состоит из типов данных и встроенных функций.
В Python существуют 5 типов данных, а также 2 вида математических операторов: арифметические и сравнительные. 
Библиотека math является встроенным модулем Python. Чтобы подключить модуль, необходимо его импортировать, т.е. использовать операцию import. Встроенный модуль math в Python предоставляет следующий набор функций: теоретико-числовые и функции представления, степенные и логарифмические, тригонометрические, угловые преобразования, гиперболические и специальные функции.
[bookmark: _GoBack]Знание математики играет ключевой роль в современном обществе, стремящемуся к дальнейшему техническому прогрессу. Python, как и многие другие языки программирования, требует определённого профессионального уровня знаний по разным разделам математики и имеет широкий базовый математический функционал.
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