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Современного человека окружает огромное информационное поле, в котором он должен не только ориентироваться, но и использовать его в своих целях, проверять на достоверность и применять разные подходы к запоминанию. Об этом в своей статье рассуждает Кулаева Татьяна Сергеевна [18].  В своей работе автор говорит о том, что выпускники школы должны уметь не только анализировать, но и проверять факты на правдивость и быть человеком со своим багажом знаний. Поэтому в современных реалиях важно развивать мышление школьников, так как в будущем им придется выполнять задачи, основанные на материале школьной программы, но более сложные и объемные. 
В век информационных технологий, где нужно постоянно учиться и переучиваться, необходимо найти такие методы обучения, которые не только ускорили бы образовательный процесс, но и повысили его качество. Об этом упоминается в труде Калмыковой Надежды Васильевны [13]. Действительно, современному учителю важно дать  не только основы своего предмета детям, но и его применение в жизни, понимание метапредметных связей и принципов. С помощью вдумчивого применения современных образовательных технологий, эти задачи решаются быстро и качественно.
	Для того, что бы развивать мышление у учащихся, учителя могут использовать современные технологии и методики. Они позволяют проводить урок интересней и увлекательней, чем обычный. Но самое главное – с их помощью занятие проходит продуктивнее, чем стандартное. Одним из таких продуктивных технологий является технология развития мышления учащихся на основе информационных тематических карт.
	По действующему ГОСТу Р ИСО/МЭК можно увидеть такое определение тематических карт: «Тематическая карта: Технология для кодирования знаний и связывание этих закодированных знаний с релевантными информационными ресурсами» [12]. Это определение отражает основной смысл данного термина. Действительно тематическая карта отражает спектр краткой и важной информации по теме, которая компактно размещена в определенной форме. Дополним же этот термин, что бы прояснить, что такое информационно-тематическая карта.
Информационно-тематическая карта – это таблица или  изображение, на которой представлена информация о каком-либо конкретном объекте или явлении, относящемся к определенной тематике. Такие карты могут включать в себя основные аспекты какой либо темы, формулы, основное содержания и важные понятия в удобной для запоминания форме.
Они включают в себя принцип наглядности. Вот что о нем пишет Собко Ольга Васильевна в своей статье: «Использование графической наглядности способствует формированию у студентов умения выделять главное в изучаемом материале, развитию логического мышления, активизирует мыслительную деятельность, что является предпосылкой мотивации изучения предмета, развивает умение увидеть большую тему в целостном виде, позволяет теоретический материал усваивать осмысленно.» [26]. Действительно в современном мире каждый день появляется много новой информации, требующей запоминания. Ольга Васильевна, в своем труде, утверждает, что наглядность основной и самый эффективный способ запоминания и усвоения знаний. Принципом наглядности всецело пропитана технология использования информационно-тематических карт.
	Информационно-тематические карты используются в разных сферах жизнедеятельности человека, в том числе и в образовании. Это удобная форма для записи нового материала, облегчающая его запоминание и повторение. Что бы составить подобную карту потребуется получение информации, ее тщательный анализ, выделение главного среди сплошного блока текста. Эти действия способствуют более осознанному запоминанию нужных знаний, проводит ассоциативные связи между понятиями. В совокупности эти манипуляции над изучаемым материалом развивает мышление у человека.
Анализ литературы показывает нам, что данная технология довольно эффективно работает в ученом процессе. Проверим данное утверждение экспериментальным путем.
Педагогическое исследование мы проводили на базе МАОУ СОШ №7, города Ишима, среди учащихся 5-ых классов. Для анализа результата эксперимента использовали критерий Стьюдента. По нему мы сравнивали успеваемость за предыдущую четверть и после контрольного теста, который проводился после изучения темы с использованием информационно-тематических карт. Исследование показало, что учащиеся повысили свою успеваемость и обучаемость после применения данной технологии, что показывает ее эффективность в образовательном процессе. Так же, анализируя заинтересованность детей к данной технологии при заполнении информационных карт, можно сделать вывод о том, что у учащихся повысилась мотивация к изучению математики. Следовательно мы можем говорить о том, что данная технология подходит не только в целях улучшения успеваемости детей, но и для повышения заинтересованности и внутренней мотивации для изучения нового материала.
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