Подвиг младшего сержанта Сидорова Ивана Николаевича
В обрамлении гвардейских лент на памятной доске с именами погибших в годы Великой Отечественной  войны, что установлена на памятнике воину – освободителю в селе Вергулевка, Луганской Народной Республики, значится имя младшего сержанта Сидорова Ивана Николаевича, который погиб в конце февраля 1942 года. Он служил в составе 395-го отдельного погранполка.
[bookmark: _GoBack]Осенью 1941 фашистские войска рвались к Донбассу, чтобы овладеть богатым промышленным краем и крупными железнодорожными станциями. В боях за донбасскую землю, обороняя ее от фашистских захватчиков, сражались многие воинские части 18 – й армии южного фронта. Ожесточенные бои шли на комиссаровской земле, в их числе и 395 погранполк, в котором воевали русские, украинцы, белоруссы, казахи и многие представители других национальностей. Среди них был и младший сержант Сидоров.
По воспоминаниям жителей сел Вергулевки и Комиссаровка, Сидоров родился в Курской области и перед войной работал водителем – киномехаником. Молодой, вихрастый парень ездил по населенным пунктам с передвижной киноустановкой и показывал людям отдаленных сел и поселков фильмы. А весной 1941 года, перед самой войной, был призван в армию в пограничные войска. Знал ли молодой, веселый парень, что скоро вместо показов фильмов он будет участвовать в жарких боях за Донбасс, подвозить снаряды к артиллерийским орудиям. Старожилы сел вспоминают, как в конце декабря 1941 года и начале января 1942 года бойкий и смелый водитель машины вместе с боеприпасами под вражескими обстрелами подвозил снаряды и еду к линии фронта. А немного раньше, именно он помогал колхозникам совхоза имени Ильича, эвакуироваться в Россию, в далекую Саратовскую область, спасая людей, скот и технику, выводя их с территории приближающегося фронта. В эти дни местные жители узнали, что отец молодого бойца погиб в начале войны в Финляндии и что в далекой Курской области у него есть мама и сестренка, оставшиеся на прифронтовой территории.
В один из февральских дней 1942 года гитлеровские солдаты предприняли попытку со стороны села Вергулевки захватить село Комиссаровку. Разгорелся жаркий бой, в котором, по воспоминаниям старожилов, с обеих сторон приняли участие более три с половиной тысячи солдат и офицеров. Именно в этом бою младший сержант сидоров взял в руки оружие и участвовал в отражении атаки гитлеровцев. Получив ранение в руку, он не оставил своих однополчан, вместе с ними продолжал отражать атаку немцев. К концу боя он уничтожил семь вражеских противников , а сам получил смертельное ранение в голову. Умер, так и не покинув оборонительного окопа. Боевые товарищи похоронили его невдалеке околицы села и отправили матери и сестре письмо о героическом подвиге их сына и брата.
А в 1965 году с помощью местных жителей было установлено место захоронения, и останки младшего сержанта Сидорова Ивана Николаевича были перезахоронены в братскую могилу погибших воинов в селе Вергулевка. Так на памятной плите появилось имя героя, бойца, защитника своей Родины. Память о веселом о общительном водителе военного грузовика живет на комиссаровской земле и поныне.
В 1985 году из Курской области, родного села Сидорова, на Вергулевку была передана шкатулка с курской землей, которая была отнесена на братскую могилу, где находятся останки младшего сержанта, героя войны Сидорова Ивана Николаевича.
