В настоящее время, как на региональном, так и на федеральном уровнях активизировались задачи духовно-нравственного воспитания, которые сформулированы в главных нормативных документах образовательной политики. Задачи усиления воспитательного потенциала системы образования рассматривается в качестве важнейшего целевого ориентира государственной политики в Российской Федерации, что нашло отражение в ряде стратегически значимых государственных документах последнего времени.

Одним из принципов государственной политики, обозначенных в законе « Об образовании в РФ» является защита и развитие системой образования национальных культур, региональных традиций и особенностей в условиях многонационального государства…( ст.2 п.2) .Содержание образования должно обеспечивать формирование духовно- нравственной личности. (ст.14. п.2.)

Однако главная тенденция проявляется сегодня в интеграции в сохранении духовного здоровья молодежи и школьников.

И хотя системы церковного и светского образования - это два разных по содержанию, формам и средствам направления. В духовно-нравственном воспитании в них все же определены единые подходы в постановке задач по становлении духовно богатой и нравственно здоровой личности: « создание условий для формирования духовно- нравственного облика подрастающего поколения на основе традиционной ментальности, что будет способствовать обеспечению условий для сохранения и развития Российской государственности и национально- культурной идентичности российского общества на основе отечественных традиций и ценностей» ( Концепция государственной политики в области духовно-нравственного воспитания детей в России и защиты их нравственности», разработанная на период 2008-2015г.г.

Проектирование и конструирование подходов к духовно-нравственному воспитанию школьников предполагает всесторонний анализ содержательной сущности его духовной и нравственный сфер и соответствующее категориальное определение таких ключевых понятий как «образование», «личность» «воспитание». «обучение», «культура», «духовность», «нравственность». « православное ( церковное) Воспитание».
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