                 Сценарий  торжественного мероприятия, посвящённого Дню Победы
[bookmark: _GoBack]                     «Поклонимся великим тем годам…»
                                      (7 мая 2024 г.)
1.Звучат песни, посвященные Дню Победы, песни военных лет.
                            2. Включается видеоролик 
                          3.Торжественные фанфары для открытия мероприятия
                                       (музыка песни  «День Победы».)

Ведущий 1: Добрый день, дорогие друзья! Сегодня, в преддверии великого праздника – Дня Победы мы встречаемся с вами, чтобы почтить память всех, кто на своих плечах вынес ужасы войны и приблизил День Победы!

Ведущий 2: Победы добра над злом!

Ведущий 3: Весь советский народ встал на защиту нашей Родины, в тылу и на фронте все приближали Победу как могли! 
          
 Ведущий 1: Внимание всем! Звучит гимн Российской Федерации.

              Звучит Государственный гимн Российской Федерации.

Ведущий 2: В каждой российской семье есть свой герой и в канун праздника Дня Великой Победы на школьных окнах размещены портреты родственников учащихся и учителей нашей школы. Это портреты и участников Великой Отечественной войны, и тружеников тыла, и современных героев, погибших при участии в Специальной военной операции. Это они на собственных плечах вынесли все ужасы войны и внесли свой вклад в большую Победу.

Ведущий 3: Великая Отечественная война длилась 1418 дней. 4 года ожесточенных сражений и подвигов в борьбе с фашистскими захватчиками. В этом году отмечается 80 лет Крымской наступательной операции, в результате которой Севастополь и Крым были освобождены от немецко-фашистских захватчиков. Крымская операция длилась с 8 апреля по 12 мая 1944 года и является одной из самых значимых в истории Великой Отечественной войны.

Ведущий 1: Оккупанты полностью или частично разрушили и сожгли 1710 городов и поселков, свыше 70 тысяч сел и деревень. В годы войны погибло почти 30 миллионов человек, защищая свой дом, свою семью, свою Родину! Только вдумайтесь в эти страшные цифры – более 30 миллионов. В каждой семье есть свой герой!

Ведущий 2: Наш долг – пронести сквозь годы, передавая от поколения к поколению, историю о тех страшных событиях, память о подвиге всего народа нашей Великой страны, чтобы никто и никогда не смог забыть уроки истории и ту роль, которую сыграла наша страна в победе над фашистской чумой!





Ведущий 3:  Из Богородского района на фронт ушли 7894 человека, погибли - 4270. Пятеро стали Героями Советского Союза. Это Банников Борис Фёдорович, Любов Михаил Фёдорович, Обухов Николай Феоктистович, Чирков Семён Николаевич, Шубников Александр Павлович. 

Ведущий 1: Славными страницами вошёл в летопись военных дел и трудовой героизм богородчан. Все тяготы тыла легли на плечи женщин, они были на самых ответственных участках колхозного производства.
В районе 25 женщин работали председателями колхозов, 243 — бригадирами полеводческих бригад, 111 — заведующими животноводческими фермами. 

Ведущий 2: Вдова погибшего на фронте мужа Анисимова Ивана Алексеевича, уроженца д. Ряби Спасского сельсовета, Евдокия Ивановна вспоминает: «Усадьбы женщины-солдатки пахали без лошади, «на себе». Шестеро женщин впрягались в плуг и тянули его за собой, оставляя борозду свежевспаханной земли. Заморенные лошадки работали плохо. И корма с поля для общественного животноводства приходилось доставлять на своих плечах или впрягаться в сани. А сами-то — полуголодные. Хлеб, какой водился в доме, оставляли детям. Сутками приходилось работать на обмолоте зерна. А посмотрели бы вы на поле, убранное вручную женщинами и подростками. Ни одного колоска не найти на этом поле, все убирали чисто».

Ведущий 3: Солдаты, пришедшие с войны, не любили рассказывать о том, как они воевали. Тяжело было об этом вспоминать. Но их потомки: дети, внуки, теперь уже правнуки – бережно хранят в памяти то немногое, что осталось от фронтовиков. Слово предоставляется ученице 6 класса Кропачевой Елизавете 
                                            (Презентация о прадеде) 

Ведущий 1: Официальным символом Победы советского народа и его Вооруженных сил над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, является Знамя Победы – штурмовой флаг 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, водруженный 1 мая 1945 года на крыше здания рейхстага в городе Берлине
                            ( Изображение знамени на экране)

Ведущий 2: Оно представляет собой прикрепленное к древку прямоугольное красное полотнище, на лицевой стороне которого вверху у древка изображены серебряные пятиконечная звезда, серп и молот, на остальной части полотнища перед отправкой в Москву была добавлена надпись белыми буквами в четыре строки: «150 стр. ордена Кутузова II ст. Идрицк. див. 79 C.К. 3 У.А. 1 Б.Ф», что означает наименование дивизии.

Ведущий 3: И сегодня Знамя Победы – это символ героической истории России, важнейшая государственная реликвия Российской Федерации.

  Ведущий  1:  У  нас  в  гостях ветеран труда, бывший ветврач совхоза «Богородский», чьё детство выпало на годы Великой Отечественной войны, Мария Андреевна Хохрякова.




Ведущий 2: Уважаемая Мария Андреевна расскажите нам, пожалуйста, что значит для Вас День Победы.

Ведущий 3: Мы  благодарим Вас, Мария Андреевна,желаем здоровья ,бодрости духа и мирного неба.
                                (выступление Марии Андреевны)

Ведущий 1: Мы все - правнуки и внуки, сыны и дети героического народа!

Ведущий 2: Мы должны с вами знать и помнить, что Россия – это сила, скрепляющая представителей самых разных народов в единое целое. Я горжусь тем, что родился и живу в России.

Ведущий 3: К сожалению, не все герои вернулись домой, но мы всегда помним о них, об их мужестве, отваге, проявленных при исполнении воинского долга.

Ведущий 1: Право жить под мирным небом нам дано нашими дедами и  прадедами,  нашими  героями.  Вечная  Слава  героям,  павшим  за  свободу и независимость нашей Родины! Если объявить по каждому погибшему в годы Великой Отечественной войны минуту молчания, страна будет молчать 57 лет.

Ведущий 2: Через века, через года, – помните!

Ведущий 3: О тех кто уже не придет никогда, – помните!

Ведущий 1: Люди! Покуда сердца стучатся, – помните!

                 Какою ценой завоевано счастье, – пожалуйста, помните! 
                                  (Звук метронома)

Ведущий 2: По всей стране от края и до края, Нет города такого, нет села, Куда бы ни пришла Победа в мае Великого девятого числа!

Песня «День Победы»

Ведущий 3: Сколько бы ни прошло лет, мы всегда будем помнить наших прадедов, наших родных и близких – всех, кто погиб, сражаясь за Родину.

Ведущий 1: И всегда – в дни личного счастья и в дни всенародного торжества – мы будем приходить к памятникам, к обелискам, к вечному огню.

Ведущий 2: Мы наследники героического прошлого своей страны, и от нас зависит судьба будущих поколений. Память о войне жива в нас. Она находит десятки путей, чтобы не покинуть человеческое сердце.

Ведущий 3:
Приглашаю всех присоединиться к всероссийским акциям, проходящим сейчас по всей стране. Акции «Окна Победы», «Мой герой», «Песни Победы»,
 «Георгиевская ленточка».
Ведущий 1: Давайте вместе делать добрые дела! Поздравьте ветеранов, окажите им посильную помощь, проведите субботник возле памятника, возложите цветы в память о подвигах, совершенных во имя Отечества.

Ведущий 2: Наша память соединяет прошлое и будущее.

Ведущий 3: От всей души поздравляем всех с великим праздником! Пусть сердца наши бьются в такт с сердцем Родины, и пусть наши дети, и внуки наших внуков будут помнить о стойкости и мужестве нашего народа и гордиться подвигами его героев!

Ведущий 1: 9 мая навсегда останется самым большим и светлым праздником в каждой семье всех поколений, отменить который не сможет само время!

Ведущий 2: Мы благодарим всех, кто принял участие в сегодняшнем мероприятии, надеемся, что память о мужественных годах Великой Отечественной войны поможет пережить россиянам все трудности, встречающиеся на нашем пути!

Ведущий 3: До свидания! До новых встреч!

