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  Миссия "Движения первых": быть с Россией,
                                                                              быть человеком, быть вместе, быть в движении, 
                                                                               быть первыми

          В России развивается и расширяется новое детско-молодежное объединение «Движение Первых». В самых разных уголках страны его участники знакомятся и дружат, объединяются, вносят свой собственный вклад в будущее страны и вместе постигают традиционные ценности российского общества.  
19 декабря 2022 года делегаты первого съезда Российского движения детей и молодежи утвердили название организации. На голосование было вынесено пять вариантов: "Движение первых", "Пионеры", "Движение имени Гагарина", "Новое поколение" и "Юность". В результате большинством голосов было выбрано "Движение первых". 
Закон о создании в РФ молодежного движения был подписан президентом страны Владимиром Путиным 14 июля 2022 года. Целями и задачами движения являются подготовка детей и молодёжи к полноценной жизни в обществе, включая формирование их мировоззрения на основе традиционных, российских, духовных и нравственных ценностей; содействие проведению государственной политики в интересах детей и молодёжи; содействие воспитанию детей и организации досуга детей и молодёжи; создание равных возможностей для всестороннего развития и самореализации детей и молодёжи.
В декабре 2023года в Хоринском филиале ГБПОУ «БРИТ» была открыта первичная организация «Движение Первых», осуществляя свою деятельность  по направлениям:
культура и искусство «Создавай и вдохновляй»; волонтёрство и добровольчество «Благо твори»; патриотизм и историческая память «Служи Отечеству»; спорт «Достигай и побеждай»; здоровый образ жизни «Будь здоров»; Экология и охрана природы «Береги планету!»; медиа и коммуникации «Расскажи о главном».
Первичное  отделение — это модель  самоуправления. Здесь студенты могут предлагать свои инициативы, проводить свои мероприятия. Также они могут участвовать в мероприятиях местного отделения, региональных и всероссийских. Это возможность продвигать свои идеи на более высоких уровнях, презентовать себя в регионе и даже стране, выигрывать, путешествовать, знакомиться с новыми людьми и получать все возможности для самореализации. Сейчас у каждого студента есть возможность использовать свою энергию и получить поддержку в нашем Движении.
Началось знакомство студентов с «Движением Первых» с Дней РДДМ, ребята в форме большой квест-игры познакомились с направлениями, в форме подвижных и тимбилдинговых игр, получили новые знания. Участвовали в проекте «Команда «Первых» в действии!» На первом этапе проекта студенты Хоринского филиала БРИТ приняли участие в двухнедельном онлайн-марафоне «Команда «Первых» просто действуй!». На марафоне студенты узнали о том, как развивать пять гибких навыков; как на практике применить новые знания; как прокачать креативное и проектное мышление; как стать более востребованным специалистом в будущем. На  втором этапе проекта приняли участие в Региональном этапе конкурса «Команда первых», где стали призёрами и заняли 3 место в номинации «Коммуникабельность».
 Патриотическое воспитание – это то, на что направлена наша деятельность «Команды Первых». Активисты принимают активное участие в мероприятиях районного, республиканского уровня. В направлении «Патриотизм и историческая память» в Хоринском филиале был открыт уголок памяти и сад памяти в честь погибших выпускников в зоне СВО. Принимали  участие в различных мероприятиях таких  как: Парад Победы, митингах, посвященных выводу войск из Афганистана, День государственного флага, День солидарности в борьбе с терроризмом, «Знамя Победы», а также в различных акциях: «Георгиевская ленточка», «Сад памяти» «Голубь мира», «Окна Победы» и другие.
В сентябре в нашем районе состоялось ещё одно уникальное мероприятие! Наши студенты стали участниками Всероссийской акции «Первая помощь». Уроки и мастер классы были организованы на базе Первичных отделений, а также в рамках туристического похода к Лику Будды Шакьямуни с главой района. «Первые» отправились в поход с Главой района к подножию горы Баян-Хонгор. За несколько часов ребята преодолели расстояние- почти три километра по грунтовке пешком, а потом в гору, к Святыне-33-метровому Будды Шакьямуни. В рамках похода состоялось мероприятие «Классная встреча» активистов «Движение  Первых» с Главой Хоринского района.
 В рамках общероссийской акции взаимопомощи "Мы вместе", студенты помогают российским военнослужащим, а также их семьям и словом, и делом. Уже сделано несколько десятков окопных свечей, сплетены маскировочные сети, оказана помощь семьям участникам СВО. Но самый большой интерес вызвала акция "Добрые письма". Сотни  посланий отправили ребята на фронт. В них не только теплые слова поддержки и благодарность за спокойные ночи и мирное небо, но  и пожелания о скорейшем завершении войны и возвращение домой российского солдата, защищающего свою Родину. 
Я охватила лишь часть направлений по которому работает первичная организация «Движения Первых» Хоринского филиала.  Мы тесно взаимодействуем с отделом образования, образовательными учреждениями, с  учреждениями  культуры района. У нас есть наставники — педагоги, которые направляют ребят. Мне бы хотелось, чтобы рядом были еще родители, бабушки, дедушки, готовые помочь. То есть, все те, кто сегодня развивается вместе с ребенком и делает все, чтобы шел воспитательный процесс, чтобы молодежная политика работала. И я надеюсь, что все, кто присоединится к этому движению, будут помнить, что наша задача — быть первыми.    Быть частью движения означает обрести право на собственное мнение, получить возможность реализовать свой потенциал и творческие идеи. Быть частью Российского движения детей и молодежи означает стать лучшей версией себя, иметь высокие моральные ценности и постоянное стремление к самосовершенствованию.  
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