Урок – беседа «Откуда есть пошла славянская письменность»
(Ко  Дню славянской письменности и культуры)
Россия, Приморский край, 
Хорольский округ, пгт. Ярославский,                                                                         
МБОУ СОШ пгтЯрославский
                                                                                Урок подготовлен и проведен:
                                                                                   Учителем начальных классов (для учащихся адаптивного класса)
                                                                                    Ениной Галиной Сергеевной
Цель: активизировать интерес учащихся к славянской письменности; создать условия для демонстрации знаний и умений в области славянской письменности.
Тип урока: урок повторения и закрепления изученного ранее материала.
Вид урока: урок – беседа.
                                                            Ход урока.
1.Вступительная часть.
Я люблю свой родной язык.
Он понятен для всех,
Он певуч.
Он, как русский народ, многолик, 
Как держава наша, могуч.
Хочешь – песни, гимны пиши, 
Хочешь – выскажешь боль души.
Будто плоть земная, живуч.
Изучайте родной язык!
В нем былинное волшебство
И надежд людских торжество.
Он и в книгах живой родник.
Постигайте, как жизнь, его. 
* Автор этого замечательного стихотворения  А. Яшин
* Этим стихотворением мы открываем урок, посвященный Дню славянской письменности и культуры.
* Сегодня мы еще раз убедимся в том, что «Нам дан во владение самый богатый, меткий, могучий и поистине волшебный русский язык» (К.Г.Паустовский)
* Наш урок будет проходить в творческой мастерской – «История языка».
* Дорогие знатоки и любители русского языка!
* Мы с вами совершим увлекательное путешествие по страницам славянской письменности и поговорим об истории языка.
* Историческая справка. Слово учителя  - 24 мая 2024 года во всех странах, где живут славяне, празднуют День славянской письменности и культуры. 
* О славянской  письменности – не большое сообщение учащегося.
* Весь 2023 - 2024 учебный год в классе мы проводили конкурс «Король письма». На выставке «Лучшие тетради нашего класса» всего 3 тетради (учитель называет фамилии учащихся и поздравляет с победой в конкурсе, награждает грамотами).
* Cвятые Кирилл и Мефодий – не большое сообщение педагога-библиотекаря.
* Педагог-библиотекарь МБОУ СОШ пгтЯрославский сообщает об итогах школьного конкурса «Самый читающий класс», в этом важном конкурсе наш класс занял 3 место. Педагог-библиотекарь вручает командиру класса грамоту.
* Новый алфавит получил название «Кириллица» по монашескому имени Константина – сообщение библиотекаря детской библиотеки пгт Ярославский.
*Библиотекарь детской библиотеки поселка поздравила учащихся нашего класса, активно участвовавших в акции «Подари книге новую жизнь». Она наградила грамотами все семьи, подарившие в детскую библиотеку книги. 
* Алфавит и азбука Кирилла и Мефодия (Кириллица) – сообщение библиотекаря взрослой библиотеки пгт Ярославский о празднике славянской письменности.
* Библиотекарь взрослой библиотеки подвела итоги конкурса «Лидер чтения», она вручила благодарность за участие в конкурсе родителям и учащимся. 
* Выставка рисунков «Оживи букву славянского алфавита», дети вместе с родителями и лицами их замещающими подготовили рисунки. На уроке выставка приобретает своё законченное оформление. Для всей школы на библиотечном стенде «Школьная библиотека».
*Для гостей учащиеся вместе с учителем и родителями исполняют русские народные частушки.
* Вместе с приглашенными гостями и родителями в завершении праздника учащиеся пьют чай со сладким пирогом, который испекли в школьной столовой.
* У празднования нет какого-то раз и навсегда утвержденного сценария. Типичными мероприятиями за 20 лет проведения Дней в России стали научные симпозиумы или конференции, посвященные проблемам культуры, цивилизации, славянского мира, а так же концерты, встречи с писателями и поэтами в парках, садах, библиотеках, домах культуры и тематические показы художественных фильмов, и выставки, конкурсы и фестивали.
* Дни славянской письменности и культуры включают в себя так же божественные литургии, Крестные ходы, детские паломнические миссии по монастырям России.
* Заключительное слово.
* Самая большая ценность народа – его язык, на котором он пишет, говорит, думает. Ведь это значит, что вся сознательная жизнь человека проходит через родной ему язык. Русский язык – один из совершеннейших языков мира, язык, развивавшийся более тысячелетия, давший в 19 веке лучшую в мире литературу и поэзию.
* Использованный материал. wordgame. 64g.ru›meta/meta1s.htm, ru.wikipedia.org›wiki/Кирилл_и_Мефодий, images yandex.ru›азбука Кирилла и Мефодия.
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