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            Пришкольный лагерь с дневным пребыванием является, с одной стороны, формой организации свободного времени детей разного возраста, с другой, - пространством для оздоровления, развития творческих способностей ребенка. В период с 3 по 24 июня на базе лицея работает летний оздоровительный лагерь «Эрудит» с дневным пребыванием для 125 воспитанников, смена «Любовь к родине начинается с семьи» («Год семьи», «Год добрых дел в Ростовской области»).
Отряды в лагере формируются с учетом индивидуальных образовательных запросов воспитанников и их родителей. Активный отдых, соревнования, игры, конкурсы  чередовались со спокойными играми, тренингами,   беседами, 
             В первый день работы лагеря с воспитанниками  проведены мероприятия под общим названием «Безопасное лето-2024». 
            Направление лагерной смены было комплексным. Цель программы: «привлечение внимания участников образовательных отношений для возрождения престижа профессии педагога, поднятия её на качественно новый уровень, признания особого статуса педагогических работников, в том числе, осуществляющих наставническую деятельность». 
	На каждый день был разработан план работы, который включал в себя общелагерные дела, отрядные мероприятия, участие в конкурсах. 
	Дети активно принимали участие  во Всероссийских мероприятиях:
Игровая программа «Мы одна команда» (РДДМ);
День русского языка #деньрусскогоязыка, #легкоосложном
флешмоб «Моя Родина – моя Россия!»;
поздравительные видеоролики «Государство Российское»;
оформление окон «Окна России» (РДДМ);
станционная игра «Наше богатство – наш язык» (РДДМ);
акция «Сохраняя традиции» (РДДМ);
танцевальный флешмоб #Россиякдш;
«Бесконечный день» (РДДМ);
день РДДМ «Будь в движении»;
лекция «Цена крошки хлеба – велика».
Воспитанники лагеря принимали участие в  многочисленных общелагерных делах: конкурс  рисунков «Мой город лучше всех», оформление окон «Здравствуй, лето! Здравствуй, лагерь!», конкурсно-игровая программа «Мы дети всей планеты», линейка открытия лагерной смены «Любовь к родине начинается с семьи», конкурс рисунков «Я соблюдаю ПДД», кружок «Юные читатели», интеллектуально-творческая игра «Я - гражданин России», конкурс рисунков на асфальте «Широка страна моя родная..», литературная гостиная «Читаем Пушкина» (Подготовка инсценировки сказки А.С.Пушкина),  конкурс рисунков «Лучший в мире учитель..», конкурс видеороликов «Мой наставник и друг - книга», спортивная игра «Зарница», выставка рисунков «Мы выбираем спорт», выставка рисунков «Пожарная безопасность», создание плакатов «Водитель, соблюдай скоростной режим!», игра-квест «Дорожные знаки»,  конкурс рисунков и поделок «Любить, ценить и охранять»,  игра «Робинзонада», рисунки на асфальте «Я за ЗОЖ», спортивный праздник «Богатырские забавы», викторина «Идем дорогой дружбы».
	12 воспитанников лагеря будут принимать 18 июня участие в городской спартакиаде пришкольных лагерей «Веселые старты». Надеемся, как и в прошлом году, на победу.
	В лагере были проведены Дни единых действий: 03.06.2024 – День защиты детей, 06.06.2024 – «День русского языка. Пушкинский день»; 10-11.06.2024 – День Государственного флага Российской Федерации; 14.06.2024 –День кино; 15.06.2024 – День борьбы против наркотиков.	
	На этом  жизнь лагеря не заканчивается, впереди еще очень много важных,  интересных и развивающих мероприятий.

Вся жизнь летнего оздоровительного лагеря «Эрудит» отображается на сайте МОБУ лицея № 33. Для более подробного ознакомления можно пройти по ссылке:

http://www.sch33.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=2408 
 


С уважением, начальник ЛОЛ «Эрудит» Романова Оксана Владимировна.
16.06.2024
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Летний оздоровительный лагерь "Эрудит"
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