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Духовно-нравственное воспитание  молодежи в наше время .

Россия огромная страна, которая развивается не смотря на разные трудности. В связи с этим молодёжь  и ученики должны в жизнь общества   внести  огромный вклад идей, ценностей, знаний и нравственных качеств.
События  прошлого показали, что экономическая нестабильность только закаляет нашу страну. Большую роль играют  средства массовой информации, кино и телевидение, которые раскрывают слово понятия «патриотизм» такими категориями, как «национализм» и пр. Резко повысилось воспитательное воздействие русской культуры, искусства и образования- факторов формирования патриотизма. Истинный патриот должен быть, как сказал В. Распутин- Мы все на этой земле, при любых должностях и званиях, временны, поэтому лучшие идеи воплощать в жизнь во благо России ».
Национальное чувство россиянина - это любовь к историческому облику Российской нации, вера в духовное призвание, творческому расцвету; это система поступков, желание ей служить.
Честь, долг, дисциплина, самоотверженность и самопожертвование -вот качества каждого человека нашей Родины.
Сознания молодёжи должна стать идея добровольного служения Отечеству. В наше трудно время, молодые парни, мои бывшие ученики защищают от нацистов Украины нашу страну, добровольно записываются и служат  отечеству.
Россия  восстанавливает духовные ценности, впитываемые с молоком матери. Каждый  учебный день  начинается с гимна России, Кузбасса
Из древне, милосердие сострадание, солидарность отличительная черта русского народа. 
Ученики нашей гимназии писали и пишут письма в поддержку наших ребят которые несут свою службу на С.В.О.
Ребята понимают и сочувствуют нашим солдатам на передовой ,и знают, что отцы, братья  защитят их от врага.
Я вижу новую молодежь с новыми ориентирами и с новыми взглядами на ценности. Духовные ценности, нового поколения, формируются, развиваются  и закладываются, изнутри. 
Жизнь в нашей стране, в России — это дважды патриотизм!
         Семейные традиции постоянно совершенствуют подрастающую молодежь как личность и раскрывают нравственные отношения к жизни, окружающему миру, самому себе.
Духовно-нравственные позиции , каждого  учителя, оказывает огромное воздействие на восприятие детьми окружающей действительности.
Мы верим в завтрашний день России!!!
Мы справимся с любыми  станциями!!! 
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