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Цель:
· развитие у обучающихся гражданственности и патриотизма как важнейших духовно-нравственных качеств, умения их активного проявления в различных сферах жизни общества, воспитание высокой ответственности и верности долгу перед Родиной.
Задачи:

· способствовать воспитанию чувства любви и гордости за родной край, Родину, великий народ;

· расширить представления обучающихся о Великой Победе под Сталинградом;

· воспитывать уважительное отношение к старшему поколению.

Оборудование:
· фотографии военного Сталинграда;

· видео и песни о войне;
· проектор, экран;

· презентация.
Использование педагогических технологий: активные методы обучения, сотрудничество.

Требуемое время: 1 академический час.

Результативность: формирование компетенций: общекультурной, информационной, коммуникативной.
Этапы подготовки и проведения мероприятия.
Подбор материала, слайдов, фрагментов документальных фильмов, художественной литературы по теме.
Подготовка материала о героях Сталинградской битвы. Студенты заранее получают задание, используя материалы сети Интернет,  самостоятельно найти те неизвестные страницы Сталинградской битвы и рассказать о тех моментах, которые оказали на них наибольшее эмоциональное воздействие. Перед студентами поставлены проблемные вопросы:

· планы немецкого командования на лето-осень 1942 г.;

· каков вклад уроженцев Республики Мордовия в победу под Сталинградом;

· привести примеры героизма советских людей на фронте;

· значение победы Красной Армии под Сталинградом.

Ход урока

на фоне песни «Журавли»
Кузьмич:

Ты хочешь мира? Помни о войне!
Забыть о ней хотелось бы и мне,
Пока еще таится под золой
Огонь войны, неистовый и злой.
Пока еще оружие в цене,
Почаще вспоминайте о войне.  
Никонов:

Добрый день, дорогие студенты, уважаемые гости! Более 70 лет отделяет нас от суровых и грозных лет войны. Но время никогда не изгладит из памяти народа Великую Отечественную войну, самую тяжелую и жестокую из всех войн в истории нашей Родины. В сердцах людей она жива, потому что до сих пор ещё не залечены её раны, не иссякла кровь, не забыты те, кто отдал жизнь за великую Победу, живут среди нас ветераны войны. 
Кузьмич:

Нет ни дома, ни хаты,

Где б ни глянул на нас со стены

Молодыми глазами солдата

Окрыляющий подвиг войны.
Никонов:

Из каждой семьи уходили на фронт отцы, братья, сыновья, дочери, сёстры, матери. Война длилась долгих четыре года. Героически сражался наш народ за каждую деревню, село, город, дом.
Кузьмич:

Сегодня мы будем говорить о защите города Сталинграда. Битва за него называется Сталинградской битвой, которая изменила весь ход войны. Это сражение началось 17 июля 1942 года, а закончилось 2 февраля 1943 года. Оно продолжалось 200 дней. Это была победа не только армии, но и всего советского народа в результате несгибаемой стойкости, мужества и массового героизма на фронте и в тылу. 
Никонов:

С того самого дня мы ежегодно 2 февраля празднуем годовщину победы под Сталинградом над фашистами. И сегодня наш классный час мы посвящаем этой великой Победе и тем, кто отдал свою жизнь за то, чтобы жили мы с вами.
Кузьмич:

Следует отметить, что в живых участников тех страшных событий осталось около одного миллиона. Самому молодому из них сегодня уже 80 лет. Поэтому мне хочется напомнить вам, юным, о наших героях-земляках, участниках великой битвы на Волге,  а так же о тех знаменитых полководцах, которые решали судьбу сражения на священной и родной для нас Сталинградской земле.

Никонов:

Сталинградская битва… Никто сегодня не может точно назвать цифру, сколько людей пало в те дни. В сентябре 1942 года весь Сталинградский фронт облетела крылатая фраза, сказанная снайпером Василием Зайцевым: «За Волгой для нас земли нет». Зайцев родом из Сибири, охотник, метко стрелял, хотя был ранен в глаз. Он лично уничтожил 300 фашистов.

Кузьмич:

Под Сталинградом Гитлер надеялся взять реванш за поражение после провала под Москвой. Он хотел завладеть Кавказской нефтью, лучшими хлебными районами страны, овладеть промышленным городом, предприятия которого выпускали военную продукцию, выйти к Волге, по которой в кратчайшие сроки можно было попасть в Каспийское море, на Кавказ, где добывалась необходимая для фронта нефть. Также они понимали, что город-символ, носящий имя Сталина, играет ключевую роль в патриотическом сознании советского народа. 
Никонов:

Именно поэтому они с такой яростью обрушили на город бомбы 23 августа 1942 года, а потом атаковали вновь и вновь. Сломить Сталинград  Гитлер планировал силами всего одной 6-й полевой армии Паулюса, и всего за неделю. И что? Опять Фашист просчитался!  Руководство советского союза в ответ на наступление немецких войск приняло соответствующие контрмеры. И именно  здесь под Сталинградом отборные гитлеровские дивизии «сломали себе зубы», потерпели полное поражение.
Кузьмич:

Военная машина вермахта захлебнулась на берегах Волги, захлебнулась в беспримерном подвиге советских солдат и офицеров, стоявших насмерть не неделю, а 200 огненных дней и ночей, сказавших себе и другим: «За Волгой для нас земли нет!» За три месяца, захватив часть сталинградской земли и установив там свой  «новый порядок», нацисты успели повесить 108, расстрелять 1744, подвергнуть насилию и пыткам 1593 советских патриотов, угнать в Германию десятки тысяч. 
Никонов:

Оккупанты не щадили никого: ни старика, ни ребенка, ни женщину. Убивали всех. Из 900 тысяч жителей города к концу битвы осталось 7 тысяч. «Выстоять и победить» – эта  заповедь прочно, как клятва, вошла в сознание защитников волжской твердыни.

К ноябрю фашисты сравняли  Сталинград с землей. Но им не удалось сломить сопротивление сталинградцев.
Кузьмич:

О мужестве наших защитников говорили сами немцы. Извлечение из дневника убитого под Сталинградом гитлеровца: «…Нам надо пройти до Волги только один километр, но мы его никак не можем пройти. Мы ведём борьбу за этот километр дольше, чем за всю Францию, но русские стоят, как каменные глыбы». 

Никонов:

Один из фашистских офицеров, Гельмут Вельц, в послевоенных воспоминаниях писал, что Сталинград был заколдованным местом: плавился асфальт, горели нефтехранилища, там, где вроде было уничтожено все живое, вдруг появлялась русская пехота.

Кузьмич:

Да, в дни Сталинградской битвы снег был горячим от слез и боли, гнева и крови. Герой романа Юрия Бондарева, пленный немецкий майор Диц, сделал для себя такое неожиданное открытие: «А в России горит снег». 
Никонов:

 «Горячий, горящий снег» – это то, что не учли фашисты, готовя свой вероломный поход на Советский Союз и это Сталинградское наступление. Горячий снег – это горящая под ногами врага земля, это несокрушимая духовная сила, истоки которой, в любви к стране, которую многонациональный советский народ защищал до последнего вздоха не только на фронте, но и в тылу.

Кузьмич:

Особенно ожесточенно шли бои за Мамаев Курган. Мамаев курган высотой 102 метра как господствующая над окружающей местностью точка с древнейших времен использовался кочевыми племенами в качестве сторожевого и наблюдательного пункта. По преданию, название его связано с ханом Мамаем. С вершины кургана открывается панорама города, видны заводы, Волга и заволжские леса. Удержать Мамаев курган было вопросом жизни или смерти.  Вот почему в течение 140 дней и ночей шли жестокие бои за эту высоту. 
Никонов:

Мамаев Курган несколько раз переходил из рук в руки. Гитлеровцы по 10 раз в день штурмовали его, но, теряя людей и технику, так и не смогли захватить всю его территорию. Обожженный, изрытый воронками, покрытый осколками бомб и снарядов, курган и зимой чернел, как обугленный. Это место огромных людских потерь и беспримерного мужества и героизма советских воинов. Именно здесь 2 февраля победоносно закончилось великое сражение. Во славу подвига нашего народа воздвигнуты памятники в музыке и литературе, граните и мраморе…

Видео «Сталинград Мамаев курган»
Кузьмич:

А в 1967 году был создан памятник-ансамбль на Мамаевом Кургане – скульптуры «Скорбь матери», «Стоять насмерть». Над площадью скорби возвышается главный монумент – Родина Мать – 85м. В насыпном четырнадцатиметровом кургане захоронены останки 34505 воинов.
Никонов:

Стены Зала Воинской славы облицованы мозаикой из золотистого стекла. На стене, по кругу, расположены 34 мозаичных траурных Знамени, на которых увековечены имена погибших 7200 защитников города. В Зале выставляется почетный караул.
Видео «Виртуальная экскурсия. Мамаев курган»
Стих читает Трич Василина
Сто зим пройдёт. И сто метелиц. А мы пред ними всё в долгу. 
Февраль, февраль. Солдатский месяц. Горят гвоздики на снегу.     

Горят гвоздики на снегу по тем, кто упал на бегу,
В красно-грязном снегу, на кургане его захоронят.

В свой срок – не поздно и не рано – придёт зима, замрёт земля. 
И ты к Мамаеву кургану придёшь второго февраля. 
И там, у той заиндевелой, у той священной высоты, 
ты на крыло метели белой положишь красные цветы. 

Кузьмич:

Сталинград... Великая битва, где столкнулись две великие армии. Город, который унес больше двух миллионов жизней в течение 5 месяцев. И сердце матерей разрывалось от боли за гибнущих сыновей. Никто не придет из них и не скажет «Мама, я живой…». Сталинград. Немцы считали его адом на Земле. Но именно он стал олицетворением подвига нашего солдата.
Никонов:

Много героев Сталинградского сражения знает наша Родина. Так кто же они, Великие герои Великой битвы?
Выступает Скотских Савелий
Подвиг Николая Сердюкова. Младший сержант Николай Сердюков был пулеметчиком 15-й гвардейской стрелковой дивизии, которая воспитала многих Героев Советского Союза.  Дивизия вела наступление.  Нужно было заставить замолчать огневые точки врага. Выполнить эту задачу взялись лейтенант Владимир Осипов и младший лейтенант Белых. Метнули гранаты. Доты замолчали. Но на снегу, невдалеке от них, навсегда остались лежать два командира, два коммуниста, два гвардейца. 
Когда советские воины поднялись в атаку, заговорил третий дот. Комсомолец Николай Сердюков обратился к командиру роты: «Разрешите мне, товарищ лейтенант». Невысокого роста, он выглядел совсем мальчишкой в длинной солдатской шинели. Получив разрешение командира, Сердюков под градом пуль пополз к третьему доту. Бросил одну, вторую гранаты, но те не достигли цели. На виду у гвардейцев, поднявшись во весь рост, бросился герой к амбразуре дота. Пулемет врага замолчал, гвардейцы устремились на врага. Ему было 18 лет.
Именем 18-летнего героя Сталинграда названы улица, школа, где он учился. Его имя занесено навечно в списки личного состава одного из подразделений Волгоградского гарнизона.
Выступают Роженкова Анастасия
 «Дом Павлова». В середине сентября 1942 года создалась угроза прорыва противника к Волге. Бои шли ожесточенные, сражались за каждую улицу за каждый дом…  Было принято решение превратить в опорные пункты два 4-хэтажных дома, направив туда две группы бойцов. Одной командовал  сержант Яков Павлов, другой – лейтенант Николай Заболотный. Они выбили из домов немцев и закрепились там. Всего 24 человека. У них не хватало боеприпасов, продовольствия, воды. 
Название «дом Павлова» произошло следующим образом. Закрепившись в доме Павлов, послал в штаб связного с донесением: «Командиру батальона капитану Жукову. Дом занял. Жду дальнейших указаний. Сержант Павлов». В штабе связной доложил: «Прибыл из дома Павлова…». Так это простое сокращенное название вошло в обиход и даже в официальные донесения. Дом Солдатской славы. Простой, ничем не примечательный Сталинградский дом, отмеченный на личной карте фельдмаршала Паулюса как крепость. Неприступной крепостью сделали этот дом несколько солдат под командованием сержанта. 
У него было мало людей, не хватало оружия, боеприпасов, продовольствия, воды. Они были почти отрезаны от своих. 58 дней они отбивали атаки врага, прикрывали расположенный рядом, в здании мельницы, наш наблюдательный пункт. Каждый дом, каждый этаж, каждый метр Сталинградской земли полит кровью героев. Небольшая группа советских воинов, обороняя этот дом, уничтожила столько гитлеровцев, сколько они не теряли при взятии некоторых крупных европейских городов.
Борьба за «Дом Павлова» и «Дом Заболотного»  — один из многих примеров героизма советских людей в дни битвы за город. Таких домов, ставших опорными пунктами, в полосе действий 62-й армии было более 100.
Мемориальная стена на «Доме Павлова» на века сохранит имена героев легендарного гарнизона, среди которых мы читаем фамилии сынов России и Украины, Средней Азии и Кавказа.

Видео «Дом Павлова»
Выступает Новоселова Светлана
Подвиг связиста Матвея Путилова. В октябре 1942 г, когда на Мамаевом кургане в самый напряженный момент боя прекратилась связь, связист 308-й стрелковой дивизии Матвей Путилов под огнём противника выполнял задание по восстановлению связи. Когда он искал место обрыва провода, осколком мины его ранило в плечо. Превозмогая боль, Путилов дополз до места обрыва провода, но был вторично ранен: вражеской миной ему раздробило руку. 
Теряя сознание и не имея возможности действовать рукой, сержант сжал концы провода зубами, и по его телу прошёл ток. Восстановив связь, Путилов умер с зажатыми в зубах концами телефонных проводов. Матвей Путилов был посмертно награжден орденом Отечественной войны. Ему было девятнадцать лет. А на другом участке Сталинградского фронта подвиг Путилина повторил Василий Титов.

Выступает Госман Снежана
Гуля Королева. 23 ноября 1942 года эта девочка погибла под Сталинградом, взяв символическую, «четвертую» высоту в своей жизни. 9 сентября 1942-го ей исполнилось всего 20 лет. Подвиг ее лег в основу книги, любимой сегодня тысячами, а раньше миллионами читателей. Гуля (Марионелла) Владимировна Королева, санинструктор медико-санитарного батальона 280-го стрелкового полка. На войну пошла добровольцем, до войны была киноактрисой. 23 ноября 1942 года во время боя за высоту 56,8 в районе хутора Паньшино она вынесла с поля боя 50 раненых бойцов, а на исходе дня с группой бойцов пошла в атаку на высоту. Ворвавшись в окопы противника, Гуля Королева несколькими бросками гранат уничтожила 15 солдат и офицеров. Получив смертельное ранение, она сражалась до конца. Была награждена орденом Красного Знамени посмертно. Повесть «Четвёртая высота» – о героине Великой Отечественной войны Гуле Королёвой, о её детстве, школьных годах, о том, как она побывала в Артеке, как снималась в фильмах, о её юности и трагической гибели на фронте.
Кузьмич:

Мужественно сражались с захватчиками на подступах к Сталинграду и уроженцы Мордовии. В Книгу Памяти Республики Мордовия внесены имена и фамилии 73 солдат и младших офицеров, оставшихся лежать в волжской земле. Тем не менее, точное количество участников обороны Сталинграда неизвестно до сих пор. Всего в Мордовии проживают 29 участников Сталинградской битвы, в Саранске – 6.  В настоящее время лишь немногие из них остались в живых. 
Никонов:

Один из них Александр Плехов – дошел до фашистского логова, написал книгу «Дороги привели в Берлин» и вручил ее в Москве Владимиру Путину на приеме по случаю 70-летия победы в Сталинградской битве!

Выступает Медведева Дарья
Житель  нашего района Николай Петрович Буткин также является одним из участников той великой битвы. В этом году ему исполнится 95 лет!

Когда началась война, пареньку из деревни Ефимовка было всего 17. Он принимал участие в строительстве Сурского оборонительного рубежа. 
«Жестокие бои шли по всему городу, – вспоминает ветеран в своей книге «Память сильнее времени». – Сталинград горел: из-за дыма не было видно даже солнца. Немцы вводили танковые соединения, бомбили жилые кварталы, но наши войска отражали фашистские атаки».
«Утром 1 февраля наша артиллерия обрушила свой удар на противника. Тыл немцев бомбила авиация. Такого массированного удара они не выдержали: начали выбрасывать немецкие флаги», – рассказывает о предпоследнем дне битвы Николай Петрович. – Эта победа была радостной и долгожданной. Она положила начало изгнанию вражеских войск с нашей территории.

А Николаю Петровичу суждено было пройти еще через Курскую битву. Пройти и остаться в живых!
Выступает Корх Татьяна 
Екатерина Алексеевна Федякина всю свою жизнь связала с медициной. Сорок лет проработала в Вечкусской участковой больнице. По воспоминаниям тех, кто ее знал лично, Екатерина Алексеевна бережно относилась к больным, никогда – как бы ни было трудно – не повышала на них голос. Прошедшая ад Сталинградской битвы, она просто не могла себе этого позволить.
Родилась Екатерина в 1923 году в Вечкусах. В 1935 году вместе с отцом переехала в Сталинград, здесь окончила школу и поступила в медучилище. Их выпускной бал прошел в июне 1941 года…

Уроженка Вечкус и ее сокурсницы были призваны на фронт. Трудились в полевом госпитале, входившем в состав армии генерала Чуйкова. В 1942 году госпиталь оказался под Сталинградом.
«Это была очень ожесточенная битва, – вспоминала Екатерина Алексеевна. – Гибло много солдат, а количество убитых мирных жителей и детей было неисчислимым. Немцы били даже по поездам с красным крестом.

В одном из сражений молоденькая медсестра была серьезно ранена. Осколки снаряда повредили ей правую руку, локоть, позвоночник. На войне она была ранена в голову, лишилась фаланг пальце на левой руке.

Екатерина Алексеевна – единственная из всей семьи, вернувшаяся с фронта. В 1943 году была демобилизована по инвалидности. Спустя 9 лет окончила фельдшерско-акушерскую школу и приехала в родное село – работать медсестрой.

В 1985 году была награждена орденом Отечественной войны I степени. Ее не стало в 2005 году, но многие сельчане до сих пор с теплом вспоминают эту хрупкую женщину  – участницу Сталинградской битвы.
Кузьмич:

Кончилась великая битва на Волге, немцы потеряли в ней 1,5 млн. солдат и офицеров. Великие были жертвы, понесенные и советскими войсками в ходе сражения за Сталинград.
Никонов:

Однако они не только выстояли на берегах великой русской реки, но нанесли, сокрушительный удар по гитлеровской военной машине: 22 дивизии потеряло гитлеровское командование под Сталинградом, победа на Волге положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны, были подорваны военные мощи Германии, её военный престиж. Для всего мира победа у стен Сталинграда явилась убедительным доказательством обреченности фашизма, неизбежности её краха. Германия вступила в полосу кризиса.
Кузьмич:

Для Фашистской Германии 1943 год начался 3-х дневным национальным трауром по шестой и четвертой армиям, разгромленным под Сталинградом. Три дня во всей Германии звучал погребальный звон колоколов по случаю потрясающего поражения на берегах великой волги.
Никонов:

Сегодня в Волгоград едут люди из разных городов и сел нашей страны, из разных стран мира. Едут, чтобы побывать на местах, где бушевал огонь Сталинградской битвы, поклониться праху павших героев. Низко склоните головы в горестной минуте молчания в память о погибших и безвременно ушедших защитниках Сталинграда.
Видео «Минута молчания»
Кузьмич:

Здесь орден мужества одет на грудь Земли

Не даром эта грудь истерзана снарядом

Со смертью билась жизнь

И победила жизнь в боях под Сталинградом!

Медалью «За оборону Сталинграда» награждено более 707 тысяч участников битвы. Ордена и медали получили 17550 воинов и 373 ополченца. Звания Героя Советского Союза удостоены 127 человек.

Никонов:

10 ноября 1961 года Президиум Верховного Совета РСФСР постановил переименовать город Сталинград в город Волгоград. 8 мая 1965 года Президиум Верховного Совета СССР издал Указ об утверждении Положения о почетном звании,  в этот же день с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» оно было присвоено городу Волгограду. 

Кузьмич:

Подвиг Защитников Сталинграда известен всему миру. О битве много издано мемуаров и художественной литературы на основе реальных исторических событий. Снят х/ф «Сталинград».
Видео «Сталинград Бондарчука»
Никонов:

Пройдут годы и десятилетия. Нас сменят новые поколения людей. Но вечно жива будет память о тех, кто отстаивал город на Волге, кто погиб, защищая вечный огонь жизни.
Кузьмич:

Мы наследники тех, кто не дрогнул, победил смерть на волжском берегу, и мы должны сохранить память о героях, погибших в годы Сталинградской битвы. И в память о тех, кто не вернулся с этой страшной жестокой войны. Мы зажигаем памятные свечи и пусть земля им будет пухом.
Зажечь свечи

Никонов:

Именно благодаря героизму, мужеству советских людей, мы еще раз доказали всему миру, что «Кто с мечом к нам придет, тот от меча и погибнет» и на долгие десятилетия отбили всякую охоту переступать наши границы! 
Вот почему для вас, так важно быть патриотом своей страны, помнить о боевых подвигах своих предков. Вам в наследство досталась прекрасная, богатая, могучая, гордая страна. Несите сквозь годы память о тех, кто ценой жизни сохранил её для потомков.
Кузьмич:

Мы помним, что фронтовики среди нас. Это наши соседи по дому, улице. Давайте и дальше проявлять к ним внимание, давайте сделаем так, чтобы юбилей Сталинградской битвы стал для них праздником вдвойне. 

Во-первых, потому что выстояли, а во-вторых, потому, что о них помнят и проявляют заботу.

Никонов:

Благодарим всех, кто принимал участие в организации, в подготовке и проведении этого урока мужества. На этом наш урок мужества, закончен. До свидания. 
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