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3.

Введение
Каждый из нас идя по улице, видел бездомных собак. Определить что он или она бездомная очень легко. У них нет ошейника, просят еду и все время не ухоженные. И мне стало интересно, а сколько всего бездомных собак на улицах городов? Причина, по которой они живут на улице, и имеют ли они угрозу для человека? 

Цель проекта:  Узнать причину появления собак на улицах городов


Задачи: 
1.Понять кто такие бездомные собаки? 
2.Выяснить причину появления бездомных собак.
3.Узнать место обитания бездомных собак.
4.Узнать, опасны ли бездомные собаки для человека?
5. Узнать место обитания бездомных собак
6.Определить решение проблемы
7.Провести анкетирование 
8.Проект закона.


Гипотеза - безответственность и жестокость человека, это и есть причина появления бездомных собак. 


4.

Кто такие бездомные собаки?

По данным редакции газеты «АиФ-Москва», репродукционный цикл собаки возможен два раза в год по 5—6 щенков, из которых в уличных условиях выживает половина от рождённых (на незанятой территории рождаемость может достигать 18 щенков)
Заведующий кафедрой зоологии и экологии Кемеровского государственного университета Николай Скалон утверждает, что классическая бродячая собака — это дворняжка, которую никто не бросал: она родилась от беспризорной матери или полудворовой собаки, которая также беспризорно гуляла. Популяция бродячих собак прирастает условно-надзорными животными, которые чаще всего обитают на стройках и промплощадках, подкармливаемые людьми. Такие собаки обязательно присоединяются к диким стаям, которые, охраняя свою территорию, нападают на людей. В России ежегодно фиксируется до 35 случаев нападения бродячих собак на людей со смертельным исходом. Действительно домашних животных, по оценке профессора, на улице меньше 1 %
Устойчивое мнение о том, что потерявшиеся или выброшенные из дома домашние собаки превращаются в бродячих и сбиваются в стаи, является распространённым заблуждением. По данным специалистов Зоологического института РАН, выросшие в неволе псы, даже бойцовских пород, на улицах выживают крайне редко. Если их в течение недели не подберут люди, участь их практически предрешена. Населяющие помойки и парки звери — это дикое животное, приспособившееся для жизни в городе . Внешний вид таких собак из поколения в поколение приближается к виду их дикого предка — разновидности волка, приспособившейся к поиску пищи среди отбросов возле стоянок первобытного человека и впоследствии одомашненной человеком


5.
Появление собак на улице
На самом деле причин  появление собак на улице очень много.
Хозяева собак купили новый дом или  переезжают, в другую страну и у них нет возможности взять собаку с собой.
У хозяина появилась аллергия на собаку и так собака оказалась на улице.
Хозяин больше не хочет или боится нести ответственность за собаку и бросает ее.
Или же купили новый дом и бросили собаку у порога, но собака будет ждать вас у порога дома и вилять хвостом.
Умер хозяин и из-за этого родственники не нашли лучше решения как выкинуть собаку на улицу.
Или просто надоел.
Хотя разумному человеку было бы очень стыдно выгонять собаку из дома. Ведь как можно выгнать своего брата меньшего, который готов заступиться за тебя и идти до конца? Который будет ждать, тебя у порога дома виляя хвостом, и улыбаться тебе, чтоб ты погулял с ним и поиграл.
Тот же фильм Хатико: Самый верный друг. Фильм рассказывает реальную историю собаки Хатико — японского пса породы акита-ину, который в течение 9 лет каждый день в одно и то же время приходил на вокзал встречать умершего хозяина. 



6.
Место обитания бездомных собак


Бездомные собаки живут в основном ближе к дому из которого его выгнали или на мусорных баках. Собаки остаются на улице и в силу своих особенностей не уходят далеко от того места, где был их дом. 
Бездомные собаки, как правило, имеют территорию с опекунами и источниками пищи .Места обитания бездомных собак – это контейнеры с мусором, которые служат им в качестве столовой. Эту территорию они не склонны покидать без веских причин. Такими причинами могут быть агрессия со стороны человека или животных (обычно своего вида), недостаток пищевых ресурсов, смерть или переезд опекуна и т. д. Временное оставление территории может быть вызвано половым инстинктом. Отмечены отдаленные перемещения собак, которые впоследствии возвращались на прежнее место обитания. В рамках некоторых городов и других местностей отмечено использование общественного транспорта (электричек, метро, автобусов) бездомными собаками. В целом проблема миграций бездомных животных изучена недостаточно.
7.
Опасны ли бездомные собаки для человека?
В среднем по России в год происходит около 267 тысяч зарегистрированных нападений собак на людей, в 34 % жертвами нападений становятся дети. По данным, взятым из Интернета, в 50-80% случаев нападают на людей домашние и сторожевые собаки, только 5% бездомных собак представляют опасность для человека. Беспризорность собак приводит к их одичанию и сплочению в стаи. Это опасно, так как стаями собаки могут напасть на человека. Беспризорные собаки не прививаются, поэтому могут вызвать вспышки эпидемий стригущего лишая, гельминтозов и бешенства. Бешенство – инфекционное заболевание, при котором выздоровление не наступает. Отсюда следует, что бездомные собаки опасны.
Еще бы я вам хотел рассказать, что делать, если вы встретили бездомную собаку.
Не кричать! Так как это может вызвать агрессию у собаки.
Постарайся спокойно подойти к кому-нибудь из взрослых. Ведь они помогут тебе если на тебя накинется собака
Не дразнить собаку!
И постараться вообще не издавать звуков (крики, подражание лая) если собака повернулась на вас
Не пытаться ее гладить, даже если она виляет хвостом.
А теперь что вообще нельзя делать при случае встречи бездомной собакой.
Пытаться отобрать у неё то, что она ест или грызет. Так как это может спровоцировать у собаки агрессию и она с вероятностью в 100% укусит тебя.
Убегать с места встречи с животными. Ведь это так же может спроецировать агрессию.
Подходить и гладить незнакомую собаку. Ведь если собака виляет, это не значит, что она добрая.


8.
Пути решения проблемы
Многие жители города, к сожалению, отгородились от бродячих собак непроницаемой стеной равнодушия, непонимания, неприязни. Но проблемы бродящих собак, обозначенные ранее, весьма актуальны и требуют безотлагательного решения. Численность беспризорных животных в Новокузнецке не становится меньше. Это может подтвердить любой наблюдательный житель города. Традиционно бездомных животных в городах отлавливают. Отлову подвергаются собаки во избежание таких конфликтных ситуаций, как покусы людей и заражение их инфекционными заболеваниями. Часто работники по очистке города Новокузнецка проводили уничтожение бездомных животных на глазах у детей и взрослого населения посреди бела дня.
Такие случаи жесткости по отношению к животным тяжело травмировали сознание людей. Жесткое обращение с животными не совместимо с воспитанием детей, возрождением общественной морали. Поэтому требуется разработка гуманных способов регулирования численности безнадзорных животных. В нашем городе нет ни одного приюта для бездомных животных. Это осложняет решение проблемы. На данный момент в Новокузнецке действует только волонтерское общественное движение «Кот и Пес».
Есть хороший опыт некоторых стран по данной проблеме. Страны - Бельгия, Дания, Финляндия, Германия, Нидерланды, Норвегия, Швеция, Швейцария сообщают об отсутствии бездомных собак.
Швеция обладает хорошо отраженной в записях историей создания системы лицензирования и регистрации собак. Этот подход к контролю собак был принят наряду с жесткими карантинными законами в конце 19 - начале 20 века, чтобы предотвратить распространение бешенства. Шведские Закон о защите животных и Положение о защите животных, принятые в 1988 году, обрисовывают в общих чертах требования в области благосостояния животных и запрещают неприемлемые действия в отношении к животным, выбрасывание и жестокость к ним. Приюты для животных регулируются не национальным законодательством, они содержатся исключительно неправительственными организации и находятся на самоуправлении. Шведский закон требует, чтобы собака была зарегистрирована с 4-месячного возраста и имела перманентную идентификационную метку. С 2000 года, идентификация посредством микрочипа предпочтительнее маркировке путем татуировки на ухе. Собаки должны быть зарегистрированы властями в течение четырех недель после передачи новому владельцу. Шведская полиция в сотрудничестве с практикующими ветеринарами и инспекторами защиты животных проверяют наличие регистрации и идентификации собак.


9.
Собака-друг человека!
С древних времен собака живет рядом с человеком, он наш друг и помощник. Это первое животное, которое приручил древний человек. Он делился с собакой едой, а та помогала ему на охоте и охраняла его и его жилье. С тех самых пор продолжается верная дружба между ними.
Сегодня роль собаки в жизни людей очень важна, она выполняет множество функций. Во-первых, собака - это обычно домашний любимец всей семьи, который согревает своим дружеским отношением сердце, развлекает, охраняет дом.
Первые одомашненные собаки выполняли защитные функции: лаем поднимали тревогу и извещали людей об опасности и приближении незнакомых существ. А еще они выполняли роль санитара, так как поедали отбросы, которые появлялись в результате жизни человека.
Все мы знаем, что именно собака первая побывала в космосе. Это была Лайка. Она погибла через несколько часов после старта от перегрева. Эксперимент подтвердил, что живое существо может пережить запуск на орбиту и невесомость.
Первыми же живыми существами, благополучно вернувшимися из космического полета, были собаки Белка и Стрелка.
А в годы Великой Отечественной войны в Советской Армии служило около 70 тысяч собак, которые спасли жизни многим солдатам. Собаки являлись разведчиками, часовыми, связистами, переносили депеши через линию фронта, протягивали телефонные кабели, определяли местонахождение мин, помогали доставлять боеприпасы попавшим в окружение бойцам, работали санитарами.
В наше время работа собак стала еще разнообразней: она охраняет стада домашних животных, разыскивает преступников, обнаруживает наркотики, помогает охотникам выслеживать и отстреливать дичь, стережёт государственную границу, водит по улицам потерявших зрение людей, служит физиологам, биологам и космонавтам, спасает утопающих, играет с детьми – всего не перечислишь.
Водолаз – порода собак, благодаря своей массе и силе использовались для перевозки тяжелых грузов, позднее эти их качества стали востребованы при спасении людей из воды, что дало собаке название.
Специально-обученные собаки-поводыри помогают людям с ограниченными возможностями.
Человеку, потерявшему зрение, собака как бы заменяет глаза: приводит на работу, домой, оберегает его в пути. Велика роль ездовых собак. Посмотрите на Север: по снегам Тундры бегут собачьи упряжки, 8 – 10 собак. [3]
Собаки приносят человеку огромную пользу. Поэтому человек во все времена и во всех странах прославлял собаку за ее верность и преданность.
В жизни человека собака может стать другом, помощником, охранником, союзником. Испокон веков псы жили рядом с людьми, служили им верой и правдой.
А в годы Великой Отечественной войны собаки были незаменимы.
Диверсионные собаки подрывали железнодорожные составы и мосты. На спине у таких собак был закреплен разъемный боевой вьюк.
Более шести тысяч собак служили миноискателями.
Собака очень хорошо видит ночью и может успешно справиться с заданием, от которого порой могла зависеть судьба целого сражения. Секретное донесение будет доставлено по назначению.
Знаменитая собака Норка за 1942-1943 гг. доставила 2398 боевых донесений. Другой легендарный пес Рекс доставил 1649 донесений. Он был несколько раз ранен, трижды переплывал Днепр, но всегда добирался до своего поста21 июня 2013 года, в День кинолога, на Поклонной горе в Москве был открыт памятник собакам, защищавшим нашу страну от захватчиков. Во время Великой Отечественной войны в разных родах войск служило около 70 тыс. собак. Они даже принимали участие в параде Победы в 1945-м году в составе подразделений,
в которых служили. Поэтому служебные собаки вполне заслуживают того, чтобы память о них была увековечена.
Эксперименты над животными были нормой для науки XX века. Многие животные отдали жизни за научный прогресс. Самой знаменитой жертвой среди них стала собака Павлова. Её мемориал расположен во дворе Института экспериментальной медицины.


10.
Анкетирование в классе к отношению к собакам
Еще я провел анкетирование в классе к отношению к собакам
,,Думаете ли вы, что бездомные собаки опасны для человека? ”  
Нет – 54%
Да – 46%
,,Как вы относитесь к людям, которые ласкают и кормят бездомных собак”
Положительно – 92%
Отрицательно – 8%
,,Любите ли вы собак?” 
Люблю – 100%
Не люблю – 0%
,,Несешь ли ты ответственность за того кого приручил?”
Да, несу – 100%
Нет, не несу – 0%
,,У вас есть собака?’’
Есть – 60%
Нет – 40%
Из этого можно сделать вывод, что мой класс любит собак.


11.
Проект закона
Еще самое главное решение проблемы я бы хотел подчеркнуть новый закон, из других стран которого нет в Российской Федерации. Суть закона заключается в том, что во время покупки собаки, к коже собаки прикрепляется чип и в этом чипе вписывают номер хозяина, имя, фамилия. И если человек потеряет собаку или не захочет ухаживать за собакой, и она оказалась на улице то люди привезут ее в приют и по базе данным определят кто хозяин собаки. А дальше ему дадут выбор забрать собаку обратно либо, оставить ее в приюте, но оплачивать содержание собаки будет хозяин.
Например, в Германии за выброс животного на улицу штраф составляет от 25 тысяч евро, в Италии в этом случае предусмотрена уголовная ответственность до одного года тюрьмы. Запрещен безнадзорный выгул, для владельцев бойцовских собак штраф в Германии может достигать 50 тысяч евро.
 В России остро стоит проблема бездомных животных. Целью всех мер по решению проблемы является сокращение бездомных животных разными способами. Они делятся на негуманные и гуманные. К первым относятся безвозвратный отлов с целью умерщвления, а также отстрел и иные формы физического истребления животных.



12.
Заключение

Часто ли мы задумываемся о том, что у каждой бездомной собаки своя судьба, многих из них когда-то предал человек, которого она очень любила и была ему предана. Они бегают по улицам не только в надежде отыскать себе еду, но и, может быть, надеются встретить своего хозяина, доверчиво заглядывая в глаза прохожих. Работая над проектом, я сделала вывод, что основной причиной появления бездомных собак является человек, его безответственное отношение к тем, кого когда-то приручил, а потом выбросил. Когда я смотрела в глаза брошенным животным, мне казалось, что они меня благодарят за помощь. Но в глазах была печаль. И все же им повезло, они остались жить и рядом с ними были их спасители, люди с добрым сердцем, которые не остались безучастными в их судьбе. Я уверенна, что таких людей большинство. Думаю, что отдельно один человек или даже группа людей не справится с этой проблемой. А общими силами мы можем не допустить большого распространения бездомных животных.

13.
Литература
1.   Акимов В.А. Научно-исследовательская работа по анализу и выбору методов регулирования численности безнадзорных животных – М.: 2000.
2. Бауэр М. Всегда рядом. М., В.О. Агропромиздат, 1991.
3.  Володин В.А. Энциклопедия для детей. Экология.т.19, М., Аванта +, 2005.
4.  Корнеев Л.А. Слово о собаке. М. Мысль, 1989.
5. Поярков Д.В., Рахманов А.И. Животные на улице. М., Жилищное и коммунальное хозяйство.1989.
6. Зубко В.Н. Воспитание щенка. М., «Арнадия»,1998

 
