Музыка в жизни ребенка

Музыка всегда была вокруг нас. Во времена Древней Руси очень уважали музыкантов, ведь гусляры, которые исполняли былины с помощью музыки рассказывали о героических событиях или примечательных эпизодах нашей истории. Начиная с XVIII века музыка стала неотъемлемой частью жизни русских людей. Обязательными являлись занятия музыкой для дворянского сословия.
Испокон веков музыка окружала человека. После рождения ребенка - колыбельная матери, во время домашних работ, на разнообразных праздниках. 
Сильно влияет классическая музыка на развитие вкуса, понимания чувства прекрасного, развивает креативное (нестандартное) мышление. При длительном прослушивании ребенок начинает понимать разницу плохой и хорошей музыки.
Опыт от включения музыки в жизнь ребенка приносит порой интересные плоды. Он становится разносторонне развитым. Упорный труд приучает быть дисциплинированным. Многие знаменитые ученые играли на музыкальных инструментах. 
Музыка – это творчество. Для получения высокого результата имеется один компонент, который будет давать мотивацию на продолжение занятий – это любовь к своему делу и получение радости от занятий.
Альберт Эйнштейн и Макс Планк тоже занимались музыкой. 
Всё начинается с семьи. Родители, для которых важно музыкальное воспитание стремятся обучать детей дома, музыкальных кружках, музыкальных школах, в различных студиях. Для развития музыкального вкуса посещают с ними концерты, музыкальные спектакли. Данный вид деятельности укрепляют семейные взаимоотношения с родителями и обогащают музыкальными впечатлениями. Данные действия способствуют расширению музыкального опыта детей. 
Очень сильно влияет на вкус и выбор музыкальных произведений –музыкальный вкус и музыкальный опыт семьи, многое зависит от их культурного уровня и традиций.
Развивая музыкальные способности детей, необходимо помнить о «корнях». Так, при прослушивании классической музыки необходимо добавлять произведения народной  направленности. Лишь на шедеврах можно воспитывать вкус маленьких слушателей.
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