Как выбрать профессию?
В мире насчитывается огромный перечень профессий. Из этого многообразия, человек должен выбрать ту профессию, которой  он посвятит свою жизнь.
Профе́ссия (лат. professio - от profiteor - объявляю своим делом) — род трудовой активности человека, владеющего комплексом теоретических знаний и навыков, приобретенных в ходе специальной подготовки. 
Ежегодно появляются новые профессии и многие из них исчезают или видоизменяются.  Каждая профессия требует набора определенных качеств.
[bookmark: _GoBack]Человек должен обладать знаниями, умениями, навыками иметь способности  для дальнейшего профессионального развития. Выбирая профессию, человек должен заранее  представлять себе ее специфику, все плюсы и минусы. Увлечение только внешней стороной профессии ошибочно. Составить личный профессиональный план, где будут учтены все факторы выбора профессии. Найти информацию о востребованности профессии на рынке труда, для того чтобы в дальнейшем была возможность трудоустроиться. Выбор профессии – дело сложное. Поскольку жизнь человека неразрывно связана с определенной профессией, нет ничего важнее проблемы выбора жизненного пути. Если выбор сделан верный, то обучение и работа будут удовольствием и будет приносить пользу вам и обществу. 

