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ГТО с самого начала
(пособие для ответственных за ГТО, родителей, учащихся)
   Здравствуйте! Сегодня я хочу поделиться опытом работы ответственной по комплексу за ГТО. Мной будут затронуты вопросы организации и проведения соревнований, подготовки базы и инвентаря, информационной поддержки учащихся и их родителей, классных руководителей; алгоритм регистрации на сайте ГТО, сбора документов, подготовки теоретической и практической и участия в соревнованиях для учащихся.
С самого начала.
   Базовая Площадка (БП). Это первое, с чего надо начинать. Не секрет, что дома и стены помогают. Для того, чтобы учащимся было удобно и комфортно сдавать нормы ГТО, когда в качестве судей выступают знакомые учителя (физкультуры), когда не надо ехать в чужую школу, необходимо постараться добиться, чтобы ваше ОО стало БП ГТО. Для этого необходимо оформить «Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии с ГБОУ ДПО г. Москвы «Московский Центр воспитательных практик». Школа становится БП, что подразумевает подготовку и проведение мероприятий по реализации комплекса ГТО, привлечение населения г. Москвы к участию, пропаганду ЗОЖ, информационное сопровождение мероприятий, обеспечение судьями, медицинским сопровождением, а также организацию награждения знаками отличия ГТО. ОО назначает ответственным лицом за ГТО человека (учителя физкультуры), который будет вести всю работу, непосредственно контактировать с уполномоченным представителем ГБОУ ДПО МЦВП, куратором, контролировать наполнение базы необходимым для принятия ГТО инвентарем и своевременное прохождение учителями физкультуры учебы, позволяющей осуществлять судейство соревнований. После подписания Соглашения происходит знакомство с уполномоченным представителем и дальнейшее регулярное сотрудничество.
Выбор дат.
   Перед началом нового учебного года необходимо согласовать с куратором даты проведения приемов комплекса ГТО по месяцам. Желательно учесть расписание уроков, равномерно распределить желающих сдавать ГТО по месяцам, учитывая ступень сдающих (старшеклассникам нужно сдать ГТО осенью, чтобы получить знак к концу учебного года), переход ступеней учащихся. Напоминаю, что ГТО состоит из уличных и зальных нормативов. Уличные принимаются в сентябре, октябре, апреле и мае. В остальные месяцы целесообразно принимать зал. И еще. Не надо забывать об отчетном периоде (с 1 января по 31 декабря). Другими словами, это период годности выполненных нормативов. Существует ещё такое понятие, как «переход ступени». Это надо обязательно учитывать при желании начать сдавать ГТО. 
КПК.
   Судьям ГТО необходимо иметь удостоверение о повышении квалификации по «Организации и проведению тестирования населения по выполнению нормативов комплекса ГТО» (не менее 16 часов), а также удостоверение о присвоении квалификационной категории спортивного судьи и книжку спортивного судьи. На прохождение таких курсов учителей посылает ОО. Этот пункт прописан, как обязательный, в Соглашении.
Инвентарь для приёма ГТО.
   Для приема норм ГТО необходимо наличие специального инвентаря или оборудования: низкой перекладины для подтягивания из виса лежа, скамьи для измерения гибкости, коврика для прыжков в длину с места, счетчика-станка для отжиманий, мяча для метания 150 г (резина), гранат для метания 300 и 500 г. Если такого оборудования нет в школе, составляется заявка на приобретение. Этот пункт прописан, как обязательный, в Соглашении.
Информационная поддержка.
Если с ОО подписано Соглашение, необходимо обеспечить информационное сопровождение предстоящих мероприятий по приему ГТО.
1. Стенд с нормами ГТО по ступеням (возрастам). Рядом со спортивным залом.
2. Регулярная информация на сайте ОО в разделе ГТО (график приема, текущие объявления, фото и видео, награждение знаками и т. д.)
3. Информация на сайте школьного спортивного Клуба.
4. Составление Приказа и Заявки на медицинское сопровождение перед каждым приемом ГТО, подача этих документов на подпись директору, рассылка подписанных документов по СП и учителям физкультуры.
5. Размещение информации на сайте учителей физкультуры.
6. Взаимодействие с классными руководителями (размещение через них информации для родителей через классные чаты).
7. Доведение до сведений руководства, учителей, родителей и детей информации, поступающей сверху через куратора.

Регистрация на сайте ГТО. Сбор документов.
Для сдачи нормативов ВФСК ГТО необходимо:
1 шаг – Зарегистрировать ребенка на сайте gto.ru (детей до 14 лет регистрируют родители).
Регистрация проводится следующим образом:                                             
 -Зайти на сайт «ГТО». Указать почту и пароль, который будет защищать аккаунт на сайте ГТО (запомнить или записать).                                                                                                             
Нажать «Отправить код для активации аккаунта».                                                                                                 Вам на почту моментально придет письмо с кодом. Код нужно скопировать и вставить в появившееся на сайте ГТО окно. Перед вами возникнет поле, где нужно указать дату рождения ребенка. Автоматически развернется форма, в которую нужно будет внести остальные данные:
 ФИО (ребенка);
 пол;
 фотографию;
 адрес проживания;
 номер мобильного телефона;
 данные об образовании;
 предпочтения в видах спорта;
 поставить галочку на согласие обработки персональных данных.
Как только вы нажали кнопку «Регистрация» на последнем этапе заполнения формы, на электронную почту придет письмо с уведомлением: необходимо запомнить и записать свой логин и пароль для входа в личный кабинет. Распечатать скриншот личного кабинета.
Родители несовершеннолетних детей должны оформить согласие на обработку персональных данных.
2 шаг - Получить медицинский допуск у врача в поликлинике (справка действительна 1 год).
3 шаг - Сдать классному руководителю:
- скриншот УИН с фото;
- справку-допуск;
- ксерокопию свидетельства о рождении.
4 шаг - Изучить нормативы ВФСК ГТО (в своей ступени) и выбрать виды, которые будет сдавать учащийся. 
5 шаг - ознакомиться с графиком приемки нормативов (размещен на сайте).
Если учащийся переходит в другую ступень ГТО (по возрасту), то нормативы надо сдать либо до дня рождения, либо после. Иначе результаты окажутся в разных ступенях, и он не получит значок ГТО.
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6 шаг – сообщить о своем желании классному руководителю (учителю физкультуры).
7 шаг – подготовиться к сдаче норм ГТО (теоретически, т. е. знать и понимать, что надо будет сдать и на какие результаты, и практически, т. е. подготовиться физически).
8 шаг - выполнить нормативы комплекса ГТО.
9 шаг - проверить в личном кабинете свои результаты!!!
Подготовка к приему. Составление протоколов.
   Ответственный за прием ГТО собирает информацию от учителей физкультуры и классных руководителей ОО, проверяет наличие и правильность документов, справок, составляет Протокол. После этого протокол отсылается на проверку куратору. Ответственный должен проверить базу, подготовить инвентарь, обеспечить наличие судей, медицинское сопровождение. Желательно развести сдающих по ступеням и по времени, чтобы не было толпы.
Прием ГТО.
   В назначенный день и час провести при контроле куратора прием ГТО, проследить за четкой и слаженной работой судей, разрулить все нештатные ситуации. Произвести фото и видеосъемку. Заполнить и передать куратору все протоколы (по видам). После проведения мероприятия разместить информацию на сайте ОО, на сайте школьного спортивного Клуба, на сайте учителей физкультуры. Ждать размещения результатов в личных кабинетах сдающих. Решить все спорные моменты.
Награждение знаками отличия ГТО.
   Приказ о награждении золотым знаком отличия выходит раз в квартал, а серебряным и бронзовым - в начале года, следующего за годом выполнения нормативов. После подписания Приказа знаки отличия можно получить в среднем через 2-3 месяца за каждый квартал отчетного периода. Знаки поступают в тот же центр тестирования, в котором участник выполнял испытания.
   После получения знаков ГТО ответственным по ОО от куратора производится торжественное вручение наград своим обладателям. Фотоматериалы о награждении размещаются на сайте ОО, сайте школьного спортивного Клуба, рассылаются через классных руководителей в родительские чаты.




