Классный час, посвященный Году семьи 
 «Самое ценное - Семья»

Вступительное  слово педагога:
Участники
Ученики 9–11-х классов.
Цель
Формирование правильных представлений школьников о семье, традиционных семейных ценностях.
Задачи
Показать важность сохранения семейных традиций и ценностей, уважительного и бережного отношения к членам семьи.
Материалы
Распечатки с вопросами и заданиями. Заготовка стенда или плаката, посвященного Году семьи.
Оборудование
Компьютер, проектор, экран.
Примерное время
45 минут.
Классный час представляет собой беседу со старшеклассниками о семье, семейных традициях и ценностях. Также сценарий содержит вопросы для беседы и практические задания.
ПедагогПе
2024 год указом Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина объявлен Годом семьи в России. В нашей стране делается много для поддержки, укрепления и защиты статуса семьи. Реализуются программы по поддержке материнства и детства, строятся детские сады и школы, осуществляется материальная поддержка многодетных семей.
И сегодня мы с вами поговорим о семье, семейных традициях. У каждого человека есть семья, и она –уникальная, своя, неповторимая, со своей историей и традициями. А история семьи это ее традиции. 

Основная часть - Беседа о семейных ценностях.
Педагог:  Семья – это не просто родственники, живущие рядом. Это близкие люди, которые сплочены чувствами, общими интересами, отношением к жизни.  Самим близким людям мы можем доверить тайну, поговорить о том, что нас волнует, попросить совета.
Семья – священный союз людей. Считается, что именно у семьи есть небесные, святые покровители – святые Петр и Февронья Муромские, ставшие в нашей культуре олицетворением супружеской любви и верности.
Что вы о них знаете?
Предлагаю вам послушать легенду «Как появилась дружная семья» и ответить еще на один мой вопрос.
«Давным-давно жила семья, в которой было 100 человек, но не было между ними согласия. Устали они от ссор и раздоров и решили обратиться к мудрецу, чтобы он их научил жить дружно. Мудрец внимательно выслушал посетителей и сказал: "Никто не научит вас жить счастливо, вы должны сами понять, что вам нужно для счастья". Собралась эта огромная семья на семейный совет. Решили, чтобы семья была дружной, надо относиться друг к другу, соблюдая правило: проявлять по отношению друг к другу...»
Как вы думаете, какие чувства и качества должны проявлять друг к другу члены семьи?
Эти чувства и качества – понимание, любовь, уважение, доброта, помощь, забота, дружба. Если каждый член семьи будет жить согласно этому правилу, то в семье будут царить мир и согласие. А значит, все будут счастливы.
Скажите, пожалуйста, как вы понимаете выражение «семейные ценности»?
Какие бывают семейные ценности?
Одной из семейных ценностей являются семейные фотографии. Нет ни одной семьи, в которой не хранили бы снимки, ставшие семейными реликвиями. В каждой семье есть фотографии, напоминающие о дорогих людях, о событиях семейной жизни. Пока фотографии хранятся в нашем доме, ушедшие близкие и любимые люди живут в нашей памяти. 

Беседа о семейных традициях.
Педагог
В каждой семье есть и традиции. Как вы понимаете, что такое «семейные традиции»? Давайте поделимся друг с другом, какие традиции живут в ваших семьях. Я начну первой.
Гостеприимство – одна из традиций в нашей семье. Гостей мы всегда встречаем угощением – готовим их любимые блюда. 
Взаимопомощь – еще одна традиция. В доме каждый из нас имеет не только свои права, но и обязанности, и это облегчает жизнь нашей семьи. Вечером мы собираемся в нашей гостиной – читаем книги, смотрим фильмы и телепередачи. В праздник Святой Пасхи мама печет куличи, мы с детьми помогаем ей красить пасхальные яйца. И все вместе мы идем в церковь для освящения куличей и яиц.
 Еще одна из традиций нашей семьи – отмечать праздники в кругу семьи. Мы поздравляем друг друга с Новым годом, Международным женским днем, Днем защитника Отечества, отмечаем дни рождения.
Поделитесь и вы своими семейными традициями.
Ученики рассказывают о семейных традициях.

Педагог.
А сейчас, прочитайте пословицы о семье, счастье, доме и объясните их смысл.
Моя семья – мое богатство!
Эта пословица говорит нам о том, что иметь семью равносильно тому, что иметь огромное богатство.
В родной семье и каша гуще.
Смысл поговорки в том, что у себя дома человеку всегда гораздо лучше, чем где-то. Проводится сравнение с кашей, которая в домашних условиях кажется вкуснее и наваристее.
Вся семья вместе, так и душа на месте.
Суть пословицы в том, что родные люди всегда переживают друг за друга, стараются максимально быть в курсе всех событий из жизни родных людей.
Дитя хоть и хило, да отцу с матерью мило.
Смысл поговорки в том, что родители любят своих детей несмотря ни на что. Им все равно, как выглядит их ребенок, как он учится – он все равно для них будет самым любимым и самым лучшим.
Добрая семья прибавит разума-ума.
Так говорят потому, что дружная семья всегда живет в мире и согласии и в нужный момент родные помогают друг другу советом или делом.
Заключение

Давайте подведем итог нашего классного часа. Семейные ценности каждого из нас основаны на наших представлениях о взаимоотношениях людей в семье и нравственных установках.
Что лично для себя вы взяли из нашего разговора?
Какие вопросы, касающиеся семьи, семейных ценностей и традиций, вам захотелось обсудить в семье?
Я заканчиваю сегодня классный час с уверенностью в том, что каждый из вас представляет семью как очаг, где царят любовь, уважение, взаимопомощь, память, забота. Любите и цените свои семьи, храните семейные традиции, чтобы не растерять семейные ценности.

Семья – семь нот волшебных песни, 
Чтоб солнца свет не гас чудесный, 
Семья – душа любой страны, 
В ней все достоинства видны, 
Иначе жить никак нельзя! 
Пусть будет счастлива семья! 
