«Болезнь Альцгеймера»
Свое имя подарил этой болезни немецкий психиатр Алоис Альцгеймер, который в 1906 году описал дегенеративное  заболевание – необратимую прогрессирующую сенильную деменцию.
В переводе на обыденный язык это означает, что человек поначалу начинает забывать отдельные слова и понятия, потом перестает узнавать знакомые лица, у него начинают трястись руки и ноги- ему становится тяжело передвигаться. И, наконец, он попросту сходит с ума. 
Точных причин заболевания не знает пока никто. Неизвестно и как можно излечить болезнь Альцгеймера. Между тем в начале ХХI века в мире было зарегистрировано 12 млн больных этой болезнью, и число их все продолжает расти. Болеют в основном пожилые люди в возрасте после 65 лет.
Медики выделяют две формы болезни- спорадическую, на которую приходится 90% заболевания, и семейную, которая начинается в более раннем возрасте- до 50 лет и обусловлена редкой генетической мутацией. В течение заболевания различают 3 стадии- преддеменцию, раннюю деменцию, тяжелую деменцию.
Важно заметить первые признаки наступающей болезни. Тогда есть еще шансы, обратившись к неврологу и психиатру, хоть как-то замедлить ее течение, облегчить страдания заболевшего. Лекарства, способного излечить больного, страдающего болезнью Альцгеймера, в настоящее время нет. Чтобы снизить физические и умственные нарушения, применяют ингибиторы холинэстеразы- донепезил, галантамин, ривастигмигн и NMDA- антагонист- мемантин. Прием препаратов постоянный с постепенным превышением дозы.
Родственникам важно понимать, что в поведении больного виновата болезнь, а не человек, и быть к нему терпимым. Самому заболевшему не надо опускать руки, постараться тренировать себя, ежедневно совершая по возможности пешие прогулки, разгадывать кроссворды, играть в шашки, нарды и шахматы. Стимулирует деятельность мозга также изучение иностранных языков. 
Высокий уровень холестерина, гипертензия, диабет, курение, ожирение, гипердинамия, депрессия напрямую связаны с риском более тяжелого течения болезни Альцгеймера.
В еде врачи рекомендуют придерживаться средиземноморской диеты- употреблять фрукты, овощи, пшеницу, крупы, рыбу, красное вино, Витамины группы В, а также фолиевую кислоту. Корица, экстракт виноградных косточек, кофе, возможно, обладают противоамилоидным действием, что тоже позволит вам дольше держаться в форме.
