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Я часто приезжаю к бабушке в деревню. Она любит рассказывать истории о своем детстве, которые всегда меня завораживают; ведь тогда всё было совсем по-другому. Но вместе с тем, как я расту, истории становятся  всё мрачнее.   Бабушкино детство выпало на послевоенное время. Оно было полно лишений, потерь и горя.
Самая запоминающаяся история, которую рассказала мне бабушка, была о судьбе моих предков в те тяжелые годы. Мы с бабушкой поудобнее расположись, и она с горечью в голосе принялась за рассказ.  
А рассказ был об ее отце, получается, моем прадеде, Зуеве Викторе Алексеевиче.
Родился он в Ленинградской области. Призван был в армию 28 октября 1942 года в возрасте 19 лет. Первый свой бой принял под Витебском.
Он воевал на фронтах: 3 Белорусский фронт, Вильнюс, Кёнигзберг, Рига, Минск, Орша, Витебск, Клайпеда. 
Своего прадеда я не видела никогда. Бабушка показала документы о его подвигах, которые сохранились. Он имел множество боевых наград. Например, орден Красной звезды он получил за освобождение города Полоцк в декабре 1944 года. Он с партизанами и группой девятнадцати парашютистов спасли 120 детей, переправив их в партизанскую зону в деревню Красная.
Еще в бою 26 июня 1944 года в районе высоты 33,0 принимал участие в отражении контратаки противника. Уничтожил пять финских солдат, двух захватил в плен. При выбытии командира взвода по ранению, принял командование взводом на себя. Будучи сам ранен, не ушел с поля боя и продолжал выполнять боевую задачу. 
Медаль за отвагу прадед получил за то, что в борьбе с немецкими оккупантами в районе деревни Кирбусель 23 марта 1943 года из личного оружия уничтожил одну боевую точку и одну «кукушку», то есть снайпера противника.
Когда я читала документы, у меня наворачивались слезы. Он ведь ушел на фронт совсем молодым парнем! Сколько ему пришлось пережить, это не передать словами. Бабушка сказала, что прадед не любил говорить о  войне. Видимо, воспоминания об этом периоде его жизни были очень болезненные для него.
Закончил он войну в Кёнегсберге. Был ранен в брюшную полость и демобилизован в звании старший сержант.
Когда он вернулся с войны, то через некоторое время переехал в Новосибирскую область. Там он женился на моей прабабушке, и у них родилось пятеро детей.
Бабушка рассказывает: когда она была маленькая, на 9 мая ее папа надевал парадный мундир и выходил за калитку. Он принимал строевую стойку, когда мимо него проходили военные, затем следовал за ними на парад.
В прошлом году мы специально поехали в деревню к бабушке, чтоб побывать на параде, и имя моего прадедушки зачитывали на ряду с другими героями, которые прошли войну и жили раньше в этом селе. К сожалению, в живых уже никого не осталось.
Сколько же страха пережили люди во времена Великой Отечественной войны! Сколько сил они приложили, что бы спасти нашу землю от фашистских захватчиков! Но в нашей памяти эти герои останутся навсегда! Я никогда не забуду об их подвигах, буду рассказывать своим детям то же, что и мне рассказала бабушка. Я горжусь, что в нашей семье был такой герой, как мой прадед. Я правнучка участника Великой Отечественной войны!


