 Тема: « Уроки доброты. Волонтерство в условиях ДОО».
Цели:  - Воспитывать у дошкольников самостоятельность, инициативность, ответственность, доброжелательность; 
- Способствовать развитию у  детей преодолевать препятствия стоящие на пути к достижению цели;
-Формировать у детей представления о  таких понятиях, как: добро, зло,  дружба, любовь, уважение, взаимовыручка; 
 - Дать  возможность детям, почувствовать свою значимость, быть лидером, быть старшим, возможность работы в коллективе.
                   Задачи:     
 1.Расширить представления о волонтерском движении у воспитанников, педагогов, родителей детского сада.
2. Формировать у  дошкольников, навыки сотрудничества, позитивные установки на добровольческую деятельность.
3. Воспитывать в детях милосердие, внимательность, заботу, желание помогать другим людям. 
        21 век…. век инновационных технологий, век компьютеризации  и новое поколение детей .  В наше время у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, материальные ценности доминируют над духовными.  Нам всем очень хочется, чтобы наши дети выросли честными, добрыми, отзывчивыми людьми.  Многие родители, особенно у кого мальчики,  боятся воспитывать в сыновьях такие качества, как доброта, милосердие,  они думают что, когда дети вырастут, им будет очень трудно, они не смогут постоять за себя. Конечно же  они заблуждаются , ведь  добрых и милосердных любят все. А как же научить детей любить, быть добрыми, приходить на помощь?  От нас педагогов  и от родителей, зависит насколько мы сможем сформировать  и привить  детям эти понятия.  Актуальным   стало волонтерское движение в ДОУ. Волонтёрская деятельность –  сплачивает людей в стремлении делать добро добровольно, без принуждения.  Не первый год,   воспитанники нашего детского сада принимают активное участие в разного рода благотворительных акциях. Одна из таких:  « Белая ромашка»- символ борьбы с туберкулезом, символ здорового дыхания.  Воспитанники изготавливают  ромашки своими руками и памятки с призывом вести здоровый образ жизни , которые вручают прохожим. В надежде,  что это поможет в борьбе с этим страшным заболеванием. ( Слайд №5,6) 
  Чтобы научить воспитанников видеть прекрасное в людях и самим нести в жизнь добро,  используем театрализованную деятельность. Театр помогает преодолевать робость, застенчивость и доставляет огромное удовольствие перевоплощаться в сказочных героев. Играя – дети познают мир. Используем в своей практике - «Волонтеры - друзья малышей» ( Слайд № 7) -  Где ребята  принимают на себя различные роли сказочных героев, инсценируют различные сказки и демонстрируют свой талант малышам. 
 В свою волонтерскую работу мы привлекаем  и родителей воспитанников.  Они совместно со своими детьми участвуют  в акциях,  мероприятиях,  экскурсиях.  Дома родители продолжают проводить беседы, читают, просматривают  фильмы, мультфильмы. У нас вошло в добрую традицию, зимой, помогать нашим пернатым друзьям. "Помоги зимующим птицам" ( Слайд № 10) -  Родители  совместно с детьми изготавливают  кормушки из разных материалов, которые развешиваем не только на территории детского сада, но и в выходные дни  в городских  парках. Такая совместная работа сплачивает детей и родителей, развивает такие качества, как забота, милосердие, взаимовыручку.    К началу учебного года в конце августа, по сложившейся так же традиции,  проводится акция «Вместе в школу детей соберем!» ( Слайд № 9)  ребята  совместно с родителями оказывают помощь в подготовке к новому учебному году детям и семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации.  Лев Толстой сказал «Чтобы поверить в добро, надо его делать». И у нас все получится!
 В знак глубокого уважения и внимания к людям старшего поколения,  проводим ежегодно акцию "День пожилых людей". ( Слайд № 11) Воспитанники своими руками делают открытки с пожеланиями здоровья и благополучия и вручают их всем, приходящим в детский сад, пожилым людям.  Для ребят  участие в такой социально-значимой акции становится  прекрасной возможностью подарить пожилым людям частичку душевного тепла и внимания. Наблюдения показали, что дети  стали более вежливо и внимательно относиться к людям старшего возраста. 
Очень продуктивно и творчески проходят совместные  мероприятия старших воспитанников и малышей. Ребята постарше проявляют заботу о маленьких, стараются всячески оказать любую помощь. Чтобы малыши развивались и были  наблюдательными  -  «Огород на окне « Витаминный  огород»  ( Слайд №12) посадили на окне  лук, чеснок, укроп, петрушку и красиво все это оформили. Ребят вдохновило,  помощь и забота о малышах, с умилением  смотрят на то, как радуются они, их помощи. Они полны идей, как разнообразить и приукрасить  будни малышей. С приходом зимы, старшие воспитанники продолжили, помогать и радовать малышей, помогли расчистить малышам дорожку от снега ( Слайд № 8), соорудили постройки из снега ( Слайд № 17).
Добро -  это ты! Добро – это я Добро  - это целая наша земля!   3 декабря  проходит акция  « Твори добро « День инвалида»( Слайд № 13, 14). Мы с нашими воспитанниками не остаемся в стороне, проводим ряд мероприятий, направленных на формирование представлений о доброте, добрых поступках, воспитываем в детях чувства сопереживания, толерантности к инвалидам.  Проводим акцию поддержки для  людей с ограниченными возможностями. К сожалению такие люди есть, есть и в нашем дошкольном учреждении. Дарим им частичку своего сердца, в виде сердечка  изготовленных  своими руками. 
Используем в своей практике « Экологические тропы» направленные на защиту  окружающей среды. Бережное отношение к окружающей среде поможет избежать экологических проблем в будущем. Акция « Лес из крышек» ( Слайд № 15) В процесс реализации этой акции дети вовлекли и родителей, совместно собирали крышки. После их утилизации, из вторичного сырья, изготавливали замечательные ручки.  В ходе создания экологической тропы, родители стали  неравнодушны и  к обустройству территории детского сада, творчески отнеслись, вносили свои интересные предложения. Не остались в стороне, оказали свою  помощь, в субботнике, приуроченном к выходу детей в любимый детский сад после зимних каникул. ( Слайд № 16 ) Активно приняли участие в сборе макулатуры ( Слайд № 18)  
На наш взгляд, волонтерство  необходимо включать в воспитательный  процесс ДОО.

