     Каждый человек мечтает о счастливой семье. Но что такое семья? Для меня это нечто загадочное, необъяснимое, фантастическое. Ведь именно она делает чужих людей одним целым. И это прекрасно! Замечательно, когда рядом есть люди, которые всегда поймут, поддержат и помогут во всех начинаниях, являются верными спутниками на протяжении всей жизни. Это особенные люди, которые заполнят пустоту в твоём сердце,  самые близкие, которых узнаёшь по шагам, радуешься даже самому краткому сообщению от них и ценишь каждый миг, проведённый вместе. Это те люди, с мыслью о которых ты засыпаешь и просыпаешься. Всё это является составляющей семьи. 
    У меня небольшая семья, но очень дружная.  Для меня она начинается с мамы - самого любимого и дорогого мне человека.  Мамина ласка, тепло, голос, забота, нежность рук окружает меня с первых дней. Именно мама научила меня ценить такие духовные качества человека, как  искренность и честность. Она всегда рядом, учит меня быть честным с самим собой и не притворяться кем-то другим, говорить правду и быть открытым с другими людьми.  Мама  постоянно  повторяет мне одну и ту же фразу: «Чтобы не случилось у тебя, сынок, никогда не бойся сказать мне правду!».  Я твердо знаю, что честность – это основа здоровых отношений и семейного благополучия. 
     Кроме того, семья  помогает мне расти и развиваться как личность. Все знают меня с детства и принимают таким, какой я есть. Близкие  уважают мои увлечения и интересы, помогают достичь поставленных целей. Я люблю спорт, занимаюсь футболом, но, к сожалению, у меня не всё получается. Плачу, расстраиваюсь, теряю надежду, но моя семья всегда стимулирует  меня учиться и стремиться к достижению своих целей. Они верят в меня больше, чем я сам, и инициируют во мне желание быть лучше и добиваться больших результатов. Благодаря этому, я становлюсь сильнее и развиваю свой потенциал, стараюсь оправдать их надежды. 
    Очень большое значение для меня имеют семейные традиции, ценности.  Мы всегда празднуем дни рождения, Рождество, Новый год, Пасху и другие праздники вместе. Это время, когда мы собираемся вместе, делимся радостью и незабываемыми воспоминаниями. Все это объединяет нас и  создают в доме теплую и сердечную атмосферу. 
Кроме того, моя семья  соблюдает традиции нашего села. Я родился в селе Ольховка Клинцовского района.  До шести лет  мы с мамой жили у бабушки, которая вынянчила, выносила меня на своих руках. Вместо сказок бабушка часто рассказывала мне о православных праздниках, которые мы отмечаем до сих пор. Одним из таких  является Вознесение Господне — один из двенадцати  важнейших христианских праздников. Он всегда приходится на четверг шестой недели после Пасхи или на сорокой день после Светлого Христова Воскресенья. Его отмечают ежегодно в разные даты, поэтому праздник называется приходящим.  В этот день мы с бабушкой печём   хлебцы -  «лесенки» и блины – «лапотки».  Хлебцы  начиняем  зелёным луком, а бабушка  наносит семь полосок. Она говорит, что они символизируют ступени в небо, а блины – обувь для Христа.  А вечером начинаются гулянья. Бабушка с мамой надевают свои праздничные  платья в фольклорном стиле, берут угощения,  и мы отправляемся на шествия.   С песнями и хороводами мы идем  по селу, где к нам присоединяются другие жители и гости. Собирается  народ разговоры вести, вести плести, петь, играть, хороводы водить, шутки шутить, праздник Вознесенье Господне праздновать. Священнослужитель храма преподобного Сергия Радонежского поздравляет с праздником и окропляет святой водой. Девушки выносят  «Солнце с косичками-колосьями» и раздают всем по колоску на зарождение нового урожая. Еще много различных обрядов проводят в этот день. Но самое главное, что говорит мне бабушка: «Всё, о чём попросишь в этот день Бога, обязательно сбудется». 
  У каждого свои ценности, традиции, но, как мне кажется, любовь, взаимовыручка, уважение, сохранение и передача священного родного языка, традиций из поколения в поколение делают нашу жизнь полной и счастливой и целиком зависят от семьи. Близкие и родные люди играют важную роль в жизни каждого. Именно от них зависит то, каким будет характер ребёнка. Невероятно важно, чтобы дети росли в любви, получая и поддержку, и возможность проявить свою самостоятельность. Ведь только тогда ребёнок вырастет настоящей личностью, способной не только справляться с жизненными испытаниями и добиваться высоких целей, но и готовый заботиться об окружающих, по-настоящему любить и дружить. Как говорил В. А. Сухомлинский: «Семья — это та самая среда, в которой человек учится, и сам творит добро».  Семья – это самое ценное «сокровище», которым только может обладать человек. Я счастлив, что у меня есть такая замечательная семья, и  всегда буду благодарен им за все, что они делают для меня.
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