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ВВЕДЕНИЕ
Один из самых зрелищных паралимпийских видов спорта – следж-хоккей или, простыми словами, хоккей на санях – появился благодаря группе шведов, которые проходили реабилитацию в одной из больниц Стокгольма в 1960-х годах. Они больше не могли ходить, но яро любили хоккей и жаждали и дальше устраивать ледовые побоища. Хоккейную амуницию им пришлось модифицировать: к металлическим санкам прикрепили два коньковых полоза, но так, чтобы шайба на ребре могла свободно проходить под санями; клюшки им заменили круглые палки с велосипедными ручками на концах. Интересный факт — первые матчи играли без вратарей на озере неподалеку от Стокгольма.
В 1969 году в Стокгольме прошли первые международные соревнования по хоккею на санях, в которых участвовали игроки из местной команды и норвежского коллектива из Осло. К тому моменту в Стокгольме было создано уже пять команд по следж-хоккею. В 1981 году Великобритания создала свою следж-хоккейную команду, в Канаде своя лига появилась годом позже, в Соединенных Штатах – в 1990 году, а в Японии и Эстонии – в 1993. Несмотря на три десятилетия развития данного вида спорта, первые официальные правила были разработаны и приняты лишь в 1990 году. В программу Паралимпийских игр данный спорт был включен лишь в Лиллехаммере в 1994 году.
Сегодня команды по следж-хоккею и национальные сборные есть в Австрии, Бельгии, Великобритании, Германии, России, Италии, Канаде, Китае, Норвегии, Польше, Словакии, США, Финляндии, Швеции, Чехии, Южной Корее, Японии. Самыми сильными в мире в настоящее время являются сборные команды Канады (чемпионы четырех Чемпионатов мира) и США (четыре золота на Паралимпийских играх).
В Канаде активно развивают следж-хоккей для женщин и детей. Канадцы создали национальную программу Canada women’s sledge hockey, которая помогает девушкам участвовать в спортивных соревнованиях по следж-хоккею на любительском и профессиональном уровнях, пропагандируют толерантность и сплоченность общества, а также защищают права женщин с инвалидностью.
В 1997 году был образован детский следж-хоккейный клуб London Blizzard, в котором тренируются девочки и мальчики в возрасте от 7 лет. Клуб не только развивает адаптивный спорт и вовлекает детей с инвалидностью в паралимпийский вид спорта, но и занимается оздоровительной терапией для детей.
В США с 2012 года существует следж-хоккейная лига Rangers для детей и молодежи в возрасте от 5 лет до 21 года. Всего в лиге играет шесть команд, которые формируются по возрастному и профессиональному признакам. Лига организовывает мастер-классы с участием известных спортсменов и товарищеские турниры для детей с нарушениями в развитии (ДЦП, аутизм, синдром Дауна).
Официально в России следж-хоккей появился в 2009 году, когда в Подольске стартовал первый чемпионат страны. Тогда победила команда из Подмосковья под названием «Феникс». В дальнейшем этот клуб стал базовой командой для формирования паралимпийской сборной России. Сегодня в чемпионате России играет 8 команд из Москвы, Московской области, Ижевска, Республики Башкортостан, Челябинска, Оренбурга и Ханты-Мансийска.
В 2012 году сборная России дебютировала на Чемпионате мира, а в 2016 году уже одержала победу на чемпионате Европы.
«Югра́» Ха́нты-Манси́йск — российский следж-хоккейный клуб из Ханты-Мансийска, победитель и двукратный бронзовый призёр чемпионатов страны. Основан в 2009 году при поддержке Департамента физической культуры и спорта Ханты-Мансийского автономного округа и Центра адаптивного спорта Югры. Следж-хоккеисты «Югры» 26 марта 2024 ГОДА выиграли пятый матч финальной серии чемпионата России у тульского «АКМ Следж» и в седьмой раз в своей истории стали чемпионами страны. Средний возраст хоккеиста 39 лет. Необходимо думать о резерве. Готовить достойную смену ветеранам, некоторые члены сборной команды Югры, например вратарь Сергей Бадаев играет с 2009 года по сей день, демонстрируя отличную подготовку не смотря на возраст 57 лет.  
Технические характеристики
Шайба: изготовлена из вулканизированной резины, толщина – 3 см, диаметр – 8 см, вес до 170 гр.
Сани: материал, из которого изготовлены сани, – сталь или алюминий. Передняя часть закруглена. Сани устанавливают на полозья, толщина которых 3 мм. Высота главной рамы саней должна быть минимум 8,5 см, максимум – 9,5 см надо льдом, длина полозьев равна одной третьей общей длины саней. Сани могут иметь спинку как в инвалидном кресле, но высота ее не может быть выше подмышек игрока. Колени, ступни, щиколотки, бедра закрепляются ремнями к саням.
Клюшка: игроки в следж-хоккее используют две клюшки: на конце одной расположен деревянный крюк (для бросков шайбы с двух рук), на другой – зубцы (для передвижения по льду). Максимальная длина крюка – 25 см для полевых игроков и 35 см для вратаря. Максимальная длина клюшки 1 м. Материалом для изготовления клюшки может быть дерево, пластик или сплав алюминия с титаном. Острие на конце клюшки должно быть безопасно как для самих игроков, так и для поверхности льда.
Защитная экипировка: шлем хоккеиста обязательно должен быть с решеткой или маской и ошейником для защиты горла. Чтобы защитить тело от травм и ударов, игроки надевают наплечники, налокотники, наколенники, краги (хоккейные перчатки).
Амуниции вратаря, помимо упомянутого, включает нагрудник, щитки для ног, а также перчатку-ловушку.
Нагрузки: Смены в следж-хоккее более продолжительные, чем в обычном хоккее – по 70-90 сек. (в традиционном – 30-40 сек). Поэтому к следж-хоккеистам предъявляют более высокие требования, как к скоростно-силовой выносливости параатлета, так и сохранению на этом уровне высокого спортивного мастерства.
Правила игры в следж-хоккей
Составы команд:
Каждая команда должна включать максимум 13 полевых игроков и 2 вратарей. В соответствии с Регламентом ВПХ (World Para Ice Hockey), каждая команда перед игрой должна предоставить имена игроков, номера и другую информацию, необходимую для судей.
Во время игры на льду одновременно могут находиться 6 игроков.
Продолжительность игры: три 15-ти минутных периода и два 15-ти минутных перерыва. Команды в каждом периоде меняются площадками.
Определение победителя: Команда, забросившая наибольшее количество шайб в течение трех 15-ти минутных периодов, объявляется победителем. Ей присуждают два очка за победу. Если по окончании игры обе команды забросили в ворота соперника равное количество шайб, игра должна быть продолжена в дополнительном периоде – до первой заброшенной шайбы. Если в течение дополнительного периода взятия ворот не произошло, победитель игры определяется в серии послематчевых штрафных бросков.
Правила
Ограничения: В международных соревнованиях по следж-хоккею могут принимать участие параатлеты с нарушениями опорно-двигательного аппарата нижних конечностей с минимальными поражениями – спортсмен должен иметь очевидные, легко определяемые и постоянные нарушения функций нижних конечностей. Также они физически должны быть не в состоянии кататься на коньках или играть в обыкновенный хоккей на льду.
Под минимальным поражением подразумевают:
· ампутацию по лодыжку;
· парез (потеря 10 очков мышечной активности в обеих ногах);
· сращение голеностопного сустава или анкилоз коленного сустава;
· церебральный паралич – нарушения координации, у спортсмена есть непроизвольные мышечные спазмы с одной стороны тела. Его сильная сторона тела лучше развита и хорошо выполняет движения при ходьбе и беге;
· одна нога короче другой – не менее чем на 7 см. При этом верхняя часть тела должна функционировать нормально.
Входить в следж-хоккейную сборную не могут:
· инвалиды, которые имеют только нарушения функций тазобедренного сустава (ограниченную подвижность),
· спортсмены, которые не могут играть в хоккей с шайбой из-за хронических посттравматических болезненных нарушений, нестабильности голеностопного или коленного суставов.
За развитие детского следж-хоккея, его популяризацию и социальную реабилитацию детей с различными нарушениями здоровья отвечает Федерации адаптивного хоккея (до сентября 2021 года Детская следж-хоккейная лига). С 2016 года они реализовали ряд проектов в разных регионах России. Так, благодаря их сотрудничеству с общественным фондом «Открытые сердца», в Красноярске появилась детская следж-хоккейная команда «Красная молния», в которой могут играть дети от 5 лет с различными нарушениями в развитии. Более того, Красноярск стал первым городом, присоединившимся к проекту по созданию детских команд в России. 
В Москве в команде «Спартак» тренируются дети в возрасте от 5 до 16 лет с заболеваниями опорно-двигательного аппарата, аутизмом, ДЦП и другими. В команде «Крылья советов», созданной на базе хоккейного клуба Молодежной хоккейной лиги «Крылья советов», проходят учебно-тренировочные и реабилитационные занятия для детей с различными нарушениями в развитии. 
В Московской области на базе муниципального клуба «Одинец» создана секция по детско-юношескому хоккею «Умка», где также проходят реабилитационные занятия для детей с нарушениями в развитии.
Также Федерации адаптивного хоккея совместно с Федерацией хоккея России и Благотворительным фондом Елены и Геннадия Тимченко реализует проект «Молодежная сборная», в котором дети с нарушением опорно-двигательного аппарата, которые отвечают требованиям международной паралимпийской квалификации, могут отправиться на тренировочные сборы, вырасти профессионально, подготовиться к спортивной карьере и впоследствии пополнить резерв профессиональной паралимпийской сборной. Ежегодно опытный тренерский штаб во время турниров и Фестиваля Детской следж-хоккейной лиги отбирает игроков детских команд для Молодежной сборной. Юные следж-хоккеисты участвуют в ряде тренировочных сборов, а чтобы команда получила игровой опыт с сильным соперником, выезжают на международные соревнования.
Авторская программа развития:
Программа «Развитие следж-хоккея в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре на спортивный сезон 2024-2028 гг.» направлена на развитие адаптивного спорта в регионе, его популяризацию, на совершенствование системы подготовки спортсменов по следж-хоккею, повышение профессионального уровня югорских спортсменов, социализацию людей с инвалидностью через спорт, реализацию их человеческого потенциала. Программа включает в себя подготовку и участие югорских спортсменов – следж-хоккеистов во всероссийских и международных соревнованиях. Развитие следж-хоккея на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры предполагает разработку и реализацию информационно-пропагандистских кампаний, внедрение следж - хоккея в муниципальных образованиях региона, подготовку и заключение соглашений о сотрудничестве и взаимодействии со следж - хоккейными клубами России, разработку и реализацию положений о проведении соревнований по следж - хоккею. Частью программы являются тренировочные мероприятия команды Югры по следж-хоккею, которые направлены на развитие способностей и формирование необходимых знаний, умений и навыков, обусловливающих готовность спортсменов к достижению наивысших результатов. В следж-хоккее спортивные тренировки также нацелены на реабилитационный процесс, коррекцию сопутствующих заболеваний. Тренировочные мероприятия по следж-хоккею, участие команды Югры во всероссийских соревнованиях, международных турнирах будут способствовать повышению конкурентоспособности югорского спорта, подготовке югорских спортсменов для последующего участия в мировых стартах в составе сборной команды страны. Кроме того, в рамках программы планируется проведение одного из этапов Чемпионата России 2024гг. по следж-хоккею на территории региона, который будет способствовать развитию, популяризации следж-хоккея в России и Ханты-Мансийском автономном округе. Проект носит социальный характер, поэтому основным результатом его реализации станет достижение качественных изменений в системе подготовки спортсменов – следж-хоккеистов, количественных изменений в части повышения числа людей с инвалидностью, занимающихся спортом.
Обоснование социальной значимости
Проект имеет высокую социальную значимость, направлен на важные социальные изменения в обществе. Развитие следж-хоккея не только имеет положительный эффект в плане реабилитации, социализации, адаптации людей с инвалидностью, но и стирает барьеры между инвалидами и не инвалидами. Яркий, динамичный, мужской вид спорта – хоккей, только среди ампутантов, вызывает интерес и уважение у здорового населения. И с каждым годом это становится более очевидным. Югорские следж-хоккеисты в составе сборной России участвуют в чемпионатах Европы, мира, Паралимпийских играх, занимают высокие места на пьедесталах почета, становятся постоянными гостями телевизионных передач, их узнаваемость повышается. Их воспринимают не как инвалидов, а как полноценных членов общества, которые достойно защищают честь своего региона, своей страны на международной спортивной арене. Осознание этого факта помогает другим людям с инвалидностью поверить в себя, приступить к поиску своих талантов, реализовать их, зачастую в адаптивном спорте. И здесь уже можно говорить о результативности проекта – привлечению в спорт большего количества людей с инвалидностью, для которых данное направление может стать как основным в профессиональном плане, так и первой ступенью реабилитации и социализации в обществе на пути к достижению своих целей в других областях. В последние годы мальчишки с инвалидностью, видя успехи команды Югры по следж-хоккею, приходят в детско-юношескую команду, чтобы стать хоккеистами, попасть в перспективе в молодежную команду Югры. Чемпионат России, который планируется второй год сподряд, проводится в Ханты-Мансийске, повышает популярность следж-хоккея, а значит выполняет главную социальную задачу проекта – развитие спорта в регионе, прежде всего адаптивного.


