«Торговля в Симбирской губернии во II половине XIX века.
 Симбирская Сборная ярмарка».

Актуальность темы исследования обусловлена тем, наша Родина - Россия, переживает один из сложнейших периодов своего развития, как в политическом, так и в экономическом плане. Идеологи мечутся в поисках национальной идеи, которая объединила бы страну, экономисты не могут утвердиться в мысли: какой же путь экономики избрать - то ли безусловно рыночный (западный) образец, то ли стараться учитывать особенности развития России. У нас богатейшее прошлое, поучительное историческое развитие. И корни надо искать в нем. А почва, на которой вырастает патриотизм, это, прежде всего, знание и любовь к тому месту, где мы родились. Любовь к родному краю, городу Симбирску. Все ли мы изучили в нем, всякую ли страницу истории прочитали? Как решались те или иные вопросы раньше в Симбирске, какую пользу можно извлечь из этого применительно к сегодняшнему дню? Тогда, когда рушатся привычные идеалы в духовной сфере, переходный период переживает экономика России, необходимо найти ту опору, на которую можно опереться в поисках одного из вариантов решения сегодняшних экономических проблем рыночных отношений.
В работе мне хотелось бы остановиться более подробно на теме Симбирских ярмарок. Эта область истории края остается малоизученной, поэтому требуется систематизация всего материала по этому вопросу. Тема, в первую очередь, покоряет своей  неисследованностью. Моя работа - попытка систематизировать весь тот огромный разрозненный материал, который накоплен.
Объектом  исследования является ярмарочная торговля Симбирской губернии во второй половине XIX века
Предметом исследования - ярмарки г. Симбирска второй половины XIX века.
Хронологические рамки работы охватывают время со II половины XIX века по начало XX века (1917 год- упадок Сборной ярмарки) 
Территориальные рамки работы охватывают территорию Симбирской губернии в административных границах II половины XIX века. Безусловно, основное внимание уделяется тем уездам, в которых проводились ярмарки.
Целью данной работы является изучение ярмарочной торговли в Симбирской губернии второй половине XIX века на примере ярмарок г. Симбирска.
Из этой цели вытекает ряд задач:
1.раскрыть основные понятия и систему организации ярмарочной торговли в Российской империи  в XIX веке;
2. охарактеризовать ярмарочную торговлю в Симбирской губернии во второй половине XIX века, выявить ее особенности;
3. рассмотреть ярмарки г. Симбирска Казанскую и Иван Постный;
4. охарактеризовать Симбирскую Сборную ярмарку, выявить ее значение как для г. Симбирска, так и для Российской империи в целом.
Круг источников, привлеченных для написания работы, весьма широк и разнообразен: это и материалы Государственного архива Ульяновской области, периодические издания, материалы местных органов власти, справочные и статистические материалы, а также исследования. 
Первоначально я пользовалась работами таких авторов как Арнольдов М.В., Мартынов П. Л., Юрлов В.
Статья Арнольдова М.В. "Ярмарки и базары Симбирской губернии" представляет собой краткую характеристику ярмарок (некоторые причины образования сельских ярмарок, их роль в торговле губернии; перечень ярмарок, которые имели некоторое значение на 1866 год).
Две статьи Мартынова П.Л. «Сборная ярмарка» и «Казанская ярмарка и Иван постный», включенные в сборник «Город Симбирск за 250 лет его существования», рассматривают ярмарки города Симбирска. Первая статья, более объемная, достаточно полно характеризует Симбирскую сборную ярмарку. Вторая статья содержит краткие сведения об остальных ярмарках города - Казанской и Иван постный
В статье Юрлова В. «Симбирская Сборная ярмарка в 1869 году» рассматриваются такие аспекты: время открытия, организация торговли и 
ярмарка - ежегодный рынок - периодически организуемые в определенном месте торги, рынки товаров.
Ярмарки издавна были местом обмена различных произведений между людьми. Они обычно возникали на пересечении торговых путей и стыке районов с различной специализацией.
XVII век стал важнейшим этапом в развитии рыночных торговых связей, началом формирования всероссийского национального рынка. 
В первой половине XIX века продолжает формироваться всероссийский рынок. Однако этот процесс тормозила низкая покупательная способность населения, обусловленная крепостным состоянием крестьян и нищенским существованием значительной массы населения. Основными покупателями могли быть только дворяне, купцы и часть горожан.
Во второй половине XIX века завершается формирование всероссийского рынка, вследствие чего производство и потребление окончательно приобретают товарный характер. 
В торговле Симбирской губернии во второй половине XIX века, кроме ярмарочной, имела место торговля на базарах, которых в 1860 году насчитывалось 89. Магазинов в городах и крупных населенных пунктах губернии  в 1861 году насчитывалось 1626. Широкое развитие получила и торговля вразнос.
Причинами и предпосылками образования ярмарок можно назвать:
1.географическое положение (крупные судоходные реки, давно сложившиеся торговые и скотогонные пути с Уралом, Нижним и Верхним Поволжьем, Доном, Кубанью и др.),
2.образование систематической торговли на одном и том же месте по какой-либо причине, например, по случаю храмового праздника, сначала съестными припасами, а затем и разнообразными предметами,
3.открытие ярмарок с разрешения Симбирского губернского земского собрания с целью обеспечить местным жителям обмен изделий и способствовать развитию торговли в губернии.
Ярмарочные съезды были сезонными и проходили обычно летом, весной и осенью, что объясняется сезонностью продаваемой на них сельскохозяйственной продукции.
В г. Симбирске в XIX веке работало три ярмарки. Помимо Симбирской сборной (1,2-я неделя Великого Поста) - Казанская ярмарка (8 июля) и Иван постный (29 августа). 
Начало Казанской ярмарки относят XVIII веку. Проводилась ярмарка 8 июля и была однодневной. Отчасти Казанская ярмарка служила сборным пунктом рабочего люда.
На ярмарку приезжали из Нижегородской, Калужской губерний, Царицына уезда. Местных покупателей на ней почти не было.
Оборот Казанской ярмарки был незначительный, который в 1861 году составил 23000 рублей, а в начале XX века (1902 г.) - 39465 рублей.
После революции 1917 года она перестала функционировать.
Сведений о времени учреждения ярмарки Иван постный нет. Была однодневной и проходила 29 августа. Позднее был установлен трехдневный срок ее работы. 
После революции 1917 года ярмарка перестала функционировать, однако она упоминается в местных источниках советского периода. 
В-третьих, Симбирская Сборная ярмарка получила начало в последние годы царствования императрицы Екатерины II. при императоре Павле I, в первые годы царствования Александра I Симбирская Сборная ярмарка в г. Симбирске была только богатым базаром. 
К причинам возвышения Симбирской Сборной ярмарки относится следующее: удобство времени (Сборная ярмарка проходила в феврале-марте), большая численность населения города, удобство доставки товаров.
Ярмарка находилась в торговой части города, которая  включала в себя: часть Большой улицы, занимаемая гостиным двором, который находился на углу Большой Саратовской и Дворцовой улиц. Всего лавок в Гостином дворе - по 44 номера в каждом корпусе.
Симбирская Сборная ярмарка приобрела широкий размах и была известна не только в губернии, но и за ее пределами, начиная с 1857 г. учреждались ежегодные комитеты по заведованию делами ярмарки. Ранее этим вопросом занималась городская управа. Комитеты состояли из 11 членов под руководством председателя, чаще всего его функции исполнял действующий городской голова.
Непосредственной задачей ярмарочного комитета была организация охраны порядка. 
В целом можно сделать вывод, опираясь на приведенные материалы, что Симбирская Сборная ярмарка была хорошо организована. Еще одним подтверждением этому может служить отсутствие сведений о каких-либо недоразумениях в связи с размещением привезенного товара.
Торговля на Симбирской сборной ярмарке носила розничный и оптовый характер, преимущественно зерном и мукой. Значительное место среди товаров и продуктов занимали мануфактурные произведения – ситец, саратовская сарпинка. Далее следовали: шерстяной товар, главным образом, сукна невысоких сортов; кожи и разные кожевенные изделия; железо, медь и изделия из них; игольный товар; чай и сахар.
Местные жители на ярмарку, в основном, выставляли скот, лошадей, сукна, муку и зерно. 
Ассортимент товаров был разнообразен. Ярмарку посещало в среднем около 20000 человек в год.
Обороты Сборной ярмарки приняли значительные размеры с начала 40-х годов XIX века, когда стоимость привозимого на ярмарку товара превысила млн.рублей. Благодаря этому обстоятельству Симбирская Сборная ярмарка в 1860 году заняла 4 место среди ярмарок Российской Империи. 
Расцвет сборной ярмарки пришелся на III четверть XIX века. Затем начался быстрый упадок. Главная причина- начавшийся процесс модернизации  экономики, когда биржи и аукционы становятся главные формами оптовых закупок вместо ярмарок.
Симбирская Сборная ярмарка, несмотря на неблагоприятные условия, не потеряла своего значения для края и в начале XX века, т.к. была важна не только как средство ввоза мануфактурных и колониальных товаров, но еще более как один из главных источников городских доходов.
После революции 1917 года ярмарка перестала функционировать, однако она упоминается в местных источниках советского периода. С 1924 года Симбирская Сборная ярмарка вновь начинает функционировать. 
Практическая значимость данной работы заключается в том, что материалы могут быть использованы как методическое пособие учителю истории на уроках краеведения в средних школах, на семинарских занятиях по темам экономического развития Российской империи и Симбирской губернии в частности, в образовательных учреждения системы НПО и СПО, а также в ВУЗах.

