Хотите заглянуть за кулисы кино и телевидения? Тогда смотрите «Шоу профессий»! 

Весной 2024 года стартовал пятый сезон этого увлекательного профориентационного проекта. Первый выпуск «Стоп, снято!» раскрыл основные секреты создания кино- и телепередач. Ребята познакомились с настоящими волшебниками, благодаря которым на экранах оживают истории: режиссерами, операторами, звукорежиссерами и другими специалистами, без которых не обходится ни один съемочный процесс. Вместе с героями выпуска посетили Московскую международную киношколу и узнали, где и как можно получить профессию специалиста кино- и телеиндустрии. 
Героем первого онлайн-урока этого сезона стал Константин Зайцев – главный режиссёр проекта «Прямой эфир» с Андреем Малаховым на телеканале «Россия 1», режиссёр-постановщик цикла документальных фильмов «Отцы Донбасса», автор фильма «Рождество в Донецке». Он поделился профессиональными секретами, рассказал об особенностях съемочного процесса. 
Прямая трансляция урока 15 мая собрала большую аудиторию. Более 55 тыс. просмотров. И это только в сообществе соцсети «ВКонтакте» Минпросвещения России! Если вы пропустили эфир, не расстраивайтесь – видео-урок доступен на сайте шоупрофессий.рф. Там же можно найти дополнительные материалы для родителей, педагогов и школьников. 
А пока команда «Шоу профессий» продолжает готовить для вас новые увлекательные выпуски 5-го сезона! Присоединяйтесь! 

Справочно:
Проект «Шоу профессий» инициирован Министерством просвещения Российской Федерации в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование», федеральным оператором проекта является Государственный университет просвещения.
