Строим будущее вместе! Как работают современные строители
Команда «Шоу профессий» продолжает рассказывать вам об интересных и востребованных профессиях и специальностях. 2 сентября в 11.00 (МСК) приглашаем всех на второй онлайн-урок 5-го сезона проекта «Шоу профессий». 
Строительство – одна из ключевых отраслей экономики любой страны. Именно строители возводят жилые дома и атомные станции, фабрики и магазины, театры и больницы. В нашей стране со строительством связан практически каждый десятый работающий, поэтому выпуски, посвященные строительным специальностям и профессиям, есть в каждом сезоне «Шоу профессий». В этом выпуске в центре внимания бетонщики, арматурщики и строительные плотники. Именно они возводят «скелет» и «тело» любого здания: фундамент, каркас, стены. От качества их работы зависит долговечность и прочность постройки.
Вместе с нашими зрителями мы отправимся на экскурсию в Техникум имени С.П. Королёва и увидим, как обучают будущих специалистов в современном учебном заведении. Мастерские и учебные полигоны техникума оснащены высокотехнологичным оборудованием, ведь строители будущего уже активно применяют цифровые технологии в работе. На мастер-классе по работе со строительным 3D-принтером нам покажут, как загрузить программу в принтер и «напечатать» из бетона клумбу. Таким же образом можно сделать и ажурный забор, и даже двухэтажный дом. 
Наш герой – Данила Волков, победитель регионального этапа чемпионата по профессиональному мастерству в компетенции «Бетонные строительные работы», расскажет о том, чему нужно учиться и куда можно пойти работать после окончания учебы. 
Сейчас в нашей стране насчитывается более тысячи профильных образовательных организаций, в которых учат будущих строителей. Только в 2023 году было подготовлено более 124 000 выпускников различных строительных специальностей. Большинство колледжей ведет обучение по программам Профессионалитета, в разработке которых участвовали работодатели. Востребованность и растущий престиж профессии строителя, гарантия трудоустройства и достойная оплата труда – вот, что приводит тысячи мальчишек и девчонок в колледжи. 
Прямая трансляция пройдет в социальной сети «ВКонтакте» на площадке сообщества Минпросвещения России и на официальном сайте проекта «Шоу профессий». На сайте проекта шоупрофессий.рф всегда доступны: видеосюжет «Строим будущее вместе!», наглядный информационный бюллетень по профессиям,  профориентационный тест для школьников и сценарный план профориентационного занятия для педагогов. 

