 «Великому подвигу – Слава!»
3  сентября, в парке, у памятника Погибшему  солдату, работники филиала МБУК «РДК» п. Восточный  совместно с МОУ СОШ п. Восточный провели митинг, посвящённый 79  годовщине разгрома милитаристской Японии и окончанию Второй мировой войны. Ровно 79 лет назад на американском крейсере «Миссури» был подписан "Акт о безоговорочной капитуляции Японии". Это событие положило конец самой кровопролитной войне в истории человечества.  Открытие митинга  ознаменовалось  выносом почетным караулом знамени Победы. У памятника встали «Часовые памяти».
Отдать дань подвигу павших воинов  собрались представители   Восточного сельсовета, депутаты, педагоги и обучающиеся МОУСОШ п. Восточный,  воспитанники юнармейских классов, общественники, жители села.
[bookmark: _GoBack] Елена Анатольевна Кашлакова – Главный специалист Администрации Восточного сельсовета,  поздравила  присутствующих  с 79-й годовщиной окончания Второй мировой войны.  Ведущие  перенесли  присутствующих  в далёкий 1939 г.  Напомнили о самой  крупной в истории человечества войне двух мировых военно-политических коалиций. В завершение мероприятия участники митинга почтили  память героев минутой молчания,  возложили цветы к подножию памятника.   
 
      Вечером этого же дня,  в рамках реализации профилактических мероприятий по противодействию идеологии терроризма и экстремизма  среди  подрастающего поколения  на  площадке  у Памятника Павшему воину прошла  выставка рисунков на асфальте «Дети против террора».  Языком красок ребята отразили в своих рисунках свой протест насилию и неприятие терроризму, призыв к миру на  земле -  всё только самое доброе и светлое: яркое солнце, цветы, зеленую траву, и белые барашки облаков.    
Далее все  присоединились к  акции «Свеча памяти».  Ведущая  рассказали  присутствующим о захвате заложников в 2004 году в школе города Беслана, о жестокости и бесчеловечности террористов, об отваге и мужестве спецназа, учителей и воспитателей . Рассказ был  подкреплен фотоматериалами.  В завершение мероприятия   минутой молчания  почтили  жертв террористических актов, зажгли поминальные свечи.
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