                                                         Статья на сайт 

«В гости к волшебнице Осени»

Заглянул сегодня праздник в каждый дом,
Потому что бродит осень за окном.
Заглянул осенний праздник в детский сад,
Чтоб порадовать и взрослых и ребят!
       Осень - особенная пора года. Эта торжественная особенность пронизывает осеннюю природу и погоду, заставляет человека проникнуться осенним настроением. Осень одновременно восхищает разум человека и печалит его душу.  Природа подводит итоги лета: растения увядают, животные запасаются припасами к долгим зимним дням, птицы улетают в теплые края. Наступает золотая пора…
         Традиционно, в октябре, в нашем детском доме прошел осенний утренник.        Целью которого было создание у детей радостного настроения, эмоциональной отзывчивости, развитие интереса к окружающему миру.

        И хоть осень и называют «унылой порой», тем не менее, дети, как никто другой, способны  радоваться шороху золотистых опавших листьев под ногами,  дождику, под которым так интересно гулять под зонтиком, обув резиновые сапожки и надев дождевик.
       На дворе пасмурно и холодно, не хватает солнечного тепла, а у нас в актовом зале царила теплая, доброжелательная атмосфера.  
        В гости к ребятам пришли сказочные герои из леса Сорока- белобока, Старичок- Лесовичок. И сама Осень-красавица заглянула к нам на праздник, принесла гостинцы: яблоки, овощи.  Дети с нетерпением ждали встречи с осенью.  Вместе с Осенью воспитанники отправились в увлекательное путешествие в осенний лес и на огород.
       На празднике дети пели песни, исполняли танцы, играли в веселые игры, отгадывали осенние загадки, рассказывали стихи. А самым ярким и запоминающимся эпизодом стал сюрпризный момент – корзина с яблоками от осени  для всех ребят!
      Осенний праздник – это всегда удивительные чудеса, волшебные краски, звонкий смех воспитанников, море улыбок и веселья. Вот почему праздник осени в детском доме является одним из самых любимых у нашей детворы. Мероприятие было веселым, ярким, увлекательным.  Воспитанники получили много позитивных эмоций. Праздник удался на славу!
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