               " Край ты мой любимый, край ты мой родной "


Что мы Родиной зовём? Дом, где мы с тобой растём
И берёзки у дороги, по которой мы идём
Что мы Родиной зовём?
Солнце в небе голубом.
И душистый, золотистый хлеб за праздничным столом.
Что мы Родиной зовём?
Край, где мы с тобой живём.
В.Степанов

          Проблема патриотического воспитания детей сегодня чрезвычайно актуальна. Будущее страны зависит от духовного потенциала подрастающего поколения: его ответственности и готовности служить Отечеству. Патриотическое воспитание дошкольников - это не только воспитание любви к родному дому, семье, родной природе, но и воспитание уважительного отношения к труженику и результатам его труда, родной земле, защитникам Отечества, государственной символики, традициям государства. Именно в наше время воспитание чувств патриотизма, ответственности за судьбу своей страны является одной из важнейших задач образования.
          Дошкольное образование - начальное звено системы образования, оно призвано формировать у детей первое представление об окружающем мире, малой Родине, своему Отечеству. Поэтому в своей работе по региональному компоненту поставила задачи: 
· воспитание у детей любви и привязанности своей семье, дому, детскому саду, селу 
· формирование бережного отношения к природе
· воспитание уважения к труду 
· развитие интереса к русским традициям  и промыслам и чувства уважения к другим народам, их традициям
· знакомить детей с символами государства (герб, флаг, гимн)
           В ходе моей работы были проведены тематические мероприятия, посвящённые празднованию Дня села Прасковея, совместно с работниками библиотеки - филиал села Прасковея - заведующим И. Г. Скогоревой и И. Б. Дудиновой.
         Мы с ребятами отправлялись в виртуальные путешествия по Ставропольскому краю, знакомились с городами - курортами. Читая детям легенды о Северном Кавказе, мы попадали в мир высоких и таинственных гор. Ребята потом отразили свои впечатления в своих рисунках  - "Горы Кавказа".
         В цикле занятий "Моя мама" были проведены мероприятия, которые помогают детям понять, что любовь к Родине начинается с любви к матери.
         В цикле "Люди, прославившие наш край" были проведены беседы с детьми о творчестве художников, детских поэтов, писателей Ставропольского края, организованы выставки книг в уголке для родителей.
          В цикле "Село Прасковея в годы войны" были также проведены тематические мероприятия, которые расширяют представления детей о подвиге жителей родного села и всего народа. Были организованы поход в музей и возложение цветов к памятнику славы, чтобы отдать дань памяти павшим героям. Ребята подготовительной группы приняли участие в военно - патриотической  игре "Зарничка", которая проходила на территории МБДОУ д/с 7 "Улыбка", целью которой является формирование патриотических качеств и заняли 1 место.
         Также дети приняли участие в Смотре - конкурсе строя и песни "Марш наследников Победы", посвящённый 78-тию Победы в Великой Отечественной войне, организованном ДК села Прасковея. Наш отряд "Бравые солдаты" получили кубок и диплом 1 степени.
Считаю, что проводимая работа по формированию нравственно-патриотических чувств дошкольников, будет фундаментом для воспитания будущего поколения граждан России.
                             С уважением    воспитатель МДОУ д/с11                       «Тополёк» 
с. Прасковея  Фоменко Н. В.
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