Эссе
Работа учителя сегодня отличается от преподавания 50 лет назад по следующим параметрам:

Подходы к преподаванию. Внедрение технологий изменило подходы к проведению уроков и доступу к информации. С помощью интернета обучающиеся могут исследовать темы, изучать различные точки зрения и мгновенно получать доступ к множеству образовательных ресурсов. 
Статус учителя. В прошлом учитель был светочем знаний, уважаемым человеком, его авторитет не подвергался сомнению. Сейчас педагог — это человек, оказывающий услугу, и уважение ему приходится завоевывать. 
Система поощрения и наказания. Сейчас из всех этих инструментов практически ничего не осталось, кроме оценок. Прочие стимулирующие меры изжили себя. 
В лучшую сторону, на взгляд некоторых, изменилось следующее:

Персонализированное обучение. Учителя проходят подготовку с учётом различных потребностей в обучении, гарантируя, что каждый ученик имеет равные возможности для достижения успеха. 
Непрерывное профессиональное развитие. Преподаватели регулярно повышают свою квалификацию и адаптируются к новым методикам преподавания. 
Аспекты из прошлого, которые некоторые хотели бы вернуть:

Личные связи с учениками. В прошлом у учителей часто были классы меньшего размера, что позволяло установить более тесные личные связи с учениками. Сегодня из-за больших размеров классов и временных ограничений построение таких отношений может быть затруднено. 
Возможность творческого поиска себя. Некоторые утверждают, что современный акцент на стандартизированном тестировании и академических достижениях ограничивает возможности для творческого поиска себя. 
Занятия на свежем воздухе. В прошлом занятия на свежем воздухе были более распространены, способствуя более глубокой связи с миром природы. Повторное использование этого опыта могло бы способствовать бережному отношению к окружающей среде.
