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Педагог:  Время неумолимо отсчитывает секунды, часы и  годы, 
время залечивает раны, но без прошлого нет настоящего,  и не может быть будущего. Ведь пока мы помним – мы живём.  Память живёт в наших сердцах и памятных встречах.
В  этом  году наша страна  отмечает 79  годовщину  Великой  Отечественной войны.
35 годовщину с того дня, как советские солдаты  покинули  Афганскую  землю, именно этот день стал днём памяти не только для тех, кто воевал в Афганистане, но и для всех воинов-интернационалистов, участвовавших в  локальных войнах и  урегулировании военных конфликтов. 
Исторически  так сложилось, что  15 февраля  в  день вывода  советских войск из Афганистана  был узаконен как:
«День  памяти  о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества»
Вопрос: Ребята, как  вы понимаете  значение слова ПАТРИОТ?

Ответ: Патриот -  это тот,  кто любит своё Отечество, предан своему народу, готов на жертвы и подвиги во имя интересов своей Родины. Важно заметить, что патриот умеет замечать проблемы своего государства и различными методами исправляет эти проблемы. Попробуйте привести примеры патриотизма.
Вопрос: Ребята, как  вы понимаете  значение слова  ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТ? (ответы)

Интернационалист - термин марксистской идеологии, обозначавший солидарность пролетариата разных стран в борьбе против эксплуататоров.
Многие  руководители  Советского  Союза, которые принимали решение о вводе войск в Афганистан (Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, Д. Ф. Устинов, М. А. Суслов…), не дожили до окончания «афганской» войны. Они унесли с собой  не раскрытую тайну, как в деталях решался вопрос о вводе войск в Афганистан. 
Шел  ты с  Афгана  домой.
Сколько же  выпало боли, тревоги,
Сколько, солдат,  мой  родной….
В Афганистане, в  боевых  действиях участвовали: 546 200 человек, погибли -14.454, ранены  - 50,056.
Ушла в историю афганская война, которая  длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная, но в памяти людской  эти события  будут жить долго, потому что  их  история написана кровью солдат и слезами матерей. 
Почтим минутой молчания всех солдат, кто  честно и мужественно в разные  годы  всех столетий стоял  на  защите государственных интересов  России и выполнял  свой интернациональный  долг.                                           
В  России  активно работает  Всероссийское общественное  движение  ветеранов  локальных войн и военных конфликтов  «Боевое  Братство». Представители организации активно выступают на  школьных мероприятиях, душой и сердцем  болеют  за жизнь и судьбу тех, кто принимал  участие в  боевых  действиях в  Афганистане, Чечне и  других  горячих точках. 
Мы, россияне,  жители страны, где живут  трудолюбивые, умные  и  гостеприимные люди, которые  гордятся  своей Родиной и своей  историей. 
 Мы знаем, что исторические факты нашей  великой  Родины, всегда  будет  чтить и помнить молодое поколение. 
                                  





