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Русский характер
     Когда мы произносим «русский характер», мы представляем простого человека, миролюбивого, доброго, любящего труд. Но есть и такие черты в этом характере, как упорство, непримиримость к врагу своего Отечества. И если беда обрушится на нашу землю, постоит русский характер за себя и за Отечество. 
       Таким человеком с истинно русским характером был и мой прадедушка Даниленко Иван Степанович, участник Великой Отечественной войны. Простой и в то же время крепкий по характеру, закалённый с детства житейскими трудностями, ведь родился в крестьянской семье, где было шестеро детей. Рос он подвижным и любознательным, потому и учился в школе хорошо. А в 16 лет, с октября 1939 года начал работать учителем начальной школы, а затем, в 1940 году-неполной средней школы. Мечтал прадед получить высшее образование и работать учителем, но его мечтам не скоро суждено было осуществиться. 
     Оборвалась мирная жизнь. Началась война. И в декабре 1941 года мой прадедушка Ваня добровольцем ушёл на фронт. Он был призван в Сибирский военный округ и направлен курсантом в Воронежскую школу радиоспециалистов. А затем в марте 1942 года его направили в Московский военный округ рядовым радистом в 229 артиллерийский полк, 194 дивизию, на передовые позиции. 
      Ему, ещё очень юному, безусому солдату предстояло идти в первый бой. Нужно было стрелять в человека, хотя и был этот человек врагом, фашистом. Было очень тяжело прадедушке сделать первый выстрел. Но всё должен преодолеть русский характер, некогда бояться, враг не дремлет. 
     В этом бою наши войска освободили село. Перед солдатами предстала ужасная картина: истерзанные тела жителей, женщин, стариков, детей. Это было страшным потрясением для молодого бойца. После этого стало ясно: фашисты – нелюди, с ними нужно воевать до Победы.
     Вскоре прадедушка стал начальником рации в  299 артиллерийском полку 194 стрелковой дивизии Первого Белорусского фронта. Перед очередным боем он написал заявление о приёме в партию, сделав приписку: «Если не вернусь из боя живым, считайте меня коммунистом». Но судьба уберегла: вернулся.А  вскоре было тяжёлое ранение и единственное желание – остаться в строю и воевать до Победы. Не в характере прадеда – сдаться!...
Он прошёл всю долгую  военную дорогу. Наверное, помог его собственный шуточный девиз: « Земля такая большая, а я такой маленький на ней. Не может пуля убить меня». Он был ранен, но не ушёл с поля боя. Мужество, находчивость, умение шутить, когда невыносимо тяжело, помогло ему не только выжить, но и получить звание младшего сержанта, а затем стать начальником рации в своём полку. 
      В июле 1945 он был направлен в Дальневосточный округ на Второй Забайкальский фронт начальником рации в гаубичноартиллерийский полк.
      Много наград было у прадедушки: орден Славы третьей степени, орден Отечественной войны второй степени, медаль «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией». 
Только в июне 1946 года вернулся он в родные края. Нужно было налаживать мирную жизнь. Не сидел без дела Иван Фёдорович. Поистине, русский характер всё преодолеет! Работал директором начальной школы, принимал участие в освоении целинных земель, получив медаль «За освоение целинных земель». Сумел получить высшее юридическое образование и стать народным судьёй, честным, неподкупным. Назначался прокурором Краснозерского района Новосибирской области. 
Его опорой была дружная семья, в которой воспитывали с любящей женой троих детей.С нею он прожил пятьдесят лет в любви и согласии. В 2000 году прадеда не стало…
     Он не любил вспоминать о войне: слишком тяжелы были эти воспоминания. Скупо говорил о наградах и никогда не гордился собой. Зато о нём с теплотой отзывались люди. Из простого крестьянского мальчишки вырос Человек с большой буквы. Человек, сильный духом, защитивший Родину от врага.
