Медиавзлёт творческих учащихся
[bookmark: _GoBack] Чем замечателен для нас август? Да тем, что именно в середине этого месяца на базе финно-угорского этнокультурного парка села Ыб Республики Коми проходит межрегиональный фестиваль детского видеотворчества «Пышкай»(в переводе с коми языка – воробушек) - поистине атмосферное, завораживающее, доброе, полезное мероприятие. Сюда съезжаются ребята со всей страны, чтобы повысить навыки в видеотворчестве. В этом году он прошёл уже пятый раз в рамках проекта «Пышкай. Медиавзлёт» при поддержке гранта Президентского фонда культурных инициатив. А этнокультурный парк в селе Ыб предоставил свои апартаменты третий год подряд. Организатором Фестиваля являются АНО "Студия детско-юношеского телевидения и кино "Дежурка", медиапедагог Дворца творчества и учащей молодёжи г. Сыктывкара, руководитель объединения «ОбъектТиВ» А.С. Бобрецова.    Фестиваль проводится с целью развития познавательного интереса к изучению истории, культуры, традиций малой Родины через детское медиатворчество, повышения культурного уровня школьников и поддержки добровольческих инициатив в сфере медиа и наставничества.
В этом году для участия в фестивале было подано рекордное количество заявок с разных регионов страны. А с Коми приняли участие ребята с Усть-Вымского, Ижемского, Корткеросского, Койгородского районов, городов – Усинск, Сосногорск, Микунь, Сыктывкар, пгт Жешарт, пст Первомайский. Но чтобы побывать на «Пышкае», тоже надо было потрудиться – создать видеофильмы по указанным в положении номинациям. 
И вот, 13 августа - открытие долгожданного фестиваля. Оно в этом году было ярким и красочным. В актовом зале Дворца творчества выступили артисты оперы и балета, а также юные дарования Центра дополнительного образования. Здесь же для всех участников прошёл вечер знакомств с хороводами и играми.  Дальше нас ждали экскурсии по направлениям: встреча с министрами образования  РК; экскурсия в ГТРК «Коми гор»; экскурсия в АУ РК «Коми кино». Все вернулись с большими впечатлениями, почти готовым материалом для будущих видеосюжетов. Вечером в центре досуга и кино «Октябрь» посмотрели авторский фильм одного из наших экспертов, приехавшим из Архангельска, Андрея Карасова «Мятный пряник». Это глубокая история о наших детях, о материнстве и сиротстве… Кинопоказ никого не оставил равнодушным. 
Уже поздно вечером заселились в уютной гостинице «Финноугория», что находится в  этнокультурном парке села Ыб. Но не торопились ложиться спать: надо сформировать команды для завтрашних съёмок. У каждого специалиста-наставника своя команда по секциям «Телесюжет. Прямой эфир», «Фотография», «Документальный фильм», «Спецрепортаж», «Игровой фильм». Итак, команды (по 3-4 человека в каждой), площадки для съёмок (Сыктывкар, Выльгорт, Пажга, Ыб), интервьюируемые – готовы! И второй день фестиваля, 14 августа, практически целый день посвящаем съёмкам. А потом монтаж. На некоторые фильмы времени для монтажа катастрофически не хватало. Зато целая ночь впереди! 
Что только дети не снимали! Страусиную ферму в селе Пажга, Балалаечника-вируоза Василия Хорошилова, генерального директора музея в селе Выльгорт – кота Паса, и многое другое…
В этот же день в конгресс-зале этнопарка состоялись незабываемые встречи. Член союза журналистов России, блогер Инесса  Орёл поговорила с ребятами на тему «Ищем смыслы, находим ценности» и рассказала о необходимости развития навыков коммуникации, ценностях блога и создании контента. А педагог-блогер Елена Шилова провела с ребятами мастер-класс «Мир безграничных возможностей». Ребята познакомились с популярными нейросетями и научились ими пользоваться. Организатор фестиваля, медиапедагог Анна Бобрецова провела интерактивную лекцию «Наставничество: инструкция по применению». Также педагог  провела тренинг, где каждый смог лучше узнать себя и понять, чему он может научить других.
Всё-таки, ребята молодцы. За один день и ночь сняли и смонтировали  полноценные работы, что мы посмотрели и оценили в третий, завершающий день фестиваля! Фильмы получились замечательные! Не зря с ребятами работали лучшие медиалидеры России. 
Подобные медиасеминары в дальнейшем активно будут проходить в районах нашей Республики и в Сыктывкаре. Ведь дети должны научиться снимать полезные, хорошие фильмы. А этому можно научиться и первокласснику, что показала практика Фестиваля.
Фестиваль прошёл на высоком уровне. Все дети и взрослые(педагоги, медианаставники) были единой дружной командой. Все три дня царили взаимопонимание, желание помочь друг другу. Спасибо большое главному организатору Анне Сергеевне Бобрецовой, её дружной и сплочённой команде волонтёров. «Пышкай», мы обязательно ещё встретимся!
А вот что говорят дети о фестивале:
«С 13 по 15 августа 2024 года в нашей Республике проходил межрегиональный детский фестиваль видеотворчества "Пышкай", где мне удалось побывать. Три дня прошли очень продуктивно и   интересно!
В первый день во Дворце творчества проходило открытие фестиваля. Мы водили хороводы, играли, знакомились с другими ребятами…
Во второй день я поехала в школу керамики Анны Роговой, где с ребятами снимали сюжет. Также удалось побывать в прямом эфире, создаваемом самими участниками проекта, то есть, детьми - это мой первый опыт. А вечером мы все вместе собрались и делились впечатлениями друг с другом.
В третий день у нас был квест. С другими ребятами мы сделали из сена милых уток, пекли вкусные шаньги, работали с горячим металлом, разгадывали анаграммы. Вечером состоялось закрытие фестиваля, где уже смотрели и разбирали готовые фильмы, созданные детьми со своими кураторами. Это было здорово! Мне очень понравился фестиваль. Это классный опыт, который поможет мне в дальнейшем в области видеотворчества.
Если будет возможность побывать на фестиваль ещё раз, обязательно поеду!» (Анастасия Попова)
«На фестивале я работала по направлению «Фотография», куратором которого являлся Иван Жуков. Мне удалось познать некоторые секреты в фотографировании. Поняла: чтобы научиться фотографировать качественно, нужно найти сюжет для фотографии, нужно уметь делать из фотографии какую-то историю… В краеведческом музее села Ыб получилось сделать фотографии интересных экспонатов. Сходили на ключ «Георгия». Также своей группой мы много фотографировали природу, ведь в общей сложности прошли 15 километров! Устали, конечно, но очень довольны своим результатом. Кстати, мои фотографии тоже красовались в фотоколлаже на закрытии фестиваля. В целом, фестиваль мне очень пришёлся по душе. Я подружилась с камерой, набралась опыта, появились новые творческие идеи. Спасибо «Пышкаю»!» (Ксения Мингалёва)
Ольга Печеницына

