Занятие для детей старшего дошкольного возраста.
Ознакомление с окружающим миром. Национальный парк «Красноярские Столбы»
Тема: «Национальный парк «Красноярские Столбы»
Цель: познакомить детей с национальным парком «Красноярские Столбы»;
Формировать бережное и ответственное отношение к родной природе;
Воспитывать у детей чувство гордости за родной край и людей;
Формировать желание охранять природу.
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ПРАВИЛА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ
1.На природе запоминать увиденное
2.Ходить только по тропинкам
3.Не ломать ветки деревьев
4.Не топтать , не рвать цветы и травы
5.Не шуметь, не кричать
6.Не ловить насекомых
7.Не разрушать грибницы
8.Не разжигать костров
9.Не разорять муровейники
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 В трёх километрах от юго-западной окраины Красноярска есть удивительное место, жемчужина сибирской природы, заповедник «Столбы». Он раскинулся по правому берегу Енисея, на северо-западных отрогах восточных Саян. Здесь, среди тайги, на сорока семи тысячах гектаров возвышаются скалы-утёсы. Их около ста. Взметнувшиеся ввысь каменные исполины – это выходы из недр земли розовато – бурых кристаллических пород . Некоторые из них поднимаются над поверхностью земли до ста метров. Миллионы лет дожди и ветры, мороз и солнце высекали из дикого камня    причудливые    фигуры.  Люди   дали им названия: «Дед», «Большой Беркут», «Львиные ворота», «Гриф», «Перья» и другие. В 1920 году вынесено решение о запрете рубки леса и ломки камня в районе «Столбов». Эту территорию объявили «защитной». В 1925 году был организован государственный заповедник «Столбы».

Уникальный уголок сибирской природы влечёт к себе людей, учит их любить и понимать природу.

На территории Красноярского края находится заповедник «Столбы»
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              На территории заповедника отмечено 22 вида рыб, 130 видов птиц и 45 видов млекопитающих. Драгоценный хищник тайги - соболь. Ко времени организации заповедника он был в этих местах полностью истреблен, но в 60-х годах вновь стал обычным обитателем заповедной тайги. Очень богат заповедник дикими копытными. Птичье царство в заповеднике представляют такие птицы, как рябчик, глухарь, трехпалый дятел, кедровка, глухая кукушка, пеночка-королек, дрозды, синехвостка, дальневосточный и синий соловьи, скворец, малый и белоспинный дятел, белошапочная овсянка, чечевица, зяблик. Из рыб в заповеднике обитают сиг, хариус, чебак, елец, шиповка, окунь, щука, налим, карась и другие.
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Бурый медведь- окраска от светло- бурой и серебристой до темно- бурой. Длина тела достигает 2 метров, а масса 450 кг. Живут медведи до 40 лет, обитают в одном и том же месте. Питаются мелкими грызунами, ягодами, любят мед, желуди, орехи – все это есть на территории заповедника.
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Лисица- хищник. Длина тела 60-90 см, хвоста 40-60 см., масса до 10 кг. Окраска разнообразна от красновато- оранжевой до желто- серой, грудь и кончик хвоста белые. Едят лисы самую разнообразную пищу. Ночью охотятся на зайцев, полевых мышей и жуков. Едят червей и даже ягоды.
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Волк- крупное хищное животное. Живет в норе. Он похож на темно- серую овчарку. Охотятся волки ночью, чаще стаями. Волки едят диких кабанов, оленей, зайцев, домашних животных. Их добыча – слабые и больные звери.
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Скалаподназванием

«Перья»

представляетсобой4-евеличественныесорокаметровые

отвесные каменные плиты, примкнутые друг к другу. Каждая плита, заостренная у

вершины, напоминает перья исполинской птицы. С западной стороны скала

представляет собой довольно ровную отвесную стену.
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        Скала под названием «Перья» представляет собой 4-е величественные сорокаметровые отвесные каменные плиты, примкнутые друг к другу. Каждая плита, заостренная у вершины, напоминает перья исполинской птицы. С западной стороны скала представляет собой довольно ровную отвесную стену. 

         

  



Кроме растительного и животного мира заповедник славится своими скалами. Столбы - гордость Красноярска. Почти все скалы заповедника имеют имена — очертаниями напоминающие птиц, животных и людей, что и отразилось в названиях: Воробьи, Беркут, Кабарга, Дед, Монах. 
Высота скал, образующих 80 групп, местами достигает 104 м. 
Поименованы также некоторые отдельные камни и фрагменты скал. 

.
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 В пятнадцати метрах от Перьев стоит невысокая скала. Она напоминает большую голову льва. С западной стороны находятся две колоссальные каменные тумбы, перекрытые в распор громадным монолитным камнем. Когда смотришь на них, создается впечатление, что камень под действием собственного веса вот-вот раздвинет скалы и рухнет на землю. Эта скала получила название Львиные ворота. На вершину Львиных ворот подняться легко. 
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    В пятистах метрах от Перьев, через лог, возвышается массивный утес «Дед» -  удивительное произведение природы. Если смотреть на столб свысока, можно увидеть голову мужественного и сурового, о чем-то задумавшегося старика с открытым лбом, на который надвинута кепка. Прямой нос и опущенная на грудь борода усиливают впечатление. С противоположной стороны скала похожа на смеющегося деда.
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истребление дикой природы

человеком.
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истребление дикой природы

 человеком.

Проблема:
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Основная задача заповедников - охрана

дикой природы, сбережение всех видов

животных и растений, обитающих на земле.
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Основная задача заповедников - охрана дикой природы, сбережение всех видов животных и растений, обитающих на земле.





















Заповедник - участок территории на котором сохраняется в естественном состоянии весь его природный комплекс, а охота запрещена. Кроме того, на территории заповедника запрещена любая хозяйственная деятельность человека. Как правило заповедники  закрыты для посещения туристами, но в некоторых из них все же действует пропускной режим. 
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

В трёх километрах от юго-западной окраины Красноярска есть 

удивительное место, жемчужина сибирской природы, заповедник 

«Столбы». Он раскинулся по правому берегу Енисея, на северо-

западных отрогах восточных Саян. Здесь, среди тайги, на сорока семи 

тысячах гектаров возвышаются скалы-утёсы. Их около ста. 

Взметнувшиеся ввысь каменные исполины – это выходы из недр земли 

розовато – бурых кристаллических пород . Некоторые из них 

поднимаются над поверхностью земли до ста метров. Миллионы лет 

дожди и ветры, мороз и солнце высекали из дикого камня    

причудливые    фигуры.  Люди   дали им названия: «Дед», «Большой 

Беркут», «Львиные ворота», «Гриф», «Перья» и другие. В 1920 году 

вынесено решение о запрете рубки леса и ломки камня в районе 

«Столбов». Эту территорию объявили «защитной». В 1925 году был 

организован государственный заповедник «Столбы».



Уникальный уголок сибирской природы влечёт к себе людей, учит их 

любить и понимать природу.


