Творческий конкурс "Я - учитель XXI века!"
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Роль учителя английского языка в современном образовании претерпела значительные изменения за последние 50 лет. С развитием технологий и изменением потребностей учащихся, требования к учителю английского языка выросли.
В XIX веке английский язык стал широко изучаться как второй язык, что привело к развитию педагогики и методов обучения данному языку. Одним из известных педагогов английского языка XX века был Карл Роджерс, который разработал концепцию гуманистического обучения, акцентированного на личностном росте и самопознании студента.
И сегодня учитель английского языка должен быть не только знатоком грамматики и лексики, но и мотиватором, инноватором и технологом. С развитием интернета и цифровых технологий, учителю открылись новые возможности для привлечения учеников к изучению английского языка. Теперь он может использовать разнообразные интерактивные уроки, онлайн-курсы, приложения для изучения языка, что делает процесс обучения более интересным и эффективным.
Например, выдающийся педагог английского языка XXI века Стивен Крэшен предложил метод "Наслаждайся", основанный на идее, что студенты должны погружаться в языковую среду через просмотр фильмов, чтение книг и общение с носителями языка. Этот метод акцентируется на природном усвоении языка и активном использовании его в повседневных ситуациях.
Вместе с тем, Лингвист Нунан разработал теорию "Коммуникативного метода обучения", которая подчеркивает важность коммуникации и практического применения языка в обучении. Его метод акцентируется на развитии навыков общения на английском языке, что помогает студентам стать более уверенными в использовании языка на практике
[bookmark: _GoBack]Однако, несмотря на все плюсы современного образования, есть и аспекты из прошлого, которые я бы хотела вернуть. Например, поощрение творческого мышления и самостоятельности, а также большее внимание к развитию навыков письма и чтения.
Таким образом, работа учителя английского языка изменилась в лучшую сторону за последние 50 лет благодаря новым технологиям и методикам обучения, однако важно сохранить и усовершенствовать те аспекты, которые делали уроки английского языка увлекательными и запоминающимися ученикам раньше.
