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Введение
Благотворительность в современном мире представляет собой сложное и многоплановое общественное явление, которое оказывает большое влияние на развитие социальной сферы общества. Благотворительность прошла долгий путь становления и развития. Мы можем заметить, что сегодня благотворительность переживает бурный рост и активно развивается. Это связано в первую очередь с социально-экономическими изменениями в обществе, способствовавшими становлению рыночных отношений, что позволило развиваться частному бизнесу, который сегодня активно осуществляет благотворительную деятельность. С другой стороны, в результате распада единого социального и экономического пространства в обществе появились тенденции ранее не характерные для него: снижение уровня жизни, безработица, профессиональное нищенство, падение уровня рождаемости, распад института семьи и брака, тяжелое положение детей, попавших в трудную жизненную ситуацию. 
В нашей повседневной жизни всё чаще стали звучать такие слова, как меценат, благотворительность. Понимая значение этих слов, мы редко задумываемся о глубине значения и масштабах такого рода помощи. Ведь неравнодушных людей к чужой беде очень много. И даже незначительная материальная помощь становится огромной, когда откликается большое количество человек. Каждый, делая свой посильный вклад, в итоге помогает животным, людям, попавшим в трудные жизненные ситуации, а часто мы спасаем чью-то жизнь, если деньги собирают всем миром на дорогостоящую операцию. 
Я изучила интернет ресурсы, пообщалась со своими одноклассниками и у меня возникла идея: «А почему бы мне, не привлечь своих знакомых и друзей к занятию благотворительностью?».
Цель работы: расширить представление моих одноклассников  о важности занятием благотворительностью. 
Задачи проекта:
1. Проанализировать материал из интернет ресурсов и результаты анкетирования одноклассников по теме проекта и подобрать необходимую информацию.
2. Обозначить правила благотворительности.
3. Разработать комплекс рекомендаций по благотворительности.
4. Издать информационную листовку «Правила благотворительности».
Актуальность работы: Благотворительность помогает человеку подняться над собственными проблемами, увидеть беды и заботы других людей, а главное, не проходить мимо тех, кому трудно, дарить радость окружающим, надежду и душевное тепло. 
Методы исследования: сбор, анализ, обобщение информации.
Проектный продукт: информационная листовка «Правила благотворительности».
«Благотворительность в России – это прежде всего милосердие, сострадание, любовь»





























1. Теоретическая часть
1.1.  История становления благотворительности в России
Благотворительность  — оказание помощи (безвозмездной или на льготных условиях) тем, кто в ней нуждается, милосердие, милость. Основной чертой благотворительности является добровольный выбор вида, времени и места, а также содержания (целевой) помощи. Различают благотворительность, как проявление сострадания к ближнему и нравственная обязанность имущего спешить на помощь неимущему.
Зарождение благотворительности в Киевской Руси связывается с принятием христианства. Киевский князь Владимир Уставом 996 года официально вменил в обязанность духовенству заниматься общественным призрением, определив десятину на содержание монастырей, церквей и больниц. В течение многих веков церковь и монастыри оставались средоточием социальной помощи старым, убогим и больным. Сам князь Владимир служил для народа образцом сострадания и был "истинным отцом бедных". В Древней Руси помощь бедным была делом отдельных лиц и не включалась в круг государственных обязанностей. Отличительной чертой благотворительности этого периода была "слепая" раздача милостыни, при которой какие-либо расследования о нищих, расспросы не производились.
В средние века благотворительность была одним из главных направлений деятельности братств. Братские приюты получили название шпиталей и предназначались для тех, кто не имел возможности жить самостоятельно своим трудом. Начиная с царя Ивана IV (Грозного) начался процесс принятия законов о благотворительности в масштабах государственной политики. Были изданы законы, направленные на оказание помощи различным группам нуждающихся, созданы благотворительные учреждения   богадельни, финансируемые за счет государственной казны, так и за счет пожертвований частных лиц.
Первый русский царь из династии Романовых Михаил Федорович поручил патриаршему приказу открытие сиротских домов. В 1635 году Михаил Федорович пожертвовал землю для нового Покровского мужского монастыря (район современной Таганской улицы Москвы). Позже, при царе Алексее Михайловиче были созданы специальные приказы, занимавшиеся призрением бедных. По его инициативе на улицах Москвы подбирали калек, немощных, старых и даже пьяниц, и свозили их в специальные дома, где лечили или содержали до конца жизни.
В 1682 году, в царствование Федора Алексеевича, был издан указ об открытии домов для беспризорных детей, где обучали грамоте, ремеслу, наукам. 
Петровская эпоха характеризовалась преследованием профессионального нищенства, но в то же время и заботой об организации призрения для истинно нуждающихся. Законодательством этого времени повелевалось помещать неспособных к труду в госпитали, богадельни, раздавать престарелым и увечным "кормовые" деньги, устраивать госпитали для незаконнорожденных, заботиться о призрении воинских чинов. Продолжила традиции благотворительности и много сделала для их расширения и укрепления супруга Павла I императрица Мария Федоровна. В ноябре 1796 года она встала во главе Воспитательного общества благородных девиц – так в стране появилась одна из крупнейших филантропических организаций дореволюционной России, вошедшая в историю под названием "Учреждения императрицы Марии Федоровны". Основными направлениями деятельности "Учреждений" и самой императрицы были помощь детям, инвалидам, вдовам и престарелым. В России были многочисленные династии торговцев и промышленников, жертвовавших средства на милосердие и благотворительность. На всю страну были известны имена благотворителей из династии предпринимателей Строговых, торговой династии Босовых и династии предпринимателей-заводчиков Демидовых.
Царствование императоров Александра II, Александра III и Николая II – это "золотые годы" благотворительности и милосердия. В это время начинает складываться целая система попечительства. Среди представителей царствующего Дома Романовых были настоящие подвижники благотворительности и милосердия: императрицы Мария Александровна, Александра Федоровна, Мария Федоровна (мать Николая II), великие княгини Елизавета Федоровна (ныне святая преподобномученица Елисавета), Александра Петровна (ныне святая инокиня Анастасия Киевская), близкий родственник императорской фамилии принц Петр Ольденбургский – попечитель Киевского дома призрения бедных, покровитель Глазной лечебницы. Многие члены Дома Романовых на свои средства строили благотворительные учреждения, приюты и богадельни, активными делами покровительствовали заведениям милосердия.
С конца XVIII века открываются проявления благотворительности в виде меценатства – покровительства искусству, собирания больших библиотек, коллекций, создания художественных галерей, театров и т.д. В российскую историю вошли меценаты Третьяковы, Мамонтовы, Бахрушины, Морозовы, Прохоровы, Щукины, Найденовы, Боткины и многие другие.
Традиция российской благотворительности была нарушена революцией 1917 года. Все средства общественных и частных благотворительных организаций были в короткие сроки национализированы, их имущество передано государству, а сами организации упразднены специальными декретами. 
В годы Великой Отечественной войны произошло возрождение обычая добровольных пожертвований (на нужды обороны), однако, эти пожертвования часто поступали на государственные банковские счета. Попытки возродить в СССР частную благотворительность свелись к "добровольно принудительному" порядку изъятия членских взносов для "добровольных" обществ в момент получения заработной платы в организациях. Такие взносы не требовали ни серьезного осмысления, ни понимания для чего собираются деньги и на что они расходуются. 
В годы перестройки было провозглашено создание нескольких фондов, которые должны были охватывать своей деятельностью всю территорию государства: Фонд культуры, Детский фонд, Фонд милосердия и здоровья. По смыслу уставов, принятых их учредительными конференциями, это были благотворительные организации. 
На современном этапе происходит создание объединений различных фондов, способных оказывать более масштабную помощь. Благодаря развитию электронных технологий, благотворителем в современной России может быть каждый, для этого даже не потребуется выходить из дома.
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1.2.  Благотворительность – сегодня
Пройдя многолетний путь становления, благотворительная деятельность постоянно развивалась, чтобы к XXI веку оформиться в профессиональное направление, стать полноценной социальной работой. Современная благотворительность в России регламентируется законодательными актами, что делает ее более адресной, прозрачной, эффективной.
Казалось бы, благотворительность можно описать как «более имущий помогает менее имущему». В какой-то мере это так, но стоит выделить, что современная благотворительная деятельность подразделяется на разные формы помощи: психологическая социальная помощь; материальная помощь; гуманитарная помощь.
Традиционно к нуждающимся в любой форме поддержки относятся: инвалиды и лица с серьезными, требующими дорогостоящего лечения заболеваниями, в том числе дети с ограниченными возможностями; люди пожилого возраста; беженцы и вынужденные переселенцы; семьи погибших и тяжелораненых военнослужащих; по разным причинам оставшиеся без крыши над головой и средств к существованию лица; сироты; прочие социальные группы, по тем или иным причинам не имеющие возможность полноценно адаптироваться к требованиям современной жизни. К причинам, по которым благотворительное движение в России остается остро востребованным и все более масштабным, относятся безработица, неблагоприятные социальные условия, нестабильность института брака и семьи, миграция, рост преступности и прочее. Мероприятия и проекты государственной политики максимально направлены на выравнивание ситуации, но предпринимаемых мер без благотворительной помощи частных коммерческих организаций, юридических и физических лиц было бы недостаточно.
Благотворительность сегодня носит специализированный характер в самых разных сферах: от поддержки научных и учебных программ до помощи детским домам и больницам, нуждающимся в дорогостоящем лечении людям. Россияне помогают нуждающимся и делом, и финансовыми вложениями, в любой момент можно присоединиться к одной из благотворительных акций, направленной на оказание помощи детям, старикам, животным, экологии. К самым доступным способам частной благотворительной помощи россияне относят подаваемую на улице или при храмах милостыню, волонтерство, пожертвования с помощью смс-сообщений.
Из книг мы знаем, что благотворительность в России существовала всегда. Это и сестры милосердия в госпиталях во время царской России, и тимуровское движение в советское время, и «волонтерство» сегодня. 
Волонтерское движение -это широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, сбора средств, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчёта на денежное вознаграждение. В отдельных случаях возможно оплата услуг добровольцев. Добровольцы, с точки зрения закона Российской Федерации — физические лица, осуществляющие добровольческую деятельность в форме безвозмездного выполнения работ, оказания услуг (добровольческой деятельности).
Я провела анкетирование среди своих одноклассников и сделала следующие выводы:
Из    20 опрошенных ребят: 13 человек - готовы помогать личным участием,  4 человека готовы помогать деньгами и 3 человека – не готовы помогать. Так же из 20 опрошенных 10 человек уже являются волонтёрами.



Опрос показал, что ребята готовы оказывать посильную помощь, и нашему обществу необходима реклама благотворительности!


1.3.   Правила благотворительности

Любой гражданин России, который занимается благотворительностью, стремится, чтобы его пожертвования были полезны, эффективны и не напрасны. Но так получается далеко не всегда. При желании, трате времени и ресурсов изменить мир в лучшую сторону и помочь нуждающимся людям – это достижимая задача. Главное здесь – соблюдать правила благотворительности.
Часто в социальных сетях, на форумах и других сайтах человек можно столкнуться с людьми, которые просят помощи. Как правило, эти просьбы подкреплены сомнительной информацией: фото, справками и заключениями, правдивость которых не доказана. Перед тем, как помочь другому человеку, следует быть уверенным, что он не аферист или мошенник, не пытается заработать на горе. Не забывайте, что любую информацию можно подделать, особенно – если речь идет об интернете.
Перед тем как оказать помощь или сделать пожертвование, лучше:
-встретиться с человеком, который его просит, лично;
-удостовериться в его честности и искренности;
-посоветовать обратиться в благотворительный фонд.
 Аналогичное правило действует и в отношении некоммерческих организаций (НКО). Перед началом сотрудничества важно получить доказательства надежности.
Если человек нуждается в помощи, это не значит, что он не заслуживает уважения. Любой подарок должен иметь приемлемый внешний вид. Безусловно, чтобы привести вещь в порядок, требуется время, силы и деньги – но правила приличия никто не отменял.
Многие благотворительные фонды преследует цель – помощь детям. Здесь работают профессионалы, которые знают актуальные направления пожертвований и делают свою работу наилучшим образом.
 Единственное условие, которое нужно выполнить вам – выбрать для сотрудничества надежную и проверенную организацию. Как правило, у таких фондов есть официальный сайт, на котором размещены документы, реализуемые программы, отзывы людей, информация о потраченных средствах в виде отчетности.
 Кроме того, сайты благотворительных фондов должны быть «живыми». На них должна систематически размещаться актуальная информация о работе, достижениях, историях подопечных, новостях в сфере благотворительности. Важна обратная связь.
Помогать не обязательно деньгами. Можно поделиться временем, знанием, подвезти кого-то, в конце концов: сейчас востребованы волонтеры на машинах.
Большая часть людей начинает заниматься благотворительностью с оказания помощи детям, меж тем самый незащищенный слой населения — тяжелобольные взрослые.
Существует мнение, что распространяться о своих добрых поступках – это признак бравады и гордости. Особенно негативное отношение вызывает, если в качестве благотворителей выступают влиятельные, известные, успешные сограждане.
 Такое заявление в корне неверно. Про благотворительность (особенно – осознанную благотворительность) нужно рассказывать всем. Часто своим примером можно побудить окружающих поддержать людей, оказавшихся в тяжелом положении.
 В крайнем случае, можно популяризировать благотворительность другими способами. Например, рассказать другу или знакомому о том, как вылечился ребенок благодаря пожертвованиям или бездомная собака нашла хозяев при помощи волонтеров.
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2. Практическая часть
2.1. Создание информационная листовка «Правила благотворительности»

Размышляя над тем, как привлечь своих одноклассников для занятия благотворительностью, я решила изготовить информационную листовку «Правила благотворительности».
[bookmark: _GoBack]Моя задача была в краткой форме донести до учащихся всю пользу и нужность занятия благотворительностью и выделить основные правила.
 Для подготовки листовки я использовала шаблоны для оформления документов в программе WORD 2007.

























Заключение
Подводя итог проделанной работе, отмечу, что привлечение школьников к волонтерству очень важно. Такое занятие меняет нас и наше отношение к очень сложным и важным понятиям: уважение, благодарность, благотворительность, жизнь.
Наша школа уже участвует в волонтерском движение. Ребята помогают чистить снег пожилым людям, оказывают помощь детям из детского сада при нашей школе (помогают одевать их для прогулки, устраивают им концерты). Так же наши школьники помогают воспитателям детского сада в наведении порядка на игровых участках и в игровых группах. А некоторые ребята принимают активное участие, пристраивая «братьев наших меньших» в добрые руки.
Я готова к тому, что в нашем классе будет продолжать расти количество человек, которые будут заниматься благотворительностью. 
Ведь это не сложно помочь человеку попавшему в беду!
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Приложение 1
Анкета
1.	Готовы ли к участию в благотворительности?
-Готовы помогать деньгами   
-Не готовы помогать
-Готовы помогать личным участием
2.	Хотели бы Вы стать волонтёром?
- Я уже им являюсь
- Мне это не интересно



















Приложение 2
 Информационная листовка
«Правила благотворительности»
Благотворительность-оказание помощи  тем, кто в ней нуждается, милосердие, милость. 
Благотворительность-направлена на «общее благо», она уравнивает своих и чужих до масштабов некой социальной общности.
Благотворительность-это добровольное дело, ни кто не может принуждать к ней или ждать чьего либо благодеяния.
Благотворительность-безвозмездна.
Благотворительность адресована всему обществу, её цель-преодоление неравенства.
Благотворительность-это выражение нравственной и экономической зрелости общества.
Перед тем как оказать помощь или сделать пожертвование, лучше:
-встретиться с человеком, который его просит, лично;
-удостовериться в его честности и искренности;
-посоветовать обратиться в благотворительный фонд.
Помогать не обязательно деньгами. 
Можно поделиться временем, знанием, подвезти кого-то. 
Помощь можно оказывать не только детям но и  тяжелобольным взрослым.
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