С Днём учителя!
Команда «Шоу профессий» поздравляет всех представителей педагогического сообщества с праздником! Быть учителем – это призвание! Преподаватели, которые вкладывают душу в свою работу, навсегда оставляют добрый след в нашей жизни.
Приглашаем посмотреть выпуск «Шоу профессий», посвященный учителю математики, где вы узнаете много профессиональных учительских секретов, побываете в стенах Московского городского педагогического университета и увидите, как готовят будущих учителей. С ректором МГПУ мы поговорим о значении математики в современном цифровом мире, узнаем, в каких сферах и науках применяются математические знания, на мастер-классе применим математические и геометрические формулы в архитектурных расчетах. 
Смотрите наш выпуск на площадке сообщества Минпросвещения России в социальной сети «ВКонтакте» и на официальном сайте проекта «Шоу профессий».
Дорогие наши учителя, от всей души еще раз поздравляем вас с праздником! Спасибо вам за мудрость и терпение! Желаем новых творческих свершений и побед!
Смотрите другие наши выпуски:
Мастер животноводства
Мастер аварийно-восстановительных работ на сетях водоснабжения и водоотведения
Техник строительства и эксплуатации автомобильных дорог и аэродромов
Специалист по неразрушающему контролю (дефектоскопист)
Слесарь по эксплуатации и ремонту газового оборудования
Строитель
Специалист по кино-и телепроизводству

