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«Это не моя личная слава…»
«Это не моя личная слава. Разве я мог бы проникнуть в космос, будучи одиночкой? Это слава нашего народа» — так говорил Юрий Гагарин, первый человек, полетевший в космос. В этих словах — символ его скромности и благодарности тем, кто помог ему достичь невозможного.
В XXI веке наша страна активно развивается в сфере информационных технологий, медицины и многих других областях. Этот путь развития не обходится без ошибок, на которых мы учимся и растём. Из поражений вырастают победы. Но часто путь, который проходит человек, чтобы достичь своих целей, остаётся незаметным для окружающих. Результат видят все, но путь — только самые близкие люди и единомышленники, которые преодолевают трудности вместе, понимая, что результат ещё не близок, но он будет достойной наградой.
Путь в спорте в России — это сложный путь, который ждёт каждого, кто хочет стать тренером, чемпионом России, мира или округа, или просто спортсменом. Этот путь я связываю со своей повседневной жизнью. Я горжусь своими достижениями: я вхожу в сборную области, был запасным игроком Сборной России на отборочном этапе к чемпионату мира в возрастной группе 12–14 лет и стал чемпионом Уральского Федерального округа среди спортсменов 12–14 лет в 2024 году. Однако все эти успехи были бы невозможны без помощи других людей. Когда человек достигает успеха, он часто забывает о тех, кто стоял за ним, кто поддерживал и помогал на пути к победе. Я тоже когда-то думал, что всё сделал сам, что ответственен за свой успех только я один. Но слова Юрия Гагарина показали мне, что это не так.
Полёт Юрия Гагарина в космос — это не только его личное достижение, но и результат труда и усилий тысяч людей. Инженеры, техники, рабочие, учёные — все они создавали ракету и корабль, на котором летел космонавт. Коллеги-космонавты тренировались вместе с Юрием, поддерживали его на каждом шагу. И, конечно, это был весь советский народ, который верил в него и поддерживал на пути к звёздам.
Мои успехи – это результат усилий многих людей, которые были рядом со мной. Каждый из них внёс свой вклад в моё развитие и достижение целей. Проигрывая, я учился на своих ошибках, а побеждая – радовался пройденному пути. Именно тогда я понял, насколько обязан всем, кто помогал мне на этом пути: тренеру, который вёл меня и поддерживал, ребятам и друзьям, которые занимались со мной и помогали развиваться, а также противникам, у которых я учился и набирался опыта. Я благодарен всем – знакомым, родителям, всем тем, кто был рядом со мной и поддерживал меня. Слова Гагарина напоминают нам о том, что мы не одиноки в этом мире. Мы все связаны друг с другом, и наши достижения – это результат совместных усилий. Когда мы достигаем успеха, мы должны помнить о тех, кто помогал нам, и благодарить их за поддержку. Истинная слава не в личных достижениях, а в том, что каждый делает для других. Когда мы работаем вместе, мы можем достичь невероятных высот.
Сегодня мы вспоминаем Юрия Гагарина как великого космонавта и скромного человека. Он всегда помнил, что его слава – это не только его личная заслуга, но и заслуга всего народа. Его наследие продолжает вдохновлять нас на новые достижения. Оно напоминает нам о том, что вместе мы можем добиться великих вещей. Эта мысль помогает мне заниматься спортом и участвовать в интересных мероприятиях вместе с единомышленниками, а также искать новых друзей.

