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Воспитание патриотичного толерантного к государству населения является важной задачей любого государства. Именно поэтому всегда актуальным является вопрос не только об образовании молодого поколения, но и воспитании патриотизма среди молодежи. Если молодежь не занята общественно-полезными делами, то, как следствие, растет антиобщественное поведение, так как молодым людям сложно найти свое позитивное применение. Вариантов занять молодежь общественно полезными делами достаточно много. Как одно из направлений – развитие волонтерского движения, добровольничество.
      В рамках нашей работы мы провели исследование, изучили теоретические основы и практическую деятельность волонтерского движения на примере Петровск-Забайкальского филиала Читинского медицинского колледжа.
Думаю, что тема  исследования является очень важной и актуальной на сегодняшний день. Я надеюсь,  что работа будет интересной и полезной для взрослых и детей, для всех тех, кого по настоящему заботит проблема духовного здоровья нации, судьба своей страны, кто не равнодушен к страданиям и надеждам нуждающихся людей, живущих с нами рядом.
Целью  исследования является изученияволонтёрства, как средства гражданско-патриотического воспитания.
Исходя из цели, определены  следующие задачи:
- определить понятия патриотизма и волонтерства;
- изучить волонтерское движения на примере Петровск-Забайкальского филиала Читинского медицинского колледжа;
- развивать активную жизненную позицию молодежи и стремление заниматься волонтерской работой.
Объектом исследования: являют гражданско-патриотического воспитание.
Предмет исследования: волонтерская деятельность молодежи.
Волонтерство или добровольческая деятельность - это обширный круг деятельности, который включает в себя традиционные для общества формы взаимопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданской отзывчивости, осуществляемая добровольно на благо общественности без расчёта на какое-либо вознаграждение. В основе волонтерской деятельности одни из главных принципов безвозмездность и солидарность, мотивы кроются в удовлетворении социальных и духовных потребностях, а не в материальных потребностях человека [1].
Патриотизм – это любовь, преданность и привязанность к Отечеству, своему народу, к своей культурной среде. На одном из своих выступлений президент Российской Федерации В.В. Путин,  сказал: «Патриотизм является основой фундамента нашей страны. И от того, насколько много в нашей стране будет патриотов, зависит будущее России».
Патриотическое движение работает по нескольким направлениям в которые включены: гражданско-патриотическое – формирование постоянной готовности к служению своему народу и выполнению конституционного долга;и  духовно-нравственное – понимание и осознание учащимися высоких нравственных ценностей, руководствоваться ими в повседневной жизни [2].
В Петровск – Забайкальском филиале Читинского медицинского колледжа, студенты – волонтеры могут проявить себя в двух отрядах «Здоровое поколение» под руководством  Николаевой Ольги Владимировны, и «Дыхание жизни» руководитель Федорова Наталья Борисовна.
Направлениями  волонтерской деятельности данных отрядов являются:
· пропаганда здорового образа жизни.
· формирование здоровьесберегающего поведения;
· оказание социальной помощи;
       Вспомним наиболее масштабные акции этих отрядов.Волонтёрский отряд «Здоровое поколение», периодически принимает участие в акции- «Во благо здоровья». Волонтеры измеряют рост, вес, АД, пульс, исследуют кровь на глюкозу, холестерин,  проводят ЭКГ. 
  Отряд «Дыхание жизни» осуществляется проект «Сохрани жизнь», основное направление которого – обучение школьников приемам оказания первой помощи для сохранения жизни и здоровья. 
       Волонтеры отрядов в преддверии дня Великой Победы  совместно с руководителем школьного музея, учитель истории и обществознания МОУ СОШ №2 им. В. А. Орлова Сутурином Алексеем … провели совместную акцию по уборке и обновлению могилы двум погибшим медицинским сёстрам. 
Волонтерский отряд "Здоровое поколение",проводит  не только работу среди населения по профилактике заболеваний,  и пропаганде здорового образа жизни, а так же оказывает помощь населению в благоустройстве территории города.С большим энтузиазмом молодые люди,  оказали помощь в благоустройстве детской площадке "Веселый дворик на Ангарской" – занимались ограждением территории.
Очень широк спектр деятельности, где требуется волонтерская помощь, поэтому каждый студент  выбирает для себя тот вид добровольческой деятельности, который отвечает его потребностям и позволяет реализовать собственные устремления. Активная позиция и добровольное участие помогает не только в обучении студентов, но и в отработке своих навыков, в развитии коммуникативных способностей, приобретении и укреплении таких качеств как доброта, сочувствие, желание помочь ближнему, бескорыстие.
Все волонтеры выражают  большоежелание участвовать в мероприятиях, так как интересно заниматься этим видом деятельности, особенно когда сразу виден результат. 
Таким образом, любую социально-значимую деятельность, осуществляемую добровольцем можно назвать участием в социальном развитии. Участие в жизни общества - есть лучшее средство положительного воздействия на мировоззрение молодежи. Из этого следует, что добровольчество является одной из эффективнейших форм и методов работы с молодым поколением, что дает им шанс самим поучаствовать в развитии своей страны, что в свою очередь развивает в учащихся любовь к своей стране, к малой Родине.
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