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1. ВВЕДЕНИЕ
С 24 февраля 2022 года российская армия проводит на Украине специальную военную операцию. Главная цель- помощь Донецкой и Луганской народным республикам, на территории которых последние восемь лет не прекращались обстрелы. Перед нашими военными поставлена задача свести до минимума потери личного состава и мирного населения при выполнении боевых заданий.
Тема моей исследовательской работы актуальна, т.к. события нашего времени показывают, как важно воспитать патриота и гражданина своей страны и как важно на примерах современных героев доносить до молодого поколения любовь к своему государству, к своей семье, к своему народу.
Проблема заключается в том, что Российский патриотизм отличается исторической преемственностью, державностью. Оторвать современность от традиций невозможно Поэтому важно воспитать патриота и гражданина своей страны и как важно на примерах современных героев доносить до молодого поколения любовь к своему государству, к своей семье, к своему народу.
Цель работы : собрать сведения о выпускниках нашей школы, которые выполняли задачу специальной военной операции, с целью патриотического воспитания подрастающего поколения. Основываясь на достоверных фактах и документах сформировать адекватную позицию по вопросу действий вооружённых сил России по установлению безопасной зоны на границе нашей страны.









2. Понятие подвиг
 «Штык, быстрота, внезапность-это вожди россиян» - писал Александр Суворов в своей знаменитой книге «Наука побеждать». Наш великий полководец знал цену своим словам. Но главное он знал цену своим чудо-богатырям-воинам, прошедшим с ним огонь и воду и не потерпевшим ни одного поражения. Секрет славных побед на суше и на море сокрыт в самих россиянах. Наши предки вынуждены были постоянно оборонять свои границы. Много раз сильные и смелые противники пытались уничтожить плоды усилий нашего народа, обратить в рабство детей и женщин. Но безрезультатно! На защиту Родины вставали русские дружины на Куликовом поле в 1380 году, полки императорской армии под Бородино в 1812 году, дивизии народного ополчения под Москвой в 1941 году. И всегда наши воины знали, во имя чего жертвуют собой.
За многие столетия войн русские получили славу народа-победителя. И друзья, и враги отмечали необыкновенную стойкость и терпение русского солдата. А те, кто его недооценивал, потом, как правило, сильно об этом жалели. Как говорил прусский король Фридрих Великий: «Русского солдата мало убить, его надо еще и повалить!».
Россия-традиционно богата героями. Откуда же берутся эти смельчаки?
Способность к подвигу лежит в основе людей, которые проживают в нашей стране. Это генетическая способность. Россия фактически постоянно подвергается нашествию внешних врагов. Во все времена российские солдаты защищали свой народ, своих близких, духовно-нравственные ценности своей страны. Нет такого больше государства в мире, которое имеет такую серьезную победоносную историю.
У каждого поколения была своя война: Великая Отечественная, Афганская, Чеченская…Операция в Сирии. Все эти войны болью отзываются в наших сердцах. Наша великая Россия – всегда помогала народом, нуждающимся в помощи.
Спустя семьдесят девять лет после Победы в Великой Отечественной войне эстафету мужества принял Донбасс, жители которого вынуждены были встать на защиту своей свободы, правды и великой российской культуры.
24 февраля Россия начала военную операцию на Украине Президент Владимир Путин назвал ее целью "защиту людей, которые на протяжении восьми лет подвергаются издевательствам, геноциду со стороны киевского режима". Для этого, по его словам, планируется провести "демилитаризацию и денацификацию Украины", предать суду всех военных преступников, ответственных за "кровавые преступления против мирных жителей" Донбасса. По заявлению Минобороны РФ, Вооруженные силы наносят удары только по военной инфраструктуре и украинским войскам и, на 25 марта, выполнили основные задачи первого этапа – существенно снизили боевой потенциал Украины. Конечная цель операции, по словам верховного главнокомандующего, — "освобождение Донбасса и создание условий, которые бы гарантировали безопасность самой России" .
3.  Патриотизм, Родина и её герои
Родина – это не только родные просторы и отеческий дом. Это прежде всего наши русские люди. Для русского человека Родина всегда была свята и почитаема и защищали её как святыню. Именно в таком понимании Родины, на мой взгляд, берёт своё начало патриотизм.
В.И. Даль рассматривает патриотизм через толкование термина патриот: «Патриот – любитель Отечества, ревнитель о благе его, отчизнолюб, отечественник или отчизник. Патриотизм – любовь к Отчизне».
Советский энциклопедический словарь предлагает следующее значение термина патриотизм: «…одно из глубоких чувств, закреплённых веками и тысячелетиями обособленных отечеств».
Сегодня тема патриотизма очень актуальна. По словам президента Российской Федерации В.В. Путина, «России сегодня необходима стратегия национальной политики, основанная на гражданском патриотизме»
Я восхищаюсь патриотизмом, который сегодня показывает наш русский народ. И это не желание отличиться, а настоящее воспитанное чувство на генетическом уровне. Каждый день мы видим подвиги, которые превосходят подвиги Великой Отечественной войны. Это говорит о том, что у обыкновенных ребят в экстремальных условиях «проснулась» способность к подвигу.
В мае 2022 года президент России Владимир Путин в ходе заседания Госсовета заявил, что ко всем участникам специальной операции на Украине нужно относиться как к героям. «Вне зависимости от того, какие у них будут награды или есть, это люди, которые рискуют своим здоровьем и жизнью ради людей и детей Донбасса, ради России. Они все герои, именно так: каждый подвергает свою жизнь смертельной опасности, идёт на это сознательно», — заявил он .

4. СОВРЕМЕННЫЕ ГЕРОИ: УЧАСТНИКИ СВО
4.1 Герои среди нас
Герои существуют не только на страницах учебников истории, герои в нашей стране были и будут всегда. И это доказывает тот факт, что за время спецоперации на поле боя отличились уже более 300 военных. Мы всегда будем прославлять имена наших солдат, сражающихся за Родину и братский народ, а также имена героически отдавших жизнь за справедливость, свободу, историческую память! Это Алексей Бернгард, Алексей Левкин, Юрий Немченко, Алексей Панкратов, Виктор Дудин, Антон Старостин, Нурмагомед Гаджимагомедов, Магомед Нурбагандов, перед гибелью обратившийся к своим сослуживцам со словами, ставшими девизом наших защитников: «Работаем, братья!» и многие другие герои нашего времени! Наши ребята идут вперед, несмотря на обстрелы, закрывают от пуль своих товарищей и защищают мирных жителей. Я учусь в небольшой обычной школе и ребята у нас самые обыкновенные. Но уже один из  наших выпускников стал настоящими героями, к сожалению, посмертно. Но есть и живые это мой брат, он тоже герой.
Во время визита советских рабочих в США Генри Форд спросил: "Почему ваши солдаты с гранатой на танки бросались? Им так много платили?" Ему ответили: "Вам этого не понять." И сегодня запад не сможет понять подвиг русских, освобождающих Украину от нацизма.
Как мог сержант Богатырёв В.  в  сложной ситуации Валера не растерялся и вынес  раненого командира с поля боя, хотя сам получил сильную контузию.  Наводчик БТР Белявский Д. при исполнении воинского долга, до последнего вёл бой и был  награжден орденом Мужества (посмертно).
Это - Наши Герои. Они шли в пекло не за деньги. А за то, чтобы мы жили в Русском мире. На мирной земле.
Мы всегда будем помнить имена солдат, отдавших жизнь за справедливость, свободу, историческую память!
4.2 Богатырёв Валерий Юрьевич
Для каждого человека детство – это беззаботное время, когда тебя интересует,  радует абсолютно всё. Самое главное, что каждый ребёнок чувствует себя в безопасности, рядом семья, близкие люди, которые заботятся о тебе и оберегают. Такое детство было и у моего старшего брата Валеры. Он, как и многие ребята, окончил школу, отслужил в армии,
 работал некоторое  время в исправительной колонии  города Пугачёв. С  2016года  пошёл служить по контракту в спецназе. Служба проходила на Кавказе. И вот наступило 24 февраля 2022 года. Брата отправили на Украину,  в зону специальной военной операции…
    Когда началась СВО, одна учительница в нашей школе сказала такие слова: « Я никогда не думала, что доживу до войны».В этих словах заложен огромный смысл, потому что война - это всегда страшно, это голод, разрушения, смерть. Через несколько дней наступит праздник 9 мая – День Победы. Эта дата каждый раз вызывает горечь потерь, слезы на лице каждого, знающего, что она означает. Ведь страшнее войны ничего не может быть на всем белом свете… Война… Она забрала тысячи жизней  ни в чём неповинных людей, солдат, воевавших за свободу, за мирное небо над нашими головами, за счастье и, в конце концов, за нашу жизнь… Смелые, отважные, сильные… Можно еще очень долго перечислять их человеческие качества, но, самое главное, они не сломались под натиском фашистов, мужественно  спасали жизни многих людей и  были преданы своей родине… И я знаю, какой ценой была достигнута эта победа и нам, молодому поколению, забывать об этом нельзя. И мой брат тоже любит этот праздник. Наверно, поэтому он пошёл служить в спецназ. Мой брат имеет много наград, но самая дорогая -  это медаль Суворова А.В.  За что он был награждён, он рассказал так: в мае была дана задача найти стратегический обьект противника. В результате противник обнаружил место нахождения наших солдат и начал обстрел. В это время был тяжело ранен командир. В этой сложной ситуации Валера не растерялся и вынес  раненого командира с поля боя, хотя сам получил сильную контузию.   Я слушал его и думал: какой у меня смелый и сильный брат, именного от него зависела судьба командира, и он не растерялся и поступил, как настоящий солдат. Я и сейчас думаю: а смог бы я так, если бы был на его месте? Я занимаюсь многими видами спорта, которые требуют выдержки и выносливости, такими, как  баскетбол, футбол, хоккей (по этому виду спорта у меня много медалей, а также титул «Лучший нападающий»).  Но, думаю, этого мало. Нужно быть ещё  храбрым,  мужественным и смелым, не растеряться в сложной ситуации. Поэтому я очень горжусь, что у меня есть такой брат и во всём буду стараться быть таким, как он. 
  Так повелось исторически, что российский солдат всегда несет ответственность за всё. Но есть неоспоримый факт. Российский солдат всегда выполняет поставленные задачи. Жертвуя своей жизнью, прикрывая собой товарищей. Для этого, наверно, и стоит жить.
4.3 Белявский Дмитрий Анатольевич
Белявский Дмитрий Анатольевич родился 6 января 1983 года в г. Душанбе.
С 1996 года проживал в с. Рахмановка Пугачевского района Саратовской области.
Окончил 11 классов школы с. Рахмановка и поступил в Вольское педагогическое училище на учителя физкультуры.
Активно занимался гиревым спортом, имел награды за спортивные достижения.
В 2013 году решил связать свою жизнь со службой в Вооруженных Силах РФ. Подписав контракт, служил в 15-й отдельной гвардейской мотострелковой бригаде.
Ветеран боевых действий. В 2018 году был участником военной операции в Сирии. Награжден медалью «Участник военной операции в Сирии».
В 2021 году принимал участие в миротворческой миссии в Нагорном Карабахе. Награжден медалью «За участие в миротворческой миссии в Нагорном Карабахе».
На СВО находился с первых дней.
Воинское звание – сержант, должность - наводчик БТР.
Погиб 30 марта 2022 года в с. Новая Басань Черниговской области.
Указом Президента РФ за отвагу и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, награжден орденом Мужества (посмертно).
Похоронен в с. Рахмановка Пугачевского района Саратовской области.
Имя Дмитрия Белявского увековечено в Парке Победы г. Саратов на мемориале «Землякам, погибшим в локальных войнах».
14 июня 2023 года в нашей  школе с. Рахмановка была открыта мемориальная доска в его честь.
В музее г. Пугачева в экспозиции, посвященной участникам СВО, есть и вещи Дмитрия Белявского
О потерях всегда говорить тяжело и больно, но когда из жизни уходят совсем молодые, то говорить тяжело и больно вдвойне. На открытии мемориальной доски, собрались жена, сын, почетные гости, учащиеся школы. Выступавшие говорили о неизбывной памяти, о героическом выборе русского воина и о том, что наш земляк  будет служить примером отношения к Родине для всех учеников нашей школы.
Во все времена наш народ отличался глубокой любовью к своей Родине, настоящим патриотизмом и героизмом. Золотыми буквами были вписаны в историю подвиги русских героев. Не было такой войны, в которой бы в окончательном итоге не победили русские. Мы всегда были победителями. Мы Россия! Мы все такие! С нами воевать нельзя! Мы все герои!



5. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Актуальность моей исследовательской работы доказана. Важно воспитать патриота и гражданина своей страны и как важно на примерах современных героев доносить до молодого поколения любовь к своему государству, к своей семье, к своему народу.
Вспомню и слова нашего выдающегося героя – маршала Константина Рокоссовского, который начал свой боевой путь рядовым добровольцем в Первую мировую войну: «Величайшее счастье для солдата- сознание того, что ты выполнил свой солдатский долг, долг тяжкий и благородный, выше которого нет ничего на земле!» 
С давних пор доблесть Российского воина славится своими победами, а сам Российский воин всегда вызывает образ самоотверженного, героического и бесстрашного человека, готового защищать свою родину до последней капли крови.
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