Конспект мастер-класса для детей подготовительной группы «Талисмана удачи».
                                                                          Подготовили: Веретенникова И.В.
                                                                                             Владыкина И.В.
Цель: познакомить детей с народным искусством- оберегом «Талисманом удачи».
Задачи: 
* приобщать детей к народным традициям;
* развивать творческий потенциал ребят;
* совершенствовать знания о символике Удмуртии, о значении используемых цветов в символике;
* воспитывать интерес к традициям и культуре удмуртского народа; уважение к своей работе; усидчивость, самостоятельность.
Материалы и оборудование: 
* Индивидуальный набор для работы на каждого ребенка, содержащий:
-медаль, заготовленная заранее (жестяная крышка от детского питания на ленточке)
- чашечки с чёрным, красным, жёлтым, зелёным и синим стеклярусом (бисером); всего чашечек 5 шт.
- зубочистка, салфетка
- картонный солярный знак - восьмиконечная звезда
- брусочек белого пластилина
* удмуртский флаг
* немного зёрен пшеницы
*сушёная трава- зверобой
* музыкальный центр со спокойной удмуртской мелодией
* образец талисмана, выполненный в 2-3 вариантах.

Ход мастер-класса.
У двери в музейную комнату «Старинная изба», детей и Домовиху встречает Орина апай.
Орина апай: Здравствуйте, дорогие наши гости! Зечбуресь, гажано эшъёс! Я- Орина апай!
Домовиха: Я - ДОМОВИХА. Я все на свете знаю, про всех на свете ведаю. Пришла с вами познакомиться. Ребята, я приглашаю вас отправиться со мною в путешествие в далёкое прошлое, во времена, когда жили ваши прабабушки и прадедушки, ваши предки. Для этого повторяйте все за мной. «Раз, два, три, ДВЕРЬ, нас в прошлое верни!»(все проходят в мини-музей)
Вот мы с вами и оказались в старинной избе,  где жили наши предки. Посмотрите сколько здесь интересного. И русская печка, деревянный стол с лавками, детская люлька, сундук и много разных вещей, которые сейчас, в своих квартирах, мы не используем. А вот над входной дверью висит подкова. Кто знает,  для чего ее туда повесили? (Ответ детей). Правильно, подкова - самый известный оберег на удачу, счастье и богатства в доме.
Орина апай: Мы вам сегодня расскажем, какие еще обереги бывают, и попробуем сделать свой талисман, оберег.
Подкова – один из древнейших и самых известных талисманов удачи, успеха и богатства. Поэтому, если Вы нашли на дороге ржавую подкову, не спешите отправлять ее на металлолом. Лучше, прихватите с собой, подкова принесет Вам счастье. Человек, нашедший такую подкову, считался счастливцем.
Домовиха: Еще с одним оберегом, я думаю, многие знакомы или слышали про него. Это- Домовой. Домовой – это невидимая душа дома, покровитель жилья и людей, живущих в нем. Он идеальный хозяин, вечный хлопотун, иногда ворчливый, иногда озорной, но всегда заботливый и добрый.
Орина апай: Многие люди путешествовали. Собираясь в дальний путь, человек брал с собой оберег, талисман, чтобы, вложенные в него добро, вера и любовь, согревали душу, напоминали об отчем доме и родной земле. Люди брали с собой мешочек с родной землей, мешочек с сушёной травой, веничек из трав, куклу- оберег. 
Домовиха: Что-то мы с вами заболтались, давайте поиграем в игру «Мыши водят хоровод».
Выбираем кота. Остальные дети берутся за руки и начинают водить хоровод вокруг кота со словами:
Мыши водят хоровод,
На печи дремлет кот.
Тише мыши, не шумите,
Кота Ваську не будите,
Вот проснется Васька кот-
Разобьет наш хоровод! (водящий ловит детей-мышек)
Орина апай: Как замечательно мы поиграли! Ребята, а сейчас я вам предлагаю сделать талисман,  чтобы он всегда  оберегал нас и приносил  счастье. (Дети садятся за стол). 
Домовиха: Ребята, перед вами на столах лежат медальки- основа нашего талисмана; пластилин, им заполним крышку-медаль;  стеклярус (бисер), из него  будем выкладывать узор; зубочистка,  чтоб насаживать на неё стеклярус (бисер) и выкладывать узор, салфетка- протирать руки, и шаблон восьмиконечной звезды- его мы обведем с помощью зубочистки на пластилин. И у нас получаться вот такие талисманы (показ готовых изделий в 2-3 вариантах) 
Орина апай:  Наш талисман я предлагаю изготовить,  используя  три цвета удмуртской символики. А  кто знает, какие это цвета и что они обозначают?  (Ответы детей) 
Чёрный цвет- цвет земли, плодородия; красный – цвет величия, силы; белый -  цвет независимости, невинности. Еще на столе у вас есть шаблон восьмиконечной звезды - лунный знак- сам по себе есть оберег. Посмотрите, это знак есть и на флаге Удмуртии.
Домовиха:  Прежде, чем приступить к работе, предлагаю вам положить на дно талисмана, под пластилин, зернышки пшеницы - как символ богатства, достатка и цветы травы зверобоя- как символ здоровья. В народе говорят, что зверобой лечит  от 99 болезней!
Орина апай: Ну что, готовы  ли вы к работе? Тогда давайте разомнем наши пальчики. Пальчиковая гимнастика «Пекла кошка пирожки».
Пекла кошка пирожки     (движения печем пироги)
Из гороховой муки.
Из печки вынула,	(сгибаем-разгибаем пальцы)
На пол опрокинула.	( легонько ударяем пальчиками по столу)
Покатился пирожок	(пальчики бегут по столу вперёд)
Прямо мышке в уголок.
Мышка пирожок схватила, (хлопаем в ладоши)
Раз - и в норку утащила.
Домовиха: А теперь, берем пластилин, разминаем его, превращаем его в шарик, затем в лепёшку. Лепёшку кладём на дно талисмана, где уже есть зернышки и цветочки. Далее,  с помощью зубочистки,  обводим восьмиконечную звезду на пластилин, убираем шаблон и начинаем украшать солярный знак красным стеклярусом (бисером), а по краю талисмана выкладываем чёрный круг. Кто справиться с работой раньше остальных, можно украсить талисман, используя стеклярус (бисер) других цветов 
-ЖЁЛТЫЙ цвет солнца, тепла, золота, богатства
-ЗЕЛЁНЫЙ цвет молодости
-СИНИЙ цвет чистоты, свободы.
Орина апай: Молодцы, ребята, вот какие замечательные талисманы- обереги у вас получились. Поделка, сделанная добрыми руками счастливого человека, обязательно принесет счастье!
Домовиха: А теперь нам пора возвращаться в детский сад. Повторяйте все за мной. «Раз, два, три, ДВЕРЬ, в детский сад нас всех верни!» (Все выходят за дверь).
Орина пай: Ну, вот мы и в детском саду. Что вам запомнилось сегодня? Что в работе было легко, а что вызвало затруднение? (Ответы детей).
Мы надеемся, что такие талисманы будут оберегать вас от всего плохого. И было бы здорово, если бы вы научили делать такие талисманы и своих друзей!
Домовиха: Приходите к нам еще, будем вам рады!!!  
Орина апай: Зеч луэ! 
