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Звучит музыка Ф.Гоя.
Выходит учитель
 Учитель:
Воспевая то, что вечно ново,
И хотя совсем не гимн пою,
Но в душе родившееся слово
Обретает музыку свою....
Слово это-зов и заклинанье.
В этом слове- сущего душа.
Это искра первого сознанья,
Резвая улыбка малыша.
Слово это сродно не обманет,
В нем сокрыто жизни существо,
В нем -исток всего,
Ему конца нет.
Встаньте! Я произношу его:
"МАМА"
    Дорогие ребята, мы собрались сегодня, чтобы поговорить с вами о самом дорогом и близком каждому человеку -о матери! А ведь именно в этом, дорогом и близком человеке вы всегда найдете поддержку и понимание. Наш разговор об обыденном и в то же время о вечном. Любовь  к матери заложена в нас биологически самой природой, но мы не всегда умеем осознать ее.
  И сегодняшний урок - это урок- размышления о судьбе своей и судьбе вашей мамы, размышление над сущностью и смыслом счастья, любви, понимания.
Ученик:
От чистого сердца 
Простыми словами
Давайте друзья
Потолкуем о маме!
УЧИТЕЛЬ  24 ноября в России отмечается День матери. Но давайте не только в этот день беречь, любить  и славить свою маму. Ведь слово это особое, оно рождается как бы вместе с нами, сопровождая  всю жизнь.
                   Ма-ма! Это слово первым произносит малыш. К той к кому оно обращено, заключается для него весь мир. Она кормит его и купает, поет ему колыбельную и катает в коляске, она вскакивает ночью на его крик и не отходит от кроватки, когда у него начинается жар. Ее не надо звать, потому что она и без того рядом, измученная и неутомимая.
   Ученик
Обойди весь мир вокруг,
Только знай заранее:
Не найдешь теплее рук
И нежнее маминых.
Учитель:
       Матери.....Их  миллионы, и каждая несет в сердце подвиг- свою материнскую любовь. Женщины всех рас говорящие на разных языках , опаленные солнцем и едва согретые им на Крайнем Севере,- все они сестры в едином, беспокойном порыве чувства. Одно и то же томящее радостное чувство испытывают они, склоняясь над своим ребенком. Любовь матери к детям безгранична, бескорыстна, полна  самоотверженности. Мать всегда помнит о своем ребенке, где бы он ни  находился. А  материнство на Руси всегда было равноценно синониму святости. 
        У.Теккерей сказал: "Мать-это имя богато на устах и в сердцах маленьких детей ".Любовь, святость, мать, имя бога -именно здесь мне хотелось бы упомянуть о великой женщине  и о великой  Матери- о Деве Марии, которая подарила христианскому миру самого великого младенца -Христа.
   Выходят четыре ученика.
Ученик1:    По-русски -"мама",по-грузински-"нана"
                      А по - аварски -ласково"баба"
                      Из тысяч слов земли и океан
                      У этого слова особая судьба.
Ученик2:    Став первым словом в год наш колыбельный,
                      Оно порой входило в дымный круг,
                      И на устах солдата в час смертельный
                      Последним зовом становилось вдруг.
Ученик3:    Тайком вдохну, о чем-нибудь горюя,
                      И, скрыв слезу при ясном свете дня,
                      Не беспокойся, мама, говорю я,
                      Все хорошо, родная, у меня.
Ученик4:     Тревожится за сына постоянно
                      Святой любви великая раба.
                      По-русски-"мама",по-грузински-"нана",
                      А по- аварски -ласково "баба".
Учитель.
 А как вы, какими нежными словами называете свою маму? У каждого из вас свое проявление любви, но чувства в это маленькое слово мы вкладываем одни и те же  и мама всегда отвечает нам любовью, пониманием.  Да, нет ничего светлее и бескорыстнее любви матери. С первого дня рождения ребенка мать живет его дыханием, его слезами и улыбками. Мать нужна ребенку. В этом смысл ее жизни. Любовь к своему малышу для нее так же естественна, как цветение садов весной. Как солнце посылает  свои лучи ,согревая все живое, так и  любовь матери согревает ребенка. Мать приобщает дитя к жизни. В его уста она вкладывает родной язык ,вобравший богатство разума, мысли и чувств народа. Она наставляет нас, помогать  постичь вечные ценности. Задумайтесь!!!!А не это ли держит мир?
      У матери самое доброе сердце, к котором никогда не гаснет любовь, самые ласковые руки, которые умеют все. Жизнь матери -это самопожертвование, самозабвение. Эти слова точнее всего характеризуют материнскую любовь.
Учитель: Живут на свете матери. Молодые и давно поседевшие. Те, что только учатся пеленать новорожденного, и  те, которые вырастили детей и проводили их в дальнейшую дорогу, в большую жизнь. Каждая из них достойна уважения и почитания, потому что она -Мать. Но среди миллионов и миллионов матерей были и есть такие, что подарили миру сынов и  дочерей, ставших гордостью народа.
Учитель:
      Женщина и война.. Что может быть более противоестественным? Женщина, дарящая жизнь и оберегающая ее, и война, уносящая эту жизнь, единственную и неповторимую...Эти понятия несопоставимы...Великая Отечественная война закончилась, но в мире опять неспокойно ,и в разных концах планеты возникают "горячие точки":Афганистан, Чечня, Беслан.  И опять в крови оживают и грохочут смертоносные снаряды, слышатся крики ужаса и бессильные стоны ,и переворачивает миром вырастает сгорбленная горем фигура матери.
    Глаза миллионов матерей навеки останутся мокрыми от слез. Прошло много лет, и сейчас вы должны сделать все ,чтобы глаза ваших мам всегда светились радостью и счастьем.
    Мама. Мы всегда в долгу перед нею. Хлопотливая, вечно озабоченная нашими делами ,всегда готовая пожертвовать ради нас своим покоем и благополучием, принимающая наши радости и горести, как свои ,-нет, ближе, чем свои! Чем мы оплатим ее святую, бескорыстную любовь? Лишь ответной любовью и признательностью и еще ежеминутным  нежным вниманием к ней...Но мы все спешим, торопимся и забываем что-то сказать, поцеловать, как должное принимаем ее заботу о нас, откладывая благодарность на потом. Так не будем ничего откладывать на завтра, на потом ни  заботу, ни внимание, ни признательность за все доброе, что она в нас вложила.
   Легче всего обидеть мать.
   Она обидой не ответит,
   И только будет повторять:
   "Не простудись, сегодня ветер!"
 Учитель:
     Мы в вечном  неоплатном долгу перед матерью,  поэтому нежно любите, уважайте, берегите ее, не причиняйте боли словами, поступками. Постоянной заботы, внимания, сочувствия,  доброго слова ждет от вас мама. Но сейчас вы имеете такую возможность. У вас на партах лежат сердечки ,на которых вы сейчас напишите признание своей любимой маме, те слова благодарности, которые вы унесете сегодня с нашей встречи. Напишите, положите к сердцу и дома отдайте маме. А как она отреагирует и оценит, мы обсудим на следующем классном часе.
