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«Газировка — польза или вред»
Познавательно - исследовательский проект
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                                                             1. Введение.
Для того, что бы  мы росли нужно есть полезную пищу и пить полезные напитки. Многие дети очень любят чипсы, сухарики, газированную воду и готовы есть, пить это каждый день.
Актуальность исследования.
Что такое газированная вода? Мы её ни разу не пробовали. Мама сама пьёт, а нам не разрешает и говорит, что газировка вредная, пить детям её нельзя. Некоторым детям  покупают газированную воду, но очень редко, тоже говорят ,часто пить газировку нельзя.
Вот мы и решили проверить, правда газировка вредная, как говорят наши мамы.
Тема исследовательского проекта: «Газировка — польза или вред»
Объект: газированная вода
Предмет исследования: польза или вред газировки

Цель : узнать, как влияет газированная вода на организм человека.
Задачи исследования :
1. Что такое газированная вода?
2. Кто её придумал?
3. Что думают о газировке дети и взрослые?
4. Из чего состоит газировка?
5. Как влияет газировка на зубы и кости?
6. Как влияет газировка на желудок?
7. Выявить полезные и вредные свойства газированной воды.
Участники проекта: воспитатель, родители, дети.
Методы исследования:
Изучение специальной литературы, сбор информации из различных источников; просмотр видеофильма  Щенячий патруль, Овощная Вечеринка – Бутылка газировки , Львенок Котёнок – К центру земли, добываем газировку.


Анализ исследовательской деятельности. Просмотр презентации «Газированная вода». Коллаж из этикеток вредных и полезных напитков.
Буклет о вреде газированных напитков.


2. История возникновения газированной воды.
Мы узнали, что газированная вода - это напиток, насыщенный углекислым газом, приятного цвета и вкуса. Выяснили, что в её состав входят: углекислый газ, сахар, красители и ароматизаторы, а также консерванты, чтобы очень долго хранились газированные напитки в магазинах, на складах. С давних времён природную газированную воду использовали для лечения больных, её не только пили, но и купались в ней. В 18 веке её разливали в бутылки и развозили по миру, но она быстро выдыхалась. Поэтому позже химик из Англии создал газированную воду искусственным путем, а химик из Швеции сконструировал аппарат, который насыщал воду пузырьками (углекислым газом).
Затем Елена Михайловна показала нам фильм о том, как делают газированную воду в наше время и мы увидели, как углекислый газ вводится в жидкость машиной-автоматом.










3. Какой бывает газированная вода?
Когда мы пришли в магазин, то увидели, что газированная вода бывает разного цвета, вкуса и продаётся в разных банках, бутылках. Для того, чтобы провести исследования мы купили 4 видов газированной воды : «Кока-кола», «Спрайт»,  «Дюшес», «Апельсиновый фреш».

(Приложение №1)












4. Физические свойства газированной воды.
Для того, чтобы выявить влияние газированных напитков на организм человека, мы провели эксперименты.
Сначала решили проверить, что входит в состав газировки:
Опыт №1.
В газировке есть газ? На каждую открытую бутылку с газированной водой надели воздушный шар, взболтали бутылку и увидели, что шарик мгновенно надулся.
Сделали вывод: в газировке содержится газ,  который может вызвать вздутие живота, что очень вредно.
(Приложение №2)
Опыт №2
В газировке очень много сахара? для этого налили газированную воду в стаканы и оставили на несколько дней. В 4 стаканах – это «Кока-кола», «Спрайт», «Дюшес» «Апельсиновый фреш» через пять дней вода испарилась, остался тягучий сироп яркого цвета, похожий на мёд, а в 3 других – «Кока-кола» «Спрайт», «Дюшес», остался на дне стакана небольшой налёт.
Сделали вывод: В газированных напитках очень много сахара, значит они вредны для нашего организма, зубов, могут вызвать аллергию и не способны утолить жажду.
(Приложение №3)

Опыт №3.
В газировку добавляют красители? И тогда мы решили проверить Положили в каждый стакан по 1 ложке соды и выяснили, что напитки – это  «Кока-кола», «Спрайт», «Дюшес» «Апельсиновый фреш» не изменили цвет
Сделали вывод: так как газировка не изменила цвет во всех стаканах «Кока-кола», «Спрайт», «Дюшес» , «Апельсиновый фреш» , значит в них химические красители, которые приносят вред желудку.
(Приложение №4)

                                                       


Опыт №4.
Как действует газированная вода на наши зубы, ногти и кости? Разложили яичную скорлупу по баночкам с газированной водой и оставили на несколько дней. Через 5 дней в 2 стаканах - это «Кока-кола»,  «Апельсиновый фреш» скорлупа изменила цвет и стала мягкой, а в двух остальных – это «Спрайт», «Дюшес» тоже стала мягкой и ломалась на кусочки.
Сделали вывод: все газированные напитки растворяют минеральные вещества в яичной скорлупе, значит они вредны для наших зубов, ногтей и костей.
(Приложение №5)

Опыт № 5.
Как влияет газировка на желудок?  Мы также в каждую баночку с газировкой положили по кусочку мяса и оставили на несколько дней. Через 3 дня в 2 стаканах - это «Кока-кола», «Апельсиновый фреш» кусочки мяса окрасились в цвет напитка и начали разваливаться, а в 2 других – это «Спрайт», «Дюшес» мясо разбухло.
Сделали вывод: газированная вода содержит такие химические красители, что они разрушают мясо.
(Приложение №6)

Опыт №6.
Если газировка всё разъедает и яичную скорлупу, и мясо, то Елена Михайловна предложила положить в газировку железные ржавые болтики и посмотреть, что произойдёт. Через 5 дней мы достали совершенно чистые болтики.
Сделали вывод: газированная вода разъедает даже ржавчину.
(Приложение №7)






5. Полезные и вредные свойства газированной воды
Таким образом, проведя опыты, мы выяснили, что все газированные напитки вызывают расстройство желудка и разрушают зубы, содержат красители и сахар, а значит, вызывают аллергию и вредно влияют на наш организм. Но с другой стороны, газировка может очищать железные предметы от ржавчины. А значит, газировка может быть и полезной.


                                              















                                                  6.Заключение
В своей группе мы провели опрос среди ребят.
Участвовали 10 человек
1вопрос: - Какую пользу приносит газировка человеку?
2 вопрос: - Какой вред от чрезмерного употребления газировки?
3 вопрос: - Что нужно делать, чтобы от газировки была только польза?  

На первый вопрос: 3 человека ответили, что знают о пользе газировки, 7человек не знают о пользе газировки.
На второй вопрос: 7 человек – знают о вреде газировки, 3 человека не знают.
На третий вопрос: 4 человека ответили – знают, что нужно делать, 6 человек – не знают.
 Гипотеза подтвердилась: мы провели эксперименты с газировкой, и узнали, что газированная вода приносит большой вред нашему организму. 

Что бы пить газированную воду, мы научились готовить домашний лимонад.
(Приложение №8)
В нашей группе мы изготовили газету «Что такое газировка? Вред или польза.»
(Приложение №9)

Раздали буклеты родителям и детям «О вреде газированных напитков»
(Приложение№10)

В будущем мы продолжим исследование других продуктов питания, выясним вред и пользу для нашего организма
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