Сценарий музыкальной гостиной «Вместе весело играть!»

Ведущий: Здравствуйте, наши уважаемые гости! Вас приветствует музыкальная студия «Аккорд». В основу сегодняшней музыкальной гостиной положен сборник Ольги Шуруповой «Вместе весело играть» с авторскими переложениями известных мелодий из мультфильмов и кинофильмов для дуэта гитар. Нашу программу открывают песни известного советского композитора Бориса Савельева. Композитор всю жизнь писал музыку к мультикам, одной из самых любимых историй стали «Приключения кота Леопольда». Наш ансамбль исполнит «Песенку  кота Леопольда» и песню «Неприятность эту мы переживем».
1. «Песенка кота Леопольда»
2. Песня «Неприятность эту мы переживем»
Ведущий:  Ещё будучи студентом консерватории, Геннадий Гладков начал писать музыку к кинофильмам и спектаклям, а позже и к мультфильмам. Неслыханную славу ему принесла музыка к «Бременским музыкантам». Послушайте, пожалуйста, в исполнении Тимофея Горелова “Песенка друзей» из м/ф «Бременские музыканты.” Дорогие зрители,  для вас прозвучит ещё одна известная мелодия композитора «Песенка Львенка и Черепахи».
3. «Песенка Львенка и Черепахи»
Ведущий:  Композитор Евгений Крылатов успешно работал в разных жанрах: симфоническая, камерная, эстрадная музыка, музыка для театра, радио и телевидения. Но началом его широкой известности стали песни к мультипликационным фильмам о белом медвежонке по прозвищу Умка. Нашу программу продолжает «Колыбельная Медведицы».
4. Песня «Колыбельная Медведицы»
Ведущий: И еще одна необыкновенно красивая песня композитора, написанная им к фильму «Гостья из будущего» на слова  Юрия Энтина.
5. Песня «Прекрасное далеко»
Ведущий: Владимир Шаинский был человеком разносторонне талантливым – пианист, скрипач, музыкальный педагог, известный композитор, автор популярных песен для детей. Давайте вспомним всемирно известный мультик про Чебурашку и песню «Голубой вагон».
6. «Голубой вагон»
	Ведущий:  Книги Николая Носова были в нашем детстве одними из самых любимых, а сказка о Незнайке и его друзьях особенно. Помните, песенку про Кузнечика, которую исполняли коротышки из Цветочного города?
7. «Песенка про Кузнечика»
Ведущий: И еще одна песня Владимира Шаинского звучит в исполнении нашего ансамбля. «Вместе весело шагать».
8. «Вместе весело шагать»
	Ведущий: Далее в нашей программе три новогодних песни. В 1903 году Раиса Кудашёва напечатала в журнале свое стихотворение «Елка», а через 2 года Леонид Бекман, хотя не имел музыкального образования, придумал на него мелодию для своей дочери. Так появилась одна из самых известных новогодних песен.
9. Песня «В лесу родилась елочка»
Ведущий: Стихотворение «Маленькой елочке холодно зимой» Зинаиды Александровой было напечатано в 1935 году, а в 1939 композитор Михаил Красев написал на эти нехитрые строчки  музыку. И вскоре любимую новогоднюю песню распевала вся страна.
10.  Песня «Маленькой елочке холодно зимой»
Ведущий: И еще одна новогодняя песня в нашем репертуаре. В 1857 году американский композитор Джеймс Пьерпонт написал рождественскую песню, которая принесла ему всемирную известность.
11. Песня «Новогодняя песенка»
Ведущий: Следующую песню вы слышали много раз и сами, я думаю, исполняли. Она переведена на многие языки, но чаще всего исполняется на английском. Книга рекордов Гиннесса называет ее самой известной песней на английском языке. Догадались, о чем речь? Конечно, это «Happy Birthday to you» -  песня, исполняющаяся как поздравление с днём рождения. Считается, что ее в 1893 году сочинили сёстры Пэтти и Милдред Хилл для детей детского сада.
12. П. Хилл, М. Хилл «С днем рождения»
Ведущий: Далее в нашем репертуаре мелодии известных зарубежных композиторов=. Мишель Легран - французский композитор, пианист, аранжировщик, трёхкратный обладатель кинопремии «Оскар». Известен  во всем мире своей музыкой к фильму «Шербургские зонтики».
13. М. Легран «Мелодия» из к/ф «Шербургские зонтики»
Ведущий: Следующим номером нашей программы будет всемирно известное танго «Кумпарсита». Матос Родригес написал его в 1914 году, будучи студентом университета. В первоначальном варианте это был небольшой марш, посвящённый студенческой «кумпарсе» - группе, в которой в то время состоял автор: отсюда позже и возникло название танго.
14. М. Родригес «Кумпарсита»
Ведущий: Нино Рота — итальянский композитор, лауреат премий «Оскар», «Золотой глобус» и «Грэмми». Широко известен благодаря написанию музыки к фильмам Федерико Феллини, Лукино Висконти, а также к «Крёстному отцу» Фрэнсиса Форда Копполы.
15. Н. Ротта «Мелодия» из к\ф «Крестный отец»
Ведущий: «Зелёные рукава» - английская народная песня, известная с XVI века. Дважды упоминается в произведениях Шекспира. О происхождении песни известно немного. Текст баллады часто приписывают английскому королю Генриху VIII. Слушаем произведение, которому уже более пятисот лет.
16. Старинная английская песня «Зеленые рукава»
Ведущий: Помните строки:
Над небом голубым есть город золотой,
С прозрачными воротами и яркою звездой.
А в городе том сад, всё травы да цветы;
Гуляют там животные невиданной красы.
«Город золотой» - песня на стихи Анри Волохонского и музыку Владимира Вавилова. Она занимает третье место в списке ста лучших песен русского рока  XX века. Журналом «Time Out» включена в список «100 песен, изменивших нашу жизнь». Ее история очень необычна. В 1970 году фирма грамзаписи «Мелодия» выпустила пластинку «Лютневая музыка XVI-XVII веков». Первая композиция называлась «Сюита для лютни: канцона и танец», а в качестве автора назван Франческо да Милано, известный итальянский композитор XVI века. Однако его авторство было сомнительно: среди опубликованных произведений да Милано такой композиции не было. В 2005 году появилась интернет-публикация, в которой исследовался вопрос об авторстве данного произведения. Было указано, что текст написан Анри Волохонским в 1972 году, и предположено, автором музыки был Владимир Вавилов, советский гитарист и лютнист, прибегший к мистификации ради того, чтобы собственная музыка малоизвестного тогда композитора дошла до слушателя. Звучит «Канцона».
17. В. Вавилов «Канцона»
[bookmark: _GoBack]Ведущий: Наша музыкальная гостиная подошла к завершению. Желаем, чтобы в ваших домах чаще звучала прекрасная музыка. До свидания, до новых встреч.
 

