                                      О чём задумался снегирь
             Литературный альманах    ( начальная школа)
Подготовка к занятию
1.Оформить выставку « Книжная полка».
2.Подготовить рисунки по теме « Снегири».
3. Выучить наизусть стихотворение о снегирях.
4. Смастерить кормушки.
Педагог. Ребята, давайте попробуем разгадать загадки!
1.  Пусть я птичка – невеличка,       
           У меня , друзья, привычка-
          Как начнутся холода,
Прямо с севера- сюда!
2.   Чернокрылый, красногрудый,
      И зимой найдёт приют:
      Не боится он простуды-
    С первым снегом тут как тут!
3.  Угадай –ка, друг мой милый,
     Кто взметнулся над рябиной,
     Красной грудкой полыхнул
     И опять в кусты нырнул?
4. Каждый год я к вам лечу-
     Зимовать у вас хочу
    И ещё красней зимой
   Ярко – красный галстук мой.
5. Красногрудых птиц сюда
     К нам приносят холода. 
     Корм скорей им собери-
    Прилетели… ( снегири)
Ребята, вы быстро разгадали. Что речь пойдёт о снегирях . Как вы   думаете, являются ли снегири перелётными птицами?
В орнитологии принято делить птиц на оседлых, кочевых и перелётных. Снегирь – это оседлая и кочевая  птица, живущая преимущественно в хвойных лесах Евразии. Кочевание снегирей связано с поиском пищи.
В начале зимы покидают свои родные леса и начинают кочевать, залетая почти во все области нашей страны. Появление снегирей после снега близ человеческих поселений  и городов, в садах, в огородах и парках и лежит в основе их названия – снегирь.
Народ заметил: снегири прилетели – значит, завтра – послезавтра снег пойдёт. Почти всегда так бывает. Поэтому эта красногрудая птица и название получила снежное – снегирь.
Давайте . ребята понаблюдаем за снегирями. Наблюдение за птицами – это не только удовольствие, но и важное ,  полезное дело, ведь при этом мы познаём природу и учимся беречь её.
 Что же это за  красногрудые птицы?
 Слайд- изображение снегиря ( самца)
Снегирь – птица семейства вьюрковых, величиной с воробья. Восточноевропейский снегирь весит 30-33 грамма. Уссурийский и курильский подвиды самые мелкие – эти птицы весят 26-28 граммов. У самца на голове чёрная шапочка, верх головы, кольцо у основания клюва , крылья  и хвост – чёрные. Подхвостье и надхвостье -белые, спина – голубовато-серая, брюшная сторона – розово-красная.
Слайд – изображение самки снегиря.

У самок брюшная сторона серо-бурая. Массивный , вздутый у основания короткий  клюв чёрного цвет.
Слайд – снегирь клюёт пищу. 
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Питаются снегири семенами сирени, крапивы или почками, в том числе плодовых растений, выкусывая их клювами как кусачками. Кормясь ягодами, выедает из них семена, оставляя мякоть. Птенцов выкармливают в основном растительными кормами, а насекомых поедают лишь случайно. Голос-громкое  « фью- фью» и трескучая песня. Поют у снегирей и самки, и самцы. Гнездо строят на деревьях, преимущественно на елях.  В кладке 4-6 голубоватых с бурыми пятнами яиц.
«В мире животных» с Николаем Дроздовым ( из воспоминаний)
 Многие люди разговаривают со своими питомцами- собаками, кошками, аквариумными рыбками. А я люблю разговаривать со своими снегирями - в лесу, на садовом участке, в городском парке. Зимой снегирей можно часто увидеть и на селе, и в городе . Красивый, толстенький, в ярко-красной рубашке с серой накидкой и в чёрной шапке- ну просто удалой молодец! И место себе найдёт яркое  - на рябине или калине, где гроздья огненно-красных ягод. Ими он кормится степенно, солидно, никуда не спешит. Ведь за ягодами, семенами деревьев и кустарников не нужно гоняться - они никуда не убегут.
Сидят снегири и негромко переговариваются нежным мелодичным свистом: « Фии-у». Вот и я выучил язык снегирей и теперь, где бы ни заслышал снегирный посвист, отвечаю: « Фии-у».Надо только научиться держать точно высоту звука, тональность, окраску и длительность посвиста. Это не сразу получится, но попробуйте – и снегири станут с вами разговаривать! Для снегиря призыв сородича настолько притягателен, что в ответ на « фии-у» он прилетает за полкилометра, садится на ветку и продолжает разговаривать  со мной. При этом удивленно разглядывает меня: « Ну не похож совсем, но ведь говорит по нашему – значит, снегирь!
В глухих таёжных лесах я видел гнёзда снегирей. Среди еловых ветвей, в стороне от ствола, вьют самец и самка уютную травяную чашечку по своему размеру. В ней – пять глубоких яичек в тёмную крапинку. Самочка на кладке сидит, а самец еду приносит и её кормит - такой заботливый!  
Итак, ребята, давайте проверим ваши знания:
1. Почему снегиря зовут снегирём ?
2.  Как отличить самца от самки ?
3. Сколько весит снегирь ? 
4. Чем снегирь отличается от других перелётных птиц?   
Сказка  «Про куницу ,как она  в гости к снегирям ходила»    
Зимой в лесу всем холодно. Тут уж не теряйся, смотри в оба -того и гляди достанешься кому  - нибудь на обед. Кунице очень хотелось птицу   съесть. Только вот подобраться к нему никак  ей не удавалось. По сучкам, по веточкам куница пушистой ленточкой стелется. Снегири стайкой сидят, о своих делах чирикают, во все стороны смотрят. Чуть что приметят-пр-р-рх!- и перелетели на другое дерево. 
Долго  куница думала, как ей птиц перехитрить. И надумала .                 
  -Что же вы, земляки, меня  в гости не зовёте?- сказала она снегирям. В одном лесу живём, а друг друга чураемся. Лесные жители должны в дружбе быть. Снегири меж собой почирикали и отвечают:
Верные слова твои,  сестрица –куница. Когда все вместе- и в стужу тепло. Приходи к нам завтра в гости.
На  развилке трёх сучьев построили снегири  помостик из веточек. Зёрнышек натаскали, шишек, травок сухих. Кунице место самое лучшее – прямо под ним сугроб, из сугроба пар идёт, тепло несёт.
-Это печь наша,- сказали снегири.- В крепкий мороз мы тут греемся.
Куница сидит, травку жуёт, смекает, как ей когтём снегиря уцепить?
« Далеко, лапой не достать,- думает,- надо прыгать.» Стала она к прыжку изготавливаться, сжалась пружинкой, да только задними лапами оттолкнулась, как помостик из веток под ней и рассыпался.
Снегири- не простаки, характер гости своей знали, потому внизу, под помостом, сторожа посадили. Как сторож- снегирь увидел, что куница прыгать будет, он за веточку клювом дёрнул. Снегири вверх на сук взлетели, а куница вниз, в сугроб, прямо в ту дырку, из которой пар шёл, провалилась. А шёл тот пар из берлоги. Медведь там спал. С ним куница сестрица и встретилась. Что у них за разговор был – неизвестно. И как куница оттуда выбралась- никто не видел. Только на снегирей она больше не охотилась.
                                                 Снегирь
Многие птицы с наступлением холодов улетают на юг. А есть и такие, что прилетают к нам только зимой. И называются они снегири, потому что появляются у нас вместе со снегом .Что за странное желание- жить у нас зимой, когда здесь холодно и все птицы уже давно на юге? Но дело в том, что наши леса для снегирей уже « тёплые края»: летом они живут гораздо севернее , где зимой очень сильные морозы. Вот и кажется снегирям наша зима тёплой.
Увидать снегирей легко. Их красные грудки, голубовато- серые спинки ,чёрные бархатные шапочки и крылья хорошо заметны на фоне белого снега. Снегири – птицы солидные. Не торопясь перелетают они небольшими стайками с дерева на дерево, вежливо ступая самкам лучшие гроздья рябины.
Весной снегири будут уже далеко на севере- на родине. Совьют там гнёзда, выведут и вскормят птенцов. И лишь поздней осенью или  в начале зимы снова раздастся их  низкий звонкий посвист: « Жю…жю…жю…- мы прибыли!»
Добро пожаловать! У нас в лесу всегда рады гостям, если они не вредные.                                                              ( Юрий Дмитриев)
Вопросы для обсуждения:
1.Можно ли снегирей считать перелётными птицами?                                           2.Почему снегири прилетают не весной , как многие птицы, а зимой?                3. Доводилось ли вам наблюдать за снегирями? Что автору удалось заметить в поведении этих птиц?
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                                                   ПтичВорд                      
 Напишите названия различных птиц так, чтобы буква « С» была общей.
 (сыч ,сова, стриж, синица, сорока, скворец)


Книжная полка ( книги для прочтения)
А. Барто . Снегирь.
 В. Бианки. Снегирушка - милушка.  
П. Маракулин. Снегирь., Снегири прилетели.
И . Соколов – Микитов. Снегири.
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