
«Выстоявшие. История моего прадеда.»
	                                            Сколько б лет не прошло и столетий,
                                                                                  Будет помнить народ и земля
                                                                                 Лагеря, где мучительной смертью,
                                                                                 Гибли люди, фашистов кляня
         В нашей  семье хранится тетрадь, о существовании которой долгое время не знал никто из близких. Она начинается такими словами «Дорогие дети и внуки, берегите эту запись, читайте и вспоминайте, как я вынес такую кару, прошёл через девять концлагерей…». Эти записи Воробьева Николая Никитича моего прадеда - узника концлагерей. 
      Изучая документы, тетрадь прадедушки, анализируя рассказы моей бабушки, я постарался проследить жизненный путь простого человека, которому  с такими же людьми, как и он, выпала участь быть в плену, преодолеть голод, унижение, издевательства и смерть, но сохранить в себе все лучшие человеческие качества. 
      Н. Н. Воробьёв родился в селе Бастан, в многодетной крестьянской  семье. Учился в 
церковно – приходской школе которая была в селе до 1941года. В 1939 году, ушёл в армию.[фото 1]
В 1940 году дедушка участвовал в Советско – финской  войне. В 1941 году участвовал в киевской стратегической оборонительной операции,  в сентябре попал в окружение. Пробираясь к своим войскам, вместе с командиром они попали в плен.   За 4 года войны Николай Никитич Воробьёв прошёл 9 фашистских концлагерей, не теряя надежды на жизнь.. 
В период с 1940 по 1945 год на территории Германии и оккупированных ею стран было создано и действовало 14 тысяч концентрационных лагерей.
Бухенвальд – один из крупнейших нацистских концлагерей. С 1937 по 1945 узниками концлагеря были около 239 тысяч человек. Всего замучено в Бухенвальде 56 тысяч заключенных 18 национальностей.
Освенцим В нем погибло более 4 миллионов человек, из них – 1,2 миллиона евреев, 140 тысяч поляков, 20 тысяч цыган, 10 тысяч советских граждан и десятки тысяч граждан других национальностей.
Дахау – первый концентрационный лагерь в фашистской Германии, более 250 тысяч человек из 24 стран, замучены или убиты около 70 тысяч человек.
Майданек –в лагере фашистами уничтожено около 1,5 млн. человек различных национальностей.
Треблинка –погибли около 10 тысяч человек, в Треблинке 2 (1942-1943 гг., лагерь уничтожения) – около 800 тысяч человек (преимущественно евреи). 
Равенсбрюк – концлагерь был основан около города Фюрстенберг в 1938г. Как исключительно женский, но позднее вблизи был создан небольшой лагерь для мужчин и еще один для девочек. В 1939-1945 гг. через лагерь смерти прошло 132 тысячи женщин и несколько сот детей из 23 стран Европы. 93 тысячи было уничтожено.
Маутхаузен – За время существования лагеря (до мая 1945) в нем находилось около 335 тысяч человек из 15 стран. Только по сохранившимся записям, в лагере уничтожено более 122 тысяч человек, в т.ч. более 32 тысяч советских граждан. 
Трагичных мест смерти и ада военного времени очень много, но именно через эти прошел мой прадед: Бобруйск,   Постельберг ,  Мюнхен, Дора-Миттельбау , Маутхаузен, Кассель ,  Заксенхаузен,   Шталаг Люфт.
О том, что в последние годы своей жизни он решил записать всё то, что пришлось пережить ему и что долгие годы не отпускало, острой болью прочно сидело в его сердце, не знали ни дети, ни внуки.
    После смерти Николая Никитича тетрадь обнаружили среди других документов и писем. Моя бабушка, Алина Николаевна Соснова, дочь ветерана войны,  вчитывалась в каждое слово, с трудом разбирая написанное, так как почерк Николая Никитича, человека с двумя классами образования, очень неразборчив.  Откровения родного человека разрывали душу от боли.
[3 фото]

· «…В декабре 1500 пленных погнали до станции, это примерно 30 километров пути. Всю дорогу отстающих расстреливали, примерно 1200 погрузили в холодные вагоны… Нас привезли в бобруйский концлагерь, поселили в бараки с огромными щелями, кормили один раз в сутки баландой. Черпаки у поваров были ржавые, черенок прямо с корой. Если кто-то сказал, что мало, его били этим черпаком по голове со словами: «Скорей загнёшься». К марту осталось в живых только 400 человек…», – писал Николай Никитич. 
· «Перебрасывали нас из одного лагеря в другой в
   холодных товарных вагонах, заполненными  несчастными людьми. В дорогу давали 1 булку хлеба на 5 человек, многие умирали прямо в дороге. Голод, холод, страх, болезни сопровождали нас на всем пути пересылки».
·      «Жили в нечеловеческих условиях: в конюшнях, углярках, сараях, бараках, из которых зимой было видно небо, выживали только более сильные.  Обували в деревянные колодки и заставляли разгружать вагоны, строить железные дороги, рыть котлованы, заготавливать лес.»
·        Люди были изнеможенные, мой дедушка весил 47 кг, с обмороженными ногами, работать практически  было невозможно, но шёл, иначе – смерть неминуема. 
·  «В одном из лагерей было очень голодно и постоянно расстреливали людей, строя их возле ямы. Расстреливали всех: мужчин, женщин и детей. Для устрашения, нам показали повешенных» 
             «Барак..огромное количество людей измученных, больных и мертвых, гробовой  
             запах. Из него выходить нельзя, расстреляют тут же во дворе»
          «В одиннадцать часов мы получали баланду, подставляли свою посуду, у кого какая            
            есть, нет посуды – смерть от голода. Нет ложки – не беда, пили через край»

«Отец рассказывал нам о том, что ему пришлось пережить, как расстреливали пленных и издевались над ними, как он сбегал и вновь оказывался в лагерях. Отец умер в возрасте 91 года, но до последнего дня помнил названия лагерей и даты, связанные с ними», – рассказывает моя бабушка А.Н. Соснова. [фото 4]
  В конце тетради, были записи, из которых можно понять, что злоба и ярость не овладели его душой, и  перед лицом смерти, издевательств, унижений и страданий он сохранил в себе все человеческие качества.
  «Не знаю, как я выжил, когда вокруг, в этом аду гибло столько людей..»
 «Ненависть со временем прошла. Держать в себе злость — не самое правильное решение,
ведь она как известно, разрушает. Горькая память осталась, она не покинет до конца моих дней»
 После освобождения, в 1945 году, мой прадедушка вернулся в родное село, создал семью, воспитал 6 детей и 13 внуков, которые стали достойными людьми. Помогал односельчанам строить печи, делал инвентарь – тяпки, вилы, подшивал валенки, ремонтировал обувь. 
  Очень любил внуков, построил для них  качели, угощал их, рассказывал истории. С моей прабабушкой вместе прожили 50 лет, любил когда вся семья собиралась вместе.
  До пенсии работал в колхозе «Красный май» кузнецом, летом помогал заготавливать сено. Работал много и ответственно радуясь мирной жизни, восстанавливая то, что было разрушено войной
   Заключение.
 Война, жестокость фашизма, концентрационные лагеря остаются впечатляющими символами бесчеловечности, горя, страданий. Судьбы узников концлагерей поражают своей трагичностью, а люди своей стойкостью. А эти страницы истории взывают нас делать всё возможное, чтобы люди никогда больше не испытывали всех ужасов фашизма.
   Чтобы предотвратить, нужно знать и помнить.. Благодаря патриотической акции «Бессмертный полк» жива память о людях, участвовавших в Великой Отечественной войне, о блокадниках, узниках концлагерей и всех тех, чьими силами и жизнями ковалась победа.
Я горжусь своим прадедом, который воевал за Родину, не погиб в нечеловеческих условиях фашистских концлагерей и потом прожил долгую жизнь.
  Николай Никитович оставил память о себе, как о человеке со стальным характером и добрейшим сердцем. И я надеюсь, что хотя бы часть его духа передалась нам – его правнукам.
Приложения.
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1. фото из семейного архива. Н.Н. Воробьев (справа)
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                                                                                                  2. Н.Н. Воробьев с семьей
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                                      фото 3. Восстановление хозяйства (после ВОВ)
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