Консультация для родителей 
Отцовская миссия

        Отцовская миссия невероятно важна. Как же вести себя так, чтобы не испортить, не сломать, а взлелеять и направить на нужный путь свое чадо?
        Прежде всего, с самого первого дня нужно действие, активная забота о ребенке – наравне с матерью. Это важно не только для установления контакта, это важно для самих мужчин: отцовская любовь появляется именно с действием. В воспитании ребенка папа должен принимать участие с момента его рождения.
        Для того чтобы быть отцом, мало быть добытчиком и далекой карающей инстанцией. Хотите иметь влияние на ребенка, привить ему свои ценности – наладьте с ним настоящий контакт с самого рождения и продолжайте поддерживать его всю жизнь. Как говорил один хороший папа: «Хочешь быть близким – первые пару лет придется попотеть, а отдачи сначала не будет».
        Папе необходимо быть «вовлеченным» в жизнь ребенка, а это значит – взять на себя ответственность за его благополучие, проводить с ним достаточное количество времени (выходные – явно мало), принимать участие в совместной деятельности и всегда быть доступным для малыша: физически и эмоционально. Даже если вы работаете 22 часа в сутки, ребенок должен чувствовать, что, если ему будет нужно, вы отложите все и будете рядом, поможете разобраться и поддержите. Проще говоря, все, что нужно детям от отцов, – это внимание, дружба, общие дела и досуг. Просто и сложно одновременно.
        Поскольку папа в сознании ребенка – это высшая инстанция, нужно быть крайне осторожным с порицанием и похвалой. Никогда нельзя негативно оценивать личность малыша – только его действия: не «ты плохой», а «ты плохо поступил». Преобладание же порицаний над похвалой заставляет ребенка думать, что папа в целом низко оценивает его личность, а это ведет к формированию у него низкой самооценки. По-настоящему продуктивное воспитание – это чаще одобрение хорошего поведения, чем порицание плохого.
        Отец – это гид ребенка по миру. Если он не отмахивается от заданных вопросов, создает богатую окружающую среду, поддерживает ребенка в его начинаниях и показывает, как надо и не надо, – папа выполняет свою миссию.
       Папа – большой ребенок, и это – его уникальная особенность. Именно папа использует весь окружающий мир как большое игровое развивающее поле, папа учит ребенка причинно-следственному принципу, папа умеет использовать обычные вещи необычным способом и таким образом расширять границы сознания ребенка, папа не боится умеренных стрессов, так как знает, что они закаляют. И отцам ни в коем случае нельзя «забивать» эти свои черты, а, наоборот, нужно всячески их оберегать и культивировать, они – один из самых ценных подарков вашим детям.
        Науке давно известно (и нужно принять этот факт), что личный пример играет второстепенную роль: мужественность сына не зависит от мужественности отца, главное – истинная теплота и близость.
Папа и сын
        Папы всегда стараются вырастить из сыновей настоящих мужчин, но порой это благое намерение выливается в излишнюю строгость и отстраненность – чтобы не вырос «мямлей», да и «не пристало настоящим мужикам нежничать». Меж тем, излишняя строгость развивает в малыше страхи. При наличии душевной близости между отцом и сыном детишки вырастают более спокойными и благополучными, даже если с мамой такой близости не наблюдается. Если отношения с папой теплые, если с сыном общаются на равных, он с большей вероятностью усвоит родительские ценности как свои. Самый простой рецепт наладить эту близость – расслабиться, перестать быть только папой и начать получать от общения с малышом искреннее удовольствие и радость.
Отец воспитывает в сыне жизнеспособность и понимание того, что в мире существуют правила и нормы. Если папа хочет завоевать авторитет и воспитать человека, усвоившего нормы, а не лишь внешне подчиняющегося им из страха, то любые запреты, правила и т. д. должны объясняться, а не отдаваться в форме приказов.
        Ребенок должен понять, что папу нужно слушаться потому, что он знает, что делать и как будет, и потому, что папа хочет, чтобы сын вырос таким же, а не потому, что папа сильнее и у него есть ремень. 
       Но не забывайте соотносить уровень своих требований и возрастные возможности ребенка: невозможность исполнить завышенные требования приводит к потере веры в себя.
И, конечно, папа – это пример, с него мальчик «рисует» будущего себя: мужчину, мужа и отца. Не важно, что вы говорите ребенку, важно, как вы себя ведете, – подражать малыш будет только вашему поведению.
       Папы должны помнить, что  сыновья просто обожают проводить с ними время. Отец, который не уделят сыну достаточного внимания, может даже превратиться в его врага, правда, проявится это в полной мере, когда ваш сын превратится из мальчика в юношу и молодого мужчину. Поэтому, с самого раннего детства как можно больше общайтесь с сыном, находите с ним общие «мужские» темы, старайтесь сделать так, чтобы ему было интересно именно в семье, а не в компании подростков, пьющих пиво и занимающихся другими нехорошими делами.
       Однако, чаще всего, картина воспитания имеет банальный сценарий: отец, уставший после рабочего дня, приходит вечером домой и, поужинав, занимает место на диване. Может быть, он и спросит у малыша о его делах, но при этом, не выслушав рассказ до конца, громко захрапит. Такая роль отца в семейном воспитании сведена к нулю.
        Но, пожалуйста, папы, когда вы приходите вечером домой, уделите ребенку хотя – бы 30 минут — покатайте его на спине, поборитесь с ним, прочитайте ему на ночь книжку, искупайте его. Для ребенка эти минуты общения с вами также очень важны. Так будет возникать к вам более глубокая привязанность. 
        Роль отца в ранние годы очень важна еще, потому что без него мальчик может вырасти      «маменькиным сынком». И в позднем возрасте будут заметны отсутствие присутствия.
        Еще надо учесть такой момент, что чем младше ребенок, тем больше у него время. Для нас прошла неделя, для ребенка месяц. И если папа может уделить ребенку только 1 раз в неделю, то для ребенка это раз в месяц. А вы сами понимаете, что это такое. Папа бывает раз в месяц, значит, папа бывает 1 раз в 4 месяца. Ребенок отвыкает. В некоторых семьях, где папа поздно приходит, у малышей передвинут распорядок дня — они ложатся не в 9-10, детское время, а в 11, 12, 1, чтобы хоть как-то видеть папу, потереться о заросшую щеку.
        Есть еще очень интересный тест, которые ученые проводят для детей: им предлагают нарисовать свою семью. И часто на детских рисунках нет папы, когда спрашивают где он, дети говорят привычную для них фразу — на работе. Или отец присутствует, но он спит - ребенок рисует привычное состояние папы. Жизнь сейчас такая, что успешные работающие мужчин редкие гости. Эта жизнь очень быстрая и ребенку нужен отец максимально первые семь лет, когда все запечатлевается. Потом он тоже очень нужен, уже по-другому. И время, которое традиционно считается не мужским — вылетает.
        Специалисты отмечают, что довольно сложно вырастить полноценную личность, будь – то мальчик или девочка, без мужского влияния.
        Важно, то, что дают ему родители, в частности отец может дать то, что ни кто в мире больше дать ему не сможет.
        Давайте посмотрим, в каких аспектах развития и воспитания ребенка участие папы будет наиболее полезно:
       1.  В первый год жизни очень значима роль отца в физическом развитии ребенка и формировании основных двигательных навыков. Как правило, игры пап с детьми отличаются от того, как развлекают малышей мамы: отцы более склонны к активным физическим забавам, они не боятся подбрасывать детей, вертеть их, учат их кувыркаться, катают на плечах и т.д. Это стимулирует физическую активность малышей.
       2.  Отец может стать неоценимым помощником в развитии мышления ребенка. Отмечено, что отцы могут научить ребенка говорить быстрее и правильнее, чем мамы и бабушки: связано это с тем, что папы, в отличие от мам, не коверкают слова и не «сюсюкают», стараясь «подстроиться» под карапуза. Как правило, мужчины лучше обучают детей манипуляциям с предметами (особенно с конструкторами, головоломками); взаимодействие с отцом расширяет кругозор малышей, способствует формированию у них более широкого поля интересов.
      3.  Фигура отца важна для выстраивания конструктивных отношений в паре «мать-ребенок». В семье с гармоничными взаимоотношениями на определенном этапе развития ребенка (обычно после года) отец помогает ему максимально безболезненно «отделиться» от матери и выработать им оптимальную дистанцию. Некоторые психологи даже рекомендуют именно отцам брать на себя инициативу в таких значимых с точки зрения взросления малыша и социализации мероприятиях, как «переселение» ребенка в свою кроватку, «знакомство» с садиком и т.д. Именно отец является своеобразным «проводником» ребенка во внешний мир, благодаря которому ребенок чувствует себя безопасно.
       4.  Отец приучает ребенка адекватно воспринимать социальную иерархичность (подчиненность и подотчетность). Он дает ему понять, что значит авторитет, знакомит с такими социальными инструментами, как одобрение и порицание (или наказание). Связано это с тем, что, в отличие от матери, которая любит ребенка просто за то, что он «есть», отец обычно предъявляет к ребенку определенные требования, которым тот должен соответствовать. Нужно отметить, что в России немало семей, где в воспитании ребенка эту роль отца примеряет на себя мать – она лишает малыша «безусловной» любви и начинает предъявлять к нему определенные требования. В этом случае в семье обязательно должен быть кто-то, кто берет на себя традиционную материнскую роль. Ребенок обязательно должен чувствовать, что он ценен сам по себе, безотносительно к своим достижениям, иначе это чревато серьезными психологическими расстройствами.
       5.  Важна роль отца в таком аспекте воспитания ребенка, как его половая самоидентификация. Мальчики, глядя на отца, формируют определенную поведенческую модель, которой впоследствии (в идеале) будут придерживаться. Девочкам общение с папой помогает идентифицировать себя в качестве женщин. Причем соответствие реальных качеств отца бытующим в социуме представлениям о мужественности не является важным: намного более значима близость отца с детьми.
Существует мнение, что отец становится необходим ребенку в тот момент, когда малыш готов к осмысленному общению и учебе, но это в корне не верно. Так как папа в таком случае лишает себя ценного общения с ребенком на раннем этапе развития малыша, именно в тот момент, когда закладывается глубинное и ничем не объяснимое доверие между родителем и ребенком. Это та ситуация, когда мы просто любим и не за что-то, а вот просто и все… 
      Если папа включится в общение позже, когда малыш уже может что-то объяснить, папе трудно понять малыша, так как эмоциональная связь к тому времени не будет установлена. Это как раз и является одной из главных причин того, что отцы остаются на периферии семейных отношений.
       Папа может выполнять обязанности по уходу за ребенком не хуже мамы, разрушая тем самым сложившиеся стереотипы. Это очень укрепляет семью и положительно сказывается на развитии ребенка, ведь малыш доверяет отцу так же, как и маме, а папу переполняет чувство причастности и настоящей мужской гордости.
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