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Развитие современного общества предъявляет новые требования ко  всем образовательным учреждениям, к организации в них воспитательно - образовательного процесса, и к развивающей предметно-пространственной среды и пространства.
Перед нами встал вопрос о реализации новых подходов в организации такого образовательного пространства в детском саду, которое было бы интересно и детям, и родителями, и специалистам учреждения.
Мы решили создать пространство для детей, родителей и педагогов, где они, могли бы реализовать свой творческий потенциал. Решением стал такой метод организации пространства, как Коворкинг.
Коворкинг - название происходит от английского слова «co - working» (совместная работа).
В образовательной организации коворкинг – это зона обучения в сотрудничестве, зона  взаимодействия и развития способностей всех участников образовательных отношений.
Наш «образовательный коворкинг» – это пространство, созданное для совместного развития и досуга родителей и детей. 
Родитель, как правило, посещает детский сад только ради того, чтобы привести и забрать ребенка из ДОУ.
А ведь любое совместное мероприятие позволит родителям: увидеть изнутри проблемы своего ребенка, трудности во взаимоотношениях; апробировать разные подходы; посмотреть, как это делают другие, то есть приобрести опыт взаимодействия не только со своим ребенком, но и с родительской общественностью в целом.
В «коворкинг центре» могут быть выделены следующие зоны:
Зона «Сказочная поляна»
Здесь имеется библиотека сказок, место для чтения и рисования по сказочным сюжетам. Родители и дети могут читать, рассказывать друг другу сказки, более старшие дети могут более младших удивить новыми историями и сюжетами.
Зона «Театральная». 
Данная зона оснащена театральной ширмой и разными видами театра, а также масками и куклами. Дети совместно с родителями могут разыграть знакомый сюжет, мастерить маски для домашнего театра.
Зона «IT-технологий» 
Зона оснащена компьютерами, телевизором, проектором и доступом к интернету. Данная зона предназначена для просмотра презентаций, просмотра детских обучающих мультфильмом, триггер игр и передач, проведения интеллектуальных игр по типу «Что? Где? Когда?» или «Поле чудес».
Зона «Разгрузки или комфорта »
Зона разгрузки или комфорта – это пространство, организованное таким образом, что находящийся в нем ребенок ощущает покой, комфорт и безопасность, там он может отдохнуть, расслабиться, подумать, помечтать.
Зона «Легомастер»
В зоне легомастер, дети и родители имеют возможность строить и придумывать разнообразные  конструкции из Лего.  Данная деятельность помогает развивать математические способности, приобретать социальные навыки, получать опыт решения проблем, проявлять творческий подход и концентрироваться на выполненной работе. 
Оборудование зон «Коворкинг центра» является не статичным, оно взаимодополняемо, трансформируемо, динамично, любой материал можно переносить из одного центра в другой для создания задуманной работы.
Семья и детский сад - два воспитательных феномена, каждый из которых по – своему дает ребенку социальный опыт, но только в сочетании друг с другом они создают оптимальные условия для вхождения маленького человека в большой мир.
