Вед.1: Здравствуйте, уважаемые учителя и учащиеся нашей школы!
Вед.2: Сегодня мы проводим тематическую линейку посвященную Памятной дате. 
 Вед.2: Дню солидарности в борьбе с терроризмом.
Прошу всех встать.
Звучит гимн РФ.
Вед.1: Ежегодно 3 сентября в России отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. Эта памятная дата  была установлена в 2005 году федеральным законом «О днях воинской славы России». С тех пор, в этот день россияне с горечью вспоминают людей, погибших от рук террористов, а так же тех сотрудников правоохранительных органов, которые погибли во время выполнения служебного долга.

Вед.2: Многие из нас слышали слово, которое  наводит страх, ужас, а для кого-то это просто слово, которое не всегда понятно. Это - терроризм.  
Вед.1: Террор – в переводе с латинского – означает «ужас», «зло», подавление, запугивание людей. 
Вед.2:  Терроризм – это убийства, поджоги, взрывы, захват заложников. Это тяжкое преступление, когда организованная группа людей стремится достичь своей цели при помощи насилия. Там, где террор, там смерть, искалеченные люди. 
Вед.1:  Террористы – это группа людей, которая совершает теракты. Крайне жестокие люди, которые любыми способами хотят запугать нас.
 Вед.2:  Именно с этим ужасающим словом, за которым стоят человеческие  жизни, связана  дата – 3 сентября. Этот день приурочен к трагическим событиям, произошедшим в первые сентябрьские дни 2004 года в г. Беслане. Тогда, во время террористического акта, погибли несколько сотен человек, большинство из которых были дети. Сегодня мы отдаем дань памяти детям, погибшим во время воин и террористических актов.
Ролик
Вед.2:   Мы скорбим по маленьким жителям Беслана, чьи имена навсегда останутся в памяти человечества, их учителям, наставникам, до последней минуты сердцами прикрывавших своих питомцев и разделивших тяжесть выпавших на их долю испытаний.
Вед.1: Мы скорбим по бойцам спецназа, с честью выполнившим свой долг, по всем, кто погиб в страшном пекле пылающего ада. Любой террористический акт - это боль, слезы, горечь. Это страшное потрясение для здравомыслящего человека. Страдают ни в чем неповинные люди. Погибают дети.
Вед.1: Почтим память погибших школьников   Беслана и всех жертв терактов минутой молчания
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