Юные исследователи.
Задумывались ли вы о том, для чего нужны  экскурсии в детском саду? Какая от них польза? Надо ли детям дошкольного возраста выходить группой за пределы сада?
На самом деле экскурсия - это маленькое путешествие,  где   дети узнают что-то  новое, открывают для себя новую частичку мира.  Они могут собственными глазами увидеть предмет исследования, разглядеть его в деталях, со всех сторон.  Ведь изученное  таким способом запоминается гораздо лучше.
В ходе экскурсии у детей развиваются коммуникативные способности. Обсуждая увиденное, делясь впечатлениями, они учатся говорить, выражать свое мнение.
Знания, полученные на экскурсии, могут стать трамплином для дальнейшего изучения: темой  проекта, интереса к предмету. А  так же могут повлиять и на выбор профессии в будущем.
Экскурсии — это способ показать детям, как интересен и разнообразен мир. Это возможность научить их видеть прекрасное в окружающем их пространстве, заинтересовать прошлым, настоящим и будущим страны.
Получая эти знания, дети учатся гордиться своей Родиной, ценить, любить и уважать ее. 
Интересная экскурсия вызывает у детей самые лучшие чувства: радость открытия, восхищение красотой, удивление, любознательность, удовольствие. А все, что связано с положительными эмоциями, в том числе и предмет экскурсии, запоминается человеком надолго.
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