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                                                     ЭССЕ

       Начало моей педагогической работы в музыкальной школе совпало со временем, когда в стране пользовалась популярностью книга В. А. Сухомлинского «Сердце отдаю детям». Это были 70 – е годы. 
Василий Александрович считал музыку важным средством нравственного, патриотического и умственного воспитания человека: «Музыкальное воспитание – это не воспитание музыканта, а прежде всего воспитание человека». Композитор Д. Б. Кабалевский взял эти слова в качестве эпиграфа к своей программе по «Музыке» для общеобразовательных школ. Под воспитанием человека в те годы подразумевалось воспитание гражданина, патриота своего Отечества, человека – созидателя. Но, в 90 – годы в стране начали создаваться  другие «программы», которые финансировалась фондом Сороса. И вопрос о воспитании гражданина потерял свою актуальность. Эти годы воспитывали  человека – потребителя, нацеленного прежде на заботу о личном благополучии, успешности и больших деньгах. В нынешнее время кардинально изменилась  обстановка в мире и в нашем Отечестве. Она показала, что воспитание детей требует особого внимания. Без молодого поколения, преданного своей Родине, нельзя строить будущее страны. Государству нужны люди, готовые учиться и работать на его благо, а в случае необходимости встать на его защиту. 
     Воспитание человека - гражданина начинается в семье. Этим же занимается общеобразовательная школа. Но, свой вклад в дело воспитания может внести и обучение в музыкальной школе. 
     Начало осознания себя как  гражданина страны начинается с изучения культуры своей Родины. Составная часть культуры нашего народа – это народные песни. Именно с  разучивания этих песен берет начало обучение игре на таких народных инструментах как баян и аккордеон. Первыми пьесами, с которых я начинала учиться игре на баяне, были русские народные песни. Их  мне напевала моя бабушка, Прасковья Ивановна Михайлина. Она знала все песни, которые я играла! Это очень помогало мне  в занятиях. Ведь зная слова песни, можно правильно передать характер произведения. Понимая содержание песен, дети  учатся  любить  свою Родину. Только один пример:  учащиеся разучивают русскую народную песню «Среди долины ровныя». В последнем куплете этой песни есть такие слова: 
                            «Возьмите же все золото,
                             Все почести назад,-
                             Мне родину, мне милую, 
                             Мне милый дайте взгляд!»
Эти слова созвучны со строками Сергея Есенина, поэта, в творчестве которого тема Родины была основной:  
                           «Если крикнет рать святая:
                           «Кинь ты Русь, живи в раю!»
                            Я скажу: «Не надо рая,
                            Дайте родину мою».
      Но влияние 90 – х годов, не прошло бесследно. Недавно мне пришлось столкнуться с «новым» отношением родителей к музыкальному репертуару, который разучивает их ребенок. Мама одного ученика спросила меня: «Почему вы задаете сыну русские народные песни? Он их не знает и не слушает. Можно что – то посовременнее?». Я объяснила, что ее сын учиться играть на русском народном инструменте и такой репертуар – классика для баяна.  Разучивание народных мелодий учит правильному восприятию ритма, фразы и всем основам, которые необходимы для освоения инструмента. Когда я задала «современную» пьесу, оказалось что ученик не смог справиться с синкопированным ритмом, аккомпанементом и т. д.
        В репертуарный план своих учащихся я стараюсь обязательно включать пьесы из  сборников: «Песни героических лет», «Песни опаленные войной», «Фронтовые песни», написанные в переложении для баяна и аккордеона. Ведь в годы войны именно эти инструменты были самыми популярными и  звучали на фронте. Песни из этих сборников ученики готовят к классному концерту. Они находят материал об истории песен, о композиторах и рассказывают об этом на концерте.
     В 2006 году в журнале «Подмосковный летописец» была напечатана моя статья «Музыкальное краеведение». В ней упоминалось о том, что в 1941 году недалеко от Истры в деревне Кашино, в армейский землянке поэт А. А. Сурков написал стихи, которые потом были положены на музыку К. Листовым и стали одной их самых популярных песен - «В землянке».   В 1999 году участники поискового отряда «Исток» нашли участника тех событий, тогдашнего паренька, а позднее ветерана войны М. Кузнецова, помогавшего рыть ту самую землянку. Они также разыскали дочь поэта А. Суркова и пригласили их обоих на открытие первого в нашей стране памятного знака песне «В землянке». После публикации статьи руководитель клуба «Исток»  С. Б. Лавренко пригласил меня на вечер, посвященный 65- летию песни «В землянке». Мне посчастливилось услышать выступление сына А.П. Белобородова, командира  9-ой Гвардейской дивизии освободившей от немецко-фашистских захватчиков г. Истру. На вечер приехала дочь А. Суркова вместе с его внучкой. Когда на одном из классных концертов учащиеся Божко Лера и Пашко Дмитрий исполнили дуэтом песню «В землянке», я рассказала об этой встрече своим ученикам. Так история создания военной песни перекликается с нашим временем
     В 2020 году в г. о. Красногорск проходил конкурс «Моя героическая фамилия». Мой ученик,  Гриша Рзянин, рассказал о своем прадедушке, герое Великой Отечественной войны Шербинине И. М. Гриша исполнил песню «Заветный камень», так же рассказал об истории ее создания и посвятил свое исполнение другому дедушке, капитану 1 ранга, Орехову Сергею Владимировичу. Приятно, что Гриша стал победителем этого конкурса! Эта песня соединила три поколения семьи Рзяниных.
        Помимо учебной работы в ДМХШ «Алые паруса» ведется и внеурочная деятельность. Несколько лет назад я начала разрабатывать пешеходную экскурсию «От клуба до дворца. Культурный код Красногорска» для учащихся ДМХШ «Алые паруса». В настоящее время экскурсия, уже с более дополненным материалом, называется «Мой любимый Красногорск». Мне, уроженке Красногорска, хотелось поделиться с учащимися, их родителями и друзьями своими воспоминаниями об истории становления Красногорска, малоизвестными фактами из его культурной жизни. Главное, хочется рассказать о людях, которые строили город, прославляли его в спорте и культуре. А так же о том, как рождалась  ДМХШ «Алые паруса». 
          На экскурсии ребята узнают о создании первого заводского клуба, о первом руководители духового оркестра М. Астафьеве. Духовой оркестр, созданный в 30 –е годы с успехом продолжает свою деятельность во Дворце культуры «Подмосковье» в наши дни. Тогда в 30-е годы в рабочем поселке Баньки кипела театральная жизнь. Самым популярным в заводском клубе был драматический коллектив. На сцене играли две труппы – русская и украинская. Ставились спектакли А. Островского, К. Тренева, В Катаева, Лавренева. Самодеятельными актерами поставлены оперы: «Наталка Полтавку» Н. Лысенко, «Запорожец за Дунаем» С. Гулак – Артемовского, «Майская ночь» Н. Римского – Корсакова, украинская музыкальная комедия «Бувальщина». В военное время 1944 году балетмейстером из Ленинграда Г. Н. Плотниковой был создан танцевальный коллектив «Русская сторонка». Этот коллектив существует и сейчас в ДК «Подмосковье». Многие участники самодеятельного танцевального коллектива, хора становились профессиональными артистами. Интересно, что он одной из участниц коллектива, выступавшей с ним в 1951 году на гастролях в Финляндии, была мама хормейстера ДМХШ «Алые паруса» Е. В. Володиной О. Д. Булычева. Октябрина Дмитриевна до преклонных лет сохранила любовь к танцам. 
      Ребята узнают много интересных фактов из истории Красногорского механического завода, нашего градообразующего предприятия, о тяжелом военном времени, о тружениках, которые в 1942 году возродили завод для фронта. Своим трудом они внесли огромный вклад в Победу в ВОВ.    В мирное время комсомольцы города участвовали в строительстве Дворца культуры «Подмосковье». Это была ударная комсомольская стройка. Как пелось в песне О. Фельцмана и И. Шаферана «Комсомольская традиция»:
« Время подвигов пламенных не уйдёт в забытьё!
Жизнью честной и праведной славим время своё!
Есть традиция добрая в комсомольской семье:
Раньше думай о Родине, а потом о себе».
 И это были не просто слова песни. Старшее поколение красногорцев оставило по себе добрую память. Были построены:  Детский городок «Сказочный», плотина на речке Баньки, Городской парк, стадион «Зоркий, Дворец культуры «Подмосковье»- все это народная стройка жителей Красногорска! Главная мысль, которую хочется донести до учащихся на экскурсии это то, что Красногорсцы – настоящие граждане своей страны!  
     У поэта Николая Некрасова в стихотворении «Поэт и гражданин» есть строки: 
« Будь гражданин! служа искусству,
Для блага ближнего живи,
Свой гений подчиняя чувству
Всеобнимающей Любви». 
И далее: 
«Поэтом можешь ты не быть,
Но гражданином быть обязан.
А что такое гражданин?
Отечества достойный сын».
     Сегодняшние дни, проведение СВО доказали, что сознание молодежи, любящую свою Родину, понимающую, что они нужны своей стране, не удалось переформатировать. В трудное время народ нашей страны сплачивается вокруг своих ценностей и идеалов. 
       В этом году  на вступительных экзаменах в ДМХШ дети 6 -7 лет пели «Катюшу». Меня поразил один мальчик, который прочитал стихи «Быль для детей» Сергей Михалкова, написанные в 1944 году! От родителей мальчика я узнала, что сын сам выбрал их и выучил. Он прочитал их очень выразительно с вдохновением. Строки стихотворения и через 80 лет звучат так же патриотично:
«Мы в музей поставим знамя,
Что вело в последний бой.
Эти дни не за горами, —
Их дождемся мы с тобой!
И в хорошие минуты
Вспомнишь ты и вспомню я.
Как от вражьих полчищ лютых
Очищали мы края,
Наши радости, печали,
Наших близких и родных —
Провожали их, встречали.
Ждали весточки от них.

Не забудем тех героев.
Что лежат в земле сырой,
Жизнь отдав на поле боя
За народ — за нас с тобой!»

     Величие каждого поколения зависит от того, насколько оно дорожит своим прошлым, учиться и ценит это прошлое. Писатель К. Паустовский писал: "Человек, не знающий и не любящий прошлого своей страны, не может быть создателем ее настоящего!» Обычно свою экскурсию я завершаю строками А. С. Пушкина:
«Два чувства дивно близко нам-
В них обретает сердце пищу:
Любовь к родному пепелищу,
Любовь к отеческим гробам.

На них основано от века
По воле Бога самого
Самостоянье человека,
Залог величия его».
 
        Разучивание, исполнение и выступление с обработками, вариациями народных песен и танцев, песен героических лет, знакомство с историей их создания, знакомство со славной историей своей малой Родины – все это небольшая частица вклада в дело гражданского воспитания подрастающего поколения, воспитания Человека.

        Чурина Л. И., преподаватель по классу баяна, аккордеона ДМХШ «Алые паруса»



Фото: 1. Открытие памятного знака песне «В землянке» в деревне Кашино Истринского района. 9 мая 1999 год.
2. Рзянин Григорий рассказывает о своем прадедушке и об истории создания песни «Заветный камень». 2020 год
3. Семья Рзяниных во время награждения за победу на конкурсе «Моя героическая фамилия». 2020 год
4. Трио: Божко В., Василика Е., Пашко Д. после исполнения «Марша нахимовцев».2019 год.
5. Экскурсия «От клуба до дворца». Учащиеся ДМХШ «Алые паруса» у памятного камня, символизирующего начало истории г. Красногорска. 2022 год.
6. Экскурсия «От клуба до дворца». Учащиеся ДМХШ «Алые паруса» у памятника «Пограничнику» в городском парке. 2023 год
7. Чурина Л. И. на агитационной встрече с учащимися школы № 10 показывает фото маршала Победы Г. К. Жукова и его фото с дочерью, играющим на своем любимом инструменте – баяне. Апрель 2024 год. 
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