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Пояснительная записка

Методическая разработка классного часа, по теме «Урок Мужества, посвященного 8 Ноября – Дню памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел РФ»  позволяет преподавателю, руководителю группы правильно и эффективно организовать и осуществить учебный воспитательный процесс на занятии. Классный час проводится среди  обучающихся 2-4 курса разных профессий и специальностей. В разработке представлены характеристика темы, дидактический материал, план классного часа с подробным описанием хода занятия, литература, которая была необходима преподавателю, руководителю группы для подготовки данной методической разработки, а также приложения.

Классный час

«8 ноября-День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации»
Цель: воспитание у обучающихся гражданственности, патриотизма, гордости, смелости, отзывчивости, чувства долга, ответственности, отваги на личных примерах сотрудников внутренних дел Российской Федерации и Удмуртской Республики; развитие интереса к истории; привитие уважения к старшему поколению; расширение кругозора обучающихся.

Оборудование: презентация, видеофильмы по ссылкам:
1. https://youtu.be/ev0Tvf11of8
Ход классного часа
Добрый день, уважаемые студенты! Сегодня тема нашего классного часа будет посвящена Уроку Мужества. Что вы понимаете под термином «Мужество»? Что оно означает?
(Ответы студентов)
Давайте посмотрим, как объясняют этот термин другие ребята. Внимание на экран.

(просмотр видео)
8 ноября в России отмечается День памяти погибших при выполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации в соответствии с приказом министра внутренних дел РФ от 17 марта 2017 года № 135.

Раньше на основании приказа МВД России от 26 октября 2011 года № 1101 он назывался "День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей (обязанностей военной службы) сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации и военнослужащих внутренних войск МВД России". С тех пор ежегодно в этот день вспоминают тех, кто погиб при исполнении служебного долга.

От работы сотрудников полиции зависит соблюдение законности в жизни страны, порядок на улицах городов, а иногда и покой в домах и квартирах самих граждан.

Органы внутренних дел занимаются обеспечением порядка на улицах, предотвращением и раскрытием преступлений, защитой и охраной частной собственности, государственных и коммерческих объектов. Подразделения МВД борются за безопасность на дорогах страны, обеспечивают проведение массовых мероприятий, днем и ночью приходят на помощь гражданам в чрезвычайных ситуациях. Они ведут борьбу против распространения наркотиков.

Служба в органах внутренних дел – это напряженная, но важная и очень нужная людям работа, требующая мужества и отваги, выносливости и хорошей физической подготовки, умения логически мыслить и сопереживать, потому что цена этой работы – человеческая жизнь. Служба в МВД требует от сотрудника проявления самых лучших его качеств: честности, порядочности, желания и готовности прийти на помощь людям.

История МВД  насчитывает  бесчисленное количество примеров высокого профессионализма, героизма, мужества и благородства личного состава полицейских подразделений.

Профессия сотрудника полиции – одна из самых опасных в современном мире. Вступая в открытое противоборство с преступниками, полицейские ежедневно подвергают свою жизнь огромному риску. К сожалению, не всегда обходится без жертв. При исполнении служебного долга в 2020 году  погибли 26 сотрудников органов внутренних дел, в 2023 году  136 полицейских.
Магомед Нурбагандов, сотрудник МВД погиб от рук боевиков, отказавшись нарушить присягу. При нападении боевиков, он сохранил офицерскую честь, достоинство и верность своим товарищам по службе. Верность присяге впечатлила всю Россию и сделала простого дагестанского парня примером для многих, потому что не сломался. Президент России присвоил Магомеду звание героя России посмертно.  
Олег Иванович Охрименко — сотрудник правоохранительных органов Российской Федерации, капитан милиции.

 21 апреля 2002 года в Омске он принимал участие в задержании особо опасного преступника, находящегося в федеральном розыске. Вооружённый гранатой и пистолетом, преступник взял в заложники свою сожительницу и попытался прорваться из окружённой милиционерами квартиры.

Олег Охрименко оттолкнул в сторону заложницу и накрыл гранату своим телом. При взрыве получил смертельные ранения и через несколько часов скончался в больнице. Своим героическим поступком спас десятки граждан и троих сослуживцев.

Указом Президента Российской Федерации №51 от 19 января 2003 года за «мужество и героизм, проявленные при выполнении служебного долга» капитану милиции Олегу Ивановичу Охрименко посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.
Артем Гармаш. 30-летний прапорщик полиции Артем Гармаш геройски погиб 15 сентября во время проведения специальной операции по уничтожению участников бандитской группировки. Он был смертельно ранен в бою, прикрывая своих товарищей. Звание Героя России полицейскому присвоено Указом президента Владимира Путина.
Ольга Качура стояла у истоков Народной милиции ДНР и была удостоена звания почетного гражданина Горловки (2017 г.). До 2014 года Качура служила в милиции в городе Горловка. Она 16 лет отработала в органах внутренних дел, прошла путь от следователя до начальника штаба райотдела полиции. Полковник Народной милиции ДНР с 2015 года.

В апреле 2014-го Качура возглавила реактивное артиллерийское подразделение в ДНР, вооружённое установками БМ-21 «Град». Затем служила в третьей отдельной мотострелковой бригаде «Беркут».

Во взаимодействии с Вооружёнными силами Российской Федерации участвовала в боях против Вооружённых сил Украины (ВСУ) в рамках проводимой специальной военной операции по защите Донецкой и Луганской Народных Республик, начавшейся 24 февраля 2022 года. В мае 2022 года награждена Георгиевским крестом 2-й степени за уничтожение значительного количества живой силы и техники противника.
Погибла 3 августа 2022 года в Горловке при артобстреле со стороны ВСУ.

Указ о присвоении легендарной женщине-офицеру звания героя Донецкой Народной Республики подписал Денис Пушилин 3 августа 2022 года. 

Указом Президента Российской Федерации от 4 августа 2022 года за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, полковнику Качуре Ольге Сергеевне присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).
В эту скорбную дату слова сочувствия и искреннего соболезнования семьям погибших и пострадавшим выражает вся страна, представители силовых структур и власти. Традиционно проходят торжественные и памятные мероприятия во всех регионах страны. Сотрудники полиции погибших товарищей и склоняют головы перед их памятью. И сегодня нельзя не озвучить фамилии героев -наших земляков, которые тоже внесли огромный вклад в борьбу с преступниками. 
(Слово предоставляется Ветерану МВД г.Глазова)

Во многом благодаря профессионализму полицейских людям удаётся вести спокойную и благополучную жизнь. Сегодня мы вспоминаем всех тех, кто погиб при исполнении служебного долга.
Волков Николай Прокопьевич (1905-1930)
· Начальник Глазовской районной милиции 
· 8 мая 1930 года вечером  возглавил группу милиционеров по розыску и поимке  грабителя.
Невдалеке от р.Убыть увидели убегавшего  преступника, который стал отстреливаться.
Пуля попала в молодого начальника районной милиции... 
Егоров Олег Васильевич
· младший сержант, милиционер объединённого дивизиона милиции
ОВД Глазовского горрайисполкома 
· Поздно вечером 11 марта 1985 г,  к  О. Егорову за защитой пришла женщина, за которой гнался муж с ножом.  Преступник   ворвался в дом Егоровых. Озверевший  от оказанного ему сопротивления, преступник четырежды пронзил грудь молодого милиционера...
· Младший сержант милиции Егоров скончался в больнице.
Жуйков Олег Витальевич (18.08.1960 – 28.04.1997)
· капитан милиции
· В ходе оперативно-розыскных мероприятий был выявлен механизм незаконной приватизации. В течение оперативных разработок в адрес О.В. Жуйкова неоднократно поступали анонимные звонки с угрозами со стороны неизвестных лиц. Так, 29 апреля 1996 года поступил домой звонок от неустановленного лица с просьбой о встрече; встреча состоялась. После этой встречи О.В. Жуйков домой не вернулся.  
·  Награжден Орденом Мужества посмертно
                                                       (Видео «Гимн сотрудников МВД)
Заключение

Уважаемые студенты! Сегодня мы отдаем дань памяти сотрудникам органов внутренних дел и военнослужащим внутренних войск МВД, погибшим при исполнении своего служебного долга. Отдаем дань тому, кто ценой своей жизни защищал мир и наш покой, кто, встав на защиту законности и порядка, с честью и достоинством выполнил свой гражданский и служебный долг, принеся в жертву своё главное достояние – жизнь!  Вечная память героям!!!










