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Конспект внеклассного мероприятия (музыкального часа)

«Вальс не знает границ»

Цель мероприятия: расширение кругозора учащихся, формирование интереса к музыкальному искусству.

Задачи: 

· расширить компетенции учащихся в области танцевального музыкального жанра;
· развить творческое воображение и образное восприятие;

· развить эстетический кругозор и общую культуру;

· развить коммуникативные навыки.

Участники: учащиеся объединений МУДО Дома детского творчества.

Исполнители: учащиеся объединений «Юный пианист» и спортивного бального танца.
Материалы и оборудование:
1. Ноутбук с установленным ПО (MicrosoftOfficePowerPoint).

2. Мультимедийная доска (экран), проектор.

3. Компьютерная поддержка внеклассного мероприятия: презентация PowerPoint.

4. Музыкальный инструмент фортепиано.

5. Видео сопровождение: DVD диск с записью видео фрагментов мультипликационного фильма «Анастасия» и песни «Синий платочек» в исполнении К. Шульженко.
Место проведения: кабинет музыки МУДО Дома детского творчества.

Форма проведения: музыкальный час.
Продолжительность:45 минут.

Разработчик: Багирян Е.Р., педагог дополнительного образования.
Ход мероприятия
Начало мероприятия (5 минут). 

Компьютерная заставка «Вальс не знает границ».
Учащиеся входят в зал под звучание вальсовой музыки и занимают свои места. Педагог приветствует учащихся.

Звучит музыка И. Штрауса «Сказки венского леса», под которую танцевальная пара исполняет вальс.

Концертный номер: «Вальс» в исполнении танцевальной пары из студии спортивного бального танца «Валенсия».

Педагог: 

«Дорогие ребята! Как вы уже догадались, нашу встречу мы посвящаем одному из красивейших видов танцевального жанра – вальсу. 
О вальсе сказано немало:

Он в песнях и стихах воспет,

И сколько б танцев не бывало,

А лучше вальса, право, нет.
Бесспорно, этот танец вечно юный и один из самых древних и массовых. Но из всех танцев, ни один не выдержал такого долгого испытания временем как вальс.

Родоначальником вальса считают народный танец, возникший в некоторых областях южной Германии и Австрии в 70-х годах XVI века. Этот простой танец хорошо себя чувствовал в звучании нескольких инструментов, в исполнении 2-3 музыкантов в широкополых шляпах и грубых деревянных башмаках. Музыке характерно было вальсовое сопровождение, размеренный трехдольный шаг.

Многочисленные разновидности народных деревенских танцев, бытовавших в южной Германии и Австрии к началу XVIII века, объединились в одну группу, получившую название лендлера или немецкого танца. Большую популярность этот танец приобрёл во II половине XVIII века в творчестве композиторов Моцарта и Шуберта.

Благодаря своей необычайной увлекательности он проник в аристократический салон, где великолепно почувствовал себя в звучании хрупкого клавесина, на котором играли профессиональные музыканты в шелковых камзолах и напудренных париках. Этот естественный как сама жизнь танец стал популярен на балах в великосветских салонах.

Хранители морали, ревнители этикета не могли сдержать негодования. То, что кавалер во время танца держал даму за талию, казалось им неслыханной вольностью. Вальс пытались запретить, но он снова возвращался в великосветские салоны!
Консервативное английское общество допустило вальс на четверть века позднее, чем большинство других европейских стран.

Не сразу появился танец и в России, так как Павел I высочайшими повелениями старался помешать его распространению, и офицеров, виновных «в танцевании пляски, вальсеном именуемой» сразу с балла препровождали на гауптвахту. Но, несмотря на свой трудный путь развития, вальс стал популярным танцем во всех слоях европейского общества и, особенно в столице Австрии – Вене.

Расцвет вальса связан с творчеством австрийских композиторов Йозефа Ланнера, Иоганна Штрауса – отца, а позднее его сыновей Иозефа и Иоганна, прозванного «королём вальса». Весь свой талант и мастерство он посвятил танцевальной музыке, прежде всего – вальсу и оперетте. Его музыка отличается яркостью мелодии, темпераментом, изящностью. Искрятся, сверкают вальсы Штрауса, заражая слушателя неподдельным весельем и жизнерадостностью!».
Вальс И. Штрауса «Венский вальс» в исполнении учащейся объединения «Юный пианист» (фортепиано).
Педагог:

«Широко шествуя по миру, большую популярность вальс приобрел в творчестве наших композиторов, создававших музыку к театральным постановкам и кинофильмам. Хорошо известен блистательный вальс к драме М.Ю. Лермонтова «Маскарад», автором которого был советский композитор Арам Ильич Хачатурян. Музыка этого вальса доставляет зрителям наслаждение, волнует, трогает сама по себе. Этот вальс выдержал испытание временем, он живет уже семь десятилетий. Композитор подарил человечеству вальс, о котором миллионы людей-любителей музыки говорят: «Как этот вальс прекрасен!».
Вальс А. Хачатуряна из музыки к драме М.Ю. Лермонтова «Маскарад» в исполнении учащейся объединения «Юный пианист» (фортепиано).

Педагог:
«Дойдя до наших дней, вальс приобрел такие черты, как широту и динамичность, необычайную плавность и легкость. Евгений Дога, замечательный композитор, написал много музыки к кинофильмам. Одним из лучших и самых любимых стал вальс к кинофильму «Мой ласковый и нежный зверь», созданному по мотивам повести Антона Павловича Чехова «Драма на охоте». Наряду с музыкой к кинофильмам композитор написал музыку к драматическим спектаклям, для радио и детской аудитории. В число его произведений вошли несколько сотен песен. 
Вальс Е. Доги из музыки к кинофильму «Мой ласковый и нежный зверь» в исполнении учащейся объединения «Юный пианист» (фортепиано).
Популярность вальса не знает границ! Из серьезного кино он шагнул в мир мультипликации. Одним из красивейших образцов вальсовой музыки является вальс из мультфильма «Анастасия», завораживающий зрителя своей нежностью и простотой. 
Видеофрагмент из мультипликационного фильма «Анастасия».

Вальс служил людям не только в мирные времена. Война прошла через жизнь многих людей. Но и в это тяжелое время композиторы писали свои лирические песни, давая, таким образом, возможность солдату пообщаться с близкими людьми, высказать сокровенные думы своим родным и близким, находившимся где-то далеко, в далёком тылу. Фронтовые бригады, создававшиеся из профессиональных и самодеятельных артистов, в числе которых были известные певцы – Клавдия Ивановна Шульженко, Сергей Осипович Утесов и другие, они старались своим искусством поддержать в бойцах воинский дух и стремление к победе. 
Видеоролик: Песня «Синий платочек» в исполнении К.И. Шульженко.
Педагог:

Идут годы, но вальс по-прежнему свеж и прекрасен, как в дни своей молодости! Он желанный гость танцевальных вечеров. К нему никогда не остынет интерес композиторов и исполнителей, сценаристов и режиссеров. Можно с уверенностью сказать, что вальс бессмертен и не знает границ! 
Я надеюсь, что после нашей встречи вы сможете отличить вальсовую музыку от других произведений и будете с большим удовольствием ее слушать.
До новых встреч!















