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     Чем больше знаний получает педагог, тем более разнообразны его подходы к педагогической деятельности, генерированию идей и решению новых задач. Исследователь А. И. Попов относит способность порождать новые идеи (креативность) к профессионально важным творческим компетенциям, а также включает в эту группу: 
− способность к анализу и синтезу;
 − способность применять знания на практике;
 − способность к организации и планированию;
 − способность адаптироваться к новым ситуациям; 
− работа в команде; 
− инициативность и предпринимательских дух;
 − способность к лидерству и пр. [5, с. 7.].
     До настоящего времени проблема креативности рассматривалась в основном в контексте дивергентного мышления [2, с. 3.]. На данный момент креативность считается одним из ключевых навыков XXI века. 
     Креативность это одна из составных частей теории, которые сформировались в метод под названием «4к» – коммуникация, креативность, критическое мышление и кооперация. Свое практическое развитие теория начала принимать в России с 2014 года под эгидой трех организаций: ВШЭ (Высшая школа экономики, Москва), БФ Сбербанка «Вклад в будущее» и ФГАУ «Фонд новых форм развития образования». Как самостоятельная способность, креативность также может существовать и самостоятельно, т.к. креативность – это способность делать иначе, видеть из очевидного что – то новое, навык к изобретению нового. Креативное мышление учит нестандартно, не по шаблону и «не правильно» подходить к решению той или иной задачи. Также креативность — это и мыслительный процесс, который начали анализировать, сравнивать с другими мыслительными процессами и обнаружили, что он аналогичен мышлению при решении проблем [4, с.22]. 
     Анализ литературы по проблеме креативности показал, что понятие «креативность» можно рассматривать в двух направлениях: креативность как психический процесс и креативность как творческое отношение к жизни [1, с.385].
     Приоритетным в системе российского образования является развитие системы поддержки талантливых детей. В связи с этим стоит вопрос о том, какие компетенции должны быть сформированы у педагога. Одна из таких компетенций — это креативная компетентность.
     Ф.В. Шарипов утверждает, что креативная компетентность преподавателя включает систему знаний, умений, навыков, способностей и личностных качеств, необходимых ему для творчества. Творческий компонент может присутствовать в любом виде деятельности педагога (педагогической, коммуникативной, организаторской). В структуре креативной компетентности личности (в том числе и преподавателя) автор выделяет следующие качества: способность к творчеству, к решению проблемных задач, изобретательность; гибкость и критичность ума, интуицию, самобытность и уверенность в себе; способность ставить и решать нестандартные задачи, способность к анализу, синтезу и комбинированию, способность к переносу опыта, способность предвидения и т.д.; эмоционально-образные качества: одухотворенность, эмоциональный подъем в творческих ситуациях; ассоциативность, воображение, фантазия, мечтательность, чувство новизны, чуткость к противоречиям, способность к эмоциональному отклику (эмпатия); обладание раскованностью мыслей, чувств и движений; проницательность, умение видеть знакомое в незнакомом; преодоление стереотипов; способность формулировать гипотезы, конструировать версии их доказательства; склонность к риску, стремление к свободе [3, с. 67]. 
     По данному вопросу можно сделать вывод, что креативность как потребность в исследовательской деятельности, может отвечать на вопрос: «А что с этим (предмет, ситуация, проблема и т.д.) можно сделать еще?». Развитие креативной компетенции у педагога дополнительного образования помогает направить внимание на собственную творческую активность в профессиональной деятельности. Например, возникновение потребности участия в конкурсах профессионального мастерства среди педагогов дополнительного образования: Всероссийский конкурс профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям»; Всероссийский профессиональный конкурс «Флагманы дополнительного образования»; Всероссийский конкурс краеведов, работающих с молодежью и др. Формируется потребность в освоении инновационных технологий образовательной деятельности и включенность в опытно экспериментальную и научно-исследовательскую деятельность. Данная компетенция помогает педагогу дополнительного образования преобразовывать свою деятельность, создавая инновационные авторские методические продукты. Благодаря креативной компетенции у педагога дополнительного образования эффективнее формируется готовность к инновационной продуктивной деятельности. Такой навык позволяет создать и креативную образовательную 42 среду, в ходе которой формируется, развивается и проявляется творческий потенциал субъектов образовательного процесса. Креативность формируется и развивается в деятельности, а проявление креативности невозможно, если отсутствует творческая среда. 
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