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           Вы когда-нибудь задумывались сколько воспоминаний у вас на руках? Именно на руках, да-да. Давайте вспомним сколько на ваших руках было ран, которые зажили, сколько раз вы вытирали ими слёзы то ли от радости, то ли от печали, сколько раз этими самыми руками вы держали за руку тех людей, которых может уже нет в живых, или ушли от вас, или до сих пор рядом? Сколько замечательных вещей чувствовали эти руки. 

Когда в семье лад не нужен и клад.  Крепкая семья — это когда все её члены дружно живут друг с другом.

                                                 Пальчики

         Солнышко улыбнулось  и спряталось за горизонтом. Тихо стало  в комнате. Легли спать игрушки, на полке уснули книжки, карандаши , уставшие за день.

          Анечка повернулась на бочок , закрыла глазки ,  и вот уже 
« розовый сон» начал рассказывать сказку.

 Пальчики на пухлых руках затеяли спор. Большой , указательный и средний утверждали , что безымянный и мизинчик только мешают им жить . « Ну скажите. пожалуйста , на что они способны? – возмущался указательный палец. – Больше всех тружусь я. Целый день показываю на то , что хочу ,куда идти , кто шалит , кто обманывает. Большой палец работает только тогда ,когда доволен чем – ни будь . А средний палец помогает мне писать , держать ложку, вилку, нож, перевёртывать странички ,бантик завязывать, косички заплетать. А вот безымянный и мизинчик – бездельники .Даже одевать не умеют .»
              Вот так ворчал указательный палец, пока Анечка ручки под подушку не положила.  Так они все вместе и заснули .
             А утром мама  попросила принести воды из колодца. Безымянный и мизинчик решили не помогать хвастунишкам, и когда девочка набрала ведро воды , спрятались в кулачок. Вырвалось ведро- не смогли удержать его три пальца , - и вода облила девочку . « вот к чему приводят ссоры , - возмущалась Анечка. – Если вы не будете жить  дружно , как я буду ловить  мячик ? Мне трудно будет здороваться ,, я не смогу скроить кукле платье , бабушке помогать копать огород. Давайте лучше мириться». Два мизинчика обнялись . и все вместе запели : 

                         Мирись , мирись, мирись и больше не дерись,

                         Если будешь драться , я буду кусаться , 

                         А кусаться нам нельзя ,

                         Потому что мы друзья.

 «Дорогие мои пальчики, - сказала Анечка, - надо учиться скромности , держаться всегда вместе».

Человек без дружбы , что дерево без корня.

Дети – это  счастье ! Дети – это  радость !
Дети - это в жизни легкий ветерок...
Их не заработать, это не награда.
Их по благодати взрослым дарит Бог!
Берегите друг друга!

 Крепкая семья — это когда все её члены дружно живут друг с другом. 
Мир да любовь – всему голова.
Когда мы едины – мы непобедимы !!!
