Сценарий праздника ко Дню Матери (средняя группа)
Цель: поддержание традиций бережного отношения к женщине, закрепить семейные устои, отметить значение в нашей жизни главного человека – матери.  
Задачи:  
-формирование уважительного отношения детей к своим родителям и родителей к своим детям;                                                                                                                                                       -пробудить во взрослых и детях желание быть доброжелательными и доверчивыми друг к другу;                                                                                                                                                    -способствовать созданию теплых взаимоотношений в семье;                                                                                                          -создание положительной эмоциональной сферы. 
 Реквизит: песня –«Мама-первое слово…», «Мама ...Мама, без ума тебя люблю я, мама...», «Мама, будь всегда со мной»; поздравительные открытки.
  ФНГ: выход ведущих.  
Ведущий :
Воспеваю то, что вечно ново,                                                                                                                                        И хотя совсем не гимн пою,                                                                                                                                                                Но в душе родившееся слово                                                                                                                                                               Обретает музыку свою.                                                                                                                                                                   Слово это – зов и заклинанье,                                                                                                                                                   В этом слове – сущего душа.                                                                                                                                          Это – искра первого сознанья,                                                                                                                                          Первая улыбка малыша.                                                                                                                                                       Слово это сроду не обманет,                                                                                                                                                            В нем сокрыто жизни существо,                                                                                                                                                        В нем – исток всего. Ему конца нет.                                                                                                                                    Я произношу его: МАМА! 
 - Добрый день, дорогие мамы! Разрешите поздравить вас с нежным семейным праздником, Днём Матери, наполненным яркими красками осени. Нам бы очень хотелось, чтобы сегодняшняя встреча доставила вам радость, оторвав хоть ненадолго от повседневных забот, чтобы вы почувствовали, как любят вас дети, как дорого им ваше внимание. 
 Ведущий :       
Мы поздравить нынче рады                                                                                                                                Женщин всех, кто с нами рядом!                                                                                                                                       Но отдельно поздравляем                                                                                                                                                              Наших бабушек и мам!                                                                                                                                                          И с любовью посвящаем наш концерт сегодня вам.  
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Чтение стихов 
Ведущий : Слово мама — особое слово. Оно рождается с нами, сопровождает нас в годы взросления и зрелости. Мама- нет дороже слова, мама — это целый мир. 
Празднование Дня Матери началось еще в Древнем Риме, когда люди славили богиню земли и плодородия. В христианстве этот праздник связан с чествованием Покровы Божьей Матери.                         
 С 1998 года в России в последний воскресный день ноября празднуется День Матери, Хранительницы очага. Это своеобразный день благодарения, выражения любви и уважения мамам. Они дали нам жизнь, ласку и заботу, согрели любовью.  
ФНГ: Песня – «Мама ...Мама, без ума тебя люблю я, мама...» (плюс)  
Ведущий : 
Чтобы жизнь не жгла вас сквозь года,                                                                                                                                               Чтоб от раскаянья не плакать,                                                                                                                                       Вовек: нигде и никогда                                                                                                                                                           Не заставляйте маму плакать.                                                                                                                                         Есть в природе знак святой и вещий,                                                                                                                         Ярко обозначенный в веках!                                                                                                                                                          Самая прекрасная из женщин – Женщина с ребенком на руках!                                                                                      Пусть ей вечно солнце рукоплещет,                                                                                                                                                 Так и будет жить она в веках,                                                                                                                                          Самая прекрасная из женщин – Женщина с ребенком на руках. 
ФНГ: Песня  - «Мама, будь всегда со мной»
 Ведущий : Мы кланяемся всем матерям за беззаветную любовь, за доброту. Кланяемся вам за вашу заботу. За понимание и терпение. За вашу сердечность и за то, что вы у нас есть. Мира, добра, благополучия вам, наши мамы!





