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Семья – любви великой царство,
В ней вера, праведность и сила.
Семья  - опора государства,
Страны моей, моей России!
( И.Резник)
Семья - это основа из основ нравственно-патриотического воспитания, его первая и самая важная ступень. Ребёнок должен осознать себя членом  семьи. Мы, взрослые, педагоги и родители, должны помочь детям понять значимость семьи, воспитывать у детей любовь и уважение к членам семьи, прививать чувство привязанности к семье и дому.
И в моей группе «Пчелки» ведется расширенная работа по реализации проекта «Моя семья», с которым вы можете ознакомиться рассматривая альбом реализации проекта.
Тему этого проекта считаю актуальной на данное время, поскольку основным содержанием работы по теме - Семья- лежит в основе формирования у детей социального опыта воспитания привязанности к близким людям. 
 И все проведённые мероприятия проекта нацелены на: 
-знакомство детей с понятием «Семья» «Имя», «Фамилия»; 
-воспитание привязанности к семье, чувство любви и заботливое отношение к членам семьи;
 Ребятам  была интересна тема проекта, они с удовольствием принимали участие во всех мероприятиях и образовательной деятельности ( мы рисовали, лепили, конструировали) играли в сюжетно-ролевые игры, дидактические игры) 
В результате творческой работы самых активных семей в группе появился фотоальбом «Моя семья», который пользуется особой популярностью у всех детей. Каждый день альбом неоднократно просматривается и каждый «автор» с гордостью рассказывает о своей замечательной семье.
Родители  подготовили  выставку творческих работ, представленную сегодня в нашем зале, в нее вошли : гербы их семей,  семейные древа, семейные фотоальбомы, игры и многое другое. 
 В группе была организована рубрика «Я с мамой», малышам очень нравится рассматривать фотографии, где они запечатлены с мамой. Для них это очень важно, так закрепляются семейные узы. 
На 8 марта был организован совместный праздник с мамами, где мы пели, танцевали, играли и делали совместную творческую работу «Букет для мамы», которая приняла участие во всероссийском творческом конкурсе. Мы награждены Дипломом за 1 место.
   Достигнутые результаты позволяют сделать вывод о том, что в результате мероприятий, которые были проведены в ходе проекта: беседы, выставки, игры, совместная деятельность детей и родителей, мы получили положительный результат. У мальчишек и девчонок повысились знания в области нравственного воспитания в вопросах касающихся своей семьи. Они испытывают любовь и привязанность к родному дому, семье.
   На мой взгляд, проект «Моя семья» является первым шагом в нравственном воспитании детей младшего дошкольного возраста.
Работа над проектом на этом не заканчивается....
В своей работе я  стараюсь создать такие условия, при которых наше взаимодействие с родителями по данному вопросу становится обоюдно интересным и продуктивным.  Ведь интерес у них возникает к какой-либо деятельности, когда это лично касается семьи или ребёнка.
----Очень важно и необходимо, чтобы воспитывающие взрослые  сообщали друг другу о разнообразных фактах из жизни детей в детском саду и семье, о развитии детско – взрослых отношениях.
Такое информирование в первую очередь происходит при непосредственном общении (в ходе индивидуальных бесед, консультаций, на собраниях) либо через стенды, памятки, буклеты, через сайт детского сада и группы.
В своей практической работе я использую такую форму работы как фотовыставка. Конечно, она вызывает  у родителей  больше интереса, если они принимают участие в её подготовке.
--- Так фотогазета «Моя семья» была оформлена  ко Дню семьи , любви и верности с целью: воспитывать внимательное отношение к мамам, папам, сестрам и братьям. А также умение называть имена членов своей семьи. Конечно, у многих малышей шел адаптационный период, и эта фотогазета давала (вызывала) положительные эмоции.  Ребятишки, которые уже произносили слова, короткие предложения, говорили: «Это моя мама», «Это мой папа» и т.д. 
На данный момент мы используем фотоальбом «Моя семья», который пополняется регулярно, и уже воспитанники называют фамилию и имена своих родителей. 
При входе в группу мы сделали большую фотовыставку «Семья - маленькая вселенная». С которой вы можете познакомиться в дальнейшем.
---Игрушки для ребенка – та «среда», которая позволяет исследовать окружающий мир, формировать и реализовывать творческие способности, выражать чувства; учат общаться и познавать себя.
  Взрослые приняли активное участие в создании альбома «Моя любимая игрушка».  Дети, рассматривая альбом с интересом смотрят на себя и на других ребят. С большим восторгом рассказывают про свою игрушку.Спасибо родителям за помощь в создании альбома "Моя любимая игрушка "
Сл. Семейный отдых – это, пожалуй, лучшее средство для того, чтобы почувствовать радость от общения с близкими людьми, недостаток которого мы часто испытываем в повседневной жизни. Мною была организована фоторубрика «Выходной всей семьей!», Отдых с детьми укрепляет семью, способствует лучшему взаимопониманию между родителями и детьми, установлению теплых и дружеских отношений между ними. 
---Все мы знаем, что самое любимое время года для ребенка - это лето.   Именно в это время года дети получают самые яркие и незабываемые эмоции, которые они будут вспоминать на протяжении всего года.
 Мы организовали фотовыставку «День одуванчика» и был сделан видео ролик.
 Ко дню бабочек родители совместно с детьми подготовили необычные фото бабочек по шаблонам.
Воспитанники  нашей группы  приняла участие в фотовыставке «Дети -цветы жизни», которую можно наблюдать в фойэ нашего детского сада.
У каждого ребёнка остались свои воспоминания от летнего отдыха.  Именно  поэтому был создан фотоальбом «Как я провёл лето». 
---- Так же духовно – нравственное воспитание невозможно без показа малышу нравственной стороны персонажей сказки. Перед взрослыми стоят задачи: посредством событий в сказке помочь  воспитать отрицательное отношение к жадности, грубости, лени, трусости. А также воспитывать эмоциональную отзывчивость -заботу, умение пожалеть, посочувствовать. 
Именно с этой целью была оформлена фотогазета «Папа, мама, я - читающая семья»».
---- Ко дню отца нами была подготовлена фото рубрика «Похож на папу», где наши родители с удовольствием подбирали фото своих детей и их отцов. А я подготовила игру по фото  «Похож на папу»
----Во время организации фотозон «День семьи», «Осенние фантазии» родители нашей группы приходили целыми семьями чтобы сделать семейные фотографии.

----Семья Васильевой Олеси и Брындикова Кости приняли участие в окружном фото-конкурсе «Моя семья - мое богатство»  в связи с празднованием «Дня семьи, любви и верности»  и были награждены Дипломами за 1 место.
 
----Немаловажно для детей и знание их поселка, природы и мест, которые значимы для людей. Именно с этой целью сейчас  делается  фотоальбом «Мой поселок».   Фотоальбом  поможет обратить внимание детей на красивые растения, дома, достопримечательности нашего поселка.
---Родители детей нашей группы проявляют неподдельный интерес ко всем мероприятиям, проходящим в детском саду, стараются оказать посильную помощь нам,  участвуют в конкурсах и придают своей работе неповторимость, отличительную особенность, характерную для данной семьи.

 Мы не останавливаемся на достигнутом, продолжаем искать новые пути сотрудничества с родителями. Ведь у нас общая цель - воспитывать будущих созидателей жизни. 
Каков человек - таков мир, который он создает вокруг себя.
 Хочется верить, что наши дети, когда вырастут, будут любить и оберегать своих близких и свою Родину.




Нет ничего семьи дороже.
Она всегда во всем поможет,
Поддержит в целях и делах,
На практике и на словах.
 




Нет ничего ценнее в мире
Семейных вечеров в квартире,
Совместных выездов на дачу.
Семья на свете, много значит!
