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Жил на свете лисенок. Однажды ему подарили самокат. Так он лисенку понравился, что катался он с утра до вечера везде где только хотел. Все дорожки, все парки проехал. Но везде, где лисенок катался на него ругались прохожие.
Однажды Лисенок переезжал дорогу, и на пешеходном переходе врезался в зайчонка. Зайчонок заплакал, ведь лисенок своим самокатом повредил ему лапку.  Зайку забрали в больницу, а лисенок ничего не понимал. Как так, ведь он ехал по пешеходному переходу.
На дороге дежурил инспектор дорожного движения он подошел к Лисенку.
-Здравствуй Лисенок, что произошло ?
-Здравствуйте Инспектор. Я не знаю, я ехал правильно, по пешеходному переходу.
-А ты знаешь, как правильно переходить дорогу с самокатом?
-Нет. А разве есть специальные правила?
-Конечно есть. Переходя дорогу с самокатом надо обязательно спешиваться и идти рядом с самокатом. Если бы ты знал это правило, то Зайчонок бы не пострадал.
-Спасибо, я обязательно запомню, как надо переходить дорогу  на самокате.
Вскоре Зайчонок поправился, и они с Лисенком подружились.
Как- то вечером, друзья отправились гулять в парк. Катались там по всем дорожкам и не замечали, что мешают всем прохожим. На Лисенка стали ругаться, что он путается под ногами и мешает другим.
Лисенок ничего не понимал. Это же парк и кататься можно везде, где хочется. Но вдруг он увидел знакомого Инспектора, который  объяснил ему про пешеходный переход. Лисенок решил обратиться к нему за советом.
-Здравствуйте Инспектор. Почему я всем мешаю?
 -Здравствуй Лисенок. Существуют правила езды на самокате. И в парке тоже есть свои правила.
Инспектор рассказал Лисенку, что в парке есть специальные дорожки, для самокатов, а есть для пешеходов. И нужно внимательно смотреть, что бы не мешать другим участникам движения.
Оказалось, что самокат не просто игрушка, а транспортное средство и управлять им нужно тоже по правилам. Лисенок поблагодарил инспектора и больше никогда не нарушал правила.
