Форум
 «Интересные места республики Бурятия»

Цель: выявление  и поддержка  творческих детей, закрепление знаний об интересных местах республики Бурятия.
(перед началом включаем видеоролик о республике Бурятия)
Танцевальный номер «Приветственный танец»
Вед. Доброе утро! Уважаемые участники детского  форума «Интересные места республики Бурятия». 
Ребята! Кто из Вас уже был на Форуме? (Что такое Форум? Кто знает?) Отлично!
 Изначально Форум – это площадь в Древнем Риме, где сосредотачивалась общественная жизнь города.  А в настоящее время, форум — это  мероприятие, проводимое для обозначения или решения каких-либо проблем. Это место общения, где каждый волен высказывать свои мысли или несогласие с мнением другого. В нашем же случае Форум – это широкое собрание ребят, инициативных, стремящихся выстроить активную жизнь,  инструмент  образования, обмена опытом и коммуникации между участниками форума 
Поэтому мы и собрались здесь, чтобы объединить усилия для сохранения и  бережного, ответственного отношения людей к своей республики.
Для открытия детского форума «Интересные места республики Бурятия» предоставляется  слово заведующему детским садом Турунхаевой А.П. (В завершении выступления  Турунхаева А.П. объявляет: «Форум объявляю открытым!»)
Звучит гимн  Российской Федерации и республики Бурятия. Прошу всех встать! (звучит гимн)
Вед. (фоном включается  ролик про республику Бурятия (без звука)..

( Ведущий читает стихотворение Баира Дугарова)

Есть земля, ту, которую свято
Помнит каждый, где он ни бывал,
Потому-то в душе у бурята
Степь синеет, грохочет Байкал.
Ты, Бурятия, нежность и вера, 
И любовь ты навсегда
Над землею потомков Гэсэра
Пусть горит, не сгорая, звезда.
Отчий край, цвет багульника алый, 
В каждой капле поет океан.
Я глубок глубиною Байкала
И высок, высотою Саян.
Ты, Бурятия, нежность и вера, 
И любовь ты навсегда
Над землею потомков Гэсэра
Пусть горит, не сгорая, звезда.

На этом моменте наша торжественная церемония открытия переходит в панельную дискуссию на тему «Мое  интересное место в республике Бурятия и чтобы еще сделал я, чтобы оно было еще краше?»
Итак, мы начинаем!
Организуя данный форум для Вас мы в первую очередь думали о будущем, потому что, будущее за вами, и от того как вы будете заботиться о своей малой Родине, такой она и будет.
Друзья, давайте проведем небольшой опрос (прошу поднять руки):
- Кто из Вас   бережно заботливо относится к своей малой Родине? (дети поднимают руки)
Я очень рада, что в зале столько поднятых рук, а это значит мы на верном пути!
И так, уважаемые участники Форума! В качестве спикеров сегодня с нами:
1.	 Тимофей Ш.,   воспитанник группы № 3
2.	 Рита Г, воспитанница группы № 4
3.	 София Д., воспитанница группы № 11
4.	  Юля Б. и  Лука К., воспитанники группы № 7.
	Сегодня перед нами стоит главный вопрос,  как сохранить эти интересные места?  Каковы они будут в будущем? Или наши замечательные места уйдут под землю, или под воду? Каков он образ нашей республики в будущем?  И как мы, можем принять участие в этой миссии? 
Об их видении на эти вопросы, я бы хотела спросить наших спикеров, а потом мы перейдем к формату вопрос-ответ.
Первыми приглашаем выступить Тимофея Ш. Он расскажет о Тункинском национальном парке.  (выступление воспитанника, после выступления модераторы и участники форума задают вопросы выступающему).
Примерные вопросы  к участнику: 
Зачем открыли в республике Бурятия Тункинский национальный парк?
Как Вы считаете, нужно ли в нашей республике еще открывать национальные природные парки? 
Для каких-бы животных, птиц, растений Вы бы их открыли, если бы вам представилась такая возможность?
Какие интересные места Бурятии Вы еще знаете? Чем они для вас интересны? Кто работает в национальном парке? Для чего они там работают?  ..
Следующим приглашается к выступлению   Рита Г. Рита расскажет нам о таком замечательном месте республики Бурятия, как Ушканьи острова.
(выступление воспитанницы)
Примерные вопросы  к участнице: 
Где находятся Ушканьи острова? Кто питается муравьями? Почему там муравейники большие? Какие еще животные живут на Ушканьих островах? Чем питается нерпа? Какими рыбами? ..
Следующей   для выступления приглашается  София Д. Она расскажет нам о курорте «Аршан». (Выступление  спикера. После выступления модераторы и участники задают выступающей вопросы. Примерные вопросы: Что такое «аршан»? …)
[bookmark: _GoBack]И завершает наш форум выступление следующих спикеров:  Луки  К.и  Юли Б. Они нам расскажут о Соболиных озерах. (Выступление детей. После выступления модераторы и участники задают выступающим  вопросы: Сколько всего соболиных озер? Почему их назвали Соболиными? В них можно купаться? Как по-другому называют снежного барса? Что такое красная книга? Каких животных вы знаете, которые занесены в Красную книгу?..)
Хотелось бы поблагодарить выступающих за выступления. А сейчас мы предлагаем вам поучаствовать в мастер-классе. На нем мы предлагаем вам создать коллаж «Я люблю Бурятию! А вы знаете, что такое коллаж? (Коллаж это прием в искусстве, соединяющий в одном произведении разные элементы. В коллаже используют разные материалы, различающие по природе, цвету, фактуре. Все это в целом образует желаемую композицию.)
(участники форума выполняют коллаж из предложенных фотографий, картинок, вырезок из журналов с природой, достопримечательностями  республики Бурятия).
(В заключении, ведущий благодарит всех участников форума за интересные выступления, за вопросы к спикерам, и выражает надежду на то, что все участники форума будут прилагать как можно больше  своих сил,  свою энергию  для того, чтобы как можно дольше  сохранить эти интересные места нашей республики для следующих поколений: не бросать мимо мусор, не ломать деревья, не рвать цветы, не разорять гнезда,  убирать за собой мусор, уезжая с места отдыха, участвовать  в различных  акциях и др… Я думаю, все участники форума  будут беречь свою природу! И все хотят, чтобы интересных мест в республике было много! Затем  вручает всем участникам сертификаты.)
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