Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 54»
г. Барнаул, Алтайский край 

Участие в региональном проекте «Я считаю» - способ формирования положительного социального опыта старшеклассников 
Региональный конкурс школьных инициатив «Я считаю» проводится в Алтайском крае шестой год подряд. Организатор конкурса – Министерство образования и науки Алтайского края. Конкурс проводится в соответствии с постановлением Правительства Алтайского края от 22.03.2019 № 95 «Об утверждении порядка предоставления грантов на поддержку школьных инициатив» (далее – «постановление Правительства Алтайского края от 22.03.2019 № 95»). Грант предоставляется в рамках реализации государственной программы Алтайского края «Развитие образования в Алтайском крае», утвержденной постановлением Правительства Алтайского края от 13.12.2019 № 494. Максимальный размер гранта на поддержку одного школьного    проекта – 400 тыс. рублей 
Результатом предоставления гранта является реализация школьной инициативы, направленной на повышение качества учебно-воспитательного процесса, реализацию новых идей по обустройству школьной инфраструктуры, повышение финансовой и бюджетной грамотности, а также гражданской активности учащихся старших классов.
Конкурс этот особенный, он проводится практически в течение всего учебного года и состоит из нескольких этапов: выдвижение и обсуждение проектов старшеклассниками, защита и презентация проектов, школьное голосование за один из проектов, детальная разработка сметы проекта, поиск путей его реализации. Вся работа отражается на специальной интерактивной платформе конкурса, каждый из этапов оценивается экспертами. Для участников конкурса есть обязательные условия: наличие органа школьного ученического самоуправления, освещение хода подготовки и реализации проекта в средствах массовой информации, привлечение к реализации проекта социальных партнеров. Конкурс мотивирует участников на реализацию знаний из различных предметов, полученных в процессе обучения.
Старшеклассники барнаульской школы № 54 принимают участие в региональном конкурсе школьных инициатив «Я считаю» не в первый раз. Два года назад благодаря полученному гранту в школе оборудован гардероб, в этом году – спортивные раздевалки для мальчиков и девочек. С каждым годом конкурентов и претендентов на получение гранта становится все больше, чтобы выиграть, нужно приложить больше усилий, проявить свои лучшие качества. Сейчас для участников конкурса завершается 2 этап: ознакомились с информацией о конкурсе, обсудили идеи и ожидаемые результаты проектов, проекты рассмотрела комиссия, в которую входят представители органов государственно-общественного управления: совета учащихся, совета родителей, администрации школы.  Впереди -  детальная разработка каждого проекта, его презентация, выбор самого интересного проекта.  На каждом этапе важную роль играет подготовительная работа, которая требует не столько демонстрации знаний по отдельным предметам, сколько умений и навыков реализации знаний в жизни. Таким образом, ребятам предоставляется возможность реализовать себя в конкретной деятельности. Еще один важный аспект конкурса – проект реализуется в совместной деятельности педагогов, учащихся и родителей, что способствует приобретению участниками образовательных отношений навыков совместного взаимодействия на общественное благо.  
 Совет старшеклассников надеется на победу, ведь опыт участия в грантовых конкурсах у школы есть.  В 2019 году школьники получили грант Российского движения школьников «Добро не уходит на каникулы» и реализовали 12 проектов, в 2020 г школа выиграла Грант губернатора Алтайского края, итогом которого стал проект «Центр психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса «Территория роста», в 2023 году реализован инициативный проект «Школьная спортивная площадка». Дважды школа становилась победителем конкурса «Я считаю».
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