«Профориентация в системе дополнительного, художественного образования – путь к поиску и реализации себя в мире глобальной творческой семьи».

20 ноября в ГБОУ школа №110 Выборгского района Санкт – Петербурга состоялась научно – практическая конференция «Профориентация в системе дополнительного, художественного образования – путь к поиску и реализации себя в мире глобальной творческой семьи». 
Организаторы конференции: 
Отдел образования администрации Выборгского района Санкт-Петербурга; Отделение дополнительного образования детей «Созвездие «ОРИОН» ГБОУ школа №110 Выборгского района Санкт-Петербурга; Санкт-Петербургская академия постдипломного педагогического образования им.К.Д.Ушинского; ГБПОУ СПО «Ленинградский областной колледж культуры и искусства»; Кафедра «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы» ГБПОУ СПО «ЛОККиИ»; Народный самодеятельный коллектив «Театр моды «мАрт» ГБПОУ СПО «ЛОККиИ».
Партнеры конференции: Центр карьеры ГБ ПОУ «ЛОККиИ»; Сетевое издание «Дайджест петербургского образования»; Центр регионального и международного сотрудничества Санкт-Петербург; ИМЦ Калининского района Санкт-Петербурга; ИМЦ Выборгского района Санкт-Петербурга; РОЦ ГБУ ДО ДДЮТ Выборгского района Санкт – Петербурга РМО руководителей ОДОД и ШСК
Цель конференции состояла в популяризации профессий художник, дизайнер, модельер, а самое главное - в знакомстве участников конференции с людьми, которые уже состоялись в своей творческой стихии. 
На конференции присутствовали педагоги дополнительного образования, заведующие ОДОД, обучающиеся в творческих объединениях ОДОД и ДПИ ОУ из разных районов города Санкт-Петербурга. Открыла конференцию директор школы Татьяна Евгеньевна Яковлева и ведущий специалист отдела образования администрации Выборгского района Санкт – Петербурга Екатерина Дмитриевна Кузнецова.  
В качестве спикеров выступили:  к.п.н., доцент кафедры профессионального образования СПбАППО им.К.Д.Ушинского - Наталья Александровна Юдина, заведующий ОДОД ГБОУ школа №110 Выборгского района Санкт – Петербурга, член Российского творческого союза работников культуры- Ирина Григорьевна Гермаш, советник директора по воспитательной работе и педагог дополнительного образования первой квалификационной категории ГБОУ школа №110- Наталья Борисовна Сухорукова, педагог дополнительного образования первой квалификационной категории ОДОД ГБОУ школа №110 - Мария Михайловна Федулова, заведующий ОИДПИ ГБУ ДО Центр внешкольной работы с детьми и молодежью Калининского района Санкт – Петербурга «Академический» - Ольга Михайловна Журавлева, Председатель ПЦК «Декоративно - прикладное искусство и народные промыслы» ГБ ПОУ «Ленинградского областного колледжа культуры и искусства», член союза дизайнеров России и Российского творческого Союза работников культуры - Регина Ионасовна Масловас, Преподаватель высшей категории кафедры «Декоративно - прикладное искусство и народные промыслы» ГБ ПОУ «Ленинградского областного колледжа культуры и искусства, член союза дизайнеров России и Российского творческого Союза работников культуры, художник – постановщик НСК театра моды «мАрт» – Сергей Юрьевич Богданов, преподаватель высшей категории кафедры «Декоративно - прикладное искусство и народные промыслы» ГБ ПОУ «Ленинградского областного колледжа культуры и искусства», член Российского творческого союза работников культуры - Алла Владимировна Микулинас, преподаватель высшей категории кафедры «Декоративно - прикладное искусство и народные промыслы» ГБ ПОУ «Ленинградского областного колледжа культуры и искусства», член Российского творческого союза работников культуры - Наталья Васильевна Мищенко,  преподаватель и методист преподаватели высшей категории кафедры «Декоративно - прикладное искусство и народные промыслы» ГБ ПОУ «Ленинградского областного колледжа культуры и искусства», член союза дизайнеров России - Людмила Дмитриевна Филичева, кандидат педагогических наук, методист отдела профориентационной работы ГБ НОУЦОПП СПб, руководитель городского учебно-методического объединения организаторов профориентационной работы - Елена Юрьевна Огановская, методист по работе с ОДОД и ШСК ОУ Выборгского района Санкт – Петербурга - Галина Анатольевна Дьякова.
Конференция прошла в дружеской и творческой атмосфере. Для гостей работали три фото зоны, которые были посвящены трем профессиям: художнику, дизайнеру и модельеру. Участников мероприятия встречал веселый Дракоша и со всеми с удовольствием фотографировался. Очень важно отметить, что на конференции работал актив школы. Ребята достойно справлялись со своими обязанностями, раздавали программки, регистрировали гостей, а воспитанники ДТО «Фотоспектр» ОДОД «Созвездие «ОРИОН» ГБОУ школа №110 вели фоторепортаж. 
В программе были не только доклады, но и показы коллекций от народного самодеятельного коллектива театр моды «мАрт», ОИДПИ ГБУ ДО Центр внешкольной работы с детьми и молодежью Калининского района Санкт – Петербурга «Академический» и каждый педагог кафедры «Декоративно - прикладное искусство и народные промыслы», рассказывая о своей специальности продемонстрировал коллекции, которые создаются под их чутким руководством студентами, а также театр моды «Стемма» ОДОД «Созвездие «ОРИОН» ГБОУ школа №110   продемонстрировал свою новую коллекцию.  
Всем очень запомнилась коллекция, которую представила Наталья Васильевна Мищенко - комплект кожгалантерейных аксессуаров «Корюшка идет». Все предметы объединены в комплект через форму рыб: рюкзак большая рыба, пояс с маленькими сумочками - рыбками, сумка на длинном ремне – корюшка, поясная сумка – корюшка, через плечо и сумка - рыбка с небольшой ручкой. Отделка выполнена в ремешковой технике, в основе которой лежат орнаменты и цветовая гамма народа ленинградской области Ижора.  Заворожила зрителей коллекция «Грибной дождь» от народного самодеятельного коллектива театр моды «мАрт». В коллекции были представлены вискозные платья разных фасонов - свободные, присборенные, с пышной юбкой, с рукавом и без. Длина макси остается в тренде. Цветочная тематика в одежде является одной из самых актуальных, поэтому дизайнеры отдали предпочтение живописным фактурам. В коллекции применяется ручная художественная роспись ткани в технике холодный батик. Модели дополнены декоративными расписными зонтами и флористическими композициями. Показ коллекций ОИДПИ ГБУ ДО Центр внешкольной работы с детьми и молодежью Калининского района Санкт – Петербурга «Академический» порадовал зрителей, а театр моды «Стемма» ОДОД «Созвездие «ОРИОН» ГБОУ школа №110 на время показа погрузил зрителей в волшебную сказку. 
Неожиданным сюрпризом стало выступление Ивана и Дианы Сухоруковых чемпионов России по акробатическому рок-н-роллу, обладателей Кубка России, серебряных призёров Летней юношеской спартакиады в дисциплине Буги – Вуги.  Они исполнили зажигательный танец «Московская кадриль», а в финале танца вынесли в дар коллективу кафедры «Декоративно - прикладное искусство и народные промыслы» ГБ ПОУ «Ленинградского областного колледжа культуры и искусства» каравай, который сами испекли и дали задел всем остальным номерам и выступлениям. 
Особенно запомнилось выступление Сергея Юрьевича Богданова - автора концепции оформления «Эстафеты вечного огня дороги жизни», создатель фирменного стиля благотворительного фонда «Вместе» и автор концепции оформления фестиваля «Душа поет о небесах» и создателя фирменного стиля для научно – практической конференции «Профориентация в системе дополнительного, художественного образования – путь к поиску и реализации себя в мире глобальной творческой семьи». 
Он интересно рассказал о том, как строится работа на кафедре и как создаются коллекции и поведал об истории театра моды «мАрт».  Было интересно узнать о конкурсах, фестивалях, выставках и Всероссийских проектах в которых принимает участие кафедра. 
В финале своего блока преподаватели кафедры пригласили всех желающих в колледж 15 декабря 2024 года на День открытых дверей. 
Все спикеры продемонстрировали увлеченность своей профессией. Доклады были подкреплены фото и видеорядом, номерами и интерактивными играми. 
[bookmark: _GoBack]Для обучающихся в ОДОД ГБОУ школа №110 и ОИДПИ ГБУ ДО Центр внешкольной работы с детьми и молодежью Калининского района Санкт – Петербурга «Академический» преподаватели кафедры «Декоративно - прикладное искусство и народные промыслы» ГБ ПОУ «Ленинградского областного колледжа культуры и искусства» были проведены увлекательные мастер – классы: «Роспись по ткани», «Художественная обработка кожи», «Куклы в костюмах коренных народов Ленинградской области». 
Как знать, может именно 20 ноября, кто–то из обучающихся принял твердое решение поступать учиться именно в этот колледж и на эту кафедру и теперь начинается его долгий путь подготовки под крылом педагогов ИЗО и ДПИ к поступлению. 
Но также хочется вспомнить слова заведующего ОДОД ГБОУ школа №110 Ирины Григорьевны Гермаш: «Самая главная и важная профессия, которую нужно всем освоить, это всегда быть и оставаться человеком!»
Благодарим Регину Ионасовну Масловас за прекрасную идею провести такую интересную конференцию. 





