Сценарий новогоднего утренника в старшей группе.
Ведущая 
Любой из нас, конечно, ждёт веселый праздник Новый год!                                                                                                                                      Но больше всех на свете ждут этот праздник дети! 
Пусть будет вам тепло сегодня, пусть радость греет вам сердца.                                                                        На светлый праздник новогодний Вас приглашает детвора! 
1-й ребенок.                                                                                                                                                                         Собрались мы здесь сегодня, встали дружно в хоровод.                                                      Много радости приносит Всем ребятам Новый год!
2-й ребенок.                                                                                                                                                Ель нас ласково встречает, как хорош ее наряд,                                                                              Дождик радостно сверкает, льдинки весело горят!
3-й ребенок                                                                                                                                           Мы сегодня нарядились, чтобы петь и танцевать.                                                                  Мы готовились, трудились, что ж пора нам начинать.
4-й ребенок.                                                                                                                                             Возле елочки мы встанем, хороводы заведем,                                                                                               С Новым годом всех поздравим, Песню дружную споем!
5-й ребенок
А пока Мороза ждём, будем веселиться,
Он услышит - мы поём, к нам и постучится.

Песня «Новый год. Ёлка зажигается…»

Ведущий: Слышите, снежок хрустит, кто-то к нам сюда спешит.                                          (звучит музыка, входит снеговик с ведерком снежков)

Снеговик: Здравствуйте ребята! Я не мал и не велик,                                                               Снежно белый снеговик!                                                                                                            У меня морковка - нос, очень я люблю мороз.
В стужу я не замерзаю, а придёт весна растаю.                                                       Как люблю я веселиться и под ёлочкой кружиться. 

Снеговик: Снеговик я не простой, я веселый, озорной. 
                    Очень я люблю играть, песни петь, всех развлекать.
                    У меня с собой снежки, поиграем, малыши.
Вы, ребята, выходите и снежки свои берите.
(Снеговик высыпает снежки, дети берут снежок и встают в круг)

Игра со снежками …….
Снеговик: Со снежками мы играли, веселились и шутили, 
                    но немного возле елки мы, ребята, насорили. 
                    Чтобы праздник продолжать, нужно нам снежки убрать. 
                    Вы снежочки соберите и в мое ведро кладите.
(Дети собирают снежки в ведро.)
Снеговик: Ну вот, теперь, полный порядок!                                                                                                Я сейчас в ладоши хлопну! (хлопает)Бойко ножкою притопну! (топает) Будем праздник продолжать, возле елочки плясать!

Хоровод……

Снеговик: Ох, как жарко стало в зале! Ой, боюсь, сейчас растаю!
Ведущая: Ребятишки, помогите, на снеговика машите (дети машут на снеговика)
Снеговик: Что-то мне не помогает. Я заболеваю, и все таю… таю… таю…
Ведущая: Нужно принести водицы, Дать Снеговику напиться! 
(Дает кружку с конфетти)
Снеговик: Хороша студеная водица!
Я водичку отопью… (делает вид, что пьёт, подходит к родителям)
Да всех взрослых оболью! (выплескивает конфетти на родителей)
Ведущая: Ты опять нас напугал?
Снеговик: Я вас просто разыграл!                                                                           
Ведущая: Ах ты, снеговик-озорник!
Снеговик: Ой, ребятки, я чуть не забыл, ведь у меня для вас письмо (отдает ведущей конверт)
Ведущая: читает письмо: 
"Вы под елку загляните, колокольчик там найдите,                                                                 Не крутите, не вертите, а тихонько потрясите.                                                                     Колокольчик запоет, и гостей к вам позовет!                                                                            Я гружу подарков воз! Скоро буду! Дед Мороз"

Ведущая: Спасибо снеговик, оставайся на нашем празднике, будем веселиться и ждать гостей и Деда Мороза!
Где же волшебный колокольчик? (находит колокольчик под елкой)
 Ну что ребята, чтобы было веселей, позовём ещё гостей!
Дети: Да! (Ведущая звонит в колокольчик)
Ведущая: Ой, ребята, что я слышу? Кажется, сюда идут! Похлопаем веселее, пусть скорее нас найдут! (Дети под музыку хлопают)
(Звучит музыка, в зал входит Снегурочка).

Снегурочка: Здравствуйте, мои друзья! Всех вас рада видеть я:                                            И больших, и маленьких, Шустрых и удаленьких. 
Я - Снегурочка, все дети дружат издавна со мной,                                                                  Я люблю мороз и ветер, и метелицу зимой.                                                                                       Снежинки серебристые, слетайтесь в хоровод!                                                                   Встречайте со Снегурочкой весёлый Новый год!                                             
(выбегают девочки-снежинки и встают перед елкой.)
 1Снежинка   
 Как легкие пушинки, мы в воздухе летим                                              Кристальные снежинки, искримся и блестим.
2 Снежинка
Нас тихо кружит ветер, веселою гурьбой
И в мягком лунном свете ведем мы танец свой.
3. Снежинка                                                                                                              Мы снежинки, мы пушинки, покружиться мы не прочь.
Мы снежинки-холодинки, мы танцуем день и ночь.
4 Снежинка                                                                                                             Мы деревья побелили, крыши пухом замели.
Землю бархатом укрыли и от стужи сберегли.                                                              5 Снежинка                                                                                                                     Снежинки серебристые, слетайтесь в хоровод!                                                                               А ёлочка пушистая огнями расцветет.  
Танец снежинок.
Ведущая: Ну снежинки-молодцы! Танцевали от души!
Снегурочка: Ой, ребята, а ваша елочка-красавица совсем огоньками не горит. Сейчас я вам помогу. Давайте скажем дружно, раз, два, три. Ёлочка гори!
(Дети говорят, и ёлка зажигается)
Снегурочка: Дед Мороз всё не идет, а ведь скоро Новый год!                                                   Уж пора б ему прийти, задержался он в пути.                                                                                            Дедушка Мороз, ау! Слышишь, я тебя зову? Нет не слышит.
А давайте все вместе позовём Дедушку Мороза.                                                                               Дедушка Мороз! Дедушка Мороз! Дедушка Мороз!
(Дети зовут Деда Мороза, играет музыка для входа, гаснет свет. Появляется чемодан, а на нем сидит гном)
Гном: Да! Конечно! Я же и есть самый лучший подарочек для вас! Ну зачем вам дорогие подарки? И зачем вам Дед Мороз?                                                                   Он же старый уже, весь седой! А я вон какой молодой!                                        Дед Мороз любит холод, а я тепло, так что вам со мной повезло!
Гном:  У Деда Мороза нос красный, а у меня синий.                                                                                      У меня характер прекрасный! А у Мороза-противный!
Правда, ребята! (дети не соглашаются)
Дед Мороз подарки приносит. А у меня никто не просит…                                                     Вот вы попробуйте у меня попросить (дети просят)                                                                А у меня один ответ: «Подарков нет!» (выворачивает карманы)
В новый год хороводы водят, За руки берутся, а со мной все разбредутся!                           И потом никого не найдёшь, К ёлке не соберешь!                                                                                    И ёлка у вас не красавица, И шишки на ней глупышки                                                                  И игрушки –безделушки!
Гном:  Вы говорите: «Раз, два, три – ёлочка гори!»
А я: «Раз,два, три – ёлочка замри! Больше не гори!»
(Огни на ёлке гаснут)
Вот видите получилось. Я ведь Гном не простой, зловредный. Вот ёлочку потушил. Теперь без Деда мороза вам её не зажечь. А Дед Мороз без огоньков к вам дорогу не найдёт. И никто ему не поможет. Я отобрал у гномиков все фонарики.      (Гном убегает)
Ведущая:  Что же теперь делать? Кто нам поможет?
Снегурочка. Как кто? Гномы? Они нам не помогут. У них нет фонариков. 
Снеговик: Давайте позовем моих северных друзей – пингвинов. Они-то и помогут Деду Морозу найти к нам дорогу. 
Ведущая: Где живут пингвины? Ответы детей. Правильно, ребятки, в Антарктиде, где одни льды и снега. Да, идея хорошая, но Новый год уже скоро, времени осталось мало, пингвины не успеют к нам добраться из Антарктиды!                                                                                                                         Дети – пингвины идут за елку.                                                                   Снеговик: Не переживайте, есть в Сызрани модное такси новогоднее                                                  Вот вам номер, позвоните, и такси вы закажите                                                                       Дает номер телефона такси ведущему
Ведущая:  Спасибо! Оставайтесь на нашем празднике. А я буду звонить (набирает по сотовому телефону)
Голос диспетчера такси: Здравствуйте, такси новогоднее слушает!..
Ведущая:  Нам нужна машина, срочно, приезжайте поскорей, и пингвинов с Антарктиды привезите побыстрей.                                                                             Голос:  Заказ принят, ожидайте…будем скоро, не скучайте! Маршрут перестроен.
Голос:  Алло-алло! Большая льдина! Зовите главного пингвина!                                                     На праздник елки торопитесь, скорее вы в такси садитесь. 
Звучит звук движения автомобиля с торможением ( ребенок с макетом такси подъезжает к детям и говорит:)
Водитель такси:  Такси подано, садитесь и покрепче все держитесь. Волшебство сейчас начнется, и машина понесется, 
Через льдины Антарктиды, в детский сад везу пингвинов!
Дети становятся «паровозиком», первый ребенок держится за каркас макета такси, дети двигаются по ковру, останавливаются, выстраиваются полукругом.
Снеговик: Ой, ребята, посмотрите, чудеса, так чудеса!
Сколько маленьких пингвинов к нам приехали сюда.                                                  Здравствуйте, милые друзья, добро пожаловать к нам на праздник!
1 пингвин :
К новогодней елочке Быстро поспешим,
Нас пингвинов много, Главный – Я пингвин!
2 пингвин :
Мы веселые пингвины, Мы живем на белой льдине,                                                         Любим с горки мы кататься. В ледяной воде купаться.
3 пингвин :
Вот на праздник новогодний Мы приехали сейчас,                                                  Мишуру, игрушки, елку мы увидели у вас!
4 пингвин                                                                                                                                      В Антарктиде только льдины, много снега, мерзлота,                                                                        А у вас-такая елка, что не верится глазам.
5 пингвин.
Мы подарок новогодний приготовили для вас                                                                      На волшебном карнавале спляшем весело сейчас.

Танец пингвинов
Ведущая: Спасибо, гости дорогие, пингвины маленькие и большие!                                                 А сейчас я вам ребятки, Загадать хочу загадку,                                                                           Ходит бородою белою трясет, Топает ногою – только треск идет.                                         Иней рассыпает по ветвям берез, Кто же так гуляет?

Дети: Дедушка Мороз!
Ведущая: Только нет его, пропал! К нам на елку не попал! Видно что-то приключилось, должен он давно прийти. Неужели заблудился, и не может нас найти? Милые пингвины, не видели ли вы Деда Мороза?
Пингвин 1 Когда мы ехали в такси, меж елок и берез.                                                           Мы видели, как по лыжне шагает Дед Мороз.                                                            Пингвин 2 Наверное уже пришёл наш долгожданный гость.                                                 Давайте дружно позовём и крикнем Дед Мороз!
Дети кричат Дед Мороз ау !
Входит под музыку Дед Мороз
Дед Мороз:  Я- веселый Дед Мороз! Гость ваш Новогодний!                                                     От меня не прячьте нос- добрый я сегодня.                                                             Помню, ровно год назад видел этих я ребят.
Год промчался, словно час, я и не заметил.                                                             Вот я снова среди вас, дорогие дети!
Подросли, большие стали. А меня-то хоть узнали? ……                                                Все такой же я, седой, но совсем как молодой,
И готов пуститься в пляс вместе с вами хоть сейчас!
Снегурочка: Дедушка! А ты не заметил, огоньки на елке не горят.                                        Старый гном тут приходил и огни все погасил.
Дед Мороз: Ну ка посох мой кружись, вертись, елочка скорей зажгись!
На елочке зажигаются огни
Дед Мороз: Я пришёл из доброй сказки. становитесь в хоровод!                                      Дружно встретим славный праздник долгожданный Новый год!
Хоровод «К нам пришел Дед Мороз…»
Ведущая: Дед Мороз, а мы тебя не выпустим                                                                           
Игра «Заморожу…»
Дед Мороз: Ох устал я, посижу, ну а вы меня порадуйте стихами.
Ребенок 1: Загорелась наша ёлка, светит каждая иголка.
Будет ёлочка сверкать, огоньками нам мигать.
Ребенок 2: Это радостное чудо с нетерпеньем ждали все.
Звёзды, шарики повсюду, ёлка в праздничной красе!
Ребенок 3: Навестила ёлка детский сад сегодня
И проводит с нами праздник новогодний!
Ребенок 4: Наша елка просто чудо! Не видали мы такой!
Вся в хлопушках и игрушках и сверкает мишурой!
Ребенок 5: Возле елки ожидают нас сегодня чудеса,
В этот праздник оживают добрых сказок голоса!
Ребенок 6 : Здравствуй, здравствуй ёлочка в наряде золотом
Для тебя мы ёлочка песенку споём.
Песня с солистами «Новый год!»
Ведущая: Были песни, игры, пляски побывали все мы в сказке
Можно нам задать вопрос? Где подарки Дед Мороз?
Дед Мороз: Ах, подарки? Так вот же они в чемодане!
Снегурочка: Дед Мороз, а он пустой здесь снежинок целый рой!
Про подарки ты забыл в чемодан их не сложил! 
(открывают чемодан - там снежки)
Дед Мороз: Я не мог забыть про это- спрятались подарки где-то
Снегурочка: Ах, проказник злобный гном заколдовал подарки он!
Снегурочка: Это значит, что сегодня мы подарим всем снежки?
Дедушка, но как же так? Ведь ребята ждали сладкие подарки, а не снежные!
Дед Мороз: Внученька не волнуйся, я что-нибудь придумаю
Дед Мороз:
Я волшебник каждый знает, Новый год ведь наступает,
Будем вместе колдовать и подарки доставать! ( Дед мороз «колдует»)
(стучит посохом):
Дед Мороз со Снегурочкой вручают детям подарки.
Снегурочка:  Ну что? Все подарки получили? Тогда давайте прощаться, нас другие ребята заждались!

Мы в Новом году вам желаем успеха, побольше веселого, звонкого смеха!
Побольше задорных друзей и подруг, чтоб смеялись все вокруг!

Дед Мороз.
И чтобы мороза вы все не боялись, побольше на лыжах и санках катались.
И пусть будет радостным весь этот год. Уж очень вы все симпатичный народ!
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