Кот Чубайс 
Этот рыжий кот появился у нас во дворе и привлек внимание моего мужа. Он наблюдал за повадками многих котов, которые ежедневно грациозно шествовали по навесу для винограда.
Но этот кот отличался от других. Он сам не мог объяснить, чем его привлек этот рыжий. Ежедневно выносил еду и кормил его, чтобы приручить. Кот охотно принимал еду с его рук, принимал игру, но в дом заходить не желал.  Не знаю, кто первым назвал кота Чубайсом, но это имя понравилось и закрепилось за котом. Постепенно он привык оставаться дома. Но один, никогда. У него был страх закрытого помещения. Однажды мы забыли его вывести из дома, закрыли дверь и уехали в село. Вернувшись, мы увидели ободранные занавески, беспорядок дома и кота  в углу с ужасом в глазах. С тех пор мы забирали кота с собой во время поездок. Мышей ловить Чубайс не любил, хотя время от времени они появлялись дома.  Чубайса знала вся улица, и к нему относились с уважением. 
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      Много я знавал дворов. Но этот двор не похож на другие. Не пойму никак, чем меня он так привлекает. Может быть, тем, что есть здесь навес, по которому ежедневно шествуют как по подиуму красивые  кошечки.  Я тоже прохаживаюсь  иногда по нему.  Нет, не то. Есть  нечто особенное, что меня тянет сюда. 
Однажды я зашел во двор и увидел седого человека, который приветливо поздоровался со мной. Я тоже промурлыкал в ответ и потерся об его ноги. 
Он присел, ласково что – то пробурчал и погладил меня по шерстке.
А-а, теперь я понял, чем этот двор мне подходит. Хозяева не прогоняют, гладят, всегда находят, чем угостить. А Седой  любитель еще играть. Мне это нравится. Но до конца я не могу довериться ему. Он пытается меня приручить. Но нет, я - свободная личность. Играть - да, принимать угощение – да, но заходить в незнакомый дом, подчиняться их порядкам - уволь.  
Вот который день я изучаю этот двор. Каждый раз меня встречают с радостью, подавая лапу. Это у них так здороваются.  Я тоже стал отвечать на приветствие мяуканьем и уже научился подавать свою лапу. Седой приглашает меня домой.  Я с осторожностью захожу в прихожую. Дальше пока не решаюсь. Меня угощают то курочкой, то сметаной. У них всегда праздник что ли? 
Ладно, зайду, посмотрю, что там.  Захожу в зал, и слышу, как  за мной закрывается дверь.  Я подпрыгиваю от неожиданности. Меня специально заманили сюда? Чего они от меня хотят? Может быть, им понравилась моя шубка. Она у меня необычная, пушистая, похожая на солнышко, да еще и  с белыми узорами.  Нет, так я им не дамся. Надо срочно покинуть этот дом. Я бегу  к дверям. А дверь заперта. В панике  царапаю ее. Наконец, Седой понимает мое состояние и отворяет дверь. Я выбегаю пулей во двор. 
Уф! Сердце как колотится. Старею что ли?  
Возможно, я не прав. А что, если рискнуть и довериться Седому?  Может быть, ему скучно, не с кем играть? Может ему не хватает ласкового моего мурлыканья перед сном? Да и мне одиноко, хочется заботы, тепла.  Надо как – то покончить с бродяжничеством  и постоянным поиском еды и ночлега.  Но об этом я подумаю утром. Сегодня  переночую возле теплой трубы.  Правда, близко к ней нельзя прислоняться. Обжигает.  Муррр.
Утро.
Подтягиваюсь, разминаю свои мышцы, умываюсь.  Хорошо – то как!
Пора завтракать. Но чем? Обнюхиваю двор, чувствую какой – то  приятный запах.  Иду на него. Запах идет из окна дома. Хозяйка готовит  что – то вкусное. Интересно, пригласят меня на завтрак или нет? Подаю свой голос. Во двор выходит Седой. Он как – то называет меня, пока не пойму. Хозяйка выносит миску с едой и ставит передо мной. Я жду, пока они отойдут, и начинаю есть. Вкуууснооо! После завтрака я в знак благодарности подхожу к хозяйке и отираюсь об ее ноги. Она ласково меня называет так же, как и Седой. Видимо они дали мне имя. Оно какое - то странное, непонятное. 
   Пора на прогулку. Иду я по улице и вдруг вижу: идет навстречу маленький  желтенький, пушистый комочек. За ним какой – то незнакомец. Чувствую, незнакомец хочет схватить пушистика.  Я опережаю его и в последнюю минуту  выхватываю малыша перед самым носом.  Нечаянно я придавил  чуть сильнее, чем надо. Кажется, я его ранил. Вкус крови разбудил во мне инстинкт хищника, ведь я до того как прийти к этим милым людям, питался чем попало. Жаль, я всего лишь хотел маленького спасти. И ведь не был голоден, т. к. хозяйка меня уже накормила. И чего это такие маленькие гуляют без родителей? 
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Домой я пришел поздно. Мучила совесть, что съел маленького утенка. Он был такой красивый. Как было бы хорошо, если бы он жил с нами. Я бы играл с ним, оберегал от всех. Но, увы.  Хоть бы хозяева не узнали о моем поступке. 
Отныне я даю себе слово, что не буду ловить ни птиц, ни мышей.  Усталый я вернулся домой. Седой меня встретил во дворе, что – то строго стал говорить.  Видимо, тот незнакомец, что живет напротив, успел рассказать об утенке. Я виновато опустил глаза и потерся об его ноги.  Не могу я говорить на его языке, а то рассказал бы, что я не думал съесть утенка. Думаю, он понял меня и простил. Мы вместе пришли домой. Ужинать я отказался.  Лег на диван и уснул. Среди ночи меня разбудил шорох в комнате. Я подскочил и осторожно подкрался к шкафу, откуда доносился шум. Мой острый нюх не обманешь. Это мышка – воришка. Поймать  - услужить хозяевам, но я дал себе слово и должен его сдержать. Я лишь отпугнул воришку. Пора мне на улицу, освежиться, погулять. В это время кошечки тоже выходят на прогулку. Царапаю дверь, чтобы открыть. Но она не открывается.  Мне стало страшно, что не могу выйти. Пачкать в доме, где живу – некрасиво и я громко зову спящих хозяев. Седой проснулся и открыл мне дверь. Выскакиваю во двор….  Да, я чистюля, все свое зарываю в песок или в землю.  Стало легко, я подпрыгиваю  на дерево, оттуда на наш подиум и встречаю свою подругу в  черно – белой шубке, что живет в соседнем доме. До чего же она красивая и ласковая. Мы рассказываем друг другу о событиях дня, затем вместе идем гулять. Нам хорошо вместе. После прогулки каждый возвращается в свой дом.  Позавтракав, я собирался спать, но Седой  пригласил меня в маленькую комнату, где вместо дивана я увидел какое – то большое белое корыто с водой. Воды я боюсь, поэтому  попытался выбежать оттуда. Но Седой схватил меня и окунул в воду. Хоть она была теплая, мне было страшно. Вдруг я утону, или он хочет меня утопить за вчерашнее. Я стал царапаться и укусил его за палец. Но он меня не отпустил и, намылив, начал купать. Я дергался, кричал, но ничего не помогло. Тогда я укусил его еще сильнее. Он крикнул от боли и отпустил меня.  Я отряхнулся и выбежал в открытую дверь.  Как же теперь быть? Я разозлил Седого. Он может прогнать меня из моего дома.  А я уже привык к комфорту, к вкусному питанию. Погуляю до обеда, возможно, он отойдет.   Я походил по садам, крышам, поиграл с другими котами, повидался со своей подругой и к обеду вернулся домой. Вижу, Седого с перевязанной рукой. Мне стыдно. Я виновато подхожу и отираюсь об его ноги. Он опускается на корточки и поглаживает меня по шерстке. Ура! Меня простили. Зайдя в дом, я побежал к своей миске и съел обед, приготовленный для меня. Затем хозяин надел на меня ошейник. Это что? Знак того, что я его друг?  Ладно, здесь я сопротивляться не буду, тем более, что блохи стали покидать меня. Уже не надо находить золу и кататься в ней. 
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Я не трус, но не люблю оставаться один дома. Даже если это большой дом.
Однажды хозяева, пока я спал, закрыли дом.  Забыли про меня и долго не возвращались ( или мне показалось, что долго). Проснувшись, я почувствовал, что дома никого нет. Как же так? Закрыть меня, такого свободолюбивого, того, которого ждет подруга? Да как они смели?  Моему возмущению не было предела.  Постепенно возмущение сменилось нарастающей паникой.
 Я начал, биться в окна, зеркало, пытаясь выйти, разодрал шторы.  От страха у меня вздыбилась шерстка, расширились зрачки, подкосились ножки, внезапно захотелось в туалет. Что делать? За что это мне?...
Ну вот, открывается дверь. Я пулей вылетаю из нее. 
Свобода! Да здравствует свобода!




