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Я  Родину свою люблю
Цель : привить  интерес к необходимости бережного отношения и сохранения традиций. Укрепить интерес  к истории своего края.
Вступительное слово.    
Тема нашего мероприятия Я  Родину свою люблю. Мы  гордимся, проявляем интерес, уважение к историческому прошлому , настоящему и создаем будущее нашей страны. Бережно относимся  к традициям своего народа. Мы пригласили всех на этот праздник поддержать традицию празднования Дня Рождения уникального места нашего родного края Калининградской области – Куршской косы. 
1 -й Что такое Родина?
Каждый человек вкладывает в слово «родина» что-то свое.  Ро́дина — место, где родился человек, страна, в которой он родился и к судьбе которой ощущает свою духовную и материальную сопричастность.
Наш край -это наша Родина!
2- й С чего начинается Родина ?
. Родину называют матерью или ласково матушкой, потому что как мама дает человеку все самое необходимое, так и Родина дает всё самое необходимое, Родина, как мать, защищает и бережёт нас от всяких врагов. Любят родину не за то, что она велика, а за то, что своя.
3-й  Что мы знаем о Родине?
Наше Отечество, наша Родина -  Россия ,  в ней жили испокон веков отцы и деды наши. Родиной мы зовем потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным языком и все в ней для нас родное; 
ФЛЭШМОБ «Матушка Земля»
4-й  Охранять природу — значит охранять Родину ?
Мы живем в уникальном крае, богатом месторождениями нефти, янтаря, торфа, песка, глины, пресной и минеральной воды, лечебных грязей, калийной соли, каменной соли, бурых углей. Много людей с других уголков нашей страны стремятся побывать у нас в гостях. Многих притягивает Балтийское море и особенно жемчужина нашего края Куршская коса.
5-й Ведущий 
На узкой полоске суши между соленым Балтийским морем и пресноводным Куршским заливом раскинулся национальный парк «Куршская коса» – одна из самых необычных заповедных территорий России.
Куршская коса  поддерживется и бережно охраняется человеком. 
"Куршская коса" — один из самых маленьких национальных парков России и одновременно один из самых посещаемых. Со смотровых площадок Куршской косы открываются замечательные виды на песчаные дюны косы и на находящиеся  на косе  поселки Лесной, Рыбачий , Морское.
«Куршская коса» международный российско-литовский объект, в 2000 году  был включен в список всемирного наследия ЮНЕСКО в номинации «культурный ландшафт». 
6-й «Куршскую косу» часто называют музеем природных зон. Это экосистема, сочетающая различные ландшафты — начиная от пустынного , с переходом в тундровые участки ,лесные массивы, болота . С внешней стороны омывается Балтийским морем, с внутренней стороны  — Куршским заливом, сетью  временных ручьев и озер.
1-й Люди облюбовали и заселили это место очень давно. Немного истории:
Впервые Куршская коса упоминается в орденских письменных источниках в 1258 году В X—XI веках на Куршской косе существовало поселение викингов. Орденские письменные источники  сохранили первичное немецкое название косы - Nestland ("страна гнёзд"). ( «земля гнезд»). Очевидно, свое первое немецкое имя коса заслужила из-за огромного, ни с чем не сравнимого количества перелетных птиц и их гнездовий. Около от 10 до 20 миллиона разнообразных пернатых пролетают над косой. 
1-й Ведущий
В настоящее время Куршская коса национальное и мировое наследие.  Куршская коса является уникальным, природным объектом, сохранность которого может быть обеспечена только заботой человечества.
Тот, кто был хоть раз на Куршской косе, обязательно сюда вернется
1-й Ведущий
Янтарным краем называют нашу Калининградскую область, а побережье Балтийского моря – янтарным берегом. Ведь именно сюда особенно щедро выбрасывает море этот удивительный камень. Нигде в мире нет его больше, чем у нас. Море, солнце, янтарь, песок- 
ВСЕ ВМЕСТЕ !!!
«Люблю тебя, мой край янтарный, большой России малый островок»
1-й Ведущий 
Приглашаем всех участников принять участие в Конкурсах ! Все участники получают Маршрутный лист , с указанием названия СТАНЦИИ и номером кабинета.
1.	Личное участие (оценивается индивидуальный рузультат)- выдается каждому участнику жетон, результаты подсчитываются и переводятся в оценки. 
2.	Участие группы оценивается:
 Красная карточка СУПЕР! 100 баллов
Синяя карточка!!!  Можно и Лучше!!!  50 баллов
Желтая карточка !!! Надо СТАРАТЬСЯ!!!  25 баллов
Желаем удачи!
II Этап  
1 Станция Презентация «Куршская коса» ВИКТОРИНа проводится по результатам презентации.
2 Станция   Конкурс : КВЕСТ «ЛАБИРИНТ» Пройти на время заранее приготовленный лабиринт
3 Станция   Конкурс : «Дойти до вершины»  на плакате разбросаны точки , которые нужно соединить между собой.
Проложить путь. Необходимо бросить кубик и проложить путь в зависимости от выпавшей цифры. Задание (на время)
4. Станция Квест на моторику На плакатах изображены разные геометрические фигуры 
5 Станция
Викторина «КУРШСКАЯ КОСА»
1.	Какой статус имеет Куршская коса?(национальный парк)
2.	Какая длина Куршской косы?(98км)
3.	В каком году Куршская коса включена в список мирового наследия ЮНЕСКО?(2000)
4.	В каком веке жили викинги на Куршской косе?(10-11) и т.д.
III этап Подведение итогов 
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