«Певец природы и любви»
        Ф.И. Тютчев один из выдающихся представителей золотого века русской поэзии. К  его 220-летию со дня рождения в стенах нашей библиотеки была организована и проведена литературная гостиная  «Певец природы и любви». Мероприятие было подготовлено девочками библиотечного актива. Они познакомили ребят с жизнью и творчеством этого замечательного поэта. 
         Фёдор Иванович горячо любил русскую природу, прекрасно понимал её, «дышал с природой одной жизнью». 
          В конкурсе чтецов, который проходил в рамках этого мероприятия, участвовали 14 воспитанников. Они эмоционально и с выражением читали стихотворения поэта, стараясь передать настроение и любовь автора к природе, неповторимую красоту любого времени года: зимы и лета, весны и осени. Атмосфера в библиотеке была торжественная и немного волнительная, но конкурсанты справились с волнением. Все выступающие хорошо знали слова, выразительно читали, старались донести до  присутствующих в зале смысл читаемых ими строк. Каждое выступление - это маленький моноспектакль, в который вложена большая душа. 
         Все  мы в очередной раз убедились в том, что поэзия Фёдора Ивановича Тютчева неповторима, её нельзя забыть, если хотя бы раз прикоснешься к ее красоте. И мы очень надеемся на то, что возможно, кто-то из ребят сегодня или завтра придет в библиотеку, возьмет томик стихов поэта и захочет побыть наедине с его творчеством - таким простым и понятным каждому из нас, таким душевным, мелодичным, способным пробудить даже в самой черствой душе живые и теплые чувства. 
         Завершили конкурс чтецов прослушиванием романса и песни в новой аранжировке на стихи Ф.И. Тютчева. 
         По итогам конкурса все ребята были награждены грамотами и сладкими призами.
           Поздравляем победителей конкурса! Благодарим всех участников за их огромный труд и талант, всех членов жюри за их нелёгкую судейскую работу и гостей конкурса за участие! Всем желаем дальнейших успехов и побед!


