Изменение  территории  Российского государства с XVI до конца XIX в. ( правление последних Рюриковичей и династии Романовых).
Российская империя была третьим по площади из когда-либо существовавших государств (после Британской и Монгольской империй) , она простиралась до Северного Ледовитого океана на севере и Чёрного моря на юге, до Балтийского моря на западе и Тихого океана на востоке. Территория империи увеличивалась всё время её существования. Как же удалось объединить столь огромные пространства? В правление каких царей, в какие временные рамки это произошло? Попробуем разобраться.
В правление Василия III в 1510 году в состав Московского государства вошла Псковская земля. Смоленские земли были присоединены в 1514 году в ходе войны с Литвой. В 1521 году в состав Московского государства окончательно вошло Рязанское княжество. В результате произошло образование единого русского государства и формирование великорусской народности.
В XV веке Русское государство на востоке граничило с осколками Золотой Орды: Казанским и Сибирским ханствами, Астраханским ханством и Ногайской Ордой  на юго-востоке, Крымским ханством на юге. Ликвидация угрозы набегов на русские земли, богатства поволжских  земель и прохождение торгового пути на Восток являлись причинами военных походов вниз по Волге Ивана XIV. В результате первых походов (1547-1550гг.) покорены земли марийцев, чувашей, мордвы. 150000 русское войско в 1552 году во главе с Иваном XIV, Андреем Курбским, Михаилом Воротынским двинулась на Казань. После 6- недельной осады , 2 октября 1552 года Казань была взята штурмом. Казанское ханство перестало существовать. Астраханское ханство было присоединено  к Русскому государству в 1556 году. Земли Башкирии и Ногайская Орда были покорены в 1556- 1557 гг. Теперь в руках Москвы оказался весь волжский торговый путь, возникли предпосылки для начала освоения Сибири. На западных рубежах Руси , в результате Ливонской войны (1558- 1583гг.), ситуация была мене радужная. Истощенная войной и опричниной страна вынуждена была заключить перемирия:  - с Речью Посполитой ( 1582 год Ям-Запольский мир ). Русское государство отказывалось от Ливонии, но получало раннее утраченные приграничные русские крепости.
- со Швецией (1583г Плюсский мир ). Русское государство отказывалось от Эстляндии, уступало шведам Копорье, Нарву, Ивангород и Корелы.
Русское государство вернуло себе Копорье, Корелу и  Ивангород только в 1595 году после войны со Швецией (Тявизинский договор).
Сибирское ханство – осколок Золотой Орды, образовалась на территории Западной Сибири в начале XV века. Признало вассальную зависимость от Москвы после взятия Казани. В 1563 году новый хан Кучум разорвал отношения с Русским государством. По рекам Кама и Чусовая (земли купцов Строгановых) начались набеги. Строгановы снарядили экспедицию казаков под предводительством атамана Ермака Тимофеевича( 1581- 1582гг.) Ермак дошел до Тобола , обратил в бегство татарскую конницу и под Кашлыком ( столица ханства) нанес Кучуму решительное поражение. Взяв Кашлык, Ермак объявил Сибирь владением царской короны. Через несколько лет в Сибирь двинулись русские переселенцы, шли торговые и служилые люди, ремесленники, холопы и беглые крестьяне. Колонизация Сибири началась.
Во время Смуты Русское государство потеряло контроль над многими западными городами и территориями. В феврале 1613 года Земским собором был избран на русский престол Михаил Федорович Романов, основатель новой династии. Начинается возвращение западных территорий. Был заключен Столбовской мир между Россией и Швецией. По документам шведы возвращали захваченные ими Старую Руссу, Ладогу, Гдов, Новгород, Порохов, но оставляли за собой Ям Орешек, Копорье, Ивангород , Корелу. Также Россия теряла выход в Балтийское море. В следующем, 1618 году Россия заключила с Польшей Деулинское перемирие: поляки получили Смоленские Черниговские и Новгород- Северские  земли. 
В 1637 году донские казаки, на свой страх и риск взяли турецкую крепость Азов. Турецкий флот осадил Азов в 1641 году, казаки очень просили Россию принять Азов под свое покровительство. Земский собор просьбу отклонил, казаки были вынуждены  вернуть Азов туркам. 
Трудные отношения складывались у России с Речью Посполитой. Украина входила в состав Речи Посполитой. Борьбу за освобождение Украины от засилья поляков возглавил гетман ( правитель) Богдан Хмельницкий. Хмельницкий направил просьбу о включении Украины в состав России. Последний в истории России Земский собор, собравшийся в 1653 году, решил удовлетворить  просьбу гетмана. Восьмого января 1654 года Переяславская Рада утвердила договор о присоединении. Этот договор привел к войне с Польшей. После смерти  Богдана Хмельницкого Правобережная Украина отошла к Польше, а Левобережная- сохраняла договор с Россией. В 1667 году было заключено Андрусовское перемирие. По которому к России отошли Смоленские и Черниговские  земли, Левобережная Украина признавалась воссоединенной с Россией, Киев временно оставался за Россией ( Киев полякам Россия так и не вернет).
В царствование Федора Алексеевича проходила война с Турцией и Крымским ханством. Закончилась она подписанием Бахчисарайского мира ( 1681год). Граница между Россией и Турцией устанавливалась по Днепру. Россия отказывалась от притязаний на Правобережную Украину( кроме Киева), но за Россией признавалась Левобережная Украина.
В восточной части страны Россия присоединяла новые территории. По Нерчинскому договору( 1689 г.) с Китаем был закреплен ряд территорий за Байкалом.
В царствование Петра I итогом второго Азовского похода стала взятие крепости, запиравшей выход  в Азовское море. В 1700 году Россия подписала Константинопольский мир  с Турцией ( сроком на тридцать лет). За Россией  сохранялись Азов и Таганрог. В 1711 году после неудачного Прутского похода Россия заключила невыгодный мир  с Турцией, по которому Россия возвращала Азов и обязана была срыть Таганрог.
Россия с 1700 по 1721 год участвовала в Северной войне. Результатом ее стал Ништадтский мир по которому в 1721 году Россия получила: Эстляндию, Лифляндию , Ингерманландию и часть Корелии. Россия вышла в Балтийское море.
При личном участии царя ( Петра  I ) прошёл Каспийский ( Персидский) поход. В результате которого в 1723 году Россия получила западное и южное побережье Каспийского моря.
В правление Екатерины II в 1774 году был заключен Кючук- Кайнарджийский мир с Турцией. Россия получала Кабарду, крепости Керчь и Еникале, часть прикубанских и приазовских земель, а также Черноморское побережье между Бугом и Днестром. Также становились независимыми  от Турции  кубанские и крымские татары.  Через девять лет ( 1783 год) заключён Георгиевский трактат с Грузией ( протекторат России). Происходит присоединение Крыма к России. Заключительным аккордом Русско- турецкой войны   ( 1787- 1791гг.) стал Ясский мирный договор по которому Турция признавала за Россией все её приобретения в Грузии и Крыму. В царствование Екатерины  II  произошло три раздела Польши. По первому разделу Россия получила Восточную Белоруссию и Польскую часть Лифляндии. По второму разделу к России отошли Центральная Белоруссия и Правобережная Украина. В 1795 произошёл третий раздел Польши, Россия получила Литву,  Западную Белоруссию, Волынские земли, а также Курляндию. За время царствования Екатерины Великой Россия добилась значительных внешнеполитических успехов: получила выход к Чёрному морю.
В 1801 году, на престол, после смерти Павла I взошел его сын – Александр I. Угроза вторжения французских войск в Россию вынудила  Александра I  пойти на заключение Тильзитского мира ( 1807). По которому Франция и Россия провозглашались союзниками, было дано  согласие Наполеона на присоединение к России Финляндии (Великое княжество Финляндское), Молдавии и Валахии, готовность идти на раздел Турции. В 1801 году в состав Российской империи вошла Грузия. Ожидаемая война с Францией потребовала завершения русско-турецкой войны, в 1812году в мае был подписан Бухарестский мир, по которому Россия получила Бессарабию. По итогам Венского конгресса большая часть Герцогства Варшавского (Польши) оказалась в составе Российской империи.(1815 г.) 
При следующем императоре НиколаеI , проводилась активная внешняя политика на Востоке: - в результате русско-персидской войны (1826-1828 гг.) по Туркманчайскому миру  в состав России вошли Нахичеванское и Ереванское ханства (части Армении и Азербайджана), черноморский флот захватил Анапу и Поти;- одержав победу в войне с Турцией по Андрианопольскому миру (1829 г.) , Россия присоединила Черноморское побережье Кавказа до Аджарии и  крепости Ахалкалаки и Ахалцих, дельту Дуная .
В конце 40-х гг. император решил разделить наследство Османской империи. Николай I считал, что Англия и Франция не найдут общего языка для создания антирусского союза. Это была ошибка.  Накануне Крымской войны Россия осталась в полной изоляции. Крымская война (1853-1856 гг.) была Россией проиграна. Заключен Парижский мирный договор, по которому Российская империя лишалась Южной Бессарабии, Устья Дуная, права иметь крепости и военный флот на Черном море и Турции был возвращен Карс.
Сын Николая I , Александр II проводил активную и довольно успешную внешнюю политику. Русско-турецкая война  (1877-1878 гг.) закончилась подписанием Сан-Стефанского мирного договора, по которому Россия получала Южную Бессарабию, Карскую область, Баязет, порт Батуми. Но в этом же году , боясь остаться в дипломатической изоляции, Россия согласилась на пересмотр Сан-Стефанского договора – Баязет был возвращен Турции. Удача сопутствовала России в Средней Азии. В 30-е годы XIX в. Была уничтожена ханская власть в Казахстане, северные области Казахстана были присоединены к России. В 1854 году возведены оборонительные линии Ново-Сибирская и Сыр-Дарьинская, основана крепость Верный (Алма-Ата). Завоевание Кокандского ханства начато в 1864 году, отрядом полковника Черняева – захвачена Туркестанская область, Чикмент, а в следующем году Ташкент. В 1868 году Россия заключила выгодный договор с Кокандом – взяла ханство под протекторат. В войне с Бухарским эмиром русские войска взяли Самарканд. С 1873 года начинается наступление на Хиву. Хива и Бухара признали свою зависимость от России. С 1879 г. Началось завоевание Туркмении, в 1881 году русские войска овладели Геок-Тепе и Ашхабадом, а к 1884 году успешно завершилось присоединение всей Туркмении.
На Дальнем востоке  в 1860 году был заключен Пекинский договор, устанавливающий российско-китайскую границу, которая существует до сегодняшнего дня. В 1855 году заключен первый русско-японский договор по которому Курильские острова (за исключением четырех южных) закреплялись за Россией, остров Сахалин объявлялся в совместном владении. В 1875 году по новому договору Сахалин переходил целиком в ведение России, а Курильские острава передавались Японии. В 1867 году Россия продала Аляску за 7,2 млн.долларов (11,2 млн. рублей).
[bookmark: _GoBack]Территория Российской империи к концу XIX века — 21,8 млн км² (то есть 1/6 часть суши). Ряд территорий пользовались автономией, и были связаны с метрополиями отношениями личной унии, вассалитета или протектората: Войско Запорожское (вассалитет до 1764), Картли-Кахетинское царство (протекторат до 1801), Имеретинское царство (протекторат до 1811), Великое княжество Финляндское (уния вплоть до отречения Николая II), Царство Польское (уния до 1860-х годов), Бухарский эмират (вассалитет с 1868), Хивинское ханство (протекторат с 1873), Урянхайский край (Тува, протекторат с 1914). Широкое самоуправление имели 11 территорий казачьих войск.




