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Своей любимой книгой я могу назвать книгу "Самый богатый человек в Вавилоне" Джорджа Сэмюэля Клейсона. Книга была впервые издана в 1926 году и не потеряла своей актуальности до сих пор. Это практическое пособие для управления своими финансовыми потоками. Книга написана простым языком, без всяких сложных экономических терминов, повествуя о жизни простых жителей Вавилона. Книга рассказывает историю финансового успеха с позиции жителя Древнего Вавилона, жившего более 6 тысяч лет назад. При написании автор использовал реально существующие клинописные таблички, найденные между реками Тигр и Ефрат.   
Почему это моя любимая книга? Клейсон не рассказывает о богатстве, но предлагает освоить простые шаги, которые приведут Вас к финансовому благополучию и достатку. Он предлагает освоить семь простых правил: 
1. Откладывайте 10-ю часть со всех доходов.
2. Контролируйте уровень расходов.
3. Вкладывайте часть денежных средств для получения дохода.
4. Рассчитывайте вероятность возникновения финансовых рисков.
5. Используйте собственное недвижимое имущество на рынке.
6. Поддерживайте свою финансовую состоятельность после превышения трудового возраста.
7. Изучайте самостоятельно новейшие экономические методики и финансовые инструменты.
Все эти базовые азы финансовой грамотности актуальны до сих пор и могут помочь Вам научиться грамотно распределять свои доходы и вкладывать свободные средства в финансовые институты.
Клейсон написал свою книгу почти век назад, но она затрагивает такие современные проблемы, как страх перед будущим и желание быстро разбогатеть. "Самый богатый человек в Вавилоне" учит нас не только грамотному менеджменту финансов, но и тому, как планировать своё будущее и достичь успеха.
Одним из героев книги является простой житель Вавилона, живший 6 тысяч лет назад, Бансир, мастер по изготовлению колесниц. В один прекрасный день он с тоской и печалью сообщает своему другу музыканту Кобби, что за всю свою жизнь, несмотря на тяжёлый и упорный труд, он так и сколотил состояния и его кошелёк пуст. Кобби тоже не очень преуспел в этой жизни и упомянул в разговоре своего старого приятеля Аркада, который, в отличии от них, стал самым богатым человеком в Вавилоне. Настолько богатым, что по слухам, сам царь просил у него денег для казны.
Бансир и Кобби решают пойти к Аркаду и попросить его научить их искуству стать богатыми. Бансир и Кобби преуспели в своём профессиональном мастерстве: один стал делать самые прочные колесницы в Вавилоне, а второй стал искусным музыкантом.
Я бы хотел быть похожим на Бансира и также любить то дело, которым я занимаюсь. Мне близка мысль о том, что тяжёлый труд не должен нас пугать: «Ведь строя хороший дом, ты не задумываешься о том, как тяжело таскать кирпичи, а таская воду, не обращаешь внимания на то, как далеко находится колодец.» Мне нравится отношение Бансира к людям: он добр и всегда заботится о своих друзьях, и поэтому их у него много.
Главный герой книги, самый богатый человек в Вавилоне, Аркад выступает в роли учителя жизни, ментора и консультанта по вопросам финансов. Мне близки его мысли о дружбе, как например, мысль о помощи другу: «Если хочешь помочь другу, сделай это так, чтобы не взваливать на себя его ношу.» и о том, что нужно уметь радоваться жизни: «Радуйтесь жизни, пока вы живы. Не пытайтесь скопить слишком много. Если вы легко можете сохранить одну десятую от заработков, то и довольствуйтесь этим. Живите по доходам и не бойтесь тратить деньги. Жизнь хороша, когда она полна приятных вещей.»
В заключении, хочу сказать, что "Самый богатый человек в Вавилоне" не просто книга о преумножении денег в Вашем кошельке, а о построении Вашей жизни и планировании будущего на фундаменте из знаний предыдущих поколений. Эта книга изменила мой образ мыслей и  я уверен, что она изменит образ мышления ещё многих и многих людей.





