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«Лето -это маленькая жизнь»
Детский сад - что это такое? Это родной дом многих ребятишек…только научившись говорить, они своими маленькими ножками  каждое утро топают в этот домик, где находят новых друзей, яркие впечатления  и проживают свою самую первую настоящую детскую пору… 
Дети не бывают чужими. Они с первого момента, с первого слова и прикосновения становятся родными и близкими,  и ты стараешься быть им теплым и добрым другом, ты учишь их, что можно делать, а чего нельзя, как себя вести и как разговаривать, запоминаешь забавные высказывания и рассказываешь всем своим знакомым, как смешно это было произнесено. Воспитателями не рождаются, но совершенно точно, что только у будущего воспитателя в душе и в сердце будет гореть огонек детства…нескончаемый и теплый.  Говорят, нельзя любить чужого ребенка…ерунда…если не любить детей, то и работать в саду не стоит…ведь  дети - они экстрасенсы, они четко просчитывают каждого воспитателя, делают  математические расчеты и логические заключения уже с 1.5 лет.  Дальше происходит осознание себя в качестве уже малыша в группе детского сада, ребенок старается привыкнуть к режиму, запоминает, что  зачем следует, понимает, что он здесь не один и  что вечером обязательно придет мама. А что же потом? Адаптация прошла ... Малыш  настроился на прекрасную жизнь в детском саду…все здесь хорошо: и игрушки, и занятия, и прогулки, и игры, и еда, и праздники, и баловство - ведь без этого никуда. Найдётся ли хоть один человек, который скажет, что никогда не баловался в детском саду?.. да нет, конечно, без этого не проходит ни один этап жизни человека…шалость, забава…они идут с человеком на протяжении всей жизни, окрашивая ее в более яркие тона.  Если бы не было детского озорства, наша жизнь превратилась бы в череду серых неинтересных будней. А самое главное, что ребенок должен понимать и принимать воспитателя, только тогда он доверит ему все свои сокровенные тайны и желания, иногда даже расскажет то, что не поведал маме и папе, ища поддержку и понимание. Важно  стать малышу другом и опорой…ведь он пять лет с утра до вечера будет твоим  ребенком, иногда даже будет путать и называть тебя мамой, а ты игриво ответишь: «…да, дочка или сыночек»…ребенок улыбнется и сверкнет глазками - это самый  главный момент…ты для ребенка стала родной!
И вот наступает лето - самая  лучшая пора в году! Все вокруг   становится сказочно - разноцветным, а солнышко с утра до вечера окутывает тебя теплой заботой.  И детский сад  не исключение. Он живет интересной и веселой жизнью. С утра, как только начинают просыпаться птички и петь первые летние песенки, ребяток на улице встречает воспитатель. Как же хорошо подышать свежим утренним воздухом и набраться позитивных эмоций, да еще  получить заряд бодрости на улице, сделав утреннюю гимнастику.  А потом насладиться вкусным  пудингом или кашкой  и смело готовиться к интересной прогулке. Ведь  утром начинается все самое интересное.  Природа проснулась, значит и дошколята полны оптимизма. Каждый день-это новое открытие, новые эмоции и хорошее настроение. Сегодня у нас эксперименты с водой. И как же приятно в жаркий солнечный день, почувствовать какая же прозрачная и прохладная вода , окунуть ручки и посмотреть на них, как сквозь стеклышко … кто-то представит, что он на море, кто-то у бабушки в деревне, а кто-то вспомнит, что в жаркий день на даче он обливался из шланга водой …ведь воспоминания и ассоциации такие разнообразные в голове у наших малышей. А завтра мы посетим наш огород. Еще весной мы выращивали рассаду и наблюдали, как из маленькой  семечки, сквозь толстый слой земли, стремясь ввысь к свету и теплу тянется росточек нового растения, а потом на нашем огороде  он обретает  вид могучего кустика с множеством  маленьких цветочков…осенью мы соберем помидорчики ( и другие  овощи)  и обсудим какая же работа была проведена нами, какие мы молодцы, что ухаживали за растениями нашего огорода и получили подарок от них - урожай! Мы забредем на экологическую тропу и поговорим о Лесной аптеке, поделимся советами и выпустим брошюру о лечебных растениях.  В другой день мы  поговорим о живых существах, которые окружают нас, понаблюдаем за мухами, бабочками  и муравьями, построим из маленьких веточек мини-муравейник и поселим в него игрушечных муравьишек  и обязательно их королеву,  вместе придумаем сказку о них  и нарисуем ее в картинках.  В какой-то день мы представим, что мы в сказочном лесу, слушая музыку после дождя, и осознавая, как маленькие капельки, переливаясь, медленно сползают с листочков деревьев, и с огромной скоростью падают на цветочки или травку, и, струясь, спускаются вниз, прячась в земле.  Мы отгадаем загадки про летнюю пору и поиграем во  множество подвижных игр, под  микроскопом рассмотрим листочки, семена и различные соринки, узнаем много нового и интересного, познавательного и необычного.   Придумаем интересное путешествие в страну камней, решим проблему: зачем асфальту быть черно-серым... ведь это грустно и скучно - мы  придумаем ему подарок и разукрасим его всеми цветами радуги, оживим его, рисуя  различные  детские шедевры. А еще у  нас спортивные состязание, различные  досуги, мастер-классы, квесты  и спартакиады. Сегодня – Веселые старты, завтра – День Нептуна, послезавтра-день Непоседы. 
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