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Отличительные особенности живых организмов
Высокоупорядоченное строение. Образующие их химические вещества имеют более сложное строение и уровень их организации выше, чем у веществ, образующих большинство неживых систем. Получение энергии из окружающей среды. Солнечную энергию (прямо или косвенно) использует большинство живых организмов. Активная реакция на влияния внешней среды. Это универсальная способность живых организмов — реагировать на раздражения извне. Развитие. У растений или животных развиваются новые побеги или новые органы, которые по структуре и химическому составу отличаются от тех, от которых они происходят. Размножение. Новые организмы могут возникать лишь в результате размножения других таких же организмов. Наследственность. Способность организмов передавать свои признаки, свойства и особенности развития из поколения в поколение. Адаптация к среде, в которой они существуют. Особенности строения, функций и поведения определённого организма, которые отвечают его способу жизни, называются адаптациями. 1
Уровни организации жизни:
Молекулярный. Самый низкий уровень проявления жизни. Структурными элементами этого уровня являются молекулы нуклеиновых кислот, белков, липидов, углеводов и других органических веществ. 
Клеточный. Представлен клеткой — основной единицей строения, функционирования и размножения живых организмов. 
Тканевый. Ткань — это совокупность межклеточного вещества и сходных по строению, происхождению и выполняемым функциям клеток. 
Органный. Орган включает в свой состав несколько тканей. Орган — это часть организма, выполняющая определённые функции, имеющая определённое строение и занимающая в организме определённое место. 
Организменный. Особь как целостный организм представляет собой элементарную единицу жизни. 
Популяционно-видовой. Характеризуется объединением родственных особей в группы — популяции, а популяций — в виды. Здесь действуют законы внутривидовых взаимоотношений, возникают и накапливаются мутации, происходит естественный отбор. 
Биогеоценотический. Представлен экосистемами, т. е. сообществами, образованными популяциями разных видов и окружающей средой. 
Биосферный. Это высший уровень организации жизни. Биосфера состоит из всех биогеоценозов, существующих на Земле. Как и любой живой системе, биосфере 
1. Крыжановский В.А. «Биология. Полный курс» (в 3 томах)
2.Васильев А.Е., Н. С. Воронин, А. Г. Еленевский и др. «Ботаника. Морфология и анатомия высших растений» (1988); 
3.  Великанов Л.Л., Л. В. Горибова, М. В. Горбунова «Курс низших растений» (1981); 1
4. Тейлор Д. Н. Грин, У. Стаут «Биология» (в 3 томах) (2004); 
