 Сочинение на тему «Нам не забыть о той войне…», посвященное  80-летию Победы в Великой Отечественной войне1941-1945 годов.

         Время всё дальше отодвигает от нас события военных лет, всё меньше остаётся живых свидетелей, участников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. На фронт ушло свыше двухсот сельчан, возвратились тридцать человек. Время неумолимо. Многих фронтовиков-сельчан уже и в живых не осталось. Но память о них должна жить в памяти потомков – нынешних, будущих жителей села Хлебновка.
       У нас в школе работает краеведческий кружок «ВЗОР», которым руководит  Григорян Мария Николаевна.  Мы беседуем со старожилами села, переписываемся с их родственниками,  разыскиваем воинов, пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны. 
        Я хочу рассказать о Николае Александровиче Коровникове. Николай Александрович в колхозе «Новый быт» работал на ферме. Вот уже год, как бушует война и жители Хлебновки, подобно всем советским людям , терпя невзгоды и лишения , вносят свой вклад в борьбу с врагом. Рабочих рук в колхозе осталось мало, подавляющее большинство молодых здоровых мужчин на фронте. Все – от рядового колхозника до бригадира, от школьников до стариков – работают не щадя сил.  
           В октябре 1942 года  призвали Николая Александровича  на фронт. Служил в армии под командованием генерала Власова. Когда армия генерала Власова попала в окружение, то генерал сдался сам и сдал свою армию фашистам. В плену советским солдатам и офицерам фашисты предлагали перейти на их сторону. Но ни уговоры, ни побои не сломили Николая Александровича. Он со своими товарищами решили бежать из лагеря. Тёмной ночью изможденные пленники босые, в изорванной одежде бежали. Издали донеслась автоматная очередь. Они бежали к лесу. Углубились в лес. В кромешной тьме отыскивали тропинки, продирались сквозь густые заросли, перелезали через завалы. Обессилевшие от голода и истязаний, они не выдерживали столь трудного и долгого пути. Сели передохнуть. Кто-то из товарищей не смог подняться, и тогда они стали ему помогать. Вдруг послышался лай собак. Это фашисты догоняли их с собаками. Одного  из друзей фашисты ранили. Он бежал по лужайке, падая  и снова поднимаясь и кричал: «Не оставляйте меня, не оставляйте!» Не все добрались до своих. Когда Николай Александрович дошел до фронта, то его как побывавшего в плену отправили в штрафную роту. В одном бою его ранило. Очнулся он в блиндаже, где стояло несколько коек с ранеными бойцами. Вскоре его отправили в госпиталь. После выздоровления служил в разведке…                                                                    
        В одну из темных ночей шесть разведчиков во главе с Николаем Александровичем собрались  за «языком». Разведка была удачной. Задание  было выполнено. Разведчики притащили двух «языков», один был  офицером .  У этого гитлеровца были ценные военные документы. За это Коровникова Н.А. наградили орденом  Славы.
         Коровников Николай Александрович освобождал  Молдавию, Румынию, Венгрию. Участвовал в победоносном наступление на Ясско –Кишинёвском направлении, где советские войска нанесли сокрушительный удар по немецко –фашистским войскам и вступили на территорию Румынии. В 1944 году получил тяжёлое ранение. Долго лежал в госпитале на Кавказе, где и встретил День Победы. Был награжден орденом Отечественной войны 2-ой степени, орденами   Славы 2-3 степени.
         Домой,  в родное село возвратился в  сентябре 1945 года.   Вернувшись домой, он  увидел, что рабочих  рук не хватает  - многих забрала война.  Работали женщины, старики да подростки.  У этих детей трудная судьба. Многие из них уже никогда не увидят своих отцов и старших братьев, павших на фронте.  Продолжил работу в колхозе «Новый быт», который был, затем реорганизован в совхоз «Хлебновский».  Брался за любую работу. Но было у него увлечение, когда было свободное время от работы  в совхозе он плёл ивовые корзинки. Во   всех домах села были его корзины из ивовых прутьев. Обучал этому плетению и других.
           Коровников Николай Александрович  был очень трудолюбивым, честным человеком, никогда не хвастался своими боевыми заслугами. Рассказывать о войне не любил, «слишком она была тяжёлая»,- говорил Николай Александрович.   И еще считал, что фильмы о войне далеки от реальности. 
    В День Победы любил посидеть со своим  другом  участником войны 1941-1945гг. с  Колемановым Николаем Степановичем у проигрывателя и послушать  песни военных лет.  
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