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4 декабря казаки всего мира отмечают праздник женщин-казачек - День "матери-казачки".
2слайд
21 ноября 1774 года отряд, состоящий из 9000 татар и турок вторгся на территорию государства Российского и окружил станицу Наурскую.
3 слайд
В то время в станице были только женщины, старики и дети.  Все мужчины – казаки были в военном походе.
4 слайд
Но казачки не испугались врагов-турок. 
Они решили защищать свою станицу.
Женщины взяли в руки все, что могли: вилы,
кинжалы, пики, топоры… Обливали турок кипятком.
6слайд
И они выстояли!  В честь этой нелегкой победы в станице Наурской насыпан курган Славы, а событие названо 
«Днем матери-казачки».
7слайд
Отношение к женщине у казаков всегда было особенным. Именно женщина являлась хранительницей семейного очага. Мужчины постоянно были в походах, на кордонах. А  дома оставались старики, дети — и казачки. Они и возделывали поля, огороды, виноградники.
8слайд
Они собирали урожай, пекли хлеб, делали заготовки на зиму, стряпали, обшивали всю семью, растили детей, ткали, вязали, могли и хворобы лечить, и хату подправить.
9слайд
Большое значение имела в казачьей семье женщина - мать, которая умела посвящать себя семейной жизни, своим детям, прививая им чувство собственного достоинства, любовь к родной земле, родному краю, к своему народу, воспитывая уважение к человеку. На долю казачке выпадало самое главное – готовить свое дитя к своему казачьему предназначению.
10слайд
«Казачья доля» - это быть всегда в полной готовности выполнить свое казачье предназначение – первыми выступить в бой, не думая о последствиях. Казак десятками лет находился бессменно на службе, и казачка-мать воспитывала сама  будущих героев: Краснощекова, Платова, Бакланова, Бородина, Безкровного, Кухаренко, Головатого и других славных сынов казачества.
11слайд
Испытаний, расставаний и встреч матери-казачке хватало. На протяжении почти всей многовековой истории тяжело складывалась жизнь казачки, но сумела она взрастить новое, крепкое поколение своих сынов. 
«Казачка, казачка»- желанное слово,
В нем музыка, радость, волненье и свет.
Пусть ДОЛЯ казачки бывает суровой,
Но СЛАВА не меркнет в мелькании лет.

Так как предназначение  матери казачки это оберегать семейный очаг дом, к каждом казачьем доме была кукла берегиня. Большое влияние кукла Берегиня оказывает на домашний быт. Считается, что благодаря ее особой энергетике у хозяйки лучше идут дела: еда получается вкусной, чистота наводится легко и быстро, а сил при этом расходуется меньше! Очень важное значение оберега — это благоприятная атмосфера в доме. Когда в доме царит мир и любовь


