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Патриотическое воспитание всегда являлось источником и средством духовного, политического и экономического возрождения страны, её государственной целостности и безопасности. В  настоящее время развитие патриотизма вышло на первый план. 
С учетом проведения специальной военной операции государство должно уделять заметно больше внимания вопросам патриотического воспитания современной молодежи, прежде всего, через взаимодействие в образовательной среде. Основным инструментом в данном контексте должна стать педагогическая деятельность в ходе осуществления образовательного процесса, Позитивное отношение к СВО на Украине имеют свои исторические корни. Наша молодежь и подрастающее поколение свято чтут память о тех, кто в годы Великой Отечественной войны отстоял победу над фашизмом..
Сегодня  наши военнослужащие  – люди разных национальностей, вероисповедания, плечом к плечу защищают нашу Родину  от неонацистов. Преданность делу, готовность к высокому служению Отечеству – главные качества российских офицеров.
Самое лучшее предназначение – защищать свое Отечество! - это высказывание русского поэта Гавриила Державина не утратило актуальности до сих пор. Армия России нерушимо стоит на защите нашей страны. Служить Отечеству – значит оберегать мирную жизнь нашего народа, хранить честь и достоинство Родины. В России во все времена военная служба была делом чести, школой мужества и самоотверженности, а к профессии военного наш народ всегда относился с особым пиететом. 
 Но военная выправка, офицерская честь, солдатская доблесть, дисциплина – далеко не все, что привлекает кадет при выборе данной профессии.
«Быть образцом для молодежи России, дорожить честью кадета, училища и всемерно умножать славу Армии и Флота», – эти слова присяги президентского кадета возлагают на каждого огромную ответственность за себя, коллектив своего взвода и учебного курса, за своих родных и близких, за училище, свою страну.
Преданность делу, готовность к высокому служению Отечеству – главные качества российских офицеров. 
Истинное правило военного искусства – прямо напасть на противника с самой чувствительной для него стороны, а не сходиться, робко пробираясь окольными дорогами, через что сама атака делается многосложною, тогда как дело может быть решено только прямым, смелым наступлением», – говорил генералиссимус Александр Суворов, не проигравший ни одного сражения. 
Сегодня на разных направлениях специальной военной операции выпускники Оренбургского президентского отважно сражаются за Россию, применяя тактику великого русского полководца при выполнении боевых задач. За стойкость, самопожертвование и самоотверженность многие выходцы из нашей кадетской семьи повышены в воинских званиях, представлены к государственным наградам. 
Вспомню и слова нашего выдающегося героя – маршала Константина Рокоссовского, который начал свой боевой путь рядовым добровольцем в Первую мировую войну: «Величайшее счастье для солдата - сознание того, что ты выполнил свой солдатский долг, долг тяжкий и благородный, выше которого нет ничего на земле!» И только людям, по-настоящему любящим свое Отечество, присуще это чувство.
Мы всегда будем помнить имена бойцов, отдавших жизнь за справедливость, свободу, историческую память!
Святослав Дунец-решительный, предприимчивый, уверенный в своих силах парень пользовался авторитетом и уважением в кадетском коллективе. Святослав мечтал стать генералом, как его дед.
Святослав  досрочно окончил Новосибирское высшее военное командное училище, с 4 июля 2024 года нес службу в составе 506-го гвардейского мотострелкового полка в звании гвардии лейтенанта. Этот полк был сформирован еще в годы Великой Отечественной войны, громил фашистов под Сталинградом, освобождал Украину, форсировал Вислу, с боями дошел до Берлина. А сегодня воины 506-го гвардейского полка снова встали на защиту Родины и вписывают новые героические страницы в славную полковую летопись. Командир 3-го мотострелкового взвода 9-й мотострелковой роты гвардии лейтенант Святослав Дунец при выполнении боевых задач неоднократно проявлял храбрость и самоотверженность, находчивость и отвагу, волю и стремление к победе. Даже под артиллерийским огнем неприятеля он упорно продвигался к своим штурмовым группам и, невзирая на опасность, стремился выполнить поставленную боевую задачу.  13 октября 2024 года Святослав геройски погиб, сражаясь на Покровском направлении фронта. За отвагу, проявленную при выполнении воинского долга, он посмертно награжден орденом Мужества.
Мы  гордимся выпускниками нашего училища, воюющими за Россию, за каждого из нас! Быть воином, героем – значит, жить вечно! Мы свято чтим память наших героев,  и вечно будем помнить их имена.
По словам Президента России В.В. Путина, участники СВО – это люди с твердым характером, которые не побоялись пойти под пули. Российские бойцы служат для нас примерами беззаветного служения Отечеству. Во все времена русские воины с честью и достоинством защищали Родину. 
Формирование патриотических чувств у современной молодёжи на примерах героев - участниках СВО сегодня является немаловажным. Нравственные качества личности развиваются на примерах не только былинных героев, или героев прошлого, но и современных. Поэтому необходимо расширять представление подростков и детей о героях – патриотах своей Родины и героических поступках, воспитывать чувство гордости за героев, которые живут и жили среди нас. Именно от этого зависит, как в будущем будут относиться взрослые люди – современное поколение– к нашей стране и к ее событиям. То, что сейчас происходит, - это большая веха в новейшей истории. Сегодняшнее поколение пишет эту историю, от нас зависит как мы ее расскажем.



