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Здравствуйте. Меня зовут Никифорова Светлана Владимировна. Я педагог Центра детского творчества «Радуга талантов». Мой стаж составляет 21 год, я мама двоих замечательных деток, жена мужа и дочь моих родителей. Что позволяет мне на сегодняшний день взглянуть с разных сторон на это тему, тему семейных ценностей. Моя тема называется «Воспитание на семейных ценностях, традициях». А моя рабочая программа по которой я занимаюсь с  воспитанниками ЦДТ называется «Народный обрядовый календарь». Я считаю, что эти две темы очень тесно взаимосвязаны между собой, так как целью программы  является: Приобщение детей к обычаям и традициям русского народа. Способствование развитию национального самосознания и высоких духовных качеств ребенка. А значит и сохранение  семейных ценностей. 
А что же такое семейные ценности?

Если спросить любого прохожего на улице, что входит в это понятие, наверняка каждый ответит – любовь, взаимопонимание, уважение, почитание старших и родителей, доброта и взаимовыручка, ответственность за близких людей. Всё это являются фундаментом, на котором строится ячейка общества, залогом ее прочности и долговечности.
Можно открыть словари, Википедию и прочитать длинное, написанное умными словами определение. Но мы пойдем по более простому пути и попробуем рассмотреть со своей
 стороны,  рассказать все своими словами. Почему «Мы»? Да потому что я не одна. Я буду ссылаться на своих учеников и их родителей, на примеры своей собственной семьи из жизни.
Семейные ценности – это обычаи и традиции, которые передаются из поколения в поколение. Это – чувства, благодаря которым, семья становится крепкой. Это – всё то, что люди переживают вместе внутри дома – радость и горе, благополучие или проблемы и трудности.
Все хорошее и плохое закладывается человеку с детства. Все нормы, правила поведения ребенок получает от родителей, бабушек и дедушек. На их примерах он учится, перенимает опыт, модель поведения и отношения к окружающим. Поэтому воспитывать детей, прививать им правила нужно с самого раннего возраста. Одним из наиболее доступных способов, как это сделать естественно и непринужденно, являются традиции. В каждой семье они могут быть совершенно разными, но решающими одну важную задачу – сплотить и укрепить.
В переводе с латинского языка слово «традиция» (traditio) буквально означает «передавать», то есть представляет собой действие.

В древности его использовали при передаче каких-либо материальных ценностей, например, когда выдавали дочку замуж или передавали некий предмет. Позднее к материальным предметам добавились нематериальные явления – навыки и умения.
Таким образом, традиции – это то, что передается в определенной среде (обществе, группе) и не принадлежит конкретному индивиду.

Традиция – это то, что сложилось исторически, передается в виде совокупности культурного и социального наследия, опыта от человека к человеку, от отца к сыну.

Сюда входят такие «традиционные» составляющие:

1. Обычаи (что это?);

2.Привычки поведения;

3.Вкусы;

4.Взгляды;
5.Нормы и правила;

6.Образы действий;

7.Навыки и умения.

Чаще всего синонимом «традиции» служит «обычай». Помимо него, используют слова «наследие» и «предание». Имея в виду традицию, мы говорим «так принято, так повелось, так заведено», что означает неписаный закон, которого все придерживаются.

Например, так повелось, что в канун каждого Нового года люди устанавливают дома елку и украшают ее игрушками. Также после боя курантов принято запускать праздничные салюты и дарить друг другу подарки.
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Совместные чаепития с тортом, сладостями, вкусной домашней выпечкой. Полезно один или несколько раз в месяц собираться за одним столом всем большим кругом близких. В уютной обстановке можно приятно обсудить повседневные дела, интересные новости, сообщить о достижениях детей и внуков. Эта традиция будет способствовать развитию таких ценностей, как уважение к старшим, любви и доброты. (Слайд 1)
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Совместный вечерний досуг – настольные игры, такие как домино, шашки, лото, партия в шахматы, просмотр семейных альбомов, фильмов по ТВ или интернету. Вполне вероятно, что эти традиции ребенок перенесет позже и в свою собственную ячейку. (Слайд 2)
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Регулярные экскурсии в ближайшие города, по памятным местам, музеям, паркам, зоопаркам.

Здоровый образ жизни тоже может стать традицией. Каждые выходные, в зависимости от времени года, можно выезжать в парк покататься на велосипедах, роликах, коньках, санках. Детям это приносит огромное удовольствие и массу впечатлений. Такие воспоминания остаются на всю жизнь. (Слайд 3)
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Совместные путешествия. Это не обязательно должна быть поездка на море. Многим нравится выезжать в лес, к реке, с палатками, котелками, спать в спальных мешках, ловить рыбу, готовить уху на костре, петь вечером песни под гитару. Для детей это необыкновенное приключение, а родителям такой отдых позволит отвлечься от повседневных будней, освежить свои чувства и просто насладиться природой. (Слайд 4) 
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Одним из ярких проявлений уважения к своей истории является акция «Бессмертный полк», которая проводится во многих городах России 9 мая в честь Дня Победы. Маленькие дети, несущие фотографию своих родственников, отлично знают, кто это, где воевали, как они погибли, храбро защищая свою родину. 
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В последние несколько лет к процессу воспитания семейных традиций подключились и образовательные учреждения. Так в нашем ЦДТ «Радуга талантов» проходят встречи, семейные гостиные, концерты, мероприятия посвящённые семейным обычаям и традициям, семейным реликвиям.  Такую традицию ансамбль народной песни «Росинка» проводит уже не первый год. И принимают участие в мероприятии и родители и старшее поколение и всегда приглашаем ветеранов и тружеников тыла. (Слайд 6)
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В наших мероприятиях так же принимает участие педагог-психолог ЦДТ, который даёт советы, помогает разобраться с небольшими проблемами, разбирает разные ситуации, разыгрывают и инсценируют вместе с детьми и родителями  жизненные истории. После которых ребята сами делают выводы.
В семье закладываются ценностные установки подрастающей личности. Сегодня родителям, придерживающихся нравственных основ семейной жизни, приходится сложно воспитывать будущего гражданина в разрез со свободой информационного поля, которое формирует искаженное представление о семье. 

В основе традиционных семейных ценностей лежит духовно-нравственная компетентность родителей, формируемая многие века из православной культуры.

Семья – это первый и главный воспитатель нового поколения, ведь духовное богатство личности, взгляды, интересы и потребности, направленность и способности во многом зависят от того, в каких именно условиях проходит процесс их формирования в детстве и юношестве. Осознание и реализация в семье необходимости и возможностей формирования духовно-нравственных основ личности – одно из условий полноценного развития человека.
Семейные ценности и традиции – это основа уклада крепкой и дружной семьи, имеющей будущее. Это устав семьи, как закон для гражданина и правила дорожного движения для водителей автомобилей. Традиционные семейные ценности регулируют жизнедеятельность членов семьи, способствуют сближению, укреплению взаимоуважения и взаимопонимания в семье.
Семейные ценности лежат в основе воспитания детей. Воспитание детей начинается с того, какие отношения строятся родителями в семье. Ребенок воспитывается не только целенаправленно, но и подсознательно, перенимая привычки и предпочтения старших. В условиях семьи начинается приобщение ребенка к культуре, формируются модели поведения. Семья дает ощущение преемственности поколений, принадлежность к истории своего рода, порождает идеалы патриотизма, может раскрыть способности и таланты каждого ее члена. К тому же именно семья оказывает огромное влияние на становление личности ребенка.

В современной семье, когда женщины и мужчины одинаково работают, то и равно делят домашние обязанности. При этом главенство мужа в семье сохраняется. Традиционно сохраняется у женщины роль матери и хранительницы домашнего очага.

Родители передают из поколения в поколение важные для супругов и родителей духовно-нравственные качества – верность, преданность, справедливость, честность, трудолюбие, любовь, терпение, смирение и многие другие.
Многодетная семья это традиция русского народа, это счастье, гордость и будущее России. Многодетная семья дает больше счастья и радости родителям. Дети вырастают в семейном коллективе, учатся делиться, заботиться друг о друге, помогают вместе родителям по домашнему хозяйству. Дети из многодетных семей менее эгоцентричны, а значит более успешные и счастливые. В России принято считать многодетную семью, в которой родилось 3 и более ребенка.

Традиционно понятие «материнство» включало в себя биологический, социальный и духовный смысл. В процессе воспитания мать дает детям любовь, заботу и ласку, жертвует собой, сострадает, радуется. Мама подает детям пример чистоты, хозяйственности, жертвенной любви. (Слайд 8)
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Отец играет важнейшую роль в воспитании детей. Семья состоит из мужа и жены, которые также в этой семье являются  отцом и матерью. Каждый из них закладывает в ребенка определенные ценности, взгляды на жизнь, и отец во многом выполняет структурирующую роль для детей. Мать всегда любит своих детей, какими бы они ни были и что бы с ними ни происходило. Любовь отца другая, более рациональная, потому что мужчины всегда оценивающе воспринимают реальность. Отцовская любовь более строгая, где-то более трезвая, чем материнская любовь. Очень важно, чтобы дети видели труды отца, его заботу о них и его горячую любовь к их матери. Человек в жизни совершает много ошибок, поэтому отец становится для детей примером, как эти ошибки исправлять и не допустить новые. (Слайд 9)
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Ценности, связанные с родством это ценность наличия родственников (братья, сестра, родители, дедушки и бабушки), бережное отношение к ним, ценность взаимодействия и взаимопомощи между родственниками. В традиционной семье главенствующее место занимает сохранение ее целостности. Следовательно, на первый план выдвигаются ориентации на ценности долга, семейной ответственности, детей как залога благополучной старости родителей, авторитета родителей и старших родственников. Уважение и почтение старших всегда являлось традицией.
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Пятая заповедь от Господа гласит: «Почитай отца твоего и матерь твою, чтобы тебе хорошо было и чтобы ты долго прожил на земле». 
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Почитать родителей значит: любить их, быть почтительным к ним, не оскорблять и не обижать их ни словами, ни поступками; повиноваться им во всем, кроме советов, направленных против заповедей Христовых; помогать им в трудах, заботиться о них, когда они находятся в нужде, а особенно во время их болезни и старости; молиться за них Богу, как при жизни их, так и по смерти. Наряду с родителями мы должны почитать и тех, кто в каком либо отношении заменяет нам родителей. К таким лицам относятся: священники и духовники, воспитатели, учителя и благодетели, дедушки, бабушки и вообще старшие по возрасту, имеющие опыт веры и жизни, благую совесть и потому могущие нам дать благой совет.

Люди становятся близкими друг для друга, когда они ощущают чувство поддержки и заботы от своего партнера.
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Уважение в семье - значит принимать во внимание чувства, мысли, потребности и предпочтения других при принятии решений. Это также означает, что нужно признавать и ценить мнения, чувства и участие семьи в целом. Единственный способ заработать и сохранить уважение людей — показать, что вы сами уважаете их. Уважение, как очень важная семейная ценность, будет проявляться как дома, так и в школе, на работе и в других общественных местах. Важно не путать уважение и страх, дети должны уважать отца, а не бояться его. Уважение выражается в готовности принять чувства, потребности и мысли другого человека, не навязывать ему собственную точку зрения, а постараться понять его.
Также для любого человека важно общение, ему необходимо делиться информацией, высказывать собственное мнение, получать советы и рекомендации. Часто в семьях не построена нормальная система общения, и все свои радости и тревоги передаются друзьям.

Прощение как духовно-нравственная категория является важной в сохранении семьи и должна прививаться детям. В семейной жизни часто происходят мелкие неурядицы, неудачные высказывания в адрес членов семьи. Достаточно не только сердцем простить, но и сказать слово «прости» близкому человеку, как конфликт исчерпан, восстанавливается гармония в семье. Дети, научившись прощать на примере родителей, смогут построить в будущем счастливые семьи.

Ответственность также воспитывается в семье. Ответственность должна присутствовать не только в трудовых буднях, но и перед семьей. Проявляя ответственность в семье, мы прививаем это качество каждому из членов семьи. Ответственность мы несем за поступки, за деяния детей.

Щедрость заключается в проявлении большей любви, внимания, времени к нуждам членов семьи. Честность. Это основа продолжения любых отношений в семье. Важно поощрять честность, проявлять понимание и уважение, когда кто-то говорит о своих неправильных поступках.

Терпение проявляется в контролировании, сдержанности своих негативных эмоций в общении с другими людьми и с членами семьи. Терпение позволяет сохранить отношения в семье, так как после возмущения, вспыльчивости, криков, членам семьи сложно восстановиться, простить близкого человека. Терпение – это одна из важных семейных духовно-нравственных традиций. Важное место в традиционных семейных ценностях занимают традиции. В традиционной семье важным объединяющим фактором являлась совместная деятельность.

Целью традиций должны стать гуманные ориентиры - здоровый образ жизни, патриотическое воспитание, помощь близким родственникам. Например, сбор всей семьи на праздник у родителей в День семьи, любви и верности, посещение храма в воскресное утро, помощь нуждающимся, совместный просмотр интересного кино, выезд на природу или лыжную прогулу, посещение музея или выставок, чтение стихов, совместные огородные и садовые работы, организация семейных праздников, первый снеговик зимой, изготовление скворечника для птиц, ведение летописи своей семьи (семейное древо). У каждой семьи формируются свои традиции. Отметим, что традиция семьи, предусматривающая исключительно посещение развлекательных и игровых центров несет губительную силу для всей семьи, поскольку не содержит созидания, творчества, труда. Развлекаясь, душа растрачивается, опустошается, что часто приводит к семейным конфликтам. Важно, чтобы традиции несли в себе чувство прекрасного, положительного образа, усердие и патриотизм.

