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Цель патриотического воспитания в народном ансамбле народного танца «Зоренька» — формирование у участников любви к Родине, уважения к её истории, культуре и традициям. 
Это способствует развитию национального самосознания, укреплению единства и сплочённости коллектива.
Основные задачи патриотического воспитания:
Познакомить участников коллектива с историей и культурой своей страны.
Развить у них интерес к национальным традициям, обрядам и обычаям.
Воспитать уважение к старшему поколению и его опыту.
Сформировать чувство гордости за свою страну и её достижения.
Научить участников коллектива быть активными гражданами, готовыми участвовать в жизни общества.
Формы работы:
Изучение истории и культуры. Проведение лекций, участие и проведение семинаров, мастер-классы по истории, литературе, музыке, изобразительному искусству, фольклору. Это поможет участникам лучше понять свою страну и её культурное наследие.
Участие в мероприятиях. Организация концертов онлайн мероприятий,  участие в фестивалях, посещение выставок, посвящённых патриотической тематике. Это позволит участникам проявить свои таланты и почувствовать свою значимость.
Встречи с ветеранами. то даст участникам возможность услышать рассказы о прошлом из первых уст и проникнуться уважением к старшему поколению.
Обсуждение актуальных тем. Организуйте дискуссии о современных проблемах общества, таких как экология, социальная справедливость, межнациональные отношения. Это поможет участникам осознать свою роль в решении этих проблем.
Создание творческих проектов. Предложите участникам разработать творческие проекты, посвящённые патриотической тематике. Это может быть постановка танца, создание видеоролика, написание песни или стихотворения.
Методические рекомендации:
Индивидуальный подход. Учитывайте возрастные особенности участников, их интересы и потребности. Это позволит сделать занятия более эффективными и интересными.
Разнообразие форм работы. Используйте различные методы и приёмы, чтобы поддерживать интерес участников. Это могут быть игры, конкурсы, театрализованные постановки.
Обратная связь. Поощряйте участников делиться своими мыслями и чувствами. Это поможет им лучше понять себя и других.
Сотрудничество с другими организациями. Установите партнёрские отношения с другими организациями, занимающимися патриотическим воспитанием. Это позволит обмениваться опытом и ресурсами.
Оценка результатов. Регулярно проводите оценку результатов работы. Это поможет отслеживать прогресс и вносить коррективы в программу.
Заключение
Патриотическое воспитание в народном хореографическом коллективе способствует формированию у участников любви к Родине, уважения к её истории и культуре. Это помогает им осознать свою роль в обществе и стать активными гражданами.
