                                     Внеурочная деятельность обучающихся.
 
      Внеурочная деятельность входит в часть учебного плана, формируемого участниками образовательного процесса и является неотъемлемой частью учебно-воспитательного процесса школы.
      Внеурочная деятельность проводится по направлениям развития личности: духовно-нравственное, общекультурное, спортивно-оздоровительное, социальное, обще интеллектуальное.
В нашей школе по социальному направлению составлена модифицированная рабочая программа «Мастерская добрых дел» на основе программы Федерального государственного образовательного стандарта общего образования и Программы внеурочной деятельности. Москва «Просвещение», 2011г. (авторы Григорьев Д.В., Куприянов Б.В.), которая активно используется во внеурочной деятельности с обучающимися 5 класса.
      Программа предусматривает разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося (включая одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности;
Цель: создание условий, обеспечивающих социальную активность школьника на основе развития его индивидуальности;
 Задачи:
- обучение   учащихся методике разработки и проведению массовых акций, созданию и реализации социальных проектов и мероприятий;
- создание условий для совместной творческой деятельности, укрепления межличностных отношений;
- развитие умений и навыков, способностей и качеств, необходимых для дальнейшего личностного развития, формирование потребности у обучающихся в здоровом жизненном стиле;
-воспитание у школьников почтительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшему поколению.
Несомненно, каждый школьник, занимаясь социально-значимой деятельностью, имеет свои личные мотивы: чувство сострадания к ближнему, желание работать в команде, стремление выделиться, получить одобрение. Но объединяющим моментом для всех является стремление помочь кому-то, сделать доброе дело.  
Реализация данной программы осуществляется в следующих видах деятельности:
-учебное сотрудничество (коллективно-распределенная учебная деятельность, в том числе, коллективная дискуссия, групповая работа);
-индивидуальная учебная деятельность (в том числе, самостоятельная работа с использованием дополнительных информационных источников);
-игровая деятельность (высшие виды игры – игра-драматизация, режиссёрская игра, игра по правилам);
-творческая и проектная деятельность (художественное творчество, конструирование, формирование замысла и реализация социально значимых инициатив и др.);
-исследовательская деятельность;
-трудовая деятельность (самообслуживание, участие в общественно полезном труде, в социально значимых трудовых акциях);
      Ожидаемый результат:
· Сформированные потребности в социальном  служении.
· Развитие умений работать в коллективе, развитие лидерских качеств.
· Формирования у детей уверенности в своих силах.
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     Воспитание – длительный процесс, состоящий их огромного количества составляющих, поэтому явный результат можно получить только по окончании обучения. Явным результатом является формирование полноценной психически и физически здоровой личности с устойчивым нравственным поведением, способной к самореализации и самоопределению в социуме.
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