







Сценарий мероприятия ко Дню Семьи
 на тему:
«Спасибо за жизнь»















Цель: гармонизировать детско-родительские отношения с помощью проведения совместных мероприятий.
Задачи:
1. Формировать первичные ценностные представления о семье, семейных традициях, обязанностях; сплотить детей и родителей.
2. Развивать коммуникативные качества ребенка - свободное общение со взрослыми и детьми.
3. Создание благоприятной атмосферы доброжелательности и взаимопонимания.
Участники: родители, дети.
Форма проведения: концертная программа для детей, родителей.
Предварительная работа: чтение художественной литературы по теме, разучивание стихов, танцев, песен, чтение пословиц и поговорок, беседы о своей семье.
Ход МЕРОПРИЯТИЯ: выход ведущей и двоих детей (Музыка Да здраствует семья)
Ведущий: Добрый день, ребята и уважаемые гости! Очень рады видеть вас у нас, надеемся, вы прихватили с собой прекрасное настроение.
Хочется поздравить вас всех с таким прелестным праздником, а вот каким скажут наши ребята.
Дети по очереди: На фоне песни родительский дом
В семейном кругу мы с вами растём,
Основа основ – родительский дом.
В семейном кругу все корни твои,
И в жизнь ты выходишь из семьи.
В семейном кругу мы жизнь создаём,
Основа основ – родительский дом. 
С днем семьи всех поздравляем,
И здоровья всем желаем. 
Ведущий: Семья – это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению. Именно с семьи начинается Россия.
Звучит Гимн РФ 

Ведущий: Издавна семья состояла не из одного поколения. В ней были бабушки, дедушки, мама, папа, дети, внуки и правнуки. Жили дружно, друг другу помогали. Одни по хозяйству поспевали, другие в поле трудились, старшие братья и сестры защищали молодых. Жили весело, старость уважали, молодежь оберегали. Семьи были большие и крепкие. А под вечер все за большим столом собирались и чай распивали.
Танец «Самовар»
Ведущий:  На нашем празнике, присутствуют семьи, которые сегодня будут удивлять нас своими талантами, достижениями, делиться культурными традициями семьи, дарить незабываемые минуты радости. Давайте поприветствуем их!  Сегодня у нас в гостях:
1. Семья Тураяновых (апплодисменты)
2. Семья Гафуровых
3. Семья Юлдашевых
4. Бернгардт Яна Викторовна и Ферзилаев Иса
5. Семья из Карамелек
6. семья из Вундеркинды 
7. семья из Умняшек Три дочери
 Ведущий: Что такое семья, понятно всем. Семья – это дом. Это папа и мама, дедушка и бабушка... Это дружба и любовь, это забота друг о друге. Это радость и печали, которые одни на всех. Это привычки и традиции. У семьи Гафуровых мамы – Фарзона Зарифовны и дочери  Марьям традиция танцевать свой  национальный танец. Встречаем.

1 номер Танец национальный (после своих номеров семьи садятся в зрительном зале)
Ведущий: Среди многодетных мам очень много талантливых и необыкновенных женщин. Не смотря на все сложности, связанные с бытом, здоровьем, образованием детей, они находят время для творчества. Приглашаем на сцену семью ......

2 номер Стихотворение «Три дочери»

Ведущий: На нашей встрече присутствует много детей. Как, известно, дети – это цветы жизни. Без них семья не может быть по- настоящему счастливой. Если в доме звучит детский смех, то это значит, что жизнь продолжается. Ведь дети- это наше будущее. И наше настоящее. И мы предлагаем вашему вниманию творческий номер от вооспитанников нашего детского сада.
«Танец с ложками»
Ведущий: И мы продолжаем наш праздничный вечер и вновь перед нами еще одна талантливая семья Бернгардт Яна Викторовна и  Ферзилаев Иса Стихотворение о семье.
3 номер Стихотвоение о семье ( под фортепиано)
Ведущий: «Пусть наша жизнь течет рекою» стихотворение с таким красивым названием представят вашему вниманию семья Юлдашевых: мама Динара и сын Дамиль.
4 номер стихотворение «Пусть наша жизнь течет рекою»
Ведущий: В народе говорят: «Талантливый человек, талантлив во всем!» Как это верно сказано. И действительно. Эта простая истина раскрывает тайну семейного благополучия. В эту тайну предлагаю всем вам окунуться и пригласить сюда талантливую семью, в которой свои таланты проявляют и взрослые и дети. Это семейное созвездие семьи ? с русским танцем.
5 номер «Русский танец»
Ведущий: А следующая семья Тураяновых мама Альфира и сын Ирек любят посидеть на лавочке и вместе помечтать, порассуждать...
6 номер стихотворение «На лавочке»
Ведущий: Замечательное стихотворение
Спасибо всем! Надеемся, что вам сегодня было весело, интересно и радостно.
И закончит нашу сегодняшнюю встречу хотелось бы словами:
Что может быть семьи дороже?
Теплом встречает отчий дом,
Здесь ждут тебя всегда с любовью,
И провожают в путь с добром!
Любите! И цените счастье!
Оно рождается в семье,
Что может быть ее дороже
На этой сказочной земле!
Ведущий:  Семьи бывают разные. Чем же они отличаются? Они бывают большие и маленькие, с разными фамилиями и именами, внешностью. Они живут в разных домах, в разных квартирах. В каждой семье есть мечты и пожелания. Мы вам предлагаем на нашей ромашке, которая символизирует чистую и искреннюю любовь с логотипом 2024 года семьи, любви и верности написать пожелания всем российским семьям и собрать в единый красивый цветок.
