       
Д. Д. Шостакович
Дмитрий Дмитриевич Шостакович – выдающийся композитор. Он родился в 1906 году в Петербурге.
      Первое произведение Дима сочинил в возрасте 7 лет, а в 13 лет поступил в консерваторию и учился по классу фортепиано у Л. В. Николаева, а по классу композиции у М. О. Штейнберга.
     Мать Д. Д. Шостаковича, Софья Васильевна, писала о своем сыне: «Мы, родители, хорошо понимали, что сын наш достаточно музыкален для того, чтобы в будущем стать профессионалом музыкантом. Но вместе с тем не спешили. Сказать правду, я не очень одобряю, когда юный, неокрепший талант начинают всячески мучить, выпустив на концертную эстраду маленькое нервное существо с громким именем «вундеркинд» (Чудо-ребенок). На мой взгляд, очень редко бывает, когда такой ранний музыкант впоследствии вырастает во что-нибудь интересное. Большей частью, поражая зрелым не по возрасту мастерством в 5-6 лет, он в возрасте 30 лет представляет собой явление вполне заурядное, ибо творческие силы исчерпаны, организм устал, и человек преждевременно изжил себя».
        Как композитор Д. Шостакович в возрасте 21 года на I международном конкурсе пианистов имени Ф. Шопена в Варшаве получил почетный диплом.
[bookmark: _GoBack]        Д. Шостакович написал огромное количество произведений: 2 оперы, 2 балета, 2 оперетты, ораторию «Песнь о лесах», кантату «Над Родиной нашей солнце сияет», 15 симфоний, концерты для скрипки, фортепиано, виолончели с оркестром, концерт для голоса с оркестром, 6 струнных квартетов, 2 фортепианных трио, 24 прелюдии и фуги, хоры, романсы, песни, музыку к 5 фильмам, драматическим постановкам («Гамлет» Шекспира). Для детей Шостакович написал фортепианные пьесы: «Детская тетрадь» и «Танцы кукол». Во время Великой Отечественной войны в осажденном Ленинграде, в холодные и голодные годы блокады  он создал Седьмую – «Ленинградскую» симфонию – о стойкости и мужестве лениншградцев.
       Д. Д. Шостакович был профессором Ленинградской и Московской консерваторий, членом Шведской королевской музыкальной академии, почетным членом Академии Санта Чечилия в Риме, членом-корреспондентом Академии искусств в Германии, почетным доктором Оксфордского университета, был удостоен премии Сибелиуса (Финляндия).
       Д. Шостакович был лауреатом Ленинской премии и пяти Сталинских премий, Народным артистом СССР, членом Славянского комитета СССР и Советского комитета защиты мира, был лауреатом Международной премии мира. 

