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Россия и ее интересы с точки зрения Географии                                                                                                                                                                               Россия-самая большая страна мира ее география огромна ,но она никогда не жила мирно как и сейчас Россия  возвращает свое величие  и многие начинают вспоминать  Великую Империю Романовых и Советский союз когда наша страна была еще величественней и сильней есть люди, которые хотят вернуть Россию в границы  1914 и 1989 годов  Так начнем говорить о том что Россия получит с восстановления своих исторических границ  c точки зрения географии и экономики. 
Южные рубежи Отчизны: Кавказ      
На юге есть наш  русский Кавказ богатый  в культурном и ресурсном плане: природный газ , нефть , черные руды , редкие металлы и уголь, но за Главным Кавказским Хребтом есть Закавказье для России оно очень важно во-первых присоединение Закавказья  России даст границу с другом Ираном, что даст улучшение партнерских отношений между странами . Во-вторых расширение береговой линии России  на Черном и Каспийском море. В-третьих  Закавказье имеет огромные залежи нефти в Азербайджане , огромное  растениеводство Армении , развитая еще со времен СССР Электроэнергетика Грузии  важный порт-Батуми и так далее.                                                                                
Южные рубежи Отчизны: Туркестан
Среднеазиатский  регион очень большой по своим размерам на его территориях находятся 5 государств: Казахстан ,Туркменистан ,Узбекистан, Киргизстан и Таджикистан. Страны имеют схожие культуры языки и единую религию . Туркестан  имеет богатые рудой , хлопком, золотом  и нефтью с газом . Но, мы получим не только полезные ресурсы но и увеличенный потенциал торговли  Китая и России по программе ,,Один пояс-один путь”, который можно назвать новым шелковым путем в Евразии ,а  также основу для осуществления планов по орошению региона путем создания каналов в Советском союза  из-за  засушливости региона .
Западные рубежи Отчизны: Беларусь
 Малороссия и Молдавия
Беларусь хоть и не имеет на своей территории  множества залежей нефти и газа , но имеет  множество калийных и каменной солей, доломита, мела и мергельно-меловых пород, сырья для производства стройматериалов, торфа, сапропелей, пресных и минеральных подземных вод и другие.
Малороссия  или Украина имеет множество богатых  пахотных земель страна наделена собственной нефтью, газом  промышленностью: добывающей, металлургической, нефтеперерабатывающей, химической, легкой, машиностроительной и пищевой , также имеет несколько гидроэлектростанций и ядерных. Также с присоединением Малороссии будет граница с дружественным Приднестровьем и будет расширение береговой линии России на Черном море.
Молдавия маленькое государство находящиеся между Украиной и Румынией. В Молдавии  есть: графит, фосфорит, цеолит, флюорит, барит, йод и бром и несколько промышленных металлов: железо, свинец, цинк и медь. Молдова имеет небольшие месторождения лигнита, нефти и природного газа. 
Западные рубежи Отчизны: Прибалтика
Прибалтика-регион находящийся в восточной Европе между Россией и восточным  берегом Балтики. Прибалтика богата торфом, известняками и доломитами, глинами, песками и гравием, мелом Литва , пригодными для производства силикатного кирпича дюнными песками Латвия , значительны запасы лечебных грязей и минеральных вод Эстония, Литва территории Эстонии стратегическое значение имеют месторождения горючих сланцев, расположенные на севере страны и относящиеся к Прибалтийскому сланцевому бассейну – крупнейшему в Европе; залежи фосфоритов в северной части её территории. С присоединением  Прибалтики Калининград воссоединится с Россией 
Северные рубежи Отчизны: Арктика
Арктика-бескрайние просторы севера  она очень богата: никельные запасы и прогнозные ресурсы медно-никелевых руд, олова, платиноидов, агрохимических руд, редких металлов и редкоземельных элементов, крупные запасы золота, алмазов, вольфрама, ртути, черных металлов, оптического сырья и поделочных камней.  золота, алмазов, олова, марганца, серебра, полиметаллов, флюорита, различных самоцветов и поделочных камней и развитие  нашего севера  очень важно для нас .
Заключение
Что хочется сказать в итоге? География-одна из самых важных наук мира именно она определяет: где строить города? ,  где  добывать полезные  ресурсы?, как использовать добытое сырье?  и так далее мы молодое поколение России и мы должны использовать наши родные земли использовать во благо. Мне бы хотелось закончить свою работу словами великого французского деятеля генерала и императора Наполеона Бонапарта:
«География - это судьба».
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