                    Как правильно кормить зимующих птиц
Поиск пищи зимой для птиц – сложное занятие, вдвойне трудно оно тем, что многие птицы изначально не должны были бы зимовать в городах, поэтому их судьбы, фактически, оказываются полностью на попечении человека.
                         ЧЕМ НЕЛЬЗЯ КОРМИТЬ ПТИЦ !
Птиц не кормят чёрным хлебом хлебом, картошкой, молочными продуктами (кроме ошпаренного или проваренного обезжиренного творога, а при длительном кормлении назначаются бактерии, птицам не дают капусту, лук, чеснок, пряные травы (вроде укропа или сельдерея). Птицам, как правило, не дают горох. Птицам не солят пищу, не добавляют никакие специи и не добавляют масло.
Птицам не подходит хлеб потому, что в хлебе есть дрожжи, соль и иногда бывает молоко – это адская смесь для птичьего пищеварения, потому что дрожжи начинают бродить, молочные продукты не усваиваются вообще и травят птицу, пока не покинут пищеварительный тракт (у птиц нет бактерий для усвоения молочных продуктов, а количество соли слишком большое для их маленького тельца, то есть это как если бы человек ел всё время чипсы, сушеного кальмара или пил морскую воду.
Горох и капуста будут мучительно бродить в животе, а нужно заметить, что иммунитет птиц – это правильное пищеварение. Как только у любой птицы нарушается пищеварение, так тут же сильно падает иммунитет.
В картошке слишком много крахмала, лук и пряные травы – это эфироносы. Эфирного масла слишком много, разные масла действуют по-разному. Например, от укропа птицы слепнут.
                     Чем можно кормить птиц!
По сути все зимующие птицы питаются однообразно, поэтому подойдёт любая зерносмесь для лесных птиц. Её можно купить в зоомагазинах.
Чем кормить синиц, поползней и дятлов: несолёное сало; готовые зерносмеси; несолёные и нежареные семечки; колотые орехи.
Чем кормить воробьёв, снегирей, зеленушек: готовые зерносмеси; несолёные и нежареные семечки; колотые орехи.
Чем кормить дроздов: свежие ягоды; мороженые яблоки.
[bookmark: _GoBack]Но можно ориентироваться и на универсальные советы, которые будут актуальны для разных видов птиц. Итак, в зимнюю кормушку можно положить: сырые и подсушенные семечки: подсолнечные, тыквенные, дынные, арбузные, конопляные, льняные; сырой арахис и дроблёные орехи без соли и специй: грецкие, фундук, кедровые, кешью; сало без соли и специй; ячмень и просо в небольшом количестве; дроблёная кукуруза; кусочки сушёных или свежих яблок, тыквы, моркови; разные ягоды: рябина, калина; рассыпчатый отварной рис без соли.


