Каждый год 3 февраля отмечается День кормления птиц — замечательный повод понаблюдать за пернатыми друзьями и научить малышей заботе о природе. Для детей это увлекательное занятие: можно выбрать корм, сделать кормушку своими руками и ждать, когда прилетят гости. Совместные прогулки с целью подкормки птиц — тоже отличный способ провести время с пользой и привить ребенку интерес к окружающему миру.  Почему стоит кормить птиц зимой?  Кормушки привлекают самых разных птиц: воробьев, синиц, голубей, снегирей. Ребенку будет интересно узнавать, какие птицы прилетают, чем они питаются и как ведут себя.  Как правильно кормить птиц?  Подкормка птиц – это не просто насыпать хлеба в кормушку. Важно выбирать подходящую пищу, которая принесет пользу, а не вред. Вот несколько простых правил.1. Что можно давать:
· Подсолнечные и тыквенные семечки (несоленые и не жареные). 
· Овсяные хлопья и другие крупы.  
· Несоленое сало (для синичек).  
· Сушеные ягоды, яблоки. 
· Несоленые орехи.  
2. Чего лучше избегать:
· Хлеб и выпечка
· Жареные и соленые продукты
· Цитрусовые и экзотические фрукты
Делаем кормушку правильноИзготовление кормушки – важный шаг в заботе о птицах. Однако нужно учитывать несколько нюансов. Прежде всего, кормушку следует выбирать в зависимости от того, каких птиц вы планируете кормить. Например, для синиц и воробьев подойдет небольшая, с узкими отверстиями, а для голубей и снегирей — более просторная.  Не используйте в качестве кормушек пластиковые бутылки — они вредят экологии и часто небезопасны для птиц. Лучший вариант — закрытые кормушки с небольшими летками, которые защитят птиц и корм от снега и дождя.   
Вот несколько безопасных и экологичных вариантов кормушек:  
· Кормушка-подвес: на прочную веревку можно нанизать кусочки несоленого сала, сухофрукты и сушеные ягоды, чередуя их. Такая кормушка подходит для синиц и поползней, а кроме того, выглядит очень нарядно. 
· Деревянные кормушки с крышей и небольшим отверстием: чтобы корм не высыпался, подойдут модели с защитой от осадков и бортиками.
· Шишка с семенами: смазанная арахисовым маслом и обвалянная в семенах, она станет отличным натуральным угощением.  
Важный момент — гигиена кормушки
Остатки корма, влажность и помет могут привести к размножению бактерий и грибков, из-за которых птицы могут заболеть. Чтобы этого не случилось, кормушку необходимо регулярно чистить и промывать горячей водой без агрессивных моющих средств.  Размещать кормушку лучше на высоте не менее 1,5 метра от земли и подальше от кустов, где могут спрятаться кошки. Выбирая правильное место и ухаживая за кормушкой, вы поможете птицам пережить зиму безопасно и комфортно.  Наблюдаем за птицами вместе  Можно взять бинокль для наблюдения, рисовать увиденных птиц в альбоме или вести дневник наблюдений. Это увлекательный процесс, который поможет ребенку изучать окружающий мир и замечать его детали.  Чтобы узнать о птицах побольше, можно посмотреть интересный документальный фильм, послушать познавательный подкаст или полистать красочный справочник-определитель птиц. День кормления птиц — это очень важная дата, которая учит детей доброте и заботе. Превратите  празднование этого дня в семейную традицию, и тогда вы получите еще один зимний день, который будет наполнен добрыми поступками и радостью от общения с природой.  


