 «Непокоренный Сталинград»
Цель: способствовать формированию чувства патриотизма, гордости за    прошлое своей страны.
Задачи:
1. Познакомить учащихся с ходом Сталинградской битвы;
2. Пробудить в учащихся чувство гордости за свой народ и за прошлое свой страны в Сталинградскую битву и на протяжении всей Великой Отечественной войны;
3. Продолжить воспитание патриотизма.
Есть в календаре такие даты, которые навечно вписаны в героическую летопись страны. Одна из них — Сталинградская битва, продолжавшаяся с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года.
Сегодня, накануне 81годовщины разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, мы поговорим о битве, подобной которой не знала история войн.
Накануне войны Сталинград являлся крупнейшим промышленным и культурным центром страны с полумиллионным населением. В условиях войны Сталинград приобрел исключительно большое стратегическое значение. Овладев Сталинградом, немцы получали выход к Кавказу, Ближнему и Среднему Востоку, а значит, к неограниченным запасам нефти.
Для СССР потеря Сталинграда означала неминуемый крах, так как это лишило бы армию и промышленность основных источников нефти. Гитлер планировал овладеть городом за 2 недели, но Сталинградская битва длилась 200 дней и ночей.
Величайшая за всю историю второй мировой войны Сталинградская битва началась 17 июля 1942 года.
Ни одна из мировых битв по масштабам, ожесточённости и своему значению не может сравниться с ней. Она развернулась на огромной территории в 100 тысяч квадратных километров. С обеих сторон в ней участвовало свыше 2 миллионов человек, до 2 тысяч танков, более 2 тысяч самолётов, до 26 тысяч орудий.
23 августа германские танки ворвались в Сталинград. В этот же день немецкая авиация произвела самую долгую и разрушительную бомбардировку города. Только за один день было убито более 90 тысяч жителей города, уничтожено более половины жилого фонда довоенного Сталинграда, превратив тем самым город в громадную территорию, покрытую горящими руинами.
Ситуация усугубилась тем, что  германские самолеты сбросили зажигательные бомбы. Образовался огромный огненный вихрь, который дотла сжёг центральную часть города и всех его жителей. Вышел из строя водопровод, прекратилась подача электроэнергии, но работа городских предприятий, выпускавших оборонную продукцию, не прекращалась.
Грань между тылом и фронтом здесь исчезла…

Открытые степному ветру,
Дома разбитые стоят.
На шестьдесят два километра
В длину раскинут Сталинград.
Как будто он по Волге синей
В цепь развернулся, принял бой.
Встал фронтом поперек России –
И всю ее прикрыл собой.

5 августа 1942 г. в Сталинграде было введено осадное положение. Основная тяжесть борьбы за город, в который ворвался враг, выпала на долю 62-й армии под командованием генерал-лейтенанта Василия Чуйкова  
Под ударами немецких войск и авиации части Красной Армии к исходу 2 сентября отошли непосредственно к городу и заняли внутреннюю оборону. Фронт наших войск был разрезан, вскоре немецкие танки и автоматчики вышли к тракторному заводу на берегу Волги. Однако взять с ходу Сталинград гитлеровцы не смогли.
На окраинах города завязались тяжелые оборонительные бои. Советское командование ввело в бой курсантов военного училища и батальоны народного ополчения, в которые вступили 125 тыс. жителей города — все, кто способен был носить оружие. 14 сентября враг захватил самое высокое место в городе —Мамаев курган, он несколько раз переходил из рук в руки.
Битва за Мамаев курган длилась 135 суток из всех 200 дней Сталинградской битвы. Склоны кургана были изрыты бомбами и минами — даже в снежные дни он оставался чёрным. Снег тут моментально таял, перемешиваясь с землей от огня артиллерии.  По завершении Сталинградской битвы на Мамаевом кургане хоронили погибших со всего города. В первую послевоенную весну Мамаев курган даже не зазеленел – на выгоревшей земле не выросла трава.
Вспоминая тяжелые дни Сталинградской битвы, генерал Чуйков писал: «К середине октября сражение… достигло такого размаха, какого еще не знала история войн… Вражеская артиллерия и авиация подожгли нефтебаки. Разлилась горящая нефть. Пламя поднималось до 800 метров. Горела земля… Горела Волга…
Казалось, что все живое должно было погибнуть среди этого моря огня, среди непрекращающихся бомбежек, что человеческие нервы больше не способны выдержать этого адского напряжения. Но воины… выдержали. Несокрушимой стеной стояли они на своих рубежах».
Горела земля, дымились камни, плавился металл, рушился бетон. А они стояли!
Били в упор, почти вонзая друг в друга стволы орудий. А они держались!

Каждый метр земли был истерзан пронесшимся железным ураганом. А они не сдавались!

Ведь был приказ: драться в любом положении до последнего патрона. И они дрались и умирали!
Алексей Сурков. Защитник Сталинграда. Стихотворение написано 27 ноября 1942 года, в дни Сталинградской битвы.


В зное заводы, дома, вокзал.
Пыль на крутом берегу.
Голос отчизны ему сказал:
– Город не сдай врагу. –
Верный присяге русский солдат,
Он защищал Сталинград.
 
Гулко катился в кровавой мгле
Сотой атаки вал.
Злой и упрямый, по грудь в земле,
Насмерть солдат стоял.
Знал он, что нет дороги назад –
Он защищал Сталинград.
 
Сто пикировщиков выли над ним
В небе, как огненный змей,
Он не покинул окопа, храним
Верностью русской своей.
Меж обгорелых чёрных громад
Он защищал Сталинград.
 
Танк на него надвигался, рыча,
Мукой и смертью грозил.
Он, затаившись в канаве, сплеча
Танки гранатой разил.
Пулю – за пулю. Снаряд – за снаряд.
Он защищал Сталинград.
 
Смерть подступала к нему в упор.
Сталью хлестала тьма.
Артиллерист, пехотинец, сапёр –
Он не сошёл с ума.
Что ему пламя геенны, ад?..
Он защищал Сталинград.
 
Просто солдат, лейтенант, генерал –
Рос он в страде боевой.
Там, где в огне умирает металл,
Он проходил живой.
Сто изнурительных дней подряд
Он защищал Сталинград.
 
Время придёт – рассеется дым,
Смолкнет военный гром.
Шапку снимая при встрече с ним,
Скажет народ о нём:
– Это железный русский солдат,
Он защищал Сталинград. 



Героев знаменательной битвы, которые проявили себя мужественными и отважными сынами Родины, были тысячи.
Так, Снайпер Василий Зайцев, прицельными выстрелами уничтожил 225 противников.
Николай Сердюков - закрыл собой амбразуру вражеского дота, заставив замолчать огневую точку.
Матвей Путилов, Василий Титаев - связисты, которые наладили связь, зажав зубами концы провода.
Николай Паникаха - бросился под вражеский танк с бутылкой горючей смеси.

Бои в самом городе продолжались более двух месяцев. В военной истории почти неизвестны столь упорные городские сражения. Каждый дом превращался в крепость, и бой шёл за каждый этаж или подвал, за каждую стену.
Небольшая группа наших гвардейцев, куда входили русские, украинцы, грузины, узбеки, казахи, таджики и татары, под командованием сержанта Павлова 58 дней обороняла четырехэтажный дом, ставший благодаря их отваге неприступной для врага крепостью.
Фашисты подвергли дом сокрушительному артиллерийскому и минометному обстрелу, бомбили его с воздуха, непрерывно атаковали, но его защитники стойко отражали бесчисленные атаки врага, наносили ему потери и не позволяли гитлеровцам прорваться к Волге на этом участке. "Эта небольшая группа, - отмечает маршал Чуйков, - обороняя один дом, уничтожила вражеских солдат больше, чем гитлеровцы потеряли при взятии Парижа ".
В городе было сожжено и разрушено девяносто восемь процентов зданий.
Сотни тысяч советских воинов проявили беспримерный героизм. «Отступать некуда, за Волгой для нас земли нет» - говорили бойцы.
На стене одного из разрушенных домов сохранилась надпись: «Да, мы были простыми смертными, и мало кто уцелел из нас, но все мы выполнили свой патриотический долг до конца перед священной Матерью-Родиной».

На самом шумном перекрёстке,
у входа в город Сталинград,
стоят каштаны и берёзки
и ели стройные стоят.
Как ни ищи – ты их не встретишь
в лесах заволжской стороны,
и, говорят, деревья эти
издалека принесены.
А было так: война когда-то
была на волжском берегу.
На перекрёстке три солдата
сидели рядом на снегу.
Стоял январь. И ветер хлёсткий
позёмку в кольца завивал.
Горел костер на перекрёстке –
солдатам руки согревал.
Что будет бой – солдаты знали.
И перед боем с полчаса
они, наверно, вспоминали
свои далекие леса.
Потом был бой... И три солдата
навек остались на снегу.
Но перекрёсток Сталинграда
они не отдали врагу.
И вот теперь на перекрёстке,
на месте гибели солдат,
стоят каштаны и берёзки,
и ели стройные стоят.
Шумят нездешними листами,
дождём умытые с утра,
и обжигают нашу память
огнём солдатского костра.


Противник трижды шёл в наступление на город: в сентябре, октябре и ноябре. Каждый раз немцам удавалось прорваться к Волге в новой точке. Казалось, ещё одно небольшое усилие — и Сталинград будет взят. Однако окончательная победа ускользала из их рук.
19 ноября 1942 года советские войска перешли в наступление, а 2 февраля 1943 года Сталинградская битва завершилась полной победой наших войск. Группировка врага численностью 330 тысяч человек попала в окружение и сдалась в плен вместе со своим главнокомандующим.
Продолжаясь более двухсот дней и ночей, Сталинградская битва является крупнейшей сухопутной битвой в истории человечества, по приблизительным подсчётам, только суммарные потери обеих сторон в этом сражении превышают два с половиной миллиона человек. 
В сражении за Сталинград решалась судьба не только Советского Союза, но и судьбы многих народов европейских стран, оккупированных и угнетённых Германией. И без преувеличения можно сказать, что именно после победы под Сталинградом человечество обрело надежду на победу над фашизмом.

В свой срок - не поздно и не рано - 
Придёт зима, замрёт земля.
И ты к Мамаеву кургану
Придёшь второго февраля.
И там, у той заиндевелой,
У той священной высоты,
Ты на крыло метели белой
Положишь красные цветы.

И словно в первый раз заметишь,
Каким он был, их ратный путь!
Февраль - февраль, солдатский месяц - 
Пурга в лицо, снега по грудь.
Сто лет пройдёт. И сто метелиц.
А мы пред ними всё в долгу.
Февраль - февраль. Солдатский месяц - 
Горят гвоздики на снегу.

Над площадями Волгограда
Опять метелицы кружат.
Двадцатилетние солдаты
Который год в земле лежат.

А на земле, воспетой в песнях,
Над волжской медленной водой
Поднялся город - их ровесник,
Великий, светлый, молодой.

Он потому велик и светел,
Что в час бессмертья своего
Они - в огне, сквозь дым и пепел -
Таким увидели его.

Сталинград, ныне город Волгоград является городом-героем.
В 1967 г. на Мамаевом кургане был открыт грандиозный мемориальный комплекс, самый большой в нашей стране. На вершине Мамаева кургана установлена величественная статуя — «Родина – мать». Её высота — 85 метров – это самая высокая статуя в нашей стране и Европе.

Со времени окончания Великой битвы за Сталинград прошло уже ни одно десятилетие – 81 год. В живых остались единицы ветеранов, участников тех страшных и одновременно героических событий. И, казалось бы, прошло столько лет, не пора ли забыть? Нет! Такое забывать нельзя! В истории есть неписаный закон – всё, что забывается, повторяется вновь. Мы обязаны помнить подвиг наших прадедов, чтить и помнить!
Я предлагаю посмотреть видеоролик.

Видеоролик «Битва за Сталинград»

