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Тема: «Где добро, там и тепло».

Дата проведения: 3 декабря 2024г.

Форма проведения: концертная программа. 

Цель: создание условий для реализации творческих способностей учащихся с ограниченными возможностями здоровья.  

  Задачи:
Образовательные: 
•применение полученных знаний и умений обучающимися в практической деятельности; 
•приобщение детей к навыкам выразительного исполнения произведений различного характера в условиях публичного выступления.  

Развивающие: 
•развитие творческого воображения; 
•развитие умения концентрировать внимание, управлять своими эмоциями в выступлениях на сцене. 

Воспитательные: 
•формирование сценической культуры; 
•воспитание эстетического вкуса; 
•воспитание у обучающихся чувства толерантности к друг другу, отзывчивости, заботы, доброты и милосердия.

Оборудование: ноутбук, экран, микшерный пульт, проектор, микрофоны, презентации, клипы.

Направленность: учащиеся МБОУ Специальной коррекционной школы №18 г. Новый Уренгой.

Участники: слушатели, педагоги, родители, приглашённые гости.








 
                                                      Ход мероприятия:
Ведущий 1: (слайд №1).
Здравствуйте! Любую нашу встречу мы начинаем именно этими словами. И вы все знаете, что они означают не только приветствие, но и пожелание здоровья тому, к кому они обращены. Здоровье очень важно для человека. Здоровье-это подарок судьбы. Необходимо научиться беречь и уважать этот дар. Именно поэтому, уже с раннего детства мы учимся, не просто приветствовать людей, а желать им здоровья. Желая другим-желаем себе.
Ведущий 2: (слайд №2)
Уважаемые гости! Мы искренне рады приветствовать вас в этом зале. Сегодняшняя наша встреча посвящена людям сильным духом, устремленным, начавшим жить заново, понимающим, как драгоценна жизнь, какой бы она ни была. Генеральная Ассамблея ООН провозгласила 3 декабря Международным днем инвалидов. Этот день напоминает нам о необходимости проявлять уважение, толерантность и поддержку к тем, кто ежедневно преодолевает препятствия на своём пути.
[bookmark: _Hlk186054542] Ведущий 1: (слайд №3)
Мы вами гордимся, вы - сильные люди,
Хоть каждый ваш день и не лёгок порой.
Пускай же поменьше тревог в жизни будет
Пускай же пореже терзает вас боль.
 Ведущий 2: (слайд №4)
Желаем спокойствия, сил и терпенья
Чтоб рядом всегда тот, кто смог поддержать
Сегодня в ваш день, оставьте волненья
Давайте не будем сегодня скучать!
1. Концертный номер: Песня «Мир, где рождается любовь». 
Ведущий 1: (слайд №5)
Пусть всегда для вас будет Утро — добрым,
День — радостным,
Вечер — приятным,
НОЧЬ — СПОКОЙНОЙ,
Жизнь всегда счастливой!

Ведущий 2. (слайд №6)   
Философы считают, что осознание сделанного добра — это уже награда для человека. В повседневной жизни проявляя человеколюбие, делая добро, никогда не надо ожидать благодарности. 

Ведущий 1: (слайд № 7)    
Да, ведь истинная доброта не требует наград. Она исходит из сердца, из желания сделать мир чуть лучше. Доброжелательность — это качество, которое делает человека светлее, чище, оно притягивает к нему людей, создает вокруг него атмосферу тепла и понимания.

Чтецы (обучающиеся ДО):
Добрым быть совсем непросто.
Не зависит доброта от роста,
Не зависит доброта от цвета,
Доброта не пряник не конфета.
Доброта приносит людям радость
И взамен не требует награды.
Доброта с годами не стареет,
Доброта от холода согреет.
Если доброта, как солнце, светит,
Радуются взрослые и дети.

Ведущий 2: (слайд №8)
Сейчас в мире проживает около 1 миллиарда инвалидов. В России около 12 миллионов 800 тысяч таких людей. Это люди, страдающие различными заболеваниями, - не только пожилые, но и дети. Согласно статистики в среднем 10% жителей планеты имеют врожденные или приобретённые ограничения жизнедеятельности. Каждая четвертая семья имеет в своем составе инвалида. 

[bookmark: _Hlk186054682]Ведущий 1: (слайд 9)                                                                                                                                      3 декабря - день сильных духом людей. Этот день очень нужен нашему обществу - и для того, чтобы обратить внимание на проблемы людей с ограниченными возможностями, и для того, чтобы восхититься необыкновенной силой духа, целеустремленностью, умением инвалидов добиваться успеха в сложнейших условиях. Эти проявления жизнелюбия и оптимизма могут служить примером для всех нас.
2. Концертный номер: Танец «Ритмы Севера».
Ведущий 2: (слайд №10)                                                                                                                       Для чего мы живем на этом свете? Конечно же, для того, чтобы нести добро, свет всем людям.  В каждом из нас есть маленькое солнце. Это солнце доброта. Добрый человек - это тот, кто любит людей и помогает им. Спешите делать добрые дела. Об этом Гете сказал так: «Не часто людям дается повод для таких высоких дел! Спешите творить добро!»
3. Концертный номер: «Луч солнца золотого».     
 Ведущий 1. (слайд №11).                                                                                   О людях с ограниченными возможностями мы действительно можем сказать, что они сильные – сильные духом, потому что, несмотря ни на что, всегда идут вперед и стремятся достичь поставленных целей. Но в тоже время они очень ранимы и беззащитны. Огромную поддержку им оказывают самые близкие люди – это их родители.
 Ведущий 2: (слайд №11)
У матерей святая должность в мире —
Молиться за дарованных детей.
И день и ночь в невидимом эфире
Звучат молитвы наших матерей.
Одна умолкнет, вторит ей другая.
Ночь сменит день, и вновь наступит ночь.
Но матерей молитвы не смолкают
За дорогого сына или дочь.

4. Концертный номер: музыкальный подарок от родителей.

Ведущий 1: (слайд 12)
Если жить только для себя, своими мелкими заботами о собственном благополучии, то от прожитого не останется и следа. Если же жить для других, то другие сберегут то, чему служил, чему отдавал силы.
  Ведь жизнь отдельного человека имеет смысл лишь в той степени, насколько он помогает сделать жизнь других людей красивее и благороднее.
5. Концертный номер: танец «Случайная встреча».
Ведущий 2: (слайд 12)                                                                                                                          Этот день отмечен в календарях всего мира. Но отмечен он не как праздник, а, скорее, как напоминание… Напоминание о том, что мы должны быть терпимее, внимательнее к людям, которые нуждаются в нашей поддержке и помощи, но в тоже время мужественных, крепких духом людях, проявляющих таланты в профессиональном мастерстве, изобразительном, самодеятельном творчестве, спорте. 
Ведущий 1: (слайд №13) 
Терпимость, внимание и понимание – качества, которые делают нас лучше и помогают создавать более гармоничное общество. А стремление к прекрасному и интерес к жизни наполняют нашу жизнь смыслом и радостью.

6. Концертный номер: песня «Мы вместе».
Ведущий 2:                                                                                                                                                   Дорогие друзья! Желаем вам, чтоб вы не падали духом, ставили перед собой определённую цель и добивались её, пусть это будет даже самое элементарное дело, но это уже будет ваше достижение, ваш успех!
Ведущий 1: (слайд №14). 
Вам совет хотим один мы дать –
Улыбайтесь чаще, улыбайтесь,
Прогоняйте скуку и печаль
И любимым делом занимайтесь.
Пусть от вас идут лучи добра,
Сердце бьётся чётко и ритмично,
Будет пусть успех во всех делах,
А здоровье только на «отлично»!

7. Концертный номер: Вокально-жестовая песня «Иди и смотри».
Ведущий 1: 
Вот и подошел к концу наш концерт!                                                                       
Мы хотим еще раз пожелать вам, чтоб вы не падали духом помнили, что каждый шаг, даже самый маленький, приближает нас к нашим целям. Пусть ваши усилия всегда приводят к успеху, а вера в себя остается непоколебимой! 
 Ведущий 2:  
Желаем Вам здоровья, жизненной энергии. Пусть вас окружают близкие, понимающие люди. Удачи вам!
Вместе: до свидания! До новых встреч!
Заключение:                                                                                                                         Полученные результаты: Совместная подготовка и проведение творческого мероприятия имеет огромное значение – открываются широкие возможности для демонстрации творческих достижений детей с ограниченными возможностями здоровья, дать возможность каждому ребенку для творческого самоутверждения  
         Данная форма проведения мероприятия является одной из форм повышения интереса обучающихся к учебному и творческому процессу, взаимодействия с детьми и родителями.  Не важно, какие способности у ребенка. Главное, помочь ему поверить в свои силы и создать условия для творческого развития. Предварительная подготовка к мероприятию и сам праздник объединили и сдружили обучающихся детского объединения. Сценарий мероприятия получился ярким и интересным, так как слушатели были внимательны, и атмосфера в зале была доброжелательной. Все, кто присутствовал на этом концерте, оценили его как полезное, интересное, серьёзное и творческое дело. Выступления инвалидов и лиц с ОВЗ произвели на зрителей, огромное впечатление.
     Методическая разработка концертной программы: «Где добро, там и тепло» может быть полезной для педагогов дополнительного образования и организаторов культурно-досуговой сферы деятельности.
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