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Познавательная игра  «Наша Родина -  Россия»
Цель - развитие чувства патриотизма и коллективизма, уважения и гордости по отношению  к своей Родине посредством игры-путешествия «Наша Родина -  Россия ». 
Задачи:

Обучающие:

Обучать подрастающее поколение успешно ориентироваться в постоянно меняющемся современном мире. Расширять знания об истории и культуре России. 
Воспитательные: 

Воспитывать уважение и почтительное отношение к государственным символам Российской Федерации, друг к другу. Пробуждать у детей интерес к истории своей страны.
Развивающие:

Развивать интерес обучающихся к государственному устройству России, умения высказывать свое мнение и слушать других. Особенностью данного мероприятия является то, что в ходе игры-путешествия используются различные приемы решения поставленных задач: соревновательные элементы, дискуссия, ролевая игра, чтение стихов и т.д. и обучающиеся являются активными участниками игры. Путешествие «Я живу в России» носит метапредметный характер. Оно охватывает материалы по психологии, обществознанию, истории, литературе, музыке, художественно – прикладному творчеству. Данное мероприятие не предполагает предварительной подготовки. Игра проходит в форме путешествия по станциям. 
Ожидаемые результаты:
 - Подрастающее  поколение успешно ориентируется в постоянно меняющемся современном мире. Расширены знания об истории и культуре России;
 - Воспитано уважение и почтительное отношение к государственным символам Российской Федерации, друг к другу. Пробужден у детей интерес к истории своей страны.
 - Развит интерес обучающихся к государственному устройству России, получены умения высказывать свое мнение и слушать других. 
Продолжительность игры: 2 часа. 

Возраст участников: 7 – 10 лет.

Количество участников:  28 человек.

необходимое оформление, оборудование, инвентарь, наглядный, раздаточный материал и пр.;

- содержание мероприятия (сценарий, ход) проведения мероприятия;

- ожидаемые результаты.

В Актовом на сцене зале выставлены  флаеры от «Движения  Первых», на сцене  экран для показа презентаций. 

На экран выведены: Картинка  Государственного флага РФ на фоне надписи «12 июня – День России».

Оборудование: Ноутбук, медиасистема, микрофоны, видеопроектор, экран для презентаций, карточки – заготовки символов России; 
Ход мероприятия:
Звучит музыка. Дети заходят в Актовый  зал и занимают места.

Ведущая:

 - Дорогие ребята! Мы рады вас видеть на нашем празднике. Сегодня мы собрались, чтобы искренне поздравить вас с Днём России! День России – один из самых молодых и, наверное, один из самых главных государственных праздников страны. Он начал отмечаться с 1994 года. 12 июня 1990 года I съезд народных депутатов РСФСР принял декларацию о суверенитете Российской Советской Федеративной Социалистической Республики. В 1994 году первый Президент России Борис Ельцин своим указом придает 12 июня государственное значение — День принятия декларации о государственном суверенитете России. В декабре 2000 года этот праздник был переименован, теперь он называется День России. Этот день стал днём рождения нового, независимого государства, днём рождения нашей Родины. Ну и как на всяком дне рождения, сегодня нет места грусти и печали. Наша игра будет посвящена государственным символам России, её истории и культуре.
Отряды, занимайте места, каждый  за своим столом. 

За отдельным столом будет располагаться компетентное жюри, состоящее из педагогов. Жюри будет подсчитывать баллы. Тот отряд, который сможет ответить на большее количество вопросов, станет победителем в нашей  сегодняшней игре.

Игра наша будет проводиться в 2 этапа. Вначале, мы с вами, ребята,  проведем викторину.

Сейчас на экран будут выведены вопросы викторины, прошу вас ответить на вопросы этой викторины. Но прежде, давайте бросим жребий, который определит, чья команда, станет отвечать на вопросы викторины первой.
Далее включается презентация с интерактивной игрой, в ходе которой команды отвечают на вопросы по очереди, команда, ответившая на вопрос правильно, получает балл. 

После того, как на вопросы викторины, команды ответили в полном объеме, жюри подводит итоги игры и определяет победителя. 

PS: Презентация с игрой, прикреплена к работе дополнительным файлом.
 Ведущая: 
 - Ну что ж, ребята, поскольку с первым заданием вы все достойно справились, я предлагаю нам с вами продолжить и перейти к следующему этапу нашего мероприятия.
А сейчас я предлагаю вам принять участие во Всероссийской акции «Окна России», посвященной Дню России, проводит которую Общероссийское общественно-государственное движение  детей и молодежи «Движение первых» (далее – Движение Первых).

Целью этого мероприятия является : привлечение внимания общественности к празднованию 
Дня России, формирование гражданских и духовно-нравственных ценностей участников Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых». 
Описание акции: участники Всероссийской акции «Окна России» (далее – акция) оформляют окна своих квартир, домов, первичных отделений Движения Первых, детских общественных объединений, партнерских организаций с помощью рисунков и изображений, посвященных Дню России, а также организуют экскурсии в организации или предприятия своего населенного пункта (города). 

Механика проведения акции: участники акции организуют информационную кампанию через цифровые сообщества в социальных сетях (ВКонтакте, Telegram) и партнерские ресурсы. В рамках акции участники оформляют окна своих квартир, домов, первичных отделений Движения Первых, молодежных и детских. В течение 2 (двух) часов после завершения акции куратор Движения Первых или участник-наставник загружает фото и видеоматериалы 
в облачное хранилище Mail.ru и размещает ссылку в сервисе Телеграм 
по ссылке:  https://t.me/Rosmolodezh_bot.

Участники Движения Первых публикуют видеоролики и фотографии 
в период проведения Всероссийской акции «Окна России» 
в социальных сетях на личных страницах и в цифровых сообществах 
с официальными хештегами: #ОкнаРоссии и #РодинойГоржусь.
Итак, друзья, предлагаю вам получить у своих вожатых трафареты символов, которые ассоциируются у всех с Россией. Эти символы вы должны будете красиво  раскрасить, повесить на окна, которые распределены между отрядами. Далее, вожатые монтируют ролики этой акции и публикуют под хештегами социальных сетях на личных страницах и в цифровых сообществах,  с официальными хештегами: 
#ОкнаРоссии и #РодинойГоржусь.
На все мероприятие вам дается 1 час 30 минут. Отряд, который справится с заданием качественнее и быстрее, получит сегодня победный жетон и принесет в команду балл, который позволит отряду открыть один из зашифрованных ларцов (неотъемлемая  часть долгосрочной игры лагеря).  Компетентное жюри подведет сегодняшние итоги. 
После того, как отряды выполнили свои задания, жюри определило победителей. Победители выполнили задание уложившись в регламент, оформив окна наиболее аккуратно и тематически верно. Видеоролик с проведенным мероприятием, был выложен на сайте   https://t.me/Rosmolodezh_bot.
