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Моя мама - мой лучший учитель в жизни. Она всегда была рядом со мной, помогала и поддерживала в трудные моменты. Но не только как мама она была для меня наставником - она также была моим учителем в школе.
Я с детства наблюдала, как она изучает своих подопечных, коллег, литературу и многое другое. Как ее подходы постоянно меняют свой курс, методики изменяются, ей приходится встречаться с различными трудностями, учится с ними справляться, находить пути решения сложных задач, учится на ошибках и накапливать опыт, который сделает мир лучше. Я всегда удивлялась ее страсти к обучению и воспитанию детей. Наблюдая за ней много лет, я поняла: насколько важно быть хорошим учителем и насколько важно любить то, что ты делаешь!
Как пишет великий русский педагог В. Сухомлинский: «В семье  закладываются корни, из которых вырастают потом и  ветви,  и  цветы,  и  плоды.   На моральном здоровье семьи строится педагогическая мудрость школы». Семья является колыбелью духовного рождения человека. Успешность достижений ребенка зависит от того, кто рядом с ним и кто оказывает на него влияние. Он учится говорить, изучает окружающий мир, природные явления, учится размышлять. Для успешного обучения ребенок должен хотеть и даже мечтать о школе. Быть уверенным, что школа является чем-то необыкновенно интересным и увлекательным, где его ждет много приключений, где он может узнать все и обо всем, где рядом с ним будут только верные друзья и прекрасные учителя. Именно поэтому учитель так важен в жизни каждого человека! Сделав свои первые шаги, получив первые уроки жизни на берегу, переступив порог школы, ребенок отправляется   в необыкновенное путешествие по необозримому морю знаний. Когда впервые родители ведут своего еще совсем маленького непоседу в школу, они волнуются и крепко держат маленькую ручонку своего малыша, понимая, что пришло время, когда их ребенок вырос, переживая о том, сможет ли учитель стать верным другом и помощником. Они переступают порог школы с надеждой и верой, что их ребенок будет здесь счастливым. Учитель волнуется не меньше. Многие ошибочно полагают, что для учителей ученики – это всего лишь те, кого они просто обучают, но это не так. Ты любишь каждого своего ученика, их переживания – твои переживания, каждая их слезинка огорчает,  а их успехи приносят необыкновенную радость и гордость. Учитель и школа тоже хотят, чтобы каждый их ученик рос счастливым, самодостаточным и добрым человеком. Моя мама часто повторяет: «Основная цель воспитания, чтобы человек был счастливым!» Семья и школа связаны одной целью – вырастить счастливого и полноценного человека, способного противостоять сложностям на пути, быть неумолимым, сильным, чутким, способным решать самые сложные жизненные задачи. Ведь так приятно наблюдать взросление и формирование человека, знать, что вносишь огромный вклад в становление личности и создаешь вместе с ним будущее! 
[bookmark: page2]Учитель играет огромную роль в судьбе ребенка. Он наполняет его жизнь знаниями, мудростью и уверенностью в себе. Учитель – это не просто человек, который передает знания, он также является наставником, который помогает развиваться как личность. Он вдохновляет на достижение целей, помогает преодолевать трудности и поддерживает в сложных моментах. Он дает возможность учиться новому, расширять кругозор и обретать новые навыки. Учитель в судьбе учащихся – это нечто большее, чем просто человек, который учит науке. Он вдохновляет нас на большие свершения, помогает стать прочным и мудрым, и учит, как найти свое место в мире. 
Я считаю, что нужно ценить каждое слово, каждый совет и каждое урок, который дают учителя. Они помогают понять себя, развивать свои способности и стремиться к новым вершинам. Благодаря учителю мы осознаем, что образование – это ключ к успеху и счастью.
Моя мама - мой лучший учитель, и я безмерно ей благодарна за все знания и опыт, который она передала мне. Она всегда была для меня примером настоящего учителя - терпеливым, заботливым, мудрым и любящим. Я горжусь тем, что моя мама такой замечательный учитель и что я могу называть ее своим наставником в школьной жизни. Я горжусь тем, что она делает мир лучше и оставляет огромный след в судьбе каждого человека, которого она обучает и любит так же преданно, как меня!
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