



Духовное богатство человека измеряется духовным единением людей.
Зафар Мирзо

Одно из направлений   внеурочной деятельности нашей школы - духовно-нравственное воспитание, целью которого является воспитание духовно-нравственных личностных качеств обучающихся, содействие гармоничному духовному развитию подростков и привитие им основополагающих принципов нравственности.
 
Традиционная педагогика считает необходимым целенаправленное развитие у человека проявлений духовности:  доброты, любови, уважения к другим людям, сострадания, сочувствия, а школа становится тем островком , где учат добру, справедливости, честности и любви к ближнему. В условиях изоляции мира детства и виртуальной зрелости детей их собственное будущее превратилось в реальную проблему: они его недостаточно осознают, потому что мало действуют, нередко «застревают» в пространстве собственных переживаний, компьютерных игр, телевидения, индустрии развлечений, проживают чужую жизнь, умаляя при этом свою собственную. Соединение внутреннего и внешнего миров происходит через осознание и усвоение ребенком моральных норм, поддерживающий, с одной стороны, нравственное здоровье личности, с другой, бесконфликтное, конструктивное взаимодействие человека с другими людьми.

Задачи духовно-нравственного воспитания:
· оказать влияние на гармоничное духовное развитие каждой личности ребёнка через просветительскую деятельность учреждения образования 
· возрождать и сохранять духовно-нравственные традиции семейных отношений.
· осуществлять общественно полезную и личностно значимую деятельность в рамках педагогически организованных социальных и культурных практик;
· прививать духовно-нравственные ценности: любовь к России, своему народу, своему краю, милосердие, честь, достоинство, ответственность и чувство долга, заботу и помощь, мораль, честность, уважение к труду, стремление к здоровому образу жизни, экологическое сознание.
Организация духовно-нравственного развития и воспитания молодого поколения осуществляется по следующим направлениям:
· воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека
· воспитание нравственных чувств и этического сознания
воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни
· формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни.
· воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание).
Виды деятельности и формы занятий с обучающимися
· добровольное участие в подготовке и проведении праздников,; 
·  сюжетно-ролевые игры гражданского и историко-патриотического содержания;
·  творческие конкурсы, фестивали, литературно-музыкальные композиции; семейные праздники;
·  проведение классных часов;
· участие в социальных проектах и мероприятиях;
· подготовка и проведение игр военно-патриотического содержания;
· спортивные соревнования;
· встречи с ветеранами и военнослужащими;
·  посильное участие в делах благотворительности, милосердия, в оказании помощи нуждающимся, заботе о животных, живых существах, природе;
· трудовые акции;
· природоохранительная деятельность (экологические акции, десанты, высадка растений, создание цветочных клумб, очистка доступных территорий от мусора, подкормка птиц и т.д.);

Циклограмма  мероприятий  , направленных на духовное воспитание
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Воспитательные мероприятия, проводящиеся  в нашей школе, способствуют тому, что ребята стремятся активно участвовать  в делах  школы, семьи, своей деревни. Это является одним из критериев эффективности деятельности, направленной на духовно-нравственное развитие.
Критерии эффективности работы по духовно-нравственно
развитию и воспитанию
· Формирование созидательной нравственной позиции учащихся, основанной на принципах национальной духовной культуры.
· Умение и желание проектировать, строить свою жизнь на основе духовных ценностей русской культуры.
· Участие обучающихся в творческих конкурсах:
2020 год – Всероссийский патриотический конкурс творческих работ «Память сильнее времени» - дипломы лауреатов 
2020 год – областной творческий конкурс эссе «Мой герой» - 2 участника, 1 победитель
2020 год – Всероссийский конкурс сочинений, номинация «Мой герой» – 2020г. (победитель муниципального этапа и призёр) 

2021 год – областной краеведческий конкур творческих работ «Доброта на первом месте», 3 участника, 3 победителя;
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Ожидаемые результаты :

[bookmark: 1b7a9bafb9643cf381618f7eeaa12e17edbb175f][bookmark: 0]- повышение образовательного и культурного уровня обучающихся, укрепление института семьи;

- снижение криминогенной ситуации;

-увеличение доли совместных мероприятий просветительской деятельности и проектов в области духовно-нравственного воспитания детей и молодёжи, проводимых всеми заинтересованными структурами;

-увеличение числа благотворительных акций, направленных на социальную поддержку людей;

-повышение удельного веса детей и молодежи, принимающих участие в областных и всероссийских мероприятиях духовно-нравственной направленности;

-повышение  уровня духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, формирования его патриотического и гражданского сознания и самосознания, потребности в изучении отечественной истории и культуры;

-усиление  внимания общественности к вопросам духовно-нравственного воспитания детей и молодежи;

-активизация  деятельности общественных объединений, рост социальной активности школьников
Ежегодно школьники принимают участие во Всероссийском экологическом субботнике «Зелёная Россия» Данная акция - это практический урок бережного отношения к природе, один из способов объединить  всех через добрые дела, пробудить ответственность в каждом.
Цель: объединить всех, кого волнуют вопросы экологической безопасности, пробудить в
подрастающем поколении чувство бережного отношения к природе и провести урок
патриотического воспитания.
 Задачи:
· Принять участие в создании чистой и благоустроенной России, помочь конкретными делами,
продемонстрировать свое право жить на чистой земле и дышать чистым воздухом.
· Преподать урок бережного отношения к природе.
На территории Смоленской области регулярно проводятся  акции, организованные  МЧС России
«Чистый берег», «Очистим планету от мусора»
Цель:  наведение и поддержание санитарного порядка на берегах водоёмов. Обучающиеся нашей школы всегда активно участвуют в данной акции. 
Сбор мусора формирует в детях бережное отношение к природным ресурсам, привлечение внимания людей к проблемам окружающей среды.
В последние годы  наша образовательная организация проводит работу по  формированию позитивного отношения детей к людям с ОВЗ, их знакомству с особенностями таких людей и со способами общения и взаимодействия с ними. Для  этого у нас проходят мероприятия «Уроки доброты».
Цель:  понимание инвалидности и формирование толерантных установок, формирование взаимного уважения и равенства между обучающимися с ОВЗ и их сверстниками. 
:Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный парк «Смоленское Поозерье» является организатором акции «Покормите птиц». 
Цели и задачи:
Привлечение внимания общественности к проблемам зимующих птиц
Смоленского региона. Охрана и защита птиц в зимний период, повышение
уровня экологической активности населения.
Каждую зиму, включая март месяц, наши ребята подкармливают зимующих птиц. Дети делают кормушки своими руками, устанавливают их на пришкольной территории,  возле своих домов. Подобные акции способствуют в воспитании милосердных качеств личности.
Ежегодная региональная акция на всей территории Смоленской области с привлечением
активистов детских и молодежных организаций, волонтеров школьных отрядов и
муниципального штаба «Единый день благоустройства воинских захоронений добровольцами» 
.
Цель: благоустройство воинских захоронений, закрепленных за  образовательными организациями.
Ребята нашей школы ухаживают за памятниками, установленными героям ВОВ войны. Участие в подобных акциях способствует воспитанию патриотизма, бережного и уважительного отношения к памяти народа.

Участие в международной акции «Сад памяти» стало запоминающимся событием для всей нашей школы. Дети высаживали деревья на школьном участке. На каждом дереве закреплялась памятная табличка, на которой было записано имя ветерана войны.
«Щедрый Вторник» – это Всемирный день благотворительности. 
Цель: создание условий для сотрудничества представителей социально ориентированных некоммерческих организаций, бизнеса, средств массовой информации), местных сообществ в целях развития культуры благотворительности, частных пожертвований и добровольчества в России.
Инициатива «Щедрый Вторник» реализуется при поддержке единого оператора грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества - Фонда президентских грантов.
Василий Александрович Сухомлинский в книге «Письма к сыну» сказал: «Духовная пустота делает безликой внешность человека». Чтобы общество не стало безликим, необходимо воспитывать лучшие качества личности в ребёнке с малых лет. А школа, как никто другой, играет важную роль в воспитании.
Итак, привлечение школьников к участию в благотворительных акциях способствует формированию морального сознания, развитию нравственных чувств и выработке навыков и привычек нравственного поведения. Ведь, по мнению Гейдара Алиева, подлинную духовность нельзя купить ни за миллионы, ни за миллиарды. Но люди, лишенные духовности ничего не стоят в обществе, даже если у них есть миллионы и миллиарды.





