Что ты знаешь о грибах
Все живые организмы на нашей планете делятся на 4 царства это: растения, животные, бактерии и грибы.
Грибы – это такой вид организма, которые растут вблизи деревьев и имеют короткий срок жизни. Поэтому немногие грибы получили свои названия от деревьев (подберезовик, подосиновик и т.д.).

Все грибы состоят из шляпки и ножки, поэтому они и имеют названия – шляпочные. Шляпка и ножка – это плодовое тельце гриба. А основная его часть находится под землей и называется грибница. 
Шляпки у грибов очень разные и по размеру, и по цвету, и по форме и по характеру поверхности (плотная, мягкая, гладкая, шершавая, маслянистая и т. д.).

По шляпке человек определяет вид и название гриба, а так же съедобен гриб или нет.

К съедобным грибам относят: опята, подберезовики, подосиновики, белые грибы и т. д.

К несъедобным – опасным грибам относят мухомор, бледную поганку, ложные опята и т. д.  

Каждый взрослый и ребенок обязан знать, что несъедобные грибы – ядовитые. Один из них всеми известный гриб – мухомор. Его ни в коем случае даже нельзя трогать руками.

И так, кому и для чего нужны грибы:

- людям для употребления в пищу. Грибы солят, маринуют, жарят, варят, используют как начинку для пирогов, готовят много всяких вкусных блюд.

-животные также употребляют грибы в пищу и даже запасают их на зиму. 

- для деревьев, трав и цветов грибы настоящие друзья. В процессе жизнедеятельности они обмениваются необходимыми веществами и помогают друг другу расти. 
- для леса, в целом, грибы полезны тем, что помогают перерабатывать остатки растений, пни, упавшие ветки. Грибы – санитары леса.
