Во славу российского воинства
(информационно – литературный час)

Библиотекарь, ведущие (1и 2),  чтецы (1--7)
ВЕДУЩИЙ (1): Великому рус​скому поэту Александру Сергее​вичу Пушкину принадлежат заме​чательные слова: «Гордиться сла​вою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие».
ВЕДУЩИЙ (2): А в преамбуле закона «О днях воинской славы и памятных датах России» сказано: «История России богата знамена​тельными событиями. Во все века героизм, мужество воинов России, мощь и слава русского оружия бы​ли неотъемлемой частью величия Российского государства». И в ознаменование славных побед рос​сийских войск, которые сыграли решающую роль, во славу российского воинства в истории нашего государства, в законе установлены дни воинской слава России. О них наш сегодняшний рассказ — мы поговорим о героях, отстоявших нашу Родину в тяжёлые времена, и их подвигах, которые вечно будут жить в душе каждого россиянина, вызывая гордость за своих предков и восхищение силой и величием русского народа.
Библиотекарь: Ребята! Излагать материал мы будем не в хронологическом порядке, а в календарном, начиная с дней первого месяца года – января:
27 ЯНВАРЯ - День снятия блокады Ленинграда (1944 год)
ВЕДУЩИЙ (1): Захват Ленин​града, северных ворот нашей стра​ны, и полное его уничтожение планировались немцами букваль​но в первые дни войны. Уже в июле 1941 года ожесточённые бои шли на ближайших подступах к городу, были оккупированы при​городы Ленинграда. 8 сентября Ленинград был окружён полнос​тью: началась блокада.

ЧТЕЦ (1):
Я жизнь свою помню с огня и  печали,
Со звона декабрьской земли,
Когда динамитом  кладбише взрывали,
Чтоб мёртвые в землю легли.
Что было,
То было,
Не сплыло
Из памяти цепкой моей, — 
Я жизнь свою помню
с блокадного тыла,

 С морозного скрипа саней. 

В них воду возили

в кастрюлях жестяных

 От проруби с рек ледяных, 

И мёртвых дружков

в простынях полотняных

 От морга тащили на них. 

Я тоже блокадник,

 Я тоже оттуда

Где холод, где голод, где стон...

 И жизнь для меня — это вечное чудо, 

И я в это чудо влюблён.

О. Шестинский. Воспоминание о блокаде

ВЕДУЩИЙ (2): Кольцо блока​ды было прорвано в январе 1943 года на узком участке вдоль южного берега Ладожского озера. Снабжение Ленинграда и защи​щавших его войск осуществлялось через Ладогу по Дороге жизни. По этому же направлению из города вывозились дети, больные и ране​ные. Через год, 27 января 1944 го​да, блокада была снята полнос​тью. В этот день в честь полной ликвидации блокады и разгрома под Ленинградом немецких войск в городе прогремел салют 24 зал​пами из 324 орудий.

ЧТЕЦ (2):

За залпом залп гремит салют. 

Ракеты в воздухе горячем 

Цветами пёстрыми цветут. 

А ленинградцы тихо плачут.
Ни успокаивать пока,

 Ни утешать людей не надо. 

Их радость слишком велика —

 Гремит салют над Ленинградом!
Ю. Воронов. 27 января 1944 года

ВЕДУЩИЙ (1): За 900 дней блокады было разрушено или по​страдало более 3 тысяч домов, око​ло 400 школ, 200 памятников ис​тории и архитектуры. Но, конечно же, страшнее всего были людские потери. В дни блокады только от голода и холода умерло более 600 тысяч ленинградцев, более 17 тысяч погибло при бомбёжках и артобстрелах. К концу блокады в го​роде осталось 560 тысяч жителей — на начало осады здесь проживали 2,5 миллиона человек...

1 мая 1945 года Ленинграду (наряду со Сталинградом, Севас​тополем и Одессой) было присво​ено почётное звание «Город-ге​рой». Более 930 тысяч советских солдат, защищавших этот город, были награждены медалью «За оборону Ленинграда».

2 ФЕВРАЛЯ - День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943 год)
ВЕДУЩИЙ (2): В 1942 году не​мецкое командование планировало нанести одновременные мощные удары по Сталинграду и Кавказу. За​хват этих территорий привёл бы к контролю фашистов над Волгой — главным транспортным путём Со​ветского Союза и отрезал бы нашу страну от её основных экономичес​ких ресурсов: хлеба Кубани и По​волжья, нефти Баку, угля и промыш​ленных предприятий Донбасса.

Сталинградская битва началась 17 июля 1942 года в излучине Дона

Передовые отряды 6-й немецкой армии под командованием генерал-полковника Паулюса в июле-авгус​те неоднократно предпринимали попытки форсировать Дон и захва​тить Сталинград. Но советские вой​ска успешно отражали все вражес​кие атаки. Постепенно оборони​тельная борьба наших войск сменилась решительным контрнас​туплением, которое закончилось 30 ноября окружением 22 немецких дивизий численностью 330 тысяч человек. В январе 1943 года совет​ские войска перешли в наступле​ние, и 2 февраля Сталинградская битва завершилась полным разгро​мом немецких частей.

ЧТЕЦ (3):
В зное заводы, дома, вокзал. 

Пыль на крутом берегу. 

Голос Отчизны ему сказал: — 

Город не сдай врагу. — 

Верный присяге русский солдат, 

Он защищал Сталинград.
Гулко катился в кровавой мгле
Сотой атаки вал.
Злой и упрямый, по грудь в земле,
Насмерть солдат стоял.
Знал он, что нет дороги назад —
Он защищал Сталинград.
Время пройдет, рассеется дым,

Смолкнет военный гром

Шапку, снимая при встрече с ним,

 Скажет народ о нём: 

Это железный русский солдат. 

Он защищал Сталинград.

А. Сурков. Защитник Сталинграда

ВЕДУЩИЙ (1): Разгром не​мецко-фашистских войск под Сталинградом положил начало коренному перелому в ходе всей Второй мировой войны. Контр​наступление в битве на Волге пе​реросло в общее наступление Красной Армии по всему фронту.

23 ФЕВРАЛЯ - День защитника Отечества — День победы Красной Армии над кайзеровскими войсками Германии (1918 год)
ВЕДУЩИЙ (2): В февральские дни 1918 года, когда шла Первая мировая война, войска кайзеров​ской Германии рвались к Петро​граду, создавая реальную угрозу для столицы Российского госу​дарства.  Старая царская армия остановить врага не могла, она к тому времени практически пре​кратила своё существование. В этой ситуации в стране была развёрнута массовая мобилизация с целью создания новой армии. 23 февраля 1918 года в Петербурге был проведён День защиты Соци​алистического Отечества. Только что созданные полки Красной Армии отправлялись на фронт — им удалось остановить германские войска в районе Нарвы и Пскова. Так 23 февраля стало днём рожде​ния новой армии.

ЧТЕЦ (5):
Стоим мы на посту

повзводно и поротно, 

Бессмертны, как огонь, 

Спокойны, как гранит.

 Мы — армия страны,

 Мы — армия народа. 

Великий подвиг наш история хранит.

Р. Рождественский. Мы армия народа

ВЕДУЩИЙ (1): С 1923 года день 23 февраля по приказу Рево​люционного военного совета стал отмечаться в нашей стране как День Красной Армии. С 1946 года он стал именоваться Днём Совет​ской Армии и Военно-Морского Флота. С 1995 года согласно За​кону Российской Федерации «О днях воинской славы и памят​ных датах России» этот день отмеча​ется как День защитника Отечества.
Главная задача российской ар​мии, которая сегодня носит назва​ние Вооружённые Силы РФ, была и остаётся — надёжно защищать Отечество от внешней угрозы.

ЧТЕЦ (6):
Когда солдат даёт присягу, 

Целуя знамя боевое, 

Так это значит, что ни шагу 

Он не отступит от неё. 

Он будет бережно и свято 

Беречь родные рубежи, 

Чтобы в надежде на солдата 

Цвели колосья мирной ржи, 

Чтобы смотрелся тихий месяц 

В свои речные зеркала, 

Чтобы румянец у ровесниц 

Опять война не забрала. 

Две матери солдата любят: 

Мать-Родина и просто мать, 

Вот почему он верно будет 

Свою Отчизну охранять.

В. Боков «Когда солдат даёт присягу...»
18 АПРЕЛЯ - День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище 1242 год)
ВЕДУЩИЙ (2): В XIII веке на Русь нападали не только монголо-татары. Завоевать Русь с севера постоянно стремились немецкие и шведские рыцари-крестоносцы. На льду Чудского озера, находя​щегося в устье Невы, сошлась ар​мия Ливонского ордена и русское войско, основу которого состав​ляли новгородцы и псковичи, а возглавлял его Александр Ярославович, князь Новгорода и Новгород​ской республики.

Рыцари, как это у них было принято, построились узким и глубоким клином —- «свиньёй». В середине своей рати Апександр поставил новгородских пеших воинов, которые были защище​ны тяжёлыми дощатыми доспе​хами, а на флангах — конную дружину. Поначалу ливонцы ста​ли теснить пехоту, стоявшую в центре, но в результате сами ока​зались в окружении русской кон​ницы. Такого натиска рыцари не выдержали и бросились бежать. Поскольку на них были тяжёлые металлические латы, тонкий ап​рельский лёд не выдержал их ве​са: всадники вместе с лошадьми провалились под лёд.
ЧТЕЦ (7):

И, только выждав, чтоб ливонцы, 

Смешав ряды, втянулись в бой, 

Князь, полыхнув мечом на солнце, 

Повёл дружину за собой...
Стоял суровый беспорядок 

Железа, крови и воды.

На месте рыцарских отрядов 

Легли кровавые следы
Под ними лошади тонули. 

Под ними  дыбом лёд вставал.

 Их стремена на дно тянули.
Им панцирь выплыть не давал.

И князь, едва остыв от свалки,

Из- под руки уже следил,

Как беглецов остаток жалкий

К ливонским землям уходил.

              К. Симонов. Ледовое побоище 

ВЕДУЩИЙ (1): Победа русских ратников над войском немецких феодалов имела большое значение. Ливонский ор​ден вынужден был прислать к новгородцам своих послов с це​лью заключения мира, по кото​рому крестоносцы отказывались от притязаний на русские земли. Новгородский князь Александр Ярославич после Ледового побо​ища получил имя Александр Невский.
9 МАЯ - День Победы советского народа в Великой Отечественной войне (1945 год)
ВЕДУЩИЙ (2): 16 апреля 1945 года началось общее наступ​ление Красной Армии в направле​нии столицы Германии — Берлина, а 30-го числа начался штурм рейхс​тага — парламента Третьего рейха. Вече​ром того же дня советские воины захватили здание рейхстага и вод​рузили на его крыше алые флаги. 2 мая советские войска, уничто​жив берлинский гарнизон, пол​ностью овладели фашистской сто​лицей. В боях за Берлин погибло 300 тысяч советских воинов...

В ночь с 8 на 9 мая был под​писан акт о безоговорочной капи​туляции (поражении) фашистской Германии. От имени советского Верховного главнокомандования этот исторический документ под​писал начальник Генерального штаба, заместитель Верховного главнокомандующего Г.К. Жуков. Великая Отечественная война заверши​лась!

ВЕДУЩИЙ (1): С тех пор 9 мая отмечается как всенарод​ный праздник — День Победы — и как день памяти погибших.
24 июня 1945 года на Красной площади в Москве прошёл Парад Победы.

ЧТЕЦ (4)

Такое площадь знала лишь однажды, 

Однажды только видела земля: 

Солдаты волокли знамёна вражьи, 

Чтоб бросить их к подножию Кремля.

Молчала площадь. Только барабаны

 Гремели. И ещё — шаги, шаги...

 Вот что такое «русские Иваны»! 

Взгляните и запомните, враги!

Вы в них стреляли?

Да, вы в них стреляли.

И жгли в печах?
Да, вы их жгли в печах.

Да только зря: они не умирали,

Лишь молний прибавлялось в их очах!
«На-а-пра-во!» — и с размаху

О брусчатку
И свастику, и хищного орла.

Вот так! России бросили перчатку —
Россия ту перчатку подняла!

И видели, кто был в тот день в столице, 

На площади: она, лицом строга, 

Подняв венец и меч зажав в деснице, 

Прошла по стягам брошенным врага!
                            С. Викулов. Парад Победы

10 ИЮЛЯ - День победы русской армии под командованием Петра I над шведами в Полтавском сражении (1709 год)
ВЕДУЩИЙ (2): В 1700-1721 го​дах Россия вела против Швеции Северную войну за выход к бере​гам Балтийского моря. Швеция была одной из самых могущест​венных европейских держав, а армия шведского короля Карла XII считалась непобедимой вплоть до 10 июля 1709 года. В этот день между русскими войсками во гла​ве с Петром I и шведами произо​шло легендарное Полтавское сра​жение, которое продолжалось около 9 часов и принесло убеди​тельную победу России.

ЧТЕЦ (5):
И грянул бой, Полтавский бой! 

В огне, под градом раскаленным, 

Стеной живою отраженным, 

Над падшим строем свежий строй 

Штыки смыкает. Тяжкой тучей 

Отряды конницы летучей, 

Браздами, саблями звуча, 

Сшибаясь, рубятся сплеча, 

Бросая груды тел на груду, 

Шары чугунные повсюду 

Меж ними прыгают, разят, 

Прах роют и в крови шипят.

 Швед, русский — колет, рубит, режет. 

Бой барабанный, клики, скрежет, 

Гром пушек, топот, ржанье, стон, 

И смерть и ад со всех сторон.
                     А. Пушкин. Полтава

ВЕДУЩИЙ (1): Полтавская битва определила исход всей Северной войны. Имен​но с тех пор военное могущество шведов было подорвано. Европей​ские страны после Полтавы стали искать возможности заключения союза с Россией, которая стала са​мой сильной в военном отношении страной на востоке Европы.
1 АВГУСТА - День памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 1914 – 1918 годов.(добавлен с января 2013 года)
9 АВГУСТА День первой в российской истории победы русскогофлота под командованием Петра I над шведами у мыса Гангут (1714 год)
ВЕДУЩИЙ (2): Гангутское сра​жение — первая выдающаяся побе​да русских военно-морских сил в Северной войне между Россией и Швецией. До этого были блестящие победы русских в войне со шведами, они были достигну​ты благодаря сухопутной регуляр​ной армии. Но на Балтийском море продолжал господствовать швед​ский флот. Пётр I был уверен, что без побед на море Россия никогда не сможет одержать окончатель​ную победу в Северной войне....Шведская эскадра из пер​воклассных линейных кораблей встретилась у мыса Гангут с галер​ным флотом России под командо​ванием Петра I и адмирала Ф.М. Апраксина  Трёхчасовой бой  привёл к полной победе над шведами: были захвачены де​сять вражеских судов. Русские не потеряли ни одного корабля.
ВЕДУЩИЙ (1): В этом сраже​нии ярко проявилось флотовод​ческое искусство Петра I, кото​рый предстал перед европейцами в качестве блестящего тактика морского боя. Эта победа на Бал​тике у мыса Гангут, которую сам Пётр сравнивал с победой под Полтавой, открыла России путь на просторы Балтийского моря.
ЧТЕЦ (7):
Пусть волны Балтики  косматы 

Враспашку на берег идут, — 

Твои галеры и фрегаты 

Летят по ветру на Гангут!

           М. Дудин.  Петр

23 АВГУСТА - День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 год)

ВЕДУЩИЙ (2): Пытаясь взять реванш после поражения под Москвой и Сталинградом, немцы летом 1943 года разрабо​тали план новой наступательной операции под названием «Цита​дель». Решающий бой в сражении на Курской дуге произошёл 12 июля на Прохоровском поле (ныне Бел​городская область, в годы войны — Курская), которое считается тре​тьим полем русской славы после Куликова и Бородинского.

ЧТЕЦ (1):
В тургеневских охотничьих местах 

Воронки, груды мёртвого металла. 

Здесь за день до двенадцати атак 

Отчаянная рота отбивата

. А как бомбили нас! Не говори — 

Такого в Сталинграде не видали.

 Всю ночь качались в небе фонари, 

Кровавым светом озаряя дали, 

С рассветом «тигры»

шли на нас опять 

И вспыхивали дымными столбами,

 И приникали мы. устав стрелять, 

К горячей фляге пыльными губами.

 А всё же удержали рубежи, 

В июльской битве оправдав надежды. 

Окопы на полях примятой ржи 

Проходят там,

где проходили прежде.

Е. Долматовский. Курская дуга

ВЕДУЩИЙ (1): В ходе Кур​ской битвы произошло освобож​дение городов Орёл и Белгород, и 5 августа в Москве в честь войск Брянского и Степного фронтов, освободивших эти города, прозву​чал первый в истории Великой Отечественной войны салют. С тех пор Орёл и Белгород носят звание городов Первого салюта, а ныне к этому добавились звания городов воинской славы.

ЧТЕЦ (2)
В привычных сумерках суровых

 Полночным залпом торжества, 

Рукоплеща победе новой. 

Внимала матушка-Москва.

И говор праздничных орудий 

В сердцах взволнованных людей 

Был отголоском грозных буден, 

Был громом ваших батарей. 

И каждый дом и переулок, 

И каждым камнем вся Москва 

Распознавала в этих гулах — 

Орёл и Белгород — слова.
А. Твардовский. Героям Орла и Белгорода

ВЕДУЩИЙ (2): Победа совет​ских войск на Курской дуге оказа​ла огромное воздействие на даль​нейший ход всей Второй мировой войны, создала благоприятные условия для общего наступления советских войск.
8 сентября - День Бородинского сражения русской армии под командованием М. И. Кутузова 
с французской армией (1812 год)

8 СЕНТЯБРЯ - День сражения русской армии под командованием М.И. Кутузова с французской армией под Бородино (1812 год)
ВЕДУЩИЙ (1): Война с фран​цузской армией под командова​нием Наполеона Бонапарта вошла в историю как Отечественная вой​на 1812 года. Она была поистине всенародной, вызвала огромный патриотический подъём русских людей всех сословий и состояний.

В августе 1812 года, после того как русские войска оставили Смо​ленск, новым главнокомандующим всеми армиями, действовавшими против Наполеона, был назначен выдающийся полководец Михаил Илларионович Кутузов.
Бородинское сражение — глав​ное событие Отечественной войны 1812 года — произошло непо​далёку от города Можайска, в 124 км от Москвы, у деревни Бо​родино. Обе стороны, 135-тысяч​ная армия Наполеона и 120-ты​сячное русское войско, понесли огромные потери. Русская ар​мия, защитив своё Отечество, принесла и другим странам Евро​пы свободу от гнёта Наполеона.
ЧТЕЦ (3):
Пробили зорю барабаны, 

Восток туманный побелел, 

И от врагов удар нежданный

 На батарею прилетел. 

И вождь сказал перед полками: 

«Ребята, не Москва ль за нами, 

Умрёмте ж под Москвой, 

Как наши братья умирали». 

И мы погибнуть обещали 

И клятву верности сдержали

 Мы в Бородинский бой.
М. Лермонтов. Поле Бородино
11 СЕНТЯБРЯ - День победы русской эскадры под командованием Ф.Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 год)
ВЕДУЩИЙ (2): В 1787 году Турция предъявила России ультиматум, в котором тре​бовала возвращения Крыма. Не получив положительного ответа, турки объявили русским новую войну (1787—1791 годы). Оборону побережья Крыма осуществлял Черноморский флот под командо​ванием Ф.Ф. Ушакова.

В ходе двухдневного сражения было потоплено два крупных турецких линейных корабля, не считая мел​ких парусных, один крупный ко​рабль был захвачен. Русская эскадра потерь в кораблях не имела. Потери в живой силе: у турок—две тысячи человек, у русских — 21 человек.
ВЕДУЩИЙ (1): В результате победы русской эскадры Чёрное море стало свободным для дейст​вий российского флота, а гребная флотилия, переброшенная на Ду​най, помогла действиям А.В. Су​ворова под Измаилом.

ЧТЕЦ (7):
Честь Андреевского флага

Осеняет крест,
И российскую отвагу

Знают зюйд и вест...

И напомнить мы готовы,

Как дрались вчера,

И науку Ушакова,
И наказ Петра!

В. Волгарь. Русский флаг
21 СЕНТЯБРЯ - День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками  в Куликовской битве (1380 год)
ВЕДУЩИЙ (2): Летом 1380 го​да в Москву пришла грозная весть: могущественный татарский военачальник Мамай угрожает Руси новым нашествием.
Московский князь Дмитрий обратился ко всем русским кня​зьям с призывом объединить силы для борьбы с монголо-татарами. За 30 дней собралось многочис​ленное войско, состоявшее в основном из москвичей и воинов русских земель, признавших власть мос​ковского князя. Утром 21 сентября русские полки переправились с левого на правый берег Дона у впадения в него реки Непрядвы и заняли позицию на местности под названием Кулико​во поле. В решающий момент в бой вступили резервный и засад​ный русские полки, это позволило войску Дмитрия перейти в мощ​ное наступление и в итоге разгро​мить врага. Лишь неболь​шая часть войска Мамая сумела уйти от пого​ни. Потери русских сил составили около 20 тысяч человек.

ЧТЕЦ(2):
Там, за Непрядвою, за Доном, 

Где нынче вызрели хлеба, 

В большом бою ожесточённом 

Решалась и моя судьба.
Там, унимая супостата, 

Дружины русских полегли.

 На их крови взросли когда-то 

Трава-полынь и ковыли.
Не потому ли и поныне 

Ещё хранит моя земля 

И этот горький дух полыни, 

И скорбный шелест ковыля...
Н. Старшинов. Там, за Непрядвою, за Доном
ВЕДУЩИЙ (2): После победы на Куликовом поле предводитель русского войска московский князь Дмитрий полу​чил имя Дмитрий Донской.
4 НОЯБРЯ -День народного единства —День освобождения Москвы от поляков народным ополчением под предводительством К. Минина и ДМ. Пожарского (1612 год)
  ВЕДУЩИЙ (2):   В сентябре 1611 г. в Нижнем Новгороде началось формирование ополчения, которое сыграло решающую роль в освобождении Москвы от поляков. Посадские люди выдвинули руководителем ополчения князя Дмитрия Михайловича Пожарского. Вместе с ним организатором и руководителем ополчения был Кузьма Минин, происходивший из нижегородских посадских людей
 ВЕДУЩИЙ (1):   В августе 1612г. отряды ополченцев разгромили под столицей польскую армию. У оккупантов осталось последнее пристанище - Кремль, который попал в прочную осаду. 4 ноября (26 октября, ст. стиль) 1612 г. польский гарнизон капитулировал. 

 ВЕДУЩИЙ (2):  Эта победа еще раз показала, что в трудное для страны время у русских людей особенно ярко проявляются патриотические чувства и раскрываются их лучшие качества: беззаветная любовь к Отечеству, величайшая доблесть и героизм, способность выдержать тяжелейшие испытания и отстоять свою независимость. 
ЧТЕЦ (1):

Хотя враждебною судьбиной 

И были мы разлучены, 

Но всё же мы народ единый, 

Единой матери сыны.
И грянет клич к объединенью 

И рухнет то, что делит нас?.. 

Мы ждём и верим провиденью — 

Ему известны день и час...
 Ф. Тютчев. Славянам

ВЕДУЩИЙ (2): Так русский народ, объединившись в патрио​тическом порыве, спас своё Оте​чество от врага.
1 ДЕКАБРЯ - День победы русской эскадры под командованием П.С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853 год)
ВЕДУЩИЙ (1): Синопское морское сражение началось 1 декабря (18 ноября) 1853 года в 12 часов 30 минут и продолжалось до 17 часов. Первыми открыли огонь по русской эскадре  турецкие корабли и береговые батареи. Русские корабли, заняв выгодные позиции и использовав превосходство в артиллерии, открыли ответный огонь. 
ВЕДУЩИЙ (2): В этом сражении турки потеряли 15 из 16 кораблей и свыше 3 тысяч человек убитыми и ранеными. В плен было взято около 200 человек, в том числе сам Осман-паша и командиры трех кораблей. Синопское сражение было последним крупным боем между парусными судами и последним значительным сражением, выигранным русским флотом.
ЧТЕЦ (5):
Герои, скитальцы морей, альбатросы, 

Застольные гости громовых пиров, 

Орлиное племя, матросы, матросы, 

Вам песнь огневая рубиновых слов. 

   Врагам не прощали вы кровь и обиды 

И знамя борьбы поднимали не раз, 

Балтийские воды и берег Тавриды 

Готовят потомкам пленительный сказ.
В. Кириллов. Матросам
5 ДЕКАБРЯ- День начала контрнаступления советских войск против немецко-фашистских войск в битве под Москвой (1941 год)
ВЕДУЩИЙ (1): В начале сен​тября 1941 года немецкое коман​дование приступило к подготовке операции по захвату Москвы под кодовым названием «Тайфун». Московская битва 1941—1942 го​дов делится на два периода: оборо​нительный (30 сентября — 4 де​кабря 1941 года) и наступатель​ный, который, в свою очередь, состоит из двух этапов: контрнас​тупление (5—6 декабря 1941 года — 7—8 января 1942 года) и общее на​ступление советских войск (7— 10 января — 20 апреля 1942 года).

ЧТЕЦ (6):
Вышел мальчик из дому 

В летний день в первый зной. 

К миру необжитому 

Повернулся спиной.

Улыбнулся разлуке, 

На платформу шагнул,

 К пыльным поручням руки, 

Как слепой, протянул.

Невысокого роста

 И в кости неширок, 

Никакого геройства 

Совершить он не смог.
Но с другими со всеми, .  

Не окрепший ещё, 

Под тяжёлое 

Время Он подставил плечо;

Под приклад автомата, 

Растеплённый в бою, 

Под бревно для наката, 

Под Отчизну свою.
Был он тихий и слабый, 

Но Москва без него 

Ничего не смогла бы, 

Не смогла ничего.
А. Межиров. Защитник Москвы

ВЕДУЩИЙ (2): В результате контрнаступления и общего на​ступления советских войск нем​цы были отброшены от Москвы. В Московской битве впервые за всю Вторую ми​ровую войну Советский Союз нанёс крупное поражение фа​шистской Германии и развеял миф о её непобедимости. 

ВЕДУЩИЙ (1): Московская битва навсегда вошла в историю нашей страны как символ стой​кости и беспримерного массового героизма советских людей — красноармейцев и народного ополчения. 8 мая 1965 года Моск​ве было присвоено почётное зва​ние «Город-герой».
ЧТЕЦ (7):
Есть в этой бронзовой медали 

Синь затемнённых фонарей 

И отражённый в грозной дали

 Огонь тяжёлых батарей.
И ярость та, что клокотала 

В атаках русских штыковых, 

Упрямый, чистый звон металла —

 Как перестук сердец живых.
Она свидетельствует миру

О нашей доблести в бою...

Солдаты, дети, командиры — 

В крови, у смерти на краю,

Забыв в дыму, в окопной глине, 

Что сон бывает наяву, — 
 Мы беспощадный путь к Берлину 

Открыли битвой за Москву.
 П. Шубин. За Москву
24 ДЕКАБРЯ - День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием  А.В. Суворова (1790 год)
ВЕДУЩИЙ (2): Одна из главных побед в Крымской войне 1787— 1791 годов — взятие Измаила — была связана с именем генералис​симуса А.В. Суворова. Турецкий город-крепость Измаил до этого считался неприступным — он был очень хорошо защищен. Каменные стены окружал вал высотой 6 м и длиной 6 км с семью бастионами. Перед валом — ров, наполненный водой, глубиной от 6 до 10м. Кре​пость защищал хорошо вооружён​ный 35-тысячный турецкий гарни​зон. После семи месяцев безуспеш​ных попыток штурма крепости решено было поставить во главе русских войск А.В. Суворова.

ЧТЕЦ (2):
И славы гром, как шум морей,
как гул воздушных споров, 

Из дола в дол, с холма на холм,
из дебри в дебрь, 

От рода в род прокатится, промчится,

 Прозвучит и в вечность возвестит, 

Кто был Суворов...

Г. Державин. На взятие Варшавы

ВЕДУЩИЙ (1): Под его ко​мандованием русские войска и до​бились желаемого результата. Потери турок при штурме Изма​ила, длившемся около семи часов, были просто огромны: более 26 ты​сяч человек, и, кроме того, в плен попали 9 тысяч воинов. Русские по​теряли около 4 тысяч человек.
ЧТЕЦ (3):

...А слава тех не умирает, 

Кто за Отечество умрёт; 

Она так в вечности сияет,

 Как в море ночью лунный свет, 

Времён в глубоком отдаленьи 

Потомство тех увидит тени,

 Которых мужествен был дух.

С гробов их в души огнь польётся,

 Когда по рощам разнесётся 

Бессмертной лирой дел их звук.
Г. Державин. На взятие Измаила

ВЕДУЩИЙ (2): Взятие «не​приступной» крепости Измаил вместе с морскими победами Ф.Ф. Ушакова заставило Турцию в 1791 году заключить мир с Росси​ей. По итогам Русско-турецких войн в XVIII веке Русская держава получила всё северное побережье Чёрного моря с Крымом.
Библиотекарь 1: У каждого народа есть свои заветные страницы истории, свои героические имена, которые никогда не будут забыты. В историю нашей страны навечно вписаны дни славных побед, в которые российские воины снискали почёт, уважение современников и благодарную память потомков. Образы героев, как звёзды на небосклоне, освещают исторический путь нашего народа, служат для потомков образцами жертвенного служения нашему Отечеству. 
 (На фоне песни "От героев былых времён” библиотекарь  читает стихотворение "Не ходите на Русь”):
Библиотекарь2
"Не ходите на Русь!” - 

 Мономах обращался к соседям.

 "Кто с мечом к нам придёт, 

 От меча и погибнет!” -

 Сказал храбрый князь Александр.

 И в немеркнущей вечно победе

 Правоту своих слов

 Справедливым мечом доказал.

 Сколько ж пахарей ты потеряла, Россия?

 Сколько ж лучших сынов

 Отдала ты кровавым врагам?

 "Не ходите на Русь!” -

 Об одном ты просила,

 Не к друзьям обращалась,

 А только к врагам.

 "Не ходите на Русь!” - 

 Но враги наступали кроваво…

 И тогда нам вручила родная страна

 Вместе с грозным оружьем

 Поля нашей славы,

 Наших предков великих

 Святые для нас имена…”
    Библиотекарь 1: 10 февраля 1995 года был принят Федеральный закон Российской Федерации «О днях воинской славы (победных днях) России», где был установлен перечень этих дат, с которыми мы вас сегодня познакомили. 
