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1. Вступление.
     Постоянно развивающееся общество требует творческих, профессиональных, компетентных, социально - мобильных, открытых всему новому, умеющих находить нестандартные решения в различных ситуациях личностей. Такие люди смогут реализовать себя в любой сфере деятельности.           Основная идея опыта - процесс развития творческих способностей  обучающихся через использование различных видов творческих работ  на уроках и во внеурочное время. Новизна опыта - в переходе от информационно-объяснительной технологии обучения к деятельностно - развивающей. То есть, педагоги изучают творческие способности обучающихся и активно включают обучающихся в образовательный и воспитательный процесс с помощью участия в мероприятиях и конкурсах.

2. Мероприятия воспитательного характера, проведенные в филиале № 1 в 2024-2025 учебном году.
     В текущем учебном году в нашем филиале прошло немало мероприятий воспитательного характера. В первый учебный день прошел Всероссийский урок безопасности, в ходе которого обучающиеся в наглядной  доступной форме узнали о безопасном поведении в различных жизненных ситуациях. Цикл мероприятий, посвященных Всероссийскому дню учителя, включал в себя классные часы, беседы, концерт, открытое мероприятие и конкурс стенгазет. Обучающиеся приняли активное участие во всех мероприятиях цикла, в том числе с удовольствием отвечали на вопросы викторин, смотрели видеоролики и рисовали стенгазеты, в которых поздравили педагогов с праздником.
     Серию мероприятий продолжил еще один цикл мероприятий, посвященный Дню матери в России, все части которого получились творческими и эмоциональными. Особо здесь хочется отметить конкурсы, направленные на помощь мамам.
     В январе и феврале 2025 года в филиале № 1 прошли мероприятия, посвященные историческим датам. Среди них особенно хочется отметить мероприятие, посвященное Дню снятия блокады Ленинграда, а также цикл мероприятий, посвященных освобождению узников концентрационных лагерей, в том числе, из крупнейшего лагеря Освенцима. В рамках подготовки к празднованию Дня Победы прошли мероприятия, посвященные Дню победы в Сталинградской битве и Дню Защитника Отечества. Все проведенные мероприятия объединяет нестандартный, творческий подход педагогов филиала к организации и проведению, взаимодействие с обучающимися и помощь администрации колонии. 
     В данный момент в филиале № 1 ведется активная подготовка к показу театрализованного представления, к мероприятиям, посвященным Дню Победы. А в конце учебного года в нашем филиале пройдет еще одно яркое и интересное мероприятие «Ученик года».

3. Участие в конкурсах.
     Еще один эффективный способ раскрытия творческих способностей обучающихся – участие в конкурсах. В связи с нахождением обучающихся в колонии нам доступны, в основном, дистанционные конкурсы. Педагоги проводят большую работу в направлении конкурсов и олимпиад. И обучающиеся показывают отличные результаты, занимают призовые места. Главным моментом здесь является сотрудничество педагогов и обучающихся. 
     В течение учебного года обучающиеся филиала приняли участие в различных конкурсах. Это и Всероссийский конкурс сочинений, и конкурс социальных плакатов, конкурс на эскиз памятника на СВО, литературный конкурс и конкурс рисунка к Дню Победы. Совместная подготовка конкурсных работ, помощь педагогов, ожидание итогов конкурса и желание принять участие и в других конкурсах способствует развитию творческих способностей обучающихся. Таланты обучающихся проявляются в разных сферах – это демонстрирует тематика конкурсов.

4. Предметные декады.
     Особое место в процессе развития творческих способностей занимают предметные декады. Они распределены в течение всего учебного года. Педагоги филиала готовят для обучающихся не только наглядные материалы по своему предмету. Каждая декада включает в себя проведение олимпиад, конкурсов, завершается она открытым мероприятием,  в котором обучающиеся показывают свои способности и таланты. Обучающиеся с интересом участвуют во всех мероприятиях, связанных с предметными декадами.

5. Заключение. 
Раскрытие способностей к рисованию, написанию стихотворений, выступлению на сцене – это успешная мотивация обучающихся. Стараясь творчески подойти к выполнению задания, они изучают ту или иную область знаний. Например, в ходе проведения мероприятий на историческую тему обучающиеся получают новые знания и с интересом продолжают осваивать историю. Точно так же происходит с математикой, русским языком, литературой, биологией, химией и другими школьными предметами. В этом и заключается, на мой взгляд, успешное развитие творческих способностей как мотивации обучающихся к обучению.
