
Сценарий мероприятия, посвящённого
Международному Женскому Дню 8 марта 
(слайд-заставка №1)
М.А: Добрый день! Мы рады приветствовать всех на нашем мероприятии, которое мы посвящаем Международному Женскому дню. Ежегодно он отмечается 8 марта. 
Сергей: История этого праздника очень большая и интересная, которая охватывает множество социальных, политических и экономических событий. Сейчас мы вас с этими событиями познакомим.
(Слайд №2)
М.А: В феврале и марте 1848 года вспыхнули крупные восстания во Франции и Пруссии с целью достичь равноправия всех граждан перед законом и введения всеобщего избирательного права, правда тогда избирательное право смогли получить только мужчины.
(Слайд №3)
Сергей: 60 лет спустя, в 1909 году, за избирательное право начали выступать и женщины. Так в США под эгидой Социалистической партии Америки и сообществом социалисток по всей территории США прошли демонстрации «за равные избирательные права». 
(Слайд №4)
М.А: Что интересно, позже Национальный женский комитет с одобрения национального комитета объявляет 23 февраля, последнее воскресенье месяца, Женским днём. По старому календарю 23 февраля – это наше 8 марта по новому календарю.
Сергей: Через год, по итогам работы конференции был принят ряд резолюций. Одна из них касалась организации международного женского дня. В качестве основной цели обозначалась пропаганда избирательного права для всех взрослых женщин без каких-либо ограничений, связанных с наличием собственности, уплаты налогов, уровнем образования и прочее. Праздник должен был иметь международный характер.
(Слайд №5)
М.А: Резолюция была выдвинута Кларой Цеткин, Кейт Дункер, Розой Люксембург и другими товарищами. Конкретная дата проведения женского дня в резолюции не упоминается. До 1914 года в разных странах этот день отмечали в различные числа марта.
(Слайд №6)
Сергей:  В 1911 году он был впервые проведён в Германии, Австрии, Дании и Швейцарии; его отмечали 19 марта.  В 1912 году этот день отмечался в тех же странах уже 12 мая. 
В 1913 году женщины впервые вышли на митинги во Франции и России 2 марта, массовые демонстрации также прошли в Австрии, Чехии, Венгрии, Швейцарии, Голландии — 9 марта, в Германии — 12 марта.
(Слайд №7)
В 1914 году женщины Австрии, Венгрии, Германии, Нидерландов, России, США, Швейцарии и других стран отметили Международный женский день 8 марта.
До 1917 года полное или частичное право голоса получили женщины Новой Зеландии, Австралии, Финляндии, Норвегии, Дании, Исландии.
(Слайд 8)
М.А: Февраль 1917 года стал важной вехой в истории праздника, поскольку 23 февраля (8 марта) 1917 года было ознаменовано революционным взрывом, положившим начало Февральской революции. Четыре дня спустя император подписал указ о даровании права голоса женщинам, однако это не остановило революцию. Петроградские большевики использовали Международный женский день для митингов против войны и тяжёлого положения работниц. В этот день бастовало более 128 тысяч рабочих, и демонстранты с окраин направились к центру города с требованиями равноправия.
(Слайд №9)
Сергей: В 1921 году по решению 2-й Коммунистической женской конференции было решено праздновать Международный женский день 8 марта в память об участии женщин в петроградской демонстрации 23 февраля (8 марта) 1917 года, которое стало одним из событий, предшествовавших Февральской революции, в результате которой была свергнута монархия.
(Слайд №10)
М.А: С 1966 года, в соответствии с указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года, Международный женский день стал не только праздником, но и нерабочим днём.
(Слайд-заставка №11)
Сергей: Теперь, я надеюсь, вы видите, какой это на самом деле большой, глубокий и важный праздник, который крупно повлиял на весь мир. 
М.А. Теперь давайте начнём нашу конкурсную программу!!! Предлагаю принять  участие  нескольким девушкам. Оценивать вашу эрудицию, ..будет жюри -…. 
 Первый конкурс. Мы будем описывать достижения разных женщин, которые внесли большой вклад в историю нашей страны, а вы должны угадать кто это по описанию и фото.
Викторина
1. Княгиня Киевская, в крешении - Елена, настоящее имя взято из древнескандинавского Хельга. (Ольга)  (Слайд №12)
2. Российская Императрица, родом из Пруссии, присоединившая Крым к России. (Екатерина II) (Слайд №13)
3. Первая в мире женщина – профессор математики. Преподаватель в стокгольмской высшей школе. Иностранный член-корреспондент Петербургской академии наук. (Софья Ковалевская) (Слайд № 14)
4. Самая успешная женщина-снайпер в мировой истории. Уничтожила 309 вражеских солдат и офицеров вермахта. Сам Франклин Рузвельт приглашал её на выступление в Конгресс. (Людмила Павличенко) (Слайд №15)
5. Одна из величайших балерин XX века. Кавалер трёх орденов Ленина. Была прима-балериной Большого театра на протяжение 32-х лет. (Майя Плисецкая) (Слайд № 16)
6. Первая в мире женщина-космонавт, самый молодой космонавт на момент назначения, первая в истории Российский армии женщина-генерал.  (Валентина Терешкова) (Слайд №17)
7. Русская артистка балета, выступавшая в 40 странах, задала эталон русской балетной школы, в честь неё был назван одноимённый торт-безе. (Анна Павлова) (Слайд №18)
(Идёт подсчёт баллов – 1 балл за правильный ответ)

М.А: Вот видите какие в истории нашей страны были талантливые и выдающиеся женщины. Также у нас есть и талантливые исполнители, посвящающие свои песни девушкам и женщинам. 
Второй конкурс «Назови песню»
 Будет играть мелодия, а вы должны назвать песню и исполнителя. Если назвали только песню или только исполнителя будет один балл, если всё назвали – 2 балла.
1. Любимка. Нилетто.
2. Медлячок. Баста.
3. Прощай, Алёшка. Калибри и Мавик.
4. Ягодка – малинка. Хабиб.
5. Самая - самая. Егор Крид.
6. Без тебя. Стас Михайлов.
7. Седая ночь. Юра Шатунов.
8. Дарите женщинам цветы. Жан Доурен Аблаев (Джаз Доурен)
(Подведение итогов конкурса)
Сергей: Говоря о цветах -  девушкам часто дарят цветы, и нередко в честь них девушек и называют. Давайте вспомним в названии каких цветов присутствуют человеческие имена. Какая девушка больше напишет названий на листочках, та и победит. Третий конкурс.
(Роза, Лилия, Жасмин, Виола, Маргаритка, Анютины глазки, Иван-да-Марья, Венерин башмачок, Нарцисс, Адонис, Ванька мокрый и др.)
(Подведение итогов конкурса)

М.А: Благодаря этому заданию мы узнали, кто из девочек любит хозяйничать на клумбах и цветниках. А следующее задание
(четвёртый конкурс) покажет нам, как хорошо вы справляетесь на кухне. Ваша задача – по памяти написать рецепт какого-нибудь блюда. Члены жюри проверят ваши рецепты и выставят баллы.
(Подведение итогов конкурса)

Сергей: Часто, когда девчонкам признаются в любви, им начинают читать стихи. Ведь именно любви к прекрасным дамам посвящено множество стихотворений. Теперь проверим, как хорошо вы знаете поэзию конкурсом №5 «Продолжи стихотворение». Вам нужно будет составить продолжение, название и автора, кто сделает лучше и быстрее, тот получит больше баллов.

Я помню чудное мгновенье:
Передо мной явилась ты,
(Как мимолетное виденье,
Как гений чистой красоты.) А. Пушкин «Я помню чудное мгновенье»

Вы помните,
Вы всё, конечно, помните,
Как я стоял,
Приблизившись к стене,
(Взволнованно ходили вы по комнате
И что-то резкое
В лицо бросали мне.) С. Есенин «Письмо к женщине»

Мне нравится, что вы больны не мной,
Мне нравится, что я больна не вами,
(Что никогда тяжелый шар земной
Не уплывет под нашими ногами.) М. Цветаева «Мне нравится, что вы больны не мной»

Я сидел у окна в переполненном зале.
Где-то пели смычки о любви.
(Я послал тебе чёрную розу в бокале
Золотого, как нёбо, аи.) А. Блок «В ресторане»

Жди меня, и я вернусь.
Только очень жди,
(Жди, когда наводят грусть
Желтые дожди,) К. Симонов «Жди меня»

(Жюри подводит итоги всей конкурсной программы)
И под финал нашего мероприятия, мы хотели бы показать вам одну КВН сценку-поздравление. Ведь в будущем вас всех ждёт семейная жизнь, и чтобы она была долгая и счастливая, мы хотим вам кое-что пожелать наглядным примером. (Выходят Захар и девушка)
Сергей: Желаем, чтобы ваши будущие женихи всегда помнили о вас.
Захар: Привет, мне тут денег нужно занять, и я сразу вспомнил о тебе.
Сергей: Чтобы был щедрым...
Захар: Немного. Всего 4999 рублей и каких-то 99 копеек.
Сергей: Чтобы был честным...
Захар: Я возвращать не буду.
Сергей: Чтобы был заботливым...
Захар: Это будет подарок нам обоим.
Сергей: Чтобы был романтичным...
Девушка: И что ты собрался купить?
Захар: То, что можно надеть на безымянный палец...
Сергей: И прямолинейным...
Захар: Я решил сушками затариться по-полной.
Девушка: Да ну тебя! (Уходит)
Сергей: А также позитивным и неунывающим.
Захар: Ну и что? Я себе найду другую! Я же честный, романтичный и самое главное - щедрый!
Сергей: Это сценка была сделана специально для того, чтобы вы правильно выбирали себе спутника, ведь все вы в будущем будете заботливыми мамами и любящими бабушками.
М.А.: Вот и подходит к концу наше мероприятие. И в завершении я бы хотел сказать, что Вы — наша вдохновляющая сила, источник радости и тепла. Ваша красота, ум и доброта делают мир ярче и лучше. 
[bookmark: _GoBack]Сергей : Пусть каждый день вашей жизни будет наполнен счастьем, любовью и успехами. Желаем вам здоровья, исполнения всех желаний и, конечно, чтобы рядом всегда были те, кто ценит и любит вас. 


