22 июня 1941 года — день, который изменил всё. Почти 27 миллионов жизней — таков итог самой кровопролитной войны в истории человечества. За каждой цифрой — судьба человека, его мечты, надежды, непрожитые годы.
Во время войны каждый третий солдат был ранен или контужен. Эти люди шли в бой снова и снова, даже если их тела были изранены, а души истерзаны. Они шли вперёд, потому что знали: за их спинами — их родные, их дома, их Родина. 
Но война коснулась не только тех, кто был на фронте. Она коснулась каждого.. 

Сегодня я хочу поговорить о тех, кто жил, любил, мечтал — и кто стал героем не по своей воле, а потому что Родина оказалась в смертельной опасности.

Солдаты, Партизаны, разведчики, подпольщики, люди. Их подвиг — не в медалях и званиях. Их подвиг в том, что они остались людьми. Людьми, которые, несмотря на весь ужас, сохранили любовь, надежду и веру.
Одним из таких людей была Зоя Космодемьянская. Её задачей был поджог домов, в которых немцы хранили снаряжение. 
Схваченная гитлеровцами, Зоя подверглась нечеловеческим пыткам.. Немцы сорвали с неё одежду, избили, пытали огнём, вбивали гвозди под ногти. Её тело покрылось ранами, но она не проронила ни слова. Перед казнью она кричала: «Боритесь! Победа будет за нами!» Её повесили, но сломить не смогли.
Она была первой женщиной, посмертно удостоенной звания Героя Советского Союза. Но за этим титулом стоит невыносимая боль.
Мать Зои, Любовь Космодемьянская, позже писала: «Я не хочу слёз. Я хочу, чтобы вы помнили: Зоя умерла, чтобы вы жили». Эти слова отзываются болью.
Сегодня, глядя на фотографии Зои, Мы видим ту, кто вместо жизни выбрала подвиг. Кто вместо страха показал, что сила духа может быть сильнее пыток

Зоя не дожила до Победы. Но её голос звучит сквозь десятилетия: «Смертью солдата можно гордиться, если она принесла пользу Родине». Мы гордимся тобой, Зоя. Мы помним. И мы плачем — не от слабости, а потому, что сердце не может молчать перед таким подвигом.
Сегодня мы скорбим не только о ней, но и обо всех, кто отдал жизнь, не дрогнув. Их стойкость — наш вечный пример


