«Влияние семейных ценностей на воспитание детей»
Семья — это основной инструмент формирования духовно-нравственных ценностей у ребёнка и главный институт воспитания, который отвечает не только за воспроизводство населения, но и за формирование определённого образа жизни.
Развитие общества, урбанизация и научно-технический прогресс привели к тому, что роль семьи в воспитании детей снизилась. Однако это не означает, что семья утратила своё значение в формировании личности.
Семья остаётся важным фактором в воспитании, поскольку она оказывает особое влияние на ребёнка. Дети, которые растут без семьи, подвержены большему риску одностороннего развития или задержки в развитии, чем те, кто воспитывается в семье.
Необходимость семейного воспитания можно объяснить следующим образом.
Семейное воспитание более эмоционально, чем другие формы воспитания, поскольку оно основано на любви родителей к своим детям и взаимных чувствах (привязанности, доверии), которые дети испытывают к своим родителям.
Дети более восприимчивы к влиянию семьи, особенно в раннем возрасте.
Семья как малая группа, своего рода социальный микрокосм, лучше всего подходит для постепенного введения ребёнка в социальную жизнь и расширения его кругозора и опыта.
Семья представляет собой не однородную социальную группу, а дифференцированную, в которой представлены разные «подсистемы» возрастного, полового и иногда профессионального характера. Это позволяет ребёнку более активно проявлять свои эмоциональные и интеллектуальные способности и быстрее их реализовывать.
Семья играет важную роль не только в социализации детей, но и взрослых, определяя физическое, эмоциональное и социальное развитие человека на протяжении всей жизни.
Семейное воспитание не только в интересах социализации личности ребёнка, но и в интересах духовного воспроизводства родителей в своих детях и в личных интересах детей в заботе, защите и эмоциональной поддержке своих родителей.
Семейная жизнь включает в себя социально-биологические, экономические, нравственно-правовые, психологические и эстетические отношения. Каждый из этих аспектов играет важную роль в социализации.
В семье дети приобретают первые трудовые навыки, помогая старшим в уходе за собой, учёбе, играх, организации досуга и развлечений, учатся потреблять различные материальные и нематериальные блага.
Семья оказывает большое влияние на выбор будущей профессии.
Семья развивает способность ценить и уважать труд других, таких как родители и родственники; культивируется будущий отец.
Воспитание детей в семье — это сложный и тонкий процесс, требующий заинтересованности родителей в положительных результатах, терпения, такта, знаний психологии и педагогики ребёнка.
Специфика семейного воспитания определяется типом семьи, условиями жизни и способностью родителей выполнять свою роль в семье.
Все родители стремятся установить авторитет над своими детьми, но не у всех это получается.
Не существует власти, созданной специально для детей. Её нельзя создать искусственно угрозами или родительской властью. Проблема в самих родителях. Их ответственное отношение к своим словам играет роль в развитии родительского авторитета.
Воспитание детей в семье зависит от возраста и жизненного опыта родителей.
Становление родителем в 17, 25 или 35 лет существенно влияет на их отношение к детям (возможно, нежеланным или, наоборот, долгожданным).
Чем образованнее родители, тем больше времени они уделяют воспитанию детей.
Тот факт, что у женщин с высоким уровнем образования меньше детей, можно объяснить тем, что они хотят дать своим детям образование не хуже, чем у них самих.
Растущие потребности каждого ребёнка также растут.
В каждой семье складывается определённая система воспитания.
Под воспитательной системой мы понимаем цели воспитания, постановку задач, преемственность методов и приёмов воспитания, учёт дозволенного и недозволенного для ребёнка.
Родители — это первое социальное окружение ребёнка.
Личность родителей играет важную роль в жизни каждого человека.
Специфика чувств между детьми и родителями обусловлена главным образом тем, что родительская забота имеет большое значение в жизни ребёнка.
Любовь, которую каждый ребёнок испытывает к своим родителям, безгранична, безусловна и вечна.
И если в первые годы жизни родительская любовь является гарантией их собственной жизни и безопасности, то по мере взросления детей родительская любовь всё больше играет роль обеспечения безопасности их внутреннего мира, эмоционального и психологического.
Родительская любовь является источником благополучия человека и гарантом его физического и психического здоровья. Забота о здоровье детей, физическое воспитание, обучение и развитие силы, ловкости, скорости и выносливости — важные аспекты семейного воспитания. Физически здоровый и крепкий человек способен успешно выполнять умственную и физическую работу, в целом имеет хорошее настроение, дружелюбен с окружающими, стремится помочь, внимателен к красоте и хочет сделать всё красиво.
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