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В настоящее время очень важно в  подростающем  поколении воспитывать такие качества как : мужество , патриотизм, гражданственность. Это трудная задача, для решения которой необходимо тесное  взаимодействие педагогов и родителей .   Очень важно , чтоб в семье подобные вопросы считались важными и заслуживали должного внимания. 
            Нужно, чтоб все знали историю праздника 23 февраля ,в связи с чем он был установлен. Зачастую дошкольники не понимают, что это не только день памяти и почета военнослужащим , но и праздник храбрых отважных мужчин , готовых  стать на защиту своей Родины . И поэтому, каждому мальчику нужно помочь понять , что  в будущем он может стать на защиту своей родины , на защиту того места где он вырос , где живут его родные .
          Очень важно формировать нравственно - патриотические качества в дошкольный период , так как детские восприятия и впечатления остаются в памяти надолго , а иногда и на всю жизнь . 
   Только через привитие любви к родной земле, к людям, к традициям можно воспитать настоящего патриота.  Уезжая далеко,  ребенок должен знать, что дома его ждут не только близкие люди , но и любимые друзья , детский сад . Нужно учить детей защищать слабых , жалеть животных, помогать пожилым людям. Необходимо формировать чувство хозяина- бережное отношение к родной природе и всему живому , к недрам земли, к хлебу. 
Очень важно , чтобы взрослые говорили детям о героях России , об  истории русского народа , о его традициях. Необходимо вызвать у ребенка чувство гордости за  достижения своей  страны, уважение к людям труда , а так же к народам населяющим нашу страну.
  Очень важно каждому ребенку привить такие качества как : совесть, долг, честь, героизм. И тогда наше поколение не потеряется в современном мире , всегда придет на помощь , станет настоящим патриотом своей страны.                                                           .      
