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Цель:
Познакомиться и познакомить студентов первого курса, вновь заселившимися с проживающими в общежитии студентами, установить положительный контакт между студентами разных курсов и воспитателями.
Задачи:
- установление контакта воспитателей со студентами;
- снять психологическое напряжение студентов, проживающих в общежитии;
- зарядить доброй положительной энергией в начале нового учебного года;
- раскрыть способности студентов;
- развить коммуникативные способности;
- создание доверительной атмосферы в коллективе;
- организация досуга во внеурочное время.
Форма: тренинг в игровой форме
Место проведения данного мероприятия в воспитательном процессе:
Организация досуговой деятельности студентов, проживающих в общежитии.
Оборудование и оформление:
Зал оформляется шарами и вывеской с приветственными словами 
«Добро пожаловать».
- карточки с вопросами;
- ватман,
- ручки, карандаши, маркеры,
- листочки,
- музыкальное оборудование.

Ход мероприятия:
[bookmark: _GoBack]Воспитатель: здравствуйте, дорогие ребята! Я рада приветствовать вас в нашем общежитии. Сегодня у нас с вами первое мероприятие. И в честь этого прекрасного события предлагаю всем нам присутствующим сегодня познакомиться с друг другом. 
Сегодня мы с вами проведем необычное мероприятие. На этом мероприятие мы с вами ознакомимся с правилами внутреннего распорядка для студентов, проживающих в общежитии, но основная часть нашего с вами мероприятия будет посвящена знакомству друг с другом. Давайте не будем тянуть время и приступим к рассмотрению правил.
(Воспитатель зачитывает правила. Останавливается на важных моментах, объясняет и разъясняет, где что не понятно.).
Воспитатель: вот мы и ознакомились с правилами поведения и проживания в общежитии, и мне хочется верить, что никто из вас не будет их нарушать, а теперь переходим к самому интересному моменту.
Студенческая пора – эта самая яркая и веселая пора в жизни каждого человека. Для того чтобы наша с вами студенческая жизнь была веселой, интересной, разнообразной, чтобы наш коллектив был успешным как в творческом плане, так и в плане учебы нам необходимо упорно трудиться, а самое главное подружиться друг с другом и сплотиться в команду единомышленников. Мне очень хочется, чтобы (наша с вами «большая семья») была самым успешным, самым активным и самым дружным коллективом! Для этого мы должны научиться слушать и слышать друг друга, понимать друг друга с полуслова, поддерживать друг друга.

Упражнение «Имя прилагательное (качество)»
Воспитатель: сейчас я попрошу вас представиться и назвать имя прилагательное, которое характеризует вас и начинается с той же буквы, что и ваше имя. (Первый участник называет свое имя в сочетании с именем прилагательным (например, Веселая Валентина.)
Упражнение «Круг с закрытыми глазами»
Воспитатель: теперь я попрошу вас всех встать и собраться плотной группой в центре зала. По моей команде вы все закроете глаза и, не произнося ни слова, попытаетесь выстроиться в круг.
(Через несколько минут по команде воспитателя все замирают и открывают глаза, и обсуждают, что получилось, какие были трудности, что помогало в работе.)
Обсуждение и выводы: в ходе обсуждения студенты должны прийти к выводу о том, что они сейчас еще как слепые котята и ничего добиться пока не могут. Для успешного достижения цели им необходимо узнать друг друга и научиться взаимодействовать.
Упражнение «Интервью»
Воспитатель: переходим к следующему упражнению. Прошу вас разбиться на пары. У вас есть 10 минут, в течение которых вам необходимо взять у друг друга интервью. Вы должны как можно больше узнать о своем партнере: его жизни, интересах, ценностях, важных жизненных событиях, чтобы как можно точнее составить представление о данном человеке
(Далее воспитатель просит каждого студента рассказать о его собеседнике.)
Молодцы ребята, таким образом, мы узнали чуть больше друг о друге.
Упражнение «Автобусная остановка»
Воспитатель: сейчас давайте мы с вами определимся для чего же мы пришли (поступили) в техникум и что вы ожидаете от учебы. Предлагаю вам разбиться на команды (ребята разбиваются на 3 команды, воспитатель вывешивает на стене 3 плаката с надписями «ЗНАТЬ», «УМЕТЬ», «ИСПЫТАТЬ»)
Каждой команде предлагаю встать у одного из листов ватмана. Теперь посоветовавшись друг с другом, вы должны написать маркером, все то, что вы ждете и хотите получить от обучения в техникуме, примерно три ожидания от команды, можно совещаться. Теперь, как автобусы двигаются по городу и останавливаются на остановке, каждая ваша команда должна по кругу «проехать» до следующего ватмана и сделать у него «остановку» и записать свои ожидания от учебы, но повторять, то, что записала предыдущая команда нельзя, надо написать, что-то новое.
(Затем воспитатель вновь дает сигнал о передвижении и, когда каждая из команд побывает у каждого из трех ватманов, студенты садятся на свои места.)
Теперь давайте посмотри, что у нас с вами получилось. (Воспитатель зачитывает надписи. Проводится обсуждение.) Я надеюсь, что все ваши ожидания, планы и надежды осуществятся. Посмотрим это на выпускном вечере.
13) Где можно встретить использование и воды, и солнца, и песка? (Ответ: Часы)
14) Сколько граней у шестигранного карандаша? (8, потому что карандаш — это шестигранная призма, обладающая верхней и нижней гранью)

Рефлексия
Воспитатель: впереди учебный год, впереди новые победы, знакомства и открытия… Что бы вы пожелали….
-Своим однокурсникам
-Воспитателям
-Самому себе
(Каждый студент высказывает пожелание вслух).
Надеюсь, сегодняшнее мероприятие прошло не зря. Думаю, что оно помогло вам познакомиться, и понять, каким образом вы должны дальше действовать. Ну а мы, воспитатели, всегда вам в этом поможем.
На этом мы заканчиваем наш «Вечер знакомств», и желаем вам всем подружиться, а также помнить, что вместе всегда веселее и легче! 
