«Я – воспитатель!»

«Детство – пора золотая,
В детстве играй и резвись,
Детства не будет другого,
Сколько за ним не гонись…»

	С самого раннего детства я хотела стать воспитателем, когда играла с младшими сестрами. Я любила с ними лепить, рисовать, читать книги. Я очень люблю детей и понимаю их с полуслова.
Сколькими знаниями и умениями должен обладать воспитатель. Уже прошло много лет, как я стала воспитателем, но я совсем не устала, а работа также радует меня, как и в первые годы моей деятельности.
Чем больше дошкольный работник знает и умеет, тем легче и интереснее ему будет работать с детьми. Воспитатель при этом должен быть жизнерадостным и веселым. Детям очень нравятся такие педагоги.
Во время работы я всегда с хорошим настроением. Доброта заключается в том, чтобы помогать ребенку осваивать мир, а семье гармонично воспитывать малыша.
Изо дня в день ребенок получает только положительные эмоции. Впечатления детства оставляют в жизни ребенка глубокий след. И поэтому я стремлюсь, чтобы эти впечатления были светлыми, яркими, радостными. То, что вынесет ребенок из детства, будет с ним всю его жизнь.
Дети – это самое лучшее, что есть в нашей жизни и именно поэтому я любыми путями стараюсь сделать их счастливыми. Я создаю вокруг ребенка атмосферу любви и взаимопонимания. В детском саду я учу малышей вести здоровый образ жизни, организую прогулки, экскурсии, игры, занятия, праздники, развлечения.
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