Консультация для родителей
«Геоборд или волшебная дощечка для самых маленьких»
«Геоборд» это геометрическая доска для конструирования плоских изображений. Возможности геоборда настолько широки, что использовать его можно в развивающих играх и обучении деток с 3 лет.
«Геоборд» или «Математический планшет» функционален и прост в использовании. С помощью доски с кнопочками и резиночек ребенок сможет самостоятельно создавать оригинальные рисунки, фантазировать, творить, конструировать. 
Уникальная методика «рисования резиночками» даст ребенку возможность прочувствовать пальцами форму геометрических фигур, научит ориентироваться на плоскости, работать по предложенной схеме, развивая абстрактное мышление, воображение; а также поспособствует развитию внимания и усидчивости. Игра способствует развитию логики, мелкой моторики, помогает постичь азы геометрии, свободно ориентироваться на плоскости. Надевая и снимая резинки с колышек, у ребёнка развивается сенсорное восприятие.
 «Геоборд» отличное решение для проработки знаний ребенка об углах, масштабе, счете. Изучение букв, цифр становится более интересным для детей.
Игра хороша тем, что в нее можно играть вместе с ребенком: давать задания и следить за их выполнением, а можно оставить ребенка с ней наедине - пусть творит, фантазирует и моделирует.
В процессе взаимодействия с планшетом развиваются познавательные процессы, малыш учится решать свои задачи, исходя из данных условий: конкретного количества штырьков, определенного расстояния между ними. Он идеален для изучения и запоминания нового. Создавая те или иные изображения на «Геоборде», ребёнок их запоминает надолго.
Незаметно в процессе игры у ребёнка формируются математические представления: он определяет середину поля или середину одной из сторон, считает. Называет цвета резиночек, озвучивает, куда он будет их крепить, тем самым решаются задачи пространственных отношений. Размечает поле на отдельные участки - познает понятия частей и целого, получает представление о симметрии и т.д. Называет геометрические фигуры, из которых получилось изображение. Полученные навыки помогут легче усваивать математику в школе.
Во время занятий с «Геобордом» взаимодействуют оба полушария мозга. От того, насколько ловко научится ребенок управлять своими пальчиками в самом раннем возрасте, зависит его речь и дальнейшее развитие.
Материалы для изготовления: доска, пенопласт, фанера; самоклеящаяся пленка (если понадобиться), канцелярские кнопки с красивыми разноцветными пластиковыми наконечниками, канцелярские резинки (или резинки для волос). 
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