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[bookmark: _Toc192157838]1. ИCTOPия гOCудAPCTвEннOCти мордовского народа
[bookmark: _Toc192157839]1. 1 Периодизация истории государственности
Иcтopия государственности мордовского народа охватывает несколько ключевых периодов, каждый из которых характеризуется уникальными социальными, политическими и культурными процессами. Периодизация этой истории позволяет более четко осмыслить эволюцию мордовской государственности и выявить основные этапы ее развития.
[bookmark: _GoBack]Первый период можно обозначить, как древний, который охватывает время с формирования мордовского этноса до начала XIII века. В этот период мордовский народ проживал на территории современного Поволжья и Урала, создавая свои племенные объединения. Основные формы общественной организации были основаны на родоплеменных структурах, и в этот период наблюдается формирование первых зачатков политической организации. Мордовские племена активно взаимодействовали с соседними народами, что способствовало обмену культурными и экономическими традициями.
Второй период начинается с XIII века и продолжается до конца XV века. Это время, когда мордовские земли стали объектом экспансии со стороны Золотой Орды. В результате этого влияния мордовские племена начали терять свою независимость, но в то же время стали частью более крупной политической структуры. В этот период происходит формирование новых форм власти, таких как ханства, которые стали объединять мордовские племена под единым руководством. Несмотря на утрату независимости, мордовский народ сохранял свои культурные традиции и язык.
Третий период охватывает XVI-XVIII века, когда мордовские земли вошли в состав Российского государства. Этот этап характеризуется попытками русских властей интегрировать мордовский народ в свою систему управления. В это время мордва сталкивается с различными формами русификации, что приводит к изменению социальной структуры и политической организации. Однако, несмотря на давление со стороны государства, мордовский народ продолжал сохранять свою идентичность и традиции.
Четвертый период начинается с XIX века и продолжается до начала XX века. Это время активного национального возрождения, когда мордовский народ начинает осознавать необходимость сохранения своей культуры и языка. В этот период появляются первые культурные и образовательные организации, направленные на поддержку мордовского языка и традиций. Также происходит активное участие мордвы в политической жизни России, что способствует формированию новых идей о государственности и национальной идентичности.
Современный период, начиная с 1991 года, характеризуется возрождением интереса к мордовской культуре и языку, а также попытками создания автономных структур. После распада Советского Союза мордовский народ получил возможность активно участвовать в политической жизни, что способствовало формированию новых форм государственности. В это время происходят попытки создания автономии и защиты прав мордовского народа в рамках Российской Федерации.
В исследовании [1] рассматривается Республика Мордовия как благополучный в этнополитическом плане субъект Нечерноземной зоны, что подчеркивает многонациональный состав населения, характерный для большинства территорий Российской Федерации. Взаимодействие этнических общностей в данном регионе становится важным аспектом, который влияет на социальную и политическую жизнь. Тема многонациональности в контексте Мордовии приобретает особую актуальность, так как здесь наблюдается гармоничное сосуществование различных народов, что способствует стабильности и развитию региона. Изучение этнополитических процессов в Мордовии позволяет глубже понять динамику взаимодействия культур и традиций, а также выявить факторы, способствующие укреплению государственности и идентичности мордовского народа в многонациональном контексте.
Таким образом, периодизация истории государственности мордовского народа позволяет выделить ключевые этапы, которые формировали его идентичность и политическую организацию. Каждый из этих периодов имеет свои особенности и вызовы, которые оказали влияние на современное состояние мордовской государственности. Изучение этих этапов не только помогает понять исторический путь мордовского народа, но и выявить тенденции, которые могут оказать влияние на его будущее.
[bookmark: _Toc192157840]1. 2 Основные этапы развития государственности
История государственности мордовского народа охватывает несколько ключевых этапов, каждый из которых оставил значительный след в формировании его идентичности и политической организации. Первый этап можно отнести к древности, когда мордовский народ жил в своих землях, занимаясь земледелием, скотоводством и ремеслами. В этот период у мордвы формировались свои традиции, обычаи и языковые особенности, что способствовало укреплению их культурной идентичности. Хотя в это время мордовский народ не имел четко выраженной государственной структуры, у него существовали элементы самоуправления и племенные объединения, которые обеспечивали порядок и защиту.
Второй этап начинается с XIII века, когда мордовские земли подверглись влиянию Золотой Орды. Это время характеризуется потерей независимости и усилением зависимости от внешних сил. Несмотря на это, мордовский народ сохранял свои культурные традиции и язык, что свидетельствует о его стойкости и способности адаптироваться к новым условиям. В этот период мордва сталкивается с необходимостью взаимодействия с другими народами и культурами, что в дальнейшем будет способствовать формированию уникальной идентичности.
Третий этап охватывает XVI-XVIII века, когда мордовские земли вошли в состав Российского государства. Этот период отмечен попытками русских властей интегрировать мордовский народ в свою систему управления. В это время мордва сталкивается с различными формами русификации, что приводит к изменению социальной структуры и политической организации. Однако, несмотря на давление со стороны государства, мордовский народ продолжал сохранять свою идентичность и традиции. Это время стало важным для формирования новых социальных связей и взаимодействия с русским населением, что, в свою очередь, способствовало развитию мордовской культуры.
Четвертый этап начинается с XIX века и продолжается до начала XX века. Это время активного национального возрождения, когда мордовский народ начинает осознавать необходимость сохранения своей культуры и языка. В этот период появляются первые культурные и образовательные организации, направленные на поддержку мордовского языка и традиций. Также происходит активное участие мордвы в политической жизни России, что способствует формированию новых идей о государственности и национальной идентичности. Важным событием этого времени стало создание первых печатных изданий на мордовском языке, что способствовало распространению знаний и укреплению культурной самосознания.
Современный период, начиная с 1991 года, характеризуется возрождением интереса к мордовской культуре и языку, а также попытками создания автономных структур. После распада Советского Союза мордовский народ получил возможность активно участвовать в политической жизни, что способствовало формированию новых форм государственности. В это время происходят попытки создания автономии и защиты прав мордовского народа в рамках Российской Федерации. Важным аспектом этого периода стало создание различных общественных организаций, которые активно занимаются вопросами сохранения и развития мордовской культуры, языка и традиций.
В исследовании [2] анализировались действующие конституции республик Российской Федерации с целью выявления их основных особенностей и проблем развития. Применялись формально-логический и сравнительно-правовой методы, что позволило глубже понять уникальные черты каждой республики. На основе проведенного анализа конституций всех республик Российской Федерации были выявлены их основные особенности, отражающие самобытность и традиции многонациональной государственности. Эти результаты подчеркивают важность учета культурных и исторических факторов при формировании правовых основ республик, а также выявляют существующие проблемы, которые необходимо решать для дальнейшего развития государственности в многонациональном контексте.
Таким образом, периодизация истории государственности мордовского народа позволяет выделить ключевые этапы, которые формировали его идентичность и политическую организацию. Каждый из этих периодов имеет свои особенности и вызовы, которые оказали влияние на современное состояние мордовской государственности. Изучение этих этапов не только помогает понять исторический путь мордовского народа, но и выявить тенденции, которые могут оказать влияние на его будущее. Важно отметить, что несмотря на все испытания и трудности, мордовский народ продолжает сохранять свою уникальную культуру и стремится к дальнейшему развитию своей государственности в условиях современного мира.
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