Статья на тему: «Молодёжные субкультуры-способ самовыражения личности в обществе».
По данным за этот год, в нашей стране существует несколько десятков субкультур с вовлечением детей и подростков, каждая из которых обладает своей уникальностью, атмосферой и особенностями. И всё больше вопросов возникает у родителей, как скажется приверженность к той или иной субкультуре, на формировании личности их ребёнка.
[bookmark: _GoBack]Современные исследования показывают, что молодежные субкультуры могут оказывать положительное влияние на развитие личности подростка. Например, участие в музыкальных субкультурах может помочь молодым людям развить свои музыкальные способности, научиться работать в команде и выступать перед публикой. Участие в спортивных субкультурах может помочь подросткам развить свои физические способности, научиться работать в команде и достигать поставленных целей. Молодёжные субкультуры по увлечениям, могут объединить подростков из разных городов нашей страны через интернет ресурсы, и не чувствовать себя одиноким и не понятым своими сверстниками.
Однако молодежные субкультуры могут также оказывать и отрицательное влияние на становление личности подростка. Например, участие в деструктивных субкультурах, связанных с насилием и преступлениями, может привести к нарушению законов и моральных норм.
Чтобы оценить влияние субкультуры на подростка, родителям стоит изучить доступную информацию, оценить степень вовлечённости ребёнка в сообщество и уровень его опасности. Если субкультура не является деструктивной, лучше принять эту реальность и помочь подростку пройти период самоидентификации и бунтарства вместе. Если же ребёнок вовлечён в деструктивные субкультуры, может потребоваться консультация психолога.  


