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Правовые традиции в гражданском процессе Российской Федерации
        В условиях политических и социально-экономических преобразований российское правосудие постоянно совершенствуется. Одним из направлений современной юридической науки является использование правовых традиций в организации и осуществлении правосудия по гражданским делам. Для эффективного применения этой категории права в гражданском процессе необходимы исследования особенностей правовых традиций и оценить их роль и значение как социального регулятора. В связи с этим изучение правовых традиций в современном  судопроизводстве представляется актуальным.
      Цель работы состоит в исследовании правовой традиции, выявлении ее понятия и специфики проявления в российском гражданском процессе.
     Содержание понятия «правовая традиция» в юридической доктрине является дискуссионным. Наиболее полное определение, с которым мы позволим себе согласиться, приводит профессор Пашенцев Д.А. - «правовая традиция – это исторически сложившаяся и развивающаяся совокупность принципов построения правовой системы, которая выражается в нормах, правовых обычаях, понятиях, ценностях и представлениях, и формируется повседневными действиями»
.
     Правовые традиции находят проявление в различных отраслях права:  конституционном, семейном, гражданском процессуальном, публичном и др.  Специфика проявления в рассматриваемых сферах обусловлена главным образом предметным содержанием, субъектным составом права, своеобразием юридических форм выражения нормативных регуляторов, особым набором методов правового регулирования, публично-правовой и частноправовой сферами распространения и иными самобытными характеристиками, придающими обособленность и особую роль в структуре национального права. Например, в конституционном праве правовые традиции являются тем обязательным компонентом, который дополняет картину конституционного регулирования, они образуют своеобразную среду действия конституционного права, которая в зависимости от различных обстоятельств может быть как благоприятной, так и неблагоприятной. В сфере действия конституционного права традиция оказывает определяющее влияние и на технико-юридический контекст конституционных актов, в частности на форму и стиль языка конституций
.
      Относительно понимания правовой традиции в гражданском  процессуальном праве, существует два подхода: в узком и широком понимании этой категории
. Согласно первой точки зрения правовая традиция отождествляется с правовыми обычаями. В широком понимании - передача объектов правовой реальности из поколения в поколение происходит вместе с другими элементами, включенными в объект.  Различные воззрения ученых, как нам представляется, связано с разным пониманием нормативной,  нравственной и, как следствие, регулятивной составляющей понятия.   
    Правовые традиции является неотъемлемым элементом гражданского процессуального  права. Следует отметить, что указанная категория не нашла отражения в Гражданском процессуальном кодексе Российской Федерации (ГПК РФ). На современном этапе правовые традиции выполняют компенсаторную функцию, восполняя пробелы в действующем законодательстве. Они также регулируют ряд динамично развивающихся общественных отношений, в которых жесткая нормативная регламентация не нужна.

      В научной среде имеется мнением о необходимости принятия закона о правотворчестве, мы также подчеркиваем целесообразность отражения в нем стадий законотворчества, процедур и приемов юридической техники. Необходимо нормативно закрепить отношение ко всем реально действующим в Российском государстве формам права — правовым традициям, договорам нормативного содержания, актам референдума, документам муниципальных образований и пр. 
      На основе изложенного нами сформулированы выводы:
- исследовано понятие правовой традиции; 

-изучены особенности проявления правовых традиций в российском гражданском процессе на современном этапе;

- сформулировано предложение о целесообразности нормативного закрепления отношения к правовым традициям как  формам права действующим в Российской Федерации.
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