Сочинение «Герои живут среди нас»
«Величайшее счастье для солдата-
сознание того, что ты помог своему народу
победить врага, отстоять свободу Родины»
(Константин Рокоссовский)

  	
     Кто такой герой? Этим вопросом, наверное, задавался каждый из нас. Ведь герой — это человек, который своими поступками совершает что-то в интересах человечества. Герои не поддаются страху и эмоциям в трудных жизненных ситуациях. 
     С раннего детства я знала о героях прошлого нашей Родины. Для меня героями являются люди, которые отстояли свою страну, жертвуя ценой собственной жизни, ни на минуту не задумываясь о себе, ради своего Отечества, родных, близких, земляков. Люди, участвующие в Великой Отечественной войне, стали примером героизма и мужества для миллионов, проявив необычайную силу воли, мужество, отвагу. Я восхищаюсь нашими соотечественниками и горжусь, что являюсь потомком таких сильных и мужественных людей
      На самом деле, герои живут среди нас. Это обычные люди, которых мы можем встретить в повседневной жизни. Для некоторых людей совершение подвига – профессиональный долг, это спасатели, пожарные, работники полиции, медики, военные. Их призвание-защищать и оберегать людей, эти профессии не каждый может выбрать для себя. Их сердца всегда наполнены патриотизмом и любовью к людям. 
[bookmark: _Hlk134882742] Сегодня наши мужественные земляки в зоне специальной военной операции проявляют себя как настоящие патриоты страны, достойно продолжают дело наших дедов и прадедов. Каждый из них вносит свой вклад в защиту страны, обеспечивая безопасность нашей Родины, помогая освободить мирных граждан от украинских нацистов. 
    В своем сочинении я хочу рассказать о своем дяде, Ларине Алексее, который  на протяжении одиннадцати месяцев находился в зоне проведения специальной военной операции на Украине и погиб в бою. Во время службы за образцовое выполнение воинских задач от командования войсковой части мы получали благодарственные письма.
    Защищать свою Отчизну – это главная обязанность каждого мужчины. У нашей страны самая могучая и образцовая армия. И день, и ночь российские солдаты несут службу, охраняя наш спокойный сон. Быть военным человеком — это значит быть образцом мужества и отваги. Только военным людям присуще чувство ответственности за порученное дело, так как от их отношения к службе зависит судьба страны и народа. Окружение благородных и мужественных людей, готовых всегда поддержать тебя, такая среда, такая атмосфера существует только у военных. И поэтому только военный человек с гордостью может сказать- есть такая профессия - Родину защищать.
[bookmark: _GoBack]      Служить Отечеству- дело настоящих мужчин! Я горжусь своим дядей! Для меня он пример беззаветной любви к Родине, родному краю, своей семье, олицетворение чести, доблести, благородства. Дядя- настоящий защитник Отечества!




