Патриотическое воспитание дошкольников возрастом 5-6 лет посредством изучения памятников родного п. Агинское Забайкальского края
Патриотическое воспитание дошкольников — это важная задача, которая требует внимательного подхода и использования разнообразных методов и средств. В возрасте 5-6 лет дети начинают осознавать свое место в мире, формируют первые представления о родине и ее истории. Одним из эффективных способов патриотического воспитания является изучение памятников и исторических объектов, находящихся в родном крае. Пунктом нашего внимания станет п. Агинское Забайкальского края, где расположены значимые памятники, способствующие формированию у детей чувства гордости за свою малую родину.
1.  Музей природы имени В.Г. Стрельникова
Общее описание:
Музей природы имени В.Г. Стрельникова — это не только центр изучения природы Забайкалья, но и место, где дошкольники могут познакомиться с уникальным природным наследием своего края. Экспозиции музея включают разнообразные коллекции флоры и фауны, что позволяет детям увидеть богатство и разнообразие окружающего мира.
Патриотическое воспитание через природу.
Изучение природных экспонатов помогает детям развивать любовь к родной земле и осознание ее ценности. В процессе экскурсии воспитатель может задавать вопросы о том, какие животные и растения обитают в их крае, какие из них являются символами Забайкалья. Это способствует формированию у детей чувства принадлежности к своей родине.
Дошкольники могут участвовать в интерактивных занятиях, где они будут не только слушать, но и задавать вопросы, обсуждать, как важно беречь природу. Такие занятия формируют у детей экологическую ответственность и понимание того, что они являются частью большого мира.
2. Краеведческий музей имени Г. Цыбикова
Общее описание:
Краеведческий музей имени Г. Цыбицова является важным культурным центром, который знакомит детей с историей и культурой родного края. Музей хранит множество артефактов, связанных с бытом местных жителей, традициями и обычаями народов Забайкалья.
Патриотическое воспитание через историю.
Посещение краеведческого музея позволяет детям узнать о великих событиях и личностях, которые оставили след в истории региона. Воспитатель может организовать экскурсию с элементами игры: например, предложить детям найти на выставке предметы, связанные с определенными историческими событиями или личностями.
Знакомство с традициями и культурой своего народа помогает детям развивать уважение к своей истории и культуре. В процессе обсуждения экспонатов можно акцентировать внимание на том, как важно помнить о своих корнях и гордиться ими.
3. Мемориал Славы
Общее описание:
Мемориал Славы в п. Агинское — это памятник, посвященный героям Великой Отечественной войны. Он служит напоминанием о подвиге солдат и офицеров, защищавших свою родину.
Патриотическое воспитание через память.
Посещение мемориала может стать важным моментом для формирования у детей чувства гордости за своих предков. Воспитатель может рассказать детям о значении этого памятника, о том, как важно помнить тех, кто отдал свою жизнь за свободу и независимость своей страны.
Дети могут принести цветы к мемориалу, что станет символическим жестом уважения и памяти. Такие действия помогают детям понять ценность патриотизма и важность сохранения исторической памяти.
4. Мемориал «Аллея Героев»
Общее описание:
Аллея Героев — это еще одно значимое место в п. Агинское, где собраны имена выдающихся людей, внесших вклад в развитие региона и страны. 
Патриотическое воспитание через примеры.
Знакомство с Аллеей Героев дает возможность детям узнать о биографиях этих людей, их достижениях и подвигах. Воспитатель может организовать беседы о том, как каждый из этих героев проявил мужество и решимость в сложные времена.
Дети могут участвовать в творческих заданиях: нарисовать портреты героев или написать о том, чем они вдохновлены их поступками. Это поможет развить у детей чувство гордости за свою страну и желание следовать примеру великих людей.
5. Танк «Колхозник»
Общее описание:
Танк «Колхозник» — это памятник военной техники, который также является символом мужества и стойкости советских солдат во время войны.
Патриотическое воспитание через технику.
Посещение танка может стать увлекательным событием для детей. Воспитатель может рассказать о том, какую роль играла техника в войне, как она помогала защищать родину. Дети могут задать вопросы о танках, их устройстве и значении в истории страны.
Такое взаимодействие помогает детям не только узнать больше о военной технике, но и развить уважение к тем, кто защищал страну с помощью этой техники.
Заключение:
[bookmark: _GoBack]Изучение памятников родного п. Агинское Забайкальского края предоставляет уникальные возможности для патриотического воспитания дошкольников возрастом 5-6 лет. Музеи природы и краеведческий музей, мемориал Славы, Аллея Героев и танк «Колхозник» служат не только образовательными ресурсами, но и местами формирования у детей чувства гордости за свою родину. Через активное участие в экскурсиях и творческих заданиях дети учатся ценить свою историю, культуру и природу, что является основой для формирования патриотических чувств на всю жизнь.
