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Роль рисования у детей с 
[bookmark: _GoBack]ограниченными возможностями здоровья
Развитие творческих способностей через рисование играет важную роль в обучении и реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Этот вид искусства не только способствует самовыражению, но и оказывает терапевтическое воздействие.
Рисование позволяет детям с ОВЗ преодолевать коммуникативные барьеры. Зачастую им сложно выразить свои чувства и мысли вербально, и в этом случае изобразительное искусство становится альтернативным способом самовыражения. Через рисунок ребенок может передать свои эмоции, переживания и представления об окружающем мире.
Кроме того, занятия рисованием стимулируют развитие мелкой моторики, координации движений и зрительного восприятия, что особенно важно для детей с двигательными нарушениями. 	Работа с кистью, карандашом или красками требует точности и концентрации, что способствует развитию этих навыков.
Рисование также положительно влияет на эмоциональное состояние детей с ОВЗ. Оно помогает снизить уровень стресса, тревожности и агрессии. Творческий процесс позволяет ребенку расслабиться, получить удовольствие и почувствовать себя успешным.
В заключение, рисование является эффективным инструментом педагогической работы с детьми с ОВЗ. Оно способствует развитию творческих способностей, коммуникативных навыков, моторики и эмоциональной регуляции, что в конечном итоге способствует их успешной социальной адаптации.

