Наше сегодняшнее занятие называется : «Звезда Памяти».
Сейчас вы поймете  почему.
Цель: формирование патриотических качеств у школьников.
Задачи: воспитание патриотического сознания;
развитие творческих способностей и чувства коллективизма.
Ход мероприятия:
[bookmark: _GoBack]З декабря- в России отмечается день неизвестного солдата. Это новая памятная дата напоминает нам о воинской доблести и бессмертном великом подвиге советских воинов, погибших в боевых действиях на территории нашей страны и за ее пределами, чье имя осталось неизвестным. Для всех, чьи близкие пали на фронтах ВОВ, и кто так и не узнал, где погибли их братья, отцы, мужья, деды, где они похоронены. Неизвестный солдат навсегда останется символом того родного человека, кто пожертвовал жизнью ради будущего поколения своей Родины , ради ныне живущих. Пусть же память о неизвестном солдате живет и передается из поколения в поколение.
 Просмотр ролика
Во всем мире к памятникам, к братским могилам круглый год несут цветы. Так потомки выражают свою благодарность и уважение воинам, погибшим в боях. Пусть навечно останется в наших сердцах чувство безграничной благодарности тем, кто сражался за свободу нашей Родины!
Сегодня на занятии мы изготовим своими руками «Звезду Памяти», а после пройдем к памятнику  неизвестного солдата и возложим нашу «Звездочку»
Урок.
Рефлексия.
Как вы думаете , что такое памятник?
Когда отмечается день памяти неизвестного солдата?
Кому посвящен этот день?
Как вы думаете, был ли необходим этот памятный день для России?

Сохранить память на века, в этом наша миссия, в этом наша задача. Наш народ хорошо знает цену миру, мирной жизни. Мир-это утро, полное света и надежд. Мир – это школьный звонок, это школа, в окнах которой солнце. Хорошо просыпаться и знать, что у тебя впереди прекрасный день, что тебе ничего не угрожает, и все твои мечты сбудутся.

