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инструмент

профессионального развития педагога»

Цель: Совершенствование  профессиональной   компетентности  педагогов  через   знакомство   с    опытом  участников   конкурсов    педагогического мастерства. 

Перед собой мы ставим следующие задачи:  
Задачи: 

1. Распространить опыт  участников  педагогических конкурсов. 

2. Развивать творческую активность педагогов.
3. Рассмотреть вопросы психологического и методического  сопровождения участников конкурса.  

Утверждение Константина Дмитриевича Ушинского о том, что учитель живет до тех пор, пока учится, в современных условиях приобретает особое значение.  Педагог, ориентированный на профессиональный рост, стремится заявить о себе широкой общественности с целью повышения педагогического мастерства и распространения опыта своей работы. Конкурсы педагогических достижений помогают реализовать эти задачи, стоящие перед творческим педагогом. 

 Для педагога участие в конкурсе означает возможность продемонстрировать свои достижения в профессиональной педагогической деятельности. 

Участие в конкурсе – это своего рода остановка, взгляд на свою деятельность со стороны. У каждого педагогического работника появляется возможность показать, что он является современным педагогам, потому что использует современные образовательные технологии, в том числе информационно-коммуникативные; обобщает и распространяет собственный педагогический опыт, прежде всего на городском и областном   уровнях (мастер-классы, презентации опыта работы, открытые уроки и мероприятия, круглые столы и др.), а впоследствии на других уровнях, таким образом, повышая свою квалификацию и совершенствуя мастерство.  

   Представление педагогического опыта является неотъемлемой частью профессиональной деятельности любого педагога. А лучшая его пропаганда – непосредственный показ своей работы другим педагогам, участие в профессиональных конкурсах. 

Педагоги нашего учреждения традиционно являются участниками конкурсов различного уровня, которые прочно закрепились в образовательной среде: конкурс «Сердце отдаю детям» в разных номинациях.  
Также педагоги активно участвуют в дистанционных конкурсах: областных конкурсах,    Всероссийских конкурс профессионального мастерства, а также международных.  
Технологии, методы,  представленные участниками конкурсов  говорят о том, что педагоги стараются соответствовать современным запросам образования,  ищут наиболее эффективные, нетрадиционные  приемы работы: проектное обучение,  урок-исследование, игровые технологии, интегрированное  обучение,  ИКТ,  здоровьесберегающие технологии и  другие.  

Конкурсы создают благоприятную мотивационную среду для профессионального развития педагогов, распространения инновационного опыта, способствует профессиональному самоопределению.  

  Можно по-разному относиться к конкурсам, принимать их или не принимать, поддерживать или игнорировать, но, думаю, сложно отрицать то, что ситуация конкурса — это мобилизация внутренних ресурсов, необходимость точного расчета времени, огромное психологическое напряжение. 

Участие в конкурсе  можно условно разделить на три  этапа: подготовка к конкурсу, конкурсное соревнование, постконкурсный этап. 

Первый этап   требует от педагога определенной смелости и профессиональных умений. И большое влияние на принятие решения об участии в конкурсе  оказывает предыдущий накопленный опыт педагога участия в подобных мероприятиях  и  наличие методической поддержки. 

  На данном этапе педагог активно участвует в семинарах, вебинарах, посвященных  актуальным методическим  вопросам,  анализирует собственный педагогический опыт,  профессиональные затруднения, ищет   пути их устранения, чтобы  интересные  методические находки представить на конкурс. Большое внимание на  этом этапе  уделяется изучению положения конкурса педагогического мастерства,  вопросам самопрезентации педагога,   оформлению конкурсных материалов. 

На втором  этапе  конкурсных испытаний  появляется возможность не только продемонстрировать  свой опыт работы, но и познакомиться  с опытом работы коллег. Наблюдая за деятельностью других участников конкурса, педагоги невольно анализируют, сопоставляют разные подходы к обучению и воспитанию. Появляются мысли в проектировании своей дальнейшей педагогической деятельности, переработки того, что уже наработано.   

Важен и постконкурсный этап.  Педагоги  продолжают профессиональное общение по актуальным для них темам, выходя за рамки центра (участие в онлайн-семинарах, педагогических проектах), публикуют  материалы на  образовательных сайтах,  распространяют опыт через открытые уроки,  мастер-классы, участвуют в работе МО, в составе жюри на конкурсах профессионального мастерства, помогают в подготовке  «будущих» конкурсантов.    

     Конкурсы  педагогического мастерства  являются  фактором  повышения  уровня профессионализма  педагогов.  

Безусловно, к положительным сторонам конкурсов можно отнести: 

1. развитие компетенций и творческого потенциала педагогов; 

2. развитие стремления к самосовершенствованию, самопознанию, самоактуализации; 
3.  создание благоприятной мотивационной среды для профессионального развития педагогов; 

4. внедрение новых  результативных педагогических технологий. 

В подготовке к участию в конкурсах профессионального мастерства  есть и проблемы: 

1. организация трудового дня  конкурсанта, т.к. необходимо предоставить время для  подготовки; 

2. стрессовость, напряженность ситуации, которая может принести не только признание и успех, но и неудачу; 

3. создание   группы поддержки (привлечение педагогов, специалистов). 

Решение данных проблем требует мобилизации  усилий  педагогов, руководителей  и всего педагогического коллектива.  Опыт участия  в  профессиональных  конкурсах  наших педагогов говорит о том,  что при желании все проблемы могут быть решены. 

Франциск Ассизский говорил:   "Начни делать то, что необходимо, потом то, что возможно, и вдруг ты сделаешь невозможное".  Эти слова о  необходимости действия  сегодня так же актуальны, как и много веков назад. Часто нам кажется, что задача невыполнима, но если мы начнем делать то, что необходимо и возможно в данный момент, мы можем достичь хороших результатов. 

Ржавитина Н.В.
Психологическое сопровождение участников педагогических конкурсов

Участвовать в конкурсах профессионального мастерства,  необходимо, так как они создают благоприятную мотивационную среду для профессионального развития и роста педагогов, повышают такое качество, как  конкурентноспособность. 

 Что необходимо для того,  чтобы испытание прошло успешно?  

1. Это правильная самопрезентация. Она занимает немного времени, но эффект первого впечатления останется в памяти надолго. 

Цели самопрезентации: выделиться так, чтобы запомниться, быть убедительным,  постараться расположить всех присутствующих и, в первую очередь, членов жюри к себе. 

На что надо обратить внимание в любом конкурсном испытании, это внешний вид. Одежда должна соответствовать деловому стилю белого, черного или серого цветов.  Подходят также «экологические» цвета – цвет земли, песка, неярких растений. 

Второе – это речь. Она должна быть грамотной, логичной, понятной и уместной. 

Третье – в процессе выступления рекомендуется избегать закрытых поз, ненужных и раздражающих жестов; не теребить волосы; не чесаться, не зевать, не тереть лоб и др.  
Достичь основных целей самопрезентации   часто мешает банальное волнение: это  дрожь в руках, коленях, ком в горле, учащенное дыхание, хрипота в голосе, одеревеневший язык и т.д. 

Как избежать волнения и скованности? 

Прежде всего, помните, что перед вами «всего лишь люди», такие же, как и вы. И они, точно также бы волновались, если бы оказались на вашем месте. 

Сейчас мы хотим вам предложить несколько упражнений для  преодоления волнения. 

Первое упражнение – «Пушинка» /восстановление дыхания/
 Также восстановить дыхание можно с помощью упражнения «дыхание по квадрату»   

Если зажаты лицевые мышцы, то вам поможет упражнение «Улыбка»   
Интонация – это разные оттенки голоса, с помощью которых говорящий передает свои чувства и настроение. 

Интонация также важна для самопрезентации. 

Для  ее отработки предлагаем вам упражнение «Логическое ударение» 

Произнесите предложение так, чтобы  выделить то или иное слово, 

А сейчас скажите это же предложение с разной интонацией: грустно, радостно, презрительно. 

Надеемся, что данные упражнения помогут вам немного расслабиться и что они пригодятся, если вы решите участвовать  в каком-нибудь конкурсе.  

Толкачева А.Н.
Участие в профессиональных конкурсах как фактор профессионального развития и творческой самореализации

В настоящее время стремительно проходить модернизация российского образования. Изменяющийся мир требует постоянных изменений от педагога. Педагог, ориентированный на профессиональный рост, стремится заявить о себе широкой общественности с целью повышения педагогического мастерства и распространения опыта своей работы. Конкурсы педагогических достижений помогают реализовать эти задачи, стоящие перед творческим педагогом.

Участие в профессиональных конкурсах дает возможность педагогу продемонстрировать результаты своей педагогической деятельности, его работы с обучающимися, родителями и оценить ее со стороны.

Профессиональные конкурсы дают возможность педагогу на развитие дружеских связей единомышленников

У каждого педагогического работника появляется возможность показать, что он является современным педагогам, потому что использует современные образовательные технологии, в том числе цифровые; обобщает и распространяет собственный педагогический опыт, прежде всего на муниципальном уровне (мастер-классы, открытые уроки и внеурочные мероприятия, круглые столы, творческие лаборатории и др.), а впоследствии на региональном и других уровнях, таким образом, повышает свою квалификацию и совершенствует мастерство.

При подготовке и участии в профессиональных конкурсах педагог получает возможность удовлетворить ряд профессиональных потребностей:

- совместное обсуждение образовательных проблем и разработка плана выхода из имеющихся затруднений

- знакомство с опытом работы коллег по интересующим вопросам

- совершенствование и разработка авторских образовательных программ, методических материалов

-экспертная оценка методической работы педагога и готовность его к прохождению аттестации.

Конкурсы педагогического мастерства – одно из средств повышения профессионализма педагога. Они создают благоприятную мотивационную среду для профессионального развития педагогов, распространения инновационного опыта, способствует профессиональному самоопределению. Каждый конкурс несет свою смысловую нагрузку.

Понять значимость конкурсов в жизни педагога может в полной мере тот, кто сам однажды принял участие в профессиональном конкурсе, кто был в группе поддержки, помогал советом или делом. По большому счету, не так уж важны победы и призы — важна сама атмосфера интеллектуального напряжения, единения, атмосфера сотворчества. Подобные мероприятия требуют огромных затрат — интеллектуальных. Ведь они рождают уверенность в собственных силах и устремляют вперед.

Можно по-разному относиться к конкурсам, принимать их или не принимать, поддерживать или игнорировать, но, думаю, сложно отрицать то, что ситуация конкурса — это мобилизация внутренних ресурсов, необходимость точного расчета времени, огромное психологическое напряжение.

К положительным сторонам конкурсов можно отнести:

- развитие компетенций педагогов, развитие творческого потенциала, приобщение к исследовательской деятельности;

- развитие активной жизненной позиции, коммуникативных способностей, стремления к самосовершенствованию, самопознанию, самоактуализации;

- создание благоприятной мотивационной среды для профессионального развития педагогов;

-внедрение новых педагогических технологий в муниципальную сферу образования;

- повышение рейтинга не только отдельного педагога, но и школы в целом и др.

Есть в конкурсах профессионального мастерства и издержки:

- проблемы в организации трудового дня, т.к. не хватает времени;

- стрессовость, напряженность ситуации, которая может принести не только признание и успех, но и неудачу

Подготовка и участие в конкурсах становятся настоящей школой повышения уровня педагогической компетентности.

Безусловно, конкурсы педагогического мастерства выявляют оригинальные, нетрадиционные подходы к обучению и воспитанию детей, стимулируют педагогическое творчество, дают возможность представить не только собственный опыт, но и познакомиться с разработками коллег. Ежегодно такой опыт я получаю, выступая на наших и муниципальных мероприятиях, участвуя в заочных конкурсах.

Моё знакомство с конкурсами профессионального мастерства состоялось в 2023 году. Тогда я впервые приняла участие в муниципальном этапе конкурса «Сердце отдаю детям», среди педагогов Мурманской области.

В 2024 году решила проверить свои возможности во   Всероссийском   конкурсе «Сердце отдаю детям», где стала участником заочного этапа. 

Нужно отметить, что конкурсы педагогического мастерства позволяют учителю «выходить» за пределы образовательного учреждения, осмысливать происходящее, прогнозировать профессиональное развитие и проектировать свою дальнейшую педагогическую деятельность, направленную на профессиональные достижения.

Развитие профессионализма – это длительный, развёрнутый во времени процесс овладения профессией; но, если педагог неравнодушен к своему делу, способен чутко реагировать на любые изменения образовательного процесса, находится в потоке инноваций и творческого поиска, участвует в конкурсах профессионального мастерства и этим самым подает пример своим ученикам, - он обязательно будет успешен! Итак, сегодня профессиональное развитие педагога считается одним из основных факторов успешности его работы.

Уважаемые педагоги! Пробуйте свои силы в профессиональных конкурсах, показывайте свои достижения, постигайте тонкости и секреты современного педагогического мастерства. Я уверена, что каждому из Вас есть что продемонстрировать и чем поделиться.

