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[bookmark: _GoBack]Вот и пришёл май. В этом весеннем месяце природа по-особому очаровательна: фруктовые деревья одеты в бело-розовый наряд, кустарники покрыты молодыми светло-зелёными листочками, под ногами – мягкая трава. В лесу расцветают дикорастущие цветы, птицы звонко поют: приходит время, когда хочется пойти с друзьями на природу, пережить так называемую «маёвку».
Дождался… Солнце только начало подниматься, когда я, с чувствами волнения и безмятежности, вышел из дома. Очень хотелось, чтобы это утро стало особенным, наконец-то, собирался в поход с друзьями. Мы давно планировали это сделать, но всё время откладывали, а сегодня такой день настал. Путь наш лежал к Большому или Долгому озеру, мне больше нравится второе название. Живём на побережье Азовского моря, почему бы и на озеро не посмотреть? Водоём расположен на территории Бердянского района Запорожской области, можно сказать, что недалеко: три часа в автобусе, а потом пешком, но живая природа стоит наших усилий. 
На автовокзале, в условленном месте, меня ждали друзья. Андрей – рыжеволосый крепкий парень с карими глазами и веснушками, плавно переходящими с носа на щеки. Сегодня он был в красных очках, которые совсем ему не подходили, в синих шортах и рубашке нараспашку того же цвета. Рядом с ним стояли две его сестры Аня и Даша – близнецы: их удивительное сходство поражало. Так похожи на друг друга, что их невозможно различить, если хорошо не приглядываться, кареглазые с каштановыми волосами, на лицах нет веснушек, а в ушах серебряные серьги в форме рыбок. У Даши длинная чёлка почти полностью закрывала левый глаз. Сёстрам, как я понял, нравится наблюдать за реакцией людей, которые не могут их различить. Наверняка, даже Андрей не всегда может это сделать. У обеих на головах были соломенные шляпы, замечательно, что ленты на них разного цвета. Только по ним удавалось понять, с кем говоришь. Обуты во вьетнамки, что нельзя назвать правильным выбором, ведь нам придётся ходить по мокрой земле, скользкой от росы траве и камням. У сестёр был небольшой чемодан на двоих, наверное, остальные вещи лежали у брата. Действительно, не будут же девочки носить тяжёлые сумки, если это может сделать старший брат. Недалеко от них, на камне, сидел Егор – худой мальчик в круглых очках с узким лицом и маленькими, как у эльфа, ушами, голубоглазый, белокурый. Лицо его явно украшал небольшой нос с горбинкой, густые, но ровные брови. Егор был одет в чёрную футболку белые брюки и кеды, словно он собрался на футбол, а не в лес. В руках держал борсетку, на и поясе завязанная за рукава толстовка. Это и вся наша компания, конечно, я приглашал ещё ребят, но большинство из них предпочли аквапарк. У всех глаза горели от волнения и счастья. 
Мы поздоровались, осмотрели внушительных размеров рюкзаки, а брали только необходимое: палатка, спальные мешки, еда, вода и ещё много нужных для отдыха на природе вещей. 
Автобус тронулся и поехал по маршруту. На пейзаж из окна не смотрели: в беседе незаметно время проходит. Вот и приехали, дальше пешком. 
Вначале пути я заметил, что всё вокруг нас оживает: птицы поют, ветер приятно дует, а солнце согревает лицо. Каждый вдох свежего лесного воздуха переполнял наши чувства. Я мысленно приближал тот момент, когда мы наконец-то дойдем до озера, поскольку оно было целью нашего путешествия. Вскоре мою радость сменили боль и раздражение: я так залюбовался красотой природы, что забыл смотреть себе под ноги, поэтому споткнулся о корень векового дуба и упал. Мои друзья подбежали ко мне, когда я уже поднялся и струшивал землю с одежды. Потом, рассмеявшись над собственной неуклюжестью, я на все расспросы отвечал: «Всё хорошо!». В самом деле, всё обошлось царапиной – впредь буду смотреть себе под ноги, для меня этот случай стал не только веселым, но и поучительным. 
Мы продолжили идти, и спустя полчаса добрались-таки до озера нашей мечты. Этот факт был воспринят радостно всеми участниками маёвки – время снова пролетело птицей. На несколько секунд все замерли, затаили дыхание, чтобы единогласно воскликнуть: «Ух ты! Похоже на глаз: синее, а вода очень холодная. После купания и обеда, мы начали осваиваться: установили палатки, приготовили место для костра. Здесь важно каждое незначительное, на первый взгляд, правило: открытая площадка, подальше от сухостоя, каменная подложка для защиты почвы и корней деревьев от огня – мы бережно должны относиться к природе, ведь сюда можно приехать ещё раз и не только нам. Целый день удавалось чередовать разные виды отдыха: купание, игры, соревнования, но вот солнце начало садиться, воздух стал прохладнее – приближался вечер. 
Кажется, начинаю понимать, почему художники любят рисовать закаты. Это нужно видеть и пережить, прочувствовать красоту заходящего солнца. Однако не все из нас смогли насладиться торжественным угасанием дня. Егор, устав от подвижных игр и шума, забрался на дерево и уснул. Не упал наш тихий товарищ, потому что проявил смекалку: спальный мешок закрепил на корявых сучьях дерева, влез внутрь и уснул. Нашли мы его не сразу, услышали сопение, потом разбудили и спустили вниз. 
Уже сильно уставшие, но переполненные положительных эмоций, мы разожгли костёр, а после ужина под звёздным небом приятнее всего спокойная дружеская беседа. 
- Почему русские празднуют маёвку? – спросил Андрей.
- Думаю, что это языческий обычай: встречать весну на лоне природы. – заметила Аня, – позже такой обычай трансформировался в весеннюю загородную прогулку, своеобразный пикник на природе.
- На мой взгляд, современная маёвка – память о первой маёвке в России, которая была нелегальным загородным собранием рабочих, будущих революционеров. Эта маёвка состоялась 17 апреля 1891 года в Петербурге, недалеко от Путиловской верфи. Знаю, специально поинтересовался, как только мы решились выехать за город.
- Конечно, – предположила Даша, – молодые люди собирались группами и отмечали праздник отдельно от взрослых. Выбирали красивые места для маёвок: живописный берег реки, берёзовая роща или смешанный лес. Совсем как мы сегодня. 
- И веселился русский народ на маёвке до глубокой ночи, а утром, разумеется, нужно было идти на работу, – подытожил Егор.
- Не так пессимистично! Нам на работу не надо – мы первокурсники. Тем не менее спать пора, особенно если планируете утром искупаться. 
Со мной все согласились: мы потушили костёр и разошлись по палаткам. Уже засыпая, думал о том, какая хорошая традиция наша маёвка. Уверен не зря провёл день с друзьями, может, и на следующий год приедем. 
