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В этом году, 9 Мая, весь наш народ отмечает восьмидесятилетие. Победы над фашистской Германией. У каждой семьи своя память о тех страшных годах, свои счеты с войной.
Война – это трагедия, которая оставляет глубокий след в каждом отдельном человеке и его семье.
В истории моей семьи Великая Отечественная война занимает особое место. Мои прапрадедушки Митрофанов Иван Миронович и Костылёв Семён Трофимович (дедушки моего деда Ивана) были призваны на фронт в 1941 году, когда фашистские войска начали наступление на нашу страну.
Иван Миронович был разведчиком, выполнял самые сложные задания. Он получил пять ранений, но отличался мужеством и несгибаемой силой воли, стремлением обязательной победы.
Семен Трофимович служил в пехоте, сражался в самых тяжёлых битвах. Он – участник Сталинградской битвы. В бою получил тяжёлое ранение, ему ампутировали правую ногу, поэтому был комиссован и вернулся в родное село, где трудился, помогал восстанавливать сельское хозяйство.
Оба мои прапрадеды – уроженцы села Герасимовка. После войны работали в колхозе, занимая разные должности. Несмотря на пережитые ужасы на войне: холод, голод, потерю друзей, ранения, смертельные опасности – всегда оставались храбрыми и стойкими, смело шли в бой с фашистами, потому что Родина для них была святыней, и защитить её – святой долг для моих предков. Семён Трофимович умер рано, в пятьдесят лет, сказались ранения.
Для моей прапрабабушки Костылёвой Евдокии Семёновны, рождённой в селе Герасимовка, война тоже оставила глубокий след, душевную и физическую травмы. 
В селе Красная Таловка нацистами в 1943 году был организован концлагерь для военнопленных, куда согнали и молодёжь 13 – 21 – летних для отправки на каторжные работы в Германию.
Евдокии Семёновне на тот момент было неполных пятнадцать лет. Их отвезли на станцию Кондрашевкую, погрузили в товарные вагоны и отправили в Германию. В вагоне было душно, тесно, так как набили по пятьдесят – шестьдесят человек. Дорога была очень тяжёлой, ехали более двух недель, многие погибли в дороге, не доехав до места назначения.
Бабушка попала в концентрационный лагерь Дахау, что недалеко от Мюнхена. Испытала все ужасы лагерной жизни, унижения, издевательства, избиения, тяжелейший труд. Самое страшное, рассказывала она моим дедушке и бабушке,- это голод и холод, а ещё медицинские опыты, которые проводили над пленными.
Евдокии Семёновне и ещё четырём девушкам повезло: из селения Аусбург к своему родственнику, начальнику лагеря, приехал фермер Шульберг. Он отобрал пятерых девушек для работ на земле и в коровнике. В их число попала и моя прапрабабушка. Только благодаря этой случайности она и осталась живой. Работать было тяжело, но девушки уже не голодали. Как рассказывала бабушка,- сам хозяин девушек не обижал, но его жена была очень жестокой, терпеть не могла русских, только к польке относилась снисходительно.
Домой, в Герасимовку, прапрабабушка вернулась только в 1946 году осенью. Трудилась в родном селе, здесь вышла замуж за герасимовца, который тоже прошел через концлагерь Дахау.
Несмотря на все тяготы жизни, Евдокия Семёновна была очень открытым, душевным, жизнерадостным человеком. Обладала очень красивым голосом, выступала на концертах.
В нашей семье очень бережно относятся к памяти своих предков. Старшее поколение передаёт младшему всё, что знает о своих родных, чтобы мы всегда помнили о войне, о мужестве и самоотверженности наших предков, учат нас ценить мир и единство нашего народа.
В заключение хочу сказать, что история жизни моих предков – это памятник мужеству и стойкости. Для меня их жизнь – урок о любви, дружбе, отваге, необходимости беречь мир, чтобы мы, нынешнее поколение, могли жить без страха и страданий. 

