                                Концерт-лекция  «Мелодии Весны»  

               Добрый день, дорогие наши слушатели. Сегодня снова у вас в гостях мы - учащиеся ДШИ – вокалисты, пианисты, духовики с весенней программой. Мы её назвали «Мелодии Весны». Весна - пора обновления чувств после зимней стужи, пора любви и надежд. Она вдохновляла многих талантливых людей. Поэты воспевали её красоту словами, художники пытались запечатлеть буйство её красок с помощью кисти, а передать её нежное звучание не раз пробовали композиторы.  Неудивительно, что композиторами создано огромное количество посвященных этому времени года музыкальных произведений. Выбрать из них самые-самые — задача не из легких. А самым демократичным видом искусства, по-моему, является Песня. И, конечно, о весне написано огромное их количество. Достаточно вспомнить такие хорошо известные вам всем песни:                                                                                                                                            Эдита Пьеха "Хорошо" (1964) «Человек идёт и улыбается»
Мария Пахоменко "Лучше нету того цвету" (1977)
Евгений Мартынов "Яблони в цвету" (1990)
Трио "Меридиан" - "Хороши весной в саду цветочки" (1989)
Валерий Миляев «Весеннее настроение» «Вот идёт по свету человек-чудак»                                                                             Думаю, что воспоминания об этих замечательных песнях сразу подняли у вас настроение, вернули во времена молодости и счастья.                                                                                                  
     Композицию «Весна идет» считают самой весенней песней советского кино. Она прозвучала в музыкальной комедии «Весна» (1947) в исполнении Любови Орловой. Фильм «Весна» – лирическая комедия, тема которой – пробуждение весны в душе человека. Всем хорошо известна строчка из песенки «Журчат ручьи», прозвучавшей в фильме: «И даже пень в апрельский день берёзкой снова стать мечтает». Фразы из фильма «Весна» вошли в народный лексикон и стали крылатыми выражениями. До сих пор можно услышать сказанную Маргаритой Львовной, героиней несравненной Фаины Раневской, цитату из стихотворения Семёна Надсона: «Красота – это страшная сила!», или афоризмы прохиндея Бубенцова, чью роль исполнил Ростислав Плятт: «Где бы ни работать, только бы не работать!» и «Пифагоровы штаны на все стороны равны». Легендарный хит принято называть по первым двум словам припева: «Журчат ручьи, слепят лучи. И тает лед и сердце тает». Исаак Дунаевский, сл. Михаила Вольпина.                                                                                   
        Мы тоже пришли к вам сегодня, чтобы создать вам весеннее настроение и, звеня нашими песнями.       
      Песню «Весна на Заречной улице» (муз. Бориса Мокроусова, слова Алексея Фатьянова) любят и помнят многие. «Когда весна придет, не знаю, пройдут дожди, сойдут снега. Но ты мне, улица родная и в непогоду дорога». Эту песню представили в одноименном фильме 1956 года. В кадре её под гитару спел исполнитель главной роли Николай Рыбников.  В действительности за актера на музыкальном инструменте играл режиссер П. Тодоровский, в ту пору работавший оператором. Песня сразу же стала народной. Ее слова оказались близки советскому зрителю, ведь через заводскую проходную в СССР проходили многие: «Я не хочу судьбу иную, мне ни на что не променять, ту заводскую проходную, что в люди вывела меня».                                                                                                                                                       

 «Яблони в цвету, весны творенье. Яблони в цвету, любви круженье», – это одна из визитных карточек певца и композитора Евгения Мартынова. Вот как он вспоминал об идее создания этой песни: «На берегу родного Дона я увидел прекрасное зрелище – яблони в цвету, позвонил своему другу Илье Резнику, и рассказал о своих чувствах, после чего он и написал эту песню». «Яблони в цвету» также исполняли София Ротару, Сергей Захаров, Ренат Ибрагимов, Николай Басков и не только.                                                                                      
        «Лучше нету того цвету, когда яблоня цветет. Лучше нету той минуты, когда милый мой придет», – эти строчки исполнила легендарная Мария Пахоменко, суперзвезда советской эстрады в 60-80-х годах. Песня из фильма-концерта «Любовь останется», премьера которого состоялась в 1975 году. Также в разные годы исполняли Тамара Синявская, Надежда Кадышева и многие другие артисты.  Матвей Блантер, слова Михаила Исаковского.   

Настроение моё тюльпанное,    Пахнет зеленью… вопреки.                                                             Эй, Весна, Доставай приданное,    распаковывай сундуки…                                                                Хватит спать, выходи на улицу,    Посмотри всё белым-бело,                                                                   Я устала от снега жмуриться,     Кутать душу свою в пальто.                                                         Нарисуй островки подснежников,     Расплескай по полям синеву.                                                        Тёплым светом, оттенками нежными,       Окропи молодую листву.                                                        Запусти в ручейки кораблики,      Снова в детство меня окуни,                                                                     Я же родом из этой романтики.      Жду прихода Весны и Любви.     Анна Ахматова.

                  Весна – это, конечно и весенний праздник наших мам и бабушек. 

 «Мама» - слово дорогое, В слове том тепло и свет. 

Маму любят все на свете. Мама – лучший друг!                                                                                     Любят мам не только дети, Любят все вокруг. 

Если что-нибудь случится, Если вдруг беда –                                                                                          Мамочка придёт на помощь, Выручит всегда. 

Мамы много, сил, здоровья  Отдают всем нам.                                                                                                     Значит правда – нет на свете Лучше наших мам.                                                                                Ничего милее нет Маминой улыбки.                                                                                                      Словно вспыхнет солнца свет, Мрак развеет зыбкий.                                                                        Словно хвостиком взмахнет Золотая рыбка –                                                                                                     Радость сердцу принесет Мамина улыбка.                  

       Исполняются песни «Мама и дочка», «Мама», «Песня Мамонтёнка», «Как ни странно»                                                                                                                     
Ни усталости не зная, Ни покоя каждый час,                                                                                           День и ночь родная мама Всё тревожится о нас. 

Нас баюкала, кормила, У кровати пела нам.                                                                                                 Первой нас она учила Добрым, радостным словам.

                Люблю тебя, мама, за что, я не знаю, Наверно, за то, что живу и мечтаю, 

                И радуюсь солнцу и светлому дню. За что тебя я, родная, люблю? 


                За небо, за ветер, за воздух вокруг. Люблю тебя, мама, Ты - лучший мой друг!

               В каждой семье мальчишки берут пример со своих отцов. Папа для любого мальчишки  - это пример для подражания. Песня «Когда я взрослым стану».
          Автор песен для многих артистов Сергей Трофимов начал сольную карьеру в начале 2000-х. Первый большой хит в своей карьере – «Московскую песню» – Трофим выпустил в 2007 году: «Я знаю точно, растает лед, в тиши полночной Иволга запоет. И рыжею девчонкой, теплою ото сна. В озябший мир придет весна». За «Московскую» Сергей Трофимов получил премию «Золотой граммофон».

             Давайте вспомним весенние инструментальные миниатюры, созданные композиторами-классиками, композиторов, посвятивших свои произведения весне.                                                                                                                                 Петр Чайковский, «Времена года. Весна»  Весна в исполнении выдающегося русского композитора раскрывается в трех из двенадцати картин фортепианного цикла «Времена года». Идея создания музыкальных сезонов была не новой. Задолго до Петра Чайковского﻿
 подобные зарисовки создавали итальянский маэстро Антонио Вивальди и австрийский композитор Йозеф Гайдн. Но если европейские мастера создавали сезонную картину природы, то Чайковский посвятил отдельную тему каждому месяцу. В журнале «Нувеллист» музыкальные произведения сопровождались стихотворениями — в том числе Аполлона Майкова﻿  и Афанасия Фета.  Весенние месяцы были представлены картинами. «Март. Песнь жаворонка» - третья пьеса цикла. Эпиграфом к ней послужил отрывок из стихотворения А. Майкова:  «Поле зыблется цветами, В небе льются света волны,
Вешних жаворонков пенья Голубые бездны полны».                                                                                                                                                 К четвертой миниатюре цикла «Апрель. Подснежник» эпиграф также взят из Майкова: «Голубенький, чистый подснежник – цветок,      А подле сквозистый последний снежок.
Последние слёзы о горе былом                          И первые грёзы о счастье ином».                                                                                                                                  А эпиграфом к пятой пьесе «Май. Белые ночи» эпиграфом стал отрывок из стихотворения А.А.Фета: «Выйдем на берег, там волны     Ноги нам будут лобзать,
Звёзды с таинственной грустью          Будут над нами сиять».

Весна Чайковского получилась лиричной и одновременно яркой по звучанию. Именно такой, как когда-то о ней автор писал в письме Надежде фон Мекк: «Люблю я нашу зиму, долгую, упорную. Ждешь не дождешься, когда наступит пост, а с ним и первые признаки весны. Но зато, какое волшебство наша весна своей внезапностью, своей роскошной силой!».                   Звучит  «Вальс» композитора Евгения Доги                                                                                       
Еще в полях белеет снег, А воды уж весной шумят —
Бегут и будят сонный брег, Бегут и блещут и гласят…
Они гласят во все концы: «Весна идет, весна идет!
Мы молодой весны гонцы, Она нас выслала вперед!

      Именно эти строки﻿  Ф. Тютчева﻿  легли в основу одноименного романса Сергея Рахманинова﻿  «Весенние воды». Написанный в 1896 году, романс завершал ранний период творчества композитора, еще наполненный романтическими традициями и легкостью содержания. 

         Веснянки  - русские народные песни, песни-заклички, служащие для окликания и закликания весны. Но сегодня  мы предлагаем послушать летние русские народные песни в исполнении наших учащихся.  «На зелёном лугу».      И хоть песня «Ночка луговая» является авторским произведением, мы все воспринимаем её как народную - музыка Г. Дехтярёва, слова А. Пришельца. «Во кузнице», «Ах ты, степь широкая»,   «Тки, дочка», «У зари-то, у зореньки», «На горе-то калина», «Счастливая».
Март изменял направо и налево,  светясь улыбкой грешной и хмельной.                                        Ночами спал со снежной королевой,     а днём гулял с красавицей Весной.                                    
Весна – это свет и в любовь окно.

И выше нет в мире авторитета.

Её воспевают в стихах поэты

И тянут художники на полотно.

Весна – расслабление и порыв!

И нет ни вредней её, ни полезней.

Она обостренье всех чувств людских

И, к сожаленью, вещей иных,

Она обострение всех болезней….  Эдуард Асадов

          В исполнении наших учащихся прозвучат произведения П.И. Чайковского из его «Детского альбома».
           История фортепиано  насчитывает более двух веков. Собственно первое пианино изобрели одновременно в Америке (Дж. Хокинс в конце 1800 года) и Австрии (М. Мюллер в начале 1801 года). Со временем развивающийся инструмент получил педали. Настоящая форма с чугунной рамой сложилась в середине XIX века. Самыми распространенными являются «кабинетные пианино».  Предки современного инструмента. Самыми древними представителями данного класса считаются клавикорд и клавесин. Кто и в каком году придумал или изобрел эти клавишно-щипковые инструменты, предшествующие фортепиано, не известно. Возникнув примерно в XIV веке, они получили широкое распространение в Европе в XVI-XVIII веках. Отличие клавесина – выразительный звук. Он получается благодаря прикрепленному к концу клавиши стержню с перышком. Это приспособление дергает струну, вызывая звучание. Особенность в малой певучести, что не позволяет развить динамическое разнообразие, обуславливая необходимость устройства двух клавиатур, громкой и тихой. Особенности внешней отделки клавесина: изящество и своеобразная окраска клавиш. Верхняя клавиатура имеет белый, нижняя – черный цвет. Другой предшественник фортепиано – клавикорд. Относится к инструментам камерного типа. Сила и яркость звучания ниже, поэтому инструменты по преимуществу применялись в домашнем музицировании, а не на концертах.

          Развитие фортепиано стало поворотным моментом в музыкальной истории. Благодаря его появлению изменились концерты, в которых он занял ведущее положение. Это определило быстрый рост популярности в период классицизма и романтизма. Возникла плеяда композиторов, посвятивших свое творчество исключительно этому инструменту. Одними из первых его освоили В. А. Моцарт, Й Гайдн, Л. Бетховен, Р. Шуман, Ш. Гуно. Известны многочисленные шедевры фортепианной музыки. Даже не предназначенные для фортепиано произведения звучат именно на нем значительно интереснее, чем на других инструментах.    Появление фортепиано – своеобразный технический ответ на назревшую в музыкальной культуре потребность в новом клавишном инструменте с сильным звучанием и широкой гаммой динамических оттенков. Будучи подходящим для воспроизведения лучших и сложных мелодий, оно стало неизменным атрибутом дворянских усадеб и квартир современной интеллигенции. А история создания фортепиано – триумфальное шествие идеального инструмента.         Также на основе классического инструмента появились новые: синтезаторы, электронные пианино.

Она на землю снизошла 

Лучами утренней зари

И лёгкой поступью пошла,

Оставив бусинки росы.

А в небе ясном, голубом

За ней порхнули стаи птиц,

И красотой заворожён

Оживший взгляд усталых лиц.

Казалось, всё в себя вбрала:

Любовь, и юность, и мечты.

Но в сто раз больше отдала

На радость раненой души.

И что ни шаг – трава свежей,

Цветы воспряли ото сна.

Волшебной прелестью своей

Явилась девушка-весна.                      Татьяна Бойко
              Холодными днями сидели по домам, пряли, вязали и пели русские народные песни.        Народные песни можно не только петь и играть на баяне, балалайке, домбре, гуслях – русских народных инструментах. Сегодня вы услышите русскую народную песню «Как на тоненький ледок» в исполнении на гитаре. И ещё одно лирическое произведение  - «Прелюдия» Генце.

        Гитару историки музыкальных инструментов относят к семейству лютни, так как она имеет не только корпус, но и гриф, на котором струны зажимаются пальцами. Гитара – наиболее популярный музыкальный инструмент в мире. Сегодня без неё не обходится ни один концерт живой музыки. Она хороша как в составе оркестра, бэнда или музыкальной группы, так и в одиночных упражнениях, где музыкант может получить удовольствие даже от игры наедине с самим собой. К такой славе инструмент шёл не одно столетие.
              И, конечно же, возможно самыми лирическими, яркими, звенящими и сверкающими инструментами, прославляющими Весну, являются духовые инструменты – кларнет, саксафон и флейта. 
         Кларнет – изящный и элегантный духовой инструмент, который занимает почетное место в симфоническом оркестре. Его звучание способно создать глубокие эмоции и погрузить слушателей в мир музыки. Кларнет играет важную роль в симфоническом оркестре. Он является неотъемлемой частью духовой секции и отвечает за создание мелодических линий и гармоний. Инструмент обладает широким диапазоном, что позволяет ему играть как низкие, так и высокие ноты. Это делает его универсальным инструментом для исполнения разнообразных музыкальных произведений, от классической музыки до современной. Первым из знаменитых композиторов, который написал музыку для кларнета, стал гениальный Моцарт. Австриец частенько говорил, что звук инструмента напоминает ему человеческий голос.  Звуки кларнета можно услышать не только на концерте классической музыки, но и в популярных хитах таких артистов как Битлз, Аэросмит, Пинк Флойд, Том Уэтс, Билли Джоэл и Джерри Мартини.  Джулия Робертс умеет играть на кларнете и даже входила в состав оркестра своей школы.       (Звучат произведения на кларнете).                        Саксофон – духовой музыкальный инструмент, востребованный, популярный, обладающий неповторимым звуком; при этом он уникален не только своим строением и характеристиками, но и историей, ведь был создан в середине XIX века, что большая редкость для музыкального мира. Интересно, что он используется в духовых оркестрах или в музыкальных направлениях типа Jazz, но намного реже встречается в оркестрах симфонических.      Сейчас получает распространение ансамблевое использование саксофона. Специалисты отмечают высокую важность и применимость в современной эстрадной музыке, где сакс может играть как центральную, так и вспомогательную роль.  Название связано с именем изобретателя – А. Сакс стал прародителем новой линейки духовых инструментов. Изобретатель через несколько лет получил патент на новую систему духовых инструментов, куда вошли 8 разновидностей саксофона. Интересно, что класс саксофона в «Парижской консерватории» был открыт только в середине XX века во время второй мировой войны.              «Пастораль» Перголези                                                                   

Ах, эта флейта! Сразу вспоминаются сказки и фильмы, где влюблённый герой играет на этом блестящем инструменте мелодии любви.  

Май! Чудесны красные деньки! Светлые волокна облачков плывут по чистому небу. Дубравы еще голые в начале мая и солнцем освещаются насквозь…

Посмотри кругом:   Небо ясное  Голубым шатром   Пораскинулось.

Золотой венец   Солнца красного  Весь в огнях горит   Над дубравою.

Новой жизнию    Веет теплый день,  Ветерок на грудь   К тебе просится.   (И. Никитин.)
Свети нам, солнышко, свети,  Легко с тобой живется!
И даже песенка в пути  Сама собой поется.

От нас за тучи-облака  Не уходи, не надо!
И лес, и поле, и река    Теплу и солнцу рады.

Послушай песенку мою,    Свети с утра до ночи!
А я еще тебе спою,   Спою, когда захочешь…

От нас за тучи-облака    Не уходи, не надо!
И лес, и поле, и река   Теплу и солнцу рады.   (Я. Аким)                                                     

В Древней Руси - Март — сухий, зимобор, брезозол, протальник. В разных районах Руси месяц назывался по-разному, но все названия интуитивно понятны. На севере — "сухий", от весенней теплоты, осушающей влагу. На юге — "березозол", от того, что в березе начинает идти сладкий сок после зимы и наливаются почки. "Зимобор", потому что март борет зиму и открывает дорогу весне и лету. А "протальник", потому что появляются проталины.

    Апрель называли травень – по времени начала появления трав. В некоторых славянских языках апрель назывался березень, что определялось временем начала цветения берез. За непостоянство погоды, ее изменчивый характер в апреле этот месяц получил немало народных названий – капризник и обманщик, плут и лукавец, который по-своему распоряжается погодой.
     Май  -травник, мур – появляется трава-мурова. «Замуровень» - означает зазеленеть. Росеник – слово от обильных майских рос, а летень – это преддверие лета, конец весны. У Мая много народных прозвищ и поэтических образов – юность года и сердце весны, зенит весны и её венец, апогей весны и торжество весны зелёной, её самая заветная пора, месяц, дождей, месяц сказок, птичьих песен, весна зелёного шума.
              И, конечно, нельзя не сказать ещё об одном инструменте, с которым мы сегодня к вам пришли. Девочки на нём уже выступали – это голос.
          Все певческие голоса подразделяются на женские, мужские и детские. Основные женские голоса – это сопрано, меццо-сопрано и контральто, а самые распространённые мужские голоса – тенор, баритон и бас. Все звуки, которые можно спеть или сыграть на музыкальном инструменте, бывают высокими, средними и низкими. Внутри каждой из групп голосов и даже внутри диапазона каждого отдельного голоса тоже есть разделение на высокий, средний и низкий регистр. Так, например, высоким мужским голосом является тенор, средним – баритон, а низким – бас. Или, ещё пример, у певиц самый высокий голос – сопрано, средний голос вокалисток – это меццо-сопрано, а низкий – контральто. Дискант – детский… Они различаются, прежде всего, диапазоном, а также тембровой окраской. К числу тембровых свойств можно отнести, например, такие, как прозрачность, лёгкость или, наоборот, насыщенность, сила голоса. Сопрано – женский самый высокий певческий голос. Мужские певческие голоса. Основных мужских голоса всего три – это тенор, бас и баритон образы. Бас – голос самый низкий, басы бывают разные: одни раскатистые, «гудящие», «колокольные», другие жёсткие и очень «графичные». Соответственно и партии персонажей для басов отличаются разнообразием: это и героические, и «отцовские», и аскетические, и даже комические образы. Из мужских певческих голосов самый-самый низкий - Это бас-профундо, иногда певцов с таким голосом называют также октавистами, так как они «берут» низкие ноты из контроктавы.  Тина Тёрнер, Билли Айлиш, Мария Каллас, Леди Гага и Мэрайя Кэри — это лишь некоторые богини, чьи имена сразу всплывают в голове, стоит услышат их невероятный голос!

         Самые известные русские оперные певцы басы – Широко известны в России  и мире такие корифеи басового исполнительства как Максим Михайлов, Александр Пирогов, Борис Гмыря, Иван Петров, Борис Штоколов, Евгений Нестеренко, Николай Гяуров.

  Вы приподняли брови? А где Фёдор Иванович Шаляпин? А он не стоит в этом ряду, потому, что он просто НЕ вписывается  ни в какой ряд с другими, настолько он выше остальных и пока недостижим!!      

И вы могли бы продолжать и продолжать список популярных, любимых вами певцов -   Борис Штоколов, Юрий Гуляев, Лев Лещенко Валентина Толкунова, Ольга Воронец, Людмила Гурченко, Клавдия Шульженко, Людмила Зыкина, Надежда Бабкина, Лариса Долина, Нани Брегвадзе, Эдита Пьеха, Пелагея и многие другие.. 

       Тематика песен, исполняемых нашими учащимися очень разнообразна – песни из фильмов, советская классика, зарубежная эстрада. Особый раздел – это песни о войне, о Родине. Ведь Весна – это 9 Мая, Победа в Великой Отечественной войне. Сегодня мы тоже отдаём дань памяти нашим воинам. 
          Весна сорок пятого года… Как ждал тебя синий Дунай!
Народам Европы свободу Принёс жаркий солнечный май!
На площади Вены спасённой  Собрался народ стар и млад.
На старой, израненной в битвах гармони  Вальс русский играл наш солдат.                                        

             В исполнении наших учащихся прозвучат песни «Москвичи», «На кургане», «Катюша», «Ах, эти тучи в голубом», «Здесь птицы не поют», «Пилотка», «Катюша», «Закаты алые».                                                                                                  
Любуйтесь этим миром не спеша…                                                                                                            И ощущая каждое мгновение…                                                                                                                                   Пусть тихим счастьем полнится душа.                                                                                                                     И пусть прекрасным будет ваше настроение.                                                                                                               
       Желаем вам почувствовать всю красоту нового дня и насладиться каждой его минутой. Пусть настроение будет солнечным, а душа наполнена гармонией и радостью.

             В завершении нашего концерта для вас звучит «Вальс» П.И.Чайковского

