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ПРОФЕССИЯ МОЕЙ МАМЫ
[bookmark: _GoBack]
Мелом пишет и рисует,
И с ошибками воюет,
Учит думать, размышлять,
Как его, ребята, звать?

Да, это про профессию учитель, стихотворение о работе моей мамы.
  Давайте поближе познакомимся с моей мамой.
Моя мама, Милана Андреевна, работает учителем   начальных классов.
Профессия моей мамы очень сложная. Она много работает с бумагами, проверяет очень много тетрадей.
Она является первым учителем многих детей, некоторые называют ее второй мамой. После посещения детского сада и дети, и их родители мечтают о хорошем, добром, ласковом учителе. Это правда, потому что она им первой открывает мир знаний: учит писать и читать, вести себя в классе, петь, плясать, выступать на сцене в театрализованных представлениях. Праздники они проводят вместе с родителями, наши мамы и папы смеются над нами, потому что в начальных классах дети только учатся всему. Но они всегда принимают все близко к сердцу, поэтому и стараются выполнять все четко и красиво, хоть иногда и не получается. В этом случае моя мама, как учитель, не сердится на них и не повышает голоса. 
Наоборот, старается им помочь, гладит по голове, мягко хлопает по плечу и говорит:  «У тебя все получится!».
От этих слов дети успокаиваются и настраиваются на хороший лад.
10 лет мама живет школой, постоянно думает о школе. Мама говорит, что школа многому ее научила. Например, принимать детей такими, какие они есть, быть терпимей к ошибкам детей-учеников и требовательней к самой себе. Моя мама старается бережнее относиться к детям. По рассказу мамы, дети начальной школы удивительно добрые, любознательные и доверчивые. Мама говорит, чтобы работать учителем начальных классов, нужно быть артистом, меняясь по несколько раз в день. Да еще и нужно знать все правила, как автоинспектор на дороге. Я с ней соглашусь, так как вижу, что она долго готовится к урокам.
Я думаю, что профессия моей мамы требует много усилий. Она старается, мы это видим. Ее результаты доказывают, что мама любит свою работу и вкладывает в нее всю свою душу.
В будущем выберу ли я профессию своей мамы, я пока не знаю, только учусь в начальных классах. Но я поняла, что каждая профессия по-своему хороша, стоит только добросовестно к ней относиться и выполнять вовремя все требования.
