                  Выборы в Заповедном лесу (сценарий игры по мотивам сказки А.  Милна «Винни Пух и все, все, все»)
Однажды Кристофер Робин сидел дома и смотрел телевизор. Показывали очень интересную передачу про выборы президента в одной заморской стране. «А что,- задумался Кристофер Робин,- почему у них будет президент, а в моём зачарованном лесу президента не будет. Устрою- ка я выборы».

И устроил… Все жители Заповедного леса стали избирателями. И разбились на 4 партии. Одни кричали: «Даёшь Кролика в президенты!» Другие возражали: «Вини Пух – вот наш президент!» Кто-то спрашивал: «А ИА-ИА чем хуже?» А на Зелёной полянке шёл митинг в поддержку Совы, как самой безвозмездной кандидатуры. В общем, началась в Заповедном лесу настоящая предвыборная ЛИХОРАДКА.
   И сегодня эти 4 партии всё-таки решат, кто же станет президентом Заповедного леса. Поможет нам в этом игра.

    Обратите внимание, что сидим мы по группам. И каждая группа – это партия одного или другого кандидата в президенты. 

     Итак, с чего начинается предвыборная гонка? С выдвижения кандидата на пост президента. Сейчас каждая команда возьмёт карточку и в течение трёх минут придумает лозунг, с которым её кандидат пойдёт на выборы (приведены примеры лозунгов, придуманные детьми).
! Кролик («Бесплатная морковка каждому избирателю! »).

! Винни Пух ( Винни Пух- это стабильность и сладкая жизнь!»).

! Сова («Интеллект и рассудительность – вместе мы сила!!!»).

! ИА-ИА («Каждому избирателю куст чертополоха! »).

   А дальше- доверенные лица и агитаторы должны собрать подписи избирателей своего кандидата. Команды превращаются в группу рекламы своего кандидата. 

    Задания группам:

· Нарисовать плакат «Все на выборы!», используя «методику клякс»;
· Придумать рекламу своему кандидату в президенты, основываясь на его характеристике (см. Приложение №1).

   Задания кандидату:

· Написать программу своей деятельности

· Подготовиться защитить свою программу.

Время работы в группах 7 минут, выступления – до 3 минут.

Дорогие ребята! Вы внимательно выслушали предвыборную агитацию, послушали обещания кандидатов. Осталось сделать свой выбор и проголосовать за того кандидата, кто вызвал у вас наибольшее доверие, чья предвыборная программа показалась вам наиболее интересной и выполнимой. С кем из этих президентов в Заповедном лесу жизнь станет лучше? И это может быть совсем не тот кандидат, кому вы помогали вести предвыборную агитацию. Сделайте свой собственный выбор! У нас есть избирательные бюллетени, заверенные подписями 2-х членов избирательной комиссии и лесной печатью.
В квадратике напротив имени вашего кандидата поставьте какой -нибудь значок и опустите бюллетень в переносную избирательную урну.

    Пока наша избирательная комиссия подсчитывает голоса избирателей, мы с вами проведём небольшую викторину по избирательному праву (см. Приложение №2):

1. Кто может голосовать на выборах?

2. Куда опускается бюллетень?

3. Может ли голосовать Пятачок, который был, как вы помните, очень маленьким существом?

4. Зачем нужно ходить на выборы?

5. Тигр совсем не случайно носит полосатую рубашку. Может ли он проголосовать, если осуждён и лишён свободы на целых 2 недели за общественные беспорядки?
6. Может ли родственник Кролика проголосовать за Кролика?

7. Может ли Крошка Ру получить избирательный бюллетень и проголосовать вместо мамы?

8. Может ли Винни Пух проголосовать сам за себя?

9. Зачем на выборах сидят избиратели?

10. Зачем на выборах стоят кабинки?

Самый активный участник викторины поощряется большой медалью «Знаток избирательного права».

Объявление итогов выборов. Вручение президенту символа власти (лента «Президент Заповедного леса»).

Приложение №1. Характеристики кандидатов в президенты Заповедного леса(раздаются по группам).
Винни Пух.

Добрый и плюшевый, в голове не только опилки, но иногда и УМНЫЕ МЫСЛИ! Сочиняет он неплохо иногда (предвыборные программы, законопроекты, а ещё пыхтелки, кричалки, вопилки и другие нетрадиционные способы привлечения общественности). Живёт в деревне и поэтому не требует дополнительной жилплощади. Любит покушать, но всегда стабилен в своих вкусах. Хобби- поимка и дрессировка Слонопотамов. Открыл вместе со своим другом Пятачком Северный Полюс. Гарантирует жителям Заповедного леса сладкую жизнь.

ОСЛИК ИА.

Умный и рассудительный, не обеспечен в средствах, так как живёт в шалаше, но без любимой. Любит чертополох, постоянен во вкусах. Иногда страдает склерозом и оставляет хвост где попало. Но за помощь в розыске хвоста обещает кругленькое вознаграждение, что гарантирует стабильность в имущественных отношениях жителям Леса. Самоотвержен. Либерален. Неприхотлив во всём. Не болтлив, но глубокомысленен.
Сова.

Живёт в дупле, поэтому энергозатратна. Щедра и дарит свои бесценные советы и шнурки (или хвосты) БЕЗВОЗМЕЗДНО. Не нуждается в государственных средствах передвижения, так как умеет летать. Образованна, начитанна, грамотна. Любит одалживать книги у Александра Друзя( но не всегда возвращает). Знает практически все способы борьбы с чиханием. Радеет за образование и здравоохранение. Гарантирует свободу слова. Обладает хорошими ораторскими способностями. Любит менять шляпки.
КРОЛИК.

Вежлив и тактичен. Обломал ползуба, пока грыз гранит науки, поэтому начал заниматься разведением сельскохозяйственных культур(морковь, капуста, салат). Гарантирует ежедневную выдачу пайка в виде морковного салата, морковного сока, морковных котлет и оладий, а также морковного мармелада, свежей моркови и т.п. социально незащищённым слоям населения. Любит детей (своих у него 14 или 15 он даже сам точно не помнит). В голове созревают гениальные планы. Гостеприимен. Постоянно поддерживает хорошую физическую форму.
Приложение №2.
«Памятка избирателя» (раздаётся детям)

· Каждый, будь он жителем Заповедного леса или человеком, является избирателем при условии достижения 18 лет.
· Каждый избиратель имеет право голоса и может голосовать за кого угодно по избирательному списку. Даже за свою собственную кандидатуру!

· Все избиратели проживают в одном избирательном округе, будь то Заповедный лес, маленький посёлок или большой город. В больших городах избирательных участков несколько.

· Голосовать нужно обязательно. Вы же знаете, что, когда дети маленькие, родители покупают им книжки, игрушки, одежду, выбирают детский сад. Хотя это всё малышам не нравится. Если не ходить на выборы, кто- нибудь тоже выберет за вас президента или депутата, который может вам и не понравится.
· На избирательном участке каждый избиратель получает избирательный бюллетень, заполняет его и опускает в урну, но не в мусорную, а избирательную.

· На каждом избирательном участке стоят специальные кабинки, куда можно зайти и заполнить избирательный бюллетень.

· Каждый голосует сам! Нельзя получить избирательный бюллетень за своего родственника( друга, соседа). Если он не может сам прийти на избирательный участок, к нему может приехать избирательная комиссия прямо домой.

· Не допускаются к голосованию лица, нарушающие спокойную жизнь общества и содержащиеся под охраной милиции по приговору суда.

· На выборах обязательно присутствуют наблюдатели и милиционеры. Они следят за тем, чтобы не нарушался порядок, никто не дрался и бюллетени бросали в урну для голосования.
· Каждый имеет право быть не только избирателем, но и тем, кого избирают. Депутатом можно стать в 21 год. Президентом страны в 35 лет!

· Запомни! Выборы – это важно! И, может, через несколько лет ты станешь кандидатом в депутаты или президенты. А если за тебя проголосует много народа, станешь ОЧЕНЬ ВАЖНОЙ ПЕРСОНОЙ!

Образец избирательного бюллетеня
	Винни Пух
	Плюшевый медвежонок

	Кролик
	Вежливый и гениальный

	Сова
	Щедрая и умная

	Ослик ИА
	Гордый и самотверженный

	Против всех
	Никого не хочу!!!


Образец подписного листа

Мы, нижеподписавшиеся, не возражаем против выдвижения в кандидаты на пост президента Заповедного леса медвежонка Винни Пуха
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Уполномоченный по сбору особо важных подписей:

