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I. Введение

    Две  Мировые войны стали для нашего народа суровым испытанием. Солдаты, не жалея своей жизни, защищали родную землю. Сколько их полегло на полях сражений. За свои подвиги они награждались боевыми орденами и медалями. Мы, их потомки, должны сохранить память о наших защитниках и не допустить разжигания новых военных конфликтов.
[bookmark: _GoBack]   Проведя опрос среди одноклассников, я выяснил, что большинство учащихся не владеет информацией по этой теме. Они не знают боевые награды времен двух Мировых войн, какие в их семьях есть медали и ордена Великой Отечественной войны.
   В государственных наградах отражается наша история, судьбы людей, их героические подвиги. Награда — это признание заслуг человека, это знак отваги и мужества, проявленных в интересах государства.
Народы нашей страны достойно защищали свои земли, свое будущее.
Мы должны знать историю своей страны.



I. Актуальность: в современных учебниках по истории недостаточно информации о Российских боевых наградах времен двух Мировых войн.
II. Цель: расширить знания о боевых наградах России времен двух Мировых войн.
III. Задачи:
1. Найти и обобщить материал о боевых наградах России времен двух Мировых войн.
2. Узнать, кого и за что ими награждали.
3. Воспитывать патриотические чувства к Родине.
4. Узнать, какие награды хранятся в семьях наших учеников.
5. Проанализировать источники информации о боевых наградах времен двух Мировых войн.
IV. Объект исследования: ордена и медали двух Мировых войн.
V. Предмет исследования: история возникновения наград двух Мировых войн.
   VI.   Гипотеза: если я познакомлю учителей со своим материалом по данной теме, а они донесут эту информацию до учеников, те будут больше знать о военных наградах времен двух Мировых войн.



















II. Основная часть.

Ордена и медали — священная слава!
Тех, кто кровь проливал — невозможно забыть!
И глумиться над памятью — нам не пристало,
Есть черта, за которую грех заступить....
В.Кухарь

1. Российские боевые награды  Первой Мировой войны.

   Прошло более 100 лет, как окончилась Первая Мировая война. Большинство людей молодого поколения крайне мало знают и интересуются историей своей страны. Во время  победы военных и участников боевых действий награждали особыми медалями и знаками отличия, которые до сих пор хранятся в семьях этих солдат, как символ гордости. Существует много наград Первой Мировой войны, отличающихся по статусу и степени.

 Награды Первой Мировой войны
      Многие военные знаки и медали Первой Мировой войны 1914-1918 годов сохранились до наших дней в практически неизменном временем виде. Среди наиболее известных наград стоит отдельно выделить:
1. Георгиевский Крест;
2. Орден Святого Георгия;
3. Медаль Святого Георгия;
4. Орден Святого Александра Невского.
Орден Первой Мировой войны имеет существенные отличия от обычной медали. Таких наград выпускалось и выдавалось строго ограниченное количество и только за исключительные заслуги перед Родиной.
а). Ордена Первой Мировой войны
   Орден представляет собой знак особого отличия, вручающийся за исключительные заслуги перед Россией. Ордена Первой Мировой войны выпускались государством под учреждением правителей, вручались военнослужащим с определенным чином ( не ниже офицеров). Некоторые награды Первой Мировой войны подразумевали также присуждение ежегодных выплат, в размере от 12 до 40 рублей, что зависело непосредственно от совершенного человеком подвига. Самым знаменитым среди всех, конечно, считаются ордена и награды Георгия, которые существует несколько видов. Рассмотрим самые известные из них.
 Орден Святого Георгия
   Учрежден в 1769 году. Среди всех почетных знаков высшей наградой Первой Мировой войны для военнослужащего считалось вручение ордена Святого Георгия. Данный знак был учрежден еще Екатериной Второй, назван в честь святого христианской веры Георгия Победоносца. Внешне орден представляет собой крест с расширенными к окаемке краями,  покрытый белой эмалью и позолотой по краям. В середине креста расположилась гравировка — Святой Георгий верхом на бравом коне, пронзающий копьем змею. С обратной стороны орден украшен вензелем С Г.
Стоит отметить, что данный орден принято разделять на категории в зависимости от степени награды:
· Первая степень;
· Вторая степень;
· Третья степень;
· Четвертая степень.
Внешне награды разных степеней отличались лишь окрасом, использованным для изготовления материалом и способом ношения( на ленте через плечо, на шее,   на мундире).За время Первой Мировой войны данной награды были удостоены 10 тысяч военных.
 Георгиевский крест
  Учрежден в  1807 году. Крест Святого Георгия был учрежден Александром Первым и предназначался преимущественно для военных низших чинов, но, несмотря на это , даже генералы высших чинов считали за огромную честь получить данную награду. Изначально крест существовал в едином виде, однако позже появилось разделение на степени.
внешний вид ордена видоизменялся в зависимости от степени:
· 1 степень - золотой крест;
· 2 степень - золотой крест;
· 3 и 4 степени — серебряный крест.
   Награды всех степеней носились на мундире на специальной двухцветной ленте, которая и сейчас известна, как георгиевская лента. Внешне знак отличия похож на крест с расширенными к окаемке краями. Изначально, данный знак мог вручаться военному бесчисленное количество раз, но после разделения на степени, вручение стало ступенчатым. Вначале военнослужащий удосуживался медали первой степени, при повторном награждении - второй и так далее. Таким образом, один человек мог получить все четыре степени, такой обладатель в народе назывался полным кавалером.
б).  Медали Первой Мировой войны
   Медалью считается военная награда  простого и особого типа, которая вручалась военнослужащему за особые заслуги перед Россией. Медали Первой Мировой войны 1914 — 1918 вручались как военным низкого, так и высокого чина. По большей степени они вручались участникам боевых действий, которые по определенной причине не могли быть удостоены Георгиевскому ордену.
Георгиевская медаль
Среди наград Первой Мировой войны 1914 - 1918 Георгиевская медаль была наиболее распространенной. Считается, что данная награда была учреждена в 1913 году и пришла на замену известной в те времена медали «За храбрость». Медаль на двухцветной ленте располагалась спереди на мундире, справа от других медалей и слева от креста Георгия. Изначально спереди на знаке размещался портрет Николая Второго, позже его изменило изображение Георгия Победоносца. Данная медаль могла быть присвоена военнослужащим абсолютно любого чина, в том числе и низшим чинам и даже гражданским. Известны случаи, когда медаль Георгия вручалась гражданским без военного чина, проявивших особую отвагу в бою. В первую очередь, медаль получили фельдшеры, медики, санитары, предоставляющие помощь раненым под проливным дождем вражеских пуль. Позже медаль разделилась на четыре степени, из которых 1 - 2 степени изготавливались из золота, 3 - 4 -из серебра. Позже ценные материалы заменили сплавами белого и желтого металла.
 Памятная медаль Первой Мировой войны
   Памятной медалью Первой Мировой войны Россия массово награждала участников боевых действий и находившихся на службе солдат в период с 1914 по 1918 год.
Медаль вручалась:
· солдатам со статусом «Доброволец»;
· отставным офицерам;
· иностранным военным на службе в России;
· сотрудникам железным дорог;
· медработникам, санитарам, фельдшерам.
Также данная награда вручалась военнослужащим, отбывающим срок службы, но не пребывающим непосредственно на поле боя.
Прочие военные награды
   Существуют также и другие разновидности знаков отличия времен Первой Мировой войны, которые были менее численными. Много памятных наград тех времен были утверждены Екатериной Великой и Николаем Вторым, сохранившиеся практически в первозданном виде в России. Среди памятных наград Первой Мировой войны 1914 - 1918 были медали и знаки, выпущенные в честь определенной даты или события. Одной из таких была медаль, выпущенная в честь успешно проведенной мобилизации 1915 года. Еще одним известным почетным знаком времен Первой Мировой войны является орден Александра Невского. Учрежденный Екатериной Великой, он выдавался вплоть до 1917 года, после чего был снят с производства. Предполагалось ,что орден будет вручаться только за особые военные заслуги, и однако были зарегистрированы случаи, когда награда присуждалась лицам гражданского характера.
в).  Как носили памятные награды
   Существуют особые правила ношения наград и орденов Первой Мировой войны. Место расположения и крепления медали зависит от чина военнослужащего и самой награды. Так, широко известный Георгиевский крест первой степени принято было носить на двухцветной ленте через плечо. К награде прилагалась дополнительно золотая звезда ромбообразной формы, которая надевалась справа от ордена. Крест 2 и 3 степени носили на специальной шейной ленте, шириной до 5 см. Орден 4 степени принято было носить на мундире. Что касается других памятных наград, ордена почти всегда надевали на мундир, либо, при ордене особой степени - на широкой ленте через плечо. Медали приковывались к мундиру булавкой, расположенной на колодке награды. Практически всегда медали располагались слева от орденов строго по степени награды - сперва памятные медали, затем за особые заслуги. Ордена святого Георгия принято было располагать на мундире по возрастающей, от низшей до высшей.
г).  Награждение
   В годы Первой Мировой войны орден Святого Георгия 1 степени не получил никто, а кавалерами ордена 2 степени стали 7 человек, среди них генералы Иванов Н.И., Рузский Н.В., Юденич  Н.Н. И  великий князь Николай Николаевич Романов- младший.
   Обладателем первого Георгиевского креста 1 степени стал подпрапорщик Никифор Удалых, осенью 1914г. он спас знамя 1-го Невского пехотного полка.
   Воздушный ас Александр Казаков за три года сбил 17 самолетов противника. Удостоен ордена Святого Георгия 4 степени.
   Казак Кузьма Крючков 12 августа 1914 г. пал в бою с 11 немецкими солдатами, имел в руках только шашку. Был награжден Георгиевским крестом 4 степени и стал первым русским воином, получившим боевую награду в начавшейся Мировой войне.
   Сестра милосердия Римма Иванова 9 сентября 1916 г. подняла роту в атаку во время  сражения. Героиня погибла ,но позиция была взята. Единственная женщина, награжденная орденом Святого Георгия 4 степени.
   15-летний казак Иван Казаков принимал участие в разведке, получил три Георгиевских креста и три Георгиевские медали.
 Иван Владимирович Тюленев прошел путь от простого солдата до прапорщика, все 4 Георгиевские креста получил за бои на территории Польши.

2. Российские боевые награды Второй Мировой войны.

а). Ордена
Орден «Победа»
   Орден «Победа»-высший военный орден СССР, был учрежден Указом Президиума ВС СССР от 8.11.1943 об учреждении ордена «Победа» одновременно с солдатским орденом «Славы». Всего было 20 награждений и семнадцать кавалеров (трое награждены дважды).
Орден Красной Звезды
  Орден Красной Звезды учрежден Постановлением Президиума ЦИК СССР от 6 апреля 1930 года. Статус ордена учрежден Постановлением ЦИК СССР от 5 мая 1930 года.
Орден Красного Знамени.
  Орден Красного Знамени (орден «Красное Знамя») - первый из советских орденов. Был учрежден для награждения за особую храбрость, самоотверженность и мужество, проявленные при защите социалистического Отечества. Орденом Красного Знамени также награждались войсковые части, военные корабли, государственные и общественные организации. Вплоть до учреждения ордена Ленина в 1930 году орден Красного Знамени оставался высшим орденом Советского Союза.
Орден Ленина
   Орден Ленина -высшая награда Союза Советских Социалистических Республик- учрежден постановлением Президиума ЦИК СССР от 6 апреля 1930 года.
Орден Славы
   Орден Славы - военный орден СССР, учрежден Указом Президиума ВС СССР от 8.11.1943 «Об учреждении ордена Славы I, II и III степени». Награждаются лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации лица, имеющие звание младшего лейтенанта. Вручался только за личные заслуги, воинские части и соединения им не награждались. Орден Славы имеет три степени, из которых орден высшей I степени - золотой, а II и III -серебряные ( у второй степени был позолочен центральный медальон). Эти знаки отличия могли быть выданы за личный подвиг на поле боя, выдавались в порядке строгой последовательности - от низшей к высшей.
Орден Нахимова
  Орден Нахимова - советская флотская наград времен Великой Отечественной войны. Учрежден Указом Президиума ВС СССР от 3.03.1944 об учреждении военных орденов: ордена Ушакова I и  II степени, ордена Нахимова I и II степени, одновременно с орденом Ушакова специально для награждения офицеров Военно-Морского Флота. В иерархии наград есть следующие соответствия:
· флотоводческий орден Ушакова соответствует полководческому ордену Суворова;
· флотоводческий орден Нахимова  - полководческому ордену Кутузова.
Всего орденом Нахимова I степени было произведено 82 награждения, орденом Нахимова II степени было произведено 469 награждений.
Орден Кутузова
  Орден Кутузова - советская награда, учрежденная во время Великой Отечественной войны, названная в честь  Михаила Кутузова. Орден сохранен в наградной системе Российской Федерации. Это единственный советский орден, разные степени которого учреждались в разное время. Первая и вторая степень ордена Кутузова учреждены Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года. Указом от 8 февраля 1943 года была учреждена  III степень ордена Кутузова, что привело его в соответствие с орденом Суворова по должностям награждаемых. Но в отличие от него орден Кутузова имел более «оборонительный» и «штабной» характер, что отражалось в его статусе.
Орден Отечественной войны
  Орден Отечественной войны - военный орден СССР, учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР « Об учреждении Ордена Отечественной войны I и  II степени» от 20 мая 1942 года. За время войны этим орденом были награждены 1276 тысяч человек, в том числе около 350 тысяч  - орденом I степени. Орденом Отечественной войны награждались лица рядового и начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД и партизанских отрядов, проявившие в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащие, которые своими действиями способствовали успеху боевых операций наших войск. В 1985 году, в честь 40-летия великой  победы над фашизмом, орден Отечественной войны был возрожден как памятная награда для ветеранов.
Орден Богдана Хмельницкого
   Орден Богдана Хмельницкого - советский военный орден времен Великой Отечественной войны. Орден учрежден Указом Президиума ВС СССР от 10.10.1943 об учреждении ордена Богдана Хмельницкого I, II и III степени. Орденом награждались командиры и бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота, руководители партизанских отрядов и партизаны, проявившие особую решительность и умение в операциях по разгрому врага, высокий патриотизм, мужество и самоотверженность в борьбе за освобождение советской земли от немецких захватчиков. Учрежден в период освобождения Украины по предложению члена Военного Совета 1-го  Украинского фронта генерал-лейтенанта Н.С.Хрущева. Орден Богдана Хмельницкого 1-й степени был вручен всего 323 раза, а генералы В.К.Баранов, Н.А.Борзов, И.Т. Булычев, Ф.Ф. Жмаченко и некоторые другие были удостоены ордена дважды.
Орден Александра Невского
   Учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года. Орденом Александра Невского награждались командиры Красной Армии, проявившие в боях за Родину в Отечественной войне личную отвагу, мужество и храбрость и умелым командованием, обеспечивающие успешные действия своих частей. Всего за подвиги и заслуги в Великой Отечественной войне орденом Александра Невского было произведено 42165 награждений. В числе награжденных - 1473 воинские части соединения Советской Армии и Военно-Морского Флота.
Орден Суворова
   Орден Суворова  - советская награда времен Великой Отечественной войны. Учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года, одновременно с орденами Кутузова и Александра Невского. Орденом Суворова награждались командиры Красной Армии за выдающиеся успехи в деле управления войсками. Также награждались войсковые части. Награждение орденом Суворова производилось указом Президиума Верховного Совета СССР. Орден состоял из трех степеней: I,II и III степени. Высшей степенью ордена являлась I степень. Всего за годы войны орденом Суворова 1-й степени было произведено 346 награждений, 2-й степени около 2800 награждений, а орденом 3-й степени- около 4000.
Орден Ушакова
   Орден Ушакова - советская флотская награда времен Великой Отечественной войны. Учрежден Указом Президиума ВС СССР от 3.03.1944 об учреждении военных орденов: ордена Ушакова I и II степени, ордена Нахимова I и II степени, одновременно с орденом Нахимова специально для награждения офицеров Военно-Морского Флота. Было определено старшинство ордена Ушакова над орденом Нахимова и поставлены в соответствия:
· флотоводческий орден Ушакова - полководческому ордену Суворова;
· флотоводческий орден Нахимова - полководческому ордену Кутузова.
Всего орден Ушакова I степени был вручен 47 раз, включая награждения соединений и частей, в том числе 11 раз - вторично . Орден Ушакова II степени выдавался 194 раза, в том числе 12 соединениям и частям ВМФ.

б).Медали
Медаль « Золотая Звезда»
  Герой Советского Союза - высшая степень отличия СССР. Высшее звание, которого удостаивали за совершение подвига или выдающихся заслуг во время боевых действий ,а также, в виде исключения, и в мирное время. Звание впервые установлено Постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 года, дополнительный знак отличия для Героя Советского Союза - медаль «Золотая Звезда» - учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 года.
Медаль « За отвагу»
   Медаль « За отвагу» - государственная награда СССР, Российской Федерации и Белоруссии. Была учреждена 17 октября 1938 года для награждения воинов Красной Армии, Военно-Морского Флота и пограничной охраны за личное мужество и отвагу в боях с врагами Советского Союза.
Медаль « За победу над Германией в ВОВ 1941-1945 гг.»
   Медаль « За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» учреждена Указом Президиума ВС СССР от 9 мая 1945 г. Медалью « За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» награждались все военнослужащие и лица вольнонаемного штатного состава, принимавшие в рядах Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД непосредственное участие на фронтах Отечественной войны или обеспечивавшие победу своей работой в военных округах. Все военнослужащие и лица вольнонаемного штатного состава, служившие в период Великой Отечественной войны в рядах действующей Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, но выбывшие из него по ранению, болезни и увечью, а также переведенные по решению государственных и партийных организаций на другую работу вне армии. Медалью « За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.» награждено приблизительно 14 933 000.
Медаль « За взятие Берлина»
   Медаль « За взятие Берлина» - медаль, учрежденная Указом Президиума ВС СССР от 9 июня 1945 года в честь взятия Берлина в ходе Великой Отечественной войны. Согласно Положению о медали « За взятие Берлина» ею награждались « военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД - непосредственные участники героического штурма и взятия Берлина, а также организаторы и руководители боевых операций при взятии этого города». Всего медалью « За взятие Берлина» награждено более 1,1 миллиона человек.
Медаль «Партизану Отечественной войны»
   Медаль «Партизану Отечественной войны» учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 февраля 1943 года. Медалью « Партизану Отечественной войны» награждались партизаны, начальствующий состав партизанских отрядов и организаторы партизанского движения за особые заслуги в деле организации партизанского движения, за отвагу, геройство и выдающиеся успехи в партизанской борьбе за Советскую Родину в тылу немецко-фашистских захватчиков. Медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени награждено 56 883 человек, 2-й степени-70992 человек.
Медаль « За оборону Ленинграда»
   Медаль « За оборону Ленинграда» учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 года. Медалью « За оборону Ленинграда» награждено 1 470 000 человек. Среди них 15 тысяч блокадных детей и подростков.
Медаль « За оборону Сталинграда»
   Медаль « За оборону Сталинграда» учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 года. Медаль « За оборону Сталинграда» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали «За оборону Севастополя». Медалью « За оборону Сталинграда» награждено приблизительно 759 560 человек.
Медаль « За оборону Севастополя»
   Медаль « За оборону Севастополя» учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 года. Медаль « За оборону Севастополя» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали « За оборону Одессы». Медалью « За оборону Севастополя» награждено приблизительно 52540 человек.
Медаль « За оборону Одессы»
    Медаль « За оборону Одессы» учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 года. Медаль « За оборону Одессы» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали « За оборону Москвы». Медалью « За оборону Одессы» награждено около 30 000 человек.
Медаль « За оборону Москвы»
   Медаль « За оборону Москвы» учреждена Указом Президиума ВС СССР от 1.05.1944 об учреждении медали « За оборону Москвы». Медаль носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали « За оборону Ленинграда». Медалью «За оборону Москвы» награждено приблизительно 1 028 600 человек.
Медаль « За оборону Советского Заполярья»
   Медаль « За оборону Советского Заполярья» учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 декабря 1944 года .Об учреждении медали « За оборону Советского Заполярья» и о награждении этой медалью участников обороны Советского Заполярья. Медалью «За оборону Советского Заполярья» награждено приблизительно 353 240 человек.
Медаль « За взятие Кенигсберга»
   Медаль « За взятие Кенигсберга» учреждена Указом Президиума ВС СССР от 9 июня 1945 года. Медаль « За взятие Кенигсберга» носится на левой стороне груди при наличии других медалей СССР, располагается после медали « За взятие Будапешта». Медалью « За взятие Кенигсберга» награждено около 760 000 человек.
Медаль « За оборону Киева»
   Медаль «За оборону Киева» учреждена  Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21  июня 1961 года. Медаль « За оборону Киева» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали « За оборону Сталинграда». По состоянию на 1 января 1995 года медалью « За оборону Киева» награждено приблизительно 107 540 человек.
Медаль « За взятие Вены»
   Медаль « За взятие Вены» учреждена Указом Президиума ВС СССР от 9 июня 1945 года в честь взятия Вены в ходе Великой Отечественной войны. Медаль « За взятие Вены» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали « За взятие Кенигсберга». Медалью « За взятие Вены» награжден приблизительно 277 380 человек.
Медаль « За освобождение Варшавы»
   Медаль « За освобождение Варшавы» учреждена Указом Президиума ВС СССР от 9 июня1945 года. Медалью « За освобождение Варшавы» награждено приблизительно 701 700 человек.
Медаль « За взятие Будапешта»
   Медаль « За взятие Будапешта» учреждена Указом Президиума ВС СССР от 9 июня 1945 года. Медалью « За взятие Будапешта» награждено приблизительно 362 050 человек.
Медаль» За освобождение Белграда»
   Медаль « За освобождение Белграда» учреждена Указом Президиума ВС СССР от 9 июня 1945 года. Медаль « За освобождения Белграда» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали « За взятие Берлина». Медалью « За освобождение Белграда» награждено около 70 000 человек.
Медаль « За освобождение Праги»
   Медаль «За освобождение Праги» учреждена Указом Президиума ВС СССР от 9 июня 1945 года. Медаль « За освобождение Праги» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали « За освобождение Варшавы». Медалью «За освобождение Праги» было награждено свыше 395 000 человек.
Медаль « За доблестный труд в Великой Отечественной  войне 1941-1945 гг.»
   Медаль « За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» учреждена Указом Президиума ВС СССР от 6 июня 1945 года. Медалью « За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» награждались
· рабочие, инженерно-технический персонал и служащие промышленности и транспорта;
· колхозники и специалисты сельского хозяйства;
· работники науки, техники, искусства и литературы;
· работники советских, партийных, профсоюзных и других общественных организаций, обеспечивших своим доблестным и самоотверженным трудом победу Советского Союза над Германией в Великой Отечественной войне.
Медаль « За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали « За освобождение Праги». Медалью « За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» награждено приблизительно 16 096 750 человек.
Медаль « За победу над Японией»
   Медаль « За победу над Японией» учреждена Указом Президиума ВС СССР от 30 сентября 1945 года. Медаль « За победу над Японией» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после юбилейной медали « Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.». Общее  количество награжденных медалью « За победу над Японией» составляет около 1 800 000 человек.
Медаль Нахимова
   Медаль Нахимова - государственная награда СССР. Учреждена Указом Президиума ВС СССР от 3.03.1944 « Об учреждении военных медалей: медали Ушакова и медали Нахимова».
Медаль Ушакова
   Медаль Ушакова - государственная награда СССР и Российской Федерации. Учреждена Указом Президиума ВС СССР от 3.03.1944 «Об учреждении военных медалей: медали Ушакова и медали Нахимова». За годы войны медалью Ушакова награждено около 14 тысяч моряков.
Нагрудный знак «Гвардия»
   «Гвардия» - нагрудный знак в РККА и Советской армии ВС СССР . Учрежденный 21 мая 1942 года. На основании Указа Президиума ВС СССР от 11 июня 1943 года этот знак помещался и на знаменах армии и корпусов, получивших звание гвардейских. Всего же за время войны , до 9 мая 1945 года, звания гвардейских удостоены 11 общевойсковых и 6 танковых армий, конно-механизированная группа, 40 стрелковых, 7 кавалерийских, 12 танковых, 9 механизированных и 14 авиационных корпусов, 117 стрелковых, 9 воздушно-десантных, 17 кавалерийских , 6 артиллерийских , 53  авиационных и 6 зенитных артиллерийских дивизий, 7 дивизий реактивной артиллерии, многие десятки бригад и полков. В Военно-Морском Флоте насчитывалось 18 надводных гвардейских кораблей, 16 подводных лодок, 13 дивизионов боевых катеров, 2 авиадивизии, 1 бригада морской пехоты и 1 морская железнодорожная артиллерийская бригада.
   в) Награждение
    Иван Никотович Кожедуб - летчик, трижды герой Советского Союза. На его счету 64 победы.
    Рубан Иван Назарович - командир батальона морской пехоты за отражение атаки целого фашистского полка в августе 1942 г. награжден орденом Александра Невского №7.
   Филипп Петрович Оноприенко был награжден шестью орденами «Красная звезда», летчик-испытатель, собственноручно уничтожил взвод немецких солдат.
   Жуков Константин Георгиевич - дважды награжден орденом « Победа», Маршал Советского союза.














III.Заключение

   Награда — это не только почетный знак, а это и символ мужества, преданности своей Родине. Героизм наших воинов может стать примером всем нам.
Представленная тема имеет практическое значение, она актуальна и сегодня, так как в современных учебниках по истории недостаточно информации о Российских боевых наградах времен двух Мировых войн.
Изучив различные материалы, я много узнал о боевых наградах и пришел к выводу, что современная молодежь должна помнить подвиги наших предков. Войны уходят от нас все дальше и дальше, но никогда они не исчезнут из людской памяти. Человек должен помнить о своих корнях.
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