УНИКАЛЬНЫЕ ЛАНДШАФТЫ РОССИИ. АЛТАЙ.
                                               Козорез О. Ф.
 Учитель географии и экономики
                                    ГБОУ «Школа №60 г.Донецка»
skola60@mail.ru

       Я хотела бы начать с фразы, которую я всегда говорю своим ученикам и коллегам, которая стала крылатым выражением в нашей школе: ГЕОГРАФИЯ проходит «КРАСНОЙ ЛИНИЕЙ» через все предметы и нашу жизнь. Действительно ГЕОГРАФИЯ - наука, благодаря которой рождаются романтики, путешественники, первооткрыватели. И поскольку, я восторженный путешественник с юных лет, я не могла не прийти к желанию преподавать географию, которое реализую я уже 5 лет. Благодаря работе в школе вместе с учениками мы приняли участие в проекте «УНИВЕРСИТЕТСКИЕ СМЕНЫ, при содействии Министерства Просвещения Российской Федерации, и совершили путешествие в Алтайский край. Сбылась моя давняя мечта - посетить эти уникальные места великолепия и полного восторга. Во время пути мы пересекли 3 часовых пояса, ребята по атласу сверялись с географическими объектами (городами, реками, горами), поэтому дальняя дорога была интересной и насыщенной новой информацией. Кроме теплого приема в Барнауле, нам представилась возможность посетить Республику Алтай (столица Горно-Алтайск), которая входит в Сибирский Федеральный округ. Алтай, в переводе «Золотые горы», и это оправдывает название: пейзажи действительно невероятной красоты,
      Мечтали ли Вы когда-нибудь попасть на Марс? А я уже там побывала. В таинственном уголке Кош-Агачского района (Республика Алтай, 864-й км дороги Чуйского тракта-одного из самых красивых трасс мира) находится «земной Марс» - уникальные цветные горы, с невероятными пейзажами пустынной местности, пронизанными ветрами простора и свободы. Высота которых достигает 1800–1970 м над уровнем моря, а в переводе с южноалтайского означает - «Красное ущелье». Фантастический вид марсианской долине придает высокое содержание металла в здешних горных породах: хром - желтый оттенок, оксиды железа красный, марганец - дает сиреневые и розовые вкрапления, необычный вид слоеного пирога марсианские горы получили из-за пластов песка, глины и известняка, обтекаемый рельеф — благодаря совместной работе воды и ветра, здесь даже можно найти слои позднего мелового периода.
      Недалеко от поселка Акташ, у подножья Северо-Чуйского хребта находится, одно из самых любимых и посещаемых достопримечательностей Алтая, поскольку место действительно очень живописное. Считается, что озеро образовалось в результате Чуйского землетрясения 2003года. Озеро пресное, не замерзает-на дне находятся термальные источники, и подпитывается родниками. На дне смесь голубой глины и песка, которая, поднимаясь образует причудливые узоры, что самое интересное, слои не смешиваются, и рисунки кажутся мистическим, сакральными. У озера есть альтернативное название - Око Земли: по легенде землетрясение вызвала принцесса Укока, останки которой археологи подняли из-под земли, и от гнева потревоженной души оно открылось. Рядом находится Поляна сказок с интересными сказочными арт-объектами.
[bookmark: _Hlk175734116]        Одним из элементов ландшафта является река Катунь - главная река Горного Алтая, в переводе с алтайского -Хозяйка, Госпожа, которая чинно спускается с гор и грациозно вступает на алтайскую равнину, разливаясь бирюзовыми водами. Начало у подножья горы Белухи, протекает вдоль Чуйского тракта около 150км. Одно из самых живописных мест-место слияния Катуни и Бии- впечатляющее зрелище, когда два мощных потока: бирюзового и белого цвета сливаются, и что интересно еще долго не смешиваясь, дает начало великой Сибирской реки Обь. Существует легенда что название реки - имя дочери хана Алтая - Катунь. 
      Еще одна особенная река Чуя, способствует формированию уникальной экосистемы Алтайского края. Является правым притоком реки Катунь, и несет свои воды среди просторов Чуйской и Курайской низменности. Исток Чуи находится на хребте Чихачева (2931м над уровнем моря), где находятся 53 ледника. Проплывая по Чуе, можно наслаждаться красотой альпийских ландшафтов, заниматься рафтингом, путешествовать на каяках. Здесь проходят соревнования профессионалов-водников - «Чуя-ралли» и «Мажой-ралли».
     Ну и конечно, нельзя обойти вниманием сверхестественное. Алтай, древний край, считается сакральным местом, «местом силы», у туристов вызывает искренне восхищение и желание прикоснуться к истокам могущественной жизненной силы, которая дает ощущения связи с природой, небесами, космосом. Энергетика загадочности витает над этим сакральным местом, которое оказывает мистическое воздействие на человека, дает необычайный прилив энергии, меняет восприятие мира, а у некоторых открываются экстрасенсорные способности.  Самое главное «место силы» - гора Белуха-место встречи 3-х религий, входа в мифическую страну счастья-Шамбалу. Считается что между Белухой и Эверестом проходит незримый энергетический мост. Еще для алтайцев священным считается место слияния рек Катуни и Чуи. Плато Укок представляется владениями могущественных духов, в виде «каменного блюдца». Там было обнаружено захоронение (около 5 тыс. лет) молодой женщины-«принцессы Алтая», которое прекрасно сохранилось в мерзлоте. Местные жители считают, что многие беды Алтая вызваны вторжение людей в сакральные места, и просят восстановить захоронение. 
      Также местами силы считаются археологические памятники: святилище Калбак-Таш (723км тракта) и комплекс Адын-Кан (728 км); где насчитывается около 5 тыс. наскальных рисунков (возраст от3-10тыс.лет), Чуйский камень, наскальные петроглифы. Что необходимо знать, при посещении этих мест: приходить нужно с чистыми и позитивными мыслями, не сквернословить, не курить и не принимать алкоголь. А еще из таких мест ничего не нужно брать на память, это может обернуться неприятностями. Алтайцы свято соблюдаю эти правила, и мы как гости должны уважать обычаи хозяев.
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