 «Формирование культуры межличностного общения младших школьников»
Общение – это процесс установления и поддержания целенаправленного, прямого или опосредованного теми или иными средствами социального контакта между людьми, так или иначе связанными друг с другом в психологическом отношении.

Общение, эффективность которого определяется развитостью коммуникативной культуры его участников, является ведущим видом взаимодействия людей друг с другом и одним из суще​ственных компонентов здорового образа жизни. Оно включает систему знаний, норм, ценностей и образцов поведения, приня​тых в обществе, где живет индивид, органично и непринужденно реализуемых им в деловом и эмоциональном общении. Это важное условие удовлетворенности его отношениями с окружающей жизнью в целом, предпосылка эффективности его учебной и тру​довой деятельности. Нынешняя социально-психологическая си​туация существенно обострила проблему эмоционального обще​ния людей. В развивающемся и дифференцирующемся обществе возрастают требования, которые люди сознательно или неосо​знанно предъявляют к реальным и возможным партнерам по об​щению. А удовлетворять этим требованиям тем труднее, чем меньше развита коммуникативная культура каждого участника этого процесса.

Развитие культуры общения предполагает прежде всего развитие способностей и уме​ний правильно воспринимать окружающих людей, хотя бы в общем виде определить характер человека, его настроение и вну​треннее состояние в конкретной ситуации взаимодействия. Исхо​дя из этого – искать адекватный стиль и тон общения. Ведь одни и те же жесты, слова, вполне уместные в разговоре с человеком спокойным и доброжелательным, могут вызвать нежелательную реакцию у возбужденного собеседника. Важно также уметь об​щаться в разных ситуациях: серьезная беседа предполагает одни требования, "трёп" во время отдыха в компании – другие; в гос​тях на празднике – третьи; с людьми различного возраста и раз​ной меры близости (родители, знакомые, приятели, друзья, лю​бимый, любимая) – четвертые. Важно умение сотрудни​чать в различных видах деятельности. Например, обсуждать проблемы с учебной группой, координировать усилия с партнерами в практических делах, решать вопросы во время собрания и т.д. Для этого надо уметь сосредоточиться на той це​ли, достижению которой посвящено сотрудничество, выслушать и понимать разные точки зрения, принимать их, или тактично и аргументировано дополнять их, или не соглашаться с ними, находить в дискуссии взаимоприемлемые решения.

Развитие культуры общения опирается на развитие ряда психических свойств, речи, особенностей мыш​ления, специфические социальные установки. Это, в первую очередь, потреб​ность в глубоком эмоциональном и содержательном общении, которая в норме присуща каждому, но мера ее развитости не​одинакова в зависимости от половых, социокультурных, возраст​ных особенностей человека. Эту потребность можно удовлетво​рить тогда, когда личность обладает эмпатией – способностью эмоционально отзываться на переживания других людей, прони​кать в их внутренний мир, по​нимать их переживания, мысли, чувства – сопереживать и сочувствовать им. Культура общения опирается на такие особенности мышления, как открытость (умение видеть ряд решений одной и той же задачи), гибкость, нестандартность плана действий. Владение речью предполагает наличие большого запаса слов, образность и правильность речи, точное восприятие устного слова и точную передачу идей парт​неров своими словами; умение выделять из услышанного сущест​во дела; корректную постановку вопросов; краткость и точность формулировок ответов на вопросы партнеров, логичность постро​ения и изложения высказывания.

Общение является мощным фактором адаптации личности, поскольку оно активно формирует нормы поведения. Общение выступает как функция коллективных форм деятельности, среди которых ведущее место принадлежит деятельности в рамках учебного коллектива. Это и создает объективные предпосылки для установления личных контактов и связей учащихся. Следовательно, личностное общение предполагает в качестве духовной основы единство взглядов, интересов, запросов, целей. С помощью личностного общения учащийся осуществляет непосредственное взаимодействие со средой, которая и оказывает на его поведение большое влияние тем или иным видом группового контроля (общественным мнением, групповыми нормами поведения, оценками). В процессе общения происходит взаимное согласование ритма, темпа и способов работы на основе растущего взаимопонимания и взаимооценки. В общении происходит взаимный обмен информацией между людьми, планирование совместных действий, распределение функций, социальных ролей, групповых прав и обязанностей.

Включаясь в совместную деятельность и общение, учащиеся осваивают не только умения и навыки общения, позволяющие им эффективно взаимодействовать с другими людьми, хотя это и играет важную роль в межличностной адаптации человека. Еще большее значение имеют приобретенные при этом умения действовать в интересах коллектива, доброжелательное, заинтересованное и терпимое отношение к другим членам группы. Чтобы стимулировать общение необходимо чаще проводить различные мероприятия таким образом, чтобы в них участвовали все учащиеся.

Общение играет, огромное значение в развитии личности. Вне общения невозможно формирование личности. Именно в процессе общения усваивается опыт, накапливаются знания, формируются практические умения и навыки, вырабатываются взгляды и убеждения. Только в нем формируются духовные потребности, морально-политические и эстетические чувства, складывается характер.

Общение имеет огромное значение в развитии не только отдельной личности, но и общества в целом. В процессе общения складываются и реализуются как личные, так и общественные отношения.

Культура общения - это сложная, исторически изменчивая система, носящая интегративный характер и выражающая целостный подход к процессу общения. Культура общения включает в себя ценности, ориентирующие процесс общения, уровень развития и особенности субъектов общения, их способности к взаимопониманию, меру овладения способами, средствами, приемами, правилами общения. 

Культура общения - это некий свод правил, которых придерживается каждая уважающая себя личность. Соблюдение этих правил - показатель уровня образования и культуры человека в целом, без культуры общения невозможно взаимодействовать с людьми в цивилизованном обществе, невозможно вести бизнес и налаживать деловые контакты. Культура общения личности есть реальное воплощение культуры общества, и формируется она в процессе взаимодействия с культурой общения в рамках микро и макросреды. 
Особенности формирования культуры межличностного общения в младшем школьном возрасте

Каждый возраст характеризуется своей специфической «социальной ситуацией развития», т.е. определенным соотношением имеющихся у ребенка в данный период особенностей, воздействующих на него факторов среды. Это порождает и типичные черты поведения, и типичные психологические особенности, общие для всех детей одного возраста. Но это не исключает и своеобразия психологического облика, неповторимости каждого ребенка, определяемого наследственностью и соответствующим образом жизни.
Как известно, возраст воспитанников обуславливает в какой-то мере различие методик работы с ними. Однако все эти методики являются, по сути дела, практическим применением общей педагогической теории к работе с воспитанниками различного возраста. Если учесть, что границы возрастных этапов относительны, то задача педагогической теории состоит не столько в том, чтобы выявить «рубежи» действия этих методик, сколько в показе того, как должна перестраиваться работа с воспитанниками по мере и с целью обеспечения их развития. Специфика этих методик на отдельных возрастных этапах проявляется, прежде всего, в своеобразии ведущих задач деятельности педагогов, а в связи с ними и других задач. Соответственно, в какой-то мере должны быть своеобразными и содержание, и организационные формы коллективной деятельности, методика педагогического руководства ею.
Особенности формирования культуры межличностного общения на отдельных этапах развития личности есть проявление общих возрастных особенностей детей на каждом из них. Рассмотрим подробнее возрастные особенности детей младшего школьного возраста, имеющие существенное значение для формирования их культуры межличностного общения.

Приход ребенка в общеобразовательное учреждение - это начало самого важного для социализации личности возрастного периода (от 7 до 17 лет), начало формирования класса как контактной группы, в которой будут усвоены многие нормы, ценности, стереотипы поведения, получен уникальный опыт отношений. От того, каким будет это начало, зависит не только уровень групповых отношений, но и содержание социального опыта каждой личности. Б. Н. Алмазов называет младший школьный возраст «наиболее социально значимым, но и наиболее педагогически коварным» периодом, так как отклонения в формировании личности маскируются защитной формой поведения (исполнительность, послушание).

У младшего школьника на первых этапах вхождения в школьную жизнь происходит существенная перестройка. Под воздействием социальной ситуации развития у детей формируются новые потребности в овладении знаниями и умениями, в своевременной явке в школу, в выполнении всех заданий учителя, в получении одобрения со стороны учителей и одноклассников, потребность занимать определенное место в коллективе. Ребенок входит в новый режим, устанавливает доверительные отношения с учителем и одноклассниками. У него появляются новые интересы к содержанию учебного материала, закрепляется положительное отношение к обучению.

Переход в школьный возраст связан с решительными изменениями в его деятельности, общении, отношениях с другими людьми. Резко изменяется весь уклад его жизни, его социальное положение в коллективе, семье. Основной, ведущей деятельностью становится отныне учение, важнейшей обязанностью - обязанность учиться, приобретать знания. А учение - это серьёзный труд, требующий организованность, дисциплину, волевые усилия ребёнка. Школьник включается в новый для него коллектив, в котором он будет жить, учиться, развиваться целых 11 лет .

Культура межличностного общения младшего школьника - это личностное образование субъекта, включающее в себя следующие компоненты: совокупность таких значимых качеств, как: бесконфликтность, коммуникативность, эмпатия, толерантность, доброжелательность, отзывчивость; мотивация к позитивному взаимодействию с участниками межличностного общения; ценностное отношение к моральным нормам, правилам поведения, принятым в обществе; система знаний, умений и навыков культурного межличностного общения, которая необходима ему для успешного прямого и непосредственного взаимодействия с взрослыми, сверстниками и другими детьми в разнообразных жизненных ситуациях.

Содержание процесса формирования культуры межличностного общения младших школьников представляет собой единство личностного, мотивационно-ценностного, информационного и поведенческого компонентов.

Личностный компонент включает ряд значимых качеств личности младшего школьника (бесконфликтность, коммуникативность, эмпатия, толерантность, доброжелательность, отзывчивость), необходимых для успешного взаимодействия со взрослыми, сверстниками и другими детьми.

Мотивационно-ценностный компонент представляет собой сложившуюся систему мотивационно-ценностных образований: мотивов, ценностей, ценностных отношений, регулирующих его поведение в процессе межличностного общения.

Информационный компонент обеспечивает систему знаний о культуре межличностного общения, основополагающих нормах и правилах поведения в обществе, бесконфликтном общении с окружающими.

Поведенческий компонент включает следующую совокупность умений и навыков культурного межличностного общения: ориентация в коллективе-участников межличностного общения (т.е. в определять пол, возраст, социальное положение, культурную принадлежность, эмоциональное состояние участников) и в складывающейся в момент общения ситуации; выбор такого способа межличностного общения, который бы не расходился с требованиями морали и учитывал индивидуальным особенности того с кем приходится общаться; анализ своих действий; нахождение продуктивных способов разрешения конфликтов.

Культура общения предусматривает выполнение ребенком норм при общении с взрослыми и сверстниками, основанных на уважении и доброжелательности, с использованием соответствующего словарного запаса и норм обращения, а также вежливое поведение в общественных местах, быту.

Культура общения предполагает не только делать нужным образом, но и воздерживаться от неуместных в данной обстановке действий, слов. Ребенка надо учить замечать состояния других людей. Уже с первых лет жизни ребенок должен понимать, когда можно побегать, а когда нужно тормозить желания, потому что в определенный момент, в определенной обстановке, такое поведение становится недопустимым, т. е. поступать, руководясь чувством уважения к окружающим в сочетании с простой естественностью в манере говорить и проявлять свои чувства характеризует такое важное качество ребенка, как общительность.

Культура общения обязательно предполагает культуру речи, которая в свою очередь также предполагает наличие у детей младшего школьного возраста достаточного запаса слов, умение говорить тактично, сохраняя спокойный тон. Овладение культурой речи способствует активному общению детей в совместных играх, в значительной мере предотвращает между ними конфликты.

Формирование культуры общения важно для нормального развития ребенка. Общение - один из наиболее важных факторов, формирующих личность человека.

Как же формируется культура общения? 

1 этап – учимся слушать друг друга и высказывать свою точку зрения, мнение по любому поводу.

2 этап – учимся вести диалог и учимся аргументировать свою версию

3 этап – учимся задавать вопросы и учимся давать контраргументы

4 этап – учимся разрешать конфликты и совершенствовать умения вести диалог

Развитие данных коммуникативных умений напрямую связаны с учебной успешностью каждого ученика. Развивать их может и должен каждый педагог на уроках и во внеурочной деятельности.

Ведь школьная успешность ребенка связана не только с его способностями к изучению учебных предметов, с интеллектуальным развитием, но и с положительным эмоциональным развитием, готовностью к конструктивному взаимодействию с коллективом сверстников.

Итак, в начальной школе в основном оформляется характер человека, складываются его основные черты. Среди положительных черт характера, которые формируются в этот период жизни и проявляются в предметной практической деятельности, можно назвать целеустремленность, работоспособность, настойчивость, ответственность, а среди качеств, относящихся к сфере межличностного общения — контактность, покладистость, доброта, отзывчивость, способность к сопереживанию, преданность и исполнительность, т. е. нравственные ценности, лежащие в основе культуры межличностного общения. 

Если для достижения цели в физическом, эстетическом воспитании достаточно организовать и реализовать систему грамотно подобранных воспитательных дел, то в формировании культуры межличностного общения все намного сложнее. Педагоги не без оснований утверждают: здесь нужно идти не от метода, не от формы, а от индивидуальности каждого воспитанника, особенностей конкретной ситуации. Важны и побудительные мотивы, которые движут человеком и объясняют его поступки. Действия и поступки человека всегда основываются на тех или иных мотивах. Следует подчеркнуть, что для учеников начальных классов характерны импульсивность, реактивность психики, быстрая смена настроения. В то же время в этом возрасте получают дальнейшее развитие процессы торможения произвольного внимания, которые еще сочетаются со слаборазвитой волей ребенка, его неусидчивостью. Нередко младшие школьники, зная моральные нормы, бессознательно нарушают их, не умея связать их с собой, своими собственным поведением. Это ярко проявляется в межличностных отношениях детей в игре, на прогулках, на спортивных площадках и др. Очень важную роль в воспитании учеников начальной школы играет стиль отношения к ним воспитателя, так как для них воспитатель является непререкаемым авторитетом.

Психологи установили, что младший школьный возраст характеризуется также повышенной восприимчивостью к усвоению нравственных правил и норм. Стержнем воспитания, определяющим духовнонравственное развитие личности в младшем школьном возрасте, является формирование гуманистического характера взаимоотношений детей, опора на чувства, эмоциональную отзывчивость. Формирование культуры межличностного общения младших школьников, как известно, осуществляется в деятельности. В педагогике в качестве основных ее видов выделяют игровую деятельность, учебную и трудовую.

В процессе формирования культуры межличностного общения младших школьников в учебной деятельности можно использовать следующие методы развития коммуникации: 

· наглядные (метод непосредственного наблюдения и его разновидности: наблюдение в природе, экскурсии и опосредованное наблюдение изобразительная наглядность рассматривание картин, рассказывание по ним)

· Словесные (чтение и рассказывание художественных произведений, заучивание наизусть, пересказ, обобщающая беседа, рассказывание без опоры на наглядный материал)

· Практические (дидактические игры, игры–драмматизации, инсценировки, дидактические упражнения, пластические этюды, хороводные игры)

В игровой деятельности можно использовать следующие организационные формы: работа в парах, в группах, игровые праздники, утренники, субботники, классные часы, конкурсы, игры-путешествия, КТД, беседы, акции, встречи, прогулки, упражнения в поступках, тренинги, общественные поручения (дежурный, санитар, оформитель и пр.) и др.
Для определения актуального уровня навыков общения младших школьников со сверстниками были выделены показатели успешного общения, которые определены программой ФГОС и мы предлагаем комплекс методов и методик их исследования:

1) Наблюдение;

2) Вводный тест Фотековой Т.А. «Самооценка коммуникативного развития»
3) «Ковёр» ( Овчарова Р.);

4) «Рукавички» (Цукерман Г.А.);

5) Методика исследования связной речи (Т.А. Фотекова, Т.В. Ахутина);
Для  исследования коммуникативных компетенций учащихся класса был использован вводный тест «Самооценки коммуникативного развития», составленный  Фотековой Т.А. Вопросы теста помогают определить: хорошим ли собеседником является ребёнок, умеет ли поддержать разговор, знает ли правила вежливого общения, испытывает ли  боязнь перед выступлением. Таким образом, тест подводит учащихся к пониманию, что надо знать речевую этику и приобрести знания о хороших манерах в общении, умении слушать партнёра, поддерживать беседу.  
Вводный тест «Самооценка коммуникативного развития» 

Тест взят из книги Фотековой Т.А. 
· Вы больше любите слушать, чем говорить?

· Вы всегда можете найти тему для разговора, даже с незнакомым человеком?

· Вы внимательно слушаете собеседника?

· Любите ли вы давать советы своим друзьям?

· Перебиваете ли вы собеседника, если тема не интересна?

· Можете ли вы сказать, что у вас есть собственное мнение по любому вопросу?

· Умеете ли вы говорить ярко и убедительно?

· Умеете ли вы поддержать разговор на любую тему?

· Любите ли вы быть в центре внимания разговора?

· Всегда ли вы можете подобрать нужные слова для разговора?

· Любите ли вы выступать, говорить при большом количестве людей? (Испытываете ли вы волнение при выступлении перед классом?)

Учащиеся на каждый вопрос должны ответить «да» или «нет». Если учащиеся отвечают на вопросы - «да» 11 раз т.е. на все вопросы, то это значит – высокий уровень развития. Если учащиеся отвечают на вопросы положительно лишь на 5-6 вопросов, т.е половина, то это значит – средний уровень развития. Если нет ни одного утвердительного ответа – низкий уровень развития.
Заключительный тест «Самооценка коммуникативного развития»

· Вы испытываете страх перед выступлением в классе или другой аудиторией?

· Имеете ли вы затруднения в поддержании разговора?

· Перебиваете ли вы собеседника, если не согласны с ним во мнении?

· Любители ли вы навязывать своё мнение?

· Трудно ли вам начать разговор с кем-нибудь?

· Имеются ли у вас трудности в подборе слов для разговора?

· Забываете ли вы вежливо произносить слова приветствия, прощания?

· Трудно ли вам вступать в разговор с незнакомыми людьми?

· Нравятся ли вам болтливые люди?

· Боитесь ли вы высказывать собственное мнение в кругу друзей?

Вопросы этого теста позволяют выявить изменения в коммуникативном развитии учащихся. Также как и предыдущий тест требует ответов «да» или «нет». Но в данном тесте, если 10 ответов «нет» – высокий уровень коммуникативного развития, 5 ответов «нет», то это средний уровень коммуникативного развития, 0 ответов «нет» - низкий уровень коммуникативного развития.
Следующий этап: изучение уровня сформированности навыков группового взаимодействия учащихся в ситуации предъявленной учебной задачи. Использована методика Овчаровой Р. «Ковер». Здесь оцениваются следующие УУД: коммуникативные и регулятивные

- учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве;

- формулировать собственное мнение и позицию;

- договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов;

- допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной;

- планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации;

- осуществлять пошаговый и итоговый контроль.

Проводить эту работу можно коллективно на уроке художественного труда и на других уроках. Проведение в урочное время связано с тем, что на уроке дети наиболее адекватно принимают на себя социальную роль «ученика» и чувствуют ответственность за выполнение определенного задания.

Детей разделить на произвольные команды, которые работали бы за отдельными столами. На каждом столе совершенно одинаковые наборы всевозможных фигур (квадратов, треугольников, прямоугольников, овалов, окружностей и др.), выполненных из цветной бумаги. Это позволяет создать равноценные условия работы для всех групп.

Далее каждой команде предлагается изготовить один, общий ковёр. При этом педагог демонстрирует образцы нескольких готовых ковров. На основе анализа этих образцов коллективно с детьми устанавливаются общие признаки любого ковра, которые одновременно для учеников являются правилами выполнения работы и средствами контроля:

а) наличие центрального рисунка;

б) одинаковое оформление углов;

в) симметричное расположение деталей относительно центра. (С понятием симметричности дети знакомятся в доступной форме на предыдущих уроках математики и конструирования.)

Инструкция: «Для того, чтобы сделать такие же красивые ковры надо работать дружно и слаженно».

Успех совместной деятельности зависит от того, насколько умело дети смогут сорганизоваться, распределить обязанности и договориться между собой. Время выполнения для всех одинаково.

По окончанию работы организовать выставку ковров, в ходе которой дети анализируют свою деятельность. Можно провести групповое обсуждение, цель которого организация рефлексивно-содержательного анализа совместного действия. Команды обсуждают, что удалось, а что не удалось и степень соответствия продукта их деятельности поставленной задаче.
Задание «Рукавички» (Г.А. Цукерман)
Цель: выявление уровня сформированности действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперация).

Оцениваемые универсальные учебные действия: коммуникативные действия. Возраст: 6,5—7 лет.

Метод оценивания: наблюдение за взаимодействием учащихся, работающих в классе парами, и анализ результата.

Описание задания: детям, сидящим парами, дают каждому по одному изображению рукавички и просят украсить их одинаково, т. е. так, чтобы они составили пару. Дети могут сами придумать узор, но сначала им надо договориться между собой, какой узор они будут рисовать.

Каждая пара учеников получает изображение рукавичек в виде силуэта (на правую и левую руку) и одинаковые наборы цветных карандашей.

Критерии оценивания:

— продуктивность совместной деятельности оценивается по степени сходства узоров на рукавичках;

— умение детей договариваться, приходить к общему решению, умение убеждать, аргументировать и т. д.;

— взаимный контроль по ходу выполнения деятельности: замечают ли дети друг у друга отступления от первоначального замысла, как на них реагируют;

— взаимопомощь по ходу рисования;

— эмоциональное отношение к совместной деятельности: позитивное (работают с удовольствием и интересом), нейтральное (взаимодействуют друг с другом в силу необходимости) или отрицательное (игнорируют друг друга, ссорятся и др.)

Уровни оценивания:

1. Низкий уровень: в узорах явно преобладают различия или вообще нет сходства. Дети не пытаются договориться или не могут прийти к согласию, каждый настаивает на своем.

2. Средний уровень: сходство частичное — отдельные признаки (цвет или форма некоторых деталей) совпадают, но имеются и заметные различия.

3. Высокий уровень: рукавички украшены одинаковым или очень похожим узором. Дети активно обсуждают возможный вариант узора; приходят к согласию относительно способа раскрашивания рукавичек; сравнивают способы действия и координируют их, строя совместное действие; следят за реализацией принятого замысла.

С целью определения уровня сформированности речевых умений и навыков, как важного условия межличностного общения можно применить тестовую методику Фотековой Т.А.
1.Проверка состояния фонематического восприятия.

2. Исследование артикуляционной моторики.

3. Исследование звукопроизношения.
4. Исследование сформированности звуко-слоговой структуры слова.

5.  Исследование навыков языкового анализа.
6.Исследование грамматического строя речи.

7. Исследование словаря и  навыков словообразования.

8. Исследование связной речи.
Тестовая методика Фотековой Т.А.

Цель методики: определить уровень сформированности речевых умений и навыков, как важного условия развития коммуникативной функции речи.

Материалы: руководство к тексту, диагностические карты, сводная таблица регистрации результатов, стимульный материал (картинки).

Исследование состояния уровня моторной реализации

Проверка состояния фонематического восприятия

Инструкция: слушай внимательно и повторяй за мной как можно точнее.

Предъявление – воспроизведение – предъявление – воспроизведение

ба – па                                         па – ба

са – за                                          за – са

жа – ща                                        ща – жа

са – ша                                         ша – жа

ла – ра                                          ра – ла

ма – на – ма                                 на – ма – на

да – та – да                                   та – да – та

га – ка – га                                    ка  – га - ка   

за – са – за                                    са – за – са

жа – ша – жа                                ша – жа – ша

са – ша – са                                  ша – са – ша

ца – са – ца                                   са – ца – са

ча – тя – ча                                    тя- ча – тя

ра – ла – ра                                    ла – ра – ла

Оценка: 1 балл – точное и правильное воспроизведение в темпе предъявления; 

0,5 балла – первый член воспроизводится правильно, второй уподобляется первому (ба – па – ба – па); 

0, 25 балла – неточное воспроизведение обоих членов пары с перестановкой слогов, их заменой и пропусками; 

0 баллов – отказ от выполнения, полная невозможность воспроизведения пробы. 

Максимальное количество баллов за все задание - 15 баллов

2. Исследование артикуляционной моторики.

Инструкция: делай, пожалуйста, так, как я скажу.

надуй щеки;

надуй одну щеку;

надуй другую;

упри язык в правую щеку;

«Обезьянка» - помести язык между верхними зубами и верхней губой;

 Инструкция: повторяй за мной движения.

«Трубочка» (губы выдвинуты вперед трубочкой);

«Лопатка» (широкий распластанный язык лежит на нижней губе, рот приоткрыт);

«Маятник» (рот открыт, язык высунут и с одинаковой скоростью передвигается от одного уголка рта к другому);

«Качели» (рот открыт, язык поочередно касается то верхней, то нижней губы);

«Улыбка» - «трубочка» (чередование движений губами).

Оценка:

1 балл – правильное выполнение движения с точным соответствием всех характеристик предъявленному;

0,5 балла - замедленное и напряженное выполнение или выполнение по показу;

0,25 – длительный поиск позы, или неполный объем движений, или отклонения в конфигурации, синкинезии, гиперкинезы;

0 – невыполнение движений.

Максимальное количество баллов за все задание - 10 баллов

3. Исследование звукопроизношения. 

Все звуки условно разделены на пять групп: свистящие, шипящие, л – ль, р – рь, все остальные звуки..

Инструкция: повторяй за мной слова:

собака, маска, нос;   сено, косить, высь;  замок, коза; зима, ваза;

шуба, кошка, камыш;  жук, ножи; 

цапля, овца, палец; щука, вещи, лещ; чайка, очки, ночь;

река, варенье, дверь;

лампа, молоко, пол; лето, колесо, соль. 

Оценка:

Каждая из выделенных пяти групп оценивается отдельно. 

балла - нормативное произношение всех звуков группы;

1,5 балла – один звук или несколько звуков группы доступны правильному произношению, но в спонтанной речи подвергаются искажениям или заменам (недостаточно автоматизированы);

балл – искажается или заменяется во всех речевых ситуациях только один звук группы;

    0 баллов – искажаются или заменяются несколько звуков группы или все.

Максимальная оценка – 15 баллов.

4. Исследование сформированности звуко-слоговой структуры слова.

Инструкция: повторяй за мной слова.

Скакалка, танкист, космонавт, милиционер, сковорода, кинотеатр, баскетбол, перепорхнуть, аквалангист, термометр.

Оценка 

1 балл – четкое и правильное воспроизведение слова в предъявленном темпе;

0,5 балла – замедленное, напряженное или послоговое воспроизведение, но без нарушения структуры;

0,25 – искажение звуко-слоговой  структуры слова (пропуски, перестановки, искажения звуков и слогов внутри слова)

0 – грубое нарушение слоговой структуры слова (пропуски, вставки, персеверации) или невыполнение задания.

Максимальное количество баллов за все задание - 10 баллов
 Исследование навыков языкового анализа.
Инструкция: подумай и ответь на мои вопросы.
Сколько слов в предложении «Около дома росла  высокая береза»?
Какое второе слово в этом предложении?
Сколько слогов в слове «рак»?
Сколько слогов в слове «машина»?
Какой третий слог в слове «машина»?
Сколько звуков в слове «рак»?
Сколько звуков в слове «шапка»?
Какой первый звук в слове «шапка»?
Какой третий звук в слове «школа»?
Какой звук после «ш» в слове «школа»?
Оценка:
1 балл - правильный ответ с первой попытки; 

0,5 балла – правильный ответ с первой попытки;

0,25 балла – правильный ответ с третьей попытки;

0 баллов – неверный ответ с третьей попытки.

Максимальный балл за серию — 10.

Серия 3. Исследование грамматического строя речи.

Повторение предложений.

Инструкция: послушай предложения и постарайся повторить его как можно точнее.

Наступила осень.

Птичка свила гнездо.

Над водой летали белые чайки.

В саду было много красных яблок.

Земля освещается солнцем.

Ранней весной затопило весь наш луг.

Дети катали из снега комки и делали снежную бабу.

Медведь нашел под большим деревом глубокую яму и сделал себе берлогу.

Петя сказал, что он не пойдет гулять, потому что холодно.

На зеленом лугу, который был за рекой, паслись лошади.
Оценка:

балл – правильное и точное воспроизведение;

0,5 балла -  пропуск отдельных слов без искажения смысла и структуры предложения;
0,25 балла  - пропуск частей предложения, искажение смысла и структуры предложения, предложение не закончено;
0 баллов – невоспроизведение. 

2. Верификация предложений.

Инструкция: я буду читать предложения, и если в некоторых из них будут ошибки, постарайся их исправить.
Девочка гладит утюгом. Дом нарисован мальчик.. Мальчик умывается лицо. Собака вышла в будку. Березки склонились от ветра. Солнце освещается землей. По морю плывут корабль. У Нины большая яблоко. Хорошо спится медведь под снегом. Над большим деревом была глубокая яма.

Оценка:

1 балл – выявление и исправление ошибки;

0,5 балла – выявление и исправление ошибки с незначительными неточностями (пропуск, перестановки, замены слов);

0,25 балла – ошибка выявлена, но не исправлена;

0 баллов – ошибка не выявлена.

3. Составление предложений из слов в начальной форме.

Инструкция: я буду называть слова, а ты постарайся составить из них предложение.

мальчик, открывать, дверь

девочка, читать, книжка

доктор, лечить, детей

рисовать, карандаш, девочка

в сад, расти, вишня

сидеть, синичка, на, ветка

груша, бабушка, внучка, давать

Витя, косить, трава, кролики, для

Миша, дать, собака, большая, кость

Петя, купить, шар, красный, мама

Слова предъявляются до первого ответа.

Оценка:

 1 балл – предложение составлено верно;

0,5 балла – нарушен порядок слов;

0,25 балла – наблюдаются пропуски, привнесения или замены слов;

0 баллов – смысловая неадекватность или отказ от выполнения задания.

4. Добавление предлогов в предложение.

Инструкция: сейчас я назову предложение, в котором пропущено слово, постарайся найти его и вставить.

Лена наливает чай…чашки.

Почки распустились…деревьях.

Лодка плывет…озеру.

Чайка летит…водой.

Птенец выпал…гнезда.

Деревья шумят…ветра.

Последние листья падают…березы.

Щенок спрятался…крыльцом.

Пес сидит…конуры.

Большая толпа собралась …театром.

Используется два вида помощи6

- стимулирующая («неверно, подумай еще»);

- в виде вопроса к пропущенному предлогу (наливает чай куда?)

Оценка:

балл – правильный ответ;

0,5 балла – правильный ответ после стимулирующей помощи;

0,25 – правильный ответ после помощи второго вида;

0 баллов – неэффективное использование помощи как первого, так и второго вида.

5. Образование существительных множественного числа в именительном и родительном падежах.

При выполнении этого задания можно использовать картинки.

Инструкция: один – дом, а если их много, то это – дома.

один стол, а много – это…

стул - …

окно - …

звезда - …

ухо - …

Инструкция: один  - дом, а много чего? – Домов.

стол, а много чего? - …

стул - …

окно - …

звезда - …

ухо - …
Оценка:

1 балл – правильный ответ;
0, 5 балла – правильный ответ после стимулирующей помощи;

0,25 балла – форма образована неверно;

0 баллов – невыполнение.
Исследование словаря и  навыков словообразования.

1. Называние детенышей животных.

Инструкция: у кошки – котята, а у

козы – 

волка – 

утки – 

лисы – 

льва - 

собаки -  

курицы – 

свиньи – 

коровы –

овцы – 

2. Образование существительных в уменьшительной форме.

Инструкция: большой – мяч, а маленький – это мячик. Назови ласково предметы, которые я буду перечислять.

Стол, стул, дом, снег, дерево.
3. Образование прилагательных от существительных.

а) Относительных 

Инструкция: кукла из бумаги - она бумажная 

варенье из вишни –                                  кисель из клюквы - 

варенье из яблок –                                   салат из моркови -

варенье из сливы –                                   суп из грибов -

варенье из малины -                                 лист дуба –

варенье из клубники -                               лист осины - 

варенье из черники - 
                            лист дуба -                                             

кукла из соломы –                                     горка изо льда – 

шишка ели -     

б) Качественных   

Инструкция: лису за хитрость называют хитрой, а …    

волка за жадность -   

зайца за трусость – 

медведя за силу – 

льва за смелость – 

Инструкция: если днем жарко, то день – жаркий, а если - 

мороз - 

солнце - 

снег - 

дождь - 

ветер - 

холод -

в) Притяжательных

Инструкция: у собаки лапа собачья, а у …

кошки –                                  зайца -                              гнездо орла - 

медведя –                             белки -                                клюв птицы - 

волка –                                                                              ружье охотника - 

льва –

лисы - 

Оценка: для всех заданий серии осуществляется по общим критериям: 

1 балл – правильный ответ;

0,5 балла – самокоррекция или правильный ответ после стимулирующей помощи;

0,25 балла – неверно образованная форма;

0 баллов – невыполнение.

Исследование понимания логико-грамматических отношений

а) Покажи ключ, карандаш. б) Покажи карандашом ключ. в) Карандаш – ключом.

а) Нарисуй круг под крестом. б) Крест под кругом. 

Скажи, что верно: весна бывает перед летом или лето – перед весной.

Ваня выше Пети. Кто меньше ростом?

Сашу ударил Коля. Кто драчун?

Охотник бежит за собакой. Кто впереди?

Папа прочел газету после того, как позавтракал. Что папа сделал вначале.

Оценка:

1 балл – правильное выполнение;
0,5 балла – самокоррекция;

0 баллов – неверный ответ.

Исследование связной речи.

Составление рассказа по серии сюжетных картинок (5 картинок)

Инструкция: посмотри на эти картинки, постарайся разложить их по порядку и составь рассказ.

Оценка : 

Критерий смысловой целостности: 5 баллов – рассказ соответствует ситуации, имеет все смысловые звенья, расположенные в правильной последовательности; 2,5 балла – допущено незначительное искажение ситуации, неправильное воспроизведение причинно-следственных связей или отсутствие связующих звеньев; 1 балл – выпадение смысловых звеньев, существенное искажение смысла или рассказ не завершен; 0 баллов – отсутствует описание ситуации.

Критерий лексико-грамматического оформления высказывания: 5 баллов – рассказ оформлен грамматически правильно, с адекватным использованием лексических средств; 2,5 балла – рассказ составлен без аграмматизмов, но наблюдаются стереотипность грамматического оформления, единичные случаи поиска слов или неточное их употребление; 1 балл – встречаются аграмматизмы, далекие словесные замены ,; неадекватное использование лексических средств; 0 баллов – рассказ не оформлен.

Критерий самостоятельности выполнения задания: 5 баллов – самостоятельно разложены картинки и составлен рассказ; 2,5 балла – картинки разложены со стимулирующей помощью, рассказ составлен самостоятельно; 1 балл – раскладывание картинок и составление рассказа по наводящим вопросам; 0 баллов – невыполнение задания даже при наличии помощи.

Пересказ прослушанного текста.

Инструкция: сейчас я прочту небольшой рассказ, слушай его внимательно, запоминай и приготовься пересказывать.

Горошины.

В одном стручке жили горошины. Прошла неделя. Стручок раскрылся. Горошины весело покатились на ладонь мальчику. Мальчик зарядил горохом ружье и выстрелил. Три горошины залетели на крышу. Там их склевали голуби. Одна горошина закатилась в канаву. Она дала росток. Скоро он зазеленел и стал кудрявым кустиком гороха.

   Рассказ предъявляется не более двух раз.

Оценка;

Критерий смысловой целостности: 5 баллов – воспроизведены все смысловые звенья; 2,5 балла - смысловые звенья воспроизведены с незначительными сокращениями; 1 балл – пересказ неполный, имеются значительные сокращения, или искажения смысла, или включение посторонней информации; 0 баллов – невыполнение.

Критерий лексико-грамматического оформления высказывания:5 баллов – пересказ составлен без нарушения лексических и грамматических норм; 2,5 балла – пересказ не содержит аграмматизмов, но наблюдаются стереотипность оформления высказывания, поиск слова, отдельные словесные замены; 1 балл – отмечаются аграмматизмы, повторы, неадекватное использование слов; 0 баллов – пересказ не доступен.

Критерий самостоятельности выполнения задания: 5 баллов – самостоятельный пересказ после первого предъявления; 2,5 балла – пересказ после минимальной помощи (1-2 вопроса); 1 балл – пересказ по вопросам; 0 баллов – пересказ даже по вопросам не доступен.
Анализ показателей дает возможность дифференцированно строить работу по подбору методов развития навыков общения у конкретной группы учащихся.

Для группы учащихся с низкими показателями развития навыков общения рекомендовать: работа с психологом (психологические тренинги общения), вовлечение в коллективную работу (работа в парах, группах) с детьми с высоким уровнем развития навыков общения, групповые игры и занятия по тематике: игра «Какой я?», игра «Доброе слово», проведение внеклассных тематических часов «Путешествие в страну любимых увлечений», «Будем знакомы, будем друзьями».

Для группы учащихся с средними показателями развития навыков общения рекомендовать: беседы и групповые занятия «Как правильно играть с друзьями?», групповая беседа по вопросу конфликтов между воспитанниками, проведение конкурсов пословиц, поговорок, загадок и народных примет.

Для группы учащихся с высокими показателями развития навыков общения рекомендовать: выбор данной группы в совет коллективных творческих дел, вовлечение в совместную работу с детьми группы низкого и среднего уровня, шефство над детьми группы с низким уровнем, воспитательные беседы «Азбука вежливости или Этикет на каждый день».

Для всей группы класса рекомендовать проводить внеклассные мероприятия в форме коллективных творческих дел.

Поэтому нужно создать условия для развития коммуникативных компетенций младших школьников средствами урока и внеурочной деятельности, т.е. необходимо организовать занятия, направленные на формирование мыслительной деятельности, которые бы способствовали развитию коммуникативных компетенций учащихся различных групп.

2.2. Комплекс упражнений по формированию 

культуры межличностного общения младших школьников 

1. Основные формы учебной коммуникации
	Монологические формы речевой коммуникации
	Диалогические формы речевой коммуникации

	Выступать с готовой заранее речью
	Учебная беседа учителя и ученика

	Выступать с неподготовленной речью
	Учебная беседа в парах

	Рассказывать
	Учебная беседа в группах

	Пересказывать
	Дискуссия

	Спрашивать и задавать вопросы
	Дебаты

	Сообщать
	Переговоры

	Докладывать
	Ответы на вопросы

	Отвечать на вопросы
	Ролевая игра

	Аргументировать
	Театрализация

	Ассоциировать
	Блиц-турнир

	Критиковать
	Учебный ринг

	Доказывать и опровергать
	Открытый микрофон

	Защищать и доказывать своё мнение
	Защита проекта


Материалы приведенной таблицы свидетельствуют о том, что возможности урока, способствующие развитию коммуникативной культуры ученика огромны. Для того чтобы учащиеся могли научиться коммуницировать в рамках школьного урока, их нужно учить, это делать именно на школьном уроке.

Способствовать этому может продуманная концепция развития школьной коммуникации, которая может иметь следующие этапы:

	Этапы
	Умения, отрабатываемые под руководством учителя

	1 этап
	готовность учащихся участвовать в урочном общении

	
	отвечать на вопросы, давая при этом исчерпывающий ответ

	
	задавать вопросы, следя за содержанием работы над проблемой или темой

	
	комментировать вопросы и ответы

	
	делать сообщения

	
	рассказывать логично и последовательно

	2 этап
	простота и чёткость речевого высказывания

	
	отработка умения сделать своё высказывание понятным каждому человеку

	
	умение высказывать свою мысль образно, ярко и кратко

	
	умение использовать примеры, подтверждающие высказывание

	
	умение использовать риторические вопросы

	
	умение вступать в контакт с партнёром и собеседником

	
	умение регулировать громкость и скорость речевого высказывания

	3 этап
	умение вести беседу в паре, в группе

	
	умение поддерживать беседу

	
	умение вести конструктивный диалог

	
	умение построить дискуссию и вести её

	
	умение участвовать в конференциях, играх и турнирах


2. Работа над связной речью
	

	Рассуждать
Придумывать
Аргументировать
Выражать отношение к высказываемому
	Выделять главное и второстепенное
Сравнивать
Выделять общее и различное
	Строить логически обоснованное в языковом отношении высказывание

	«Эмпатийное распознавание» -формирует умение проникновения – чувствование в переживание другого человека и соответственно  реагировать на них.

Анализ эмоциональных состояний: как отличить испуганного человека от удивлённого, или весёлого от грустного.

-Определить настроение: «Разбилась чашка», «Убежал щенок»

«Путешествие» - представить, что оказались на месте развёртывания событий отражённых в произведении и рассказать, что услышали, почувствовали, находясь «рядом» с каким-либо объектом, героем.

«Рассказ от первого лица»
- рассказать от лица собаки о медали, полученной на выставке. О чём могла бы рассказать собака?

- повествование от имени неживого предмета: «Истории из жизни старого башмака» и т.д.

Описать одно и то же событие с разных точек зрения: от лица Хвастуна, Ворчуна, Весёлого или грустного человека

«Сказка в заданном ключе»-введение в название сказки нового объекта, например «Колобок и воздушный шарик» сочинить новую сказку
	«Сравнение» - на что похожи облако, лист, камешек?

«Хорошо-плохо» -выделение положительных, отрицательных функций какого-либо предмета, явления, поступка.

 

 
	«Почемучка» - учит не только отвечать на вопросы, но и самостоятельно их задавать, правильно формулировать:

- Почему бывает дождь?

- Почему лето и зима никак не встретятся?

«Комплимент» - сказать комплимент сказочному, литературному герою (похвали)

 


Конечно, важную роль в формировании речевой компетенции детей играет и внимательное отношение учителя к речи детей: анализ услышанного; исправление недочетов; помощь в выборе наиболее точных слов.

	Научить слышать и слушать других помогают следующие приёмы

	«Установка»

- Когда будете слушать, постарайтесь понять главное.

- Приготовьтесь к оцениванию ответа.

- Вы будете контролёрами.
	«Пауза»

- Я благодарна вам за то, что вы не спешите отвечать. Значит, вы думаете.


4.

	Включение детей в активное восприятие речи одноклассников

	Кто сможет поспорить с Димой?

 
	Дополни то, что не сказала Юля.
	Как ты понял, о чём говорил Серёжа?

 
	Повтори самое главное, что сказала Лена.


 

Работа в парах и группах помогает организации общения, т.к. каждый ребёнок имеет возможность говорить с заинтересованным собеседником.

Одно из главных организаций диалога – это создание атмосферы доверия и доброжелательности, свободы и взаимопонимания, сотворчества равных и разных. Участие детей в играх и упражнениях обеспечивает возникновение между детьми доброжелательных отношений, а групповая поддержка вызывает чувство защищённости, и даже самые робкие и тревожные дети преодолевают страх.
Помогают в формировании диалогового общения друг с другом следующие упражнения: ролевое чтение, ролевые диалоги, работа в парах (инсценирование отрывка, разговор двух героев произведения), придумать разговор героев произведения по телефону, инсценирование произведения (сказки, рассказа, басни и т.д.). Ребята с удовольствием «вживаются в роль» и стараются передать основные черты своего героя. После импровизированного инсценирования мы с ребятами «оцениваем» работу артистов дружными аплодисментами.
Элементы ТРКМ (технологии развития критического мышления). Например, кластер. 

Внеклассная и внеурочная работа
Направления системы организации внеклассной работы:
· Организация проектной деятельности учащихся (данное направление включает в себя как работу над исследовательскими, так и над учебными проектами);

· Организация работы с одаренными детьми;

 В результате работы над проектом учащиеся научатся:

·  адекватно использовать коммуникативные, прежде всего – речевые, средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое сообщение, владеть диалогической формой коммуникации, используя,  в том числе средства и инструменты ИКТ и дистанционного общения;

· допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной,  и ориентироваться на позицию партнера в общении и взаимодействии;

·  учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве;

 формулировать собственное мнение и позицию;

·  договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов;

· задавать вопросы;

·  использовать речь для регуляции своего действия;

·  адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.
коммуникативного развития с 50% до 20% Учащиеся стали более уверенно выражать свои мысли, могли спокойно общаться со своими сверстниками, взрослыми, могли найти общую тему для беседы, могли отстоять своё мнение, услышать своего собеседника, используя все правила общения, ведения диалога.

Подобранный комплекс упражнений и методических игр способствует достижению положительных результатов в формировании культуры межличностного общения младших школьников.
При проведении занятий учителю стоит придерживаться следующих рекомендаций:

▪ при формировании микрогрупп учитывать психологические особенности, межличностные отношения учащихся, их совместимость, способность и готовность к независимости своей позиции;
▪ обеспечивать реализацию личности каждого, утверждение его достоинства, достижение успеха, признание товарищами;
▪ создавать специальные ситуации, позволяющие каждому школьнику проявить независимость своих суждений, уважительное отношение к мнению других; принимать самостоятельные решения;
▪ не допускать подавления, ущемления личного достоинства одних детей другими;
▪ с целью развития контактов и обогащения опыта общения использовать различные способы формирования микрогруппы;
▪ добиваться самокритичности и объективности детей, используя самооценку и взаимооценку, умение корректно высказывать мнение о поведении и действиях других;
▪ при анализе итогов совместной работы особое внимание обращать на оценку взаимоотношений детей, комфортность каждого в групповой работе, показать значимость действий каждого в достижении общих результатов.
Важно, чтобы педагог личным примером показывал, как надо относиться к суждениям других, говорить и слушать других, корректно отстаивать свою точку зрения.
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