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   На бесконечных просторах космоса сквозь мириады звёзд летит удивительная голубая планета. Это наша Земля. И нет такой другой нигде. Она прекрасная, хотя уже в преклонном возрасте. Так вот, жила-была наша добрая старушка Земля. И дала она приют всем, кто населил её. А все жители её разные-преразные! И всем она рада. Но вот однажды в одном из лесных уголков произошло  небольшое событие. А было это так…
     Ваня  шёл из леса домой. И, хотя дорогу он хорошо знал , она почему-то не становилась короче!  А он так устал ,и так побыстрее хотелось добраться до дома! Но как только Ваня вспомнил про дом, ноги стали заплетаться, и он споткнулся об мухомор, пнул его ногой и раздавил.
       «Как назло часы забыл! Сколько же сейчас времени ?»- подумал он.
   -- Уже  скоро шесть часов ,-донёсся откуда-то голосок.
Ваня сначала подумал, что ему уже мерещится что-то от усталости, но потом пригляделся и увидел  в траве рядом с дорогой сыроежку.
---- Как ты меня понял?
---- Так ты постоянно на солнышко смотришь. И сейчас посмотрел.
---- А ты откуда время  узнал, ведь у тебя нет часов? 
--- А вот и есть!   Это цветы кислицы.  Они всегда закрываются  почти в шесть вечера .
--- Как интересно!  Только вот вредных  грибов и ягод много. Лучше бы их уничтожить!
--- Ты уже  раздавил мухомор.
---  А зачем  он нужен! Он же ядовитый!
--- Ядовитый он для человека, а лоси им лечатся!
---  А репейник? Всегда к штанам цепляется!-- .
- А им разные птицы питаются.
 Ваня задумался.  Потом сказал:
--- Значит, ничего нельзя трогать?
--- Ничего и никого. Потому что в природе нет ничего лишнего. Природа—это удивительная страна со своими жителями: животными, растениями. И они не могут обходиться друг без друга. Их надо беречь и охранять. Даже опасных.  
  --- Опасных?!
--- Да, потому что из всех ядовитых растений делают лекарства от разных болезней. В некоторых лекарствах есть немного яду. Но он не отравляет людей, а наоборот лечит. Ведь избавишься хотя бы от одного растения, а погибнуть может вся прекрасная страна—Природа.  
-Значит,  на этой планете  все друг другу нужны!- твёрдо решил  Ваня..
Сказка- ложь, но в ней намёк- человечеству урок!

