Астрологический прогноз.
Выпускной 4 класс учебный год.
… Приходит весна…2035 года.                                                                                                            Мы ваши в газетах прочтём имена.
1.  Арсений.
Арсений – хозяином стал автопарка,                                                                                                                         Вот только с бензином, как прежде запарка.


2.   Егор.													
Егор – учёным известнейшим стал,                                                                                                   И за границей не раз выступал.                                                                                                           А в Париже, на конкурсе танцев,                                                                                                                Сразил изяществом всех иностранцев.
3. Софья.

Ну, а Соня   много посетила стран,                                                                                     Разные языки изучила и переплыла океан.
4.  Полина.

А наша Полина – дизайнер причёсок,                                                                                              Она королева у массы расчесок.                                                                                                               Очередь к ней, запись и блат.                                                                                                                Это не шутки вам говорят.
5.  Анна.

Аня открыла своё ателье.                                                                                                                   Там шьют одежду,                                                                                                                                       Прилично вполне.                                                                                                                                 Удобно, красиво, по низкой цене.

6.  Богдан.
Богдан, что тихий такой и угрюмый,                                                                                                 Теперь депутат Государственной Думы.

7.  Олеся.
Олеся – помощник того депутата,                                                                                                      Вместе учились ребята когда – то!

8.  Дмитрий.
 Дмитрий – министр финансов,                                                                                                      Спас от краха Субъекты Федерации.                                                                                                           Футбольным клубом он владеет.                                                                                                           Билет на матч не пожалеет.

9.  Артём.
 Артём погрузился в науку,                                                                                                       Открыл зачем – то теорию звука,                                                                                                                     Ещё, поработав, теорию света,                                                                                                            И лауреатом стал за это.

10.  Кристина.
Кристина – директор турфирмы,                                                                                                           Объездила полмира.                                                                                                                                Захотите в Париж или на Сопку -                                                                                                        Оформит со скидкой  вам путёвку.

11. Анна. 
Вот Аня едет к нам на гастроли,                                                                                                                            Играет она только первые роли.

12.  Всеволод.                                                                                                                             Сева – наш юрист отменный.                                                                                                                                                            Всем поможет непременно.                                                                                                                     И любой вопрос от вас,                                                                                                                                     Разберёт он, сей же час.
13.  Иван.
Иван охраняет границу смело,                                                                                                             Служит в таможне начальником смены.

14.  Степан.
Стёпа у нас полицейский отважный!                                                                                                    Он генерал и поэтому важный.                                                                                                                     Сам президент ему орден вручает,                                                                                                                      Он лучший в полиции, все это знают!

15.    Филипп.
Филипп – детектив, он наш Шерлок Холмс,                                                                                       И там, где запутался весь Интерпол,                                                                                                                                                     Свой метод дедукции он применяет,                                                                                                    И мир от преступников освобождает.
    
16. Екатерина. 
Катя  – директор школы этой.                                                                                                   Уже возглавляет она педсоветы.

17.  Артём.
Артём  – пилот,                                                                                                                             Он воздушный лайнер ведёт.                                                                                                                        Пассажиры его обожают,                                                                                                                                                         А начальство его уважает.

18.  Дарья. 
Волшебные руки у Даши – хирурга.                                                                                                                            Даша известна не только в округе.                                                                                                                Жизни спасает людям она,                                                                                                                                       Дашей гордится вся наша страна. 
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